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تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــة ثــانــــــية حـــــول العـــالــم



تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
دولة كندا

رقم ال䐥يداع:
ردمك:

مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية، ١٤٤٦ه
٥٩٩ ص : ٢٤* ١٧ سم
فهرسة مكتبة ال䑅لك فهد الوطنية أثناء النشر

 ل䐧 يســمح بإعــادة إصــدار هــذا الكتــاب، أو نقلــه في أي شكل أو وســيلة، ســواء أكانــت 
أو  بــالنسخ،  ال䑅ستنــدات  تصويــر  أنــواع  جميــع  ذلــك  في  بمــا  يدويــة،  أم  إلكترونيــة 
بذلــك. ال䑅جمــع  مــن  خطــي  إذن  دون  ال䐧سترجــاع،  أنظمــة  أو  التخزيــن،  أو  التسجيــل 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم المملكة 

المتحدة.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٦٤)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٦

الإيداع: ١٤٤٦/١٢٦٥٩رقم
٢-٦٨-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ردمك:

الفهرسة الجزء الأسفل مع بطاقة (ملاحظة): لا يتم طباعة
تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل  الملك فهد الوطنية تأمل مكتبة

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة نفسها خلف صفحة المقننة
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
فور الوطنية فهد الملك في مكتبة العمل نسختين من إيداع و ضرورة
العمل الكترونية من نسخة إيداع إلى بالإضافة طباعته، الانتهاء من

،،،)  CDمخزنة على قرص مدمج ( وشكرا

،ح العربية للغة العالمي سلمان الملك هـ١٤٤٦مجمع

العربية مجمع الملك سلمان العالمي للغة
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم المملكة 

العربية .-  الرياض ،  المتحدة.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة
هـ ١٤٤٦
اللغوي ؛ ١٧*٢٤ص ؛ ٨٦ ٦٤)سم.- (التخطيط

١٤٤٦/١٢٦٥٩ رقم الإيداع: 
٢-٦٨-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

الفهرسة الجزء الأسفل مع بطاقة (ملاحظة): لا يتم طباعة
تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل  الملك فهد الوطنية تأمل مكتبة

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة نفسها خلف صفحة المقننة
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
فور الوطنية فهد الملك في مكتبة العمل نسختين من إيداع و ضرورة
العمل الكترونية من نسخة إيداع إلى بالإضافة طباعته، الانتهاء من

،،،)  CDمخزنة على قرص مدمج ( وشكرا

ــلُ رأيَ الفريــق العلــي، ولا تعكسُ - بالضــرورة - رأي المجمع. الآراء الــواردة في هــذا الكتــاب تمثِّ



تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
دولة كندا

رقم ال䐥يداع:
ردمك:

مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية، ١٤٤٦ه
٥٩٩ ص : ٢٤* ١٧ سم
فهرسة مكتبة ال䑅لك فهد الوطنية أثناء النشر

 ل䐧 يســمح بإعــادة إصــدار هــذا الكتــاب، أو نقلــه في أي شكل أو وســيلة، ســواء أكانــت 
أو  بــالنسخ،  ال䑅ستنــدات  تصويــر  أنــواع  جميــع  ذلــك  في  بمــا  يدويــة،  أم  إلكترونيــة 
بذلــك. ال䑅جمــع  مــن  خطــي  إذن  دون  ال䐧سترجــاع،  أنظمــة  أو  التخزيــن،  أو  التسجيــل 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم المملكة 

المتحدة.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٦٤)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٦

١٤٤٦/١٢٦٥٩ رقم الإيداع: 
٢-٦٨-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

(ملاحظة): لا يتم طباعة الجزء الأسفل مع بطاقة الفهرسة
تأمل مكتبة الملك فهد الوطنية تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل 

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
المقننة نفسها خلف صفحة العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة 
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
و ضرورة إيداع نسختين من العمل في مكتبة الملك فهد الوطنية فور  
الانتهاء من طباعته، بالإضافة إلى إيداع نسخة الكترونية من العمل  

وشكرا ،،،  )  CD مخزنة على قرص مدمج ( 

هـ ١٤٤٦مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية ، ح

مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية 
تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم المملكة 

المتحدة.  / مجمع الملك سلمان العالمي للغة العربية .-  الرياض ، 
هـ ١٤٤٦
٦٤)  سم.- (التخطيط اللغوي ؛ ١٧*٢٤ ص ؛ ٨٦

١٤٤٦/١٢٦٥٩ رقم الإيداع: 
٢-٦٨-٨٤٩٨-٦٠٣-٩٧٨ ردمك: 

(ملاحظة): لا يتم طباعة الجزء الأسفل مع بطاقة الفهرسة
تأمل مكتبة الملك فهد الوطنية تطبيق ما ورد في نظام الإيداع بشكل 

معياري موحد ، و من هنا يتطلب تصوير الجزء الاعلى بالأبعاد 
المقننة نفسها خلف صفحة العنوان الداخلية للكتاب ، كما يجب طباعة 
الرقم الدولي المعياري ردمك مرة أخرى على الجزء السفلي الأيسر 

من الغلاف الخلفي الخارجي . 
و ضرورة إيداع نسختين من العمل في مكتبة الملك فهد الوطنية فور  
الانتهاء من طباعته، بالإضافة إلى إيداع نسخة الكترونية من العمل  

وشكرا ،،،  )  CD مخزنة على قرص مدمج ( 
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فهرس التقرير

9 كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية
١0 كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية ا❔ذربيجان 
٢0 أول䐧ً - نبذة عامة: 
٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان
٢8 ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 
٥9 خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان
٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية ا❕ندونيسيا 
8٦ أول䐧ً - نبذة عامة: 
8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا
9٢ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:
١٢٤ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية:
١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0 أول䐧ً - نبذة عامة:
١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية
١٥٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 
١88 خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية
٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية
ل تعليم اللُغة العربيَة ون䙎َشْرها قضيَةً مركزيَةً في مشروعات مَجْمَع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للُغة  ِ

يُمث�
العربيَة؛ فهي ال䑅قصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. متعد�ِ

ومع ازدياد عدد ال䑅ؤسَسات ال䑅عنيَة بتعليم اللُغة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
عليها في استظهار واقع تعليم اللُغة العربيَة في هذه ال䑅ؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 

ومعلومات ميدانيَة تُستقَى من ال䑅صادر ال䑅باشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
القوة؛ ل䐧ستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ ل䑅عالجتها وتقويمها.

مها ال䑅سوح وال䑅قابل䐧ت ال䑅يدانيَة؛ أسَس مشروع:  ول䐥دراك ال䑅جمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي تُقد�ِ
)تقرير حالة تعليم اللُغة العربيَة لغةً ثانيةً حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 

العربيَة لغةً ثانيةً، ويُصدِر ثل䐧ثين تقريرًا عن تعليم اللُغة العربيَة في ما ل䐧 يقل عن ثل䐧ث مئة مركزٍ أو 
قة  ِ

معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثل䐧ثين دولةً موزَعةً على قارَات العالم؛ سعيًا ل䑅لء الفراغات ال䑅تعل�
عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 

ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا ل䐣عمالهم. وقد أ بهذا الجانب⡐ِ، وضبطًا لجهود ال䑅عني�ِ

أصيل䐧ً في ميدان تعليم العربيَة لغةً ثانيةً، وطليعةً ل䑅شروعات نافعة، وباعثًا ل䑅بادرات مهمَة. 

ويسعَد ال䑅َجْمَع بالعمل على تعزيز استخدام اللُغة العربيَة، وإطل䐧ق ال䑅بادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
خُططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 

وتواكب⡐ رؤية السُعوديَة ٢0٣0، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج ال䑅جمع ال䐣خرى ال䑅تَصلة ببناء 
جان وحلقات  ِ

ياسات، وال䑅عايير، التي يعقد ل䐣جلها عديد الل� ال䐥ستراتيجيَات، وال䐣دلَة، والتَقارير، والس�ِ
ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرةٌ -ل䑅ا تملك من  ِ

قاش والنَدوات وال䑅ؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل� الن�ِ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن تُدعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.

وختامًا ن䙎شكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق ال䑅جمع بتلقي آراء 
الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ ل䐥ثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

و౫残 ال䑅وفق.

ال䐣مين العام للمجمع 

أ. د. عبد ౫残 بن صالح الوشمي
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فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية

8 كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0 أول䐧ً - نبذة عامة 

٢٣ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:

٤٣ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
90 أول䐧ً - نبذة عامة

9٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

9٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤9 جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١٥٢ أول䐧ً -  نبذة عامة 

١٥٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في أل䑅انيا 

١٥9 ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في أل䑅انيا:

١٧٥ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في أل䑅انيا
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٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤0٣ سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
414 أول䐧ً -  نبذة عامة 

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٢٢ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

٤٣8 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٥٤ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٦9 سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧9 الخاتمــــة

٤8٣ ال䑅راجع
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كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية
ل تعليم اللُغة العربيَة ون䙎َشْرها قضيَةً مركزيَةً في مشروعات مَجْمَع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للُغة  ِ

يُمث�
العربيَة؛ فهي ال䑅قصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. متعد�ِ

ومع ازدياد عدد ال䑅ؤسَسات ال䑅عنيَة بتعليم اللُغة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
عليها في استظهار واقع تعليم اللُغة العربيَة في هذه ال䑅ؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 

ومعلومات ميدانيَة تُستقَى من ال䑅صادر ال䑅باشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
القوة؛ ل䐧ستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ ل䑅عالجتها وتقويمها.

مها ال䑅سوح وال䑅قابل䐧ت ال䑅يدانيَة؛ أسَس مشروع:  ول䐥دراك ال䑅جمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي تُقد�ِ
)تقرير حالة تعليم اللُغة العربيَة لغةً ثانيةً حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 

العربيَة لغةً ثانيةً، ويُصدِر ثل䐧ثين تقريرًا عن تعليم اللُغة العربيَة في ما ل䐧 يقل عن ثل䐧ث مئة مركزٍ أو 
قة  ِ

معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثل䐧ثين دولةً موزَعةً على قارَات العالم؛ سعيًا ل䑅لء الفراغات ال䑅تعل�
عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 

ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا ل䐣عمالهم. وقد أ بهذا الجانب⡐ِ، وضبطًا لجهود ال䑅عني�ِ

أصيل䐧ً في ميدان تعليم العربيَة لغةً ثانيةً، وطليعةً ل䑅شروعات نافعة، وباعثًا ل䑅بادرات مهمَة. 

ويسعَد ال䑅َجْمَع بالعمل على تعزيز استخدام اللُغة العربيَة، وإطل䐧ق ال䑅بادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
خُططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 

وتواكب⡐ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج ال䑅جمع ال䐣خرى ال䑅تَصلة ببناء 
جان وحلقات  ِ

ياسات، وال䑅عايير، التي يعقد ل䐣جلها عديد الل� ال䐥ستراتيجيَات، وال䐣دلَة، والتَقارير، والس�ِ
ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرةٌ -ل䑅ا تملك من  ِ

قاش والنَدوات وال䑅ؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل� الن�ِ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن تُدعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.

وختامًا ن䙎شكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق ال䑅جمع بتلقي آراء 
الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ ل䐥ثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

و౫残 ال䑅وفق.

ال䐣مين العام للمجمع 

أ. د. عبد ౫残 بن صالح الوشمي

4

فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية

8 كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0 أول䐧ً - نبذة عامة 

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0 أول䐧ً - نبذة عامة

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢ أول䐧ً -  نبذة عامة 

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في أل䑅انيا 

١5٩ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في أل䑅انيا:

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في أل䑅انيا
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٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
أول䐧ً -  نبذة عامة 

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٢٢ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 ال䑅راجع

4444



فهرس التقرير

9 كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية
١0 كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
١٢ مقـــدمـــــــــــــة التقريـــــــــــــــر

١٧ جمهورية ا❔ذربيجان 
٢0 أول䐧ً - نبذة عامة: 
٢٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان
٢8 ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان:
٤٤ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية أذربيجان 
٥9 خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية أذربيجان
٧٣ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
٧٤ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية أذربيجان: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٣ جمهورية ا❕ندونيسيا 
8٦ أول䐧ً - نبذة عامة: 
8٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا
9٢ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
١08 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية إندونيسيا:
١٢٤ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إندونيسيا:
١٣٧ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية:
١٣9 سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في إندونيسيا: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

١٤٧ جمهورية الصين الشعبية 
١٥0 أول䐧ً - نبذة عامة:
١٥٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية
١٥٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية:
١٧٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية 
١88 خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية الصين الشعبية
٢0٤ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
٢0٥ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية الصين الشعبية: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية
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كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية
ل تعليم اللُغة العربيَة ون䙎َشْرها قضيَةً مركزيَةً في مشروعات مَجْمَع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للُغة  ِ

يُمث�
العربيَة؛ فهي ال䑅قصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. متعد�ِ

ومع ازدياد عدد ال䑅ؤسَسات ال䑅عنيَة بتعليم اللُغة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
عليها في استظهار واقع تعليم اللُغة العربيَة في هذه ال䑅ؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 

ومعلومات ميدانيَة تُستقَى من ال䑅صادر ال䑅باشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
القوة؛ ل䐧ستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ ل䑅عالجتها وتقويمها.

مها ال䑅سوح وال䑅قابل䐧ت ال䑅يدانيَة؛ أسَس مشروع:  ول䐥دراك ال䑅جمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي تُقد�ِ
)تقرير حالة تعليم اللُغة العربيَة لغةً ثانيةً حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 

العربيَة لغةً ثانيةً، ويُصدِر ثل䐧ثين تقريرًا عن تعليم اللُغة العربيَة في ما ل䐧 يقل عن ثل䐧ث مئة مركزٍ أو 
قة  ِ

معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثل䐧ثين دولةً موزَعةً على قارَات العالم؛ سعيًا ل䑅لء الفراغات ال䑅تعل�
عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 

ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا ل䐣عمالهم. وقد أ بهذا الجانب⡐ِ، وضبطًا لجهود ال䑅عني�ِ

أصيل䐧ً في ميدان تعليم العربيَة لغةً ثانيةً، وطليعةً ل䑅شروعات نافعة، وباعثًا ل䑅بادرات مهمَة. 

ويسعَد ال䑅َجْمَع بالعمل على تعزيز استخدام اللُغة العربيَة، وإطل䐧ق ال䑅بادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
خُططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 

وتواكب⡐ رؤية السُعوديَة ٢0٣0، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج ال䑅جمع ال䐣خرى ال䑅تَصلة ببناء 
جان وحلقات  ِ

ياسات، وال䑅عايير، التي يعقد ل䐣جلها عديد الل� ال䐥ستراتيجيَات، وال䐣دلَة، والتَقارير، والس�ِ
ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرةٌ -ل䑅ا تملك من  ِ

قاش والنَدوات وال䑅ؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل� الن�ِ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن تُدعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.

وختامًا ن䙎شكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق ال䑅جمع بتلقي آراء 
الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ ل䐥ثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

و౫残 ال䑅وفق.

ال䐣مين العام للمجمع 

أ. د. عبد ౫残 بن صالح الوشمي

4

فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية

8 كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0 أول䐧ً - نبذة عامة 

٢٣ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:

٤٣ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
90 أول䐧ً - نبذة عامة

9٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

9٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤9 جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١٥٢ أول䐧ً -  نبذة عامة 

١٥٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في أل䑅انيا 

١٥9 ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في أل䑅انيا:

١٧٥ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في أل䑅انيا
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٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤0٣ سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
أول䐧ً -  نبذة عامة 

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٢٢ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

٤٣8 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٥٤ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٦9 سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧9 الخاتمــــة

٤8٣ ال䑅راجع
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كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية
ل تعليم اللُغة العربيَة ون䙎َشْرها قضيَةً مركزيَةً في مشروعات مَجْمَع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للُغة  ِ

يُمث�
العربيَة؛ فهي ال䑅قصد الذي تتأسَس لبلوغه كثيرٌ من أعماله، والبوابة الكبرى التي تنضوي تحتها برامج 

دة. متعد�ِ

ومع ازدياد عدد ال䑅ؤسَسات ال䑅عنيَة بتعليم اللُغة العربيَة حول العالم؛ ظهرت الحاجة إلى وثيقة يُعوَل 
عليها في استظهار واقع تعليم اللُغة العربيَة في هذه ال䑅ؤسَسات، تقوم على بيانات إحصائيَة دقيقة، 

ومعلومات ميدانيَة تُستقَى من ال䑅صادر ال䑅باشرة؛ للوصول إلى رؤية تفصيليَة دقيقة تكشف مَواطن 
القوة؛ ل䐧ستبقائها ومحاكاتها وتعزيزها، وتكشف مواطن الضَعف؛ ل䑅عالجتها وتقويمها.

مها ال䑅سوح وال䑅قابل䐧ت ال䑅يدانيَة؛ أسَس مشروع:  ول䐥دراك ال䑅جمع أهميَة الجوابات البحثيَة التي تُقد�ِ
)تقرير حالة تعليم اللُغة العربيَة لغةً ثانيةً حول العالم(، وهو عملٌ علميٌ يقوم على بناء وثيقة لتعليم 

العربيَة لغةً ثانيةً، ويُصدِر ثل䐧ثين تقريرًا عن تعليم اللُغة العربيَة في ما ل䐧 يقل عن ثل䐧ث مئة مركزٍ أو 
قة  ِ

معهدٍ أو قسمٍ لتعليمها، تنتمي إلى ثل䐧ثين دولةً موزَعةً على قارَات العالم؛ سعيًا ل䑅لء الفراغات ال䑅تعل�
عِدَ هذا التقرير ليكونَ مرجعًا 

ُ
ين بتعليمها، وتوجيهًا ل䐣عمالهم. وقد أ بهذا الجانب⡐ِ، وضبطًا لجهود ال䑅عني�ِ

أصيل䐧ً في ميدان تعليم العربيَة لغةً ثانيةً، وطليعةً ل䑅شروعات نافعة، وباعثًا ل䑅بادرات مهمَة. 

ويسعَد ال䑅َجْمَع بالعمل على تعزيز استخدام اللُغة العربيَة، وإطل䐧ق ال䑅بادرات الدَاعمة لذلك، ضمن 
خُططه وبرامجه العامَة التي تتواءَم مع الجهود السُعوديَة الكبرى في خدمة لغتنا وهُويَتنا العربيَة، 

وتواكب⡐ رؤية السُعوديَة ٢030، ويأتي هذا التقرير مصاحبًا لبرامج ال䑅جمع ال䐣خرى ال䑅تَصلة ببناء 
جان وحلقات  ِ

ياسات، وال䑅عايير، التي يعقد ل䐣جلها عديد الل� ال䐥ستراتيجيَات، وال䐣دلَة، والتَقارير، والس�ِ
ه من إيمانه بأنَ لغتنا العربيَة جديرةٌ -ل䑅ا تملك من  ِ

قاش والنَدوات وال䑅ؤتمرات؛ مُنطلقًا في ذلك كل� الن�ِ
تاريخ وعُمق وثراء- بأن تُدعَم برامجها وخططها التعليميَة بدراسات عميقة، وفحص دقيق.

وختامًا ن䙎شكر للفريق العلمي جهودَهم في العمل على بناء هذا التَقرير، ويسعد فريق ال䑅جمع بتلقي آراء 
الباحثين والخبراء ومقترحاتهم؛ ل䐥ثراء التَقرير، وتطويره، وتجويده. 

و౫残 ال䑅وفق.

ال䐣مين العام للمجمع 

أ. د. عبد ౫残 بن صالح الوشمي
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فهــرس التقريــــر
٧ كلمة مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي للغة العربية

8 كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

١0 مقدمة التقريـــــر

١٧ البوسنة والهرسك 
٢0 أول䐧ً - نبذة عامة 

٢3 ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك

٢٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك:

٤3 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في البوسنة والهرسك 

٦١ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في البوسنة والهرسك

٧٦ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٧٧ سابعًا - حالة تعليم اللغة العربية في البوسنة والهرسك:  خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

8٧ الجمهورية الإيطالية 
٩0 أول䐧ً - نبذة عامة

٩٢ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا

٩٧ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١١٢ رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في جمهورية إيطاليا:   

١٢٧ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في جمهورية إيطاليا

١٤0 سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

١٤٢ سابعًا. حالة تعليم اللغة العربية في جمهورية إيطاليا: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية

١٤٩ جمهورية ألمانيا الاتحاديّة 
١5٢ أول䐧ً -  نبذة عامة 

١5٤ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في أل䑅انيا 

١5٩ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في أل䑅انيا:

١٧5 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في أل䑅انيا
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٤0٢ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤03 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في مملكة بلجيكا: خاتمــــــة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيــــــــــات مستقبلية.

٤١١ المملكة المتحدة 
أول䐧ً -  نبذة عامة 

٤١٧ ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٢٢ ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

٤38 رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤5٤ خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٤٦٩ سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية

٤٧0 سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدل䐧لية، ورؤى وتوصيات مستقبلية.

٤٧٩ الخاتمــــة

٤83 ال䑅راجع

55555555
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كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
سُس استعمال اللغات وفهْمِها في ال䑅جتمعات، وبخاصة في 

ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط وال䐧تصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع ال䐥ستراتيجيات اللغوية 
من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيل䐧ً إلى التعارف، ول䐧 سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان ال䑅عمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 
ومن ثمَ كان توفُر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على ال䑅كانة 

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العال䑅ية في آنٍ معًا.

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العنايةُ بقضايا التخطيط 
والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكال䐧ت وحلول في التعريب⡐، والتنوع اللغوي، وال䐧زدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ون䙎شرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 
اللغة العربية في التعليم وال䐥عل䐧م والحوكمة وال䐧قتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات ال䐥قليمية، ودمج 
ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في ال䑅جال䐧ت التقني�

؛ تفرض حاجةً إلى نهجⱍٍ أكثر  ومهما يكن فإن ضرورةَ العناية بتلك القضايا باستقراء عام�ٍ
توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على ال䑅ستوى العال䑅ي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، وال䐧ستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجال䐧ت 
الثقافة وال䐥عل䐧م والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، وال䑅ؤسسات اللغوية، 

وال䑅نظمات الدولية، من أجل إن䙎شاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 
إلى دولِ العالم قاطبة. 

ول䐣ن سل䐧مة النتائج من سل䐧مة ال䑅قدمات؛ انبغى لذلك ال䑅سعى التعاون䙎ي الجامع أن يُقدَم له 
برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عال䑅يًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسب⡐ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 
الذي بين أيدينا - عنيت به ال䑅ملكة العربية السعودية، موكل䐧ً إلى مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي 

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به ال䐧نتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من ال䑅ستوى 
الوطني إلى ال䑅ستوى الدولي، ل䐣نه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهدافًا أسمى، ويتوسَل 

 ⱍشاء منهج䙎طراف من أجل إن䐣أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ستُبنى التعاونات متعددة ال
مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى ال䐧ستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في ال䐥عل䐧م العربي 

9

ه، ومن ثم عقدُ شراكات أقوى بين الدول العربية والشبكات  ه وخاص�ِ الرسمي والرقمي عام�ِ
اللغوية العال䑅ية، وال䑅نظمات الدولية، لتعزيز ال䑅كانة العال䑅ية للغة العربية وسيطًا تواصليًا يُبرز 

الثقافة العربية والحضارة العربية ال䐥سل䐧مية.

إن العربيةَ لغةُ حياة، ورمزُ هوية، وأداةُ تواصُلٍ عال䑅ي، وفيها من القوة وال䑅تانة وال䑅رونة 
والحيوية ما يُؤهلها ل䐣ن تصبح ذات تأثير ثقافي واقتصادي واجتماعي وسيا�سي عال䑅ي ل䐧 يُضاهى، 

ولكن ل䐧 بُدَ لذلك من تطوير وعي لغوي يرتقي إلى مستوى تلك ال䑅ؤهل䐧ت ويتمثَلها، لتحظى اللغة 
. العربية بمكانتها ال䑅نشودة في العقول والقلوب، فمن يملك اللغة العربية يملك مفتاحًا لخيرٍ جم�ٍ

ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(

د. سالم بن محمد ال䑅الكمعالي الدكتور: سالم بن محمد ال䑅الك
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كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
سُس استعمال اللغات وفهْمِها في ال䑅جتمعات، وبخاصة في 

ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط وال䐧تصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع ال䐥ستراتيجيات اللغوية 
من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيل䐧ً إلى التعارف، ول䐧 سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان ال䑅عمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 
ومن ثمَ كان توفُر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على ال䑅كانة 

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العال䑅ية في آنٍ معًا.

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العنايةُ بقضايا التخطيط 
والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكال䐧ت وحلول في التعريب⡐، والتنوع اللغوي، وال䐧زدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ون䙎شرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 
اللغة العربية في التعليم وال䐥عل䐧م والحوكمة وال䐧قتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات ال䐥قليمية، ودمج 
ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في ال䑅جال䐧ت التقني�

؛ تفرض حاجةً إلى نهجⱍٍ أكثر  ومهما يكن فإن ضرورةَ العناية بتلك القضايا باستقراء عام�ٍ
توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على ال䑅ستوى العال䑅ي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، وال䐧ستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجال䐧ت 
الثقافة وال䐥عل䐧م والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، وال䑅ؤسسات اللغوية، 

وال䑅نظمات الدولية، من أجل إن䙎شاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 
إلى دولِ العالم قاطبة. 

ول䐣ن سل䐧مة النتائج من سل䐧مة ال䑅قدمات؛ انبغى لذلك ال䑅سعى التعاون䙎ي الجامع أن يُقدَم له 
برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عال䑅يًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسب⡐ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 
الذي بين أيدينا - عنيت به ال䑅ملكة العربية السعودية، موكل䐧ً إلى مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي 

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به ال䐧نتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من ال䑅ستوى 
الوطني إلى ال䑅ستوى الدولي، ل䐣نه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهدافًا أسمى، ويتوسَل 

 ⱍشاء منهج䙎طراف من أجل إن䐣أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ستُبنى التعاونات متعددة ال
مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى ال䐧ستثمار 
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اللغوية العال䑅ية، وال䑅نظمات الدولية، لتعزيز ال䑅كانة العال䑅ية للغة العربية وسيطًا تواصليًا يُبرز 
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كلمة ال䑅دير العام ل䑅نظمة العالم ال䐥سل䐧مي للتربية والعلوم والثقافة )إيسيسكو(
سُس استعمال اللغات وفهْمِها في ال䑅جتمعات، وبخاصة في 

ُ
إن التخطيط والسياسة اللغوية من أ

عالمِ اليومِ شديدِ الترابط وال䐧تصال، الذي تتزايد فيه مكانة التكيُف مع ال䐥ستراتيجيات اللغوية 
من أجل الحفاظ على وظيفة اللغات سبيل䐧ً إلى التعارف، ول䐧 سيما اللغة العربية الرابطة بين نحو 

ملياري مسلم يمثلون ربع سكان ال䑅عمورة، ونحو نصف مليار عربي ينتمون إلى الوطن العربي، 
ومن ثمَ كان توفُر إطار عملٍ شاملٍ للتخطيط والسياسة اللغوية ضروريًا في الحفاظ على ال䑅كانة 

الثقافية والحضارية للغة العربية، وتعزيز مكانتها العال䑅ية في آنٍ معًا.

وفق هذه الرؤية، وفيما يتعلق بالدول العربية تحديدًا، برزت العنايةُ بقضايا التخطيط 
والسياسة اللغوية وما تشتمله من إشكال䐧ت وحلول في التعريب⡐، والتنوع اللغوي، وال䐧زدواج 

اللغوي، وتمكين اللغة العربية وتنميتها ون䙎شرها، وغير ذلك، وما تهدف إليه من تعزيز استعمال 
اللغة العربية في التعليم وال䐥عل䐧م والحوكمة وال䐧قتصاد والسياسة وغيرها، وذلك بمبادرات من 

مثل الترويج للعربية الفصحى الحديثة في السياقات الرسمية، واحترام اللهجات ال䐥قليمية، ودمج 
ة والعلمية، والعناية بالدبلوماسية الثقافية العربية وتأثيرها. اللغة العربية في ال䑅جال䐧ت التقني�

؛ تفرض حاجةً إلى نهجⱍٍ أكثر  ومهما يكن فإن ضرورةَ العناية بتلك القضايا باستقراء عام�ٍ
توحيدًا للجهود دوليًا من أجل تعزيز مكانة اللغة العربية على ال䑅ستوى العال䑅ي، وذلك بمزيد من 

التعاون والتنسيق الدوليين، وال䐧ستثمار في التعليم بمراحله، وحضور اللغة العربية في مجال䐧ت 
الثقافة وال䐥عل䐧م والدبلوماسية، ويتحقَق ذلك بعملٍ جامعٍ بين الحكومات، وال䑅ؤسسات اللغوية، 

وال䑅نظمات الدولية، من أجل إن䙎شاء إطار عملٍ شامل يُجاوز باللغة العربية حدودَ الوطن العربي 
إلى دولِ العالم قاطبة. 

ول䐣ن سل䐧مة النتائج من سل䐧مة ال䑅قدمات؛ انبغى لذلك ال䑅سعى التعاون䙎ي الجامع أن يُقدَم له 
برصدٍ شاملٍ مُفصَل لحال اللغة العربية عال䑅يًا، مؤسَس على رؤية منهجية تتناسب⡐ وما للعربية 

من عراقة وقداسة وغنى، وقد كان، فإن »تقرير حالة تعليم اللغة العربية حول العالم« - 
الذي بين أيدينا - عنيت به ال䑅ملكة العربية السعودية، موكل䐧ً إلى مجمع ال䑅لك سلمان العال䑅ي 

للغة العربية، وهو مُنجَزٌ نوعيٌ أمكن به ال䐧نتقال بالتخطيط والسياسة اللغوية من ال䑅ستوى 
الوطني إلى ال䑅ستوى الدولي، ل䐣نه فاتحة مشروع لغوي أعظم يتضمَن أهدافًا أسمى، ويتوسَل 

 ⱍشاء منهج䙎طراف من أجل إن䐣أدوات أكفأ، ويتغيَا نتائج أنفذ، بها ستُبنى التعاونات متعددة ال
مُوحَد يلبي احتياجات معلمي اللغة العربية ومتعلميها حول العالم، وهو ما يقود إلى ال䐧ستثمار 

في الدبلوماسية بعامة، والدبلوماسية الثقافية العربية بخاصة، والتوسع في ال䐥عل䐧م العربي 
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مقدمة التقريـــــر
محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  ال䐣وروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 
الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 
سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ال䑅ــــيل䐧دي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�ِ
)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــةً في بداياتهــــا بال䐧هتمــــام 
بالعلــــوم وال䑅عــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في فَهْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
ــــز على فهــــم  ِ

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم ال䐣حيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك�
ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة )Girard, 2017 فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 
العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن ال䐣شخــــاص، مثــــل: ال䐣كاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

.)Soliman, 2022; Dickins & Watson, 2013( والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العل䐧قــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
في القــــارة ال䐣وروبيــــة. فقــــد أدَت ال䐧تفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة وال䑅غــــرب وتون䙎ــــس إلى تزايــــد 
ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمان䙎ــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 
كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 
يوغوسل䐧فيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــةً ثقافيــــةً ودينيــــةً أدَت إلى زيــــادة ال䐧هتمــــام بتعلُــــم 
اللغــــة العربيــــة )Alibašić, 2014(. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري 
الكاثوليكــــي )Girard, 2017(. وفي أل䑅انيــــا، فقــــد ازداد ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا بسبــــب⡐ تدفــــق ال䑅هاجريــــن 
العــــرب، وازديــــاد ال䐧هتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 
 )Al Ammari et al., 2019( الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ
مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العل䐧قــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 
٢0١٩(. وفي النمســــا وال䑅ملكــــة ال䑅تحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

.)Elmaz, 2020; Soliman, 2022(

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظًــــا، ويأتــــي هــــذا ال䐧نتشــــار مدفوعًــــا 
بمجموعــــة مــــن العوامــــل ال䑅ُتنوعــــة وال䑅ُترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
أساســــيةً  أداةً  العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 
 .)British Council, 2015( ال䑅جــــال䐧ت  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 
ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق ال䑅هاجريــــن والل䐧جــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 
ــا للتواصــــل معهــــم  ـــة إلى تعلُمهــ ـــادة الحاجـ ــمَ زيـ ــ ـــة، ومــــن ثَ ــارة ال䐣وروبيـ ـــة في القــ ـــقين بالعربيـ عــــدد الناطـ
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. وقــــد أســــهم تدفــــق الل䐧جــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في  وتقديــــم الخدمــــات لهــــم 
ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ . ففـ ـــة  ـــدول ال䐣وروبيـ ـــا في بعــــض الـ ـــب⡐ على تعلُمهـ ـــادة الطلـ زيـ
ال䑅ثــــال، أثَــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في ال䑅ــــدارس 
, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في  والجامعــــات )
ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ ال䐥سل䐧مـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد ال䐧هتمـ ــا. فقـ ـــة في أوروبــ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ
. كمــــا لعبــــت  زيــــادة ال䐥قبــــال على تعلُمهــــا لفَهْــــم التراث ال䐥سل䐧مــــي بــــشكل أفضــــل 

العول䑅ــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي 
، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف ال䑅جــــال䐧ت، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة كَأداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العول䑅ــــة أســــهمت 
 䐧ول . في زيــــادة ال䐧هتمــــام بالدراســــات ال䐥سل䐧ميــــة والعربيــــة في الجامعــــات ال䐣وروبيــــة 
يُمكــــن إغفــــال دور ال䑅ؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في ن䙎شــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 
العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة الدعــــمَ ال䑅الي واللوجــــستي ل䐥ن䙎شــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 
. كمــــا أســــهمت ال䑅بــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعلُمهــــا مــــن  في أوروبــــا 
خل䐧ل الــــدورات ال䑅ســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي أل䑅انيــــا، سعى 
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مون䙎ــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعلُــــم 
اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 
في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 
ـــا  ـــوعي بدورهـ ـــا، وتزايــــد الـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ـــز هــــذا التنــ ويرمـ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

وعلى الرغــــم مــــن ال䐧هتمــــام ال䑅تزايــــد بتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ال䑅ســــار ل䐧 يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص ال䑅ــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 
ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ ـــواد التعليميــــة ال䑅ناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ ـــون، أو ال䑅ـ ـــون ال䑅ؤهلـ ال䑅علمـ
أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة ال䑅تداولــــة شكَل عائقًــــا أمــــام 
تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى ال䑅تعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 
بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  اختل䐧فًــــا  تختلــــف  حيــــث  ال䐣وروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات ال䐣وروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩; 
(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 

ــلبًا في تطويــــر الطل䐧قــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل  مــــع الناطــــقين بهــــا، أثَــــرا ســ
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مقدمة التقريـــــر
محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  ال䐣وروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 
الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 
سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ال䑅ــــيل䐧دي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�ِ
)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــةً في بداياتهــــا بال䐧هتمــــام 
بالعلــــوم وال䑅عــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في فَهْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
ــــز على فهــــم  ِ

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم ال䐣حيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك�
ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة ) فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 
العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن ال䐣شخــــاص، مثــــل: ال䐣كاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العل䐧قــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
في القــــارة ال䐣وروبيــــة. فقــــد أدَت ال䐧تفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة وال䑅غــــرب وتون䙎ــــس إلى تزايــــد 
ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمان䙎ــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 
كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 
يوغوسل䐧فيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــةً ثقافيــــةً ودينيــــةً أدَت إلى زيــــادة ال䐧هتمــــام بتعلُــــم 
. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري  Alibašić, 2014 اللغــــة العربيــــة 
. وفي أل䑅انيــــا، فقــــد ازداد ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا بسبــــب⡐ تدفــــق ال䑅هاجريــــن  الكاثوليكــــي 
العــــرب، وازديــــاد ال䐧هتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 
الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ  
مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العل䐧قــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 
٢0١٩(. وفي النمســــا وال䑅ملكــــة ال䑅تحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظًــــا، ويأتــــي هــــذا ال䐧نتشــــار مدفوعًــــا 
بمجموعــــة مــــن العوامــــل ال䑅ُتنوعــــة وال䑅ُترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
أساســــيةً  أداةً  العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 
 . ال䑅جــــال䐧ت  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 
ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق ال䑅هاجريــــن والل䐧جــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 
ــا للتواصــــل معهــــم  ـــة إلى تعلُمهــ ـــادة الحاجـ ــمَ زيـ ــ ـــة، ومــــن ثَ ــارة ال䐣وروبيـ ـــة في القــ ـــقين بالعربيـ عــــدد الناطـ
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. وقــــد أســــهم تدفــــق الل䐧جــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في  وتقديــــم الخدمــــات لهــــم 
ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ . ففـ ـــة  ـــدول ال䐣وروبيـ ـــا في بعــــض الـ ـــب⡐ على تعلُمهـ ـــادة الطلـ زيـ
ال䑅ثــــال، أثَــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في ال䑅ــــدارس 
, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في  والجامعــــات )
ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ ال䐥سل䐧مـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد ال䐧هتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ
. كمــــا لعبــــت  زيــــادة ال䐥قبــــال على تعلُمهــــا لفَهْــــم التراث ال䐥سل䐧مــــي بــــشكل أفضــــل 

العول䑅ــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي 
، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف ال䑅جــــال䐧ت، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة كَأداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العول䑅ــــة أســــهمت 
 䐧ول . في زيــــادة ال䐧هتمــــام بالدراســــات ال䐥سل䐧ميــــة والعربيــــة في الجامعــــات ال䐣وروبيــــة 
يُمكــــن إغفــــال دور ال䑅ؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في ن䙎شــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 
العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة الدعــــمَ ال䑅الي واللوجــــستي ل䐥ن䙎شــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 
. كمــــا أســــهمت ال䑅بــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعلُمهــــا مــــن  في أوروبــــا 
خل䐧ل الــــدورات ال䑅ســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي أل䑅انيــــا، سعى 
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مون䙎ــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعلُــــم 
اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 
في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 
ـــا  ـــوعي بدورهـ ـــا، وتزايــــد الـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ـــز هــــذا التنــ ويرمـ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

وعلى الرغــــم مــــن ال䐧هتمــــام ال䑅تزايــــد بتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ال䑅ســــار ل䐧 يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص ال䑅ــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 
ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ ـــواد التعليميــــة ال䑅ناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ ـــون، أو ال䑅ـ ـــون ال䑅ؤهلـ ال䑅علمـ
أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة ال䑅تداولــــة شكَل عائقًــــا أمــــام 
تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى ال䑅تعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 
بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  اختل䐧فًــــا  تختلــــف  حيــــث  ال䐣وروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات ال䐣وروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩; 
(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 

ــلبًا في تطويــــر الطل䐧قــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل  مــــع الناطــــقين بهــــا، أثَــــرا ســ
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مقدمة التقريـــــر
محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  ال䐣وروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 
الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 
سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ال䑅ــــيل䐧دي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�ِ
)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــةً في بداياتهــــا بال䐧هتمــــام 
بالعلــــوم وال䑅عــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في فَهْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
ــــز على فهــــم  ِ

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم ال䐣حيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك�
ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة ) فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 
العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن ال䐣شخــــاص، مثــــل: ال䐣كاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العل䐧قــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
في القــــارة ال䐣وروبيــــة. فقــــد أدَت ال䐧تفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة وال䑅غــــرب وتون䙎ــــس إلى تزايــــد 
ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمان䙎ــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 
كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 
يوغوسل䐧فيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــةً ثقافيــــةً ودينيــــةً أدَت إلى زيــــادة ال䐧هتمــــام بتعلُــــم 
. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري  Alibašić, 2014 اللغــــة العربيــــة 
. وفي أل䑅انيــــا، فقــــد ازداد ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا بسبــــب⡐ تدفــــق ال䑅هاجريــــن  الكاثوليكــــي 
العــــرب، وازديــــاد ال䐧هتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 
الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ  
مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العل䐧قــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 
٢0١٩(. وفي النمســــا وال䑅ملكــــة ال䑅تحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظًــــا، ويأتــــي هــــذا ال䐧نتشــــار مدفوعًــــا 
بمجموعــــة مــــن العوامــــل ال䑅ُتنوعــــة وال䑅ُترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
أساســــيةً  أداةً  العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 
 . ال䑅جــــال䐧ت  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 
ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق ال䑅هاجريــــن والل䐧جــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 
ــا للتواصــــل معهــــم  ـــة إلى تعلُمهــ ـــادة الحاجـ ــمَ زيـ ــ ـــة، ومــــن ثَ ــارة ال䐣وروبيـ ـــة في القــ ـــقين بالعربيـ عــــدد الناطـ
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. وقــــد أســــهم تدفــــق الل䐧جــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في  وتقديــــم الخدمــــات لهــــم 
ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ . ففـ ـــة  ـــدول ال䐣وروبيـ ـــا في بعــــض الـ ـــب⡐ على تعلُمهـ ـــادة الطلـ زيـ
ال䑅ثــــال، أثَــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في ال䑅ــــدارس 
, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في  والجامعــــات )
ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ ال䐥سل䐧مـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد ال䐧هتمـ ــا. فقـ ـــة في أوروبــ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ
. كمــــا لعبــــت  زيــــادة ال䐥قبــــال على تعلُمهــــا لفَهْــــم التراث ال䐥سل䐧مــــي بــــشكل أفضــــل 

العول䑅ــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي 
، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف ال䑅جــــال䐧ت، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة كَأداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العول䑅ــــة أســــهمت 
 䐧ول . في زيــــادة ال䐧هتمــــام بالدراســــات ال䐥سل䐧ميــــة والعربيــــة في الجامعــــات ال䐣وروبيــــة 
يُمكــــن إغفــــال دور ال䑅ؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في ن䙎شــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 
العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة الدعــــمَ ال䑅الي واللوجــــستي ل䐥ن䙎شــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 
. كمــــا أســــهمت ال䑅بــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعلُمهــــا مــــن  في أوروبــــا 
خل䐧ل الــــدورات ال䑅ســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي أل䑅انيــــا، سعى 
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مون䙎ــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعلُــــم 
اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 
في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 
ـــا  ـــوعي بدورهـ ـــا، وتزايــــد الـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ـــز هــــذا التنــ ويرمـ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

وعلى الرغــــم مــــن ال䐧هتمــــام ال䑅تزايــــد بتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ال䑅ســــار ل䐧 يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص ال䑅ــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 
ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ ـــواد التعليميــــة ال䑅ناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ ـــون، أو ال䑅ـ ـــون ال䑅ؤهلـ ال䑅علمـ
أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة ال䑅تداولــــة شكَل عائقًــــا أمــــام 
تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى ال䑅تعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 
بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  اختل䐧فًــــا  تختلــــف  حيــــث  ال䐣وروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 

النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات ال䐣وروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩; 
(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 

ــلبًا في تطويــــر الطل䐧قــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل  مــــع الناطــــقين بهــــا، أثَــــرا ســ
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مقدمة التقريـــــر
محــــدودًا  الحضــــور  هــــذا  كان  وإنْ  العربيــــة،  للغــــة  مُبكــــرًا  حضــــورًا  ال䐣وروبيــــة  القــــارة  شــــهدت 
الســــادس عشــــر  القــــرن  في منتصــــف  إلى ظهورهــــا  الدراســــات  أشــــارت  فقــــد  بداياتــــه.  في  ومتفاوتًــــا 
سَــــت حينهــــا في بعــــض الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة  ال䑅ــــيل䐧دي )فــــان مــــول، ٢0١5(. حيــــث دُر�ِ
)العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن دوافــــع تعلمهــــا في أوروبــــا كانــــت متعلقــــةً في بداياتهــــا بال䐧هتمــــام 
بالعلــــوم وال䑅عــــارف العربيــــة، وبالرغبــــة في فَهْــــم النصــــوص الدينيــــة والتاريخيــــة والثقافيــــة. ولــــم يكــــن 
ــــز على فهــــم  ِ

الهــــدف مــــن تعليمهــــا في معظــــم ال䐣حيــــان هــــو التواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا، بــــل كان يُرك�
ودراســــة الثقافــــة والحضــــارة العربيــــة ) فلوجــــل، ١8٦5(. لذلــــك، كان تعليــــم اللغــــة 
العربيــــة يقتصــــر على فئــــة محــــدودة مــــن ال䐣شخــــاص، مثــــل: ال䐣كاديمــــيين، والباحــــثين، ورجــــال الديــــن، 

والدبلوماســــيين، والتجــــار 

ولعبــــت العل䐧قــــات بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي دورًا مهمًــــا في تشــــكيل مســــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
في القــــارة ال䐣وروبيــــة. فقــــد أدَت ال䐧تفاقيــــات بين الحكومــــة البلجيكيــــة وال䑅غــــرب وتون䙎ــــس إلى تزايــــد 
ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا )فــــان مــــول، ٢0١5(. كمــــا أنــــه كان للحكــــم العثمان䙎ــــي في البوســــنة والهرســــك تــــأثيرٌ 
كــــبيرٌ في انتشــــارها، حيــــث كانــــت لغــــة القــــراءة والكتابــــة والتعليــــم )أويكانوفيتــــش، ٢0١٩(. وبعــــد انهيــــار 
يوغوسل䐧فيــــا، شــــهدت البوســــنة والهرســــك نهضــــةً ثقافيــــةً ودينيــــةً أدَت إلى زيــــادة ال䐧هتمــــام بتعلُــــم 
. أمــــا في إيطاليــــا، فبــــدأ تعليمهــــا بدافــــع مــــن النشــــاط التبــــشيري  Alibašić, 2014 اللغــــة العربيــــة 
. وفي أل䑅انيــــا، فقــــد ازداد ال䐧هتمــــام بتعليمهــــا بسبــــب⡐ تدفــــق ال䑅هاجريــــن  الكاثوليكــــي 
العــــرب، وازديــــاد ال䐧هتمــــام بالثقافــــة العربيــــة )الناصــــر، ٢0١3(. وفي روســــيا، بــــدأ تعليمهــــا في القــــرن 
الثامــــن عشــــر في مدرســــة للغــــات الشــــرقية في ســــانت بطــــرسبرغ  
مدفوعًــــا بالحــــرص على تنميــــة العل䐧قــــات السياســــية والتجاريــــة مــــع العالــــم العربــــي )ميكولسكــــي، 
٢0١٩(. وفي النمســــا وال䑅ملكــــة ال䑅تحــــدة، بــــدأ تعليمهــــا في الجامعــــات ل䐣غــــراض أكاديميــــة ودينيــــة بحتــــة 

وفي العصــــر الحديــــث، شــــهد تعليمهــــا في أوروبــــا انتشــــارًا ملحوظًــــا، ويأتــــي هــــذا ال䐧نتشــــار مدفوعًــــا 
بمجموعــــة مــــن العوامــــل ال䑅ُتنوعــــة وال䑅ُترابطــــة. ولعــــلَ أبــــرز هــــذه العوامــــل هــــو تنامــــي أهميــــة العالــــم 
أساســــيةً  أداةً  العربيــــة  اللغــــة  أصبحــــت  حيــــث  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي 
 . ال䑅جــــال䐧ت  مختلــــف  في  العربيــــة  الــــدول  مــــع  والتعــــاون  للتواصــــل 
ويُضــــاف إلى ذلــــك تدفــــق ال䑅هاجريــــن والل䐧جــــئين مــــن الــــدول العربيــــة إلى أوروبــــا؛ ممــــا أدى إلى زيــــادة 
ــا للتواصــــل معهــــم  ـــة إلى تعلُمهــ ـــادة الحاجـ ــمَ زيـ ــ ـــة، ومــــن ثَ ــارة ال䐣وروبيـ ـــة في القــ ـــقين بالعربيـ عــــدد الناطـ

311

وتقديــــم الخدمــــات لهــــم )Eurostat, 2023(. وقــــد أســــهم تدفــــق الل䐧جــــئين مــــن ســــوريا والعــــراق في 
ــا على سبيــــل  ـــي إيطاليــ ـــة )Galijaš, 2023(. ففـ ـــدول ال䐣وروبيـ ـــا في بعــــض الـ ـــب⡐ على تعلُمهـ ـــادة الطلـ زيـ
ال䑅ثــــال، أثَــــرت الهجــــرة مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة بــــشكل كــــبير في توسُــــع تعليمهــــا في ال䑅ــــدارس 
والجامعــــات )Kalati, ٢005(. مــــن جهــــة أخــــرى، لعبــــت العوامــــل الثقافيــــة والدينيــــة دورًا مهمًــــا في 
ـــي إلى  ـــة والتاريــــخ ال䐥سل䐧مـ ـــام بالثقافـ ـــد أدى تزايــــد ال䐧هتمـ ـــا. فقـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ـــز مكانـ تعزيـ
زيــــادة ال䐥قبــــال على تعلُمهــــا لفَهْــــم التراث ال䐥سل䐧مــــي بــــشكل أفضــــل )Giomi, 2012(. كمــــا لعبــــت 
 Elmaz,( ــــة دورًا محوريًــــا في زيــــادة التواصــــل والتبــــادل الثقــــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي䑅العول
2020(، فــــأدت بدورهــــا إلى توســــيع آفــــاق التعــــاون بينهمــــا في مختلــــف ال䑅جــــال䐧ت، وهــــو مــــا عــــزَز مــــن 

مكانــــة اللغــــة العربيــــة كَأداة للتواصــــل والتفاهــــم. وتــــشير بعــــض الدراســــات إلى أن العول䑅ــــة أســــهمت 
 䐧ول .)Elmaz, 2020( وروبيــــة䐣ميــــة والعربيــــة في الجامعــــات ال䐧سل䐥هتمــــام بالدراســــات ال䐧في زيــــادة ال
يُمكــــن إغفــــال دور ال䑅ؤسســــات التعليميــــة والثقافيــــة في ن䙎شــــر اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا، حيــــث قدَمــــت 
العديــــدُ مــــن الــــدول العربيــــة وال䐥سل䐧ميــــة الدعــــمَ ال䑅الي واللوجــــستي ل䐥ن䙎شــــاء مــــدارس ومعاهــــد لتعليمهــــا 
في أوروبــــا )Karic, 2003(. كمــــا أســــهمت ال䑅بــــادرات الفرديــــة والجماعيــــة في تــــوفير فــــرص تعلُمهــــا مــــن 
خل䐧ل الــــدورات ال䑅ســــائية والــــدورات الرســــمية في الجامعــــات )فــــان مــــول، ٢0١5(. وفي أل䑅انيــــا، سعى 
نــــادي دعــــم اللغــــة العربيــــة في مدينــــة مون䙎ــــستر، ومدرســــة ابــــن خلــــدون في بــــرلين إلى تــــوفير فــــرص لتعلُــــم 
اللغــــة العربيــــة )العجــــيلي، ٢0١8(. لــــذا، يمكــــن القــــول إن انتشــــار تعليــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا 
في العصــــر الحديــــث هــــو نتــــاج تفاعــــل كــــبير بين عوامــــل سياســــية واقتصاديــــة وثقافيــــة واجتماعيــــة. 
ـــا  ـــوعي بدورهـ ـــا، وتزايــــد الـ ـــة في أوروبـ ـــة العربيـ ـــة اللغـ ــوُع في العوامــــل إلى تنامــــي أهميـ ـــز هــــذا التنــ ويرمـ

كأداة للتواصــــل والتعــــاون مــــع العالــــم العربــــي.

وعلى الرغــــم مــــن ال䐧هتمــــام ال䑅تزايــــد بتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، فــــإن هــــذا 
ال䑅ســــار ل䐧 يخلــــو مــــن التحديــــات. ومــــن أبــــرز هــــذه التحديــــات نقــــص ال䑅ــــوارد التعليميــــة، ســــواء مــــن حيــــث 
ــا  ــا، ٢0١٩(. كمــ ـــواد التعليميــــة ال䑅ناســــبة )Van Mol, 2014; رامازاموفــ ـــون، أو ال䑅ـ ـــون ال䑅ؤهلـ ال䑅علمـ
أن تــــركيز التعليــــم على تدريــــس الفــــصحى، وإهمــــال اللهجــــات العربيــــة ال䑅تداولــــة شكَل عائقًــــا أمــــام 
تطويــــر مهــــارات التواصــــل الشــــفوي لــــدى ال䑅تعلــــمين )فــــان مــــول، ٢0١5(. ويُضــــاف إلى ذلــــك صعوبــــة 
بنيتهــــا  في  كــــبيرًا  اختل䐧فًــــا  تختلــــف  حيــــث  ال䐣وروبــــيين،  للمتعلــــمين  بالنســــبة  نفســــها  العربيــــة  اللغــــة 
 Dickins & Watson, ;٢0وروبيــــة )أويكانوفيتــــش، ١٩䐣النحويــــة ونظامهــــا الصوتــــي عــــن اللغــــات ال
2006(. كمــــا أن قلــــة فــــرص ممارســــة اللغــــة الغربيــــة خــــارج الفصــــول الدراســــية، وضعــــف التواصــــل 

Forlot., & Luc�( ــلبًا في تطويــــر الطل䐧قــــة اللغويــــة ومهــــارات التواصــــل  مــــع الناطــــقين بهــــا، أثَــــرا ســ
.)chini, 2019
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
وتمث�

يجــــدون صعوبــــةً في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة ال䑅ختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول ال䐣وروبيــــة قــــد أثَــــر في دافعيــــة ال䑅تعلــــمين واســــتمرارهم في تعلُمهــــا 

.)٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 
وتنامــــي  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوقَــــع أن يــــزداد الطلــــب⡐ على تعلُــــم اللغــــة  التواصــــل والتبــــادل الثقــ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطلُــــع؛ وجــــب⡐ العمــــل على تطويــــر منــــاهجⱍ التعليــــم، 
وتــــوفير ال䑅ــــوارد التعليميــــة ال䑅ناســــبة، وتدريــــب⡐ ال䑅علــــمين ال䑅ؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 
ــاعَ  ــا ال䐣وضــ ــا في القــــارة ال䐣وروبيــــة، مُناقِشًــ ــا وتعليمهــ إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعلُمهــ
هــــذا  يناقــــش  كمــــا  ال䑅جــــال.  هــــذا  في  ال䑅تاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  طًا  ِ

ومُســــل� الراهنــــةَ، 
 䐧ًمُفــــصَل 䐧ًم تحلــــيل التقريــــر الدوافــــع لتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�ِ
لواقــــع التعليــــم في ال䑅ؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجⱍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة مل䐧ءمتهــــا 
لل䐧حتياجــــات ال䑅ختلفــــة للمتعلــــمين. ولل䐧رتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــةً ثانيــــةً في 
القــــارة ال䐣وروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خل䐧ل مجمــــع ال䑅لــــك ســــلمان العال䑅ــــي للغــــة العربيــــة، إلى 
اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خل䐧ل ال䐧ســــتفادة مــــن التجــــارب 
الناجحــــة في هــــذا ال䑅جــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين ال䑅ؤسســــات ال䑅عنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

م إضافــــةً  وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�ِ
قــــارة  في  ثانيــــةً  لغــــةً  بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  ال䑅تاحــــة  للدراســــات  نوعيــــةً 
مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�ِ
ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير ل䐧ختيــــار الــــدول 

وال䑅ؤسســــات ال䑅ستهدفــــة، إضافــــةً إلى طُــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.

معايير اختيار الدول ال䑅ستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها ال䑅عايير ال䐢تية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 
بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك ل䐥لقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 
العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه ال䑅ؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 
م تمثــــيل䐧ً أكثر دقــــةً لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة  الــــدول التي تُقــــد�ِ
متعــــددة في القــــارة. وانطل䐧قًــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت ال䐣ولويــــةُ للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
في هــــذه ال䑅ؤشــــرات الثل䐧ثــــة؛ حيــــث يُتوقَــــع أن تكــــون التحديــــات ال䑅رتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
وضوحًــــا. كمــــا تُبرز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداةً فعَالــــةً للتواصــــل والتفاعــــل بين 
لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجⱍ فرصــــةً لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمول䐧ً، ويبرز 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار ال䑅ؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 
ـــه وفرصــــه  ـــارة بكل تحدياتـ ـــة العربيــــة في هــــذه القـ ـــل واقــــع تعليــــم اللغـ ـــايير كفلــــت تمثيـ في ذلــــك إلى معـ
ال䑅تنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، وال䑅ــــدارس، وال䑅راكــــز 
ال䐥سل䐧ميــــة، وال䑅راكــــز ال䑅تخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليب⡐ التعليــــم، وتحديــــد 

أكثرهــــا فاعليــــةً وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار ال䑅ؤسســــات 
التعليميــــة في الــــدول ال䑅ستهدفــــة على مجموعــــة مــــن ال䑅عــــايير ال䑅حــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طل䐧ب 
 䐧ب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط أل䐧يقــــل عــــن عشــــرة طل 䐧ؤسســــة مــــا ل䑅ال
ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في ال䐣سـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطل䐧ب ل䐧كتســــاب ال䑅هــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
وتمث�

يجــــدون صعوبــــةً في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة ال䑅ختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول ال䐣وروبيــــة قــــد أثَــــر في دافعيــــة ال䑅تعلــــمين واســــتمرارهم في تعلُمهــــا 

٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 
وتنامــــي  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوقَــــع أن يــــزداد الطلــــب⡐ على تعلُــــم اللغــــة  التواصــــل والتبــــادل الثقــ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطلُــــع؛ وجــــب⡐ العمــــل على تطويــــر منــــاهجⱍ التعليــــم، 
وتــــوفير ال䑅ــــوارد التعليميــــة ال䑅ناســــبة، وتدريــــب⡐ ال䑅علــــمين ال䑅ؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 
ــاعَ  ــا ال䐣وضــ ــا في القــــارة ال䐣وروبيــــة، مُناقِشًــ ــا وتعليمهــ إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعلُمهــ
هــــذا  يناقــــش  كمــــا  ال䑅جــــال.  هــــذا  في  ال䑅تاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  طًا  ِ

ومُســــل� الراهنــــةَ، 
 䐧ًمُفــــصَل 䐧ًم تحلــــيل التقريــــر الدوافــــع لتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�ِ
لواقــــع التعليــــم في ال䑅ؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجⱍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة مل䐧ءمتهــــا 
لل䐧حتياجــــات ال䑅ختلفــــة للمتعلــــمين. ولل䐧رتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــةً ثانيــــةً في 
القــــارة ال䐣وروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خل䐧ل مجمــــع ال䑅لــــك ســــلمان العال䑅ــــي للغــــة العربيــــة، إلى 
اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خل䐧ل ال䐧ســــتفادة مــــن التجــــارب 
الناجحــــة في هــــذا ال䑅جــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين ال䑅ؤسســــات ال䑅عنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

م إضافــــةً  وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�ِ
قــــارة  في  ثانيــــةً  لغــــةً  بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  ال䑅تاحــــة  للدراســــات  نوعيــــةً 
مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�ِ
ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير ل䐧ختيــــار الــــدول 

وال䑅ؤسســــات ال䑅ستهدفــــة، إضافــــةً إلى طُــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.

معايير اختيار الدول ال䑅ستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها ال䑅عايير ال䐢تية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 
بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك ل䐥لقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 
العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه ال䑅ؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 
م تمثــــيل䐧ً أكثر دقــــةً لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة  الــــدول التي تُقــــد�ِ
متعــــددة في القــــارة. وانطل䐧قًــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت ال䐣ولويــــةُ للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
في هــــذه ال䑅ؤشــــرات الثل䐧ثــــة؛ حيــــث يُتوقَــــع أن تكــــون التحديــــات ال䑅رتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
وضوحًــــا. كمــــا تُبرز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداةً فعَالــــةً للتواصــــل والتفاعــــل بين 
لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجⱍ فرصــــةً لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمول䐧ً، ويبرز 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار ال䑅ؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 
ـــه وفرصــــه  ـــارة بكل تحدياتـ ـــة العربيــــة في هــــذه القـ ـــل واقــــع تعليــــم اللغـ ـــايير كفلــــت تمثيـ في ذلــــك إلى معـ
ال䑅تنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، وال䑅ــــدارس، وال䑅راكــــز 
ال䐥سل䐧ميــــة، وال䑅راكــــز ال䑅تخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليب⡐ التعليــــم، وتحديــــد 

أكثرهــــا فاعليــــةً وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار ال䑅ؤسســــات 
التعليميــــة في الــــدول ال䑅ستهدفــــة على مجموعــــة مــــن ال䑅عــــايير ال䑅حــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طل䐧ب 
 䐧ب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط أل䐧يقــــل عــــن عشــــرة طل 䐧ؤسســــة مــــا ل䑅ال
ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في ال䐣سـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطل䐧ب ل䐧كتســــاب ال䑅هــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
وتمث�

يجــــدون صعوبــــةً في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة ال䑅ختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول ال䐣وروبيــــة قــــد أثَــــر في دافعيــــة ال䑅تعلــــمين واســــتمرارهم في تعلُمهــــا 

٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 
وتنامــــي  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوقَــــع أن يــــزداد الطلــــب⡐ على تعلُــــم اللغــــة  التواصــــل والتبــــادل الثقــ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطلُــــع؛ وجــــب⡐ العمــــل على تطويــــر منــــاهجⱍ التعليــــم، 
وتــــوفير ال䑅ــــوارد التعليميــــة ال䑅ناســــبة، وتدريــــب⡐ ال䑅علــــمين ال䑅ؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 
ــاعَ  ــا ال䐣وضــ ــا في القــــارة ال䐣وروبيــــة، مُناقِشًــ ــا وتعليمهــ إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعلُمهــ
هــــذا  يناقــــش  كمــــا  ال䑅جــــال.  هــــذا  في  ال䑅تاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  طًا  ِ

ومُســــل� الراهنــــةَ، 
 䐧ًمُفــــصَل 䐧ًم تحلــــيل التقريــــر الدوافــــع لتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�ِ
لواقــــع التعليــــم في ال䑅ؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجⱍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة مل䐧ءمتهــــا 
لل䐧حتياجــــات ال䑅ختلفــــة للمتعلــــمين. ولل䐧رتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــةً ثانيــــةً في 
القــــارة ال䐣وروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خل䐧ل مجمــــع ال䑅لــــك ســــلمان العال䑅ــــي للغــــة العربيــــة، إلى 
اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خل䐧ل ال䐧ســــتفادة مــــن التجــــارب 
الناجحــــة في هــــذا ال䑅جــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين ال䑅ؤسســــات ال䑅عنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

م إضافــــةً  وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�ِ
قــــارة  في  ثانيــــةً  لغــــةً  بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  ال䑅تاحــــة  للدراســــات  نوعيــــةً 
مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�ِ
ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير ل䐧ختيــــار الــــدول 

وال䑅ؤسســــات ال䑅ستهدفــــة، إضافــــةً إلى طُــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.

معايير اختيار الدول ال䑅ستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها ال䑅عايير ال䐢تية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 
بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك ل䐥لقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 
العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه ال䑅ؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 
م تمثــــيل䐧ً أكثر دقــــةً لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة  الــــدول التي تُقــــد�ِ
متعــــددة في القــــارة. وانطل䐧قًــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت ال䐣ولويــــةُ للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
في هــــذه ال䑅ؤشــــرات الثل䐧ثــــة؛ حيــــث يُتوقَــــع أن تكــــون التحديــــات ال䑅رتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
وضوحًــــا. كمــــا تُبرز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداةً فعَالــــةً للتواصــــل والتفاعــــل بين 
لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجⱍ فرصــــةً لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمول䐧ً، ويبرز 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار ال䑅ؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 
ـــه وفرصــــه  ـــارة بكل تحدياتـ ـــة العربيــــة في هــــذه القـ ـــل واقــــع تعليــــم اللغـ ـــايير كفلــــت تمثيـ في ذلــــك إلى معـ
ال䑅تنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، وال䑅ــــدارس، وال䑅راكــــز 
ال䐥سل䐧ميــــة، وال䑅راكــــز ال䑅تخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليب⡐ التعليــــم، وتحديــــد 

أكثرهــــا فاعليــــةً وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار ال䑅ؤسســــات 
التعليميــــة في الــــدول ال䑅ستهدفــــة على مجموعــــة مــــن ال䑅عــــايير ال䑅حــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طل䐧ب 
 䐧ب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط أل䐧يقــــل عــــن عشــــرة طل 䐧ؤسســــة مــــا ل䑅ال
ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في ال䐣سـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطل䐧ب ل䐧كتســــاب ال䑅هــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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ــــل الفروقــــات الثقافيــــة بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي تحديًــــا إضافيًــــا أمــــام متعلميهــــا؛ حيــــث  ِ
وتمث�

يجــــدون صعوبــــةً في فهــــم الســــياقات الثقافيــــة ال䑅ختلفــــة )فــــان مــــول، ٢0١5(. كذلــــك، فــــإن ضعــــف 
الــــوعي بأهميتهــــا في بعــــض الــــدول ال䐣وروبيــــة قــــد أثَــــر في دافعيــــة ال䑅تعلــــمين واســــتمرارهم في تعلُمهــــا 

٢0١٩ )ميكولسكــــي، 

مــــن  الكــــثير  في طياتــــه  أوروبــــا يحمــــل  في  تعليمهــــا  فــــإن مســــتقبل  التحديــــات،  هــــذه  مــــن  وبالرغــــم 
وتنامــــي  وال䐧قتصــــادي،  الســــيا�سي  الصعيديــــن  على  العربــــي  العالــــم  أهميــــة  تزايــــد  فمــــع  الفــــرص. 
ــافي بين أوروبــــا والعالــــم العربــــي، يُتوقَــــع أن يــــزداد الطلــــب⡐ على تعلُــــم اللغــــة  التواصــــل والتبــــادل الثقــ
العربيــــة في الســــنوات القادمــــة. ولتحقيــــق هــــذا التطلُــــع؛ وجــــب⡐ العمــــل على تطويــــر منــــاهجⱍ التعليــــم، 
وتــــوفير ال䑅ــــوارد التعليميــــة ال䑅ناســــبة، وتدريــــب⡐ ال䑅علــــمين ال䑅ؤهــــلين، وتعزيــــز فــــرص ممارســــة اللغــــة 

والتواصــــل مــــع الناطــــقين بهــــا.

ولتقديــــم نظــــرة شــــاملة لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة لغــــة ثانيــــة في قــــارة أوروبــــا، يهــــدف هــــذا التقريــــر 
ــاعَ  ــا ال䐣وضــ ــا في القــــارة ال䐣وروبيــــة، مُناقِشًــ ــا وتعليمهــ إلى رســــم صــــورة واضحــــة وشــــاملة لواقــــع تعلُمهــ
هــــذا  يناقــــش  كمــــا  ال䑅جــــال.  هــــذا  في  ال䑅تاحــــة  والفــــرص  التحديــــات  الضــــوءَ على  طًا  ِ

ومُســــل� الراهنــــةَ، 
 䐧ًمُفــــصَل 䐧ًم تحلــــيل التقريــــر الدوافــــع لتعلُــــم اللغــــة العربيــــة في قــــارة أوروبــــا في العصــــر الحاضــــر، ويُقــــد�ِ
لواقــــع التعليــــم في ال䑅ؤسســــات التعليميــــة، مــــع التركيز على منــــاهجⱍ وطــــرق التدريــــس، ودرجــــة مل䐧ءمتهــــا 
لل䐧حتياجــــات ال䑅ختلفــــة للمتعلــــمين. ولل䐧رتقــــاء بحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا لغــــةً ثانيــــةً في 
القــــارة ال䐣وروبيــــة، يــــسعى هــــذا التقريــــر مــــن خل䐧ل مجمــــع ال䑅لــــك ســــلمان العال䑅ــــي للغــــة العربيــــة، إلى 
اقتراح إستراتيجيــــات فاعلــــة لتطويــــر التخطيــــط اللغــــوي؛ وذلــــك مــــن خل䐧ل ال䐧ســــتفادة مــــن التجــــارب 
الناجحــــة في هــــذا ال䑅جــــال، وتوظيــــف التقنيــــات الحديثــــة بِــــشكل أمثــــل، وتعزيــــز التعــــاون والتنســــيق 

بين ال䑅ؤسســــات ال䑅عنيــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة.

م إضافــــةً  وقــــد ارتكــــزت النتائــــج الــــواردة في هــــذا التقريــــر على منهجيــــة علميــــة دقيقــــة؛ تجعلــــه يُقــــد�ِ
قــــارة  في  ثانيــــةً  لغــــةً  بوصفهــــا  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  موضــــوع  حــــول  ال䑅تاحــــة  للدراســــات  نوعيــــةً 
مًــــا للباحــــثين في مجــــال تعليمهــــا في هــــذه القــــارة، ويُســــهم في تعزيــــز مكانتهــــا،  أوروبــــا، ويكــــون مرجعًــــا قي�ِ
ويدعــــم التواصــــلَ بين الشــــعوب والثقافــــات. وقــــد تضمَنــــت منهجيــــة التقريــــر معــــايير ل䐧ختيــــار الــــدول 

وال䑅ؤسســــات ال䑅ستهدفــــة، إضافــــةً إلى طُــــرق وأدوات جَمْــــع البيانــــات وتحليلهــــا.

معايير اختيار الدول ال䑅ستهدفة في قارة أوروبا:  
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يشمل هذا التقرير سبعَ دول أوروبية، ورُوعي في اختيارها ال䑅عايير ال䐢تية:

مؤشــــر التنــــوُع اللغــــوي: وذلــــك لفهــــم التحديــــات التــــي قــــد تواجــــه متعلمــــي اللغــــة العربيــــة فــــي 	 
بيئــــات لغويــــة متعــــددة.

مؤشــــر التنــــوُع العرقــــي: وذلــــك ل䐥لقــــاء الضــــوء علــــى تأثيــــر هــــذا التنــــوُع فــــي عمليــــة تعلُــــم اللغــــة 	 
العربيــــة.

مؤشر التنوُع الديني: وذلك لفهم الدوافع الدينية وراء تعلُم اللغة العربية.	 

وقــــد أســــهمت هــــذه ال䑅ؤشــــرات في تحقيــــق شــــمولية الدراســــة وتنوعهــــا، مــــع التركيز على اختيــــار 
م تمثــــيل䐧ً أكثر دقــــةً لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في ســــياقات لغويــــة وثقافيــــة ودينيــــة  الــــدول التي تُقــــد�ِ
متعــــددة في القــــارة. وانطل䐧قًــــا مــــن ذلــــك، مُنِحــــت ال䐣ولويــــةُ للــــدول التي تتــــميَز بــــأعلى مســــتويات التنــــوُع 
في هــــذه ال䑅ؤشــــرات الثل䐧ثــــة؛ حيــــث يُتوقَــــع أن تكــــون التحديــــات ال䑅رتبطــــة بتعليــــم اللغــــة العربيــــة أكثر 
وضوحًــــا. كمــــا تُبرز هــــذه الــــدول دور اللغــــة العربيــــة بوصفهــــا أداةً فعَالــــةً للتواصــــل والتفاعــــل بين 
لغــــات وثقافــــات وأديــــان مختلفــــة. يتيــــح هــــذا الــــنهجⱍ فرصــــةً لتقديــــم تحليــــل أكثر عمقًــــا وشــــمول䐧ً، ويبرز 
مكانــــة اللغــــة العربيــــة في ســــياقات متنوعــــة. كمــــا أنــــه يُعــــزز مــــن صياغــــة توصيــــات تســــهم في مواجهــــة 

التحديــــات ودعــــم فــــرص انتشــــار اللغــــة العربيــــة في هــــذه الــــدول.

معايير اختيار ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة:

ســــار التقريــــر على منهجيــــة دقيقــــة في اختيــــار ال䑅ؤسســــات التعليميــــة التي شــــملتها الدراســــة، مستنــــدًا 
ـــه وفرصــــه  ـــارة بكل تحدياتـ ـــة العربيــــة في هــــذه القـ ـــل واقــــع تعليــــم اللغـ ـــايير كفلــــت تمثيـ في ذلــــك إلى معـ
ال䑅تنوعــــة. فقــــد حرصــــت الدراســــة على تنويــــع العينــــة؛ لتشــــمل الجامعــــات، وال䑅ــــدارس، وال䑅راكــــز 
ال䐥سل䐧ميــــة، وال䑅راكــــز ال䑅تخصصــــة في تعليــــم اللغــــات؛ بهــــدف مقارنــــة شتى أســــاليب⡐ التعليــــم، وتحديــــد 

أكثرهــــا فاعليــــةً وفــــق ســــياقات مختلفــــة ومتعــــددة.

ولتحقيــــق صــــورة شــــاملة ودقيقــــة عــــن هــــذه الســــياقات؛ اعتمــــد التقريــــر في اختيــــار ال䑅ؤسســــات 
التعليميــــة في الــــدول ال䑅ستهدفــــة على مجموعــــة مــــن ال䑅عــــايير ال䑅حــــددة؛ أبرزهــــا: أن يبلــــغ عــــدد طل䐧ب 
 䐧ب، مــــع مراعــــاة مــــدة تدريــــس اللغــــة العربيــــة؛ حيــــث اشترط أل䐧يقــــل عــــن عشــــرة طل 䐧ؤسســــة مــــا ل䑅ال
ــة التعليميــــة، وإتاحــــة  ـــة العمليــ ـــبوع؛ ويهــــدف هــــذا الشــــرط إلى ضمــــان جديـ ـــن يــــومين في ال䐣سـ ــلَ عـ تقــ

الفرصــــة للــــطل䐧ب ل䐧كتســــاب ال䑅هــــارات اللغويــــة بــــشكل فعَــــال.
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وبنــــاءً على هــــذه ال䑅عــــايير، استُبعــــدت ال䑅ؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
بال䐥شــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أثَــــرت في استبعــــاد بعــــض ال䑅ؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
هــــذه ال䑅عــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــب⡐ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون ال䑅ؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

وانطل䐧قًــــا مــــن ال䑅عــــايير الســــابقة، التي ركَــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 
ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ

ـــدة. ويُمث� ـــا، وال䑅ملكــــة ال䑅تحـ ـــيا، والنمسـ ـــا، وروسـ ـــا، وأل䑅انيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ
تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــموليةً لواقــــع تعليــــم 
اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 
تحقيقهــــا للمعــــايير ال䑅حــــددة فحســــب⡐؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــب⡐ اللوجستيــــة، ودرجــــة 
ـــدول التي  ـــه، استُبعِــــدت بعــــض الـ ــاءً عليـ ـــة. وبنــ ـــة في كل دولـ ـــا ال䑅ؤسســــات التعليميـ ـــاون التي أبدتهـ التعـ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع ال䑅عــــايير، أو لــــم تُبــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستُبــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 

ال䑅عــــايير ال䑅طلوبــــة، وأبــــدت رغبــــةً في ال䑅شــــاركة في الدراســــة.

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  ال䑅ستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار   ⡐عقــــب البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 
تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد ال䑅شــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 
طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن ال䐥نــــاث؛ إضافــــةً إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
لــــون إدارات جميــــع ال䑅ؤسســــات  ِ

و١٢5 مــــن ال䐥نــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرةً، يُمث�
ال䑅ستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ـــم فيهــ ط الضــــوءَ على ال䐥جــــراءات الل䐧زمــــة لتحــــسين جــــودة التعليـ ِ
ــل� ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جⱎَمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  مختلطًــــا  منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 
لــــة في ال䑅قــــابل䐧ت  ِ

لــــة في ال䐧ستبانــــات، والكيفيــــة ال䑅تمث� ِ
ال䑅ستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة ال䑅تمث�

في  ال䑅ُدرجــــة  التقريــــر  وَفْــــق منهجيَــــة  البيانــــات  مهــــا جامعــــو  يُقد�ِ التي  الشخصيَــــة وأدوات ال䑅ل䐧حظــــة 
وثيقتــــه.

 وبعــــد ال䐧نتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 
وذلــــك لتسجيــــل مل䐧حظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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التقاريــــر متســــقةً في بنائهــــا في جميــــع ال䑅ؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــب⡐ ال䑅رتبطــــة 
بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، وال䑅شــــهد اللغــــوي فيهــــا، وال䑅رافــــق 
وال䑅صــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــةً إلى ملحوظــــات أخــــرى. 

طًا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة  ِ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل�

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خل䐧ل مجموعــــة  ِ
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل�

مــــن ال䐣ســــاليب⡐ وال䑅نــــاهجⱍ ال䐥حصائيــــة ال䑅ُتَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
وموضوعيتهــــا.

م التقريــــر عرضًــــا شــــامل䐧ً للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي  ختامًــــا، يُقــــد�ِ
لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير فَهْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
م  في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�ِ
التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــان䙎عي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 
 䐧ًوروبيــــة. إضافــــةً إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيل䐣العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة ال
ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ

عامًــــا وشــــامل䐧ً يغطــــي الــــدول ال䐣وروبيــــة ال䑅ستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�
ـــار إقلــــيمي أوســــع. ـــات كل دولــــة ضمــــن إطـ ـــار خصوصيـ تطويريــــة تأخــــذ في ال䐧عتبـ
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وبنــــاءً على هــــذه ال䑅عــــايير، استُبعــــدت ال䑅ؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
بال䐥شــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أثَــــرت في استبعــــاد بعــــض ال䑅ؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
هــــذه ال䑅عــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــب⡐ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون ال䑅ؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

وانطل䐧قًــــا مــــن ال䑅عــــايير الســــابقة، التي ركَــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 
ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ

ـــدة. ويُمث� ـــا، وال䑅ملكــــة ال䑅تحـ ـــا، وروســــيا، والنمسـ ـــا، وأل䑅انيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ
تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــموليةً لواقــــع تعليــــم 
اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 
تحقيقهــــا للمعــــايير ال䑅حــــددة فحســــب⡐؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــب⡐ اللوجستيــــة، ودرجــــة 
ـــدول التي  ـــه، استُبعِــــدت بعــــض الـ ــاءً عليـ ـــة. وبنــ ـــة في كل دولـ ـــا ال䑅ؤسســــات التعليميـ ـــاون التي أبدتهـ التعـ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع ال䑅عــــايير، أو لــــم تُبــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستُبــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 

ال䑅عــــايير ال䑅طلوبــــة، وأبــــدت رغبــــةً في ال䑅شــــاركة في الدراســــة.

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  ال䑅ستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار   ⡐عقــــب البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 
تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد ال䑅شــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 
طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن ال䐥نــــاث؛ إضافــــةً إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
لــــون إدارات جميــــع ال䑅ؤسســــات  ِ

و١٢5 مــــن ال䐥نــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرةً، يُمث�
ال䑅ستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ـــم فيهــ ط الضــــوءَ على ال䐥جــــراءات الل䐧زمــــة لتحــــسين جــــودة التعليـ ِ
ــل� ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جⱎَمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  مختلطًــــا  منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 
لــــة في ال䑅قــــابل䐧ت  ِ

لــــة في ال䐧ستبانــــات، والكيفيــــة ال䑅تمث� ِ
ال䑅ستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة ال䑅تمث�

في  ال䑅ُدرجــــة  التقريــــر  وَفْــــق منهجيَــــة  البيانــــات  مهــــا جامعــــو  يُقد�ِ التي  الشخصيَــــة وأدوات ال䑅ل䐧حظــــة 
وثيقتــــه.

 وبعــــد ال䐧نتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 
وذلــــك لتسجيــــل مل䐧حظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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التقاريــــر متســــقةً في بنائهــــا في جميــــع ال䑅ؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــب⡐ ال䑅رتبطــــة 
بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، وال䑅شــــهد اللغــــوي فيهــــا، وال䑅رافــــق 
وال䑅صــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــةً إلى ملحوظــــات أخــــرى. 

طًا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة  ِ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل�

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خل䐧ل مجموعــــة  ِ
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل�

مــــن ال䐣ســــاليب⡐ وال䑅نــــاهجⱍ ال䐥حصائيــــة ال䑅ُتَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
وموضوعيتهــــا.

م التقريــــر عرضًــــا شــــامل䐧ً للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي  ختامًــــا، يُقــــد�ِ
لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير فَهْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
م  في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�ِ
التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــان䙎عي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 
 䐧ًوروبيــــة. إضافــــةً إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيل䐣العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة ال
ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ

عامًــــا وشــــامل䐧ً يغطــــي الــــدول ال䐣وروبيــــة ال䑅ستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�
ـــار إقلــــيمي أوســــع. ـــات كل دولــــة ضمــــن إطـ ـــار خصوصيـ تطويريــــة تأخــــذ في ال䐧عتبـ

 

12121212



14

وبنــــاءً على هــــذه ال䑅عــــايير، استُبعــــدت ال䑅ؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
بال䐥شــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أثَــــرت في استبعــــاد بعــــض ال䑅ؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
هــــذه ال䑅عــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــب⡐ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون ال䑅ؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

وانطل䐧قًــــا مــــن ال䑅عــــايير الســــابقة، التي ركَــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 
ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ

ـــدة. ويُمث� ـــا، وال䑅ملكــــة ال䑅تحـ ـــيا، والنمسـ ـــا، وروسـ ـــا، وأل䑅انيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ
تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــموليةً لواقــــع تعليــــم 
اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 
تحقيقهــــا للمعــــايير ال䑅حــــددة فحســــب⡐؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــب⡐ اللوجستيــــة، ودرجــــة 
ـــدول التي  ـــه، استُبعِــــدت بعــــض الـ ــاءً عليـ ـــة. وبنــ ـــة في كل دولـ ـــا ال䑅ؤسســــات التعليميـ ـــاون التي أبدتهـ التعـ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع ال䑅عــــايير، أو لــــم تُبــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستُبــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 

ال䑅عــــايير ال䑅طلوبــــة، وأبــــدت رغبــــةً في ال䑅شــــاركة في الدراســــة.

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  ال䑅ستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار   ⡐عقــــب البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 
تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد ال䑅شــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 
طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن ال䐥نــــاث؛ إضافــــةً إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
لــــون إدارات جميــــع ال䑅ؤسســــات  ِ

و١٢5 مــــن ال䐥نــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرةً، يُمث�
ال䑅ستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ـــم فيهــ ط الضــــوءَ على ال䐥جــــراءات الل䐧زمــــة لتحــــسين جــــودة التعليـ ِ
ــل� ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جⱎَمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  مختلطًــــا  منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 
لــــة في ال䑅قــــابل䐧ت  ِ

لــــة في ال䐧ستبانــــات، والكيفيــــة ال䑅تمث� ِ
ال䑅ستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة ال䑅تمث�

في  ال䑅ُدرجــــة  التقريــــر  وَفْــــق منهجيَــــة  البيانــــات  مهــــا جامعــــو  يُقد�ِ التي  الشخصيَــــة وأدوات ال䑅ل䐧حظــــة 
وثيقتــــه.

 وبعــــد ال䐧نتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 
وذلــــك لتسجيــــل مل䐧حظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 

15

التقاريــــر متســــقةً في بنائهــــا في جميــــع ال䑅ؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــب⡐ ال䑅رتبطــــة 
بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، وال䑅شــــهد اللغــــوي فيهــــا، وال䑅رافــــق 
وال䑅صــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــةً إلى ملحوظــــات أخــــرى. 

طًا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة  ِ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل�

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خل䐧ل مجموعــــة  ِ
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل�

مــــن ال䐣ســــاليب⡐ وال䑅نــــاهجⱍ ال䐥حصائيــــة ال䑅ُتَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
وموضوعيتهــــا.

م التقريــــر عرضًــــا شــــامل䐧ً للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي  ختامًــــا، يُقــــد�ِ
لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير فَهْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
م  في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�ِ
التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــان䙎عي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 
 䐧ًوروبيــــة. إضافــــةً إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيل䐣العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة ال
ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ

عامًــــا وشــــامل䐧ً يغطــــي الــــدول ال䐣وروبيــــة ال䑅ستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�
ـــار إقلــــيمي أوســــع. ـــات كل دولــــة ضمــــن إطـ ـــار خصوصيـ تطويريــــة تأخــــذ في ال䐧عتبـ
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وبنــــاءً على هــــذه ال䑅عــــايير، استُبعــــدت ال䑅ؤسســــات التي لــــم تنطبــــق عليهــــا الشــــروط. وممــــا هــــو جديــــر 
بال䐥شــــارة أن هنــــاك عوامــــل أخــــرى أثَــــرت في استبعــــاد بعــــض ال䑅ؤسســــات، رغــــم تحقيقهــــا لبعــــض 
هــــذه ال䑅عــــايير. وقــــد ارتبطــــت هــــذه العوامــــل بالجوانــــب⡐ اللوجستيــــة ومــــدى تعــــاون ال䑅ؤسســــات في تلــــك 

الــــدول مــــع فريــــق جَمْــــع البيانــــات.

وانطل䐧قًــــا مــــن ال䑅عــــايير الســــابقة، التي ركَــــزت على مؤشــــرات التنــــوُع اللغــــوي والعــــرقي والــــديني، 
اختــــار التقريــــر ســــبع دول أوروبيــــة موزَعــــة على مختلــــف مناطــــق القــــارة، وهي: بلجــــيكا، والبوســــنة، 
ـــدول  ـــار هــــذه الـ ــــل اختيـ ِ

ـــدة. ويُمث� ـــا، وال䑅ملكــــة ال䑅تحـ ـــا، وروســــيا، والنمسـ ـــا، وأل䑅انيـ ـــك، وإيطاليـ والهرسـ
تنوُعًــــا ثقافيًــــا ولغويًــــا وجغرافيًــــا غنيًــــا؛ وهــــو مــــا يســــهم في تقديــــم صــــورة أكثر شــــموليةً لواقــــع تعليــــم 
اللغــــة العربيــــة في هــــذه القــــارة. وممــــا هــــو جديــــر بالذكــــر أن اختيــــار هــــذه الــــدول لــــم يقتصــــر على مــــدى 
تحقيقهــــا للمعــــايير ال䑅حــــددة فحســــب⡐؛ بــــل تضمَــــن أيضًــــا مراعــــاة بعــــض الجوانــــب⡐ اللوجستيــــة، ودرجــــة 
ـــدول التي  ـــه، استُبعِــــدت بعــــض الـ ــاءً عليـ ـــة. وبنــ ـــة في كل دولـ ـــا ال䑅ؤسســــات التعليميـ ـــاون التي أبدتهـ التعـ
لــــم تتوافــــر فيهــــا جميــــع ال䑅عــــايير، أو لــــم تُبــــدِ مؤسســــاتها تعاونًــــا، واستُبــــدِل بهــــا دول أخــــرى حقَقــــت هــــذه 

ال䑅عــــايير ال䑅طلوبــــة، وأبــــدت رغبــــةً في ال䑅شــــاركة في الدراســــة.

مؤسســــة   ٧3 شــــملت  عينــــة  بتحديــــد  ال䑅ستهدفــــة،  الــــدول  اختيــــار   ⡐عقــــب البــــحثي،  الفريــــق  قــــام 
تعليميــــة في 38 مدينــــة موزعــــة على ٧ دول في القــــارة. وبلــــغ عــــدد ال䑅شــــاركين في هــــذه الدراســــة ٩٧8 
طالبًــــا، بواقــــع ٤58 مــــن الذكــــور، و5٢0 مــــن ال䐥نــــاث؛ إضافــــةً إلى ٢0٤ معلــــمين، منهــــم ٧٩ مــــن الذكــــور، 
لــــون إدارات جميــــع ال䑅ؤسســــات  ِ

و١٢5 مــــن ال䐥نــــاث. وقــــد جُمِعــــت البيانــــات مــــن ٧3 مديــــرًا ومديــــرةً، يُمث�
ال䑅ستهدفــــة؛ لتقديــــم تحليــــل شــــامل يبرز مواطــــن القــــوة والتحديــــات التي تواجــــه برامــــج تعليــــم اللغــــة 

ــا. ـــم فيهــ ط الضــــوءَ على ال䐥جــــراءات الل䐧زمــــة لتحــــسين جــــودة التعليـ ِ
ــل� ـــة، ويُســ العربيـ

رابعًا - آلية جⱎَمْع البيانات:

الــــدول  في  العربيــــة  اللغــــة  تعليــــم  حالــــة  حــــول  البيانــــات  جَمْــــع  في  مختلطًــــا  منهجًــــا  التقريــــر  اتبــــع 
لــــة في ال䑅قــــابل䐧ت  ِ

لــــة في ال䐧ستبانــــات، والكيفيــــة ال䑅تمث� ِ
ال䑅ستهدفــــة؛ إذ دمــــج بين البيانــــات الكميــــة ال䑅تمث�

في  ال䑅ُدرجــــة  التقريــــر  وَفْــــق منهجيَــــة  البيانــــات  مهــــا جامعــــو  يُقد�ِ التي  الشخصيَــــة وأدوات ال䑅ل䐧حظــــة 
وثيقتــــه.

 وبعــــد ال䐧نتهــــاء مــــن جَمْــــع البيانــــات، قــــام جامعــــو البيانــــات بتدويــــن تقاريــــر ميدانيــــة عــــن كل مؤسســــة؛ 
وذلــــك لتسجيــــل مل䐧حظاتهــــم وانطباعاتهــــم حــــول واقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة فيهــــا. ولكــــي تكــــون هــــذه 
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التقاريــــر متســــقةً في بنائهــــا في جميــــع ال䑅ؤسســــات؛ وضــــع فريــــق العمــــل عــــددًا مــــن الجوانــــب⡐ ال䑅رتبطــــة 
بالبنيــــة التحتيــــة للمؤسســــات، ولغــــة التواصــــل والتدريــــس داخلهــــا، وال䑅شــــهد اللغــــوي فيهــــا، وال䑅رافــــق 
وال䑅صــــادر التعليميــــة؛ كــــي يتبعهــــا جامعــــو البيانــــات في كتابــــة التقاريــــر، إضافــــةً إلى ملحوظــــات أخــــرى. 

طًا الضــــوءَ على الخصائــــص الفريــــدة  ِ
ويعــــرض هــــذا التقريــــر نتائــــج كل دولــــة بــــشكل مســــتقل، مُســــل�

لــــت البيانــــات التي جُمِعــــت مــــن خل䐧ل مجموعــــة  ِ
لواقــــع تعليــــم اللغــــة العربيــــة في كل منهــــا. وقــــد حُل�

مــــن ال䐣ســــاليب⡐ وال䑅نــــاهجⱍ ال䐥حصائيــــة ال䑅ُتَبعــــة في مجــــال البحــــث العــــلمي؛ وذلــــك لضمــــان دقــــة النتائــــج 
وموضوعيتهــــا.

م التقريــــر عرضًــــا شــــامل䐧ً للنتائــــج الرئيســــة التي توصَــــل إليهــــا، بعــــد اســــتعراض تفصــــيلي  ختامًــــا، يُقــــد�ِ
لنتائــــج كل دولــــة على حــــدة. ويهــــدف هــــذا العــــرض إلى تــــوفير فَهْــــم متكامــــل لحالــــة تعليــــم اللغــــة العربيــــة 
م  في أوروبــــا، مــــع التركيز على تحديــــد أبــــرز التحديــــات التي تواجــــه مؤسســــاتها التعليميــــة. كمــــا يُقــــد�ِ
التقريــــر توصيــــات مُوجَهــــة لصــــان䙎عي السياســــات وأصحــــاب القــــرار، تهــــدف إلى تعزيــــز مكانــــة اللغــــة 
 䐧ًوروبيــــة. إضافــــةً إلى ذلــــك، تتضمَــــن الخاتمــــة النهائيــــة تحلــــيل䐣العربيــــة ودعــــم انتشــــارها في القــــارة ال
ز مــــن القــــدرة على وَضْــــع خطــــط  ِ

عامًــــا وشــــامل䐧ً يغطــــي الــــدول ال䐣وروبيــــة ال䑅ستهدفــــة؛ وهــــو مــــا يُعــــز�
ـــار إقلــــيمي أوســــع. ـــات كل دولــــة ضمــــن إطـ ـــار خصوصيـ تطويريــــة تأخــــذ في ال䐧عتبـ
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مملكة بلجيكا

متعــددة ومتدرجــة. ومــن ال䑅قترحــات كذلــك إيجــاد فــرص تطويــر مه䝆ي للمعلــمين، فكــثير مــن ال䑅ؤسســات 
ــا هــم مــن ال䑅تطــوعين أو غير ال䑅تخصــصين في  ينقصهــا ال䑅علمــون ال䑅ؤهلــون، وأغلــب⡐ مــن يعمــل فيهــا حالي�
تعليــم العربيــة بوصفهــا لغــة أجنبيــة. ومــن مقترحاتهــم كذلــك عقــد اتفاقيــات تعــاون مــع ال䑅ؤسســات 
الخارجيــة لل䐥فــادة مــن ال䑅تخصــصين، ومســاعدة ال䑅ؤسســات في تطويــر برامجهــا. واقترح بعــض ال䑅ديريــن 

إقامــة حــمل䐧ت لتوعيــة أوليــاء ال䐣مــور بأهميــة حــث أبنائهــم على تعلُــم العربيــة وال䐧جتهــاد في ممارستهــا.

ال䑅ؤسســة  نــوع  فــإن  بلجــيكا،  مملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  لحالــة  الســابقة  النتائــج  على  وبنــاءً 
التعليمية يبدو تأثيره متواضعًا أو ضعيفًا في معظم العوامل ال䑅تعلقة برضا الطلبة وال䑅علمين، وجودة 
في بعــض الجوانــب⡐. فنــوع ال䑅ؤسســة  بــشكل أوضح  يبرز  نــوع ال䑅ؤسســة  التعليميــة. وإن كان  العمليــة 
يرتبــط بــشكل أوضح بمحتــوى ال䑅ــنهجⱍ، واســتخدام اختبــارات تحديــد ال䑅ســتوى. وهــذه النتائــج تقــود إلى 
ز جــودة تعليــم اللغــة العربيــة في بلجــيكا،  تقديــم بعــض التوصيــات وال䑅قترحــات التي يمكــن لهــا أن تعــز�
ومنها: تصميم سل䐧ســل وكتب⡐ٍ مناســبة لفئات ال䑅تعلمين في ال䑅ؤسســات التعليمية؛ فقد ظهر من خل䐧ل 
النتائــج أن ال䑅ؤسســات تعتمــد غالبًــا على منــاهجⱍ مــن تصميــم ال䑅ؤسســة نفســها ممــا يــشير إلى انتفــاء 
سل䐧ســل يُتفــق عليهــا في جميــع ال䑅ؤسســات، وهــو مــا أظهــر شيئًــا مــن التمايــز بينهــا وفقًــا ل䐢راء الــدارسين. 
كمــا يظهــر أن ثمــة حاجــة لتطويــر مه䝆ي ل䑅عــلمي العربيــة إذ يفتقــر كــثيرٌ منهــم لتأهيــل أكاديمي في تعليــم 
العربيــة لغــة ثانيــة، كمــا يظهــر أن بعــض ال䑅ؤسســات بحاجــة إلى إعــادة النظــر في برامجهــا وســياستها 
التعليميــة وتطويــر الخطــط ال䐥ستراتيجيــة بمــا يتوافــق مــع احتياجــات الــدارسين ل䑅نــع التســرب الــذي 
البرنامــج في بعــض ال䑅ؤسســات ل䐧 تتوافــق مــع  بنــوع ال䑅ؤسســة نفســها؛ إذ يظهــر أن مــدة  بــدأ مرتبطًــا 
احتياجــات وأهــداف الــدارسين، وكذلــك ال䐣مــر فيمــا يتعلــق بتحــسين جــودة البرامــج لتســهم في حصــول 

الخريــجين على وظائــف بعــد تخرجهــم منهــا.
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أواً➏ -  نبذة عامة 

تقــع ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة في شــمال غــرب أوروبــا، وتتألــف مــن أربــع دول، هي: إنجــلترا، وإســكتلندا، وويلــز، 
ر مســاحة  وأيرلنــدا الشــمالية. وعاصمتهــا لنــدن، وهي أكبر مدنهــا، وتقــع في جنــوب شــرق إنجــلترا. تقــد�
 CIA,( ســمة䙎تحــدة بنحــو ٢٤٢,٤٩5 كيلــو مترًا مربعًــا، ويبلــغ عــدد سكانهــا نحــو ٦٧ مليــون ن䑅ملكــة ال䑅ال

.)2021

وال䑅ملكــة ال䑅تحــدة دولــة ديمقراطيــة مَلَكيــة، نظــام الحكــم فيهــا برل䑅ان䙎ــي، وهي عضــو في حلــف شــمال 
التعــاون  ومنظمــة  العشــرين،  ومجموعــة  الســبع،  ومجموعــة  ال䑅تحــدة،  ال䐣مــم  ومنظمــة  ال䐣طــل�سي، 
.)Colley, 2009( نظمــات الدوليــة䑅يــة، وغيرهــا مــن ال䑅قتصاديــة، ومنظمــة التجــارة العال䐧والتنميــة ال

وأكثر  والديــن.  العقيــدة  وتــحترم حريــة  ودينيــا،  ثقافيًــا  ال䑅تنوعــة  الــدول  مــن  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  تعــد� 
ال䐣ديــان فيهــا انتشــارًا ال䑅ســيحية، ويعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان، فيمــا ينــتمي البقيــة إلى أديــان أخــرى؛ 
.)Colley, 2009( يعتنقــون أي ديــن 䐧م، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا، أو ل䐧سل䐥مثــل: ال

للدولــة. وفيهــا  الرســمية  اللغــة  التي هي  اللغــة ال䐥نجليزيــة،  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  يتحــدث معظــم سكان 
لغــات أخــرى تحظــى بــاعتراف رسمي في بعــض ال䑅ناطــق؛ مثــل اللغــة الويلزيــة، وال䐥ســكتلندية، والغيليــة 
ــا يعكــس التنــوع اللغــوي والثقــافي والتــاريخي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  ال䐥ســكتلندية، وال䐣يرلنديــة، وغيرهــا، مم�

.)Lewis et al, 2020(

الفرن䙎ســية  اللغــة  مقدمتهــا  في  فتأتــي  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  شــعبية  ال䐣كثر  ال䐣جنبيــة  اللغــات  وأمــا 
 Gruber, & Hopwood,( وال䐣ل䑅انيــة   ،)Javier, 2021( وال䐥ســبانية   ،)Mitchell, & Myles, 2019(
ل䐣غــراض  كــبيرة  بدرجــة  وتســتخدم  الحكوميــة،  ال䑅ــدارس  في  واســع  بــشكل  جميعهــا  وتــدرَس   ،)2022
التواصــل. وتليهــا في ال䑅ســتوى الثان䙎ــي مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار لغــات مثــل ال䐣وكرانيــة، وال䐣ورديــة، 
والبنجابيــة، والبرتغاليــة، والرومانيــة، والبولنديــة. ويتراوح العــدد ال䐥جمــالي ل䑅ســتخدمي هــذه اللغــات 

.)Eberhard et al., 2024( فــرد ألــف  ألفًــا و ٦00  بين ٢١٧  مجتمعــةً 

أمــا في ال䑅ســتوى الثالــث مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار، فنجــد لغــات أخــرى كال䐥يطاليــة )ويقــدَر عــدد 
مســتخدميها بنحــو ١٦٩ ألــف( والعربيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١58 ألفــا(، والتاميليــة )ويقــدَر 
عــدد مســتخدميها بنحــو ١٢8 ألفــا(، والتركيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١١٦ ألفــا(، ثــم الصينيــة 
أن  بالذكــر  الجديــر  فــرد )Eberhard et al., 2024(. ومــن  ألــف  بنحــو١00  عــدد مســتخدميها  )ويقــدَر 
اســتعمال اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ل䐧 ينحصــر في ال䑅تحــدثين بهــا لغــةً أولى، بــل يســتعملها كذلــك 
.)Gaiser, 2021( غــراض دينيــة䐣ســيوية أو الشــرق أوســطية ل䐢صــول ال䐣ســلمين مــن ذوي ال䑅كــثير مــن ال
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وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فــإن لهــا دورًا 
مهمًــا في مجتمــع الــبل䐧د وثقافتــه، فهنــاك نحــو ثل䐧ثــة مل䐧يين مســلم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، معظمهــم مــن 
أصــول آســيوية أو شــرق أوســطية، ويتحــدث كــثير منهــم اللغــة العربيــة )Gaiser, 2021(. وتــشير تقاريــر 
غير رســمية إلى أن هــذا العــدد في تزايــد )British Council, 2015(.  وتــدرَس اللغــة العربيــة في أكثر مــن 
١0 جامعــات بريطانيــة، مثــل جامعــة لنــدن، ومان䙎شــستر، وكامبردج، بال䐥ضافــة إلى كــثير مــن ال䑅عاهــد 

وال䑅ــدارس الخاصــة.

ِســت ل䐣ول  يرجــع تاريــخ تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة إلى القــرن الســابع عشــر؛ حيــث دُر�
مــن أشــهرها جامعــة  ثــم في جامعــات بريطانيــة أخــرى،   ،)Soliman, 2022( مــرة في جامعــة كامبردج
أدنبره )Dickins & Watson, 2013(. وكان التركيز في تدريســها على النصــوص الكل䐧ســيكية والقواعــد 
العصــر  في  أمــا   .)Versteegh, 2013( وفهمهــا  العربيــة  العلــوم  على  لل䐧طل䐧ع  الضروريــة  ال䐣ساســية 
الحديــث، ومــع تزايُــد أعــداد ال䑅هاجريــن العــرب وال䑅ســلمين في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد تزايــد ال䐧هتمــام 

British Council, 2015( ودينيــة  وثقافيــة  العربيــة ل䐣ســباب سياســية  باللغــة 

هنــاك أســباب عديــدة ومتداخلــة لتعلــم اللغــة العربيــة لغــةً أجنبيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ومــن أبرزهــا 
الدوافــع ال䐧قتصاديــة؛ فتعلُــم العربيــة يمنــح صاحبهــا ميزة تنافســية تفتــح لــه فــرص العمــل في قطاعــات 
حيويــة، كال䑅اليــة والتجــارة والصحافــة والدبلوماســية وقطــاع الطاقــة، وخصوصــا منــذ توثيــق العل䐧قــات 
ال䐧قتصادية القوية بين ال䑅ملكة ال䑅تحدة والعالم العربي )British Council, 2015(. وأما على الصعيد 
العربيــة  ال䑅جتمعــات  لثقافــة  فهمــه  تعميــق  مــن  صاحبــه  ــن  يمك� العربيــة  اللغــة  تعلُــم  فــإن  الثقــافي، 
وتاريخهــا، ومــن شــأن ذلــك أن يســاعد على تســهيل التواصــل والتعــاون بين ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة والعالــم 
في  العربيــة  اللغــة  تعلُــم  يســاعد  أن  يمكــن  ذلــك،  العربــي )Soliman, & Khalil, 2022(. وعل䐧وة على 
تعزيــز التفاعــل مــع الجاليــة العربيــة الكــبيرة في الــبل䐧د، وبنــاء جســور التفاهــم بين ال䑅جتمعــات ال䑅ختلفــة 
في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة )Dickins & Watson, 2006(. وفي ال䑅جــال ال䐣كاديمي، تُعــدُ اللغــة العربيــة مفتاحًــا 
للدراســات ال䐥سل䐧ميــة وتاريــخ الشــرق ال䐣وســط وال䐣دب العربــي، وغيرهــا مــن ال䑅جــال䐧ت ذات الصلــة، وهــذا 
 Soliman,( كاديميــة في العالــم العربــي䐣ؤسســات ال䑅يتيــح فرصًــا أكاديميــة كــبيرة للبحــث والتعــاون مــع ال

& Khalil, 2022

ال䑅ملكــة  في  لغــةً أجنبيــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  تواجــه  التي  التحديــات  مــن  كــثير  ذلــك، هنــاك  ومــع 
اللغــة  ال䑅ــوارد ال䑅تاحــة لتعلــم  تُعــد�  الــبل䐧د،  في  اللغــات ال䐣خــرى ال䐣كثر شــيوعًا  مــع  ال䑅تحــدة.  فبال䑅قارنــة 
ــا، ســواءٌ مــن حيــث الكتــب⡐ الدراســية أو ال䑅ــواد الرقميــة على ال䐥نترنــت، بال䐥ضافــة  العربيــة محــدودة ن䙎سبي�
إلى نقــص ال䑅علــمين ال䑅ؤهــلين )Dickins & Watson, 2006(. وتعان䙎ــي دراســة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

أواً➏ -  نبذة عامة 

تقــع ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة في شــمال غــرب أوروبــا، وتتألــف مــن أربــع دول، هي: إنجــلترا، وإســكتلندا، وويلــز، 
ر مســاحة  وأيرلنــدا الشــمالية. وعاصمتهــا لنــدن، وهي أكبر مدنهــا، وتقــع في جنــوب شــرق إنجــلترا. تقــد�
 CIA,( ســمة䙎تحــدة بنحــو ٢٤٢,٤٩5 كيلــو مترًا مربعًــا، ويبلــغ عــدد سكانهــا نحــو ٦٧ مليــون ن䑅ملكــة ال䑅ال

2021

وال䑅ملكــة ال䑅تحــدة دولــة ديمقراطيــة مَلَكيــة، نظــام الحكــم فيهــا برل䑅ان䙎ــي، وهي عضــو في حلــف شــمال 
التعــاون  ومنظمــة  العشــرين،  ومجموعــة  الســبع،  ومجموعــة  ال䑅تحــدة،  ال䐣مــم  ومنظمــة  ال䐣طــل�سي، 

Colley, 2009( نظمــات الدوليــة䑅يــة، وغيرهــا مــن ال䑅قتصاديــة، ومنظمــة التجــارة العال䐧والتنميــة ال

وأكثر  والديــن.  العقيــدة  وتــحترم حريــة  ودينيــا،  ثقافيًــا  ال䑅تنوعــة  الــدول  مــن  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  تعــد� 
ال䐣ديــان فيهــا انتشــارًا ال䑅ســيحية، ويعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان، فيمــا ينــتمي البقيــة إلى أديــان أخــرى؛ 

Colley, 2009( يعتنقــون أي ديــن 䐧م، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا، أو ل䐧سل䐥مثــل: ال

للدولــة. وفيهــا  الرســمية  اللغــة  التي هي  اللغــة ال䐥نجليزيــة،  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  يتحــدث معظــم سكان 
لغــات أخــرى تحظــى بــاعتراف رسمي في بعــض ال䑅ناطــق؛ مثــل اللغــة الويلزيــة، وال䐥ســكتلندية، والغيليــة 
ــا يعكــس التنــوع اللغــوي والثقــافي والتــاريخي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  ال䐥ســكتلندية، وال䐣يرلنديــة، وغيرهــا، مم�

Lewis et al, 2020(

الفرن䙎ســية  اللغــة  مقدمتهــا  في  فتأتــي  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  شــعبية  ال䐣كثر  ال䐣جنبيــة  اللغــات  وأمــا 
 Gruber, & Hopwood,( وال䐣ل䑅انيــة   ،)Javier, 2021( وال䐥ســبانية   ،)Mitchell, & Myles, 2019(
ل䐣غــراض  كــبيرة  بدرجــة  وتســتخدم  الحكوميــة،  ال䑅ــدارس  في  واســع  بــشكل  جميعهــا  وتــدرَس   ،)2022
التواصــل. وتليهــا في ال䑅ســتوى الثان䙎ــي مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار لغــات مثــل ال䐣وكرانيــة، وال䐣ورديــة، 
والبنجابيــة، والبرتغاليــة، والرومانيــة، والبولنديــة. ويتراوح العــدد ال䐥جمــالي ل䑅ســتخدمي هــذه اللغــات 

Eberhard et al., 2024( فــرد ألــف  ألفًــا و ٦00  بين ٢١٧  مجتمعــةً 

أمــا في ال䑅ســتوى الثالــث مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار، فنجــد لغــات أخــرى كال䐥يطاليــة )ويقــدَر عــدد 
مســتخدميها بنحــو ١٦٩ ألــف( والعربيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١58 ألفــا(، والتاميليــة )ويقــدَر 
عــدد مســتخدميها بنحــو ١٢8 ألفــا(، والتركيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١١٦ ألفــا(، ثــم الصينيــة 
أن  بالذكــر  الجديــر  فــرد )Eberhard et al., 2024(. ومــن  ألــف  بنحــو١00  عــدد مســتخدميها  )ويقــدَر 
اســتعمال اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ل䐧 ينحصــر في ال䑅تحــدثين بهــا لغــةً أولى، بــل يســتعملها كذلــك 

Gaiser, 2021( غــراض دينيــة䐣ســيوية أو الشــرق أوســطية ل䐢صــول ال䐣ســلمين مــن ذوي ال䑅كــثير مــن ال

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فــإن لهــا دورًا 
مهمًــا في مجتمــع الــبل䐧د وثقافتــه، فهنــاك نحــو ثل䐧ثــة مل䐧يين مســلم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، معظمهــم مــن 
أصــول آســيوية أو شــرق أوســطية، ويتحــدث كــثير منهــم اللغــة العربيــة )Gaiser, 2021(. وتــشير تقاريــر 
غير رســمية إلى أن هــذا العــدد في تزايــد )British Council, 2015(.  وتــدرَس اللغــة العربيــة في أكثر مــن 
١0 جامعــات بريطانيــة، مثــل جامعــة لنــدن، ومان䙎شــستر، وكامبردج، بال䐥ضافــة إلى كــثير مــن ال䑅عاهــد 

وال䑅ــدارس الخاصــة.

ِســت ل䐣ول  يرجــع تاريــخ تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة إلى القــرن الســابع عشــر؛ حيــث دُر�
مــن أشــهرها جامعــة  ثــم في جامعــات بريطانيــة أخــرى،   ،)Soliman, 2022( مــرة في جامعــة كامبردج
أدنبره )Dickins & Watson, 2013(. وكان التركيز في تدريســها على النصــوص الكل䐧ســيكية والقواعــد 
العصــر  في  أمــا   .)Versteegh, 2013( وفهمهــا  العربيــة  العلــوم  على  لل䐧طل䐧ع  الضروريــة  ال䐣ساســية 
الحديــث، ومــع تزايُــد أعــداد ال䑅هاجريــن العــرب وال䑅ســلمين في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد تزايــد ال䐧هتمــام 

British Council, 2015( ودينيــة  وثقافيــة  العربيــة ل䐣ســباب سياســية  باللغــة 

هنــاك أســباب عديــدة ومتداخلــة لتعلــم اللغــة العربيــة لغــةً أجنبيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ومــن أبرزهــا 
الدوافــع ال䐧قتصاديــة؛ فتعلُــم العربيــة يمنــح صاحبهــا ميزة تنافســية تفتــح لــه فــرص العمــل في قطاعــات 
حيويــة، كال䑅اليــة والتجــارة والصحافــة والدبلوماســية وقطــاع الطاقــة، وخصوصــا منــذ توثيــق العل䐧قــات 
ال䐧قتصادية القوية بين ال䑅ملكة ال䑅تحدة والعالم العربي )British Council, 2015(. وأما على الصعيد 
العربيــة  ال䑅جتمعــات  لثقافــة  فهمــه  تعميــق  مــن  صاحبــه  ــن  يمك� العربيــة  اللغــة  تعلُــم  فــإن  الثقــافي، 
وتاريخهــا، ومــن شــأن ذلــك أن يســاعد على تســهيل التواصــل والتعــاون بين ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة والعالــم 
في  العربيــة  اللغــة  تعلُــم  يســاعد  أن  يمكــن  ذلــك،  العربــي )Soliman, & Khalil, 2022(. وعل䐧وة على 
تعزيــز التفاعــل مــع الجاليــة العربيــة الكــبيرة في الــبل䐧د، وبنــاء جســور التفاهــم بين ال䑅جتمعــات ال䑅ختلفــة 
في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة )Dickins & Watson, 2006(. وفي ال䑅جــال ال䐣كاديمي، تُعــدُ اللغــة العربيــة مفتاحًــا 
للدراســات ال䐥سل䐧ميــة وتاريــخ الشــرق ال䐣وســط وال䐣دب العربــي، وغيرهــا مــن ال䑅جــال䐧ت ذات الصلــة، وهــذا 
 Soliman,( كاديميــة في العالــم العربــي䐣ؤسســات ال䑅يتيــح فرصًــا أكاديميــة كــبيرة للبحــث والتعــاون مــع ال

& Khalil, 2022

ال䑅ملكــة  في  لغــةً أجنبيــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  تواجــه  التي  التحديــات  مــن  كــثير  ذلــك، هنــاك  ومــع 
اللغــة  ال䑅ــوارد ال䑅تاحــة لتعلــم  تُعــد�  الــبل䐧د،  في  اللغــات ال䐣خــرى ال䐣كثر شــيوعًا  مــع  ال䑅تحــدة.  فبال䑅قارنــة 
ــا، ســواءٌ مــن حيــث الكتــب⡐ الدراســية أو ال䑅ــواد الرقميــة على ال䐥نترنــت، بال䐥ضافــة  العربيــة محــدودة ن䙎سبي�
إلى نقــص ال䑅علــمين ال䑅ؤهــلين )Dickins & Watson, 2006(. وتعان䙎ــي دراســة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

أواً➏ -  نبذة عامة 

تقــع ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة في شــمال غــرب أوروبــا، وتتألــف مــن أربــع دول، هي: إنجــلترا، وإســكتلندا، وويلــز، 
ر مســاحة  وأيرلنــدا الشــمالية. وعاصمتهــا لنــدن، وهي أكبر مدنهــا، وتقــع في جنــوب شــرق إنجــلترا. تقــد�
 CIA,( ســمة䙎تحــدة بنحــو ٢٤٢,٤٩5 كيلــو مترًا مربعًــا، ويبلــغ عــدد سكانهــا نحــو ٦٧ مليــون ن䑅ملكــة ال䑅ال

2021

وال䑅ملكــة ال䑅تحــدة دولــة ديمقراطيــة مَلَكيــة، نظــام الحكــم فيهــا برل䑅ان䙎ــي، وهي عضــو في حلــف شــمال 
التعــاون  ومنظمــة  العشــرين،  ومجموعــة  الســبع،  ومجموعــة  ال䑅تحــدة،  ال䐣مــم  ومنظمــة  ال䐣طــل�سي، 

Colley, 2009( نظمــات الدوليــة䑅يــة، وغيرهــا مــن ال䑅قتصاديــة، ومنظمــة التجــارة العال䐧والتنميــة ال

وأكثر  والديــن.  العقيــدة  وتــحترم حريــة  ودينيــا،  ثقافيًــا  ال䑅تنوعــة  الــدول  مــن  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  تعــد� 
ال䐣ديــان فيهــا انتشــارًا ال䑅ســيحية، ويعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان، فيمــا ينــتمي البقيــة إلى أديــان أخــرى؛ 

Colley, 2009( يعتنقــون أي ديــن 䐧م، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا، أو ل䐧سل䐥مثــل: ال

للدولــة. وفيهــا  الرســمية  اللغــة  التي هي  اللغــة ال䐥نجليزيــة،  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  يتحــدث معظــم سكان 
لغــات أخــرى تحظــى بــاعتراف رسمي في بعــض ال䑅ناطــق؛ مثــل اللغــة الويلزيــة، وال䐥ســكتلندية، والغيليــة 
ــا يعكــس التنــوع اللغــوي والثقــافي والتــاريخي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  ال䐥ســكتلندية، وال䐣يرلنديــة، وغيرهــا، مم�

Lewis et al, 2020(

الفرن䙎ســية  اللغــة  مقدمتهــا  في  فتأتــي  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  شــعبية  ال䐣كثر  ال䐣جنبيــة  اللغــات  وأمــا 
 Gruber, & Hopwood,( وال䐣ل䑅انيــة   ،)Javier, 2021( وال䐥ســبانية   ،)Mitchell, & Myles, 2019(
ل䐣غــراض  كــبيرة  بدرجــة  وتســتخدم  الحكوميــة،  ال䑅ــدارس  في  واســع  بــشكل  جميعهــا  وتــدرَس   ،)2022
التواصــل. وتليهــا في ال䑅ســتوى الثان䙎ــي مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار لغــات مثــل ال䐣وكرانيــة، وال䐣ورديــة، 
والبنجابيــة، والبرتغاليــة، والرومانيــة، والبولنديــة. ويتراوح العــدد ال䐥جمــالي ل䑅ســتخدمي هــذه اللغــات 

Eberhard et al., 2024( فــرد ألــف  ألفًــا و ٦00  بين ٢١٧  مجتمعــةً 

أمــا في ال䑅ســتوى الثالــث مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار، فنجــد لغــات أخــرى كال䐥يطاليــة )ويقــدَر عــدد 
مســتخدميها بنحــو ١٦٩ ألــف( والعربيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١58 ألفــا(، والتاميليــة )ويقــدَر 
عــدد مســتخدميها بنحــو ١٢8 ألفــا(، والتركيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١١٦ ألفــا(، ثــم الصينيــة 
أن  بالذكــر  الجديــر  فــرد )Eberhard et al., 2024(. ومــن  ألــف  بنحــو١00  عــدد مســتخدميها  )ويقــدَر 
اســتعمال اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ل䐧 ينحصــر في ال䑅تحــدثين بهــا لغــةً أولى، بــل يســتعملها كذلــك 

Gaiser, 2021( غــراض دينيــة䐣ســيوية أو الشــرق أوســطية ل䐢صــول ال䐣ســلمين مــن ذوي ال䑅كــثير مــن ال

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فــإن لهــا دورًا 
مهمًــا في مجتمــع الــبل䐧د وثقافتــه، فهنــاك نحــو ثل䐧ثــة مل䐧يين مســلم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، معظمهــم مــن 
أصــول آســيوية أو شــرق أوســطية، ويتحــدث كــثير منهــم اللغــة العربيــة )Gaiser, 2021(. وتــشير تقاريــر 
غير رســمية إلى أن هــذا العــدد في تزايــد )British Council, 2015(.  وتــدرَس اللغــة العربيــة في أكثر مــن 
١0 جامعــات بريطانيــة، مثــل جامعــة لنــدن، ومان䙎شــستر، وكامبردج، بال䐥ضافــة إلى كــثير مــن ال䑅عاهــد 

وال䑅ــدارس الخاصــة.

ِســت ل䐣ول  يرجــع تاريــخ تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة إلى القــرن الســابع عشــر؛ حيــث دُر�
مــن أشــهرها جامعــة  ثــم في جامعــات بريطانيــة أخــرى،   ،)Soliman, 2022( مــرة في جامعــة كامبردج
أدنبره )Dickins & Watson, 2013(. وكان التركيز في تدريســها على النصــوص الكل䐧ســيكية والقواعــد 
العصــر  في  أمــا   .)Versteegh, 2013( وفهمهــا  العربيــة  العلــوم  على  لل䐧طل䐧ع  الضروريــة  ال䐣ساســية 
الحديــث، ومــع تزايُــد أعــداد ال䑅هاجريــن العــرب وال䑅ســلمين في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد تزايــد ال䐧هتمــام 

British Council, 2015( ودينيــة  وثقافيــة  العربيــة ل䐣ســباب سياســية  باللغــة 

هنــاك أســباب عديــدة ومتداخلــة لتعلــم اللغــة العربيــة لغــةً أجنبيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ومــن أبرزهــا 
الدوافــع ال䐧قتصاديــة؛ فتعلُــم العربيــة يمنــح صاحبهــا ميزة تنافســية تفتــح لــه فــرص العمــل في قطاعــات 
حيويــة، كال䑅اليــة والتجــارة والصحافــة والدبلوماســية وقطــاع الطاقــة، وخصوصــا منــذ توثيــق العل䐧قــات 
ال䐧قتصادية القوية بين ال䑅ملكة ال䑅تحدة والعالم العربي )British Council, 2015(. وأما على الصعيد 
العربيــة  ال䑅جتمعــات  لثقافــة  فهمــه  تعميــق  مــن  صاحبــه  ــن  يمك� العربيــة  اللغــة  تعلُــم  فــإن  الثقــافي، 
وتاريخهــا، ومــن شــأن ذلــك أن يســاعد على تســهيل التواصــل والتعــاون بين ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة والعالــم 
في  العربيــة  اللغــة  تعلُــم  يســاعد  أن  يمكــن  ذلــك،  العربــي )Soliman, & Khalil, 2022(. وعل䐧وة على 
تعزيــز التفاعــل مــع الجاليــة العربيــة الكــبيرة في الــبل䐧د، وبنــاء جســور التفاهــم بين ال䑅جتمعــات ال䑅ختلفــة 
في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة )Dickins & Watson, 2006(. وفي ال䑅جــال ال䐣كاديمي، تُعــدُ اللغــة العربيــة مفتاحًــا 
للدراســات ال䐥سل䐧ميــة وتاريــخ الشــرق ال䐣وســط وال䐣دب العربــي، وغيرهــا مــن ال䑅جــال䐧ت ذات الصلــة، وهــذا 
 Soliman,( كاديميــة في العالــم العربــي䐣ؤسســات ال䑅يتيــح فرصًــا أكاديميــة كــبيرة للبحــث والتعــاون مــع ال

& Khalil, 2022

ال䑅ملكــة  في  لغــةً أجنبيــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  تواجــه  التي  التحديــات  مــن  كــثير  ذلــك، هنــاك  ومــع 
اللغــة  ال䑅ــوارد ال䑅تاحــة لتعلــم  تُعــد�  الــبل䐧د،  في  اللغــات ال䐣خــرى ال䐣كثر شــيوعًا  مــع  ال䑅تحــدة.  فبال䑅قارنــة 
ــا، ســواءٌ مــن حيــث الكتــب⡐ الدراســية أو ال䑅ــواد الرقميــة على ال䐥نترنــت، بال䐥ضافــة  العربيــة محــدودة ن䙎سبي�
إلى نقــص ال䑅علــمين ال䑅ؤهــلين )Dickins & Watson, 2006(. وتعان䙎ــي دراســة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
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أواً➏ -  نبذة عامة 

تقــع ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة في شــمال غــرب أوروبــا، وتتألــف مــن أربــع دول، هي: إنجــلترا، وإســكتلندا، وويلــز، 
ر مســاحة  وأيرلنــدا الشــمالية. وعاصمتهــا لنــدن، وهي أكبر مدنهــا، وتقــع في جنــوب شــرق إنجــلترا. تقــد�
 CIA,( ســمة䙎تحــدة بنحــو ٢٤٢,٤٩5 كيلــو مترًا مربعًــا، ويبلــغ عــدد سكانهــا نحــو ٦٧ مليــون ن䑅ملكــة ال䑅ال

2021

وال䑅ملكــة ال䑅تحــدة دولــة ديمقراطيــة مَلَكيــة، نظــام الحكــم فيهــا برل䑅ان䙎ــي، وهي عضــو في حلــف شــمال 
التعــاون  ومنظمــة  العشــرين،  ومجموعــة  الســبع،  ومجموعــة  ال䑅تحــدة،  ال䐣مــم  ومنظمــة  ال䐣طــل�سي، 

Colley, 2009( نظمــات الدوليــة䑅يــة، وغيرهــا مــن ال䑅قتصاديــة، ومنظمــة التجــارة العال䐧والتنميــة ال

وأكثر  والديــن.  العقيــدة  وتــحترم حريــة  ودينيــا،  ثقافيًــا  ال䑅تنوعــة  الــدول  مــن  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  تعــد� 
ال䐣ديــان فيهــا انتشــارًا ال䑅ســيحية، ويعتنقهــا نحــو ٦0% مــن الــسكان، فيمــا ينــتمي البقيــة إلى أديــان أخــرى؛ 

Colley, 2009( يعتنقــون أي ديــن 䐧م، واليهوديــة، والبوذيــة، والهندوســية، وغيرهــا، أو ل䐧سل䐥مثــل: ال

للدولــة. وفيهــا  الرســمية  اللغــة  التي هي  اللغــة ال䐥نجليزيــة،  ال䑅تحــدة  ال䑅ملكــة  يتحــدث معظــم سكان 
لغــات أخــرى تحظــى بــاعتراف رسمي في بعــض ال䑅ناطــق؛ مثــل اللغــة الويلزيــة، وال䐥ســكتلندية، والغيليــة 
ــا يعكــس التنــوع اللغــوي والثقــافي والتــاريخي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  ال䐥ســكتلندية، وال䐣يرلنديــة، وغيرهــا، مم�

Lewis et al, 2020(

الفرن䙎ســية  اللغــة  مقدمتهــا  في  فتأتــي  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  شــعبية  ال䐣كثر  ال䐣جنبيــة  اللغــات  وأمــا 
 Gruber, & Hopwood,( وال䐣ل䑅انيــة   ،)Javier, 2021( وال䐥ســبانية   ،)Mitchell, & Myles, 2019(
ل䐣غــراض  كــبيرة  بدرجــة  وتســتخدم  الحكوميــة،  ال䑅ــدارس  في  واســع  بــشكل  جميعهــا  وتــدرَس   ،)2022
التواصــل. وتليهــا في ال䑅ســتوى الثان䙎ــي مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار لغــات مثــل ال䐣وكرانيــة، وال䐣ورديــة، 
والبنجابيــة، والبرتغاليــة، والرومانيــة، والبولنديــة. ويتراوح العــدد ال䐥جمــالي ل䑅ســتخدمي هــذه اللغــات 

Eberhard et al., 2024( فــرد ألــف  ألفًــا و ٦00  بين ٢١٧  مجتمعــةً 

أمــا في ال䑅ســتوى الثالــث مــن حيــث الشــعبية وال䐧نتشــار، فنجــد لغــات أخــرى كال䐥يطاليــة )ويقــدَر عــدد 
مســتخدميها بنحــو ١٦٩ ألــف( والعربيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١58 ألفــا(، والتاميليــة )ويقــدَر 
عــدد مســتخدميها بنحــو ١٢8 ألفــا(، والتركيــة )ويقــدَر عــدد مســتخدميها بنحــو ١١٦ ألفــا(، ثــم الصينيــة 
أن  بالذكــر  الجديــر  فــرد )Eberhard et al., 2024(. ومــن  ألــف  بنحــو١00  عــدد مســتخدميها  )ويقــدَر 
اســتعمال اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ل䐧 ينحصــر في ال䑅تحــدثين بهــا لغــةً أولى، بــل يســتعملها كذلــك 

Gaiser, 2021( غــراض دينيــة䐣ســيوية أو الشــرق أوســطية ل䐢صــول ال䐣ســلمين مــن ذوي ال䑅كــثير مــن ال
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وعلى الرغــم مــن أن اللغــة العربيــة ليســت مــن اللغــات الرســمية في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فــإن لهــا دورًا 
مهمًــا في مجتمــع الــبل䐧د وثقافتــه، فهنــاك نحــو ثل䐧ثــة مل䐧يين مســلم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، معظمهــم مــن 
أصــول آســيوية أو شــرق أوســطية، ويتحــدث كــثير منهــم اللغــة العربيــة )Gaiser, 2021(. وتــشير تقاريــر 
غير رســمية إلى أن هــذا العــدد في تزايــد )British Council, 2015(.  وتــدرَس اللغــة العربيــة في أكثر مــن 
١0 جامعــات بريطانيــة، مثــل جامعــة لنــدن، ومان䙎شــستر، وكامبردج، بال䐥ضافــة إلى كــثير مــن ال䑅عاهــد 

وال䑅ــدارس الخاصــة.

ِســت ل䐣ول  يرجــع تاريــخ تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة إلى القــرن الســابع عشــر؛ حيــث دُر�
مــن أشــهرها جامعــة  ثــم في جامعــات بريطانيــة أخــرى،   ،)Soliman, 2022( مــرة في جامعــة كامبردج
أدنبره )Dickins & Watson, 2013(. وكان التركيز في تدريســها على النصــوص الكل䐧ســيكية والقواعــد 
العصــر  في  أمــا   .)Versteegh, 2013( وفهمهــا  العربيــة  العلــوم  على  لل䐧طل䐧ع  الضروريــة  ال䐣ساســية 
الحديــث، ومــع تزايُــد أعــداد ال䑅هاجريــن العــرب وال䑅ســلمين في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد تزايــد ال䐧هتمــام 

.)British Council, 2015( ودينيــة  وثقافيــة  العربيــة ل䐣ســباب سياســية  باللغــة 

هنــاك أســباب عديــدة ومتداخلــة لتعلــم اللغــة العربيــة لغــةً أجنبيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ومــن أبرزهــا 
الدوافــع ال䐧قتصاديــة؛ فتعلُــم العربيــة يمنــح صاحبهــا ميزة تنافســية تفتــح لــه فــرص العمــل في قطاعــات 
حيويــة، كال䑅اليــة والتجــارة والصحافــة والدبلوماســية وقطــاع الطاقــة، وخصوصــا منــذ توثيــق العل䐧قــات 
ال䐧قتصادية القوية بين ال䑅ملكة ال䑅تحدة والعالم العربي )British Council, 2015(. وأما على الصعيد 
العربيــة  ال䑅جتمعــات  لثقافــة  فهمــه  تعميــق  مــن  صاحبــه  ــن  يمك� العربيــة  اللغــة  تعلُــم  فــإن  الثقــافي، 
وتاريخهــا، ومــن شــأن ذلــك أن يســاعد على تســهيل التواصــل والتعــاون بين ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة والعالــم 
في  العربيــة  اللغــة  تعلُــم  يســاعد  أن  يمكــن  ذلــك،  العربــي )Soliman, & Khalil, 2022(. وعل䐧وة على 
تعزيــز التفاعــل مــع الجاليــة العربيــة الكــبيرة في الــبل䐧د، وبنــاء جســور التفاهــم بين ال䑅جتمعــات ال䑅ختلفــة 
في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة )Dickins & Watson, 2006(. وفي ال䑅جــال ال䐣كاديمي، تُعــدُ اللغــة العربيــة مفتاحًــا 
للدراســات ال䐥سل䐧ميــة وتاريــخ الشــرق ال䐣وســط وال䐣دب العربــي، وغيرهــا مــن ال䑅جــال䐧ت ذات الصلــة، وهــذا 
 Soliman,( كاديميــة في العالــم العربــي䐣ؤسســات ال䑅يتيــح فرصًــا أكاديميــة كــبيرة للبحــث والتعــاون مــع ال

.)& Khalil, 2022

ال䑅ملكــة  في  لغــةً أجنبيــة  العربيــة  اللغــة  تعليــمَ  تواجــه  التي  التحديــات  مــن  كــثير  ذلــك، هنــاك  ومــع 
اللغــة  ال䑅ــوارد ال䑅تاحــة لتعلــم  تُعــد�  الــبل䐧د،  في  اللغــات ال䐣خــرى ال䐣كثر شــيوعًا  مــع  ال䑅تحــدة.  فبال䑅قارنــة 
ــا، ســواءٌ مــن حيــث الكتــب⡐ الدراســية أو ال䑅ــواد الرقميــة على ال䐥نترنــت، بال䐥ضافــة  العربيــة محــدودة ن䙎سبي�
إلى نقــص ال䑅علــمين ال䑅ؤهــلين )Dickins & Watson, 2006(. وتعان䙎ــي دراســة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
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العربيــة  بين  التوفيــق  ال䑅تعلــمين  على  ن  يتــعي� إذ  اللغويــة؛  ال䐧زدواجيــة  مشكلــة  مــن  كذلــك  ال䑅تحــدة 
يــة بسبــب⡐ ال䐧خــتل䐧ف الكــبير بينهــا في القواعــد وال䑅فــردات  الفــصحى الحديثــة ومختلــف اللهجــات العام�
العربيــة،  الكتابــة  نظــام  تعلــم  في  أيضًــا صعوبــة  ال䑅تعلمــون  والنطــق )Chobanova, 2017(. ويواجــه 
 .)Dickins & Watson, 2006( تينيــة وأشكال الحــروف واتجــاه كتابتهــا䐧بجديــة الل䐣الــذي يختلــف عــن ال
كمــا تختلــف ال䐣صــوات وأنمــاط النطــق في اللغــة العربيــة اختل䐧فًــا كــبيرًا عــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهــذا 
 Chobanova,( تقانهــا䐥تعلــمين تنميــة ذاكــرة عضليــة جديــدة ومهــارات تمــييز ســمعية ل䑅مــن ال ⡐يتطلــب
ــل هي أيضًــا  2017(. وهنــاك عل䐧وة على ذلــك فــروق ثقافيــة دقيقــة واختل䐧فــات في نظــام ال䐥شــارات تمث�
 Soliman, & Khalil,( جتماعيــة العربيــة䐧طلــعين على الثقافــة والقواعــد ال䑅يًــا للمتعلــمين غير ال تحد�
2022(. أخيرًا، يعان䙎ــي العديــد مــن متعــلمي اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة صعوبــة ل䐥يجــاد الوقــت 
 British( لتزامــات䐧زميْن للدراســة بانتظــام، والتوفيــق بين الدراســة والعمــل وغيرهــا مــن ال䐧والدافــع الل

.)Council, 2015

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن حيــث 
ال䑅ؤسســات القائمــة عليهــا ورســالتها وأهدافهــا وبرامجهــا ومواردهــا وخصائصهــا التنظيميــة وال䐥داريــة 
وال䑅اليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول تلــك 
البرامــج، وكذلــك ال䑅ــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، وآراءهــم حــول 
طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي ال䐥داريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ مــع 
مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䑅عرفــة تخصصاتهــم ال䐣كاديميــة 
ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، ون䙎ســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي ال䑅اليــة 
وال䐥داريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــب⡐ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. هــذا، 
وتتخلــل هــذه الدراســةَ سلســلةٌ مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن 
التعلــيمي وال䐥داري، نوقشــت خل䐧لهــا جملــة مــن القضايــا وال䑅قترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة 
لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة في نهايــة كل�ٍ مــن أقســام 

الدراســة الثل䐧ثــة، أي فئــة الطلبــة وال䑅ــدرسين وال䐥داريين.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

إحــدى  الدراســة  شــملت  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  على  للتعــرف 
عشــرة مؤسســة تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة، وتمحــورت حــول رســالة ال䑅ؤسســة، وأهدافهــا، 
والــطل䐧ب.   ال䑅علــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  ال䐥داريين  ال䑅وظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها 
وركــزت بعــض ال䐣ســئلة على اللغــات ال䐣خــرى التي تــدرس في ال䑅ؤسســة إلى جانــب⡐ اللغــة العربيــة ومــا 
إذا كانــت ال䑅ؤسســة معتمَــدة أم ل䐧. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت ال䐣ســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه 
ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادات لطلبتهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك ال䑅كتبــات 

بالكتــب⡐ الهادفــة ذات الصلــة

1. رسالة ال䑅ؤسسات:

تتقارب مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة في رسالتها. فقد أفادت خمس مؤسسات 
أن رســالتها تتمحور حول تعليم اللغة العربية ل䐣بناء ال䑅هجر وتعليمهم مبادئ الدين ال䐥سل䐧مي. وذكرت 
مؤسســتان أن رســالتهما تتمثــل في دعــم أطفــال ال䑅هجــر بالثقافــة العربيــة ومســاعدتهم على ال䐧ندمــاج في 
ال䑅جتمــع البريطان䙎ــي والحفــاظ على التراث والثقافــة العربيــة في ال䑅هجــر. وذكــرت إحــدى ال䑅ؤسســات أن 
رســالتها تتمثــل في تنميــة شخصيــة الطلبــة ومهاراتهــم ال䐥بداعيــة. في حين ذكــرت ال䑅ؤسســتان ال䐣خيرتــان 

أن رســالتهما تتمثــل في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا.

2. أهداف ال䑅ؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة، ويمكن إجمالها حسب⡐ ال䐢تي:

أ. تعليــم اللغــة العربيــة وتعزيــز التواصــل ال䐧جتمــاعي وتعزيــز القيــم وال䑅فاهيــم العربيــة وال䐥سل䐧ميــة 
لــدى أبنــاء ال䑅هجــر.

ب. تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا وفــق أحــدث ال䑅نهجيــات وال䐣ســاليب⡐، وتأهيــل الخريــجين 
فيهــا مهنيًــا وأكاديميًــا.

ج. الدعوة إلى الدين ال䐥سل䐧مي ون䙎شر الثقافة ال䐥سل䐧مية والعربية.

ــة والعال䑅يــة، وتحقيــق أهــداف التنميــة  ي� د. تحقيــق العدالــة ال䐧جتماعيــة، ومواجهــة التحديــات ال䑅حل�
ال䑅ســتدامة.

ه. خدمة ال䑅حتاجين ومساعدتهم.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

العربيــة  بين  التوفيــق  ال䑅تعلــمين  على  ن  يتــعي� إذ  اللغويــة؛  ال䐧زدواجيــة  مشكلــة  مــن  كذلــك  ال䑅تحــدة 
يــة بسبــب⡐ ال䐧خــتل䐧ف الكــبير بينهــا في القواعــد وال䑅فــردات  الفــصحى الحديثــة ومختلــف اللهجــات العام�
العربيــة،  الكتابــة  نظــام  تعلــم  في  أيضًــا صعوبــة  ال䑅تعلمــون  والنطــق )Chobanova, 2017(. ويواجــه 
 .)Dickins & Watson, 2006( تينيــة وأشكال الحــروف واتجــاه كتابتهــا䐧بجديــة الل䐣الــذي يختلــف عــن ال
كمــا تختلــف ال䐣صــوات وأنمــاط النطــق في اللغــة العربيــة اختل䐧فًــا كــبيرًا عــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهــذا 
 Chobanova,( تقانهــا䐥تعلــمين تنميــة ذاكــرة عضليــة جديــدة ومهــارات تمــييز ســمعية ل䑅مــن ال ⡐يتطلــب
ــل هي أيضًــا  2017(. وهنــاك عل䐧وة على ذلــك فــروق ثقافيــة دقيقــة واختل䐧فــات في نظــام ال䐥شــارات تمث�
 Soliman, & Khalil,( جتماعيــة العربيــة䐧طلــعين على الثقافــة والقواعــد ال䑅يًــا للمتعلــمين غير ال تحد�
2022(. أخيرًا، يعان䙎ــي العديــد مــن متعــلمي اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة صعوبــة ل䐥يجــاد الوقــت 
 British( لتزامــات䐧زميْن للدراســة بانتظــام، والتوفيــق بين الدراســة والعمــل وغيرهــا مــن ال䐧والدافــع الل

Council, 2015

وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن حيــث 
ال䑅ؤسســات القائمــة عليهــا ورســالتها وأهدافهــا وبرامجهــا ومواردهــا وخصائصهــا التنظيميــة وال䐥داريــة 
وال䑅اليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول تلــك 
البرامــج، وكذلــك ال䑅ــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، وآراءهــم حــول 
طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي ال䐥داريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ مــع 
مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䑅عرفــة تخصصاتهــم ال䐣كاديميــة 
ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، ون䙎ســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي ال䑅اليــة 
وال䐥داريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــب⡐ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. هــذا، 
وتتخلــل هــذه الدراســةَ سلســلةٌ مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن 
التعلــيمي وال䐥داري، نوقشــت خل䐧لهــا جملــة مــن القضايــا وال䑅قترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة 
لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة في نهايــة كل�ٍ مــن أقســام 

الدراســة الثل䐧ثــة، أي فئــة الطلبــة وال䑅ــدرسين وال䐥داريين.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

إحــدى  الدراســة  شــملت  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  على  للتعــرف 
عشــرة مؤسســة تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة، وتمحــورت حــول رســالة ال䑅ؤسســة، وأهدافهــا، 
والــطل䐧ب.   ال䑅علــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  ال䐥داريين  ال䑅وظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها 
وركــزت بعــض ال䐣ســئلة على اللغــات ال䐣خــرى التي تــدرس في ال䑅ؤسســة إلى جانــب⡐ اللغــة العربيــة ومــا 
إذا كانــت ال䑅ؤسســة معتمَــدة أم ل䐧. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت ال䐣ســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه 
ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادات لطلبتهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك ال䑅كتبــات 

بالكتــب⡐ الهادفــة ذات الصلــة

1. رسالة ال䑅ؤسسات:

تتقارب مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة في رسالتها. فقد أفادت خمس مؤسسات 
أن رســالتها تتمحور حول تعليم اللغة العربية ل䐣بناء ال䑅هجر وتعليمهم مبادئ الدين ال䐥سل䐧مي. وذكرت 
مؤسســتان أن رســالتهما تتمثــل في دعــم أطفــال ال䑅هجــر بالثقافــة العربيــة ومســاعدتهم على ال䐧ندمــاج في 
ال䑅جتمــع البريطان䙎ــي والحفــاظ على التراث والثقافــة العربيــة في ال䑅هجــر. وذكــرت إحــدى ال䑅ؤسســات أن 
رســالتها تتمثــل في تنميــة شخصيــة الطلبــة ومهاراتهــم ال䐥بداعيــة. في حين ذكــرت ال䑅ؤسســتان ال䐣خيرتــان 

أن رســالتهما تتمثــل في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا.

2. أهداف ال䑅ؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة، ويمكن إجمالها حسب⡐ ال䐢تي:

أ. تعليــم اللغــة العربيــة وتعزيــز التواصــل ال䐧جتمــاعي وتعزيــز القيــم وال䑅فاهيــم العربيــة وال䐥سل䐧ميــة 
لــدى أبنــاء ال䑅هجــر.

ب. تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا وفــق أحــدث ال䑅نهجيــات وال䐣ســاليب⡐، وتأهيــل الخريــجين 
فيهــا مهنيًــا وأكاديميًــا.

ج. الدعوة إلى الدين ال䐥سل䐧مي ون䙎شر الثقافة ال䐥سل䐧مية والعربية.

ــة والعال䑅يــة، وتحقيــق أهــداف التنميــة  ي� د. تحقيــق العدالــة ال䐧جتماعيــة، ومواجهــة التحديــات ال䑅حل�
ال䑅ســتدامة.

ه. خدمة ال䑅حتاجين ومساعدتهم.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

العربيــة  بين  التوفيــق  ال䑅تعلــمين  على  ن  يتــعي� إذ  اللغويــة؛  ال䐧زدواجيــة  مشكلــة  مــن  كذلــك  ال䑅تحــدة 
يــة بسبــب⡐ ال䐧خــتل䐧ف الكــبير بينهــا في القواعــد وال䑅فــردات  الفــصحى الحديثــة ومختلــف اللهجــات العام�
العربيــة،  الكتابــة  نظــام  تعلــم  في  أيضًــا صعوبــة  ال䑅تعلمــون  والنطــق )Chobanova, 2017(. ويواجــه 
 .)Dickins & Watson, 2006( تينيــة وأشكال الحــروف واتجــاه كتابتهــا䐧بجديــة الل䐣الــذي يختلــف عــن ال
كمــا تختلــف ال䐣صــوات وأنمــاط النطــق في اللغــة العربيــة اختل䐧فًــا كــبيرًا عــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهــذا 
 Chobanova,( تقانهــا䐥تعلــمين تنميــة ذاكــرة عضليــة جديــدة ومهــارات تمــييز ســمعية ل䑅مــن ال ⡐يتطلــب
ــل هي أيضًــا  2017(. وهنــاك عل䐧وة على ذلــك فــروق ثقافيــة دقيقــة واختل䐧فــات في نظــام ال䐥شــارات تمث�
 Soliman, & Khalil,( جتماعيــة العربيــة䐧طلــعين على الثقافــة والقواعــد ال䑅يًــا للمتعلــمين غير ال تحد�
2022(. أخيرًا، يعان䙎ــي العديــد مــن متعــلمي اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة صعوبــة ل䐥يجــاد الوقــت 
 British( لتزامــات䐧زميْن للدراســة بانتظــام، والتوفيــق بين الدراســة والعمــل وغيرهــا مــن ال䐧والدافــع الل
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وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن حيــث 
ال䑅ؤسســات القائمــة عليهــا ورســالتها وأهدافهــا وبرامجهــا ومواردهــا وخصائصهــا التنظيميــة وال䐥داريــة 
وال䑅اليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول تلــك 
البرامــج، وكذلــك ال䑅ــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، وآراءهــم حــول 
طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي ال䐥داريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ مــع 
مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䑅عرفــة تخصصاتهــم ال䐣كاديميــة 
ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، ون䙎ســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي ال䑅اليــة 
وال䐥داريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــب⡐ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. هــذا، 
وتتخلــل هــذه الدراســةَ سلســلةٌ مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن 
التعلــيمي وال䐥داري، نوقشــت خل䐧لهــا جملــة مــن القضايــا وال䑅قترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة 
لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة في نهايــة كل�ٍ مــن أقســام 

الدراســة الثل䐧ثــة، أي فئــة الطلبــة وال䑅ــدرسين وال䐥داريين.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

إحــدى  الدراســة  شــملت  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  على  للتعــرف 
عشــرة مؤسســة تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة، وتمحــورت حــول رســالة ال䑅ؤسســة، وأهدافهــا، 
والــطل䐧ب.   ال䑅علــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  ال䐥داريين  ال䑅وظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها 
وركــزت بعــض ال䐣ســئلة على اللغــات ال䐣خــرى التي تــدرس في ال䑅ؤسســة إلى جانــب⡐ اللغــة العربيــة ومــا 
إذا كانــت ال䑅ؤسســة معتمَــدة أم ل䐧. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت ال䐣ســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه 
ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادات لطلبتهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك ال䑅كتبــات 

بالكتــب⡐ الهادفــة ذات الصلــة

1. رسالة ال䑅ؤسسات:

تتقارب مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة في رسالتها. فقد أفادت خمس مؤسسات 
أن رســالتها تتمحور حول تعليم اللغة العربية ل䐣بناء ال䑅هجر وتعليمهم مبادئ الدين ال䐥سل䐧مي. وذكرت 
مؤسســتان أن رســالتهما تتمثــل في دعــم أطفــال ال䑅هجــر بالثقافــة العربيــة ومســاعدتهم على ال䐧ندمــاج في 
ال䑅جتمــع البريطان䙎ــي والحفــاظ على التراث والثقافــة العربيــة في ال䑅هجــر. وذكــرت إحــدى ال䑅ؤسســات أن 
رســالتها تتمثــل في تنميــة شخصيــة الطلبــة ومهاراتهــم ال䐥بداعيــة. في حين ذكــرت ال䑅ؤسســتان ال䐣خيرتــان 

أن رســالتهما تتمثــل في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا.

2. أهداف ال䑅ؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة، ويمكن إجمالها حسب⡐ ال䐢تي:

أ. تعليــم اللغــة العربيــة وتعزيــز التواصــل ال䐧جتمــاعي وتعزيــز القيــم وال䑅فاهيــم العربيــة وال䐥سل䐧ميــة 
لــدى أبنــاء ال䑅هجــر.

ب. تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا وفــق أحــدث ال䑅نهجيــات وال䐣ســاليب⡐، وتأهيــل الخريــجين 
فيهــا مهنيًــا وأكاديميًــا.

ج. الدعوة إلى الدين ال䐥سل䐧مي ون䙎شر الثقافة ال䐥سل䐧مية والعربية.

ــة والعال䑅يــة، وتحقيــق أهــداف التنميــة  ي� د. تحقيــق العدالــة ال䐧جتماعيــة، ومواجهــة التحديــات ال䑅حل�
ال䑅ســتدامة.

ه. خدمة ال䑅حتاجين ومساعدتهم.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

العربيــة  بين  التوفيــق  ال䑅تعلــمين  على  ن  يتــعي� إذ  اللغويــة؛  ال䐧زدواجيــة  مشكلــة  مــن  كذلــك  ال䑅تحــدة 
يــة بسبــب⡐ ال䐧خــتل䐧ف الكــبير بينهــا في القواعــد وال䑅فــردات  الفــصحى الحديثــة ومختلــف اللهجــات العام�
العربيــة،  الكتابــة  نظــام  تعلــم  في  أيضًــا صعوبــة  ال䑅تعلمــون  والنطــق )Chobanova, 2017(. ويواجــه 
 .)Dickins & Watson, 2006( تينيــة وأشكال الحــروف واتجــاه كتابتهــا䐧بجديــة الل䐣الــذي يختلــف عــن ال
كمــا تختلــف ال䐣صــوات وأنمــاط النطــق في اللغــة العربيــة اختل䐧فًــا كــبيرًا عــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهــذا 
 Chobanova,( تقانهــا䐥تعلــمين تنميــة ذاكــرة عضليــة جديــدة ومهــارات تمــييز ســمعية ل䑅مــن ال ⡐يتطلــب
ــل هي أيضًــا  2017(. وهنــاك عل䐧وة على ذلــك فــروق ثقافيــة دقيقــة واختل䐧فــات في نظــام ال䐥شــارات تمث�
 Soliman, & Khalil,( جتماعيــة العربيــة䐧طلــعين على الثقافــة والقواعــد ال䑅يًــا للمتعلــمين غير ال تحد�
2022(. أخيرًا، يعان䙎ــي العديــد مــن متعــلمي اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة صعوبــة ل䐥يجــاد الوقــت 
 British( لتزامــات䐧زميْن للدراســة بانتظــام، والتوفيــق بين الدراســة والعمــل وغيرهــا مــن ال䐧والدافــع الل
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وفي هــذه الدراســة، نرصــد أوضــاع تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن حيــث 
ال䑅ؤسســات القائمــة عليهــا ورســالتها وأهدافهــا وبرامجهــا ومواردهــا وخصائصهــا التنظيميــة وال䐥داريــة 
وال䑅اليــة، كمــا نرصــد ظــروف الطلبــة ودوافــع التحاقهــم ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة، وآراءهــم حــول تلــك 
البرامــج، وكذلــك ال䑅ــدرسين العامــلين في تلــك البرامــج ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، وآراءهــم حــول 
طــرق التدريــس وظــروف عملهــم مــن النــواحي ال䐥داريــة والوظيفيــة. وتتضمــن الدراســة كذلــك وقفــاتٍ مــع 
مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䑅عرفــة تخصصاتهــم ال䐣كاديميــة 
ومؤهل䐧تهــم وخبراتهــم في ال䑅جــال، ون䙎ســتق�سي آراءهــم حــول ظــروف عمــل مؤسســاتهم مــن النــواحي ال䑅اليــة 
وال䐥داريــة والتعليميــة ومختلــف الجوانــب⡐ التي تخــص تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. هــذا، 
وتتخلــل هــذه الدراســةَ سلســلةٌ مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن الطلبــة ومــن أعضــاء الطاقــميْن 
التعلــيمي وال䐥داري، نوقشــت خل䐧لهــا جملــة مــن القضايــا وال䑅قترحــات ذات الصلــة بتعليــم اللغــة العربيــة 
لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. وقــد أجملنــا نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة في نهايــة كل�ٍ مــن أقســام 

الدراســة الثل䐧ثــة، أي فئــة الطلبــة وال䑅ــدرسين وال䐥داريين.

417

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ثانيًا - مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

إحــدى  الدراســة  شــملت  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  على  للتعــرف 
عشــرة مؤسســة تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة، وتمحــورت حــول رســالة ال䑅ؤسســة، وأهدافهــا، 
والــطل䐧ب.   ال䑅علــمين  عــدد  وكذلــك  فيهــا  العامــلين  ال䐥داريين  ال䑅وظــفين  وعــدد  اللغويــة  وســياستها 
وركــزت بعــض ال䐣ســئلة على اللغــات ال䐣خــرى التي تــدرس في ال䑅ؤسســة إلى جانــب⡐ اللغــة العربيــة ومــا 
إذا كانــت ال䑅ؤسســة معتمَــدة أم ل䐧. مــن جهــة أخــرى، اتجهــت ال䐣ســئلة نحــو توضيــح مــا إذا كانــت هــذه 
ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادات لطلبتهــا، وهــل تضــم معامــل لغويــة أو مكتبــات ومــا مــدى غنى تلــك ال䑅كتبــات 

بالكتــب⡐ الهادفــة ذات الصلــة

1. رسالة ال䑅ؤسسات:

تتقارب مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة في رسالتها. فقد أفادت خمس مؤسسات 
أن رســالتها تتمحور حول تعليم اللغة العربية ل䐣بناء ال䑅هجر وتعليمهم مبادئ الدين ال䐥سل䐧مي. وذكرت 
مؤسســتان أن رســالتهما تتمثــل في دعــم أطفــال ال䑅هجــر بالثقافــة العربيــة ومســاعدتهم على ال䐧ندمــاج في 
ال䑅جتمــع البريطان䙎ــي والحفــاظ على التراث والثقافــة العربيــة في ال䑅هجــر. وذكــرت إحــدى ال䑅ؤسســات أن 
رســالتها تتمثــل في تنميــة شخصيــة الطلبــة ومهاراتهــم ال䐥بداعيــة. في حين ذكــرت ال䑅ؤسســتان ال䐣خيرتــان 

أن رســالتهما تتمثــل في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا.

2. أهداف ال䑅ؤسسات:

تنوعت أهداف مؤسسات تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة، ويمكن إجمالها حسب⡐ ال䐢تي:

أ. تعليــم اللغــة العربيــة وتعزيــز التواصــل ال䐧جتمــاعي وتعزيــز القيــم وال䑅فاهيــم العربيــة وال䐥سل䐧ميــة 
لــدى أبنــاء ال䑅هجــر.

ب. تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا وفــق أحــدث ال䑅نهجيــات وال䐣ســاليب⡐، وتأهيــل الخريــجين 
فيهــا مهنيًــا وأكاديميًــا.

ج. الدعوة إلى الدين ال䐥سل䐧مي ون䙎شر الثقافة ال䐥سل䐧مية والعربية.

ــة والعال䑅يــة، وتحقيــق أهــداف التنميــة  ي� د. تحقيــق العدالــة ال䐧جتماعيــة، ومواجهــة التحديــات ال䑅حل�
ال䑅ســتدامة.

ه. خدمة ال䑅حتاجين ومساعدتهم.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

تنوعــت خصائــص ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة بين 
لهــذه  ملخــص   )١.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  لتعليــم  ومراكــز  إسل䐧مــيين   ومركزيــن  جامعــتين 

الخصائــص:

 ال䑅ؤسسة
التعليمية

 عام
التأسيس

 اا➏عتماد
ال䐣كاديمي

عدد الطلبة 
ال䑅س兺َّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خل䐧ل السنوات 
الخمس ال䐣خيرة(

ال䑅ؤهل䐧ت أو الدَرجⱎات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
ال䑅ؤسَسة في برنامج 

اللغة العربية

النظام 
ال䐣كاديمي 
ال䑅تبع في 
ال䑅ؤسسة

ال䑅دة النموذجⱎية 
لبرنامج اللغة 
䐧ًالعربية كامل

ذكورإناث

أكثر من سنتينفصليدرجة البكالوريوسأكثر من 50 طالبًا5035معتمدة١٩0٤جامعة

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٢٤١8معتمدة٢005جامعة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١١٢غير معتمدة١٩٩5مركز لغة

٦�١٢ شهرًاأسبوعيشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا8٤5٦معتمدة١٩٩٧مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٢١٤٢00غير معتمدة٢00٢مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١50معتمدة٢00٤مركز لغة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا55٤0غير معتمدة٢00٩مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١٢5١٢5غير معتمدة٢0١3مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا80١١0غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٧8غير معتمدة١٩٩٧مركز إسل䐧مي

أكثر من سنتينفصليشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا3٤33غير معتمدة٢0١١مركز إسل䐧مي

ال兺ّدول 1.22: برامج اللغة العربية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

4. ال䐣طر العامة التنظيمية وال䑅ؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بيَنــت نتائــج الدراســة أن ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة 
متباينــة.  ال䑅ؤسســات  في مختلــف  ال䑅سجــلين  الطلبــة  أعــداد  أن  وبيَنــت كذلــك  بنســبة ٤0%.  معتمَــدة 
ــا يتراوح بين 8 طل䐧ب و٢00 طالــب⡐، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات  فعــدد الطلبــة الذكــور ال䑅سجــلين حالي�
العربيــة  اللغــة  برامــج  في  الخريــجين  أعــداد  متوســط  وأمــا  طالبــة.  و٢١٤  طالبــات   ٧ بين  ال䑅سجل䐧ت 
خل䐧ل الســنوات الخمــس ال䐣خيرة، فــيتراوح بين ٢0 و 50 طالبًــا في رأي ٤5.٤5% مــن مديــري ال䑅ؤسســات 

ال䑅ستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى 3٦.3٦% منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0طالبًــا.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ال兺ّدول 2.22: اختبارات تحديد ال䑅ستوى في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

بعــض  في  معتمــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 
٢.٢٢( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة،   ⡐وأســاليب بطــرق  ويتــم  ال䑅ستهدفــة،  ال䑅ؤسســات 

الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  ال䑅ستهدفــة  ال䑅ؤسســات  مــن   %٧٢.٧3 أن  يــتضح  حيــث 
في اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع ال䑅هــارات في ٧5% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ ال䐧ختبــار، فــإن 
٦٢.50% مــن ال䑅ؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســب⡐ ال䐢لي 

منهــا. ن䙎سبتــه 50.%3٧  فيمــا 

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية
5

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3٢

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسب⡐ ال䐢لي
3

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3-

عدد ال䑅ؤسسات التي ل䐧 تستخدمه
3

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا ال䑅ؤسَســات في برامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة أن 
8١.8٢%  مــن ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، فيمــا تمنــح٩.0٩ %منهــا شــهادة البكالوريــوس أو 
الدبلــوم. وتتبــع 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات النظــام ال䐣كاديمي الفــصلي، وقــد تســتمر ال䑅ــدة النموذجيــة 
لبرنامــج اللغــة العربيــة ل䐣كثر مــن سنــتين في 5٤.55%  مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ 

شــهرًا في ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات.

وتتبــع ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�ٍ مــا. فقــد ذكــرت أربــع مؤسســات أن 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䑅عتمــدة لديهــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة. وأفــادت خمــس 
مؤسســات أن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة همــا ال䑅عتمدتــان لديهــا، بحيــث تكــون ال䐥نجليزيــة هي لغــة 
التواصــل، وتكــون العربيــة هي لغــة التدريــس إلى جانــب⡐ اللغــة ال䐥نجليزيــة. وأفــادت مؤسســتان أن اللغــة 

العربيــة وحدهــا هي ال䑅عتمــدة لديهمــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

تنوعــت خصائــص ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة بين 
لهــذه  ملخــص   )١.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  لتعليــم  ومراكــز  إسل䐧مــيين   ومركزيــن  جامعــتين 

الخصائــص:

 ال䑅ؤسسة
التعليمية

 عام
التأسيس

 اا➏عتماد
ال䐣كاديمي

عدد الطلبة 
ال䑅س兺َّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خل䐧ل السنوات 
الخمس ال䐣خيرة(

ال䑅ؤهل䐧ت أو الدَرجⱎات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
ال䑅ؤسَسة في برنامج 

اللغة العربية

النظام 
ال䐣كاديمي 
ال䑅تبع في 
ال䑅ؤسسة

ال䑅دة النموذجⱎية 
لبرنامج اللغة 
䐧ًالعربية كامل

ذكورإناث

أكثر من سنتينفصليدرجة البكالوريوسأكثر من 50 طالبًا5035معتمدة١٩0٤جامعة

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٢٤١8معتمدة٢005جامعة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١١٢غير معتمدة١٩٩5مركز لغة

شهرًاأسبوعيشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا8٤5٦معتمدة١٩٩٧مركز لغة ١٢ ٦

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٢١٤٢00غير معتمدة٢00٢مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١50معتمدة٢00٤مركز لغة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا55٤0غير معتمدة٢00٩مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١٢5١٢5غير معتمدة٢0١3مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا80١١0غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٧8غير معتمدة١٩٩٧مركز إسل䐧مي

أكثر من سنتينفصليشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا3٤33غير معتمدة٢0١١مركز إسل䐧مي

ال兺ّدول 1.22: برامج اللغة العربية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

4. ال䐣طر العامة التنظيمية وال䑅ؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بيَنــت نتائــج الدراســة أن ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة 
متباينــة.  ال䑅ؤسســات  في مختلــف  ال䑅سجــلين  الطلبــة  أعــداد  أن  وبيَنــت كذلــك  بنســبة ٤0%.  معتمَــدة 
ــا يتراوح بين 8 طل䐧ب و٢00 طالــب⡐، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات  فعــدد الطلبــة الذكــور ال䑅سجــلين حالي�
العربيــة  اللغــة  برامــج  في  الخريــجين  أعــداد  متوســط  وأمــا  طالبــة.  و٢١٤  طالبــات   ٧ بين  ال䑅سجل䐧ت 
خل䐧ل الســنوات الخمــس ال䐣خيرة، فــيتراوح بين ٢0 و 50 طالبًــا في رأي ٤5.٤5% مــن مديــري ال䑅ؤسســات 

ال䑅ستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى 3٦.3٦% منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0طالبًــا.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ال兺ّدول 2.22: اختبارات تحديد ال䑅ستوى في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

بعــض  في  معتمــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 
٢.٢٢( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة،   ⡐وأســاليب بطــرق  ويتــم  ال䑅ستهدفــة،  ال䑅ؤسســات 

الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  ال䑅ستهدفــة  ال䑅ؤسســات  مــن   %٧٢.٧3 أن  يــتضح  حيــث 
في اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع ال䑅هــارات في ٧5% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ ال䐧ختبــار، فــإن 
٦٢.50% مــن ال䑅ؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســب⡐ ال䐢لي 

منهــا. ن䙎سبتــه 50.%3٧  فيمــا 

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية
5

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3٢

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسب⡐ ال䐢لي
3

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3-

عدد ال䑅ؤسسات التي ل䐧 تستخدمه
3

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا ال䑅ؤسَســات في برامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة أن 
8١.8٢%  مــن ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، فيمــا تمنــح٩.0٩ %منهــا شــهادة البكالوريــوس أو 
الدبلــوم. وتتبــع 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات النظــام ال䐣كاديمي الفــصلي، وقــد تســتمر ال䑅ــدة النموذجيــة 
لبرنامــج اللغــة العربيــة ل䐣كثر مــن سنــتين في 5٤.55%  مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ 

شــهرًا في ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات.

وتتبــع ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�ٍ مــا. فقــد ذكــرت أربــع مؤسســات أن 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䑅عتمــدة لديهــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة. وأفــادت خمــس 
مؤسســات أن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة همــا ال䑅عتمدتــان لديهــا، بحيــث تكــون ال䐥نجليزيــة هي لغــة 
التواصــل، وتكــون العربيــة هي لغــة التدريــس إلى جانــب⡐ اللغــة ال䐥نجليزيــة. وأفــادت مؤسســتان أن اللغــة 

العربيــة وحدهــا هي ال䑅عتمــدة لديهمــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

تنوعــت خصائــص ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة بين 
لهــذه  ملخــص   )١.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  لتعليــم  ومراكــز  إسل䐧مــيين   ومركزيــن  جامعــتين 

الخصائــص:

 ال䑅ؤسسة
التعليمية

 عام
التأسيس

 اا➏عتماد
ال䐣كاديمي

عدد الطلبة 
ال䑅س兺َّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خل䐧ل السنوات 
الخمس ال䐣خيرة(

ال䑅ؤهل䐧ت أو الدَرجⱎات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
ال䑅ؤسَسة في برنامج 

اللغة العربية

النظام 
ال䐣كاديمي 
ال䑅تبع في 
ال䑅ؤسسة

ال䑅دة النموذجⱎية 
لبرنامج اللغة 
䐧ًالعربية كامل

ذكورإناث

أكثر من سنتينفصليدرجة البكالوريوسأكثر من 50 طالبًا5035معتمدة١٩0٤جامعة

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٢٤١8معتمدة٢005جامعة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١١٢غير معتمدة١٩٩5مركز لغة

شهرًاأسبوعيشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا8٤5٦معتمدة١٩٩٧مركز لغة ١٢ ٦

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٢١٤٢00غير معتمدة٢00٢مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١50معتمدة٢00٤مركز لغة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا55٤0غير معتمدة٢00٩مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١٢5١٢5غير معتمدة٢0١3مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا80١١0غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٧8غير معتمدة١٩٩٧مركز إسل䐧مي

أكثر من سنتينفصليشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا3٤33غير معتمدة٢0١١مركز إسل䐧مي

ال兺ّدول 1.22: برامج اللغة العربية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

4. ال䐣طر العامة التنظيمية وال䑅ؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بيَنــت نتائــج الدراســة أن ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة 
متباينــة.  ال䑅ؤسســات  في مختلــف  ال䑅سجــلين  الطلبــة  أعــداد  أن  وبيَنــت كذلــك  بنســبة ٤0%.  معتمَــدة 
ــا يتراوح بين 8 طل䐧ب و٢00 طالــب⡐، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات  فعــدد الطلبــة الذكــور ال䑅سجــلين حالي�
العربيــة  اللغــة  برامــج  في  الخريــجين  أعــداد  متوســط  وأمــا  طالبــة.  و٢١٤  طالبــات   ٧ بين  ال䑅سجل䐧ت 
خل䐧ل الســنوات الخمــس ال䐣خيرة، فــيتراوح بين ٢0 و 50 طالبًــا في رأي ٤5.٤5% مــن مديــري ال䑅ؤسســات 

ال䑅ستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى 3٦.3٦% منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0طالبًــا.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ال兺ّدول 2.22: اختبارات تحديد ال䑅ستوى في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

بعــض  في  معتمــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 
٢.٢٢( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة،   ⡐وأســاليب بطــرق  ويتــم  ال䑅ستهدفــة،  ال䑅ؤسســات 

الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  ال䑅ستهدفــة  ال䑅ؤسســات  مــن   %٧٢.٧3 أن  يــتضح  حيــث 
في اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع ال䑅هــارات في ٧5% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ ال䐧ختبــار، فــإن 
٦٢.50% مــن ال䑅ؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســب⡐ ال䐢لي 

منهــا. ن䙎سبتــه 50.%3٧  فيمــا 

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية
5

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3٢

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسب⡐ ال䐢لي
3

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3-

عدد ال䑅ؤسسات التي ل䐧 تستخدمه
3

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا ال䑅ؤسَســات في برامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة أن 
8١.8٢%  مــن ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، فيمــا تمنــح٩.0٩ %منهــا شــهادة البكالوريــوس أو 
الدبلــوم. وتتبــع 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات النظــام ال䐣كاديمي الفــصلي، وقــد تســتمر ال䑅ــدة النموذجيــة 
لبرنامــج اللغــة العربيــة ل䐣كثر مــن سنــتين في 5٤.55%  مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ 

شــهرًا في ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات.

وتتبــع ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�ٍ مــا. فقــد ذكــرت أربــع مؤسســات أن 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䑅عتمــدة لديهــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة. وأفــادت خمــس 
مؤسســات أن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة همــا ال䑅عتمدتــان لديهــا، بحيــث تكــون ال䐥نجليزيــة هي لغــة 
التواصــل، وتكــون العربيــة هي لغــة التدريــس إلى جانــب⡐ اللغــة ال䐥نجليزيــة. وأفــادت مؤسســتان أن اللغــة 

العربيــة وحدهــا هي ال䑅عتمــدة لديهمــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

3. خصائص مؤسسات تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

تنوعــت خصائــص ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة بين 
لهــذه  ملخــص   )١.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  لتعليــم  ومراكــز  إسل䐧مــيين   ومركزيــن  جامعــتين 

الخصائــص:

 ال䑅ؤسسة
التعليمية

 عام
التأسيس

 اا➏عتماد
ال䐣كاديمي

عدد الطلبة 
ال䑅س兺َّلين حاليًا 
في برنامج اللغة 
العربية لغات 
التدريس غير 

العربية

متوسط عدد خريجي 
برنامج اللغة العربية 

سنويًا )خل䐧ل السنوات 
الخمس ال䐣خيرة(

ال䑅ؤهل䐧ت أو الدَرجⱎات 
مُها  ِ

العلميَة التي تقد�
ال䑅ؤسَسة في برنامج 

اللغة العربية

النظام 
ال䐣كاديمي 
ال䑅تبع في 
ال䑅ؤسسة

ال䑅دة النموذجⱎية 
لبرنامج اللغة 
䐧ًالعربية كامل

ذكورإناث

أكثر من سنتينفصليدرجة البكالوريوسأكثر من 50 طالبًا5035معتمدة١٩0٤جامعة

٦-١٢ شهرًاسنويشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٢٤١8معتمدة٢005جامعة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١١٢غير معتمدة١٩٩5مركز لغة

شهرًاأسبوعيشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا8٤5٦معتمدة١٩٩٧مركز لغة ١٢ ٦

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامأكثر من 50 طالبًا٢١٤٢00غير معتمدة٢00٢مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١50١50معتمدة٢00٤مركز لغة

٦-١٢ شهرًافصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا55٤0غير معتمدة٢00٩مركز لغة

أكثر من سنتينفصليشهادة إتمامما بين ١0 إلى ٢0 طالبًا١٢5١٢5غير معتمدة٢0١3مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا80١١0غير معتمدة٢0١٧مركز لغة

سنة إلى سنتينفصليشهادة إتمامما بين ٢0-50 طالبًا٧8غير معتمدة١٩٩٧مركز إسل䐧مي

أكثر من سنتينفصليشهادة دبلومما بين ٢0-50 طالبًا3٤33غير معتمدة٢0١١مركز إسل䐧مي

ال兺ّدول 1.22: برامج اللغة العربية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

4. ال䐣طر العامة التنظيمية وال䑅ؤسسية لتعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بيَنــت نتائــج الدراســة أن ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة لتعليــم اللغــة العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة 
متباينــة.  ال䑅ؤسســات  في مختلــف  ال䑅سجــلين  الطلبــة  أعــداد  أن  وبيَنــت كذلــك  بنســبة ٤0%.  معتمَــدة 
ــا يتراوح بين 8 طل䐧ب و٢00 طالــب⡐، فيمــا يتراوح عــدد الطالبــات  فعــدد الطلبــة الذكــور ال䑅سجــلين حالي�
العربيــة  اللغــة  برامــج  في  الخريــجين  أعــداد  متوســط  وأمــا  طالبــة.  و٢١٤  طالبــات   ٧ بين  ال䑅سجل䐧ت 
خل䐧ل الســنوات الخمــس ال䐣خيرة، فــيتراوح بين ٢0 و 50 طالبًــا في رأي ٤5.٤5% مــن مديــري ال䑅ؤسســات 

ال䑅ستهدفــة بالدراســة، فيمــا يــرى 3٦.3٦% منهــم أنهــا تتراوح بين ١0 و ٢0طالبًــا.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ال兺ّدول 2.22: اختبارات تحديد ال䑅ستوى في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

بعــض  في  معتمــد  العربيــة  اللغــة  في  الطلبــة  مســتوى  تحديــد  اختبــار  أن  الدراســة  أظهــرت  كمــا 
:)٢.٢٢( الجــدول  في  يظهــر  مثلمــا  متنوعــة،   ⡐وأســاليب بطــرق  ويتــم  ال䑅ستهدفــة،  ال䑅ؤسســات 

الطلبــة  مســتوى  لتحديــد  اختبــارًا  تعتمــد  ال䑅ستهدفــة  ال䑅ؤسســات  مــن   %٧٢.٧3 أن  يــتضح  حيــث 
في اللغــة العربيــة، ويشــمل جميــع ال䑅هــارات في ٧5% منهــا. أمــا بالنســبة لطريقــة تنفيــذ ال䐧ختبــار، فــإن 
٦٢.50% مــن ال䑅ؤسســات التي تجريــه تعتمــد الطريقــة الورقيــة، بينمــا يتــم اســتخدام الحاســب⡐ ال䐢لي 

منهــا. ن䙎سبتــه 50.%3٧  فيمــا 

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بطريقة ورقية
5

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3٢

عدد ال䑅ؤسسات التي تستخدمه بواسطة الحاسب⡐ ال䐢لي
3

ل䐧 يقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هاراتيقيس ال䐧ختبار جميع ال䑅هارات
3-

عدد ال䑅ؤسسات التي ل䐧 تستخدمه
3

وأمــا الدَرجــات العلميَــة التي تمنحهــا ال䑅ؤسَســات في برامــج اللغــة العربيــة، فيــتضح مــن الدراســة أن 
8١.8٢%  مــن ال䑅ؤسســات تمنــح شــهادة إنهــاء للبرنامــج، فيمــا تمنــح٩.0٩ %منهــا شــهادة البكالوريــوس أو 
الدبلــوم. وتتبــع 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات النظــام ال䐣كاديمي الفــصلي، وقــد تســتمر ال䑅ــدة النموذجيــة 
لبرنامــج اللغــة العربيــة ل䐣كثر مــن سنــتين في 5٤.55%  مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تتراوح بين ٦ أشــهر إلى ١٢ 

شــهرًا في ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات.

وتتبــع ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة سياســات لغويــة متقاربــة إلى حــد�ٍ مــا. فقــد ذكــرت أربــع مؤسســات أن 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䑅عتمــدة لديهــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة. وأفــادت خمــس 
مؤسســات أن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة همــا ال䑅عتمدتــان لديهــا، بحيــث تكــون ال䐥نجليزيــة هي لغــة 
التواصــل، وتكــون العربيــة هي لغــة التدريــس إلى جانــب⡐ اللغــة ال䐥نجليزيــة. وأفــادت مؤسســتان أن اللغــة 

العربيــة وحدهــا هي ال䑅عتمــدة لديهمــا في التدريــس والتواصــل داخــل ال䑅ؤسســة.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ال䐥جⱎماليال䐥جⱎابةالسؤال

ا➏نعم

١١0١١هل يتوفر معمل لغوي في هذه ال䑅ؤسسة؟

٧٤١١هل يتوفر معمل للحاسب⡐ ال䐢لي في هذه ال䑅ؤسسة؟

٦5١١هل تتوفر مكتبة في هذه ال䑅ؤسسة؟

٩٢١١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه ال䑅ؤسسة؟

ال兺ّدول 3.22: ال䑅رافق التعليمية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

حيــث يتــبيَن أن ٩0.٩١ % مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ليــس فيهــا معمــل 
لغــوي، وأن ٤5.٤5 % منهــا ل䐧 يوجــد فيهــا مكتبــات. في ال䑅قابــل، هنــاك معامــل للحاســب⡐ ال䐢لي في ٦٤.٦3 % 

مــن تلــك ال䑅ؤسســات، وتتوفــر الوســائل التعليميــة في 8١.8٢ % منهــا.

اللغويــة  ال䑅عامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  ال䑅ؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 
ومعامــل الحاســب⡐ ال䐢لي وال䑅كتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢٢( بيــان 

للنتائــج:

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ة ال䑅قررة في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة الشكل 1.22: السل䐧سل والكتب⡐ التعليمي�
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ال䑅نهجⱍ ال䐣ردن䙎ي

كتاب إتقان العربية

منهجⱍ اللغة العربية الفلسطيني ال䑅ستخدم في فلسطين

منهجⱍ اللغة العربية ال䐣ردن䙎ي ال䑅ستخدم في ال䐣ردن
منهجⱍ اللغة العربية - الجامعة ال䐥سل䐧مية بال䑅دينة ال䑅نورة

سلسلة الكتاب

القاعدة البغدادية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة ال䐣مل
الطريق إلى العربية

العربية للناشئين

تعلم العربية لل䐣طفال والناشئين الناطقين باللغات

تعلم العربية

䐧ًوسهل 䐧ًسلسلة أهل

سلسلة عربية الناس

معلم القراءة والقرآن

القاعدة النورانية لتعلم اللغة العربية وقواعد التجويد

مفتاح العربية
صديقك العربي
تعلموا العربية

دروس اللغة العربية لغير الناطقين بها
الجزء الرشيدي

سلسلة جامعة ال䐥مام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية

العربية جسر للثقافة ال䐥سل䐧مية

العربية بين يدي أول䐧دنا

سلسلة ألف اء

العربية بين يديك

سلسلة سنابل العربية لغير الناطقين بها
سلسلة كتابي

منهجⱍ العربية الشيقة

مواد من إعداد ال䑅ؤسسة أو ال䑅علم

ن نتائــج الدراســة أن أكثر الكتــب⡐ اســتخدامًا في مؤسســات تعليــم اللغــة  وفقًــا للــشكل )١.٢٢(، تــبي�
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هــو كتــاب »تعلــم العربيــة«؛ وذلــك بنســبة ١٦.33%، تليــه مــواد مــن إعــداد 
ال䑅ؤسســة أو ال䑅علــم، بنســبة ١٤.٢٩%، ثــم كتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة«، وكتــاب »تعلــم العربيــة 
قة«، بنســبة متســاوية قدرهــا  لل䐣طفــال والناشــئين الناطــقين باللغــات ال䐣خــرى«، و«مــنهجⱍ العربيــة الشــي�
١٢.٢٤% لكل منهــا. تلي ذلــك »سلســلة كتابــي« و«سلســلة ســنابل العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة 
متســاوية قدرهــا 8.١٦% لكل منهمــا، فكتــاب »العربيــة بين يــدي أول䐧دنــا« وكتــاب »العربيــة للناشــئين« 
و«سلســلة عربيــة النــاس« وكتــاب »القاعــدة البغداديــة«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٦.١٢% لكل منهــا. 

ونظــرت الدراســة كذلــك في الكتــب⡐ التعليميــة التي تقررهــا تلــك ال䑅ؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 
بالنتائــج: بيــان  الــشكل )١.٢٢(  العربيــة، وفي 
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١١0١١هل يتوفر معمل لغوي في هذه ال䑅ؤسسة؟

٧٤١١هل يتوفر معمل للحاسب⡐ ال䐢لي في هذه ال䑅ؤسسة؟

٦5١١هل تتوفر مكتبة في هذه ال䑅ؤسسة؟

٩٢١١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه ال䑅ؤسسة؟

ال兺ّدول 3.22: ال䑅رافق التعليمية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

حيــث يتــبيَن أن ٩0.٩١ % مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ليــس فيهــا معمــل 
لغــوي، وأن ٤5.٤5 % منهــا ل䐧 يوجــد فيهــا مكتبــات. في ال䑅قابــل، هنــاك معامــل للحاســب⡐ ال䐢لي في ٦٤.٦3 % 

مــن تلــك ال䑅ؤسســات، وتتوفــر الوســائل التعليميــة في 8١.8٢ % منهــا.

اللغويــة  ال䑅عامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  ال䑅ؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 
ومعامــل الحاســب⡐ ال䐢لي وال䑅كتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢٢( بيــان 

للنتائــج:

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ة ال䑅قررة في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة الشكل 1.22: السل䐧سل والكتب⡐ التعليمي�
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منهجⱍ العربية الشيقة

مواد من إعداد ال䑅ؤسسة أو ال䑅علم

ن نتائــج الدراســة أن أكثر الكتــب⡐ اســتخدامًا في مؤسســات تعليــم اللغــة  وفقًــا للــشكل )١.٢٢(، تــبي�
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هــو كتــاب »تعلــم العربيــة«؛ وذلــك بنســبة ١٦.33%، تليــه مــواد مــن إعــداد 
ال䑅ؤسســة أو ال䑅علــم، بنســبة ١٤.٢٩%، ثــم كتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة«، وكتــاب »تعلــم العربيــة 
قة«، بنســبة متســاوية قدرهــا  لل䐣طفــال والناشــئين الناطــقين باللغــات ال䐣خــرى«، و«مــنهجⱍ العربيــة الشــي�
١٢.٢٤% لكل منهــا. تلي ذلــك »سلســلة كتابــي« و«سلســلة ســنابل العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة 
متســاوية قدرهــا 8.١٦% لكل منهمــا، فكتــاب »العربيــة بين يــدي أول䐧دنــا« وكتــاب »العربيــة للناشــئين« 
و«سلســلة عربيــة النــاس« وكتــاب »القاعــدة البغداديــة«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٦.١٢% لكل منهــا. 

ونظــرت الدراســة كذلــك في الكتــب⡐ التعليميــة التي تقررهــا تلــك ال䑅ؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 
بالنتائــج: بيــان  الــشكل )١.٢٢(  العربيــة، وفي 
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ال兺ّدول 3.22: ال䑅رافق التعليمية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة
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لغــوي، وأن ٤5.٤5 % منهــا ل䐧 يوجــد فيهــا مكتبــات. في ال䑅قابــل، هنــاك معامــل للحاســب⡐ ال䐢لي في ٦٤.٦3 % 

مــن تلــك ال䑅ؤسســات، وتتوفــر الوســائل التعليميــة في 8١.8٢ % منهــا.

اللغويــة  ال䑅عامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  ال䑅ؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 
ومعامــل الحاســب⡐ ال䐢لي وال䑅كتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢٢( بيــان 
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ال䑅نهجⱍ ال䐣ردن䙎ي

كتاب إتقان العربية

منهجⱍ اللغة العربية الفلسطيني ال䑅ستخدم في فلسطين

منهجⱍ اللغة العربية ال䐣ردن䙎ي ال䑅ستخدم في ال䐣ردن
منهجⱍ اللغة العربية - الجامعة ال䐥سل䐧مية بال䑅دينة ال䑅نورة

سلسلة الكتاب

القاعدة البغدادية

الكتاب في تعليم العربية

سلسلة ال䐣مل
الطريق إلى العربية

العربية للناشئين

تعلم العربية لل䐣طفال والناشئين الناطقين باللغات

تعلم العربية

䐧ًوسهل 䐧ًسلسلة أهل

سلسلة عربية الناس

معلم القراءة والقرآن

القاعدة النورانية لتعلم اللغة العربية وقواعد التجويد

مفتاح العربية
صديقك العربي
تعلموا العربية

دروس اللغة العربية لغير الناطقين بها
الجزء الرشيدي

سلسلة جامعة ال䐥مام محمد بن سعود لتعليم اللغة العربية

العربية جسر للثقافة ال䐥سل䐧مية

العربية بين يدي أول䐧دنا

سلسلة ألف اء

العربية بين يديك

سلسلة سنابل العربية لغير الناطقين بها
سلسلة كتابي

منهجⱍ العربية الشيقة

مواد من إعداد ال䑅ؤسسة أو ال䑅علم

ن نتائــج الدراســة أن أكثر الكتــب⡐ اســتخدامًا في مؤسســات تعليــم اللغــة  وفقًــا للــشكل )١.٢٢(، تــبي�
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هــو كتــاب »تعلــم العربيــة«؛ وذلــك بنســبة ١٦.33%، تليــه مــواد مــن إعــداد 
ال䑅ؤسســة أو ال䑅علــم، بنســبة ١٤.٢٩%، ثــم كتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة«، وكتــاب »تعلــم العربيــة 
قة«، بنســبة متســاوية قدرهــا  لل䐣طفــال والناشــئين الناطــقين باللغــات ال䐣خــرى«، و«مــنهجⱍ العربيــة الشــي�
١٢.٢٤% لكل منهــا. تلي ذلــك »سلســلة كتابــي« و«سلســلة ســنابل العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة 
متســاوية قدرهــا 8.١٦% لكل منهمــا، فكتــاب »العربيــة بين يــدي أول䐧دنــا« وكتــاب »العربيــة للناشــئين« 
و«سلســلة عربيــة النــاس« وكتــاب »القاعــدة البغداديــة«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٦.١٢% لكل منهــا. 

ونظــرت الدراســة كذلــك في الكتــب⡐ التعليميــة التي تقررهــا تلــك ال䑅ؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 
بالنتائــج: بيــان  الــشكل )١.٢٢(  العربيــة، وفي 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ال䐥جⱎماليال䐥جⱎابةالسؤال

ا➏نعم

١١0١١هل يتوفر معمل لغوي في هذه ال䑅ؤسسة؟

٧٤١١هل يتوفر معمل للحاسب⡐ ال䐢لي في هذه ال䑅ؤسسة؟

٦5١١هل تتوفر مكتبة في هذه ال䑅ؤسسة؟

٩٢١١هل الوسائل التعليمية متوفرة في هذه ال䑅ؤسسة؟

ال兺ّدول 3.22: ال䑅رافق التعليمية في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

حيــث يتــبيَن أن ٩0.٩١ % مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ليــس فيهــا معمــل 
لغــوي، وأن ٤5.٤5 % منهــا ل䐧 يوجــد فيهــا مكتبــات. في ال䑅قابــل، هنــاك معامــل للحاســب⡐ ال䐢لي في ٦٤.٦3 % 

مــن تلــك ال䑅ؤسســات، وتتوفــر الوســائل التعليميــة في 8١.8٢ % منهــا.

اللغويــة  ال䑅عامــل  توافــر  مــدى  مــن حيــث  ال䑅ؤسســات  تلــك  في مواصفــات  الدراســة كذلــك  ونظــرت 
ومعامــل الحاســب⡐ ال䐢لي وال䑅كتبــات والوســائل التعليميــة فيهــا مــن عدمــه، وفي الجــدول )3.٢٢( بيــان 

للنتائــج:
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ة ال䑅قررة في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة الشكل 1.22: السل䐧سل والكتب⡐ التعليمي�
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منهجⱍ العربية الشيقة

مواد من إعداد ال䑅ؤسسة أو ال䑅علم

ن نتائــج الدراســة أن أكثر الكتــب⡐ اســتخدامًا في مؤسســات تعليــم اللغــة  وفقًــا للــشكل )١.٢٢(، تــبي�
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هــو كتــاب »تعلــم العربيــة«؛ وذلــك بنســبة ١٦.33%، تليــه مــواد مــن إعــداد 
ال䑅ؤسســة أو ال䑅علــم، بنســبة ١٤.٢٩%، ثــم كتــاب »الكتــاب في تعليــم العربيــة«، وكتــاب »تعلــم العربيــة 
قة«، بنســبة متســاوية قدرهــا  لل䐣طفــال والناشــئين الناطــقين باللغــات ال䐣خــرى«، و«مــنهجⱍ العربيــة الشــي�
١٢.٢٤% لكل منهــا. تلي ذلــك »سلســلة كتابــي« و«سلســلة ســنابل العربيــة لــغير الناطــقين بهــا«، بنســبة 
متســاوية قدرهــا 8.١٦% لكل منهمــا، فكتــاب »العربيــة بين يــدي أول䐧دنــا« وكتــاب »العربيــة للناشــئين« 
و«سلســلة عربيــة النــاس« وكتــاب »القاعــدة البغداديــة«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٦.١٢% لكل منهــا. 

ونظــرت الدراســة كذلــك في الكتــب⡐ التعليميــة التي تقررهــا تلــك ال䑅ؤسســات في برامــج تعليــم اللغــة 
بالنتائــج: بيــان  الــشكل )١.٢٢(  العربيــة، وفي 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

53.0٤ %٩٦ذكرال兺ّنس

٤٦.٩٦ %85أنثى

١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

الجدول 4.22: خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة

ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة ال䑅شــاركين في هــذه الدراســة ١8١طالبــا وطالبــة مــن عــدة مؤسســات 
تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وكتــاب  فلســطين  في  ال䑅ســتخدم  الفلســطيني«  العربيــة  اللغــة   ⱍمــنهج« أيضًــا  ال䑅ســتعملة   ⡐الكتــب ومــن 
بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤.08% لكل منهمــا. وتبقــى هنــاك كتــب⡐ أخــرى ن䙎ســبة  »العربيــة 

اســتخدامها ضئيلــة جــدًا ل䐧 تتجــاوز 0٤.٢%.      

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

في  ال䑅نخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 
مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وعددهــم ١8١ طالبًــا وطالبــة، وفي الجــدول 

التــالي بيــان بتلــك الخصائــص: 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

١.٦٦ %3أقل من ١0 أعوامالفئات العمرية

3٢.0٤ %58من ١0 إلى ١٤ عامًا

٤0.88 %٧٤من ١5 إلى ١٩ عامًا

١٢.١5 %٢٢من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

١3.٢٦ %٢٤أكثر من ٢٤ عامًا
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

٦.٦3 %١٢ال䐧بتدائيةال䑅رحلة الدراسية

٢٩.83 %5٤ال䑅توسطة

3٧.0٢ %٦٧الثانوية

١٦.5٧ %30ال䑅رحلة الجامعية )البكالوريوس(

٦.08 %١١دراسات عليا

3.8٧ %٧ل䐧 يدرس
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

83.٤3 %١5١بريطانياالجنسية

٢.٢١ %٤ال䑅غرب

١.٦٦ %3باكستان

١.٦٦ %3الجزائر
١.١0 %٢بنغل䐧ديش
١.١0 %٢السعودية

١.١0 %٢الكويت
١.١0 %٢فلسطين

0.55 %١التشيك وسلوفاكيا
0.55 %١سوريا
0.55 %١اليمن

0.55 %١الصومال/السودان
0.55 %١فرن䙎سا
0.55 %١الصين
0.55 %١هولندا
0.55 %١مصر

0.55 %١هنجاريا
0.55 %١الهند

0.55 %١إسبانيا
0.55 %١لم يحدد
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

53.0٤ %٩٦ذكرال兺ّنس

٤٦.٩٦ %85أنثى

١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة الجدول 4.22

ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة ال䑅شــاركين في هــذه الدراســة ١8١طالبــا وطالبــة مــن عــدة مؤسســات 
تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وكتــاب  فلســطين  في  ال䑅ســتخدم  الفلســطيني«  العربيــة  اللغــة   ⱍمــنهج« أيضًــا  ال䑅ســتعملة   ⡐الكتــب ومــن 
بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤.08% لكل منهمــا. وتبقــى هنــاك كتــب⡐ أخــرى ن䙎ســبة  »العربيــة 

اســتخدامها ضئيلــة جــدًا ل䐧 تتجــاوز 0٤.٢%.      

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 
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0.55 %١الصومال/السودان
0.55 %١فرن䙎سا
0.55 %١الصين
0.55 %١هولندا
0.55 %١مصر

0.55 %١هنجاريا
0.55 %١الهند

0.55 %١إسبانيا
0.55 %١لم يحدد
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

53.0٤ %٩٦ذكرال兺ّنس

٤٦.٩٦ %85أنثى

١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

خصائص الطلبة المشاركين في المؤسسات المستهدفة الجدول 4.22

ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة ال䑅شــاركين في هــذه الدراســة ١8١طالبــا وطالبــة مــن عــدة مؤسســات 
تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وكتــاب  فلســطين  في  ال䑅ســتخدم  الفلســطيني«  العربيــة  اللغــة   ⱍمــنهج« أيضًــا  ال䑅ســتعملة   ⡐الكتــب ومــن 
بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤.08% لكل منهمــا. وتبقــى هنــاك كتــب⡐ أخــرى ن䙎ســبة  »العربيــة 

اســتخدامها ضئيلــة جــدًا ل䐧 تتجــاوز 0٤.٢%.      

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

في  ال䑅نخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 
مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وعددهــم ١8١ طالبًــا وطالبــة، وفي الجــدول 

التــالي بيــان بتلــك الخصائــص: 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

١.٦٦ %3أقل من ١0 أعوامالفئات العمرية

3٢.0٤ %58من ١0 إلى ١٤ عامًا

٤0.88 %٧٤من ١5 إلى ١٩ عامًا

١٢.١5 %٢٢من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

١3.٢٦ %٢٤أكثر من ٢٤ عامًا
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

٦.٦3 %١٢ال䐧بتدائيةال䑅رحلة الدراسية

٢٩.83 %5٤ال䑅توسطة

3٧.0٢ %٦٧الثانوية

١٦.5٧ %30ال䑅رحلة الجامعية )البكالوريوس(

٦.08 %١١دراسات عليا

3.8٧ %٧ل䐧 يدرس
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

83.٤3 %١5١بريطانياالجنسية

٢.٢١ %٤ال䑅غرب

١.٦٦ %3باكستان

١.٦٦ %3الجزائر
١.١0 %٢بنغل䐧ديش
١.١0 %٢السعودية

١.١0 %٢الكويت
١.١0 %٢فلسطين

0.55 %١التشيك وسلوفاكيا
0.55 %١سوريا
0.55 %١اليمن

0.55 %١الصومال/السودان
0.55 %١فرن䙎سا
0.55 %١الصين
0.55 %١هولندا
0.55 %١مصر

0.55 %١هنجاريا
0.55 %١الهند

0.55 %١إسبانيا
0.55 %١لم يحدد
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

53.0٤ %٩٦ذكرال兺ّنس

٤٦.٩٦ %85أنثى

١00 %١8١ال䐥جⱎمالي
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ثالثًا - متعلمو اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

بلــغ عــدد طلبــة اللغــة العربيــة ال䑅شــاركين في هــذه الدراســة ١8١طالبــا وطالبــة مــن عــدة مؤسســات 
تقــدم برامــج مخصصــة لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وكتــاب  فلســطين  في  ال䑅ســتخدم  الفلســطيني«  العربيــة  اللغــة   ⱍمــنهج« أيضًــا  ال䑅ســتعملة   ⡐الكتــب ومــن 
بين يديــك«، بنســبة متســاوية قدرهــا ٤.08% لكل منهمــا. وتبقــى هنــاك كتــب⡐ أخــرى ن䙎ســبة  »العربيــة 

اســتخدامها ضئيلــة جــدًا ل䐧 تتجــاوز 0٤.٢%.      

1. خصائصهم الديموغرافية والديمولغوية 

في  ال䑅نخــرطين  للطلبــة  والديمولغويــة  الديموغرافيــة  الخصائــص  مختلــف  الدراســة  هــذه  رصــدت 
مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وعددهــم ١8١ طالبًــا وطالبــة، وفي الجــدول 

التــالي بيــان بتلــك الخصائــص: 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

١.٦٦ %3أقل من ١0 أعوامالفئات العمرية

3٢.0٤ %58من ١0 إلى ١٤ عامًا

٤0.88 %٧٤من ١5 إلى ١٩ عامًا

١٢.١5 %٢٢من ٢0 إلى ٢٤ عامًا

١3.٢٦ %٢٤أكثر من ٢٤ عامًا
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

٦.٦3 %١٢ال䐧بتدائيةال䑅رحلة الدراسية

٢٩.83 %5٤ال䑅توسطة

3٧.0٢ %٦٧الثانوية

١٦.5٧ %30ال䑅رحلة الجامعية )البكالوريوس(

٦.08 %١١دراسات عليا

3.8٧ %٧ل䐧 يدرس
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

83.٤3 %١5١بريطانياالجنسية

٢.٢١ %٤ال䑅غرب

١.٦٦ %3باكستان

١.٦٦ %3الجزائر
١.١0 %٢بنغل䐧ديش
١.١0 %٢السعودية

١.١0 %٢الكويت
١.١0 %٢فلسطين

0.55 %١التشيك وسلوفاكيا
0.55 %١سوريا
0.55 %١اليمن

0.55 %١الصومال/السودان
0.55 %١فرن䙎سا
0.55 %١الصين
0.55 %١هولندا
0.55 %١مصر

0.55 %١هنجاريا
0.55 %١الهند

0.55 %١إسبانيا
0.55 %١لم يحدد
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٢0.٩٩ %38باكستانالبل䐧د ال䐣صلية
١0.50 %١٩ال䑅غرب

٩.3٩ %١٧بنجل䐧ديش
٧.٧3 %١٤مصر

٦.٦3 %١٢فلسطين
٦.08 %١١السودان

٤.٩٧ %٩سوريا
٤.٤٢ %8الجزائر

٤.٤٢ %8لبنان
٤.٤٢ %8بريطانيا

3.8٧ %٧اليمن
3.3١ %٦السعودية

٢.٢١ %٤العراق
٢.٢١ %٤تون䙎س
١.٦٦ %3الهند

١.١0 %٢أفغان䙎ستان
١.١0 %٢الكويت
0.55 %١الصين

0.55 %١التشيك وسلوفاكيا
0.55 %١كردستان

0.55 %١تركيا
0.55 %١ليبيا

0.55 %١ال䐣ردن
0.55 %١هنجاريا

0.55 %١الصومال
0.55 %١سيراليون
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

٦3.5٤ %١١5اللغة ال䐥نجليزيةاللغة ال䐣ولى
٢١.55 %3٩اللغة العربية

٤.٩٧ %٩اللغة العربية وال䐥نجليزية
٢.٧٦ %5اللغة ال䐣وردية
١.١0 %٢اللغة البنجالية

١.١0 %٢لغة الباشتو
١.١0 %٢اللغة الفرن䙎سية
0.55 %١اللغة الصينية
0.55 %١لغة البنجاب

0.55 %١اللغة السلوفاكية والتشيكية
0.55 %١اللغة البنجالية وال䐥نجليزية

0.55 %١لغة جوجراتي
0.55 %١اللغة الكردية وال䐥نجليزية

0.55 %١اللغة الهنغارية
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

لــة في الجــدول )٤.٢٢(، فقــد توزعــوا إلى خمــس  بالنظــر في خصائــص الطلبــة ال䑅شــاركين كمــا هي مفص�
فئــات عمريــة كان النصيــب⡐ ال䐣كبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامــا؛ وذلــك بنســبة ٤0.88%، 
تليهــا فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم بين ١0 إلى ١٤ عامــا، بنســبة 3٢.0٤%، ثــم فئــة الشــباب ل䐣كثر مــن ٢٤ 
عامــا، بنســبة ١3.٢٦% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. وكانــت ال䑅شــاركة الــكبرى للطلبــة الذكــور؛ وذلــك بنســبة 
لوا  53.0٤%، مقارنة بنسبة الطالبات التي بلغت ٤٦.٩٦%. كما أن طل䐧ب وطالبات ال䑅رحلة الثانوية مث�
ال䐣غلبيــة بنســبة 3٧.0٢%، مقارنــة بطلبــة ال䑅رحلــة ال䑅توســطة الذيــن مثلــوا ٢٩.83%، وطلبــة ال䑅رحلــة 

لــوا ١٦.5٧% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. الجامعيــة الذيــن مث�

 اللغة ال䑅ستخدمة في
ال䑅نزل

٢8.٧3 %5٢اللغة العربية وال䐥نجليزية
٢0.٤٤ %3٧اللغة العربية

١3.٢٦ %٢٤اللغة ال䐥نجليزية
٧.١8 %١3اللغة ال䐣وردية وال䐥نجليزية

3.8٧ %٧اللغة البنجالية
٢.٧٦ %5اللغة ال䐣وردية

٢.٧٦ %5اللغة البنجالية وال䐥نجليزية
١.٦٦ %3اللغة العربية وال䐥سبانية
١.٦٦ %3لغة الباشتو وال䐥نجليزية
١.٦٦%3اللغة العربية والفرن䙎سية

١.١0 %٢لغة البنجاب وال䐣وردية وال䐥نجليزية
١.١0 %٢لغة البنجاب
١.١0 %٢لغة الباشتو

١.١0 %٢اللغة ال䐥نجليزية والفرن䙎سية
١.١0 %٢لغة البنجاب وال䐥نجليزية

١.١0 %٢اللغة العربية وال䐥نجليزية والفرن䙎سية
١.١0 %٢اللغة الهندية

١.١0 %٢اللغة الهندية )جوجراتي( وال䐥نجليزية
0.55 %١لغة الباشتو وال䐥نجليزية والعربية والبرتغالية

0.55 %١اللغة التاميلية
0.55 %١اللغة الفرن䙎سية

0.55 %١لغة الكريول وال䐥نجليزية
0.55 %١اللغة الصومالية

0.55 %١اللغة الصينية
0.55 %١اللغة السلوفاكية والتشيكية وال䐥نجليزية

0.55 %١اللغة الهندية وال䐥نجليزية
0.55 %١اللغة الكردية
0.55 %١اللغة العربية

0.55 %١اللغة التركية وال䐥نجليزية
0.55 %١اللغة ال䐥نجليزية والروسية

0.55 %١اللغة الهندية )جوجراتي( وال䐥نجليزية والزولو
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٢0.٩٩ %38باكستانالبل䐧د ال䐣صلية
١0.50 %١٩ال䑅غرب

٩.3٩ %١٧بنجل䐧ديش
٧.٧3 %١٤مصر

٦.٦3 %١٢فلسطين
٦.08 %١١السودان

٤.٩٧ %٩سوريا
٤.٤٢ %8الجزائر

٤.٤٢ %8لبنان
٤.٤٢ %8بريطانيا

3.8٧ %٧اليمن
3.3١ %٦السعودية

٢.٢١ %٤العراق
٢.٢١ %٤تون䙎س
١.٦٦ %3الهند

١.١0 %٢أفغان䙎ستان
١.١0 %٢الكويت
0.55 %١الصين

0.55 %١التشيك وسلوفاكيا
0.55 %١كردستان

0.55 %١تركيا
0.55 %١ليبيا

0.55 %١ال䐣ردن
0.55 %١هنجاريا

0.55 %١الصومال
0.55 %١سيراليون
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

٦3.5٤ %١١5اللغة ال䐥نجليزيةاللغة ال䐣ولى
٢١.55 %3٩اللغة العربية

٤.٩٧ %٩اللغة العربية وال䐥نجليزية
٢.٧٦ %5اللغة ال䐣وردية
١.١0 %٢اللغة البنجالية

١.١0 %٢لغة الباشتو
١.١0 %٢اللغة الفرن䙎سية
0.55 %١اللغة الصينية
0.55 %١لغة البنجاب

0.55 %١اللغة السلوفاكية والتشيكية
0.55 %١اللغة البنجالية وال䐥نجليزية

0.55 %١لغة جوجراتي
0.55 %١اللغة الكردية وال䐥نجليزية

0.55 %١اللغة الهنغارية
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

لــة في الجــدول )٤.٢٢(، فقــد توزعــوا إلى خمــس  بالنظــر في خصائــص الطلبــة ال䑅شــاركين كمــا هي مفص�
فئــات عمريــة كان النصيــب⡐ ال䐣كبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامــا؛ وذلــك بنســبة ٤0.88%، 
تليهــا فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم بين ١0 إلى ١٤ عامــا، بنســبة 3٢.0٤%، ثــم فئــة الشــباب ل䐣كثر مــن ٢٤ 
عامــا، بنســبة ١3.٢٦% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. وكانــت ال䑅شــاركة الــكبرى للطلبــة الذكــور؛ وذلــك بنســبة 
لوا  53.0٤%، مقارنة بنسبة الطالبات التي بلغت ٤٦.٩٦%. كما أن طل䐧ب وطالبات ال䑅رحلة الثانوية مث�
ال䐣غلبيــة بنســبة 3٧.0٢%، مقارنــة بطلبــة ال䑅رحلــة ال䑅توســطة الذيــن مثلــوا ٢٩.83%، وطلبــة ال䑅رحلــة 

لــوا ١٦.5٧% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. الجامعيــة الذيــن مث�

 اللغة ال䑅ستخدمة في
ال䑅نزل

٢8.٧3 %5٢اللغة العربية وال䐥نجليزية
٢0.٤٤ %3٧اللغة العربية

١3.٢٦ %٢٤اللغة ال䐥نجليزية
٧.١8 %١3اللغة ال䐣وردية وال䐥نجليزية

3.8٧ %٧اللغة البنجالية
٢.٧٦ %5اللغة ال䐣وردية

٢.٧٦ %5اللغة البنجالية وال䐥نجليزية
١.٦٦ %3اللغة العربية وال䐥سبانية
١.٦٦ %3لغة الباشتو وال䐥نجليزية
١.٦٦%3اللغة العربية والفرن䙎سية

١.١0 %٢لغة البنجاب وال䐣وردية وال䐥نجليزية
١.١0 %٢لغة البنجاب
١.١0 %٢لغة الباشتو

١.١0 %٢اللغة ال䐥نجليزية والفرن䙎سية
١.١0 %٢لغة البنجاب وال䐥نجليزية

١.١0 %٢اللغة العربية وال䐥نجليزية والفرن䙎سية
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0.55 %١اللغة الكردية
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٢0.٩٩ %38باكستانالبل䐧د ال䐣صلية
١0.50 %١٩ال䑅غرب

٩.3٩ %١٧بنجل䐧ديش
٧.٧3 %١٤مصر

٦.٦3 %١٢فلسطين
٦.08 %١١السودان

٤.٩٧ %٩سوريا
٤.٤٢ %8الجزائر

٤.٤٢ %8لبنان
٤.٤٢ %8بريطانيا

3.8٧ %٧اليمن
3.3١ %٦السعودية

٢.٢١ %٤العراق
٢.٢١ %٤تون䙎س
١.٦٦ %3الهند

١.١0 %٢أفغان䙎ستان
١.١0 %٢الكويت
0.55 %١الصين

0.55 %١التشيك وسلوفاكيا
0.55 %١كردستان

0.55 %١تركيا
0.55 %١ليبيا

0.55 %١ال䐣ردن
0.55 %١هنجاريا

0.55 %١الصومال
0.55 %١سيراليون
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

٦3.5٤ %١١5اللغة ال䐥نجليزيةاللغة ال䐣ولى
٢١.55 %3٩اللغة العربية

٤.٩٧ %٩اللغة العربية وال䐥نجليزية
٢.٧٦ %5اللغة ال䐣وردية
١.١0 %٢اللغة البنجالية

١.١0 %٢لغة الباشتو
١.١0 %٢اللغة الفرن䙎سية
0.55 %١اللغة الصينية
0.55 %١لغة البنجاب

0.55 %١اللغة السلوفاكية والتشيكية
0.55 %١اللغة البنجالية وال䐥نجليزية

0.55 %١لغة جوجراتي
0.55 %١اللغة الكردية وال䐥نجليزية

0.55 %١اللغة الهنغارية
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

لــة في الجــدول )٤.٢٢(، فقــد توزعــوا إلى خمــس  بالنظــر في خصائــص الطلبــة ال䑅شــاركين كمــا هي مفص�
فئــات عمريــة كان النصيــب⡐ ال䐣كبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامــا؛ وذلــك بنســبة ٤0.88%، 
تليهــا فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم بين ١0 إلى ١٤ عامــا، بنســبة 3٢.0٤%، ثــم فئــة الشــباب ل䐣كثر مــن ٢٤ 
عامــا، بنســبة ١3.٢٦% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. وكانــت ال䑅شــاركة الــكبرى للطلبــة الذكــور؛ وذلــك بنســبة 
لوا  53.0٤%، مقارنة بنسبة الطالبات التي بلغت ٤٦.٩٦%. كما أن طل䐧ب وطالبات ال䑅رحلة الثانوية مث�
ال䐣غلبيــة بنســبة 3٧.0٢%، مقارنــة بطلبــة ال䑅رحلــة ال䑅توســطة الذيــن مثلــوا ٢٩.83%، وطلبــة ال䑅رحلــة 

لــوا ١٦.5٧% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. الجامعيــة الذيــن مث�

 اللغة ال䑅ستخدمة في
ال䑅نزل

٢8.٧3 %5٢اللغة العربية وال䐥نجليزية
٢0.٤٤ %3٧اللغة العربية

١3.٢٦ %٢٤اللغة ال䐥نجليزية
٧.١8 %١3اللغة ال䐣وردية وال䐥نجليزية

3.8٧ %٧اللغة البنجالية
٢.٧٦ %5اللغة ال䐣وردية

٢.٧٦ %5اللغة البنجالية وال䐥نجليزية
١.٦٦ %3اللغة العربية وال䐥سبانية
١.٦٦ %3لغة الباشتو وال䐥نجليزية
١.٦٦%3اللغة العربية والفرن䙎سية

١.١0 %٢لغة البنجاب وال䐣وردية وال䐥نجليزية
١.١0 %٢لغة البنجاب
١.١0 %٢لغة الباشتو

١.١0 %٢اللغة ال䐥نجليزية والفرن䙎سية
١.١0 %٢لغة البنجاب وال䐥نجليزية

١.١0 %٢اللغة العربية وال䐥نجليزية والفرن䙎سية
١.١0 %٢اللغة الهندية

١.١0 %٢اللغة الهندية )جوجراتي( وال䐥نجليزية
0.55 %١لغة الباشتو وال䐥نجليزية والعربية والبرتغالية

0.55 %١اللغة التاميلية
0.55 %١اللغة الفرن䙎سية

0.55 %١لغة الكريول وال䐥نجليزية
0.55 %١اللغة الصومالية

0.55 %١اللغة الصينية
0.55 %١اللغة السلوفاكية والتشيكية وال䐥نجليزية

0.55 %١اللغة الهندية وال䐥نجليزية
0.55 %١اللغة الكردية
0.55 %١اللغة العربية

0.55 %١اللغة التركية وال䐥نجليزية
0.55 %١اللغة ال䐥نجليزية والروسية

0.55 %١اللغة الهندية )جوجراتي( وال䐥نجليزية والزولو
١00 %١8١ال䐥جⱎمالي
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لــة في الجــدول )٤.٢٢(، فقــد توزعــوا إلى خمــس  بالنظــر في خصائــص الطلبــة ال䑅شــاركين كمــا هي مفص�
فئــات عمريــة كان النصيــب⡐ ال䐣كبر منهــا لفئــة الشــباب مــن ١5 إلى ١٩ عامــا؛ وذلــك بنســبة ٤0.88%، 
تليهــا فئــة الذيــن تتراوح أعمارهــم بين ١0 إلى ١٤ عامــا، بنســبة 3٢.0٤%، ثــم فئــة الشــباب ل䐣كثر مــن ٢٤ 
عامــا، بنســبة ١3.٢٦% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. وكانــت ال䑅شــاركة الــكبرى للطلبــة الذكــور؛ وذلــك بنســبة 
لوا  53.0٤%، مقارنة بنسبة الطالبات التي بلغت ٤٦.٩٦%. كما أن طل䐧ب وطالبات ال䑅رحلة الثانوية مث�
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لــوا ١٦.5٧% مــن مجمــوع ال䑅شــاركين. الجامعيــة الذيــن مث�
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حيــث يتــبيَن أن ٤٦.٤١ % مــن الطلبــة ال䑅شــاركين قــد بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة وهــم دون السادســة 
مــن عمرهــم، تليهــم فئــة الذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وهــم مــا بين ٦ و ١0ســنوات مــن عمرهــم، بنســبة 
٢٤.3١ %، فالذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وقــد تجــاوزت أعمارهــم ١5 ســنة، بنســبة ١8.٢3 %. وكانــت 

النســبة ال䐣دن䙎ــى، وقدرهــا ١١.05 %، ل䑅ــن تتراوح فئتهــم العمريــة مــا بين ١0 و ١5 ســنة.

بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق  وقــد التحــق هــؤل䐧ء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة 
:)3.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا  مختلفــة،  وكيفيــات 

م اللغة العربية الشكل 2.22: سن الدارسين عند بداية تعل�

أقل من ٦ سنواتمابين ٦ - ١0 سنواتمابين ١0 -١5 سنةأكبر من ١5 سنة

% ١8.٢3% ١١.05% ٢٤.3٤٦.٤١ %١

الشكل 3.22: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة ال䑅لتحقين بها حاليًا

ال䑅سجدالبحث على ال䐥نترنت
توصيات من ال䐣صدقاء ال䑅ؤسسات التعليمية

أو العائلة

وسائل التواصل ال䐧جتماعي

% 0.55 % ٤.٩٧ % ١٧.١3% ١٢.١5% ٦5.١٩

ويتضح من إجابات ال䑅شاركين كذلك أن 83.٤3% منهم يحملون الجنسية البريطانية، وإن اختلفت 
ــة منهــم؛ حيــث إن ٢0.٩٩% منهــم مــن أصــول باكســتانية. واللغــة ال䐥نجليزيــة هي  البلــدان ال䐣صليــة لقل�
اللغــة ال䐣ولى بالنســبة إلى ٦3.5٤% منهــم، ويتحدثــون بهــا ١3.٢٦% منهــم مــع عائل䐧تهــم، مقابــل 55.٢١% 
منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي العربيــة ويتحدثــون بهــا ٢0.٤٤% منهــم مــع عائل䐧تهــم. وفي الــشكل )٢.٢٢( توضيــح 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة. لعمــر الطلبــة ال䑅شــاركين أو�

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

تعــددت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم ل䐣ول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير أن 
توصيــات ال䐣صدقــاء أو العائلــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٦5.١٩%، ثــم جهــود ال䑅ؤسســة التعليميــة 
بنســبة  ال䐧جتمــاعي  التواصــل  فوســائل   ،%١٢.١5 بنســبة  ال䐥نترنــت  عبر  فالبحــث   ،%١٧.١3 بنســبة 

.%٤.٩٧

وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 
بمقابــل مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الــشكل )٢٢.5

يتــبيَن مــن الجــدول )5.٢٢( أن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هي بمقابــل  حيــث 
مدفــوع بالنســبة إلى ٩٤.٤8% مــن الطلبــة، وهي مجانيــة بالنســبة إلى ٤.٤٢%، وبمنحــة دراســية بالنســبة 

إلى ١.١0% فقــط. 

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٦.٢٢(، فــإن ٩٧.٧٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين لــم يســبق لهــم أن شــاركوا 
في برامــج ان䙎غمــاس لغــوي أو تبــادل طل䐧بــي، في مقابــل ٢.٢١% منهــم فقــط ســبق لهــم أن شــاركوا في تلــك 

البرامــج

النسبة ال䑅ئوية عدد الطل䐧ب ال䐥جابة

% ٤.٤٢ 8 مجان䙎ي
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ال兺ّدول 5.22: البرامج ال䑅جانيَة وال䑅دفوعة في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

ال兺ّدول 6.22: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطل䐧بي وال䐧ن䙎غماس اللغوي

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

حيــث يتــبيَن أن ٤٦.٤١ % مــن الطلبــة ال䑅شــاركين قــد بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة وهــم دون السادســة 
مــن عمرهــم، تليهــم فئــة الذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وهــم مــا بين ٦ و ١0ســنوات مــن عمرهــم، بنســبة 
٢٤.3١ %، فالذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وقــد تجــاوزت أعمارهــم ١5 ســنة، بنســبة ١8.٢3 %. وكانــت 

النســبة ال䐣دن䙎ــى، وقدرهــا ١١.05 %، ل䑅ــن تتراوح فئتهــم العمريــة مــا بين ١0 و ١5 ســنة.

بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق  وقــد التحــق هــؤل䐧ء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة 
3.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا  مختلفــة،  وكيفيــات 

م اللغة العربية الشكل 2.22: سن الدارسين عند بداية تعل�

أقل من ٦ سنواتمابين ٦ - ١0 سنواتمابين ١0 -١5 سنةأكبر من ١5 سنة

% ١8 ٢3% ١١.05% ٢٤.3٤٦.٤١ %١

الشكل 3.22: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة ال䑅لتحقين بها حاليًا

ال䑅سجدالبحث على ال䐥نترنت
توصيات من ال䐣صدقاء ال䑅ؤسسات التعليمية

أو العائلة

وسائل التواصل ال䐧جتماعي

% 0.55 % ٤.٩٧ % ١٧.١3% ١٢.١5% ٦5.١٩

ويتضح من إجابات ال䑅شاركين كذلك أن 83.٤3% منهم يحملون الجنسية البريطانية، وإن اختلفت 
ــة منهــم؛ حيــث إن ٢0.٩٩% منهــم مــن أصــول باكســتانية. واللغــة ال䐥نجليزيــة هي  البلــدان ال䐣صليــة لقل�
اللغــة ال䐣ولى بالنســبة إلى ٦3.5٤% منهــم، ويتحدثــون بهــا ١3.٢٦% منهــم مــع عائل䐧تهــم، مقابــل 55.٢١% 
منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي العربيــة ويتحدثــون بهــا ٢0.٤٤% منهــم مــع عائل䐧تهــم. وفي الــشكل )٢.٢٢( توضيــح 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة. لعمــر الطلبــة ال䑅شــاركين أو�

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

تعــددت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم ل䐣ول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير أن 
توصيــات ال䐣صدقــاء أو العائلــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٦5.١٩%، ثــم جهــود ال䑅ؤسســة التعليميــة 
بنســبة  ال䐧جتمــاعي  التواصــل  فوســائل   ،%١٢.١5 بنســبة  ال䐥نترنــت  عبر  فالبحــث   ،%١٧.١3 بنســبة 

.%٤.٩٧

وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 
بمقابــل مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الــشكل )٢٢.5

يتــبيَن مــن الجــدول )5.٢٢( أن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هي بمقابــل  حيــث 
مدفــوع بالنســبة إلى ٩٤.٤8% مــن الطلبــة، وهي مجانيــة بالنســبة إلى ٤.٤٢%، وبمنحــة دراســية بالنســبة 

إلى ١.١0% فقــط. 

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٦.٢٢(، فــإن ٩٧.٧٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين لــم يســبق لهــم أن شــاركوا 
في برامــج ان䙎غمــاس لغــوي أو تبــادل طل䐧بــي، في مقابــل ٢.٢١% منهــم فقــط ســبق لهــم أن شــاركوا في تلــك 

البرامــج

النسبة ال䑅ئوية عدد الطل䐧ب ال䐥جابة

% ٤.٤٢ 8 مجان䙎ي

% ٩٤.٤8 ١٧١ مدفوع

% ١.١0 ٢ منحة دراسية

% ١00 ١8١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد الطل䐧ب ال䐥جابة
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% ٢.٢١ ٤ ن䙎عم
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

حيــث يتــبيَن أن ٤٦.٤١ % مــن الطلبــة ال䑅شــاركين قــد بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة وهــم دون السادســة 
مــن عمرهــم، تليهــم فئــة الذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وهــم مــا بين ٦ و ١0ســنوات مــن عمرهــم، بنســبة 
٢٤.3١ %، فالذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وقــد تجــاوزت أعمارهــم ١5 ســنة، بنســبة ١8.٢3 %. وكانــت 

النســبة ال䐣دن䙎ــى، وقدرهــا ١١.05 %، ل䑅ــن تتراوح فئتهــم العمريــة مــا بين ١0 و ١5 ســنة.

بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق  وقــد التحــق هــؤل䐧ء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة 
3.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا  مختلفــة،  وكيفيــات 

م اللغة العربية الشكل 2.22: سن الدارسين عند بداية تعل�

أقل من ٦ سنواتمابين ٦ - ١0 سنواتمابين ١0 -١5 سنةأكبر من ١5 سنة

% ١8 ٢3% ١١.05% ٢٤.3٤٦.٤١ %١

الشكل 3.22: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة ال䑅لتحقين بها حاليًا

ال䑅سجدالبحث على ال䐥نترنت
توصيات من ال䐣صدقاء ال䑅ؤسسات التعليمية

أو العائلة

وسائل التواصل ال䐧جتماعي

% 0.55 % ٤.٩٧ % ١٧.١3% ١٢.١5% ٦5.١٩

ويتضح من إجابات ال䑅شاركين كذلك أن 83.٤3% منهم يحملون الجنسية البريطانية، وإن اختلفت 
ــة منهــم؛ حيــث إن ٢0.٩٩% منهــم مــن أصــول باكســتانية. واللغــة ال䐥نجليزيــة هي  البلــدان ال䐣صليــة لقل�
اللغــة ال䐣ولى بالنســبة إلى ٦3.5٤% منهــم، ويتحدثــون بهــا ١3.٢٦% منهــم مــع عائل䐧تهــم، مقابــل 55.٢١% 
منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي العربيــة ويتحدثــون بهــا ٢0.٤٤% منهــم مــع عائل䐧تهــم. وفي الــشكل )٢.٢٢( توضيــح 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة. لعمــر الطلبــة ال䑅شــاركين أو�

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

تعــددت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم ل䐣ول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير أن 
توصيــات ال䐣صدقــاء أو العائلــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٦5.١٩%، ثــم جهــود ال䑅ؤسســة التعليميــة 
بنســبة  ال䐧جتمــاعي  التواصــل  فوســائل   ،%١٢.١5 بنســبة  ال䐥نترنــت  عبر  فالبحــث   ،%١٧.١3 بنســبة 

.%٤.٩٧

وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 
بمقابــل مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الــشكل )٢٢.5

يتــبيَن مــن الجــدول )5.٢٢( أن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هي بمقابــل  حيــث 
مدفــوع بالنســبة إلى ٩٤.٤8% مــن الطلبــة، وهي مجانيــة بالنســبة إلى ٤.٤٢%، وبمنحــة دراســية بالنســبة 

إلى ١.١0% فقــط. 

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٦.٢٢(، فــإن ٩٧.٧٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين لــم يســبق لهــم أن شــاركوا 
في برامــج ان䙎غمــاس لغــوي أو تبــادل طل䐧بــي، في مقابــل ٢.٢١% منهــم فقــط ســبق لهــم أن شــاركوا في تلــك 

البرامــج

النسبة ال䑅ئوية عدد الطل䐧ب ال䐥جابة
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ال兺ّدول 5.22: البرامج ال䑅جانيَة وال䑅دفوعة في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

ال兺ّدول 6.22: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطل䐧بي وال䐧ن䙎غماس اللغوي

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

حيــث يتــبيَن أن ٤٦.٤١ % مــن الطلبــة ال䑅شــاركين قــد بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة وهــم دون السادســة 
مــن عمرهــم، تليهــم فئــة الذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وهــم مــا بين ٦ و ١0ســنوات مــن عمرهــم، بنســبة 
٢٤.3١ %، فالذيــن بــدؤوا يتعلمــون العربيــة وقــد تجــاوزت أعمارهــم ١5 ســنة، بنســبة ١8.٢3 %. وكانــت 

النســبة ال䐣دن䙎ــى، وقدرهــا ١١.05 %، ل䑅ــن تتراوح فئتهــم العمريــة مــا بين ١0 و ١5 ســنة.

بنــاءً على معلومــات حصلــوا عليهــا بطــرق  وقــد التحــق هــؤل䐧ء الطلبــة ببرامــج تعليــم اللغــة العربيــة 
3.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا  مختلفــة،  وكيفيــات 

م اللغة العربية الشكل 2.22: سن الدارسين عند بداية تعل�

أقل من ٦ سنواتمابين ٦ - ١0 سنواتمابين ١0 -١5 سنةأكبر من ١5 سنة

% ١8 ٢3% ١١.05% ٢٤.3٤٦.٤١ %١

الشكل 3.22: وسيلة معرفة الدارسين ببرامج اللغة العربيَة ال䑅لتحقين بها حاليًا

ال䑅سجدالبحث على ال䐥نترنت
توصيات من ال䐣صدقاء ال䑅ؤسسات التعليمية

أو العائلة

وسائل التواصل ال䐧جتماعي

% 0.55 % ٤.٩٧ % ١٧.١3% ١٢.١5% ٦5.١٩

ويتضح من إجابات ال䑅شاركين كذلك أن 83.٤3% منهم يحملون الجنسية البريطانية، وإن اختلفت 
ــة منهــم؛ حيــث إن ٢0.٩٩% منهــم مــن أصــول باكســتانية. واللغــة ال䐥نجليزيــة هي  البلــدان ال䐣صليــة لقل�
اللغــة ال䐣ولى بالنســبة إلى ٦3.5٤% منهــم، ويتحدثــون بهــا ١3.٢٦% منهــم مــع عائل䐧تهــم، مقابــل 55.٢١% 
منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي العربيــة ويتحدثــون بهــا ٢0.٤٤% منهــم مــع عائل䐧تهــم. وفي الــشكل )٢.٢٢( توضيــح 

لَ مــا بــدؤوا بتعلــم اللغــة العربيــة. لعمــر الطلبــة ال䑅شــاركين أو�
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

تعــددت ردود الطلبــة حــول كيفيــة علمهــم ل䐣ول مــرة ببرامــج اللغــة العربيــة التي التحقــوا بهــا، غير أن 
توصيــات ال䐣صدقــاء أو العائلــة جــاءت في الصــدارة بنســبة ٦5.١٩%، ثــم جهــود ال䑅ؤسســة التعليميــة 
بنســبة  ال䐧جتمــاعي  التواصــل  فوســائل   ،%١٢.١5 بنســبة  ال䐥نترنــت  عبر  فالبحــث   ،%١٧.١3 بنســبة 

.%٤.٩٧

وتظهــر الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن الطلبــة ملتحقــون ببرامــج ليســت مجانيــة وإنمــا هي 
بمقابــل مدفــوع، مثلمــا يظهــر في الــشكل )٢٢.5(:

يتــبيَن مــن الجــدول )5.٢٢( أن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة هي بمقابــل  حيــث 
مدفــوع بالنســبة إلى ٩٤.٤8% مــن الطلبــة، وهي مجانيــة بالنســبة إلى ٤.٤٢%، وبمنحــة دراســية بالنســبة 

إلى ١.١0% فقــط. 

مثلمــا يظهــر في الجــدول )٦.٢٢(، فــإن ٩٧.٧٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين لــم يســبق لهــم أن شــاركوا 
في برامــج ان䙎غمــاس لغــوي أو تبــادل طل䐧بــي، في مقابــل ٢.٢١% منهــم فقــط ســبق لهــم أن شــاركوا في تلــك 

البرامــج

النسبة ال䑅ئوية عدد الطل䐧ب ال䐥جابة

% ٤.٤٢ 8 مجان䙎ي

% ٩٤.٤8 ١٧١ مدفوع

% ١.١0 ٢ منحة دراسية

% ١00 ١8١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد الطل䐧ب ال䐥جابة

% ٩٧.٧٩ ١٧٧ 䐧ل

% ٢.٢١ ٤ ن䙎عم

% ١00 ١8١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 5.22: البرامج ال䑅جانيَة وال䑅دفوعة في ال䑅ؤسسات ال䑅ستهدفة

ال兺ّدول 6.22: مشاركة الدارسين في برامج التبادل الطل䐧بي وال䐧ن䙎غماس اللغوي

31313131



428

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

م اللغة العربية:  2. دوافعهم لتعل�

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة ال䑅شــاركين إلى ال䐧لتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 
العربية، وقد تفاوتوا في تحديد ال䐣ســباب التي دفعتهم لدراســة اللغة العربية، لكن عوامل الدين جاءت 
في ال䑅قدمــة، بنســبة 8٢.8٧ %، ثــم ال䐧هتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 55.٢5 %، فدراســة اللغــة العربيــة 
في  الرغبــة  ثــم  بنســبة 3٢.٦0 %،  ال䐥ثــراء الشخ�سي،  بنســبة 3٩.٢3 %، فدوافــع  أكاديمي،   ⡐كمتطلــب
الســفر إلى دولــة عربيــة بنســبة ٢٧.0٧ %، والرغبــة في العمــل في دولــة عربيــة، بنســبة ٢٢.٦5%، تليهــا 
دراســة العربيــة كمتطلــب⡐ مه䝆ي، بنســبة ١٩.8٩ %، والرغبــة في التقديــم على الجامعــة، بنســبة ٦.٦3 %، 

وفي الــشكل )٤.٢٢( تفصيــل ذلــك:

ة م اللغة العربي� الشكل 4.22 : دوافع الدارسين لتعل�

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

ال䐧هتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

ال䐥ثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلب⡐ مه䝆ي )مهنتك تتطلب⡐ معرفة باللغة العربية(

متطلب⡐ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

% ٦.٦3

% ١٩.8٩

% ٢٢.٦5

% ٢٧.0٦

% 3٢.٦0

% 3٩.٢3

% 55.٢5

%8٢.8٧  

الجدول 7.22: تصورات الدارسين حول أهميةّ تعلمّ اللغة العربية  
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يُعتبر الدين من الدوافع ١
الرئيسة التي تحفزن䙎ي 
لتعلم اللغة العربية.

١0٤٤٤٢٢٢٩١8١٤.٢8١.١١١.05% 85. ٦٤١٦.3٧
 أوافق

بشدةَ % 5٢٤ %٧.٤٦.3١٢.١ %١5% ١.١0% ١ %٤.٩٧00

تُعزز مهاراتي في اللغة ٢
العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

5٦٧٧3٦8٤١8١3.٩٦0.880.١ ٧٩.١٢ %   ٩٤3.٦٩

أوافق
% 30.٤٢ %٩٤.5١٩ %٤.8٩

% 

٤.٤٢ص
% ١ %٢.٢١00

للغة العربيَة دور مهم� في 3
تعزيز التفاهم الثقافي.

5٦٧8355٧١8١3.٩٤0.٩٦0.٩8% ٧8.٩١٢.٩8
أوافق

% 30.٤ %٩٤3.0١٩ %٩.3٢.٧٦ %٤% 3.8١ %٧00

ومــن خل䐧ل خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة ال䑅شــاركين بشــأن محــاور أهميــة 
اللغــة العربيــة في حياتهــم ال䐣كاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.٢٢( تلخيــص لتلــك النتائــج مرتَبــةً 

تنازليًــا حســب⡐ الــوزن النــسبي لكل ســؤال:

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في  العربيــة  اللغــة  تعلــم  إلى  الرئيســة  الدوافــع  مــن  الديــن  أن  يتــبيَن   ،)٧.٢٢( الجــدول  خل䐧ل  فمــن 
ال䑅شــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  بشــدة(  )أوافــق  ال䐥جابــة  لقيــت  فقــد  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة 
وبلغــت 5٧.٤٦ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤.3١%. فال䐥جابــة )محايــد(، بنســبة قدرهــا ١٢.١5 
%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 85.٦٤ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة بشــدة“؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز 

لتعلــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الوظيفــي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة 
بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين؛ إذ بلغــت ٤٢.5٤ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٤.30 %. 
وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٩.١٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في 

نظــر ال䑅شــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الثقــافي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 
إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٤3.0٩ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 30.٩٤ %. وقــد بلــغ 
الــوزن النــسبي للســؤال ٧8.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٤، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على ال䐣هميــة الثقافيــة للغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 

ال䑅تحــدة في رأي الطلبــة ال䑅شــاركين.

اللغــة العربيــة في مجــال الدراســة وال䑅هنــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد لقيــت  ــم  تعل� وأمــا عــن أهميــة 
ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وبلغــت 3١.٤٩%، تليهــا ال䐥جابــة )محايــد( 
بنســبة 30.٩٤%، فال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢٩.٢8%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤٧.٧5%، 
بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧٧، وانحــراف معيــاري قــدره ١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
»ال䑅وافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة ال䑅شــاركين في مجــال الدراســة وال䑅هنــة

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤
أحد ال䐣مور ال䐣ساسية 

مة في مجال دراستي  والقي�ِ
أو مهنتي.

535٧5٦٧8١8١3.٧٧١.١١.05% ٧5.٤٧٩.٩

أوافق

% ٢٩.٢8% 3١.٤٩% 30.٩٤% 3.8١ %٤.٤٢ %٧00

يتزايد الطلب⡐ على مهارات 5
اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

3٩٧55٤85١8١3.٧50.8٧0.٧٤.٩٢١ %٩٤0.٧3
أوافق

% ٢١.55% ٢٩ %٤١.٤٤.83% ١ %٢.٧٦ %٤.٤٢00

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

م اللغة العربية:  2. دوافعهم لتعل�

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة ال䑅شــاركين إلى ال䐧لتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 
العربية، وقد تفاوتوا في تحديد ال䐣ســباب التي دفعتهم لدراســة اللغة العربية، لكن عوامل الدين جاءت 
في ال䑅قدمــة، بنســبة 8٢.8٧ %، ثــم ال䐧هتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 55.٢5 %، فدراســة اللغــة العربيــة 
في  الرغبــة  ثــم  بنســبة 3٢.٦0 %،  ال䐥ثــراء الشخ�سي،  بنســبة 3٩.٢3 %، فدوافــع  أكاديمي،   ⡐كمتطلــب
الســفر إلى دولــة عربيــة بنســبة ٢٧.0٧ %، والرغبــة في العمــل في دولــة عربيــة، بنســبة ٢٢.٦5%، تليهــا 
دراســة العربيــة كمتطلــب⡐ مه䝆ي، بنســبة ١٩.8٩ %، والرغبــة في التقديــم على الجامعــة، بنســبة ٦.٦3 %، 

وفي الــشكل )٤.٢٢( تفصيــل ذلــك:

ة م اللغة العربي� الشكل 4.22 : دوافع الدارسين لتعل�

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

ال䐧هتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

ال䐥ثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلب⡐ مه䝆ي )مهنتك تتطلب⡐ معرفة باللغة العربية(

متطلب⡐ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

% ٦.٦3

% ١٩.8٩

% ٢٢.٦5

% ٢٧.0٦

% 3٢.٦0

% 3٩.٢3

% 55.٢5

%8٢.8٧  

الجدول 7.22 تصورات الدارسين حول أهميةّ تعلمّ اللغة العربية  
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يُعتبر الدين من الدوافع ١
الرئيسة التي تحفزن䙎ي 
لتعلم اللغة العربية.

١0٤٤٤٢٢٢٩١8١٤.٢8١.١١١.05% 85. ٦٤١٦.3٧
أوافق

بشدةَ % 5٢٤ %٧.٤٦.3١٢.١ %١5% ١.١0% ١ %٤.٩٧00

تُعزز مهاراتي في اللغة ٢
العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

5٦٧٧3٦8٤١8١3.٩٦0.880.١ ٧٩.١٢ %   ٩٤3.٦٩

أوافق
% 30.٤٢ %٩٤.5١٩ %٤.8٩

% 

٤.٤٢ص
% ١ %٢.٢١00

للغة العربيَة دور مهم� في 3
تعزيز التفاهم الثقافي.

5٦٧8355٧١8١3.٩٤0.٩٦0.٩8% ٧8.٩١٢.٩8
أوافق

% 30.٤ %٩٤3.0١٩ %٩.3٢.٧٦ %٤% 3.8١ %٧00

ومــن خل䐧ل خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة ال䑅شــاركين بشــأن محــاور أهميــة 
اللغــة العربيــة في حياتهــم ال䐣كاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.٢٢( تلخيــص لتلــك النتائــج مرتَبــةً 

تنازليًــا حســب⡐ الــوزن النــسبي لكل ســؤال:

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في  العربيــة  اللغــة  تعلــم  إلى  الرئيســة  الدوافــع  مــن  الديــن  أن  يتــبيَن   ،)٧.٢٢( الجــدول  خل䐧ل  فمــن 
ال䑅شــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  بشــدة(  )أوافــق  ال䐥جابــة  لقيــت  فقــد  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة 
وبلغــت 5٧.٤٦ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤.3١%. فال䐥جابــة )محايــد(، بنســبة قدرهــا ١٢.١5 
%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 85.٦٤ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة بشــدة“؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز 

لتعلــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الوظيفــي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة 
بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين؛ إذ بلغــت ٤٢.5٤ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٤.30 %. 
وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٩.١٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في 

نظــر ال䑅شــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الثقــافي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 
إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٤3.0٩ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 30.٩٤ %. وقــد بلــغ 
الــوزن النــسبي للســؤال ٧8.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٤، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على ال䐣هميــة الثقافيــة للغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 

ال䑅تحــدة في رأي الطلبــة ال䑅شــاركين.

اللغــة العربيــة في مجــال الدراســة وال䑅هنــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد لقيــت  ــم  تعل� وأمــا عــن أهميــة 
ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وبلغــت 3١.٤٩%، تليهــا ال䐥جابــة )محايــد( 
بنســبة 30.٩٤%، فال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢٩.٢8%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤٧.٧5%، 
بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧٧، وانحــراف معيــاري قــدره ١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
»ال䑅وافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة ال䑅شــاركين في مجــال الدراســة وال䑅هنــة

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤
أحد ال䐣مور ال䐣ساسية 

مة في مجال دراستي  والقي�ِ
أو مهنتي.

535٧5٦٧8١8١3.٧٧١.١١.05% ٧5.٤٧٩.٩

أوافق

% ٢٩.٢8% 3١.٤٩% 30.٩٤% 3.8١ %٤.٤٢ %٧00

يتزايد الطلب⡐ على مهارات 5
اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

3٩٧55٤85١8١3.٧50.8٧0.٧٤.٩٢١ %٩٤0.٧3
أوافق

% ٢١.55% ٢٩ %٤١.٤٤.83% ١ %٢.٧٦ %٤.٤٢00

32323232



ال䑅ملكة ال䑅تحدة

م اللغة العربية:  2. دوافعهم لتعل�

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة ال䑅شــاركين إلى ال䐧لتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 
العربية، وقد تفاوتوا في تحديد ال䐣ســباب التي دفعتهم لدراســة اللغة العربية، لكن عوامل الدين جاءت 
في ال䑅قدمــة، بنســبة 8٢.8٧ %، ثــم ال䐧هتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 55.٢5 %، فدراســة اللغــة العربيــة 
في  الرغبــة  ثــم  بنســبة 3٢.٦0 %،  ال䐥ثــراء الشخ�سي،  بنســبة 3٩.٢3 %، فدوافــع  أكاديمي،   ⡐كمتطلــب
الســفر إلى دولــة عربيــة بنســبة ٢٧.0٧ %، والرغبــة في العمــل في دولــة عربيــة، بنســبة ٢٢.٦5%، تليهــا 
دراســة العربيــة كمتطلــب⡐ مه䝆ي، بنســبة ١٩.8٩ %، والرغبــة في التقديــم على الجامعــة، بنســبة ٦.٦3 %، 

وفي الــشكل )٤.٢٢( تفصيــل ذلــك:

ة م اللغة العربي� الشكل 4.22 : دوافع الدارسين لتعل�

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

ال䐧هتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

ال䐥ثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلب⡐ مه䝆ي )مهنتك تتطلب⡐ معرفة باللغة العربية(

متطلب⡐ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

% ٦.٦3

% ١٩.8٩

% ٢٢.٦5

% ٢٧.0٦

% 3٢.٦0

% 3٩.٢3

% 55.٢5

%8٢.8٧  

الجدول 7.22 تصورات الدارسين حول أهميةّ تعلمّ اللغة العربية  
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يُعتبر الدين من الدوافع ١
الرئيسة التي تحفزن䙎ي 
لتعلم اللغة العربية.

١0٤٤٤٢٢٢٩١8١٤.٢8١.١١١.05% 85. ٦٤١٦.3٧
أوافق

بشدةَ % 5٢٤ %٧.٤٦.3١٢.١ %١5% ١.١0% ١ %٤.٩٧00

تُعزز مهاراتي في اللغة ٢
العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

5٦٧٧3٦8٤١8١3.٩٦0.880.١ ٧٩.١٢ %   ٩٤3.٦٩

أوافق
% 30.٤٢ %٩٤.5١٩ %٤.8٩

% 

٤.٤٢ص
% ١ %٢.٢١00

للغة العربيَة دور مهم� في 3
تعزيز التفاهم الثقافي.

5٦٧8355٧١8١3.٩٤0.٩٦0.٩8% ٧8.٩١٢.٩8
أوافق

% 30.٤ %٩٤3.0١٩ %٩.3٢.٧٦ %٤% 3.8١ %٧00

ومــن خل䐧ل خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة ال䑅شــاركين بشــأن محــاور أهميــة 
اللغــة العربيــة في حياتهــم ال䐣كاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.٢٢( تلخيــص لتلــك النتائــج مرتَبــةً 

تنازليًــا حســب⡐ الــوزن النــسبي لكل ســؤال:

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في  العربيــة  اللغــة  تعلــم  إلى  الرئيســة  الدوافــع  مــن  الديــن  أن  يتــبيَن   ،)٧.٢٢( الجــدول  خل䐧ل  فمــن 
ال䑅شــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  بشــدة(  )أوافــق  ال䐥جابــة  لقيــت  فقــد  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة 
وبلغــت 5٧.٤٦ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤.3١%. فال䐥جابــة )محايــد(، بنســبة قدرهــا ١٢.١5 
%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 85.٦٤ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة بشــدة“؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز 

لتعلــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الوظيفــي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة 
بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين؛ إذ بلغــت ٤٢.5٤ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٤.30 %. 
وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٩.١٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في 

نظــر ال䑅شــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الثقــافي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 
إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٤3.0٩ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 30.٩٤ %. وقــد بلــغ 
الــوزن النــسبي للســؤال ٧8.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٤، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على ال䐣هميــة الثقافيــة للغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 

ال䑅تحــدة في رأي الطلبــة ال䑅شــاركين.

اللغــة العربيــة في مجــال الدراســة وال䑅هنــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد لقيــت  ــم  تعل� وأمــا عــن أهميــة 
ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وبلغــت 3١.٤٩%، تليهــا ال䐥جابــة )محايــد( 
بنســبة 30.٩٤%، فال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢٩.٢8%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤٧.٧5%، 
بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧٧، وانحــراف معيــاري قــدره ١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
»ال䑅وافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة ال䑅شــاركين في مجــال الدراســة وال䑅هنــة

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤
أحد ال䐣مور ال䐣ساسية 

مة في مجال دراستي  والقي�ِ
أو مهنتي.

535٧5٦٧8١8١3.٧٧١.١١.05% ٧5.٤٧٩.٩

أوافق

% ٢٩.٢8% 3١.٤٩% 30.٩٤% 3.8١ %٤.٤٢ %٧00

يتزايد الطلب⡐ على مهارات 5
اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

3٩٧55٤85١8١3.٧50.8٧0.٧٤.٩٢١ %٩٤0.٧3
أوافق

% ٢١.55% ٢٩ %٤١.٤٤.83% ١ %٢.٧٦ %٤.٤٢00

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

م اللغة العربية:  2. دوافعهم لتعل�

اتجهــت الدراســة كذلــك إلى استكشــاف دوافــع الطلبــة ال䑅شــاركين إلى ال䐧لتحــاق ببرامــج تعليــم اللغــة 
العربية، وقد تفاوتوا في تحديد ال䐣ســباب التي دفعتهم لدراســة اللغة العربية، لكن عوامل الدين جاءت 
في ال䑅قدمــة، بنســبة 8٢.8٧ %، ثــم ال䐧هتمــام بالثقافــة العربيــة بنســبة 55.٢5 %، فدراســة اللغــة العربيــة 
في  الرغبــة  ثــم  بنســبة 3٢.٦0 %،  ال䐥ثــراء الشخ�سي،  بنســبة 3٩.٢3 %، فدوافــع  أكاديمي،   ⡐كمتطلــب
الســفر إلى دولــة عربيــة بنســبة ٢٧.0٧ %، والرغبــة في العمــل في دولــة عربيــة، بنســبة ٢٢.٦5%، تليهــا 
دراســة العربيــة كمتطلــب⡐ مه䝆ي، بنســبة ١٩.8٩ %، والرغبــة في التقديــم على الجامعــة، بنســبة ٦.٦3 %، 

وفي الــشكل )٤.٢٢( تفصيــل ذلــك:

ة م اللغة العربي� الشكل 4.22 : دوافع الدارسين لتعل�

الرغبة في العمل في دولة ناطقة باللغة العربية

الرغبة في السفر إلى دولة ناطقة باللغة العربية

ال䐧هتمام بالثقافة العربية

الدخول/التقديم إلى الجامعة

أسباب دينية

ال䐥ثراء الشخ�سي )اهتمامات شخصية(

متطلب⡐ مه䝆ي )مهنتك تتطلب⡐ معرفة باللغة العربية(

متطلب⡐ أكاديمي )ضمن برنامج درا�سي(

% ٦.٦3

% ١٩.8٩

% ٢٢.٦5

% ٢٧.0٦

% 3٢.٦0

% 3٩.٢3

% 55.٢5

%8٢.8٧  

الجدول 7.22 تصورات الدارسين حول أهميةّ تعلمّ اللغة العربية  
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يُعتبر الدين من الدوافع ١
الرئيسة التي تحفزن䙎ي 
لتعلم اللغة العربية.

١0٤٤٤٢٢٢٩١8١٤.٢8١.١١١.05% 85. ٦٤١٦.3٧
أوافق

بشدةَ % 5٢٤ %٧.٤٦.3١٢.١ %١5% ١.١0% ١ %٤.٩٧00

تُعزز مهاراتي في اللغة ٢
العربيَة من تطوري 

الوظيفي.

5٦٧٧3٦8٤١8١3.٩٦0.880.١ ٧٩.١٢ %   ٩٤3.٦٩

أوافق
% 30.٤٢ %٩٤.5١٩ %٤.8٩

% 

٤.٤٢ص
% ١ %٢.٢١00

للغة العربيَة دور مهم� في 3
تعزيز التفاهم الثقافي.

5٦٧8355٧١8١3.٩٤0.٩٦0.٩8% ٧8.٩١٢.٩8
أوافق

% 30.٤ %٩٤3.0١٩ %٩.3٢.٧٦ %٤% 3.8١ %٧00

ومــن خل䐧ل خمســة أســئلة محــدَدة، رصــدت الدراســة آراء الطلبــة ال䑅شــاركين بشــأن محــاور أهميــة 
اللغــة العربيــة في حياتهــم ال䐣كاديميــة والعمليــة، وفي الجــدول رقــم )٧.٢٢( تلخيــص لتلــك النتائــج مرتَبــةً 

تنازليًــا حســب⡐ الــوزن النــسبي لكل ســؤال:

429

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

في  العربيــة  اللغــة  تعلــم  إلى  الرئيســة  الدوافــع  مــن  الديــن  أن  يتــبيَن   ،)٧.٢٢( الجــدول  خل䐧ل  فمــن 
ال䑅شــاركين،  الطلبــة  إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  بشــدة(  )أوافــق  ال䐥جابــة  لقيــت  فقــد  ال䑅تحــدة،  ال䑅ملكــة 
وبلغــت 5٧.٤٦ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق( بنســبة ٢٤.3١%. فال䐥جابــة )محايــد(، بنســبة قدرهــا ١٢.١5 
%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال 85.٦٤ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢8، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة بشــدة“؛ ممــا يــدل على أهميــة الديــن كعامــل محفــز 

لتعلــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الوظيفــي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة 
بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين؛ إذ بلغــت ٤٢.5٤ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٩٤.30 %. 
وقــد بلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٩.١٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن إتقــان مهــارات اللغــة العربيــة في 

نظــر ال䑅شــاركين عامــل مهــم في تعزيــز تطورهــم الوظيفــي في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة في الجانــب⡐ الثقــافي، فقــد لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 
إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٤3.0٩ %، تليهــا ال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة 30.٩٤ %. وقــد بلــغ 
الــوزن النــسبي للســؤال ٧8.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٤، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على ال䐣هميــة الثقافيــة للغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 

ال䑅تحــدة في رأي الطلبــة ال䑅شــاركين.

اللغــة العربيــة في مجــال الدراســة وال䑅هنــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد لقيــت  ــم  تعل� وأمــا عــن أهميــة 
ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين، وبلغــت 3١.٤٩%، تليهــا ال䐥جابــة )محايــد( 
بنســبة 30.٩٤%، فال䐥جابــة )أوافــق بشــدة( بنســبة ٢٩.٢8%. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٤٧.٧5%، 
بمتوســط حســابي يســاوي 3.٧٧، وانحــراف معيــاري قــدره ١.05، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
»ال䑅وافقــة«؛ ممــا يــدل على أهميــة اللغــة العربيــة في نظــر الطلبــة ال䑅شــاركين في مجــال الدراســة وال䑅هنــة

وعــن أهميــة تعلــم اللغــة العربيــة ودوره في ســوق العمــل، لقيــت ال䐥جابــة )أوافــق( أعلى ن䙎ســبة بين 

يعد إتقان اللغة العربيَة ٤
أحد ال䐣مور ال䐣ساسية 

مة في مجال دراستي  والقي�ِ
أو مهنتي.

535٧5٦٧8١8١3.٧٧١.١١.05% ٧5.٤٧٩.٩

أوافق

% ٢٩.٢8% 3١.٤٩% 30.٩٤% 3.8١ %٤.٤٢ %٧00

يتزايد الطلب⡐ على مهارات 5
اللغة العربيَة في سوق 

العمل.

3٩٧55٤85١8١3.٧50.8٧0.٧٤.٩٢١ %٩٤0.٧3
أوافق

% ٢١.55% ٢٩ %٤١.٤٤.83% ١ %٢.٧٦ %٤.٤٢00

33333333
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ثــم ال䐥جابــة  بنســبة 83.٢٩ %،  تليهــا ال䐥جابــة )محايــد(  الطلبــة ال䑅شــاركين وبلغــت ٤١.٤٤ %،  إجابــات 
)أوافــق بشــدة( بنســبة ٢١.55 %. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٤.٩٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 
3.٧5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن 
الطلــب⡐ على مهــارات اللغــة العربيــة متزايــد في ســوق العمــل في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن وجهــة نظــر الطلبــة 

ال䑅شــاركين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢٢( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة؛ وذلــك مــن 
خل䐧ل ١٦ ســؤال䐧ً تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج ال䑅رتبــة تنازليــا حســب⡐ الــوزن النــسبي 
 ⡐علــمين وتناســب䑅قدمــة لهــم، مــن حيــث دور ال䑅لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة ال
في  الدعــم  عــن خدمــات  مــدى رضاهــم  الــدرا�سي، وكذلــك  مــع أهدافهــم ومســتواهم  الــدرا�سي   ⱍــنهج䑅ال

ال䑅ؤسســة التعليميــة، والبيئــة التعليميــة ال䑅تاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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١
يشجع ال䑅علمون الطلبة 
على ال䑅شاركة وال䐧ندماج 
مع زمل䐧ئهم داخل الفصل.

8٩٦١٢١٧3١8١٤.٢50.850.٩٢% 8٤.٩٧١8.٢٢
 راضٍ

جدًا

% ٤٩.١٧% 33.٧0% ١١.٦0% 3.8١ %١.٦٦ %٧00

٢
التعليقات التي يقدمها 

ال䑅علم حول كفاءتي 
اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

راض5ٍ.8٢.٤3١٦ %٩١.٧3٧0٢٧٩٢١8١٤.١٢0.8٤0

% ٤0.33% 38.١.١ %٤.٩٧ %١٤.٩٢ %٦٧0% ١00

3
تصميم ال䑅نهجⱍ ومحتواه 

مناسب⡐ ويطور من مستوى 
الطل䐧ب.

راض33١٤.٩٢ٍ.8١ %٩٦.٩٢0.0٧0.٧١٦٦33٧٤١8١٤

% 3٩.٢3% 3١ %٦.٤٦8.٢3% 3.8١ %٢.٢١ %٧00

٤
راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 
البرنامج.

راض٧٧ٍ.١3 8١.٢٢ %0٤.0٧١.0٦١.٧3٦٩٢3٩٧١8١٤

% ٤0.33% 38.٤.٩٧ %١٢.٧١ %١٢% 3.8١ %٧00

تواصل ال䑅علمين وتوفرهم 5
.⡐ساعدة الطلبة مناسب䑅ل

راض٧٧١٤.٦٤ٍ.80 ٩5%.٩١0.0٤0.٦٧٧03١١03١8١٤

% 3٧.0٢% 38.١٧.١ %٦٧3% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

يتوافق ال䑅نهجⱍ مع أهدافي ٦
م اللغة العربية. من تعل�

راض0١ٍ.8٩١٤.٧٩ ٩5%.٩١0.٩٩0.٦3٧035١03١8١3

% 3٤.8١% 38.١٩ %٦٧.3٤% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

ال䑅رافق العامَة في ال䑅ؤسسة ٧
التعليمية مناسبة ومل䐧ئمة.

راض٤5ٍ.8٩١3.٧٩ %٩٩.٩٩0.٩٩0.٦٤٧٢30١05١8١3

% 35.3٦% 3٩.٧8% ١٦.5٧% 5.5١ %٢.٧٦ %٢00

الجدول 8.٢٢: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الــذي يلقونــه مــن ال䑅علــمين للمشــاركة وال䐧ندمــاج مــع  ففيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن التشجيــع 
إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زمل䐧ئهــم 
“محايــد“  فال䐥جابــة   ،%  33.٧0 بنســبة  “راضٍ“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤٩.١٧ وبلغــت  ال䑅شــاركين،  الطلبــة 
بنســبة ١١.٦0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٤.٩٧ 
%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
“راضِ جــدا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن التشجيــع الــذي يلقوْنــه مــن ال䑅علــمين في برامــج 

اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن رأيهــم في تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “راضٍ جدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤0.33 %، تليها ال䐥جابة “راض“ بنســبة 

8
القيمة التي يضيفها برنامج 

اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض١٦ٍ.8٩١3.٧٩ %0٢.03١.٩٩١.٦٧٦٦3٤8٦١8١3

% 3٧.0٢% 3١ %٦.٤٦8.٧8% ٤.٤٢% 3.3١ %١00

٩
خدمات الدعم التي توفرها 

ال䑅ؤسسة التعليمية 
للطل䐧ب كافية.

راض5٦١3.05ٍ.٧٩ %0١.0٢١.٩8١.٦٤٧03١١١5١8١3

% 35.3٦% 38.١٧.١ %٦٧3% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١0

أنا راضٍ تماما عن 
 ، را�سي� بيئة الفصل الد�ِ

بما في ذلك ال䐣دوات 
والتكنولوجيا.

راض35ٍ.٧8.0١١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٦٧١3٧١٤3١8١3

% 30.٩٤% 3٩.٢3% ٢0.٧.٧ %٤٤3% ١ %١.٦٦00

ال䑅وارد التي توفرها 
ال䑅ؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 
التعليمية.

راض3١ٍ.٧٧.٩١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٢٧٩3٤١١5١8١3

% ٢8.٧3% ٤3.٦5% ١8.٧8% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١٢
برنامج اللغة العربية 
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

راض53ٍ.٧٧.٦8١١ 03%.0٦١.58٦83٦١٤5١8١3.88١

% 3٢.0٤% 3٧.5١٩ %٧.8٧.٧ %٩3% ١ %٢.٧٦00

١3
توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 
)مثل معامل ل䑅هارات اللغة(.

راض0٢٩.٩٤ٍ.٧٦ 08%.55٦538١٦٧١8١3.8١.١8١

% 30.3٩% 35.٢ %٩١0.٩٩% 8.8٤% 3.8١ %٧00

١٤

أشعر بأنني على دراية 
كافية بال䑅نح الدراسيَة أو 
برامج ال䑅ساعدات ال䑅اليَة 

ال䑅تاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

راض8.3٧ٍ ٧٤.٩٢ %٧5١.٤٤١.٢.٦٤٤٦٤٢١٩١0١8١3

% 35.3٢ %٦5.٢ %٤١3.٢0% ١0.50% 5.5١ %٢00

توجد أن䙎شطة غير صفية ١5
تدعم تعلمي للغة العربية.

راض0٤ٍ.3٦٩.٧٤ %0٧.٧٢١.١٤١.505٩٤٩١٧٦١8١3

% ٢٧.٦٢% 3٢.٦0% ٢٧.0٩ %٧.3٩% 3.3١ %١00

١٦
توجد دروس دعم ومتابعة 

للطل䐧ب الذين يواجهون 
م. صعوبات في التعل�

راض٢٦٧.٧٤ٍ.٧3 33١.١5%.٦٦١.٤٩٦٢٤١١8١١١8١3

% ٢٧.0٧% 3٤.٢5% ٢٢.٦5% ٦ %٩.٩٤.08% ١00

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ثــم ال䐥جابــة  بنســبة 83.٢٩ %،  تليهــا ال䐥جابــة )محايــد(  الطلبــة ال䑅شــاركين وبلغــت ٤١.٤٤ %،  إجابــات 
)أوافــق بشــدة( بنســبة ٢١.55 %. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٤.٩٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 
3.٧5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن 
الطلــب⡐ على مهــارات اللغــة العربيــة متزايــد في ســوق العمــل في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن وجهــة نظــر الطلبــة 

ال䑅شــاركين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢٢( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة؛ وذلــك مــن 
خل䐧ل ١٦ ســؤال䐧ً تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج ال䑅رتبــة تنازليــا حســب⡐ الــوزن النــسبي 
 ⡐علــمين وتناســب䑅قدمــة لهــم، مــن حيــث دور ال䑅لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة ال
في  الدعــم  عــن خدمــات  مــدى رضاهــم  الــدرا�سي، وكذلــك  مــع أهدافهــم ومســتواهم  الــدرا�سي   ⱍــنهج䑅ال

ال䑅ؤسســة التعليميــة، والبيئــة التعليميــة ال䑅تاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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١
يشجع ال䑅علمون الطلبة 
على ال䑅شاركة وال䐧ندماج 
مع زمل䐧ئهم داخل الفصل.

8٩٦١٢١٧3١8١٤.٢50.850.٩٢% 8٤.٩٧١8.٢٢
 راضٍ

جدًا

% ٤٩.١٧% 33.٧0% ١١.٦0% 3.8١ %١.٦٦ %٧00

٢
التعليقات التي يقدمها 

ال䑅علم حول كفاءتي 
اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

راض5ٍ.8٢.٤3١٦ %٩١.٧3٧0٢٧٩٢١8١٤.١٢0.8٤0

% ٤0.33% 38.١.١ %٤.٩٧ %١٤.٩٢ %٦٧0% ١00

3
تصميم ال䑅نهجⱍ ومحتواه 

مناسب⡐ ويطور من مستوى 
الطل䐧ب.

راض33١٤.٩٢ٍ.8١ %٩٦.٩٢0.0٧0.٧١٦٦33٧٤١8١٤

% 3٩.٢3% 3١ %٦.٤٦8.٢3% 3.8١ %٢.٢١ %٧00

٤
راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 
البرنامج.

راض٧٧ٍ.١3 8١.٢٢ %0٤.0٧١.0٦١.٧3٦٩٢3٩٧١8١٤

% ٤0.33% 38.٤.٩٧ %١٢.٧١ %١٢% 3.8١ %٧00

تواصل ال䑅علمين وتوفرهم 5
.⡐ساعدة الطلبة مناسب䑅ل

راض٧٧١٤.٦٤ٍ.80 ٩5%.٩١0.0٤0.٦٧٧03١١03١8١٤

% 3٧.0٢% 38.١٧.١ %٦٧3% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

يتوافق ال䑅نهجⱍ مع أهدافي ٦
م اللغة العربية. من تعل�

راض0١ٍ.8٩١٤.٧٩ ٩5%.٩١0.٩٩0.٦3٧035١03١8١3

% 3٤.8١% 38.١٩ %٦٧.3٤% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

ال䑅رافق العامَة في ال䑅ؤسسة ٧
التعليمية مناسبة ومل䐧ئمة.

راض٤5ٍ.8٩١3.٧٩ %٩٩.٩٩0.٩٩0.٦٤٧٢30١05١8١3

% 35.3٦% 3٩.٧8% ١٦.5٧% 5.5١ %٢.٧٦ %٢00

الجدول 8.٢٢: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الــذي يلقونــه مــن ال䑅علــمين للمشــاركة وال䐧ندمــاج مــع  ففيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن التشجيــع 
إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زمل䐧ئهــم 
“محايــد“  فال䐥جابــة   ،%  33.٧0 بنســبة  “راضٍ“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤٩.١٧ وبلغــت  ال䑅شــاركين،  الطلبــة 
بنســبة ١١.٦0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٤.٩٧ 
%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
“راضِ جــدا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن التشجيــع الــذي يلقوْنــه مــن ال䑅علــمين في برامــج 

اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن رأيهــم في تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “راضٍ جدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤0.33 %، تليها ال䐥جابة “راض“ بنســبة 

8
القيمة التي يضيفها برنامج 

اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض١٦ٍ.8٩١3.٧٩ %0٢.03١.٩٩١.٦٧٦٦3٤8٦١8١3

% 3٧.0٢% 3١ %٦.٤٦8.٧8% ٤.٤٢% 3.3١ %١00

٩
خدمات الدعم التي توفرها 

ال䑅ؤسسة التعليمية 
للطل䐧ب كافية.

راض5٦١3.05ٍ.٧٩ %0١.0٢١.٩8١.٦٤٧03١١١5١8١3

% 35.3٦% 38.١٧.١ %٦٧3% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١0

أنا راضٍ تماما عن 
 ، را�سي� بيئة الفصل الد�ِ

بما في ذلك ال䐣دوات 
والتكنولوجيا.

راض35ٍ.٧8.0١١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٦٧١3٧١٤3١8١3

% 30.٩٤% 3٩.٢3% ٢0.٧.٧ %٤٤3% ١ %١.٦٦00

ال䑅وارد التي توفرها 
ال䑅ؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 
التعليمية.

راض3١ٍ.٧٧.٩١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٢٧٩3٤١١5١8١3

% ٢8.٧3% ٤3.٦5% ١8.٧8% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١٢
برنامج اللغة العربية 
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

راض53ٍ.٧٧.٦8١١ 03%.0٦١.58٦83٦١٤5١8١3.88١

% 3٢.0٤% 3٧.5١٩ %٧.8٧.٧ %٩3% ١ %٢.٧٦00

١3
توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 
)مثل معامل ل䑅هارات اللغة(.

راض0٢٩.٩٤ٍ.٧٦ 08%.55٦538١٦٧١8١3.8١.١8١

% 30.3٩% 35.٢ %٩١0.٩٩% 8.8٤% 3.8١ %٧00

١٤

أشعر بأنني على دراية 
كافية بال䑅نح الدراسيَة أو 
برامج ال䑅ساعدات ال䑅اليَة 

ال䑅تاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

راض8.3٧ٍ ٧٤.٩٢ %٧5١.٤٤١.٢.٦٤٤٦٤٢١٩١0١8١3

% 35.3٢ %٦5.٢ %٤١3.٢0% ١0.50% 5.5١ %٢00

توجد أن䙎شطة غير صفية ١5
تدعم تعلمي للغة العربية.

راض0٤ٍ.3٦٩.٧٤ %0٧.٧٢١.١٤١.505٩٤٩١٧٦١8١3

% ٢٧.٦٢% 3٢.٦0% ٢٧.0٩ %٧.3٩% 3.3١ %١00

١٦
توجد دروس دعم ومتابعة 

للطل䐧ب الذين يواجهون 
م. صعوبات في التعل�

راض٢٦٧.٧٤ٍ.٧3 33١.١5%.٦٦١.٤٩٦٢٤١١8١١١8١3

% ٢٧.0٧% 3٤.٢5% ٢٢.٦5% ٦ %٩.٩٤.08% ١00
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ثــم ال䐥جابــة  بنســبة 83.٢٩ %،  تليهــا ال䐥جابــة )محايــد(  الطلبــة ال䑅شــاركين وبلغــت ٤١.٤٤ %،  إجابــات 
)أوافــق بشــدة( بنســبة ٢١.55 %. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٤.٩٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 
3.٧5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن 
الطلــب⡐ على مهــارات اللغــة العربيــة متزايــد في ســوق العمــل في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن وجهــة نظــر الطلبــة 

ال䑅شــاركين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢٢( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة؛ وذلــك مــن 
خل䐧ل ١٦ ســؤال䐧ً تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج ال䑅رتبــة تنازليــا حســب⡐ الــوزن النــسبي 
 ⡐علــمين وتناســب䑅قدمــة لهــم، مــن حيــث دور ال䑅لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة ال
في  الدعــم  عــن خدمــات  مــدى رضاهــم  الــدرا�سي، وكذلــك  مــع أهدافهــم ومســتواهم  الــدرا�سي   ⱍــنهج䑅ال

ال䑅ؤسســة التعليميــة، والبيئــة التعليميــة ال䑅تاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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١
يشجع ال䑅علمون الطلبة 
على ال䑅شاركة وال䐧ندماج 
مع زمل䐧ئهم داخل الفصل.

8٩٦١٢١٧3١8١٤.٢50.850.٩٢% 8٤.٩٧١8.٢٢
 راضٍ

جدًا

% ٤٩.١٧% 33.٧0% ١١.٦0% 3.8١ %١.٦٦ %٧00

٢
التعليقات التي يقدمها 

ال䑅علم حول كفاءتي 
اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

راض5ٍ.8٢.٤3١٦ %٩١.٧3٧0٢٧٩٢١8١٤.١٢0.8٤0

% ٤0.33% 38.١.١ %٤.٩٧ %١٤.٩٢ %٦٧0% ١00

3
تصميم ال䑅نهجⱍ ومحتواه 

مناسب⡐ ويطور من مستوى 
الطل䐧ب.

راض33١٤.٩٢ٍ.8١ %٩٦.٩٢0.0٧0.٧١٦٦33٧٤١8١٤

% 3٩.٢3% 3١ %٦.٤٦8.٢3% 3.8١ %٢.٢١ %٧00

٤
راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 
البرنامج.

راض٧٧ٍ.١3 8١.٢٢ %0٤.0٧١.0٦١.٧3٦٩٢3٩٧١8١٤

% ٤0.33% 38.٤.٩٧ %١٢.٧١ %١٢% 3.8١ %٧00

تواصل ال䑅علمين وتوفرهم 5
.⡐ساعدة الطلبة مناسب䑅ل

راض٧٧١٤.٦٤ٍ.80 ٩5%.٩١0.0٤0.٦٧٧03١١03١8١٤

% 3٧.0٢% 38.١٧.١ %٦٧3% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

يتوافق ال䑅نهجⱍ مع أهدافي ٦
م اللغة العربية. من تعل�

راض0١ٍ.8٩١٤.٧٩ ٩5%.٩١0.٩٩0.٦3٧035١03١8١3

% 3٤.8١% 38.١٩ %٦٧.3٤% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

ال䑅رافق العامَة في ال䑅ؤسسة ٧
التعليمية مناسبة ومل䐧ئمة.

راض٤5ٍ.8٩١3.٧٩ %٩٩.٩٩0.٩٩0.٦٤٧٢30١05١8١3

% 35.3٦% 3٩.٧8% ١٦.5٧% 5.5١ %٢.٧٦ %٢00

الجدول 8.٢٢: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الــذي يلقونــه مــن ال䑅علــمين للمشــاركة وال䐧ندمــاج مــع  ففيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن التشجيــع 
إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زمل䐧ئهــم 
“محايــد“  فال䐥جابــة   ،%  33.٧0 بنســبة  “راضٍ“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤٩.١٧ وبلغــت  ال䑅شــاركين،  الطلبــة 
بنســبة ١١.٦0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٤.٩٧ 
%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
“راضِ جــدا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن التشجيــع الــذي يلقوْنــه مــن ال䑅علــمين في برامــج 

اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن رأيهــم في تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “راضٍ جدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤0.33 %، تليها ال䐥جابة “راض“ بنســبة 

8
القيمة التي يضيفها برنامج 

اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض١٦ٍ.8٩١3.٧٩ %0٢.03١.٩٩١.٦٧٦٦3٤8٦١8١3

% 3٧.0٢% 3١ %٦.٤٦8.٧8% ٤.٤٢% 3.3١ %١00

٩
خدمات الدعم التي توفرها 

ال䑅ؤسسة التعليمية 
للطل䐧ب كافية.

راض5٦١3.05ٍ.٧٩ %0١.0٢١.٩8١.٦٤٧03١١١5١8١3

% 35.3٦% 38.١٧.١ %٦٧3% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١0

أنا راضٍ تماما عن 
 ، را�سي� بيئة الفصل الد�ِ

بما في ذلك ال䐣دوات 
والتكنولوجيا.

راض35ٍ.٧8.0١١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٦٧١3٧١٤3١8١3

% 30.٩٤% 3٩.٢3% ٢0.٧.٧ %٤٤3% ١ %١.٦٦00

ال䑅وارد التي توفرها 
ال䑅ؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 
التعليمية.

راض3١ٍ.٧٧.٩١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٢٧٩3٤١١5١8١3

% ٢8.٧3% ٤3.٦5% ١8.٧8% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١٢
برنامج اللغة العربية 
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

راض53ٍ.٧٧.٦8١١ 03%.0٦١.58٦83٦١٤5١8١3.88١

% 3٢.0٤% 3٧.5١٩ %٧.8٧.٧ %٩3% ١ %٢.٧٦00

١3
توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 
)مثل معامل ل䑅هارات اللغة(.

راض0٢٩.٩٤ٍ.٧٦ 08%.55٦538١٦٧١8١3.8١.١8١

% 30.3٩% 35.٢ %٩١0.٩٩% 8.8٤% 3.8١ %٧00

١٤

أشعر بأنني على دراية 
كافية بال䑅نح الدراسيَة أو 
برامج ال䑅ساعدات ال䑅اليَة 

ال䑅تاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

راض8.3٧ٍ ٧٤.٩٢ %٧5١.٤٤١.٢.٦٤٤٦٤٢١٩١0١8١3

% 35.3٢ %٦5.٢ %٤١3.٢0% ١0.50% 5.5١ %٢00

توجد أن䙎شطة غير صفية ١5
تدعم تعلمي للغة العربية.

راض0٤ٍ.3٦٩.٧٤ %0٧.٧٢١.١٤١.505٩٤٩١٧٦١8١3

% ٢٧.٦٢% 3٢.٦0% ٢٧.0٩ %٧.3٩% 3.3١ %١00

١٦
توجد دروس دعم ومتابعة 

للطل䐧ب الذين يواجهون 
م. صعوبات في التعل�

راض٢٦٧.٧٤ٍ.٧3 33١.١5%.٦٦١.٤٩٦٢٤١١8١١١8١3

% ٢٧.0٧% 3٤.٢5% ٢٢.٦5% ٦ %٩.٩٤.08% ١00

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ثــم ال䐥جابــة  بنســبة 83.٢٩ %،  تليهــا ال䐥جابــة )محايــد(  الطلبــة ال䑅شــاركين وبلغــت ٤١.٤٤ %،  إجابــات 
)أوافــق بشــدة( بنســبة ٢١.55 %. وبلــغ الــوزن النــسبي للســؤال ٧٤.٩٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي 
3.٧5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “ال䑅وافقــة“؛ ممــا يــدل على أن 
الطلــب⡐ على مهــارات اللغــة العربيــة متزايــد في ســوق العمــل في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة مــن وجهــة نظــر الطلبــة 

ال䑅شــاركين.

3. برامج اللغة العربية في نظر الطلبة    

يلخــص الجــدول رقــم )8.٢٢( آراء الطلبــة حــول برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة؛ وذلــك مــن 
خل䐧ل ١٦ ســؤال䐧ً تتعلــق بتفاصيــل تلــك البرامــج، وتــبين النتائــج ال䑅رتبــة تنازليــا حســب⡐ الــوزن النــسبي 
 ⡐علــمين وتناســب䑅قدمــة لهــم، مــن حيــث دور ال䑅لكل ســؤال مــدى رضــا الطلبــة عــن برامــج اللغــة العربيــة ال
في  الدعــم  عــن خدمــات  مــدى رضاهــم  الــدرا�سي، وكذلــك  مــع أهدافهــم ومســتواهم  الــدرا�سي   ⱍــنهج䑅ال

ال䑅ؤسســة التعليميــة، والبيئــة التعليميــة ال䑅تاحــة لهــم لتعلــم اللغــة العربيــة.
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١
يشجع ال䑅علمون الطلبة 
على ال䑅شاركة وال䐧ندماج 
مع زمل䐧ئهم داخل الفصل.

8٩٦١٢١٧3١8١٤.٢50.850.٩٢% 8٤.٩٧١8.٢٢
 راضٍ

جدًا

% ٤٩.١٧% 33.٧0% ١١.٦0% 3.8١ %١.٦٦ %٧00

٢
التعليقات التي يقدمها 

ال䑅علم حول كفاءتي 
اللغويَة وتقدُمِي بنَاءَة.

راض5ٍ.8٢.٤3١٦ %٩١.٧3٧0٢٧٩٢١8١٤.١٢0.8٤0

% ٤0.33% 38.١.١ %٤.٩٧ %١٤.٩٢ %٦٧0% ١00

3
تصميم ال䑅نهجⱍ ومحتواه 

مناسب⡐ ويطور من مستوى 
الطل䐧ب.

راض33١٤.٩٢ٍ.8١ %٩٦.٩٢0.0٧0.٧١٦٦33٧٤١8١٤

% 3٩.٢3% 3١ %٦.٤٦8.٢3% 3.8١ %٢.٢١ %٧00

٤
راضٍ تماما عن كفاءة 

مدر�سي اللغة العربية في 
البرنامج.

راض٧٧ٍ.١3 8١.٢٢ %0٤.0٧١.0٦١.٧3٦٩٢3٩٧١8١٤

% ٤0.33% 38.٤.٩٧ %١٢.٧١ %١٢% 3.8١ %٧00

تواصل ال䑅علمين وتوفرهم 5
.⡐ساعدة الطلبة مناسب䑅ل

راض٧٧١٤.٦٤ٍ.80 ٩5%.٩١0.0٤0.٦٧٧03١١03١8١٤

% 3٧.0٢% 38.١٧.١ %٦٧3% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

يتوافق ال䑅نهجⱍ مع أهدافي ٦
م اللغة العربية. من تعل�

راض0١ٍ.8٩١٤.٧٩ ٩5%.٩١0.٩٩0.٦3٧035١03١8١3

% 3٤.8١% 38.١٩ %٦٧.3٤% 5.5١ %١.٦٦ %٢00

ال䑅رافق العامَة في ال䑅ؤسسة ٧
التعليمية مناسبة ومل䐧ئمة.

راض٤5ٍ.8٩١3.٧٩ %٩٩.٩٩0.٩٩0.٦٤٧٢30١05١8١3

% 35.3٦% 3٩.٧8% ١٦.5٧% 5.5١ %٢.٧٦ %٢00

الجدول 8.٢٢: اتجاهات الدارسين تجاه برامج اللغة العربية
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الــذي يلقونــه مــن ال䑅علــمين للمشــاركة وال䐧ندمــاج مــع  ففيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن التشجيــع 
إجابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت  العربيــة،  اللغــة  دراســة  فصــول  في  زمل䐧ئهــم 
“محايــد“  فال䐥جابــة   ،%  33.٧0 بنســبة  “راضٍ“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤٩.١٧ وبلغــت  ال䑅شــاركين،  الطلبــة 
بنســبة ١١.٦0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 8٤.٩٧ 
%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.٢5، وانحــراف معيــاري قــدره 0.٩٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو 
“راضِ جــدا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة الكــبير عــن التشجيــع الــذي يلقوْنــه مــن ال䑅علــمين في برامــج 

اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن رأيهــم في تعليقــات معلميهــم على كفاءتهــم اللغويــة ومــدى إســهامها في تقــدم مســتواهم، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “راضٍ جدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤0.33 %، تليها ال䐥جابة “راض“ بنســبة 

8
القيمة التي يضيفها برنامج 

اللغة العربية مقارنة 
بالرسوم مناسبة جدا.

راض١٦ٍ.8٩١3.٧٩ %0٢.03١.٩٩١.٦٧٦٦3٤8٦١8١3

% 3٧.0٢% 3١ %٦.٤٦8.٧8% ٤.٤٢% 3.3١ %١00

٩
خدمات الدعم التي توفرها 

ال䑅ؤسسة التعليمية 
للطل䐧ب كافية.

راض5٦١3.05ٍ.٧٩ %0١.0٢١.٩8١.٦٤٧03١١١5١8١3

% 35.3٦% 38.١٧.١ %٦٧3% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١0

أنا راضٍ تماما عن 
 ، را�سي� بيئة الفصل الد�ِ

بما في ذلك ال䐣دوات 
والتكنولوجيا.

راض35ٍ.٧8.0١١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٦٧١3٧١٤3١8١3

% 30.٩٤% 3٩.٢3% ٢0.٧.٧ %٤٤3% ١ %١.٦٦00

ال䑅وارد التي توفرها 
ال䑅ؤسسة التعليمية 

تلبي جميع احتياجاتي 
التعليمية.

راض3١ٍ.٧٧.٩١٢ ٩8%.٩٦0.٩0.5٢٧٩3٤١١5١8١3

% ٢8.٧3% ٤3.٦5% ١8.٧8% ٦.08% ١ %٢.٧٦00

١٢
برنامج اللغة العربية 
يعرفني بثقافة الدول 
والشعوب الناطقة بها.

راض53ٍ.٧٧.٦8١١ 03%.0٦١.58٦83٦١٤5١8١3.88١

% 3٢.0٤% 3٧.5١٩ %٧.8٧.٧ %٩3% ١ %٢.٧٦00

١3
توجد فرص للتطبيق 

العملي للمهارات اللغويَة 
)مثل معامل ل䑅هارات اللغة(.

راض0٢٩.٩٤ٍ.٧٦ 08%.55٦538١٦٧١8١3.8١.١8١

% 30.3٩% 35.٢ %٩١0.٩٩% 8.8٤% 3.8١ %٧00

١٤

أشعر بأنني على دراية 
كافية بال䑅نح الدراسيَة أو 
برامج ال䑅ساعدات ال䑅اليَة 

ال䑅تاحة لتعليم اللغة 
العربيَة.

راض8.3٧ٍ ٧٤.٩٢ %٧5١.٤٤١.٢.٦٤٤٦٤٢١٩١0١8١3

% 35.3٢ %٦5.٢ %٤١3.٢0% ١0.50% 5.5١ %٢00

توجد أن䙎شطة غير صفية ١5
تدعم تعلمي للغة العربية.

راض0٤ٍ.3٦٩.٧٤ %0٧.٧٢١.١٤١.505٩٤٩١٧٦١8١3

% ٢٧.٦٢% 3٢.٦0% ٢٧.0٩ %٧.3٩% 3.3١ %١00

١٦
توجد دروس دعم ومتابعة 

للطل䐧ب الذين يواجهون 
م. صعوبات في التعل�

راض٢٦٧.٧٤ٍ.٧3 33١.١5%.٦٦١.٤٩٦٢٤١١8١١١8١3

% ٢٧.0٧% 3٤.٢5% ٢٢.٦5% ٦ %٩.٩٤.08% ١00
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38.٦٧ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٤.٩٢ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.٤3 %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٢، وانحــراف معيــاري قــدره ٩١.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن تعليقــات 

معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم ال䑅ــنهجⱍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 
سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 3٩.٢3 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 
3٦.٤٦ %، فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١8.٢3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8١.33%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٧، وانحــراف معيــاري قــدره ٩٦.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن تصميــم 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ال䑅نــاهجⱍ ال䑅ت�

“راضٍ  البرنامــج، سجلــت ال䐥جابــة  في  العامــلين  ال䑅ــدرسين  عــن كفــاءة  بمــدى رضاهــم  يتعلــق  وفيمــا 
جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤0.33 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 38.١٢ %، فال䐥جابــة 
“محايــد“ بنســبة ١٢.٧١ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 
8١.٢٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٦، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد 
للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن كفــاءة مدرسيهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تواصــل ال䑅علــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة )راضٍ( أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 38.٦٧ %، تليهــا ال䐥جابــة )راضٍ جــدًا( 
بنســبة 3٧.0٢ %،فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٧.١3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 80.٧٧ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٤، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

تواصــل ال䑅علــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يخــص مــنهجⱍ التدريــس ومــدى توافقــه مــع أهدافهــم مــن دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة 
 ،%3٤.8١ بنســبة  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وبلغــت  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  )راضٍ( 
النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.3٤ بنســبة  “محايــد“  فال䐥جابــة 
قــدره 0.٩5، وكان  وانحــراف معيــاري  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي  يعــادل 8٩.٧٩ %،  للســؤال 
ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن ال䑅نــاهجⱍ ال䑅تبعــة في 

تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅رافــق العامــة ال䑅توفــرة في ال䑅ؤسســة التعليميــة التي يرتادونهــا، فقــد سجلــت ال䐥جابــة 
“راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٩.٧8 %، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ بنســبة 35.3٦ %، ثــم 
ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٦.5٧ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال 
ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري  وانحــراف  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي   ،% يعــادل 8٩.٧٩ 
في  العامــة  يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅رافــق  للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا  الســائد 

ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيما يتعلق بمدى رضاهم عن القيمة التي يضيفها البرنامج إليهم مقارنة بالرســوم التي يدفعونها، 
“راض“،  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  3٧.0٢ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا“  “راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت 
بنســبة 3٦.٤٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.8٩ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٩، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.0٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

القيمــة ال䑅عرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وعن رأيهم في مدى كفاية خدمات الدعم التي توفرها لهم ال䑅ؤسســة التعليمية في البرنامج، سجلت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
35.3٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١٧.١3 %. ويظهــر مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.5٦ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره 0١.١، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن خدمــات الدعــم 

التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

الــدرا�سي، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين  بيئــة الفصــل  وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن 
ال䐥جابــات، وقدرهــا3٩.٢3% تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“، بنســبة 30.٩٤ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة 
 ،%٧8.0١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ٢0.٤٤
هــو  للعينــة  الســائد  ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩8 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.٩ يســاوي  حســابي  بمتوســط 
“الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم 

العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، بمــا في ذلــك ال䐣دوات والتكنولوجيــا.

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅ــوارد التي توفرهــا ال䑅ؤسســة ومــدى تلبيتهــا ل䐧حتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤3.٦5 وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
٢8.٧3 %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

38.٦٧ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٤.٩٢ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.٤3 %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٢، وانحــراف معيــاري قــدره ٩١.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن تعليقــات 

معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم ال䑅ــنهجⱍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 
سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 3٩.٢3 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 
3٦.٤٦ %، فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١8.٢3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8١.33%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٧، وانحــراف معيــاري قــدره ٩٦.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن تصميــم 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ال䑅نــاهجⱍ ال䑅ت�

“راضٍ  البرنامــج، سجلــت ال䐥جابــة  في  العامــلين  ال䑅ــدرسين  عــن كفــاءة  بمــدى رضاهــم  يتعلــق  وفيمــا 
جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤0.33 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 38.١٢ %، فال䐥جابــة 
“محايــد“ بنســبة ١٢.٧١ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 
8١.٢٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٦، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد 
للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن كفــاءة مدرسيهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تواصــل ال䑅علــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة )راضٍ( أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 38.٦٧ %، تليهــا ال䐥جابــة )راضٍ جــدًا( 
بنســبة 3٧.0٢ %،فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٧.١3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 80.٧٧ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٤، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

تواصــل ال䑅علــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يخــص مــنهجⱍ التدريــس ومــدى توافقــه مــع أهدافهــم مــن دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة 
 ،%3٤.8١ بنســبة  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وبلغــت  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  )راضٍ( 
النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.3٤ بنســبة  “محايــد“  فال䐥جابــة 
قــدره 0.٩5، وكان  وانحــراف معيــاري  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي  يعــادل 8٩.٧٩ %،  للســؤال 
ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن ال䑅نــاهجⱍ ال䑅تبعــة في 

تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅رافــق العامــة ال䑅توفــرة في ال䑅ؤسســة التعليميــة التي يرتادونهــا، فقــد سجلــت ال䐥جابــة 
“راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٩.٧8 %، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ بنســبة 35.3٦ %، ثــم 
ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٦.5٧ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال 
ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري  وانحــراف  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي   ،% يعــادل 8٩.٧٩ 
في  العامــة  يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅رافــق  للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا  الســائد 

ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيما يتعلق بمدى رضاهم عن القيمة التي يضيفها البرنامج إليهم مقارنة بالرســوم التي يدفعونها، 
“راض“،  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  3٧.0٢ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا“  “راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت 
بنســبة 3٦.٤٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.8٩ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٩، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.0٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

القيمــة ال䑅عرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وعن رأيهم في مدى كفاية خدمات الدعم التي توفرها لهم ال䑅ؤسســة التعليمية في البرنامج، سجلت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
35.3٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١٧.١3 %. ويظهــر مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.5٦ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره 0١.١، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن خدمــات الدعــم 

التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

الــدرا�سي، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين  بيئــة الفصــل  وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن 
ال䐥جابــات، وقدرهــا3٩.٢3% تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“، بنســبة 30.٩٤ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة 
 ،%٧8.0١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ٢0.٤٤
هــو  للعينــة  الســائد  ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩8 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.٩ يســاوي  حســابي  بمتوســط 
“الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم 

العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، بمــا في ذلــك ال䐣دوات والتكنولوجيــا.

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅ــوارد التي توفرهــا ال䑅ؤسســة ومــدى تلبيتهــا ل䐧حتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤3.٦5 وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
٢8.٧3 %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 
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38.٦٧ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٤.٩٢ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.٤3 %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٢، وانحــراف معيــاري قــدره ٩١.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن تعليقــات 

معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم ال䑅ــنهجⱍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 
سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 3٩.٢3 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 
3٦.٤٦ %، فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١8.٢3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8١.33%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٧، وانحــراف معيــاري قــدره ٩٦.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن تصميــم 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ال䑅نــاهجⱍ ال䑅ت�

“راضٍ  البرنامــج، سجلــت ال䐥جابــة  في  العامــلين  ال䑅ــدرسين  عــن كفــاءة  بمــدى رضاهــم  يتعلــق  وفيمــا 
جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤0.33 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 38.١٢ %، فال䐥جابــة 
“محايــد“ بنســبة ١٢.٧١ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 
8١.٢٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٦، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد 
للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن كفــاءة مدرسيهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تواصــل ال䑅علــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة )راضٍ( أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 38.٦٧ %، تليهــا ال䐥جابــة )راضٍ جــدًا( 
بنســبة 3٧.0٢ %،فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٧.١3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 80.٧٧ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٤، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

تواصــل ال䑅علــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يخــص مــنهجⱍ التدريــس ومــدى توافقــه مــع أهدافهــم مــن دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة 
 ،%3٤.8١ بنســبة  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وبلغــت  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  )راضٍ( 
النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.3٤ بنســبة  “محايــد“  فال䐥جابــة 
قــدره 0.٩5، وكان  وانحــراف معيــاري  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي  يعــادل 8٩.٧٩ %،  للســؤال 
ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن ال䑅نــاهجⱍ ال䑅تبعــة في 

تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة وتوافقهــا مــع أهدافهــم.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅رافــق العامــة ال䑅توفــرة في ال䑅ؤسســة التعليميــة التي يرتادونهــا، فقــد سجلــت ال䐥جابــة 
“راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٩.٧8 %، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ بنســبة 35.3٦ %، ثــم 
ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٦.5٧ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال 
ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري  وانحــراف  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي   ،% يعــادل 8٩.٧٩ 
في  العامــة  يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅رافــق  للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا  الســائد 

ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيما يتعلق بمدى رضاهم عن القيمة التي يضيفها البرنامج إليهم مقارنة بالرســوم التي يدفعونها، 
“راض“،  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  3٧.0٢ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا“  “راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت 
بنســبة 3٦.٤٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.8٩ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٩، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.0٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

القيمــة ال䑅عرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وعن رأيهم في مدى كفاية خدمات الدعم التي توفرها لهم ال䑅ؤسســة التعليمية في البرنامج، سجلت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
35.3٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١٧.١3 %. ويظهــر مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.5٦ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره 0١.١، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن خدمــات الدعــم 

التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

الــدرا�سي، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين  بيئــة الفصــل  وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن 
ال䐥جابــات، وقدرهــا3٩.٢3% تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“، بنســبة 30.٩٤ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة 
 ،%٧8.0١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ٢0.٤٤
هــو  للعينــة  الســائد  ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩8 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.٩ يســاوي  حســابي  بمتوســط 
“الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم 

العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، بمــا في ذلــك ال䐣دوات والتكنولوجيــا.

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅ــوارد التي توفرهــا ال䑅ؤسســة ومــدى تلبيتهــا ل䐧حتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤3.٦5 وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
٢8.٧3 %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

38.٦٧ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٤.٩٢ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8٢.٤3 %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.١٢، وانحــراف معيــاري قــدره ٩١.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل عمومًــا على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن تعليقــات 

معلميهــم حــول كفاءتهــم اللغويــة وتقدمهــم في برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تصميــم ال䑅ــنهجⱍ ومحتــواه ودرجــة إســهامه في تطويــر مســتواهم، فقــد 
سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 3٩.٢3 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 
3٦.٤٦ %، فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١8.٢3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل 8١.33%، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٧، وانحــراف معيــاري قــدره ٩٦.0، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل� على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن تصميــم 

بعــة في برامــج اللغــة العربيــة ومحتواهــا في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ال䑅نــاهجⱍ ال䑅ت�

“راضٍ  البرنامــج، سجلــت ال䐥جابــة  في  العامــلين  ال䑅ــدرسين  عــن كفــاءة  بمــدى رضاهــم  يتعلــق  وفيمــا 
جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤0.33 %، تليهــا ال䐥جابــة “راض“ بنســبة 38.١٢ %، فال䐥جابــة 
“محايــد“ بنســبة ١٢.٧١ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 
8١.٢٢ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٦، وانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وكان ال䐧تجــاه الســائد 
للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن كفــاءة مدرسيهــم في 

برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن تواصــل ال䑅علــمين وتوفرهــم للمســاعدة في برامــج تعليــم اللغــة العربيــة، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة )راضٍ( أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وبلغــت 38.٦٧ %، تليهــا ال䐥جابــة )راضٍ جــدًا( 
بنســبة 3٧.0٢ %،فال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٧.١3 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل 80.٧٧ %، بمتوســط حســابي يســاوي ٤.0٤، وانحــراف معيــاري قــدره 
0.٩5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

تواصــل ال䑅علــمين ودورهــم في برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يخــص مــنهجⱍ التدريــس ومــدى توافقــه مــع أهدافهــم مــن دراســة اللغــة العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة 
 ،%3٤.8١ بنســبة  جــدًا(  )راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وبلغــت  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  )راضٍ( 
النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.3٤ بنســبة  “محايــد“  فال䐥جابــة 
قــدره 0.٩5، وكان  وانحــراف معيــاري  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي  يعــادل 8٩.٧٩ %،  للســؤال 
ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن ال䑅نــاهجⱍ ال䑅تبعــة في 

تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة وتوافقهــا مــع أهدافهــم.
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وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅رافــق العامــة ال䑅توفــرة في ال䑅ؤسســة التعليميــة التي يرتادونهــا، فقــد سجلــت ال䐥جابــة 
“راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٩.٧8 %، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ بنســبة 35.3٦ %، ثــم 
ال䐥جابــة “محايــد“ بنســبة ١٦.5٧ %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال 
ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩٩ قــدره  معيــاري  وانحــراف  يســاوي ٩٩.3،  بمتوســط حســابي   ،% يعــادل 8٩.٧٩ 
في  العامــة  يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅رافــق  للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا  الســائد 

ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيما يتعلق بمدى رضاهم عن القيمة التي يضيفها البرنامج إليهم مقارنة بالرســوم التي يدفعونها، 
“راض“،  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  3٧.0٢ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  جــدًا“  “راضٍ  ال䐥جابــة  سجلــت 
بنســبة 3٦.٤٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.8٩ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩٩، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.0٢، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن 

القيمــة ال䑅عرفيــة لبرامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مقارنــة بالرســوم التي يدفعونهــا.

وعن رأيهم في مدى كفاية خدمات الدعم التي توفرها لهم ال䑅ؤسســة التعليمية في البرنامج، سجلت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  38.٦٧ وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
35.3٦ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١٧.١3 %. ويظهــر مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٩.5٦ %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩8، وانحــراف معيــاري قــدره 0١.١، 
وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عــن خدمــات الدعــم 

التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

الــدرا�سي، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين  بيئــة الفصــل  وأمــا عــن مــدى رضاهــم عــن 
ال䐥جابــات، وقدرهــا3٩.٢3% تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“، بنســبة 30.٩٤ %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة 
 ،%٧8.0١ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢( رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ٢0.٤٤
هــو  للعينــة  الســائد  ال䐧تجــاه  وكان   ،0.٩8 قــدره  معيــاري  وانحــراف   ،3.٩ يســاوي  حســابي  بمتوســط 
“الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن بيئــة الفصــل الــدرا�سي في مؤسســات تعليــم 

العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، بمــا في ذلــك ال䐣دوات والتكنولوجيــا.

وأمــا عــن رأيهــم في ال䑅ــوارد التي توفرهــا ال䑅ؤسســة ومــدى تلبيتهــا ل䐧حتياجاتهــم التعليميــة، فقــد سجلــت 
بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤3.٦5 وقدرهــا  ال䐥جابــات،  بين  ن䙎ســبة  أعلى  “راض“  ال䐥جابــة 
٢8.٧3 %، ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ١8.٧8 %. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن 
النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٩0 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٩، وانحــراف معيــاري قــدره ٩8.0، 
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وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅ــوارد 
التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

والشــعوب  الــدول  بثقافــة  التعريــف  في  إســهامه  ومــدى  العربيــة  اللغــة  برنامــج  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٧.5٧%، تليهــا 
خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.8٩ بنســبة  “محايــد“،  فال䐥جابــة   ،%3٢.0٤ بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة 
الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٦8 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.88، 
وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅شــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب 

العربيــة.

يكتســبونها خل䐧ل  التي  اللغويــة  للمهــارات  العــملي  للتطبيــق  فــرص  وجــود  مــدى  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 
35.٩١%، تليها ال䐥جابة “راضٍ جدًا“، بنســبة 30.3٩ %، ثم ال䐥جابة “محايد“ بنســبة ٢0.٩٩ %. ويتضح 
من خل䐧ل الجدول رقم )8.٢٢( أن الوزن النسبي للسؤال يعادل ٧٦.0٢ %، بمتوسط حسابي يساوي 
3.8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن الفــرص ال䑅تاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

ــم اللغــة  وأمــا عــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل�
العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 35.3٦%، تليهــا ال䐥جابــة 
ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ٢3.٢0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم  “راض“، بنســبة ٤١.٢5%، 
وانحــراف   ،3.٧5 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.٩٢ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.٢0، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين 
عــن ال䑅نــح الدراســيَة أو برامــج ال䑅ســاعدات ال䑅اليَــة ال䑅تاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن ال䐣ن䙎شــطة غير الصفيــة ال䑅تاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم تعلمهــم للغــة 
العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٢.٦0%، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ 
رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%٢٧.0٧ بنســبة  “محايــد“،  ال䐥جابــة  ثــم   ،%٢٧.٦٢ بنســبة  جــدًا“، 
وانحــراف   ،3.٧٢ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.3٦ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.0٧، وكان اتجــاه ال䐥جابــات الســائد في العينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅ملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برنامــج  تدعــم  التي  الصفيــة  غير  ال䐣ن䙎شــطة  عــن  عمومًــا  ال䑅شــاركين 

ال䑅تحــدة.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة »راضٍ« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٤.٢5%، تليهــا ال䐥جابــة »راضٍ جــدًا«، 
بنســبة ٢٧.0٧%، ثــم ال䐥جابــة »محايــد«، بنســبة ٢٢.٦5%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٢٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.١5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا بشــأن 

دروس ال䑅تابعــة التي يحتاجهــا الطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلبة:

اتجهــت ال䐣ســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 
باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  ال䐥نترنــت  ال䐥عل䐧م وخدمــات  وال䑅جل䐧ت ووســائل  الصحــف  إلى  ســكناهم، 
التي  بيــان لل䐣ســئلة   )٩.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم  تعل� مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

طُرحــت عليهــم في هــذا الشــأن، وال䐥جابــات التي تــم� رصدُهــا: 

يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على ال䐥نترنــت ومــا  رأيهــم بشــأن ال䑅حتــوى  ففيمــا يخــص 
ال䐥جابــة )ن䙎عــم( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين وقدرهــا ٦٧.٤0%، في حين رأى البقيــة، أي 
يــلبي حاجاتهــم. وأمــا عــن مــدى إمكانيــة   䐧نترنــت ل䐥حتــوى التعلــيمي على ال䑅سبتــه 3٢.٦0%، أن ال䙎مــا ن
الوصُــول إلى ال䑅حتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات ال䐥نترنــت ومواقــع الويــب⡐ وخدمــات البــث، ومــا إلى 
ذلــك، فقــد أجــاب ٩٤.٤8% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يقيمــون، في حين 

إجمالي المشاركينل䐧نعمالسؤالم

١
١٢٢5٩١8١هل ال䑅حتوى التعليمي على ال䐥نترنت يلبي حاجاتك؟

% ٦٧.٤0% 3٢.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى ال䑅حتوى باللغة العربيَة على منصَات ال䐥نترنت

)مواقع الويب⡐، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟
١٧١١0١8١

% ٩٤.٤8% 5.5١ %٢00

3
5٤١٢٧١8١هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْكُنُ؟

% ٢٩.83% ٧0.١ %١٧00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟
١3٧٤٤١8١

% ٧5.٢٤ %٦٩.3١ %١00

5
٦3١١8١8١هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% 3٤.8٦ %١5.١ %١٩00

الجدول 9.22 توفر المحتوى اللغّوي للدارسين
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وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅ــوارد 
التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

والشــعوب  الــدول  بثقافــة  التعريــف  في  إســهامه  ومــدى  العربيــة  اللغــة  برنامــج  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٧.5٧%، تليهــا 
خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.8٩ بنســبة  “محايــد“،  فال䐥جابــة   ،%3٢.0٤ بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة 
الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٦8 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.88، 
وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅شــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب 

العربيــة.

يكتســبونها خل䐧ل  التي  اللغويــة  للمهــارات  العــملي  للتطبيــق  فــرص  وجــود  مــدى  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 
35.٩١%، تليها ال䐥جابة “راضٍ جدًا“، بنســبة 30.3٩ %، ثم ال䐥جابة “محايد“ بنســبة ٢0.٩٩ %. ويتضح 
من خل䐧ل الجدول رقم )8.٢٢( أن الوزن النسبي للسؤال يعادل ٧٦.0٢ %، بمتوسط حسابي يساوي 
3.8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن الفــرص ال䑅تاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

ــم اللغــة  وأمــا عــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل�
العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 35.3٦%، تليهــا ال䐥جابــة 
ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ٢3.٢0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم  “راض“، بنســبة ٤١.٢5%، 
وانحــراف   ،3.٧5 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.٩٢ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.٢0، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين 
عــن ال䑅نــح الدراســيَة أو برامــج ال䑅ســاعدات ال䑅اليَــة ال䑅تاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن ال䐣ن䙎شــطة غير الصفيــة ال䑅تاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم تعلمهــم للغــة 
العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٢.٦0%، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ 
رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%٢٧.0٧ بنســبة  “محايــد“،  ال䐥جابــة  ثــم   ،%٢٧.٦٢ بنســبة  جــدًا“، 
وانحــراف   ،3.٧٢ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.3٦ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.0٧، وكان اتجــاه ال䐥جابــات الســائد في العينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅ملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برنامــج  تدعــم  التي  الصفيــة  غير  ال䐣ن䙎شــطة  عــن  عمومًــا  ال䑅شــاركين 

ال䑅تحــدة.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة »راضٍ« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٤.٢5%، تليهــا ال䐥جابــة »راضٍ جــدًا«، 
بنســبة ٢٧.0٧%، ثــم ال䐥جابــة »محايــد«، بنســبة ٢٢.٦5%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٢٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.١5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا بشــأن 

دروس ال䑅تابعــة التي يحتاجهــا الطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلبة:

اتجهــت ال䐣ســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 
باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  ال䐥نترنــت  ال䐥عل䐧م وخدمــات  وال䑅جل䐧ت ووســائل  الصحــف  إلى  ســكناهم، 
التي  بيــان لل䐣ســئلة   )٩.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم  تعل� مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

طُرحــت عليهــم في هــذا الشــأن، وال䐥جابــات التي تــم� رصدُهــا: 

يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على ال䐥نترنــت ومــا  رأيهــم بشــأن ال䑅حتــوى  ففيمــا يخــص 
ال䐥جابــة )ن䙎عــم( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين وقدرهــا ٦٧.٤0%، في حين رأى البقيــة، أي 
يــلبي حاجاتهــم. وأمــا عــن مــدى إمكانيــة   䐧نترنــت ل䐥حتــوى التعلــيمي على ال䑅سبتــه 3٢.٦0%، أن ال䙎مــا ن
الوصُــول إلى ال䑅حتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات ال䐥نترنــت ومواقــع الويــب⡐ وخدمــات البــث، ومــا إلى 
ذلــك، فقــد أجــاب ٩٤.٤8% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يقيمــون، في حين 

إجمالي المشاركينل䐧نعمالسؤالم

١
١٢٢5٩١8١هل ال䑅حتوى التعليمي على ال䐥نترنت يلبي حاجاتك؟

% ٦٧.٤0% 3٢.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى ال䑅حتوى باللغة العربيَة على منصَات ال䐥نترنت

)مواقع الويب⡐، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟
١٧١١0١8١

% ٩٤.٤8% 5.5١ %٢00

3
5٤١٢٧١8١هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْكُنُ؟

% ٢٩.83% ٧0.١ %١٧00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟
١3٧٤٤١8١

% ٧5.٢٤ %٦٩.3١ %١00

5
٦3١١8١8١هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% 3٤.8٦ %١5.١ %١٩00
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅ــوارد 
التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

والشــعوب  الــدول  بثقافــة  التعريــف  في  إســهامه  ومــدى  العربيــة  اللغــة  برنامــج  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٧.5٧%، تليهــا 
خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.8٩ بنســبة  “محايــد“،  فال䐥جابــة   ،%3٢.0٤ بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة 
الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٦8 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.88، 
وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅شــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب 

العربيــة.

يكتســبونها خل䐧ل  التي  اللغويــة  للمهــارات  العــملي  للتطبيــق  فــرص  وجــود  مــدى  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 
35.٩١%، تليها ال䐥جابة “راضٍ جدًا“، بنســبة 30.3٩ %، ثم ال䐥جابة “محايد“ بنســبة ٢0.٩٩ %. ويتضح 
من خل䐧ل الجدول رقم )8.٢٢( أن الوزن النسبي للسؤال يعادل ٧٦.0٢ %، بمتوسط حسابي يساوي 
3.8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن الفــرص ال䑅تاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

ــم اللغــة  وأمــا عــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل�
العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 35.3٦%، تليهــا ال䐥جابــة 
ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ٢3.٢0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم  “راض“، بنســبة ٤١.٢5%، 
وانحــراف   ،3.٧5 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.٩٢ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.٢0، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين 
عــن ال䑅نــح الدراســيَة أو برامــج ال䑅ســاعدات ال䑅اليَــة ال䑅تاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن ال䐣ن䙎شــطة غير الصفيــة ال䑅تاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم تعلمهــم للغــة 
العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٢.٦0%، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ 
رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%٢٧.0٧ بنســبة  “محايــد“،  ال䐥جابــة  ثــم   ،%٢٧.٦٢ بنســبة  جــدًا“، 
وانحــراف   ،3.٧٢ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.3٦ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.0٧، وكان اتجــاه ال䐥جابــات الســائد في العينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅ملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برنامــج  تدعــم  التي  الصفيــة  غير  ال䐣ن䙎شــطة  عــن  عمومًــا  ال䑅شــاركين 

ال䑅تحــدة.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وأمــا عــن رأيهــم في مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة »راضٍ« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٤.٢5%، تليهــا ال䐥جابــة »راضٍ جــدًا«، 
بنســبة ٢٧.0٧%، ثــم ال䐥جابــة »محايــد«، بنســبة ٢٢.٦5%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٢٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.١5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا بشــأن 

دروس ال䑅تابعــة التي يحتاجهــا الطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلبة:

اتجهــت ال䐣ســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 
باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  ال䐥نترنــت  ال䐥عل䐧م وخدمــات  وال䑅جل䐧ت ووســائل  الصحــف  إلى  ســكناهم، 
التي  بيــان لل䐣ســئلة   )٩.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم  تعل� مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

طُرحــت عليهــم في هــذا الشــأن، وال䐥جابــات التي تــم� رصدُهــا: 

يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على ال䐥نترنــت ومــا  رأيهــم بشــأن ال䑅حتــوى  ففيمــا يخــص 
ال䐥جابــة )ن䙎عــم( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين وقدرهــا ٦٧.٤0%، في حين رأى البقيــة، أي 
يــلبي حاجاتهــم. وأمــا عــن مــدى إمكانيــة   䐧نترنــت ل䐥حتــوى التعلــيمي على ال䑅سبتــه 3٢.٦0%، أن ال䙎مــا ن
الوصُــول إلى ال䑅حتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات ال䐥نترنــت ومواقــع الويــب⡐ وخدمــات البــث، ومــا إلى 
ذلــك، فقــد أجــاب ٩٤.٤8% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يقيمــون، في حين 

إجمالي المشاركينل䐧نعمالسؤالم

١
١٢٢5٩١8١هل ال䑅حتوى التعليمي على ال䐥نترنت يلبي حاجاتك؟

% ٦٧.٤0% 3٢.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى ال䑅حتوى باللغة العربيَة على منصَات ال䐥نترنت

)مواقع الويب⡐، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟
١٧١١0١8١

% ٩٤.٤8% 5.5١ %٢00

3
5٤١٢٧١8١هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْكُنُ؟

% ٢٩.83% ٧0.١ %١٧00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟
١3٧٤٤١8١

% ٧5.٢٤ %٦٩.3١ %١00

5
٦3١١8١8١هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% 3٤.8٦ %١5.١ %١٩00
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وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن ال䑅ــوارد 
التي توفرهــا لهــم ال䑅ؤسســة التعليميــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

والشــعوب  الــدول  بثقافــة  التعريــف  في  إســهامه  ومــدى  العربيــة  اللغــة  برنامــج  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
الناطقــة بالعربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٧.5٧%، تليهــا 
خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%  ١٩.8٩ بنســبة  “محايــد“،  فال䐥جابــة   ،%3٢.0٤ بنســبة  جــدًا“،  “راضٍ  ال䐥جابــة 
الجــدول رقــم )8.٢٢( أن الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧٧.٦8 %، بمتوســط حســابي يســاوي 3.88، 
وانحــراف معيــاري قــدره ١.03، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅شــاركين عــن برامــج اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة ومــدى إســهامها في تعريفهــم بثقافــة الشــعوب 

العربيــة.

يكتســبونها خل䐧ل  التي  اللغويــة  للمهــارات  العــملي  للتطبيــق  فــرص  وجــود  مــدى  في  رأيهــم  عــن  وأمــا 
دراستهــم في برنامــج اللغــة العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 
35.٩١%، تليها ال䐥جابة “راضٍ جدًا“، بنســبة 30.3٩ %، ثم ال䐥جابة “محايد“ بنســبة ٢0.٩٩ %. ويتضح 
من خل䐧ل الجدول رقم )8.٢٢( أن الوزن النسبي للسؤال يعادل ٧٦.0٢ %، بمتوسط حسابي يساوي 
3.8، وانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا 

الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا عــن الفــرص ال䑅تاحــة لهــم للتطبيــق العــملي للمهــارات اللغويــة.

ــم اللغــة  وأمــا عــن مــدى علمهــم بوجــود منــح دراســية أو برامــج مســاعدات ماليــة متاحــة لهــم لتعل�
العربيــة، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “راضٍ جــدًا“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 35.3٦%، تليهــا ال䐥جابــة 
ثــم ال䐥جابــة “محايــد“، بنســبة ٢3.٢0%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم  “راض“، بنســبة ٤١.٢5%، 
وانحــراف   ،3.٧5 يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.٩٢ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.٢0، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين 
عــن ال䑅نــح الدراســيَة أو برامــج ال䑅ســاعدات ال䑅اليَــة ال䑅تاحــة لتعليــم اللغــة العربيَــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

وفيمــا يتعلــق بمــدى رضاهــم عــن ال䐣ن䙎شــطة غير الصفيــة ال䑅تاحــة ومــا إذا كانــت تدعــم تعلمهــم للغــة 
العربيــة، سجلــت ال䐥جابــة “راض“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٢.٦0%، تليهــا ال䐥جابــة “راضٍ 
رقــم  الجــدول  خل䐧ل  مــن  ويــتضح   .%٢٧.0٧ بنســبة  “محايــد“،  ال䐥جابــة  ثــم   ،%٢٧.٦٢ بنســبة  جــدًا“، 
وانحــراف   ،3.٧٢ يســاوي  حســابي  بمتوســط   ،%٧٤.3٦ يعــادل  للســؤال  النــسبي  الــوزن  أن   )8.٢٢(
معيــاري قــدره ١.0٧، وكان اتجــاه ال䐥جابــات الســائد في العينــة هــو “الرضــا“؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة 
ال䑅ملكــة  في  العربيــة  اللغــة  تعليــم  برنامــج  تدعــم  التي  الصفيــة  غير  ال䐣ن䙎شــطة  عــن  عمومًــا  ال䑅شــاركين 

ال䑅تحــدة.
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وأمــا عــن رأيهــم في مــدى وجــود دروس دعــم ومتابعــة للطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم، 
فقــد سجلــت ال䐥جابــة »راضٍ« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٤.٢5%، تليهــا ال䐥جابــة »راضٍ جــدًا«، 
بنســبة ٢٧.0٧%، ثــم ال䐥جابــة »محايــد«، بنســبة ٢٢.٦5%. ويــتضح مــن خل䐧ل الجــدول رقــم )8.٢٢( أن 
الــوزن النــسبي للســؤال يعــادل ٧3.٢٦%، بمتوســط حســابي يســاوي 3.٦٦، وانحــراف معيــاري قــدره 
١.١5، وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الرضــا«؛ ممــا يــدل على رضــا الطلبــة ال䑅شــاركين عمومًــا بشــأن 

دروس ال䑅تابعــة التي يحتاجهــا الطلبــة الذيــن يواجهــون صعوبــات في التعلــم في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة.

4. اللغة العربية في الحياة اليومية للطلبة:

اتجهــت ال䐣ســئلة في هــذا القســم مــن الدراســة إلى معرفــة مــدى ســهولة وصــول الطلبــة، وهــم في أماكــن 
باللغــة  إمكانياتهــا،  بمختلــف  ال䐥نترنــت  ال䐥عل䐧م وخدمــات  وال䑅جل䐧ت ووســائل  الصحــف  إلى  ســكناهم، 
التي  بيــان لل䐣ســئلة   )٩.٢٢( الجــدول  وفي  العربيــة،  اللغــة  ــم  تعل� مــن  احتياجاتهــم  يــلبي  وبمــا  العربيــة، 

طُرحــت عليهــم في هــذا الشــأن، وال䐥جابــات التي تــم� رصدُهــا: 

يــلبي حاجاتهــم، سجلــت  إذا كان  التعلــيمي على ال䐥نترنــت ومــا  رأيهــم بشــأن ال䑅حتــوى  ففيمــا يخــص 
ال䐥جابــة )ن䙎عــم( أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين وقدرهــا ٦٧.٤0%، في حين رأى البقيــة، أي 
يــلبي حاجاتهــم. وأمــا عــن مــدى إمكانيــة   䐧نترنــت ل䐥حتــوى التعلــيمي على ال䑅سبتــه 3٢.٦0%، أن ال䙎مــا ن
الوصُــول إلى ال䑅حتــوى باللغــة العربيَــة على منصَــات ال䐥نترنــت ومواقــع الويــب⡐ وخدمــات البــث، ومــا إلى 
ذلــك، فقــد أجــاب ٩٤.٤8% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يقيمــون، في حين 

إجمالي المشاركينل䐧نعمالسؤالم

١
١٢٢5٩١8١هل ال䑅حتوى التعليمي على ال䐥نترنت يلبي حاجاتك؟

% ٦٧.٤0% 3٢.٦0% ١00

٢
 هل يمكنك الوصُول إلى ال䑅حتوى باللغة العربيَة على منصَات ال䐥نترنت

)مواقع الويب⡐، خدمات البث، وما إلى ذلك( حيث تسكنُ؟
١٧١١0١8١

% ٩٤.٤8% 5.5١ %٢00

3
5٤١٢٧١8١هل توجد صُحُف باللغة العربيَة متاحة بسهُولة حيث تسْكُنُ؟

% ٢٩.83% ٧0.١ %١٧00

٤
 هل من السهل الوصُول إلى القنوات التلفزيونيَة الناطقة باللغة العربيَة

حيث تسكنُ؟
١3٧٤٤١8١

% ٧5.٢٤ %٦٩.3١ %١00

5
٦3١١8١8١هل من السَهل الوصُول إلى محطات الرَاديو باللغة العربيَة في موقعك؟

% 3٤.8٦ %١5.١ %١٩00

الجدول 9.22: توفر المحتوى اللغّوي للدارسين

39393939



436

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

أجاب البقية، أي ما ن䙎سبته 5.5٢%، بأن ذلك غير ممكن بالنسبة إليهم. وأما عن مدى وجود صحف 
باللغــة العربيــة متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٧0.١٧% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن الصحــف باللغــة 
العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٩.83%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

يســكنون،  حيــث  العربيَــة  باللغــة  الناطقــة  التلفزيونيَــة  القنــوات  إلى  الوصــول  ســهولة  مــدى  وعــن 
أجــاب ٧5.٦٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة بســهولة في مواقــع ســكناهم، ورأى 
البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٤.3١%، أن الوصُــول إلى تلــك القنــوات التلفزيونيــة غير متــاح بســهولة حيــث 
يســكنون. وعــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 
أجــاب ٦5.١٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه 3٤.8١% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع الطلبة

في  مــن الطلبــة  مــع عــدد  ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة  مــن  ل䐣غــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة 
ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، نوقشــت خل䐧لهــا مجموعــة مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج 

تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين في هــذا الشــأن، فبعضهــم يشــعرون بالرضــا التــام عــن تجربتهــم؛ 
في  ال䑅شــاركة  على  إياهــم  هــم  ِ�ّ养وح البرامــج،  على  القائــمين  مــن  يلقوْنــه  الــذي  التشجيــع  بفضــل  وذلــك 
ال䐣ن䙎شــطة والتفاعــل معهــا، وتوثيــق الصداقــات مــع زمل䐧ئهــم، ودور ذلــك كلــه في مســاعدتهم على تحقيــق 
أهدافهــم، وتمهيــد الطريــق أمامهــم لتعلــم اللغــة العربيــة؛ ممــا جعــل هــذه التجربــة التعليميــة ســهلة 
ا. لكــن بعــض الــدارسين أعربــوا عــن رضًــا محــدود عــن البرامــج؛ فهي بحاجــة في نظرهــم إلى  وممتعــة جــد�
تطويــر في بعــض جوانبهــا، وخصوصــا ال䑅نــاهجⱍ نفســها، ومــا يتعلــق بالجوانــب⡐ الصوتيــة في اللغــة. وأشــار 
ــرت ســلبًا في دافعيتهــم لتعلــم اللغــة.  بعضهــم إلى صعوبــات واجهوهــا خل䐧ل دراستهــم في الســنة ال䐣ولى، أث�

ــا. ول䐧حظــوا أن البرامــج عمومًــا يمكــن أن تكــون أفضــل ممــا هي عليــه حالي�

ب. حول التجارب ال䐥يجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  منــذ  ال䑅شــاركون  الطلبــة  بهــا  مــر  التي  ال䐥يجابيــة  التجــارب  تنوعــت 
وفهــم  الكريــم  القــرآن  قــراءة  مــن  تمكينهــم  في  بدورهــا  ال䐥سل䐧ميــة  ال䑅راكــز  طلبــة  أشــاد  فقــد  العربيــة. 
 䐧خــرى عــن ســعادتهم بتطــور مهاراتهــم اللغويــة، ل䐣النصــوص الدينيــة. وأعــرب الدارســون في البرامــج ال

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ســيما في القــراءة والكتابــة. وذكــر بعضهــم أن ال䐣ن䙎شــطة التي تنظمهــا البرامــج خــارج الفصــول الدراســية 
خل䐧ل فترة الدراســة والفعاليــات ال䑅صاحبــة لهــا هي مــن التجــارب الرائعــة التي مكنتهــم منهــا تلــك البرامــج. 
وأشــار آخــرون إلى أن البرامــج أتاحــت لهــم عبر بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التعــرف على التراث والثقافــة 

ــل إضافــة كــبيرة وبُعــدًا واســعًا لتجربتهــم في تعلــم اللغــة العربيــة. العربيــة، وهــذا يمث�

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

أشــاد معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين بالتفاعــل ال䐥يجابــي بينهــم وبين معلميهــم، وذكــروا أن ال䑅علــمين على 
تواصــل مســتمر معهــم ويتفاعلــون معهــم، ويتفهمــون دقــة ال䑅رحلــة التي يمــرون بهــا وهــم يتعلمــون اللغــة، 
ويســعون ل䑅ســاعدتهم في تجاوزهــا بنجــاح بفضــل مل䐧حظاتهــم ونصائحهــم ال䑅فيــدة؛ ولــذا فهــم يشــعرون 
بال䐧متنــان لهــم. في ال䑅قابــل، أعــرب بعــض الطلبــة عــن عــدم رضاهــم الكامــل عــن التفاعــل بينهــم وبين 
معلميهــم، فهُــمْ يلتزمــون في شــرح الــدروس إمــا باللغــة العربيــة الفــصحى، وهي صعبــة عليهــم ل䐣نهــم مــا 
زالــوا في ال䑅ســتويات ال䐣وليــة مــن اللغــة، أو يســتعملون اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهي ســهلة عليهــم ومفهومــة، 
لكنهــا تعــوق عمليــة التواصــل باللغــة الهــدف. وأشــار بعــض الــدارسين إلى تفــاوت مســتويات الطلبــة 
داخــل الفصــل الواحــد في كفاءتهــم اللغويــة وأعمارهــم، وهــذا يعــوق في كــثير مــن ال䐣حيــان التواصــل 

الفعــال مــع ال䑅علــمين.

د. مدى توافق ال䑅ناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف ال䑅تعلمين واحتياجⱎاتهم: 

أبدى معظم الدارسين رضاهم عن توافق ال䑅ناهجⱍ مع أهدافهم واحتياجاتهم، وذكروا أنها ساعدتهم 
كــثيرا في تطويــر كفاءتهــم اللغويــة في جوانبهــا ال䐣ربعــة، وهي بذلــك تحقــق أهدافهــم واحتياجاتهــم. لكــن 
بعضهــم مــا زالــوا يشــعرون بــأن ال䑅نــاهجⱍ قاصــرة عــن تحقيــق جميــع أهدافهــم واحتياجاتهــم كمتعلــمين، 
فهي تركــز بــشكل كــبير على قواعــد اللغــة، وهــذا يعــوق التركيز وتطويــر الجوانــب⡐ التواصليــة لديهــم. 
ول䐧حــظ بعضهــم أن ال䑅نــاهجⱍ مكثفــة جــدًا والوقــت ال䑅حــدد ل䐥نجازهــا خل䐧ل فترة دراســية قــصير مقارنــة 
بمحتــوى ال䑅ــنهجⱍ؛ ولــذا فمــن الصعــب⡐ عليهــم استيعــاب مــا تعلمــوه وتطبيقــه. وذكــر بعــض الــدارسين أن 
ال䑅نــاهجⱍ بــشكل عــام بحاجــة إلى تطويــر في بعــض الجوانــب⡐، ل䐧 ســيما الجوانــب⡐ التواصليــة، وأنهــا ربمــا 
تكــون مناســبة جــدًا للطلبــة ال䑅بتــدئين، لكنهــا ل䐧 تفيــد كــثيرا ذوي ال䑅ســتويات ال䑅تقدمــة ول䐧 يمكنهــا تحقيــق 

مســتويات أعلى مــن الكفــاءة لديهــم.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 
إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك:

أعــرب معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبل䐧د العربيــة، ومــا يتصــل منهــا 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

أجاب البقية، أي ما ن䙎سبته 5.5٢%، بأن ذلك غير ممكن بالنسبة إليهم. وأما عن مدى وجود صحف 
باللغــة العربيــة متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٧0.١٧% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن الصحــف باللغــة 
العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٩.83%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

يســكنون،  حيــث  العربيَــة  باللغــة  الناطقــة  التلفزيونيَــة  القنــوات  إلى  الوصــول  ســهولة  مــدى  وعــن 
أجــاب ٧5.٦٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة بســهولة في مواقــع ســكناهم، ورأى 
البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٤.3١%، أن الوصُــول إلى تلــك القنــوات التلفزيونيــة غير متــاح بســهولة حيــث 
يســكنون. وعــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 
أجــاب ٦5.١٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه 3٤.8١% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع الطلبة

في  مــن الطلبــة  مــع عــدد  ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة  مــن  ل䐣غــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة 
ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، نوقشــت خل䐧لهــا مجموعــة مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج 

تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين في هــذا الشــأن، فبعضهــم يشــعرون بالرضــا التــام عــن تجربتهــم؛ 
في  ال䑅شــاركة  على  إياهــم  هــم  ِ�ّ养وح البرامــج،  على  القائــمين  مــن  يلقوْنــه  الــذي  التشجيــع  بفضــل  وذلــك 
ال䐣ن䙎شــطة والتفاعــل معهــا، وتوثيــق الصداقــات مــع زمل䐧ئهــم، ودور ذلــك كلــه في مســاعدتهم على تحقيــق 
أهدافهــم، وتمهيــد الطريــق أمامهــم لتعلــم اللغــة العربيــة؛ ممــا جعــل هــذه التجربــة التعليميــة ســهلة 
ا. لكــن بعــض الــدارسين أعربــوا عــن رضًــا محــدود عــن البرامــج؛ فهي بحاجــة في نظرهــم إلى  وممتعــة جــد�
تطويــر في بعــض جوانبهــا، وخصوصــا ال䑅نــاهجⱍ نفســها، ومــا يتعلــق بالجوانــب⡐ الصوتيــة في اللغــة. وأشــار 
ــرت ســلبًا في دافعيتهــم لتعلــم اللغــة.  بعضهــم إلى صعوبــات واجهوهــا خل䐧ل دراستهــم في الســنة ال䐣ولى، أث�

ــا. ول䐧حظــوا أن البرامــج عمومًــا يمكــن أن تكــون أفضــل ممــا هي عليــه حالي�

ب. حول التجارب ال䐥يجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  منــذ  ال䑅شــاركون  الطلبــة  بهــا  مــر  التي  ال䐥يجابيــة  التجــارب  تنوعــت 
وفهــم  الكريــم  القــرآن  قــراءة  مــن  تمكينهــم  في  بدورهــا  ال䐥سل䐧ميــة  ال䑅راكــز  طلبــة  أشــاد  فقــد  العربيــة. 
 䐧خــرى عــن ســعادتهم بتطــور مهاراتهــم اللغويــة، ل䐣النصــوص الدينيــة. وأعــرب الدارســون في البرامــج ال

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ســيما في القــراءة والكتابــة. وذكــر بعضهــم أن ال䐣ن䙎شــطة التي تنظمهــا البرامــج خــارج الفصــول الدراســية 
خل䐧ل فترة الدراســة والفعاليــات ال䑅صاحبــة لهــا هي مــن التجــارب الرائعــة التي مكنتهــم منهــا تلــك البرامــج. 
وأشــار آخــرون إلى أن البرامــج أتاحــت لهــم عبر بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التعــرف على التراث والثقافــة 

ــل إضافــة كــبيرة وبُعــدًا واســعًا لتجربتهــم في تعلــم اللغــة العربيــة. العربيــة، وهــذا يمث�

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

أشــاد معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين بالتفاعــل ال䐥يجابــي بينهــم وبين معلميهــم، وذكــروا أن ال䑅علــمين على 
تواصــل مســتمر معهــم ويتفاعلــون معهــم، ويتفهمــون دقــة ال䑅رحلــة التي يمــرون بهــا وهــم يتعلمــون اللغــة، 
ويســعون ل䑅ســاعدتهم في تجاوزهــا بنجــاح بفضــل مل䐧حظاتهــم ونصائحهــم ال䑅فيــدة؛ ولــذا فهــم يشــعرون 
بال䐧متنــان لهــم. في ال䑅قابــل، أعــرب بعــض الطلبــة عــن عــدم رضاهــم الكامــل عــن التفاعــل بينهــم وبين 
معلميهــم، فهُــمْ يلتزمــون في شــرح الــدروس إمــا باللغــة العربيــة الفــصحى، وهي صعبــة عليهــم ل䐣نهــم مــا 
زالــوا في ال䑅ســتويات ال䐣وليــة مــن اللغــة، أو يســتعملون اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهي ســهلة عليهــم ومفهومــة، 
لكنهــا تعــوق عمليــة التواصــل باللغــة الهــدف. وأشــار بعــض الــدارسين إلى تفــاوت مســتويات الطلبــة 
داخــل الفصــل الواحــد في كفاءتهــم اللغويــة وأعمارهــم، وهــذا يعــوق في كــثير مــن ال䐣حيــان التواصــل 

الفعــال مــع ال䑅علــمين.

د. مدى توافق ال䑅ناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف ال䑅تعلمين واحتياجⱎاتهم: 

أبدى معظم الدارسين رضاهم عن توافق ال䑅ناهجⱍ مع أهدافهم واحتياجاتهم، وذكروا أنها ساعدتهم 
كــثيرا في تطويــر كفاءتهــم اللغويــة في جوانبهــا ال䐣ربعــة، وهي بذلــك تحقــق أهدافهــم واحتياجاتهــم. لكــن 
بعضهــم مــا زالــوا يشــعرون بــأن ال䑅نــاهجⱍ قاصــرة عــن تحقيــق جميــع أهدافهــم واحتياجاتهــم كمتعلــمين، 
فهي تركــز بــشكل كــبير على قواعــد اللغــة، وهــذا يعــوق التركيز وتطويــر الجوانــب⡐ التواصليــة لديهــم. 
ول䐧حــظ بعضهــم أن ال䑅نــاهجⱍ مكثفــة جــدًا والوقــت ال䑅حــدد ل䐥نجازهــا خل䐧ل فترة دراســية قــصير مقارنــة 
بمحتــوى ال䑅ــنهجⱍ؛ ولــذا فمــن الصعــب⡐ عليهــم استيعــاب مــا تعلمــوه وتطبيقــه. وذكــر بعــض الــدارسين أن 
ال䑅نــاهجⱍ بــشكل عــام بحاجــة إلى تطويــر في بعــض الجوانــب⡐، ل䐧 ســيما الجوانــب⡐ التواصليــة، وأنهــا ربمــا 
تكــون مناســبة جــدًا للطلبــة ال䑅بتــدئين، لكنهــا ل䐧 تفيــد كــثيرا ذوي ال䑅ســتويات ال䑅تقدمــة ول䐧 يمكنهــا تحقيــق 

مســتويات أعلى مــن الكفــاءة لديهــم.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 
إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك:

أعــرب معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبل䐧د العربيــة، ومــا يتصــل منهــا 
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أجاب البقية، أي ما ن䙎سبته 5.5٢%، بأن ذلك غير ممكن بالنسبة إليهم. وأما عن مدى وجود صحف 
باللغــة العربيــة متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٧0.١٧% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن الصحــف باللغــة 
العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٩.83%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

يســكنون،  حيــث  العربيَــة  باللغــة  الناطقــة  التلفزيونيَــة  القنــوات  إلى  الوصــول  ســهولة  مــدى  وعــن 
أجــاب ٧5.٦٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة بســهولة في مواقــع ســكناهم، ورأى 
البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٤.3١%، أن الوصُــول إلى تلــك القنــوات التلفزيونيــة غير متــاح بســهولة حيــث 
يســكنون. وعــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 
أجــاب ٦5.١٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه 3٤.8١% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع الطلبة

في  مــن الطلبــة  مــع عــدد  ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة  مــن  ل䐣غــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة 
ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، نوقشــت خل䐧لهــا مجموعــة مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج 

تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين في هــذا الشــأن، فبعضهــم يشــعرون بالرضــا التــام عــن تجربتهــم؛ 
في  ال䑅شــاركة  على  إياهــم  هــم  ِ�ّ养وح البرامــج،  على  القائــمين  مــن  يلقوْنــه  الــذي  التشجيــع  بفضــل  وذلــك 
ال䐣ن䙎شــطة والتفاعــل معهــا، وتوثيــق الصداقــات مــع زمل䐧ئهــم، ودور ذلــك كلــه في مســاعدتهم على تحقيــق 
أهدافهــم، وتمهيــد الطريــق أمامهــم لتعلــم اللغــة العربيــة؛ ممــا جعــل هــذه التجربــة التعليميــة ســهلة 
ا. لكــن بعــض الــدارسين أعربــوا عــن رضًــا محــدود عــن البرامــج؛ فهي بحاجــة في نظرهــم إلى  وممتعــة جــد�
تطويــر في بعــض جوانبهــا، وخصوصــا ال䑅نــاهجⱍ نفســها، ومــا يتعلــق بالجوانــب⡐ الصوتيــة في اللغــة. وأشــار 
ــرت ســلبًا في دافعيتهــم لتعلــم اللغــة.  بعضهــم إلى صعوبــات واجهوهــا خل䐧ل دراستهــم في الســنة ال䐣ولى، أث�

ــا. ول䐧حظــوا أن البرامــج عمومًــا يمكــن أن تكــون أفضــل ممــا هي عليــه حالي�

ب. حول التجارب ال䐥يجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  منــذ  ال䑅شــاركون  الطلبــة  بهــا  مــر  التي  ال䐥يجابيــة  التجــارب  تنوعــت 
وفهــم  الكريــم  القــرآن  قــراءة  مــن  تمكينهــم  في  بدورهــا  ال䐥سل䐧ميــة  ال䑅راكــز  طلبــة  أشــاد  فقــد  العربيــة. 
 䐧خــرى عــن ســعادتهم بتطــور مهاراتهــم اللغويــة، ل䐣النصــوص الدينيــة. وأعــرب الدارســون في البرامــج ال

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ســيما في القــراءة والكتابــة. وذكــر بعضهــم أن ال䐣ن䙎شــطة التي تنظمهــا البرامــج خــارج الفصــول الدراســية 
خل䐧ل فترة الدراســة والفعاليــات ال䑅صاحبــة لهــا هي مــن التجــارب الرائعــة التي مكنتهــم منهــا تلــك البرامــج. 
وأشــار آخــرون إلى أن البرامــج أتاحــت لهــم عبر بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التعــرف على التراث والثقافــة 

ــل إضافــة كــبيرة وبُعــدًا واســعًا لتجربتهــم في تعلــم اللغــة العربيــة. العربيــة، وهــذا يمث�

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

أشــاد معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين بالتفاعــل ال䐥يجابــي بينهــم وبين معلميهــم، وذكــروا أن ال䑅علــمين على 
تواصــل مســتمر معهــم ويتفاعلــون معهــم، ويتفهمــون دقــة ال䑅رحلــة التي يمــرون بهــا وهــم يتعلمــون اللغــة، 
ويســعون ل䑅ســاعدتهم في تجاوزهــا بنجــاح بفضــل مل䐧حظاتهــم ونصائحهــم ال䑅فيــدة؛ ولــذا فهــم يشــعرون 
بال䐧متنــان لهــم. في ال䑅قابــل، أعــرب بعــض الطلبــة عــن عــدم رضاهــم الكامــل عــن التفاعــل بينهــم وبين 
معلميهــم، فهُــمْ يلتزمــون في شــرح الــدروس إمــا باللغــة العربيــة الفــصحى، وهي صعبــة عليهــم ل䐣نهــم مــا 
زالــوا في ال䑅ســتويات ال䐣وليــة مــن اللغــة، أو يســتعملون اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهي ســهلة عليهــم ومفهومــة، 
لكنهــا تعــوق عمليــة التواصــل باللغــة الهــدف. وأشــار بعــض الــدارسين إلى تفــاوت مســتويات الطلبــة 
داخــل الفصــل الواحــد في كفاءتهــم اللغويــة وأعمارهــم، وهــذا يعــوق في كــثير مــن ال䐣حيــان التواصــل 

الفعــال مــع ال䑅علــمين.

د. مدى توافق ال䑅ناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف ال䑅تعلمين واحتياجⱎاتهم: 

أبدى معظم الدارسين رضاهم عن توافق ال䑅ناهجⱍ مع أهدافهم واحتياجاتهم، وذكروا أنها ساعدتهم 
كــثيرا في تطويــر كفاءتهــم اللغويــة في جوانبهــا ال䐣ربعــة، وهي بذلــك تحقــق أهدافهــم واحتياجاتهــم. لكــن 
بعضهــم مــا زالــوا يشــعرون بــأن ال䑅نــاهجⱍ قاصــرة عــن تحقيــق جميــع أهدافهــم واحتياجاتهــم كمتعلــمين، 
فهي تركــز بــشكل كــبير على قواعــد اللغــة، وهــذا يعــوق التركيز وتطويــر الجوانــب⡐ التواصليــة لديهــم. 
ول䐧حــظ بعضهــم أن ال䑅نــاهجⱍ مكثفــة جــدًا والوقــت ال䑅حــدد ل䐥نجازهــا خل䐧ل فترة دراســية قــصير مقارنــة 
بمحتــوى ال䑅ــنهجⱍ؛ ولــذا فمــن الصعــب⡐ عليهــم استيعــاب مــا تعلمــوه وتطبيقــه. وذكــر بعــض الــدارسين أن 
ال䑅نــاهجⱍ بــشكل عــام بحاجــة إلى تطويــر في بعــض الجوانــب⡐، ل䐧 ســيما الجوانــب⡐ التواصليــة، وأنهــا ربمــا 
تكــون مناســبة جــدًا للطلبــة ال䑅بتــدئين، لكنهــا ل䐧 تفيــد كــثيرا ذوي ال䑅ســتويات ال䑅تقدمــة ول䐧 يمكنهــا تحقيــق 

مســتويات أعلى مــن الكفــاءة لديهــم.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 
إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك:

أعــرب معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبل䐧د العربيــة، ومــا يتصــل منهــا 
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أجاب البقية، أي ما ن䙎سبته 5.5٢%، بأن ذلك غير ممكن بالنسبة إليهم. وأما عن مدى وجود صحف 
باللغــة العربيــة متاحــة لهــم بســهولة، فقــد أجــاب ٧0.١٧% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن الصحــف باللغــة 
العربيــة غير متاحــة بســهولة حيــث يســكنون، في حين أجــاب البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٩.83%، بأنهــا 

متاحــة لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

يســكنون،  حيــث  العربيَــة  باللغــة  الناطقــة  التلفزيونيَــة  القنــوات  إلى  الوصــول  ســهولة  مــدى  وعــن 
أجــاب ٧5.٦٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن تلــك القنــوات متاحــة بســهولة في مواقــع ســكناهم، ورأى 
البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه ٢٤.3١%، أن الوصُــول إلى تلــك القنــوات التلفزيونيــة غير متــاح بســهولة حيــث 
يســكنون. وعــن مــدى ســهولة الوصــول إلى محطــات الرَاديــو باللغــة العربيَــة في مقــر ســكناهم، فقــد 
أجــاب ٦5.١٩% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين بــأن ذلــك غير متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون، في حين يــرى 

البقيــة، أي مــا ن䙎سبتــه 3٤.8١% مــن الطلبــة ال䑅شــاركين أن ذلــك متــاح لهــم بســهولة حيــث يســكنون.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع الطلبة

في  مــن الطلبــة  مــع عــدد  ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة  مــن  ل䐣غــراض هــذه الدراســة، كانــت هنــاك سلســلة 
ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، نوقشــت خل䐧لهــا مجموعــة مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج 

تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. مدى رضا الطلبة عن تجربتهم بشكل عام في برنامج اللغة العربية الذي يدرسون فيه:

تفاوتــت إجابــات الطلبــة ال䑅شــاركين في هــذا الشــأن، فبعضهــم يشــعرون بالرضــا التــام عــن تجربتهــم؛ 
في  ال䑅شــاركة  على  إياهــم  هــم  ِ�ّ养وح البرامــج،  على  القائــمين  مــن  يلقوْنــه  الــذي  التشجيــع  بفضــل  وذلــك 
ال䐣ن䙎شــطة والتفاعــل معهــا، وتوثيــق الصداقــات مــع زمل䐧ئهــم، ودور ذلــك كلــه في مســاعدتهم على تحقيــق 
أهدافهــم، وتمهيــد الطريــق أمامهــم لتعلــم اللغــة العربيــة؛ ممــا جعــل هــذه التجربــة التعليميــة ســهلة 
ا. لكــن بعــض الــدارسين أعربــوا عــن رضًــا محــدود عــن البرامــج؛ فهي بحاجــة في نظرهــم إلى  وممتعــة جــد�
تطويــر في بعــض جوانبهــا، وخصوصــا ال䑅نــاهجⱍ نفســها، ومــا يتعلــق بالجوانــب⡐ الصوتيــة في اللغــة. وأشــار 
ــرت ســلبًا في دافعيتهــم لتعلــم اللغــة.  بعضهــم إلى صعوبــات واجهوهــا خل䐧ل دراستهــم في الســنة ال䐣ولى، أث�

ــا. ول䐧حظــوا أن البرامــج عمومًــا يمكــن أن تكــون أفضــل ممــا هي عليــه حالي�

ب. حول التجارب ال䐥يجابية التي مروا بها منذ انضمامهم إلى برامج اللغة العربية:

اللغــة  تعليــم  ببرامــج  التحاقهــم  منــذ  ال䑅شــاركون  الطلبــة  بهــا  مــر  التي  ال䐥يجابيــة  التجــارب  تنوعــت 
وفهــم  الكريــم  القــرآن  قــراءة  مــن  تمكينهــم  في  بدورهــا  ال䐥سل䐧ميــة  ال䑅راكــز  طلبــة  أشــاد  فقــد  العربيــة. 
 䐧خــرى عــن ســعادتهم بتطــور مهاراتهــم اللغويــة، ل䐣النصــوص الدينيــة. وأعــرب الدارســون في البرامــج ال
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ســيما في القــراءة والكتابــة. وذكــر بعضهــم أن ال䐣ن䙎شــطة التي تنظمهــا البرامــج خــارج الفصــول الدراســية 
خل䐧ل فترة الدراســة والفعاليــات ال䑅صاحبــة لهــا هي مــن التجــارب الرائعــة التي مكنتهــم منهــا تلــك البرامــج. 
وأشــار آخــرون إلى أن البرامــج أتاحــت لهــم عبر بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التعــرف على التراث والثقافــة 

ــل إضافــة كــبيرة وبُعــدًا واســعًا لتجربتهــم في تعلــم اللغــة العربيــة. العربيــة، وهــذا يمث�

ج. حول التفاعل بين الطلبة ومعلميهم في تلك البرامج:

أشــاد معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين بالتفاعــل ال䐥يجابــي بينهــم وبين معلميهــم، وذكــروا أن ال䑅علــمين على 
تواصــل مســتمر معهــم ويتفاعلــون معهــم، ويتفهمــون دقــة ال䑅رحلــة التي يمــرون بهــا وهــم يتعلمــون اللغــة، 
ويســعون ل䑅ســاعدتهم في تجاوزهــا بنجــاح بفضــل مل䐧حظاتهــم ونصائحهــم ال䑅فيــدة؛ ولــذا فهــم يشــعرون 
بال䐧متنــان لهــم. في ال䑅قابــل، أعــرب بعــض الطلبــة عــن عــدم رضاهــم الكامــل عــن التفاعــل بينهــم وبين 
معلميهــم، فهُــمْ يلتزمــون في شــرح الــدروس إمــا باللغــة العربيــة الفــصحى، وهي صعبــة عليهــم ل䐣نهــم مــا 
زالــوا في ال䑅ســتويات ال䐣وليــة مــن اللغــة، أو يســتعملون اللغــة ال䐥نجليزيــة، وهي ســهلة عليهــم ومفهومــة، 
لكنهــا تعــوق عمليــة التواصــل باللغــة الهــدف. وأشــار بعــض الــدارسين إلى تفــاوت مســتويات الطلبــة 
داخــل الفصــل الواحــد في كفاءتهــم اللغويــة وأعمارهــم، وهــذا يعــوق في كــثير مــن ال䐣حيــان التواصــل 

الفعــال مــع ال䑅علــمين.

د. مدى توافق ال䑅ناهج التي تعتمدها البرامج مع أهداف ال䑅تعلمين واحتياجⱎاتهم: 

أبدى معظم الدارسين رضاهم عن توافق ال䑅ناهجⱍ مع أهدافهم واحتياجاتهم، وذكروا أنها ساعدتهم 
كــثيرا في تطويــر كفاءتهــم اللغويــة في جوانبهــا ال䐣ربعــة، وهي بذلــك تحقــق أهدافهــم واحتياجاتهــم. لكــن 
بعضهــم مــا زالــوا يشــعرون بــأن ال䑅نــاهجⱍ قاصــرة عــن تحقيــق جميــع أهدافهــم واحتياجاتهــم كمتعلــمين، 
فهي تركــز بــشكل كــبير على قواعــد اللغــة، وهــذا يعــوق التركيز وتطويــر الجوانــب⡐ التواصليــة لديهــم. 
ول䐧حــظ بعضهــم أن ال䑅نــاهجⱍ مكثفــة جــدًا والوقــت ال䑅حــدد ل䐥نجازهــا خل䐧ل فترة دراســية قــصير مقارنــة 
بمحتــوى ال䑅ــنهجⱍ؛ ولــذا فمــن الصعــب⡐ عليهــم استيعــاب مــا تعلمــوه وتطبيقــه. وذكــر بعــض الــدارسين أن 
ال䑅نــاهجⱍ بــشكل عــام بحاجــة إلى تطويــر في بعــض الجوانــب⡐، ل䐧 ســيما الجوانــب⡐ التواصليــة، وأنهــا ربمــا 
تكــون مناســبة جــدًا للطلبــة ال䑅بتــدئين، لكنهــا ل䐧 تفيــد كــثيرا ذوي ال䑅ســتويات ال䑅تقدمــة ول䐧 يمكنهــا تحقيــق 

مســتويات أعلى مــن الكفــاءة لديهــم.

ه. حــول أهــداف الــدارسين بشــأن التعــرف على ثقافــات البلــدان الناطقــة بالعربيــة، ومــدى 
إســهام البرامــج في تحقيــق ذلــك:

أعــرب معظــم الطلبــة ال䑅شــاركين عــن رغبتهــم في التعــرف على ثقافــة الــبل䐧د العربيــة، ومــا يتصــل منهــا 
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سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص ال䑅در�

ل䐣غراض هذه الدراســة، رصدنا آراء ٤٩ مدرســا من مختلف ال䑅ؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 
لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وتمثــل ن䙎ســبة ال䐥نــاث منهــم 8١.٦3 %، في حين يمثــل الذكــور 
مــا بين  التعلــيمي، وقدرهــا 8٦.٤٢%،  مــن أعضــاء الطاقــم  الــكبرى  النســبة  ١8.3٧ %. وتتراوح أعمــار 
٤١ و50 عامــا، تليهــا فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 50 عامــا، بنســبة ٢٢.٤5%، ففئــة الذيــن تتراوح 
سين،  أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ٢0.٤١ %. وأمــا مــن حيــث ال䑅ؤهــل ال䐣كاديمي، فأغلــب⡐ ال䑅ــدر�
ون䙎ســبتهم 55.١0 %، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، 
بنســبة ٢0.٤١%، فالذيــن يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، بنســبة ١٤.٢٩%. ومــن ال䑅ل䐧حــظ أن ٦٧.83 % 
ن  مــن ال䑅ــدرسين يحملــون الجنســية البريطانيــة، وأن ٤.08 % منهــم يحملــون الجنســية الســورية. وتــبي�
الدراســة أيضًــا أن ١٦.33 % مــن هــؤل䐧ء بلدهــم ال䐣صلي هــو فلســطين، وتعــود أصــول النســبة الباقيــة 
بنســبة  والســودان،  وليبيــا   ،%  ١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  بنســبة  وال䑅غــرب،  ســوريا  مــن:  كل  إلى  منهــم 

متســاوية قدرهــا ١0.٢0 %. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن ال䑅علــمين، وقدرهــا 

 85.٧١ %، في حين أن ٦.١٢ % منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي ال䐣ورديــة. كمــا أن 3٢.٦5 % مــن ال䑅ــدرسين فقــط 
يحملــون شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٦٧.35 % منهــم ليــس لهــم مؤهــل عــلمي في 

هــذا التخصــص. وفي الجــدول )١0.٢٢( تفصيــل هــذه الخصائــص:

خصوصًــا بالعــادات اليوميــة، وال䑅مارســات الدينيــة؛ وذلــك ل䐣ن التحاقهــم بــدروس اللغــة العربيــة هــو 
في ال䐣ســاس لهــذا الغــرض. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك ال䐣هــداف، فقــد أوضحــوا أن 
أغلــب⡐ البرامــج تركــز في مناهجهــا على تعلــم اللغــة ول䐧 تركــز كــثيرا على الجوانــب⡐ الثقافيــة، ول䐧حظــوا في 
فهــم بقــدر يــسير مــن ثقافــة الشــعوب  الوقــت نفســه أن البرامــج تقيــم بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التي تعر�
بالديــن، وتســهم  الثقافــة  البرامــج تدمــج  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة تحديــدًا أن  بعــض طلبــة  العربيــة. وذكــر 

بذلــك في تحقيــق ال䐣هــداف التي يســعون إليهــا.
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ون䙎ســبتهم 55.١0 %، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، 
بنســبة ٢0.٤١%، فالذيــن يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، بنســبة ١٤.٢٩%. ومــن ال䑅ل䐧حــظ أن ٦٧.83 % 
ن  مــن ال䑅ــدرسين يحملــون الجنســية البريطانيــة، وأن ٤.08 % منهــم يحملــون الجنســية الســورية. وتــبي�
الدراســة أيضًــا أن ١٦.33 % مــن هــؤل䐧ء بلدهــم ال䐣صلي هــو فلســطين، وتعــود أصــول النســبة الباقيــة 
بنســبة  والســودان،  وليبيــا   ،%  ١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  بنســبة  وال䑅غــرب،  ســوريا  مــن:  كل  إلى  منهــم 

متســاوية قدرهــا ١0.٢0 %. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن ال䑅علــمين، وقدرهــا 

 85.٧١ %، في حين أن ٦.١٢ % منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي ال䐣ورديــة. كمــا أن 3٢.٦5 % مــن ال䑅ــدرسين فقــط 
يحملــون شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٦٧.35 % منهــم ليــس لهــم مؤهــل عــلمي في 

هــذا التخصــص. وفي الجــدول )١0.٢٢( تفصيــل هــذه الخصائــص:

خصوصًــا بالعــادات اليوميــة، وال䑅مارســات الدينيــة؛ وذلــك ل䐣ن التحاقهــم بــدروس اللغــة العربيــة هــو 
في ال䐣ســاس لهــذا الغــرض. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك ال䐣هــداف، فقــد أوضحــوا أن 
أغلــب⡐ البرامــج تركــز في مناهجهــا على تعلــم اللغــة ول䐧 تركــز كــثيرا على الجوانــب⡐ الثقافيــة، ول䐧حظــوا في 
فهــم بقــدر يــسير مــن ثقافــة الشــعوب  الوقــت نفســه أن البرامــج تقيــم بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التي تعر�
بالديــن، وتســهم  الثقافــة  البرامــج تدمــج  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة تحديــدًا أن  بعــض طلبــة  العربيــة. وذكــر 

بذلــك في تحقيــق ال䐣هــداف التي يســعون إليهــا.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

١8.3٧ %٩ذكرال兺ّنس
8١.٦3 %٤0أنثى

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

٢.0٤ %١أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

١٢.٢٤ %٦من ٢٤ إلى 30 عامًا

٢0.٤١ %١0من 3١ إلى ٤0 عامًا

٤٢.8٦ %٢١من ٤١ إلى 50 عامًا

٢٢.٤5 %١١أكثر من 50 عامًا

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

٢0.٤١ %١0دبلوم عالٍال䑅ؤهل ال䐣كاديمي

55.١0 %٢٧بكالوريوس

١٤.٢٩ %٧ماجستير

١0.٢0 %5دكتوراه

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

83.٦٧ %٤١بريطانياالجنسية

٤.08 %٢سوريا

٢.0٤ %١ليبيا

٢.0٤ %١إيطاليا

٢.0٤ %١ليتوانيا

٢.0٤ %١مصر

٢.0٤ %١الهند

٢.0٤ %١فلسطين

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص ال䑅در�

ل䐣غراض هذه الدراســة، رصدنا آراء ٤٩ مدرســا من مختلف ال䑅ؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 
لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وتمثــل ن䙎ســبة ال䐥نــاث منهــم 8١.٦3 %، في حين يمثــل الذكــور 
مــا بين  التعلــيمي، وقدرهــا 8٦.٤٢%،  مــن أعضــاء الطاقــم  الــكبرى  النســبة  ١8.3٧ %. وتتراوح أعمــار 
٤١ و50 عامــا، تليهــا فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 50 عامــا، بنســبة ٢٢.٤5%، ففئــة الذيــن تتراوح 
سين،  أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ٢0.٤١ %. وأمــا مــن حيــث ال䑅ؤهــل ال䐣كاديمي، فأغلــب⡐ ال䑅ــدر�
ون䙎ســبتهم 55.١0 %، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، 
بنســبة ٢0.٤١%، فالذيــن يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، بنســبة ١٤.٢٩%. ومــن ال䑅ل䐧حــظ أن ٦٧.83 % 
ن  مــن ال䑅ــدرسين يحملــون الجنســية البريطانيــة، وأن ٤.08 % منهــم يحملــون الجنســية الســورية. وتــبي�
الدراســة أيضًــا أن ١٦.33 % مــن هــؤل䐧ء بلدهــم ال䐣صلي هــو فلســطين، وتعــود أصــول النســبة الباقيــة 
بنســبة  والســودان،  وليبيــا   ،%  ١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  بنســبة  وال䑅غــرب،  ســوريا  مــن:  كل  إلى  منهــم 

متســاوية قدرهــا ١0.٢0 %. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن ال䑅علــمين، وقدرهــا 

 85.٧١ %، في حين أن ٦.١٢ % منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي ال䐣ورديــة. كمــا أن 3٢.٦5 % مــن ال䑅ــدرسين فقــط 
يحملــون شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٦٧.35 % منهــم ليــس لهــم مؤهــل عــلمي في 

هــذا التخصــص. وفي الجــدول )١0.٢٢( تفصيــل هــذه الخصائــص:

خصوصًــا بالعــادات اليوميــة، وال䑅مارســات الدينيــة؛ وذلــك ل䐣ن التحاقهــم بــدروس اللغــة العربيــة هــو 
في ال䐣ســاس لهــذا الغــرض. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك ال䐣هــداف، فقــد أوضحــوا أن 
أغلــب⡐ البرامــج تركــز في مناهجهــا على تعلــم اللغــة ول䐧 تركــز كــثيرا على الجوانــب⡐ الثقافيــة، ول䐧حظــوا في 
فهــم بقــدر يــسير مــن ثقافــة الشــعوب  الوقــت نفســه أن البرامــج تقيــم بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التي تعر�
بالديــن، وتســهم  الثقافــة  البرامــج تدمــج  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة تحديــدًا أن  بعــض طلبــة  العربيــة. وذكــر 

بذلــك في تحقيــق ال䐣هــداف التي يســعون إليهــا.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

١8.3٧ %٩ذكرال兺ّنس
8١.٦3 %٤0أنثى

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

٢.0٤ %١أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

١٢.٢٤ %٦من ٢٤ إلى 30 عامًا

٢0.٤١ %١0من 3١ إلى ٤0 عامًا

٤٢.8٦ %٢١من ٤١ إلى 50 عامًا

٢٢.٤5 %١١أكثر من 50 عامًا

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

٢0.٤١ %١0دبلوم عالٍال䑅ؤهل ال䐣كاديمي

55.١0 %٢٧بكالوريوس

١٤.٢٩ %٧ماجستير

١0.٢0 %5دكتوراه

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

83.٦٧ %٤١بريطانياالجنسية

٤.08 %٢سوريا

٢.0٤ %١ليبيا

٢.0٤ %١إيطاليا

٢.0٤ %١ليتوانيا

٢.0٤ %١مصر

٢.0٤ %١الهند

٢.0٤ %١فلسطين

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي
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رابعًا - الطاقم التعليمي وبرامج وطرق التدريس في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

سين الديموغرافية والديمولغوية  1. خصائص ال䑅در�

ل䐣غراض هذه الدراســة، رصدنا آراء ٤٩ مدرســا من مختلف ال䑅ؤسســات التي تقدم برامج مخصصة 
لتعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وتمثــل ن䙎ســبة ال䐥نــاث منهــم 8١.٦3 %، في حين يمثــل الذكــور 
مــا بين  التعلــيمي، وقدرهــا 8٦.٤٢%،  مــن أعضــاء الطاقــم  الــكبرى  النســبة  ١8.3٧ %. وتتراوح أعمــار 
٤١ و50 عامــا، تليهــا فئــة الذيــن تزيــد أعمارهــم عــن 50 عامــا، بنســبة ٢٢.٤5%، ففئــة الذيــن تتراوح 
سين،  أعمارهــم مــا بين 3١ و٤0 عامــا، بنســبة ٢0.٤١ %. وأمــا مــن حيــث ال䑅ؤهــل ال䐣كاديمي، فأغلــب⡐ ال䑅ــدر�
ون䙎ســبتهم 55.١0 %، يحملــون شــهادة البكالوريــوس، تليهــم فئــة مــن يحملــون شــهادة الدبلــوم العــالي، 
بنســبة ٢0.٤١%، فالذيــن يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، بنســبة ١٤.٢٩%. ومــن ال䑅ل䐧حــظ أن ٦٧.83 % 
ن  مــن ال䑅ــدرسين يحملــون الجنســية البريطانيــة، وأن ٤.08 % منهــم يحملــون الجنســية الســورية. وتــبي�
الدراســة أيضًــا أن ١٦.33 % مــن هــؤل䐧ء بلدهــم ال䐣صلي هــو فلســطين، وتعــود أصــول النســبة الباقيــة 
بنســبة  والســودان،  وليبيــا   ،%  ١٤.٢٩ قدرهــا  متســاوية  بنســبة  وال䑅غــرب،  ســوريا  مــن:  كل  إلى  منهــم 

متســاوية قدرهــا ١0.٢0 %. واللغــة العربيــة هي لغــة النســبة الــكبرى مــن ال䑅علــمين، وقدرهــا 

 85.٧١ %، في حين أن ٦.١٢ % منهــم لغتهــم ال䐣ولى هي ال䐣ورديــة. كمــا أن 3٢.٦5 % مــن ال䑅ــدرسين فقــط 
يحملــون شــهادة علميــة في تخصــص اللغــة العربيــة، في مقابــل ٦٧.35 % منهــم ليــس لهــم مؤهــل عــلمي في 

هــذا التخصــص. وفي الجــدول )١0.٢٢( تفصيــل هــذه الخصائــص:

خصوصًــا بالعــادات اليوميــة، وال䑅مارســات الدينيــة؛ وذلــك ل䐣ن التحاقهــم بــدروس اللغــة العربيــة هــو 
في ال䐣ســاس لهــذا الغــرض. وأمــا عــن مــدى إســهام البرامــج في تحقيــق تلــك ال䐣هــداف، فقــد أوضحــوا أن 
أغلــب⡐ البرامــج تركــز في مناهجهــا على تعلــم اللغــة ول䐧 تركــز كــثيرا على الجوانــب⡐ الثقافيــة، ول䐧حظــوا في 
فهــم بقــدر يــسير مــن ثقافــة الشــعوب  الوقــت نفســه أن البرامــج تقيــم بعــض ال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة التي تعر�
بالديــن، وتســهم  الثقافــة  البرامــج تدمــج  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة تحديــدًا أن  بعــض طلبــة  العربيــة. وذكــر 

بذلــك في تحقيــق ال䐣هــداف التي يســعون إليهــا.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

١8.3٧ %٩ذكرال兺ّنس
8١.٦3 %٤0أنثى

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

٢.0٤ %١أقل من ٢٤ عامًاالفئات العمرية

١٢.٢٤ %٦من ٢٤ إلى 30 عامًا

٢0.٤١ %١0من 3١ إلى ٤0 عامًا

٤٢.8٦ %٢١من ٤١ إلى 50 عامًا

٢٢.٤5 %١١أكثر من 50 عامًا

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

٢0.٤١ %١0دبلوم عالٍال䑅ؤهل ال䐣كاديمي

55.١0 %٢٧بكالوريوس

١٤.٢٩ %٧ماجستير

١0.٢0 %5دكتوراه

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي

83.٦٧ %٤١بريطانياالجنسية

٤.08 %٢سوريا

٢.0٤ %١ليبيا

٢.0٤ %١إيطاليا

٢.0٤ %١ليتوانيا

٢.0٤ %١مصر

٢.0٤ %١الهند

٢.0٤ %١فلسطين

١00 %٤٩ال䐥جⱎمالي
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

١٦.33 %8فلسطينالبل䐧د ال䐣صلية
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

2. مؤهل䐧تهم وخبراتهم العملية

في هــذا القســم، اتجهــت الدراســة إلى رصْــد مــؤهل䐧ت ال䑅ــدرسين وخبراتهــم العمليــة في مجــال تعليــم 
العربية لغة ثانية، وما إذا كانت لديهم مشــاركات ســابقة أو دورات تكوينية في هذا التخصص، ومدى 

حاجتهــم إلى تنميــة مهاراتهــم في اللغــة العربيــة. وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

تــبين الدراســة أن النســبة الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٤0.8٢ %، تتراوح فترة عملهــم 
في ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة مــن ١١ إلى ٢0 ســنة، تليهــم فئــة الذيــن عملــوا في ال䑅ؤسســات الحاليــة لــفترة 
تتراوح بين ٤ و١0 ســنوات، بنســبة ٢8.5٧ %، ثــم فئــة الذيــن عملــوا لــفترة تتراوح بين ســنة واحــدة و 3 
ســنوات، بنســبة ٢٦.53 %.  وهنــاك ن䙎ســبة منهــم ضئيلــة قدرهــا ٤.08 % يزيــد عــدد ســنوات عملهــم في 

ال䑅ؤسســات الحاليــة عــن ٢0 ســنة.

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يخــص عــدد ســنوات الخبرة في تدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
ن䙎ســبة كــبيرة مــن مــدر�سي العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وقدرهــا ٤٢.8٦ %، لديهــم خبرة في 
ال䑅جــال تزيــد عــن ١0 ســنوات، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8 % ل䑅ــن لديهــم خبرة تتراوح بين ســنة واحــدة و5 

ســنوات، ون䙎ســبة أخــرى قدرهــا ١8.3٧ % ل䑅ــن تتراوح خبرتهــم في ال䑅جــال بين 5 و ١0 ســنوات.

ة الشكل 5.22: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

أكثر من ٢0 سنة ١0 سنوات من ٤ من سنة - 3 سنوات
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ســنوات، ون䙎ســبة أخــرى قدرهــا ١8.3٧ % ل䑅ــن تتراوح خبرتهــم في ال䑅جــال بين 5 و ١0 ســنوات.

ة الشكل 5.22: عدد سنوات العمل للمعلمين في مؤسساتهم الحالي�

أكثر من ٢0 سنة من ٤ � ١0 سنوات من سنة - 3 سنوات

% ٤0.8٢

من ١١ - ٢0 سنة

% ٤.08 % ٢8.5٧ % ٢٦.53

الشكل 6.22: عدد سنوات الخبرة للمعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

أكثر من عشر سنواتمن ١ - 5 سنواتمن 5 - ١0 سنوات

% ٤٢.8٦ % ١8.3٧% 38.٧8
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 38.٧8 ١٩ 䐧ل

% ٦١.٢٢ 30 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 11.22: تأهيل وتدريب⡐ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن ٦١.٢٢ % مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�
لتدريــب⡐ معــلمي اللغــة العربيــة لغــةً ثانيــة، في حين أن 38.٧8 % منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 

تلــك البرامــج.

ة لغة ثانية الشكل 7.22: آراء ال䑅علمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

% ٤٢.8٤ %٦0.8١٤.٢٩ %٢% 0.00% ٢.0٤

ً
غ
� مؤ�لدون المتوسطمتوسطمؤ�ل جدا مؤ�ل

ن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٤٢.8٦ %، يــرون أنهــم “مؤهلــون  تــبي�
جــدا“ لتدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٤0.8٢ % يــرون أنهــم “مؤهلــون“ لذلــك، 
فنســبة أخــرى قدرهــا ١٤.٢٩ % يــرون أنهــم “مؤهلــون بدرجــة متوســطة“، فيمــا يــرى ٢.0٤ % منهــم أنهــم 

“غير مؤهــلين“ لهــذه الوظيفــة.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وتــبين نتائــج الدراســة أن 53.0٦ % مــن أعضــاء العينــة ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات نقــاش أو 
دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤٦.٩3 % منهــم لــم يســبق لهــم ال䑅شــاركة في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

ن نتائــج الدراســة أن 5٩.١8 % مــن مــدر�سي العربيــة لغــة  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�
ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة يــرون أن ذلــك أمــر “مهــم جــدا“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا      ٢٤.٤٩ % يــرون 
“، ويــرى 8.١٦ % منهــم أن ذلــك ال䐣مــر “متوســط ال䐣هميــة“، ون䙎ســبة  أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر “مهــم�
منهــم أخــرى ضئيلــة قدرهــا ٦.١٢ % يــرون أنهــم ل䐧 يحتاجــون إلى تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، ون䙎ســبة أخيرة 

.“ ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤ % يــرون أن ذلــك “غير مهــم�

الشكل 8.22: آراء ال䑅علمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%5٩.١8% ٢٤.٤٩% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٤٦.٩3 ٢3 䐧ل

% 53.0٦ ٢٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 12.22: مشاركة المعلمين في دورات وحلقات نقاش تتعلق بتعليم اللغة العربية

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 38.٧8 ١٩ 䐧ل

% ٦١.٢٢ 30 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 11.22: تأهيل وتدريب⡐ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن ٦١.٢٢ % مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�
لتدريــب⡐ معــلمي اللغــة العربيــة لغــةً ثانيــة، في حين أن 38.٧8 % منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 

تلــك البرامــج.

ة لغة ثانية الشكل 7.22: آراء ال䑅علمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

% ٤٢.8٤ %٦0.8١٤.٢٩ %٢% 0.00% ٢.0٤

ن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٤٢.8٦ %، يــرون أنهــم “مؤهلــون  تــبي�
جــدا“ لتدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٤0.8٢ % يــرون أنهــم “مؤهلــون“ لذلــك، 
فنســبة أخــرى قدرهــا ١٤.٢٩ % يــرون أنهــم “مؤهلــون بدرجــة متوســطة“، فيمــا يــرى ٢.0٤ % منهــم أنهــم 

“غير مؤهــلين“ لهــذه الوظيفــة.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وتــبين نتائــج الدراســة أن 53.0٦ % مــن أعضــاء العينــة ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات نقــاش أو 
دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤٦.٩3 % منهــم لــم يســبق لهــم ال䑅شــاركة في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

ن نتائــج الدراســة أن 5٩.١8 % مــن مــدر�سي العربيــة لغــة  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�
ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة يــرون أن ذلــك أمــر “مهــم جــدا“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا      ٢٤.٤٩ % يــرون 
“، ويــرى 8.١٦ % منهــم أن ذلــك ال䐣مــر “متوســط ال䐣هميــة“، ون䙎ســبة  أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر “مهــم�
منهــم أخــرى ضئيلــة قدرهــا ٦.١٢ % يــرون أنهــم ل䐧 يحتاجــون إلى تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، ون䙎ســبة أخيرة 

.“ ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤ % يــرون أن ذلــك “غير مهــم�

الشكل 8.22: آراء ال䑅علمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%5٩.١8% ٢٤.٤٩% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٤٦.٩3 ٢3 䐧ل

% 53.0٦ ٢٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 12.22: مشاركة المعلمين في دورات وحلقات نقاش تتعلق بتعليم اللغة العربية
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 38.٧8 ١٩ 䐧ل

% ٦١.٢٢ 30 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 11.22: تأهيل وتدريب⡐ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن ٦١.٢٢ % مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�
لتدريــب⡐ معــلمي اللغــة العربيــة لغــةً ثانيــة، في حين أن 38.٧8 % منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 

تلــك البرامــج.

ة لغة ثانية الشكل 7.22: آراء ال䑅علمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

% ٤٢.8٤ %٦0.8١٤.٢٩ %٢% 0.00% ٢.0٤

ن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٤٢.8٦ %، يــرون أنهــم “مؤهلــون  تــبي�
جــدا“ لتدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٤0.8٢ % يــرون أنهــم “مؤهلــون“ لذلــك، 
فنســبة أخــرى قدرهــا ١٤.٢٩ % يــرون أنهــم “مؤهلــون بدرجــة متوســطة“، فيمــا يــرى ٢.0٤ % منهــم أنهــم 

“غير مؤهــلين“ لهــذه الوظيفــة.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وتــبين نتائــج الدراســة أن 53.0٦ % مــن أعضــاء العينــة ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات نقــاش أو 
دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤٦.٩3 % منهــم لــم يســبق لهــم ال䑅شــاركة في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

ن نتائــج الدراســة أن 5٩.١8 % مــن مــدر�سي العربيــة لغــة  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�
ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة يــرون أن ذلــك أمــر “مهــم جــدا“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا      ٢٤.٤٩ % يــرون 
“، ويــرى 8.١٦ % منهــم أن ذلــك ال䐣مــر “متوســط ال䐣هميــة“، ون䙎ســبة  أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر “مهــم�
منهــم أخــرى ضئيلــة قدرهــا ٦.١٢ % يــرون أنهــم ل䐧 يحتاجــون إلى تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، ون䙎ســبة أخيرة 

.“ ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤ % يــرون أن ذلــك “غير مهــم�

الشكل 8.22: آراء ال䑅علمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

%5٩.١8% ٢٤.٤٩% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٤٦.٩3 ٢3 䐧ل

% 53.0٦ ٢٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 12.22: مشاركة المعلمين في دورات وحلقات نقاش تتعلق بتعليم اللغة العربية

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 38.٧8 ١٩ 䐧ل

% ٦١.٢٢ 30 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 11.22: تأهيل وتدريب⡐ المعلمين في تعليم اللغة العربية لغة ثانية

ن نتائــج الدراســة كذلــك أن ٦١.٢٢ % مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين ســبق لهــم أن شــاركوا في دورات  وتــبي�
لتدريــب⡐ معــلمي اللغــة العربيــة لغــةً ثانيــة، في حين أن 38.٧8 % منهــم لــم يســبق لهــم أن شــاركوا في مثــل 

تلــك البرامــج.

ة لغة ثانية الشكل 7.22: آراء ال䑅علمين حول مدى تأهيلهم العلمي� في تعليم اللغة العربي�

% ٤٢.8٤ %٦0.8١٤.٢٩ %٢% 0.00% ٢.0٤

ن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة مــن ال䑅علــمين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٤٢.8٦ %، يــرون أنهــم “مؤهلــون  تــبي�
جــدا“ لتدريــس العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٤0.8٢ % يــرون أنهــم “مؤهلــون“ لذلــك، 
فنســبة أخــرى قدرهــا ١٤.٢٩ % يــرون أنهــم “مؤهلــون بدرجــة متوســطة“، فيمــا يــرى ٢.0٤ % منهــم أنهــم 

“غير مؤهــلين“ لهــذه الوظيفــة.
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وتــبين نتائــج الدراســة أن 53.0٦ % مــن أعضــاء العينــة ســبق لهــم أن شــاركوا في حلقــات نقــاش أو 
دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة، في حين أن ٤٦.٩3 % منهــم لــم يســبق لهــم ال䑅شــاركة في حلقــات 

نقــاش أو دورات تتصــل بتعليــم اللغــة العربيــة.

ن نتائــج الدراســة أن 5٩.١8 % مــن مــدر�سي العربيــة لغــة  وفيمــا يخــص تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، تــبي�
ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة يــرون أن ذلــك أمــر “مهــم جــدا“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا      ٢٤.٤٩ % يــرون 
“، ويــرى 8.١٦ % منهــم أن ذلــك ال䐣مــر “متوســط ال䐣هميــة“، ون䙎ســبة  أن تنميــة مهاراتهــم اللغويــة أمــر “مهــم�
منهــم أخــرى ضئيلــة قدرهــا ٦.١٢ % يــرون أنهــم ل䐧 يحتاجــون إلى تنميــة مهاراتهــم اللغويــة، ون䙎ســبة أخيرة 

.“ ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤ % يــرون أن ذلــك “غير مهــم�

الشكل 8.22: آراء ال䑅علمين حول مدى أهمية تنمية مهاراتهم اللغوية

ً
لاحاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

%5٩.١8% ٢٤.٤٩% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٤٦.٩3 ٢3 䐧ل

% 53.0٦ ٢٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 12.22: مشاركة المعلمين في دورات وحلقات نقاش تتعلق بتعليم اللغة العربية
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ن نتائــج الدراســة أن ٧3.٤٧% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين يــرون أن العلــم بطــرق تدريــس اللغــة  تــبي�
«، و٤.08% منهــم أنــه أمــر  العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهــم� جــدا«، فيمــا يــرى ٢٢.٤5% منهــم أنــه »مهــم�

»متوســط ال䐣هميــة«.

الشكل 9.22 : مدى أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى ال䑅علمين

ً
لاحاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

% ٧3.٢٢.٤ %٤٧5% ٤.08% 0.00% 0.00

الشكل 10.22: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى ال䑅علمين

ً
لاحاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

% ٦5.3٢٦ %١.53% 8.١٦% 0.00% 0.00

3. آراؤهم بشأن أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس العربية  

في هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت ال䐣ســئلة إلى رصــد آراء ال䑅ــدرسين بشــأن أهميــة ال䑅عرفــة بطــرق 
تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائــج:  

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
يــرون أن ذلــك »مهــم� جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة  ن䙎ســبة كــبيرة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٦٧.%83، 

يــرون أنهــا »مهمــة« أو »متوســطة ال䐣هميــة«. متســاوية قدرهــا ١٦.%8 

وفيما يخص ال䐧ســتعانة بالتكنولوجيا )مثل ال䑅نصات ال䐥لكترونية( في تدريس اللغة العربية، توضح 
البيانــات في الــشكل )١٢.٢٢( أن 3٤.٦٩% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يفعلــون ذلــك “بدرجــة متوســطة“، 
تليهــم ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢8.5٧% يســتعينون بهــا “بدرجــة كــبيرة“ أو “أحيانــا“، فنســبة قدرهــا 

8.١٦% منهــم ل䐧 يســتعينون بهــا “مطلقــا“،

الشكل 12.22: مدى استخدام ال䑅علمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

احيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطةمطلقا

%٢8.5٧ %٢8.5٧ %3٤.٦٩ %8.١٦

 ⡐ختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــب䐧وأمــا عــن جــدوى ال
أعضــاء العينــة، ون䙎ســبتهم ٦5.3١%، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٦.53% يــرون أنهــا 

»مهمــة«، فيمــا رأى 8.١٦% منهــم أنهــا أمــر »متوســط ال䐣هميــة«.
الشكل 11.22: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى ال䑅علمين

% 83.٦٧% 8.١٦% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ن نتائــج الدراســة أن ٧3.٤٧% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين يــرون أن العلــم بطــرق تدريــس اللغــة  تــبي�
«، و٤.08% منهــم أنــه أمــر  العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهــم� جــدا«، فيمــا يــرى ٢٢.٤5% منهــم أنــه »مهــم�

»متوســط ال䐣هميــة«.

الشكل 9.22 : مدى أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى ال䑅علمين
% ٧3.٢٢.٤ %٤٧5% ٤.08% 0.00% 0.00

الشكل 10.22: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى ال䑅علمين
% ٦5.3٢٦ %١.53% 8.١٦% 0.00% 0.00

3. آراؤهم بشأن أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس العربية  

في هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت ال䐣ســئلة إلى رصــد آراء ال䑅ــدرسين بشــأن أهميــة ال䑅عرفــة بطــرق 
تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائــج:  

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
يــرون أن ذلــك »مهــم� جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة  ن䙎ســبة كــبيرة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٦٧.%83، 

يــرون أنهــا »مهمــة« أو »متوســطة ال䐣هميــة«. متســاوية قدرهــا ١٦.%8 

وفيما يخص ال䐧ســتعانة بالتكنولوجيا )مثل ال䑅نصات ال䐥لكترونية( في تدريس اللغة العربية، توضح 
البيانــات في الــشكل )١٢.٢٢( أن 3٤.٦٩% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يفعلــون ذلــك “بدرجــة متوســطة“، 
تليهــم ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢8.5٧% يســتعينون بهــا “بدرجــة كــبيرة“ أو “أحيانــا“، فنســبة قدرهــا 

8.١٦% منهــم ل䐧 يســتعينون بهــا “مطلقــا“،

الشكل 12.22: مدى استخدام ال䑅علمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

احيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطةمطلقا

%٢8.5٧ %٢8.5٧ %3٤.٦٩ %8.١٦

 ⡐ختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــب䐧وأمــا عــن جــدوى ال
أعضــاء العينــة، ون䙎ســبتهم ٦5.3١%، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٦.53% يــرون أنهــا 

»مهمــة«، فيمــا رأى 8.١٦% منهــم أنهــا أمــر »متوســط ال䐣هميــة«.
الشكل 11.22: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى ال䑅علمين

% 83.٦٧% 8.١٦% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ن نتائــج الدراســة أن ٧3.٤٧% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين يــرون أن العلــم بطــرق تدريــس اللغــة  تــبي�
«، و٤.08% منهــم أنــه أمــر  العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهــم� جــدا«، فيمــا يــرى ٢٢.٤5% منهــم أنــه »مهــم�

»متوســط ال䐣هميــة«.

الشكل 9.22 : مدى أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى ال䑅علمين
% ٧3.٢٢.٤ %٤٧5% ٤.08% 0.00% 0.00

الشكل 10.22: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى ال䑅علمين
% ٦5.3٢٦ %١.53% 8.١٦% 0.00% 0.00

3. آراؤهم بشأن أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس العربية  

في هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت ال䐣ســئلة إلى رصــد آراء ال䑅ــدرسين بشــأن أهميــة ال䑅عرفــة بطــرق 
تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة بمختلــف جوانبهــا التقنيــة والعمليــة، وفيمــا يلي بيــان مفصَــل بالنتائــج:  

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
يــرون أن ذلــك »مهــم� جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة  ن䙎ســبة كــبيرة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين، وقدرهــا ٦٧.%83، 

يــرون أنهــا »مهمــة« أو »متوســطة ال䐣هميــة«. متســاوية قدرهــا ١٦.%8 

وفيما يخص ال䐧ســتعانة بالتكنولوجيا )مثل ال䑅نصات ال䐥لكترونية( في تدريس اللغة العربية، توضح 
البيانــات في الــشكل )١٢.٢٢( أن 3٤.٦٩% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يفعلــون ذلــك “بدرجــة متوســطة“، 
تليهــم ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢8.5٧% يســتعينون بهــا “بدرجــة كــبيرة“ أو “أحيانــا“، فنســبة قدرهــا 

8.١٦% منهــم ل䐧 يســتعينون بهــا “مطلقــا“،

الشكل 12.22: مدى استخدام ال䑅علمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

احيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطةمطلقا

%٢8.5٧ %٢8.5٧ %3٤.٦٩ %8.١٦

 ⡐ختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــب䐧وأمــا عــن جــدوى ال
أعضــاء العينــة، ون䙎ســبتهم ٦5.3١%، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٦.53% يــرون أنهــا 

»مهمــة«، فيمــا رأى 8.١٦% منهــم أنهــا أمــر »متوســط ال䐣هميــة«.
الشكل 11.22: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى ال䑅علمين

% 83.٦٧% 8.١٦% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ن نتائــج الدراســة أن ٧3.٤٧% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين يــرون أن العلــم بطــرق تدريــس اللغــة  تــبي�
«، و٤.08% منهــم أنــه أمــر  العربيــة لــغير الناطــقين بهــا »مهــم� جــدا«، فيمــا يــرى ٢٢.٤5% منهــم أنــه »مهــم�

»متوســط ال䐣هميــة«.

الشكل 9.22 : مدى أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس اللغة الثانية لدى ال䑅علمين
% ٧3.٢٢.٤ %٤٧5% ٤.08% 0.00% 0.00

الشكل 10.22: مدى أهمية التقييم في تعليم اللغة العربية لغة ثانية لدى ال䑅علمين
% ٦5.3٢٦ %١.53% 8.١٦% 0.00% 0.00

3. آراؤهم بشأن أهمية ال䑅عرفة بطرق تدريس العربية  

في هــذا القســم مــن الدراســة، اتجهــت ال䐣ســئلة إلى رصــد آراء ال䑅ــدرسين بشــأن أهميــة ال䑅عرفــة بطــرق 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ن نتائــج الدراســة أن  وفيمــا يتصــل بتوظيــف التكنولوجيــا في تعليــم العربيــة للناطــقين بغيرهــا، تــبي�
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يــرون أنهــا »مهمــة« أو »متوســطة ال䐣هميــة«. متســاوية قدرهــا ١٦.%8 

وفيما يخص ال䐧ســتعانة بالتكنولوجيا )مثل ال䑅نصات ال䐥لكترونية( في تدريس اللغة العربية، توضح 
البيانــات في الــشكل )١٢.٢٢( أن 3٤.٦٩% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يفعلــون ذلــك “بدرجــة متوســطة“، 
تليهــم ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٢8.5٧% يســتعينون بهــا “بدرجــة كــبيرة“ أو “أحيانــا“، فنســبة قدرهــا 

8.١٦% منهــم ل䐧 يســتعينون بهــا “مطلقــا“،

الشكل 12.22: مدى استخدام ال䑅علمين للتكنولوجيا في برامج اللغة العربية

احيانا بصورة كبيرةبصورة متوسطةمطلقا

%٢8.5٧ %٢8.5٧ %3٤.٦٩ %8.١٦

 ⡐ختبــارات والقيــاس في تعليــم اللغــة العربيــة للناطــقين بغيرهــا، فقــد رأى أغلــب䐧وأمــا عــن جــدوى ال
أعضــاء العينــة، ون䙎ســبتهم ٦5.3١%، أنهــا »مهمــة جــدا«، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٦.53% يــرون أنهــا 

»مهمــة«، فيمــا رأى 8.١٦% منهــم أنهــا أمــر »متوســط ال䐣هميــة«.
الشكل 11.22: مدى أهمية توظيف التكنولوجيا في التدريس لدى ال䑅علمين

ً
لاحاجھ لھغ
� م�ممتوسط الأ�ميةم�م جدا م�م

% 83.٦٧% 8.١٦% 8.٢ %١٦.0٦.١٢ %٤
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في  يســتفيدون  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين  مــن   %  ٦٩.3٩ أن   )١3.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة ال䑅تاحــة عبر ال䐥نترنــت، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٦١.30 % 

ال䑅صــادر. تلــك  مــن  يســتفيدون   䐧منهــم ل

الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا  أيضًــا أن النســبة  وتــوضح البيانــات 
٩3.88 %، يدمجــون ال䑅ناقشــات الجماعيــة بانتظــام في دروســهم، في حين أن النســبة الباقيــة، وقدرهــا 

٦.١٢ % ل䐧 يفعلــون ذلــك.

كما توضح البيانات في الجدول )١5.٢٢( أن 8٩.80% من ال䑅درسين ال䑅شاركين يوظفون إستراتيجية 
لعب⡐ ال䐣دوار في أثناء التدريس، في حين ل䐧 يفعل ذلك البقية، ون䙎سبتهم ٢0.١0%.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 30.٦١ ١5 䐧ل

% ٦٩.3٩ 3٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 3 䐧ل

% ٩3.88 ٤٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 5 䐧ل

% ٩3.88 ٤٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

الجدول 13.22: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر ال䐥نترنت

الجدول 14.22: مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية

الجدول 15.22: مدى توظيف إستراتيجية لعب ال䐣دوار في التدريس في برامج اللغة العربية

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

أثنــاء  في  ال䑅درســون  يمارســها  التي  اللغويــة  التماريــن  أن   )١٧.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا 83.٦٧ %، وهي ليســت 

كذلــك بالنســبة إلى ١٦.33 % منهــم.

وتــبين الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين، وقدرهــا 8٩.80 %، يدمجــون الســياقات 
الثقافيــة في أن䙎شــطة تعليــم اللغــة العربيــة، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ٢0.١0 %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٦.33 8 䐧ل

% 83.٦٧ ٤١ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١0.٢0 5 䐧ل

% 8٩.80 ٤٤ ن䙎عدم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنشطة التدريس 17.22 الجدول

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة ال䑅تعلــمين أو لغــة وســيطة خل䐧ل التدريــس، تــبي�
 䐧شــاركين أن تلك العملية ممارســة شــائعة جدًا لديهم؛ حيث يلجأ إليها 8٧.٧٦ % منهم، ول䑅درسين ال䑅ال

يســتخدمها البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.    

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية 16.22 الجدول

18.22 مدى دمج السياقات الثقافيةّ في أنشطة التعلمّ الجدول

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في  يســتفيدون  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين  مــن   %  ٦٩.3٩ أن   )١3.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة ال䑅تاحــة عبر ال䐥نترنــت، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٦١.30 % 

ال䑅صــادر. تلــك  مــن  يســتفيدون   䐧منهــم ل

الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا  أيضًــا أن النســبة  وتــوضح البيانــات 
٩3.88 %، يدمجــون ال䑅ناقشــات الجماعيــة بانتظــام في دروســهم، في حين أن النســبة الباقيــة، وقدرهــا 

٦.١٢ % ل䐧 يفعلــون ذلــك.

كما توضح البيانات في الجدول )١5.٢٢( أن 8٩.80% من ال䑅درسين ال䑅شاركين يوظفون إستراتيجية 
لعب⡐ ال䐣دوار في أثناء التدريس، في حين ل䐧 يفعل ذلك البقية، ون䙎سبتهم ٢0.١0%.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 30.٦١ ١5 䐧ل

% ٦٩.3٩ 3٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 3 䐧ل

% ٩3.88 ٤٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 5 䐧ل

% ٩3.88 ٤٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

الجدول 13.22: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر ال䐥نترنت

مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية 14.22 الجدول

مدى توظيف إستراتيجية لعب ال䐣دوار في التدريس في برامج اللغة العربية 15.22 الجدول

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

أثنــاء  في  ال䑅درســون  يمارســها  التي  اللغويــة  التماريــن  أن   )١٧.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا 83.٦٧ %، وهي ليســت 

كذلــك بالنســبة إلى ١٦.33 % منهــم.

وتــبين الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين، وقدرهــا 8٩.80 %، يدمجــون الســياقات 
الثقافيــة في أن䙎شــطة تعليــم اللغــة العربيــة، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ٢0.١0 %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٦.33 8 䐧ل

% 83.٦٧ ٤١ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١0.٢0 5 䐧ل

% 8٩.80 ٤٤ ن䙎عدم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنشطة التدريس 17.22 الجدول

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة ال䑅تعلــمين أو لغــة وســيطة خل䐧ل التدريــس، تــبي�
 䐧شــاركين أن تلك العملية ممارســة شــائعة جدًا لديهم؛ حيث يلجأ إليها 8٧.٧٦ % منهم، ول䑅درسين ال䑅ال

يســتخدمها البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.    

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية 16.22 الجدول

18.22 مدى دمج السياقات الثقافيةّ في أنشطة التعلمّ الجدول
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في  يســتفيدون  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين  مــن   %  ٦٩.3٩ أن   )١3.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة ال䑅تاحــة عبر ال䐥نترنــت، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٦١.30 % 

ال䑅صــادر. تلــك  مــن  يســتفيدون   䐧منهــم ل

الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا  أيضًــا أن النســبة  وتــوضح البيانــات 
٩3.88 %، يدمجــون ال䑅ناقشــات الجماعيــة بانتظــام في دروســهم، في حين أن النســبة الباقيــة، وقدرهــا 

٦.١٢ % ل䐧 يفعلــون ذلــك.

كما توضح البيانات في الجدول )١5.٢٢( أن 8٩.80% من ال䑅درسين ال䑅شاركين يوظفون إستراتيجية 
لعب⡐ ال䐣دوار في أثناء التدريس، في حين ل䐧 يفعل ذلك البقية، ون䙎سبتهم ٢0.١0%.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 30.٦١ ١5 䐧ل

% ٦٩.3٩ 3٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 3 䐧ل

% ٩3.88 ٤٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 5 䐧ل

% ٩3.88 ٤٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

الجدول 13.22: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر ال䐥نترنت

مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية 14.22 الجدول

مدى توظيف إستراتيجية لعب ال䐣دوار في التدريس في برامج اللغة العربية 15.22 الجدول

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

أثنــاء  في  ال䑅درســون  يمارســها  التي  اللغويــة  التماريــن  أن   )١٧.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا 83.٦٧ %، وهي ليســت 

كذلــك بالنســبة إلى ١٦.33 % منهــم.

وتــبين الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين، وقدرهــا 8٩.80 %، يدمجــون الســياقات 
الثقافيــة في أن䙎شــطة تعليــم اللغــة العربيــة، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ٢0.١0 %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة
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% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنشطة التدريس 17.22 الجدول

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة ال䑅تعلــمين أو لغــة وســيطة خل䐧ل التدريــس، تــبي�
 䐧شــاركين أن تلك العملية ممارســة شــائعة جدًا لديهم؛ حيث يلجأ إليها 8٧.٧٦ % منهم، ول䑅درسين ال䑅ال

يســتخدمها البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.    

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة
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مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية 16.22 الجدول

18.22 مدى دمج السياقات الثقافيةّ في أنشطة التعلمّ الجدول

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في  يســتفيدون  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين  مــن   %  ٦٩.3٩ أن   )١3.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
فصولهــم الدراســية مــن مصــادر اللغــة العربيــة ال䑅تاحــة عبر ال䐥نترنــت، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٦١.30 % 

ال䑅صــادر. تلــك  مــن  يســتفيدون   䐧منهــم ل

الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين ال䑅ستهــدفين في هــذه الدراســة، وقدرهــا  أيضًــا أن النســبة  وتــوضح البيانــات 
٩3.88 %، يدمجــون ال䑅ناقشــات الجماعيــة بانتظــام في دروســهم، في حين أن النســبة الباقيــة، وقدرهــا 

٦.١٢ % ل䐧 يفعلــون ذلــك.

كما توضح البيانات في الجدول )١5.٢٢( أن 8٩.80% من ال䑅درسين ال䑅شاركين يوظفون إستراتيجية 
لعب⡐ ال䐣دوار في أثناء التدريس، في حين ل䐧 يفعل ذلك البقية، ون䙎سبتهم ٢0.١0%.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% 30.٦١ ١5 䐧ل

% ٦٩.3٩ 3٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 3 䐧ل

% ٩3.88 ٤٦ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ٦.١٢ 5 䐧ل

% ٩3.88 ٤٤ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

الجدول 13.22: مدى إفادة المعلمين من مصادر تعليم اللغة العربية المتاحة عبر ال䐥نترنت

مدى توظيف المناقشات الجماعية بين المتعلمين في برامج اللغة العربية 14.22 الجدول

مدى توظيف إستراتيجية لعب ال䐣دوار في التدريس في برامج اللغة العربية 15.22 الجدول
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

أثنــاء  في  ال䑅درســون  يمارســها  التي  اللغويــة  التماريــن  أن   )١٧.٢٢( الجــدول  في  البيانــات  وتــوضح 
التدريــس مرتبطــة بمواقــف يوميــة حقيقيــة لــدى النســبة الــكبرى منهــم، وقدرهــا 83.٦٧ %، وهي ليســت 

كذلــك بالنســبة إلى ١٦.33 % منهــم.

وتــبين الدراســة كذلــك أن النســبة الــكبرى مــن ال䑅ــدرسين، وقدرهــا 8٩.80 %، يدمجــون الســياقات 
الثقافيــة في أن䙎شــطة تعليــم اللغــة العربيــة، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ٢0.١0 %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٦.33 8 䐧ل

% 83.٦٧ ٤١ ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١0.٢0 5 䐧ل

% 8٩.80 ٤٤ ن䙎عدم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

الجدول 17.22: مدى توظيف المواقف الحقيقية في الحياة اليومية في أنشطة التدريس

ن إجابــات  وفيمــا يتعلــق باســتخدام الترجمــة إلى لغــة ال䑅تعلــمين أو لغــة وســيطة خل䐧ل التدريــس، تــبي�
 䐧شــاركين أن تلك العملية ممارســة شــائعة جدًا لديهم؛ حيث يلجأ إليها 8٧.٧٦ % منهم، ول䑅درسين ال䑅ال

يســتخدمها البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.    

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

الجدول 16.22: مدى توظيف طريقة التدريس بالترجمة في برامج اللغة العربية

الجدول 18.22: مدى دمج السياقات الثقافيةّ في أنشطة التعلمّ
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢٢( أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يتحــدث طل䐧بهــم اللغــة 
تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8% يتحــدث طل䐧بهــم  الدراســية،  مــن الحصــة  تزيــد عــن %50  ل䑅ــدة  العربيــة 
يتحــدث   %١0.٢0 قدرهــا  منهــم  فنســبة  الدراســية،  الحصــة  مــن  و%30   ٢0 بين  تتراوح  ل䑅ــدة  العربيــة 

طل䐧بهــم العربيــة ل䐣قــل مــن ٢0% مــن الحصــة الدراســية.

4. تصورات ال䑅درسين بشأن بعض ال兺ّوانب التعليمية وال䐥دارية من برامج اللغة العربية

 ⡐في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانب
ال䑅تصلــة بالعمليــة التعليميــة في عل䐧قتهــا بطلبتهــم وزمل䐧ئهــم وال䐥دارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 
البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بال䐥ضافــة إلى ال䑅ــوارد وال䑅ــواد التعليميــة وال䐣عبــاء وال䑅هــام 
 )٢0.٢٢( الجــدول  وفي  الســنوية.  ال䑅رتبــات  كفايــة  ومــدى  ال䑅تاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  ال䑅وكلــة 

بــة حســب⡐ رتبــة كل ســؤال:  مجموعــة ال䐣ســئلة التي طُرِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــب⡐، وهي مرت�

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢٢( أن 8٧.٧٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يوظفــون إستراتيجيــة 
التعلــم التعاون䙎ــي في دروســهم، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ات التعلم التعاون䙎ي في التدريس الجدول 19.22: مدى دمج إستراتيجي�

الشكل 13.22: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أقل من ٢0 % أكثر من 50 % بين  ٢0 % - 30 % 

% 5١.0٢ % 38.٧8% ١0.٢0

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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هناك حاجة إلى دعم ١
إضافي ل䐧ستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

١٦٢5٧١0٤٩٤.١٤0.530.٧3% 8٢.8١ ٦0.٩8

أوافق
% 3٢.٦5% 5١.0٢ %١٤.٢٩ %٢.0٤% 0.00  % ١00

التواصُل والتعاون مع ٢
الزُمل䐧ء فعَال وسهل.

١٤٢٦٦٢١٤٩٤.0٢0.٧50.8٧% 80.٤١8.٢٢

أوافق

% ٢8.5٧% 53.0٤ %١٢.٢٤ %٦.08% ٢.0١ % ٤00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3
وسهل.

٩٢٩830٤٩3.٩0.580.٧٧.٩٦ %٧٦8.٢٤

أوافق

% ١8.3٧% 5٩.١8% ١٦.33% ٦.١٢% 0.00 % ١00 

يوفر البرنامج للمعلم ٤
فرصًا تطويرية مفيدة.

٦٢٤١٢5٢٤٩3.550.٩٤0.٧١ %٩٧.0٢3.٩8

أوافق

% ٤ %١٢.٢٤8.٩8% ١ %٢٤.٤٩0.٢0% ٤.08 % ١00 

تخلق النسبة الحالية لعدد 5
مدر�سي اللغة العربية 
مقارنة بعدد الطلبة 

ضغوطًا إضافيَة عليهم.

١3١3١١١0٢٤٩3.5١١.٤3٧ %١.٢0.٢٢.٩8

أوافق

% ٢٦.53% ٢٦.53% ٢٢.٤5% ٢0.٤ %٤١.08 % ١00 

ي الوسائل التقنية ٦ ِ
تُلب�

ال䑅توفرة بال䑅ؤسسة 
احتياجاتي التدريسية.

٧٢١١١٧3٤٩3.٤5١.١٩١.0٦ %٩8.٩8٢.8٩

أوافق

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢٢.٤ %٦5% ١ % ٦.١٢ %١٤.٢٩00 

ي ال䑅وارد وال䑅واد ٧ تُلب�
التعليميَة احتياجاتي 

التدريسية.

٦٢٢8١١٢٤٩3.3٩١.١8١.08% ٦٧.٧٦٢.5

محايد

% ٤٤.٩ %١٢.٢٤0% ١٦.33% ٢٢.٤5  % ٤.08  % ١00 

عب⡐ء العمل وال䑅هام ل䐣عضاء 8
هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

5١٩١١١0٤٤٩3.٢٢١.٢8١.١3% ٦٤.٤٩١.3٩

محايد

% ١0.٢0% 38.٧8% ٢٢.٤5% ٢0.٤١% 8.١ % ١٦00 

قنوات ال䐧تصال مع الفريق ٩
ال䐥داري تحتاج إلى تحسين.

٦١٧٩٩8٤٩3.08٦١.٦ %١.٦٧١.٢٩30.٤٤

محايد
% ١٢.٢٤% 3١ %٤.٦٩8.3١ %٧8.3١٦ %٧.33 % ١00 

ال䑅رتب⡐ السنوي ل䑅علم اللغة ١0
العربية في هذه ال䑅ؤسسة 

مرضٍ.

0١0٩١3١٧٤٩٢.٢٤١.٢٩١.١3% ٤٤.٩٤.٦٦-

ل䐧 أوافق

% 0.00% ٢0.١ %٤١8.3٢٦ %٧.53 % 3١ % ٤.٦٩00 

ال兺ّدول 20.22: تصورات المعلمين تجاه الجوانب⡐ التعليمية وال䐥دارية في برامج اللغة العربية

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢٢( أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يتحــدث طل䐧بهــم اللغــة 
تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8% يتحــدث طل䐧بهــم  الدراســية،  مــن الحصــة  تزيــد عــن %50  ل䑅ــدة  العربيــة 
يتحــدث   %١0.٢0 قدرهــا  منهــم  فنســبة  الدراســية،  الحصــة  مــن  و%30   ٢0 بين  تتراوح  ل䑅ــدة  العربيــة 

طل䐧بهــم العربيــة ل䐣قــل مــن ٢0% مــن الحصــة الدراســية.

4. تصورات ال䑅درسين بشأن بعض ال兺ّوانب التعليمية وال䐥دارية من برامج اللغة العربية

 ⡐في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانب
ال䑅تصلــة بالعمليــة التعليميــة في عل䐧قتهــا بطلبتهــم وزمل䐧ئهــم وال䐥دارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 
البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بال䐥ضافــة إلى ال䑅ــوارد وال䑅ــواد التعليميــة وال䐣عبــاء وال䑅هــام 
 )٢0.٢٢( الجــدول  وفي  الســنوية.  ال䑅رتبــات  كفايــة  ومــدى  ال䑅تاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  ال䑅وكلــة 

بــة حســب⡐ رتبــة كل ســؤال:  مجموعــة ال䐣ســئلة التي طُرِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــب⡐، وهي مرت�

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢٢( أن 8٧.٧٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يوظفــون إستراتيجيــة 
التعلــم التعاون䙎ــي في دروســهم، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ات التعلم التعاون䙎ي في التدريس مدى دمج إستراتيجي� الجدول 19.22:

الشكل 13.22: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أقل من ٢0 % أكثر من 50 % بين  ٢0 % - 30 % 

% 5١.0٢ % 38.٧8% ١0.٢0

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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هناك حاجة إلى دعم ١
إضافي ل䐧ستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

١٦٢5٧١0٤٩٤.١٤0.530.٧3% 8٢.8١ ٦0.٩8

أوافق
% 3٢.٦5% 5١.0٢ %١٤.٢٩ %٢.0٤% 0.00  % ١00

التواصُل والتعاون مع ٢
الزُمل䐧ء فعَال وسهل.

١٤٢٦٦٢١٤٩٤.0٢0.٧50.8٧% 80.٤١8.٢٢

أوافق

% ٢8.5٧% 53.0٤ %١٢.٢٤ %٦.08% ٢.0١ % ٤00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3
وسهل.

٩٢٩830٤٩3.٩0.580.٧٧.٩٦ %٧٦8.٢٤

أوافق

% ١8.3٧% 5٩.١8% ١٦.33% ٦.١٢% 0.00 % ١00 

يوفر البرنامج للمعلم ٤
فرصًا تطويرية مفيدة.

٦٢٤١٢5٢٤٩3.550.٩٤0.٧١ %٩٧.0٢3.٩8

أوافق

% ٤ %١٢.٢٤8.٩8% ١ %٢٤.٤٩0.٢0% ٤.08 % ١00 

تخلق النسبة الحالية لعدد 5
مدر�سي اللغة العربية 
مقارنة بعدد الطلبة 

ضغوطًا إضافيَة عليهم.

١3١3١١١0٢٤٩3.5١١.٤3٧ %١.٢0.٢٢.٩8

أوافق

% ٢٦.53% ٢٦.53% ٢٢.٤5% ٢0.٤ %٤١.08 % ١00 

ي الوسائل التقنية ٦ ِ
تُلب�

ال䑅توفرة بال䑅ؤسسة 
احتياجاتي التدريسية.

٧٢١١١٧3٤٩3.٤5١.١٩١.0٦ %٩8.٩8٢.8٩

أوافق

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢٢.٤ %٦5% ١ % ٦.١٢ %١٤.٢٩00 

ي ال䑅وارد وال䑅واد ٧ تُلب�
التعليميَة احتياجاتي 

التدريسية.

٦٢٢8١١٢٤٩3.3٩١.١8١.08% ٦٧.٧٦٢.5

محايد

% ٤٤.٩ %١٢.٢٤0% ١٦.33% ٢٢.٤5  % ٤.08  % ١00 

عب⡐ء العمل وال䑅هام ل䐣عضاء 8
هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

5١٩١١١0٤٤٩3.٢٢١.٢8١.١3% ٦٤.٤٩١.3٩

محايد

% ١0.٢0% 38.٧8% ٢٢.٤5% ٢0.٤١% 8.١ % ١٦00 

قنوات ال䐧تصال مع الفريق ٩
ال䐥داري تحتاج إلى تحسين.

٦١٧٩٩8٤٩3.08٦١.٦ %١.٦٧١.٢٩30.٤٤

محايد
% ١٢.٢٤% 3١ %٤.٦٩8.3١ %٧8.3١٦ %٧.33 % ١00 

ال䑅رتب⡐ السنوي ل䑅علم اللغة ١0
العربية في هذه ال䑅ؤسسة 

مرضٍ.

0١0٩١3١٧٤٩٢.٢٤١.٢٩١.١3% ٤٤.٩٤.٦٦-

ل䐧 أوافق

% 0.00% ٢0.١ %٤١8.3٢٦ %٧.53 % 3١ % ٤.٦٩00 

ال兺ّدول 20.22: تصورات المعلمين تجاه الجوانب⡐ التعليمية وال䐥دارية في برامج اللغة العربية
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢٢( أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يتحــدث طل䐧بهــم اللغــة 
تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8% يتحــدث طل䐧بهــم  الدراســية،  مــن الحصــة  تزيــد عــن %50  ل䑅ــدة  العربيــة 
يتحــدث   %١0.٢0 قدرهــا  منهــم  فنســبة  الدراســية،  الحصــة  مــن  و%30   ٢0 بين  تتراوح  ل䑅ــدة  العربيــة 

طل䐧بهــم العربيــة ل䐣قــل مــن ٢0% مــن الحصــة الدراســية.

4. تصورات ال䑅درسين بشأن بعض ال兺ّوانب التعليمية وال䐥دارية من برامج اللغة العربية

 ⡐في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانب
ال䑅تصلــة بالعمليــة التعليميــة في عل䐧قتهــا بطلبتهــم وزمل䐧ئهــم وال䐥دارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 
البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بال䐥ضافــة إلى ال䑅ــوارد وال䑅ــواد التعليميــة وال䐣عبــاء وال䑅هــام 
 )٢0.٢٢( الجــدول  وفي  الســنوية.  ال䑅رتبــات  كفايــة  ومــدى  ال䑅تاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  ال䑅وكلــة 

بــة حســب⡐ رتبــة كل ســؤال:  مجموعــة ال䐣ســئلة التي طُرِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــب⡐، وهي مرت�

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢٢( أن 8٧.٧٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يوظفــون إستراتيجيــة 
التعلــم التعاون䙎ــي في دروســهم، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ات التعلم التعاون䙎ي في التدريس مدى دمج إستراتيجي� الجدول 19.22:

الشكل 13.22: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أقل من ٢0 % أكثر من 50 % بين  ٢0 % - 30 % 

% 5١.0٢ % 38.٧8% ١0.٢0

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم
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هناك حاجة إلى دعم ١
إضافي ل䐧ستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

١٦٢5٧١0٤٩٤.١٤0.530.٧3% 8٢.8١ ٦0.٩8

أوافق
% 3٢.٦5% 5١.0٢ %١٤.٢٩ %٢.0٤% 0.00  % ١00

التواصُل والتعاون مع ٢
الزُمل䐧ء فعَال وسهل.

١٤٢٦٦٢١٤٩٤.0٢0.٧50.8٧% 80.٤١8.٢٢

أوافق

% ٢8.5٧% 53.0٤ %١٢.٢٤ %٦.08% ٢.0١ % ٤00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3
وسهل.

٩٢٩830٤٩3.٩0.580.٧٧.٩٦ %٧٦8.٢٤

أوافق

% ١8.3٧% 5٩.١8% ١٦.33% ٦.١٢% 0.00 % ١00 

يوفر البرنامج للمعلم ٤
فرصًا تطويرية مفيدة.

٦٢٤١٢5٢٤٩3.550.٩٤0.٧١ %٩٧.0٢3.٩8

أوافق

% ٤ %١٢.٢٤8.٩8% ١ %٢٤.٤٩0.٢0% ٤.08 % ١00 

تخلق النسبة الحالية لعدد 5
مدر�سي اللغة العربية 
مقارنة بعدد الطلبة 

ضغوطًا إضافيَة عليهم.

١3١3١١١0٢٤٩3.5١١.٤3٧ %١.٢0.٢٢.٩8

أوافق

% ٢٦.53% ٢٦.53% ٢٢.٤5% ٢0.٤ %٤١.08 % ١00 

ي الوسائل التقنية ٦ ِ
تُلب�

ال䑅توفرة بال䑅ؤسسة 
احتياجاتي التدريسية.

٧٢١١١٧3٤٩3.٤5١.١٩١.0٦ %٩8.٩8٢.8٩

أوافق

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢٢.٤ %٦5% ١ % ٦.١٢ %١٤.٢٩00 

ي ال䑅وارد وال䑅واد ٧ تُلب�
التعليميَة احتياجاتي 

التدريسية.

٦٢٢8١١٢٤٩3.3٩١.١8١.08% ٦٧.٧٦٢.5

محايد

% ٤٤.٩ %١٢.٢٤0% ١٦.33% ٢٢.٤5  % ٤.08  % ١00 

عب⡐ء العمل وال䑅هام ل䐣عضاء 8
هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

5١٩١١١0٤٤٩3.٢٢١.٢8١.١3% ٦٤.٤٩١.3٩

محايد

% ١0.٢0% 38.٧8% ٢٢.٤5% ٢0.٤١% 8.١ % ١٦00 

قنوات ال䐧تصال مع الفريق ٩
ال䐥داري تحتاج إلى تحسين.

٦١٧٩٩8٤٩3.08٦١.٦ %١.٦٧١.٢٩30.٤٤

محايد
% ١٢.٢٤% 3١ %٤.٦٩8.3١ %٧8.3١٦ %٧.33 % ١00 

ال䑅رتب⡐ السنوي ل䑅علم اللغة ١0
العربية في هذه ال䑅ؤسسة 

مرضٍ.

0١0٩١3١٧٤٩٢.٢٤١.٢٩١.١3% ٤٤.٩٤.٦٦-

ل䐧 أوافق

% 0.00% ٢0.١ %٤١8.3٢٦ %٧.53 % 3١ % ٤.٦٩00 

ال兺ّدول 20.22: تصورات المعلمين تجاه الجوانب⡐ التعليمية وال䐥دارية في برامج اللغة العربية

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتــوضح البيانــات في الــشكل )١3.٢٢( أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يتحــدث طل䐧بهــم اللغــة 
تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8% يتحــدث طل䐧بهــم  الدراســية،  مــن الحصــة  تزيــد عــن %50  ل䑅ــدة  العربيــة 
يتحــدث   %١0.٢0 قدرهــا  منهــم  فنســبة  الدراســية،  الحصــة  مــن  و%30   ٢0 بين  تتراوح  ل䑅ــدة  العربيــة 

طل䐧بهــم العربيــة ل䐣قــل مــن ٢0% مــن الحصــة الدراســية.

4. تصورات ال䑅درسين بشأن بعض ال兺ّوانب التعليمية وال䐥دارية من برامج اللغة العربية

 ⡐في هذا الجزء من الدراسة سعينا إلى تق�سي آراء أعضاء الطاقم التعليمي بشأن عدد من الجوانب
ال䑅تصلــة بالعمليــة التعليميــة في عل䐧قتهــا بطلبتهــم وزمل䐧ئهــم وال䐥دارة، واستكشــاف وجهــة نظرهــم حــول 
البرامــج ومــدى وجــود فــرص مفيــدة لتطويرهــا، بال䐥ضافــة إلى ال䑅ــوارد وال䑅ــواد التعليميــة وال䐣عبــاء وال䑅هــام 
 )٢0.٢٢( الجــدول  وفي  الســنوية.  ال䑅رتبــات  كفايــة  ومــدى  ال䑅تاحــة،  التقنيــة  والوســائل  إليهــم  ال䑅وكلــة 

بــة حســب⡐ رتبــة كل ســؤال:  مجموعــة ال䐣ســئلة التي طُرِحــت عليهــم لتــق�سي هــذه الجوانــب⡐، وهي مرت�

وتــوضح البيانــات في الجــدول )١٩.٢٢( أن 8٧.٧٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين يوظفــون إستراتيجيــة 
التعلــم التعاون䙎ــي في دروســهم، في حين ل䐧 يفعــل ذلــك البقيــة، ون䙎ســبتهم ١٢.٢٤ %.

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅علمين ال䐥جابة

% ١٢.٢٤ ٦ 䐧ل

% 8٧.٧٦ ٤3 ن䙎عم

% ١00 ٤٩ ال䐥جمالي

ات التعلم التعاون䙎ي في التدريس مدى دمج إستراتيجي� الجدول 19.22:

الشكل 13.22: مدى استخدام الدارسين للغة العربية أثناء الحصة الدراسية

أقل من ٢0 % أكثر من 50 % بين  ٢0 % - 30 % 

% 5١.0٢ % 38.٧8% ١0.٢0
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هناك حاجة إلى دعم ١
إضافي ل䐧ستخدام أدوات 

تكنولوجيا التعليم.

١٦٢5٧١0٤٩٤.١٤0.530.٧3% 8٢.8١ ٦0.٩8

أوافق
% 3٢.٦5% 5١.0٢ %١٤.٢٩ %٢.0٤% 0.00  % ١00

التواصُل والتعاون مع ٢
الزُمل䐧ء فعَال وسهل.

١٤٢٦٦٢١٤٩٤.0٢0.٧50.8٧% 80.٤١8.٢٢

أوافق

% ٢8.5٧% 53.0٤ %١٢.٢٤ %٦.08% ٢.0١ % ٤00

التواصُل مع الطلبة فعَال 3
وسهل.

٩٢٩830٤٩3.٩0.580.٧٧.٩٦ %٧٦8.٢٤

أوافق

% ١8.3٧% 5٩.١8% ١٦.33% ٦.١٢% 0.00 % ١00 

يوفر البرنامج للمعلم ٤
فرصًا تطويرية مفيدة.

٦٢٤١٢5٢٤٩3.550.٩٤0.٧١ %٩٧.0٢3.٩8

أوافق

% ٤ %١٢.٢٤8.٩8% ١ %٢٤.٤٩0.٢0% ٤.08 % ١00 

تخلق النسبة الحالية لعدد 5
مدر�سي اللغة العربية 
مقارنة بعدد الطلبة 

ضغوطًا إضافيَة عليهم.

١3١3١١١0٢٤٩3.5١١.٤3٧ %١.٢0.٢٢.٩8

أوافق

% ٢٦.53% ٢٦.53% ٢٢.٤5% ٢0.٤ %٤١.08 % ١00 

ي الوسائل التقنية ٦ ِ
تُلب�

ال䑅توفرة بال䑅ؤسسة 
احتياجاتي التدريسية.

٧٢١١١٧3٤٩3.٤5١.١٩١.0٦ %٩8.٩8٢.8٩

أوافق

% ٤٢ %١٤.٢٩.8٢٢.٤ %٦5% ١ % ٦.١٢ %١٤.٢٩00 

ي ال䑅وارد وال䑅واد ٧ تُلب�
التعليميَة احتياجاتي 

التدريسية.

٦٢٢8١١٢٤٩3.3٩١.١8١.08% ٦٧.٧٦٢.5

محايد

% ٤٤.٩ %١٢.٢٤0% ١٦.33% ٢٢.٤5  % ٤.08  % ١00 

عب⡐ء العمل وال䑅هام ل䐣عضاء 8
هيئة التدريس معقولة 

ومنطقيَة.

5١٩١١١0٤٤٩3.٢٢١.٢8١.١3% ٦٤.٤٩١.3٩

محايد

% ١0.٢0% 38.٧8% ٢٢.٤5% ٢0.٤١% 8.١ % ١٦00 

قنوات ال䐧تصال مع الفريق ٩
ال䐥داري تحتاج إلى تحسين.

٦١٧٩٩8٤٩3.08٦١.٦ %١.٦٧١.٢٩30.٤٤

محايد
% ١٢.٢٤% 3١ %٤.٦٩8.3١ %٧8.3١٦ %٧.33 % ١00 

ال䑅رتب⡐ السنوي ل䑅علم اللغة ١0
العربية في هذه ال䑅ؤسسة 

مرضٍ.

0١0٩١3١٧٤٩٢.٢٤١.٢٩١.١3% ٤٤.٩٤.٦٦-

ل䐧 أوافق

% 0.00% ٢0.١ %٤١8.3٢٦ %٧.53 % 3١ % ٤.٦٩00 

ال兺ّدول 20.22: تصورات المعلمين تجاه الجوانب⡐ التعليمية وال䐥دارية في برامج اللغة العربية
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ففيما يخص مدى الحاجة إلى دعم إضافي ل䐧ستخدام أدوات تكنولوجيا التعليم في أثناء التدريس، 
ن نتائــج الدراســة أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا  تــبي�
رابعــة  ون䙎ســبة  »محايــدون«،   %١٤.٢٩ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  ذلــك،  »على  بشــدة  »يوافقــون   %3٢.٦5
ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤% منهــم »ل䐧 يوافقــون« على ذلــك. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.١٤، 
بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8٢.8٦% ممــا يؤكــد أن ال䐧تجــاه الســائد هــو 

»ال䑅وافقــة«.

نتائــج  تــبين   ،䐧وســهل  䐧فعــال الــزمل䐧ء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 
الدراســة أن 53.0٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“، و ٢8.5٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“، و 
١٢.٢٤ % منهــم “محايــدون“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.0٢، بانحــراف معيــاري قــدره 
0.8٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80.٤١ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة “.

ن نتائج الدراسة أن 5٩.١8 %  وأما عن رأيهم فيما إذا كان التواصل مع طلبتهم “فعَال䐧ً وسهل䐧ً“، فتبي�
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“ على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.3٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٧.٩٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

 وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات ٩8.٤8% 
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٤.٤٩ % أجابــوا بـ“محايــد“، فنســبة قدرهــا 
١٢.٢٤ % أجابــوا بـ“أوافــق بشــدة“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.55، بانحــراف معيــاري 
هــو  لل䐥جابــات  الســائد  ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  %؛   ٧١.0٢ قدرهــا  إجمــاع  وبنســبة   ،0.٩٧ قــدره 

“ال䑅وافقــة“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي ل䑅ــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 
مــن   %٢٦.53 قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  أن  الدراســة  أظهــرت  فقــد  ال䑅ــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 
بنســبة ٢٢.٤5%،  ال䐥جابــة »محايــد«  تليهــا  بشــدة«،  و«أوافــق  بــ»أوافــق«  أجابــوا  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين 
فنسبة قدرها ٢0.٤١% أجابوا بـ »ل䐧 أوافق«. وبلغت قيمة ال䑅توسط الحسابي ال䑅رجح 3.5١، بانحراف 
معيــاري قــدره ١.٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧0.٢0%؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو 

»ال䑅وافقــة«. 

التدريســية،  تــلبي احتياجاتهــم  ال䑅ؤسســة  في  ال䑅تاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  رأيهــم فيمــا  وعــن 
فقــد أجــاب ٤٢.8٦% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢٢.٤5% منهــم بــ»محايــد«، فيمــا 
أجــاب ١٤.٢٩% منهــم بــــ»ل䐧 أوافــق«، و«أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤5.3، 
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يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد  بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.٩8%؛ ممــا 
لل䐥جابــات هــو »ال䑅وافقــة«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بال䑅ؤسســة  ال䑅توفــرة  التعليميــة  وال䑅ــواد  ال䑅ــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 
التدريســية، أجــاب ٤٤.٩0 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٢.٤5% أجابــوا 
بـــ “ل䐧 أوافــق“، فنســبة قدرهــا ١٦.33 % أجابــوا بـ“محايــد“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 
يــشير إلى أن ال䐧تجــاه  3.3٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.٧٦ %؛ ممــا 

الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل وال䑅هــام ال䑅وكلــة  إذا كان عــب⡐ء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 
معقولــة ومنطقيــة، أجابــت ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة 
منهــم قدرهــا ٢٢.٤5 % أجابــوا بــــ “محايــد“، فنســبة قدرهــا ٢0.٤١% أجابــوا بـــ“ل䐧 أوافــق“. وبلغــت قيمــة 
ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٢٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٤.٤٩ %؛ 

ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات ال䐧تصــال مــع الفريــق ال䐥داري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�
الدراســة أن 3٤.٦٩ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين أجابــوا بــــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا 
١8.3٧ % منهم أجابوا بــ“محايد“ و “ل䐧 أوافق“، فنسبة منهم قدرها ١٦.33% أجابوا بـ“ل䐧 أوافق بشدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.08، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦١.٦3 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه ال䑅ؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت  وعــن رأيهــم في مــا إذا كان ال䑅رتــب⡐ الســنوي ل䑅عل�
ن䙎ســبة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين قدرهــا 3٤.٦٩ % بــــ“ل䐧 أوافــق بشــدة“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا 53.٢٦ % 
أجابــوا بــــ“ل䐧 أوافــق“، فنســبة منهــم قدرهــا ٢0.٤١ % أجابــوا بـ“أوافــق“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
إلى أن  يــشير  قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٤.٩0 %؛ ممــا  بانحــراف معيــاري  ال䑅ــرجح ٢.٢٤، 

ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة “.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع ال䑅علمين

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق ال䐢تــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس ال䑅ســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 
التعليميــة

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ففيما يخص مدى الحاجة إلى دعم إضافي ل䐧ستخدام أدوات تكنولوجيا التعليم في أثناء التدريس، 
ن نتائــج الدراســة أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا  تــبي�
رابعــة  ون䙎ســبة  »محايــدون«،   %١٤.٢٩ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  ذلــك،  »على  بشــدة  »يوافقــون   %3٢.٦5
ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤% منهــم »ل䐧 يوافقــون« على ذلــك. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.١٤، 
بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8٢.8٦% ممــا يؤكــد أن ال䐧تجــاه الســائد هــو 

»ال䑅وافقــة«.

نتائــج  تــبين   ،䐧وســهل  䐧فعــال الــزمل䐧ء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 
الدراســة أن 53.0٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“، و ٢8.5٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“، و 
١٢.٢٤ % منهــم “محايــدون“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.0٢، بانحــراف معيــاري قــدره 
0.8٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80.٤١ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة “.

ن نتائج الدراسة أن 5٩.١8 %  وأما عن رأيهم فيما إذا كان التواصل مع طلبتهم “فعَال䐧ً وسهل䐧ً“، فتبي�
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“ على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.3٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٧.٩٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

 وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات ٩8.٤8% 
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٤.٤٩ % أجابــوا بـ“محايــد“، فنســبة قدرهــا 
١٢.٢٤ % أجابــوا بـ“أوافــق بشــدة“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.55، بانحــراف معيــاري 
هــو  لل䐥جابــات  الســائد  ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  %؛   ٧١.0٢ قدرهــا  إجمــاع  وبنســبة   ،0.٩٧ قــدره 

“ال䑅وافقــة“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي ل䑅ــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 
مــن   %٢٦.53 قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  أن  الدراســة  أظهــرت  فقــد  ال䑅ــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 
بنســبة ٢٢.٤5%،  ال䐥جابــة »محايــد«  تليهــا  بشــدة«،  و«أوافــق  بــ»أوافــق«  أجابــوا  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين 
فنسبة قدرها ٢0.٤١% أجابوا بـ »ل䐧 أوافق«. وبلغت قيمة ال䑅توسط الحسابي ال䑅رجح 3.5١، بانحراف 
معيــاري قــدره ١.٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧0.٢0%؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو 

»ال䑅وافقــة«. 

التدريســية،  تــلبي احتياجاتهــم  ال䑅ؤسســة  في  ال䑅تاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  رأيهــم فيمــا  وعــن 
فقــد أجــاب ٤٢.8٦% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢٢.٤5% منهــم بــ»محايــد«، فيمــا 
أجــاب ١٤.٢٩% منهــم بــــ»ل䐧 أوافــق«، و«أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤5.3، 
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يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد  بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.٩8%؛ ممــا 
لل䐥جابــات هــو »ال䑅وافقــة«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بال䑅ؤسســة  ال䑅توفــرة  التعليميــة  وال䑅ــواد  ال䑅ــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 
التدريســية، أجــاب ٤٤.٩0 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٢.٤5% أجابــوا 
بـــ “ل䐧 أوافــق“، فنســبة قدرهــا ١٦.33 % أجابــوا بـ“محايــد“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 
يــشير إلى أن ال䐧تجــاه  3.3٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.٧٦ %؛ ممــا 

الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل وال䑅هــام ال䑅وكلــة  إذا كان عــب⡐ء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 
معقولــة ومنطقيــة، أجابــت ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة 
منهــم قدرهــا ٢٢.٤5 % أجابــوا بــــ “محايــد“، فنســبة قدرهــا ٢0.٤١% أجابــوا بـــ“ل䐧 أوافــق“. وبلغــت قيمــة 
ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٢٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٤.٤٩ %؛ 

ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات ال䐧تصــال مــع الفريــق ال䐥داري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�
الدراســة أن 3٤.٦٩ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين أجابــوا بــــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا 
١8.3٧ % منهم أجابوا بــ“محايد“ و “ل䐧 أوافق“، فنسبة منهم قدرها ١٦.33% أجابوا بـ“ل䐧 أوافق بشدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.08، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦١.٦3 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه ال䑅ؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت  وعــن رأيهــم في مــا إذا كان ال䑅رتــب⡐ الســنوي ل䑅عل�
ن䙎ســبة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين قدرهــا 3٤.٦٩ % بــــ“ل䐧 أوافــق بشــدة“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا 53.٢٦ % 
أجابــوا بــــ“ل䐧 أوافــق“، فنســبة منهــم قدرهــا ٢0.٤١ % أجابــوا بـ“أوافــق“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
إلى أن  يــشير  قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٤.٩0 %؛ ممــا  بانحــراف معيــاري  ال䑅ــرجح ٢.٢٤، 

ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة “.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع ال䑅علمين

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق ال䐢تــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس ال䑅ســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 
التعليميــة
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ففيما يخص مدى الحاجة إلى دعم إضافي ل䐧ستخدام أدوات تكنولوجيا التعليم في أثناء التدريس، 
ن نتائــج الدراســة أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا  تــبي�
رابعــة  ون䙎ســبة  »محايــدون«،   %١٤.٢٩ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  ذلــك،  »على  بشــدة  »يوافقــون   %3٢.٦5
ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤% منهــم »ل䐧 يوافقــون« على ذلــك. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.١٤، 
بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8٢.8٦% ممــا يؤكــد أن ال䐧تجــاه الســائد هــو 

»ال䑅وافقــة«.

نتائــج  تــبين   ،䐧وســهل  䐧فعــال الــزمل䐧ء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 
الدراســة أن 53.0٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“، و ٢8.5٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“، و 
١٢.٢٤ % منهــم “محايــدون“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.0٢، بانحــراف معيــاري قــدره 
0.8٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80.٤١ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة “.

ن نتائج الدراسة أن 5٩.١8 %  وأما عن رأيهم فيما إذا كان التواصل مع طلبتهم “فعَال䐧ً وسهل䐧ً“، فتبي�
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“ على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.3٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٧.٩٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

 وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات ٩8.٤8% 
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٤.٤٩ % أجابــوا بـ“محايــد“، فنســبة قدرهــا 
١٢.٢٤ % أجابــوا بـ“أوافــق بشــدة“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.55، بانحــراف معيــاري 
هــو  لل䐥جابــات  الســائد  ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  %؛   ٧١.0٢ قدرهــا  إجمــاع  وبنســبة   ،0.٩٧ قــدره 

“ال䑅وافقــة“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي ل䑅ــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 
مــن   %٢٦.53 قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  أن  الدراســة  أظهــرت  فقــد  ال䑅ــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 
بنســبة ٢٢.٤5%،  ال䐥جابــة »محايــد«  تليهــا  بشــدة«،  و«أوافــق  بــ»أوافــق«  أجابــوا  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين 
فنسبة قدرها ٢0.٤١% أجابوا بـ »ل䐧 أوافق«. وبلغت قيمة ال䑅توسط الحسابي ال䑅رجح 3.5١، بانحراف 
معيــاري قــدره ١.٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧0.٢0%؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو 

»ال䑅وافقــة«. 

التدريســية،  تــلبي احتياجاتهــم  ال䑅ؤسســة  في  ال䑅تاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  رأيهــم فيمــا  وعــن 
فقــد أجــاب ٤٢.8٦% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢٢.٤5% منهــم بــ»محايــد«، فيمــا 
أجــاب ١٤.٢٩% منهــم بــــ»ل䐧 أوافــق«، و«أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤5.3، 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد  بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.٩8%؛ ممــا 
لل䐥جابــات هــو »ال䑅وافقــة«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بال䑅ؤسســة  ال䑅توفــرة  التعليميــة  وال䑅ــواد  ال䑅ــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 
التدريســية، أجــاب ٤٤.٩0 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٢.٤5% أجابــوا 
بـــ “ل䐧 أوافــق“، فنســبة قدرهــا ١٦.33 % أجابــوا بـ“محايــد“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 
يــشير إلى أن ال䐧تجــاه  3.3٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.٧٦ %؛ ممــا 

الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل وال䑅هــام ال䑅وكلــة  إذا كان عــب⡐ء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 
معقولــة ومنطقيــة، أجابــت ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة 
منهــم قدرهــا ٢٢.٤5 % أجابــوا بــــ “محايــد“، فنســبة قدرهــا ٢0.٤١% أجابــوا بـــ“ل䐧 أوافــق“. وبلغــت قيمــة 
ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٢٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٤.٤٩ %؛ 

ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات ال䐧تصــال مــع الفريــق ال䐥داري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�
الدراســة أن 3٤.٦٩ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين أجابــوا بــــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا 
١8.3٧ % منهم أجابوا بــ“محايد“ و “ل䐧 أوافق“، فنسبة منهم قدرها ١٦.33% أجابوا بـ“ل䐧 أوافق بشدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.08، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦١.٦3 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه ال䑅ؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت  وعــن رأيهــم في مــا إذا كان ال䑅رتــب⡐ الســنوي ل䑅عل�
ن䙎ســبة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين قدرهــا 3٤.٦٩ % بــــ“ل䐧 أوافــق بشــدة“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا 53.٢٦ % 
أجابــوا بــــ“ل䐧 أوافــق“، فنســبة منهــم قدرهــا ٢0.٤١ % أجابــوا بـ“أوافــق“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
إلى أن  يــشير  قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٤.٩0 %؛ ممــا  بانحــراف معيــاري  ال䑅ــرجح ٢.٢٤، 

ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة “.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع ال䑅علمين

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق ال䐢تــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس ال䑅ســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 
التعليميــة

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ففيما يخص مدى الحاجة إلى دعم إضافي ل䐧ستخدام أدوات تكنولوجيا التعليم في أثناء التدريس، 
ن نتائــج الدراســة أن 5١.0٢% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين »موافقــون« على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا  تــبي�
رابعــة  ون䙎ســبة  »محايــدون«،   %١٤.٢٩ قدرهــا  ثالثــة  فنســبة  ذلــك،  »على  بشــدة  »يوافقــون   %3٢.٦5
ضئيلــة قدرهــا ٢.0٤% منهــم »ل䐧 يوافقــون« على ذلــك. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.١٤، 
بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 8٢.8٦% ممــا يؤكــد أن ال䐧تجــاه الســائد هــو 

»ال䑅وافقــة«.

نتائــج  تــبين   ،䐧وســهل  䐧فعــال الــزمل䐧ء  مــع  والتعــاون  التواصــل  كان  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  يخــص  وفيمــا 
الدراســة أن 53.0٦ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“، و ٢8.5٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“، و 
١٢.٢٤ % منهــم “محايــدون“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤.0٢، بانحــراف معيــاري قــدره 
0.8٧، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 80.٤١ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة “.

ن نتائج الدراسة أن 5٩.١8 %  وأما عن رأيهم فيما إذا كان التواصل مع طلبتهم “فعَال䐧ً وسهل䐧ً“، فتبي�
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين “موافقــون“ على ذلــك، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.3٧ % منهــم “موافقــون بشــدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٩، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٧٦، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٧٧.٩٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

 وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كان البرنامــج يوفــر للمعلــم فرصــا تطويريــة مفيــدة، جــاءت إجابــات ٩8.٤8% 
مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٤.٤٩ % أجابــوا بـ“محايــد“، فنســبة قدرهــا 
١٢.٢٤ % أجابــوا بـ“أوافــق بشــدة“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.55، بانحــراف معيــاري 
هــو  لل䐥جابــات  الســائد  ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  %؛   ٧١.0٢ قدرهــا  إجمــاع  وبنســبة   ،0.٩٧ قــدره 

“ال䑅وافقــة“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول مــا إذا كان العــدد الحــالي ل䑅ــدر�سي اللغــة العربيــة مقارنــة بعــدد الطلبــة يخلــق 
مــن   %٢٦.53 قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  أن  الدراســة  أظهــرت  فقــد  ال䑅ــدرسين،  على  إضافيــة  ضغوطــا 
بنســبة ٢٢.٤5%،  ال䐥جابــة »محايــد«  تليهــا  بشــدة«،  و«أوافــق  بــ»أوافــق«  أجابــوا  ال䑅شــاركين  ال䑅ــدرسين 
فنسبة قدرها ٢0.٤١% أجابوا بـ »ل䐧 أوافق«. وبلغت قيمة ال䑅توسط الحسابي ال䑅رجح 3.5١، بانحراف 
معيــاري قــدره ١.٢، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٧0.٢0%؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو 

»ال䑅وافقــة«. 

التدريســية،  تــلبي احتياجاتهــم  ال䑅ؤسســة  في  ال䑅تاحــة  التقنيــة  الوســائل  كانــت  إذا  رأيهــم فيمــا  وعــن 
فقــد أجــاب ٤٢.8٦% مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بــــ »أوافــق«، وأجــاب ٢٢.٤5% منهــم بــ»محايــد«، فيمــا 
أجــاب ١٤.٢٩% منهــم بــــ»ل䐧 أوافــق«، و«أوافــق بشــدة«. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٤5.3، 
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يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد  بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦8.٩8%؛ ممــا 
لل䐥جابــات هــو »ال䑅وافقــة«.

احتياجاتهــم  ي  تــلب� بال䑅ؤسســة  ال䑅توفــرة  التعليميــة  وال䑅ــواد  ال䑅ــوارد  كانــت  إذا  مــا  حــول  رأيهــم  وعــن 
التدريســية، أجــاب ٤٤.٩0 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٢.٤5% أجابــوا 
بـــ “ل䐧 أوافــق“، فنســبة قدرهــا ١٦.33 % أجابــوا بـ“محايــد“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 
يــشير إلى أن ال䐧تجــاه  3.3٩، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٧.٧٦ %؛ ممــا 

الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

التــدري�سي  إلى أعضــاء الطاقــم  العمــل وال䑅هــام ال䑅وكلــة  إذا كان عــب⡐ء  مــا  وفيمــا يخــص رأيهــم حــول 
معقولــة ومنطقيــة، أجابــت ن䙎ســبة قدرهــا 38.٧8 % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين بـــ “أوافــق“، تليهــم ن䙎ســبة 
منهــم قدرهــا ٢٢.٤5 % أجابــوا بــــ “محايــد“، فنســبة قدرهــا ٢0.٤١% أجابــوا بـــ“ل䐧 أوافــق“. وبلغــت قيمــة 
ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.٢٢، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦٤.٤٩ %؛ 

ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ن نتائــج  وعــن رأيهــم حــول مــا إذا كانــت قنــوات ال䐧تصــال مــع الفريــق ال䐥داري بحاجــة إلى تحــسين، تــبي�
الدراســة أن 3٤.٦٩ % مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين أجابــوا بــــ “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا 
١8.3٧ % منهم أجابوا بــ“محايد“ و “ل䐧 أوافق“، فنسبة منهم قدرها ١٦.33% أجابوا بـ“ل䐧 أوافق بشدة“. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.08، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢٩، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 

٦١.٦3 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد “.

ــم اللغــة العربيــة في هــذه ال䑅ؤسســة مُرْضِيــا، أجابــت  وعــن رأيهــم في مــا إذا كان ال䑅رتــب⡐ الســنوي ل䑅عل�
ن䙎ســبة مــن ال䑅ــدرسين ال䑅شــاركين قدرهــا 3٤.٦٩ % بــــ“ل䐧 أوافــق بشــدة“، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا 53.٢٦ % 
أجابــوا بــــ“ل䐧 أوافــق“، فنســبة منهــم قدرهــا ٢0.٤١ % أجابــوا بـ“أوافــق“. وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
إلى أن  يــشير  قــدره ١.١3، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٤٤.٩0 %؛ ممــا  بانحــراف معيــاري  ال䑅ــرجح ٢.٢٤، 

ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة “.

5. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع ال䑅علمين

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجرينــا سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع عــدد مــن معــلمي ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر، ودارت حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائجهــا وفــق ال䐢تــي:

أ. حــول طرائــق التدريــس ال䑅ســتخدمة في تدريســهم، ومــدى اســتخدام التقنيــة أثنــاء العمليــة 
التعليميــة
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الطــرق  ومنهــا:  التدريــس،  في  لديهــم  ال䑅ســتخدمة  الطــرق  مــن  عــدد  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
التقليدية، كالطريقة الســمعية الشــفوية، وطريقة التدريس بالترجمة. ول䐧حظ أكثرهم أنهم يحرصون 
على اســتخدام الطــرق الحديثــة في التدريــس، كالطريقــة ال䐧ســتقرائية والتواصليــة، وال䐥ستراتيجيــات 
والحــوارات  وال䑅ناقشــات  ال䐣دوار،   ⡐لعــب مثــل  التواصليــة،  الطريقــة  تحــت  تنــدرج  التي  ال䑅صاحبــة 
. وذكــر بعضهــم أن الطــرق التي يســتخدمونها  الجماعيــة بين الــدارسين، والطريقــة القائمــة على ال䑅هــام�
تتحــدد بحســب⡐ الســياق وبحســب⡐ نــوع الــدارسين ومســتواهم. فقــد يقــت�سي ال䑅قــرر الــدرا�سي في بعــض 
السياقات استخدام أسلوب معين لتقديم ال䑅حتوى التعليمي. وأما عن توظيف التقنية في التدريس، 
الــدرا�سي  الفصــل  داخــل  عديــدة   ⡐جوانــب في  جــدًا  كــبير  بــشكل  حاضــرة  أنهــا  ال䑅علمــون  أوضح  فقــد 
وخارجــه، ففــي معظــم ال䐣حيــان تُســتخدم العــروض التقديميــة لعــرض الــدروس، وتُــدار الــدروس عبر 
أنظمــة التعلــم ال䑅تعــددة، ومــن أبرزهــا الــبل䐧ك بــورد، وكذلــك جميــع ال䑅نصــات التعليميــة ال䑅تاحــة عبر 
 ،⡐نترنــت للتدريبــات والواجبــات. وأضافــوا أن التقنيــة ليســت مفعَلــة في دروس اللغــة العربيــة فحســب䐥ال

بــل في جميــع ال䑅ــواد التي تقدمهــا البرامــج ل䐧 ســيما ال䑅رتبطــة بالديــن والثقافــة العربيــة وال䐥سل䐧ميــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أفــاد معظــم ال䑅علــمين أن اســتخدام لغــات وســيطة غير العربيــة ســائد في التدريــس، وغالبًــا مــا تكــون 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة الوســيطة ل䐣نهــا اللغــة التي يجيدهــا معظــم الــدارسين. وأشــار بعضهــم إلى 
أن اللغــة ال䐥نجليزيــة تأخــذ الحيز ال䐣كبر في شــرح الــدروس، وأن اســتخدامها لغــةً وســيطة يشــيع بدرجــة 
كــبيرة مــع الطلبــة ال䑅بتــدئين، ثــم يقــل تدريجيــا كلمــا تقــدم الطلبــة في مســتوياتهم. ول䐧حــظ بعــض ال䑅علــمين 
أنهــم يحرصــون على عــدم اســتخدام اللغــة ال䐥نجليزيــة في جميــع ال䑅ســتويات إل䐧 في حــال䐧ت محــددة جــدا، 
ــة  كشــرح بعــض ال䑅فــردات الغامضــة أو بعــض القواعــد النحويــة والصرفيــة ال䑅عقــدة. وأفــاد معلمــون قل�
في بعــض البرامــج أن اللغــة العربيــة الفــصحى هي اللغــة ال䑅ســتخدمة في التدريــس ول䐧 يســتخدمون أي 

لغــة أخــرى وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجⱎه ال䑅علمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أن  ومنهــا:  العربيــة،  تدريــس  في  تواجههــم  التي  التحديــات  مــن  عــددٍ  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
ال䑅ســاحة ال䑅تاحــة لهــم لتدريــس ال䑅نــاهجⱍ ليســت كافيــة؛ ل䐣نهــا مكثفــة جــدا، وال䑅تــاح لهــا عــدد قليــل مــن 
أيــام ال䐣ســبوع، بحيــث ل䐧 يمكنهــم إنجــاز ال䑅ــنهجⱍ كامل䐧 أو ربمــا يضطــرون إلى ال䐥ســراع في الشــرح، وقــد 
ينعكــس هــذا ســلبًا على الــدارسين. ومــن التحديــات كذلــك ضعــف الدافعيــة لــدى الــدارسين، وغيــاب 
 䐧جتهــاد في ممارســة اللغــة. ولهــذا ل䐧نزل أو خارجــه، التي تشجعهــم على ال䑅ناســبة، ســواء في ال䑅البيئــة ال
 䐧علــمين، ل䑅شــطة خــارج الصــف. وأشــار بعــض ال䙎يــلتزم بعــض الــدارسين بمــا يُكلفــون بــه مــن واجبــات وأن

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ســيما العامــلين في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة، إلى نقــص في بعــض ال䑅ــوارد التعليميــة؛ ممــا يتسبــب⡐ في 
إضعــاف جــودة تدريــس ال䑅قــررات. ول䐧حــظ بعضهــم أن اللغــة العربيــة تعــد صعبــة جــدًا على الــدارسين، 
باعتبارهــا لغــة أجنبيــة، وبالتــالي فهــم بحاجــة إلى برامــج مكثفــة ووقــت كافٍ لدراستهــا، وهــذا في حــد ذاتــه 

تحــد�ٍ كــبير بالنســبة إليهــم.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 
العربية ال䐢خرين

ال䑅ملكــة  في  العربيــة  تعليــم  تحــسين مســتوى  إلى  تهــدف  عــدة مقترحــات  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  قــدم 
البرامــج وال䑅ؤسســات   ⡐قترحــات بحســب䑅التواصــل بين معلميهــا، وقــد تنوعــت هــذه ال ال䑅تحــدة وتعزيــز 
التي ينتســبون إليهــا. فقــد أشــار ال䑅علمــون في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة إلى أن هنــاك حاجــة للتعــاون 
دوريــة  لقــاءات  أن عقــد  ورأوا  لديهاـــ  ال䑅قــررة   ⱍنــاهج䑅وال البرامــج  بشــأن  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة  بين  والحــوار 
مــع ال䑅ؤسســات  التعــاون  العربيــة. واقترحــوا كذلــك  تدريــس  تحــسين مســتوى  في  بينهــا سيســهم  فيمــا 
ــة بتدريــس العربيــة لغــة ثانيــة في الــبل䐧د العربيــة، لل䐥فــادة مــن  الخارجيــة، ل䐧 ســيما ال䑅ؤسســات ال䑅عني�
ال䑅ختــصين وال䑅نــاهجⱍ ال䑅قــررة لديهــا، في تطويــر برامجهــا. وأمــا ال䑅درســون في ال䑅ؤسســات الجامعيــة، فقــد 
اقترحــوا إبــرام ال䐧تفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات الخارجيــة بشــأن برامــج التبــادل الطل䐧بــي وبرامــج ال䐧ن䙎غمــاس 
اللغــوي لطلبــة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وكذلــك إيفــاد ال䑅علــمين لل䐧طل䐧ع على البرامــج ال䑅ماثلــة 

في ال䑅ؤسســات ال䑅ختصــة في الــبل䐧د العربيــة وال䐥فــادة منهــا.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن ال䑅حتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة وال䑅نــاهج 
ال䑅عتمــدة فيهــا

ا فيما يتعلق  ا يعد� مناسبًا جد� أشار معظم ال䑅علمين ال䑅شاركين إلى أن ال䑅حتوى التعليمي ال䑅قدم حالي�
بأساســيات اللغــة العربيــة ومهاراتهــا، لكنــه بحاجــة إلى تطويــر كــبير ليتناســب⡐ مــع جميــع ال䑅ســتويات 
الــدارسين وأهدافهــم. وهي  كامــل احتياجــات  تــلبي  الحاليــة   ⱍنــاهج䑅ال إن  القــول  يمكــن   䐧الدراســية، فل
كذلــك ل䐧 تتوافــق مــع الــفترات ال䑅قــررة لهــا في البرامــج، وهــذا يســتدعي مراجعتهــا أو تقليصهــا، أو ربمــا 
في  ال䑅علــمين  في إجابــات  الــدارسين وتنــوع فئاتهــم. وكان ذلــك واضحًــا  مــع   ⡐لتتناســب إعــادة تصميمهــا 
ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة. فيمــا أبــدى بعــض ال䑅علــمين في بعــض ال䑅ؤسســات الجامعيــة رضاهــم إلى 
حــد كــبير عــن ال䑅نــاهجⱍ وال䑅حتــوى التعلــيمي ال䑅قــدم، لكنهــم ذكــروا أن ال䑅نــاهجⱍ عمومًــا تحتــاج دائمًــا إلى 

تحــسين وتطويــر مســتمر.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

الطــرق  ومنهــا:  التدريــس،  في  لديهــم  ال䑅ســتخدمة  الطــرق  مــن  عــدد  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
التقليدية، كالطريقة الســمعية الشــفوية، وطريقة التدريس بالترجمة. ول䐧حظ أكثرهم أنهم يحرصون 
على اســتخدام الطــرق الحديثــة في التدريــس، كالطريقــة ال䐧ســتقرائية والتواصليــة، وال䐥ستراتيجيــات 
والحــوارات  وال䑅ناقشــات  ال䐣دوار،   ⡐لعــب مثــل  التواصليــة،  الطريقــة  تحــت  تنــدرج  التي  ال䑅صاحبــة 
. وذكــر بعضهــم أن الطــرق التي يســتخدمونها  الجماعيــة بين الــدارسين، والطريقــة القائمــة على ال䑅هــام�
تتحــدد بحســب⡐ الســياق وبحســب⡐ نــوع الــدارسين ومســتواهم. فقــد يقــت�سي ال䑅قــرر الــدرا�سي في بعــض 
السياقات استخدام أسلوب معين لتقديم ال䑅حتوى التعليمي. وأما عن توظيف التقنية في التدريس، 
الــدرا�سي  الفصــل  داخــل  عديــدة   ⡐جوانــب في  جــدًا  كــبير  بــشكل  حاضــرة  أنهــا  ال䑅علمــون  أوضح  فقــد 
وخارجــه، ففــي معظــم ال䐣حيــان تُســتخدم العــروض التقديميــة لعــرض الــدروس، وتُــدار الــدروس عبر 
أنظمــة التعلــم ال䑅تعــددة، ومــن أبرزهــا الــبل䐧ك بــورد، وكذلــك جميــع ال䑅نصــات التعليميــة ال䑅تاحــة عبر 
 ،⡐نترنــت للتدريبــات والواجبــات. وأضافــوا أن التقنيــة ليســت مفعَلــة في دروس اللغــة العربيــة فحســب䐥ال

بــل في جميــع ال䑅ــواد التي تقدمهــا البرامــج ل䐧 ســيما ال䑅رتبطــة بالديــن والثقافــة العربيــة وال䐥سل䐧ميــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أفــاد معظــم ال䑅علــمين أن اســتخدام لغــات وســيطة غير العربيــة ســائد في التدريــس، وغالبًــا مــا تكــون 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة الوســيطة ل䐣نهــا اللغــة التي يجيدهــا معظــم الــدارسين. وأشــار بعضهــم إلى 
أن اللغــة ال䐥نجليزيــة تأخــذ الحيز ال䐣كبر في شــرح الــدروس، وأن اســتخدامها لغــةً وســيطة يشــيع بدرجــة 
كــبيرة مــع الطلبــة ال䑅بتــدئين، ثــم يقــل تدريجيــا كلمــا تقــدم الطلبــة في مســتوياتهم. ول䐧حــظ بعــض ال䑅علــمين 
أنهــم يحرصــون على عــدم اســتخدام اللغــة ال䐥نجليزيــة في جميــع ال䑅ســتويات إل䐧 في حــال䐧ت محــددة جــدا، 
ــة  كشــرح بعــض ال䑅فــردات الغامضــة أو بعــض القواعــد النحويــة والصرفيــة ال䑅عقــدة. وأفــاد معلمــون قل�
في بعــض البرامــج أن اللغــة العربيــة الفــصحى هي اللغــة ال䑅ســتخدمة في التدريــس ول䐧 يســتخدمون أي 

لغــة أخــرى وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجⱎه ال䑅علمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أن  ومنهــا:  العربيــة،  تدريــس  في  تواجههــم  التي  التحديــات  مــن  عــددٍ  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
ال䑅ســاحة ال䑅تاحــة لهــم لتدريــس ال䑅نــاهجⱍ ليســت كافيــة؛ ل䐣نهــا مكثفــة جــدا، وال䑅تــاح لهــا عــدد قليــل مــن 
أيــام ال䐣ســبوع، بحيــث ل䐧 يمكنهــم إنجــاز ال䑅ــنهجⱍ كامل䐧 أو ربمــا يضطــرون إلى ال䐥ســراع في الشــرح، وقــد 
ينعكــس هــذا ســلبًا على الــدارسين. ومــن التحديــات كذلــك ضعــف الدافعيــة لــدى الــدارسين، وغيــاب 
 䐧جتهــاد في ممارســة اللغــة. ولهــذا ل䐧نزل أو خارجــه، التي تشجعهــم على ال䑅ناســبة، ســواء في ال䑅البيئــة ال
 䐧علــمين، ل䑅شــطة خــارج الصــف. وأشــار بعــض ال䙎يــلتزم بعــض الــدارسين بمــا يُكلفــون بــه مــن واجبــات وأن

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ســيما العامــلين في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة، إلى نقــص في بعــض ال䑅ــوارد التعليميــة؛ ممــا يتسبــب⡐ في 
إضعــاف جــودة تدريــس ال䑅قــررات. ول䐧حــظ بعضهــم أن اللغــة العربيــة تعــد صعبــة جــدًا على الــدارسين، 
باعتبارهــا لغــة أجنبيــة، وبالتــالي فهــم بحاجــة إلى برامــج مكثفــة ووقــت كافٍ لدراستهــا، وهــذا في حــد ذاتــه 

تحــد�ٍ كــبير بالنســبة إليهــم.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 
العربية ال䐢خرين

ال䑅ملكــة  في  العربيــة  تعليــم  تحــسين مســتوى  إلى  تهــدف  عــدة مقترحــات  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  قــدم 
البرامــج وال䑅ؤسســات   ⡐قترحــات بحســب䑅التواصــل بين معلميهــا، وقــد تنوعــت هــذه ال ال䑅تحــدة وتعزيــز 
التي ينتســبون إليهــا. فقــد أشــار ال䑅علمــون في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة إلى أن هنــاك حاجــة للتعــاون 
دوريــة  لقــاءات  أن عقــد  ورأوا  لديهاـــ  ال䑅قــررة   ⱍنــاهج䑅وال البرامــج  بشــأن  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة  بين  والحــوار 
مــع ال䑅ؤسســات  التعــاون  العربيــة. واقترحــوا كذلــك  تدريــس  تحــسين مســتوى  في  بينهــا سيســهم  فيمــا 
ــة بتدريــس العربيــة لغــة ثانيــة في الــبل䐧د العربيــة، لل䐥فــادة مــن  الخارجيــة، ل䐧 ســيما ال䑅ؤسســات ال䑅عني�
ال䑅ختــصين وال䑅نــاهجⱍ ال䑅قــررة لديهــا، في تطويــر برامجهــا. وأمــا ال䑅درســون في ال䑅ؤسســات الجامعيــة، فقــد 
اقترحــوا إبــرام ال䐧تفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات الخارجيــة بشــأن برامــج التبــادل الطل䐧بــي وبرامــج ال䐧ن䙎غمــاس 
اللغــوي لطلبــة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وكذلــك إيفــاد ال䑅علــمين لل䐧طل䐧ع على البرامــج ال䑅ماثلــة 

في ال䑅ؤسســات ال䑅ختصــة في الــبل䐧د العربيــة وال䐥فــادة منهــا.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن ال䑅حتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة وال䑅نــاهج 
ال䑅عتمــدة فيهــا

ا فيما يتعلق  ا يعد� مناسبًا جد� أشار معظم ال䑅علمين ال䑅شاركين إلى أن ال䑅حتوى التعليمي ال䑅قدم حالي�
بأساســيات اللغــة العربيــة ومهاراتهــا، لكنــه بحاجــة إلى تطويــر كــبير ليتناســب⡐ مــع جميــع ال䑅ســتويات 
الــدارسين وأهدافهــم. وهي  كامــل احتياجــات  تــلبي  الحاليــة   ⱍنــاهج䑅ال إن  القــول  يمكــن   䐧الدراســية، فل
كذلــك ل䐧 تتوافــق مــع الــفترات ال䑅قــررة لهــا في البرامــج، وهــذا يســتدعي مراجعتهــا أو تقليصهــا، أو ربمــا 
في  ال䑅علــمين  في إجابــات  الــدارسين وتنــوع فئاتهــم. وكان ذلــك واضحًــا  مــع   ⡐لتتناســب إعــادة تصميمهــا 
ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة. فيمــا أبــدى بعــض ال䑅علــمين في بعــض ال䑅ؤسســات الجامعيــة رضاهــم إلى 
حــد كــبير عــن ال䑅نــاهجⱍ وال䑅حتــوى التعلــيمي ال䑅قــدم، لكنهــم ذكــروا أن ال䑅نــاهجⱍ عمومًــا تحتــاج دائمًــا إلى 

تحــسين وتطويــر مســتمر.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

الطــرق  ومنهــا:  التدريــس،  في  لديهــم  ال䑅ســتخدمة  الطــرق  مــن  عــدد  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
التقليدية، كالطريقة الســمعية الشــفوية، وطريقة التدريس بالترجمة. ول䐧حظ أكثرهم أنهم يحرصون 
على اســتخدام الطــرق الحديثــة في التدريــس، كالطريقــة ال䐧ســتقرائية والتواصليــة، وال䐥ستراتيجيــات 
والحــوارات  وال䑅ناقشــات  ال䐣دوار،   ⡐لعــب مثــل  التواصليــة،  الطريقــة  تحــت  تنــدرج  التي  ال䑅صاحبــة 
. وذكــر بعضهــم أن الطــرق التي يســتخدمونها  الجماعيــة بين الــدارسين، والطريقــة القائمــة على ال䑅هــام�
تتحــدد بحســب⡐ الســياق وبحســب⡐ نــوع الــدارسين ومســتواهم. فقــد يقــت�سي ال䑅قــرر الــدرا�سي في بعــض 
السياقات استخدام أسلوب معين لتقديم ال䑅حتوى التعليمي. وأما عن توظيف التقنية في التدريس، 
الــدرا�سي  الفصــل  داخــل  عديــدة   ⡐جوانــب في  جــدًا  كــبير  بــشكل  حاضــرة  أنهــا  ال䑅علمــون  أوضح  فقــد 
وخارجــه، ففــي معظــم ال䐣حيــان تُســتخدم العــروض التقديميــة لعــرض الــدروس، وتُــدار الــدروس عبر 
أنظمــة التعلــم ال䑅تعــددة، ومــن أبرزهــا الــبل䐧ك بــورد، وكذلــك جميــع ال䑅نصــات التعليميــة ال䑅تاحــة عبر 
 ،⡐نترنــت للتدريبــات والواجبــات. وأضافــوا أن التقنيــة ليســت مفعَلــة في دروس اللغــة العربيــة فحســب䐥ال

بــل في جميــع ال䑅ــواد التي تقدمهــا البرامــج ل䐧 ســيما ال䑅رتبطــة بالديــن والثقافــة العربيــة وال䐥سل䐧ميــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أفــاد معظــم ال䑅علــمين أن اســتخدام لغــات وســيطة غير العربيــة ســائد في التدريــس، وغالبًــا مــا تكــون 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة الوســيطة ل䐣نهــا اللغــة التي يجيدهــا معظــم الــدارسين. وأشــار بعضهــم إلى 
أن اللغــة ال䐥نجليزيــة تأخــذ الحيز ال䐣كبر في شــرح الــدروس، وأن اســتخدامها لغــةً وســيطة يشــيع بدرجــة 
كــبيرة مــع الطلبــة ال䑅بتــدئين، ثــم يقــل تدريجيــا كلمــا تقــدم الطلبــة في مســتوياتهم. ول䐧حــظ بعــض ال䑅علــمين 
أنهــم يحرصــون على عــدم اســتخدام اللغــة ال䐥نجليزيــة في جميــع ال䑅ســتويات إل䐧 في حــال䐧ت محــددة جــدا، 
ــة  كشــرح بعــض ال䑅فــردات الغامضــة أو بعــض القواعــد النحويــة والصرفيــة ال䑅عقــدة. وأفــاد معلمــون قل�
في بعــض البرامــج أن اللغــة العربيــة الفــصحى هي اللغــة ال䑅ســتخدمة في التدريــس ول䐧 يســتخدمون أي 

لغــة أخــرى وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجⱎه ال䑅علمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أن  ومنهــا:  العربيــة،  تدريــس  في  تواجههــم  التي  التحديــات  مــن  عــددٍ  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
ال䑅ســاحة ال䑅تاحــة لهــم لتدريــس ال䑅نــاهجⱍ ليســت كافيــة؛ ل䐣نهــا مكثفــة جــدا، وال䑅تــاح لهــا عــدد قليــل مــن 
أيــام ال䐣ســبوع، بحيــث ل䐧 يمكنهــم إنجــاز ال䑅ــنهجⱍ كامل䐧 أو ربمــا يضطــرون إلى ال䐥ســراع في الشــرح، وقــد 
ينعكــس هــذا ســلبًا على الــدارسين. ومــن التحديــات كذلــك ضعــف الدافعيــة لــدى الــدارسين، وغيــاب 
 䐧جتهــاد في ممارســة اللغــة. ولهــذا ل䐧نزل أو خارجــه، التي تشجعهــم على ال䑅ناســبة، ســواء في ال䑅البيئــة ال
 䐧علــمين، ل䑅شــطة خــارج الصــف. وأشــار بعــض ال䙎يــلتزم بعــض الــدارسين بمــا يُكلفــون بــه مــن واجبــات وأن

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ســيما العامــلين في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة، إلى نقــص في بعــض ال䑅ــوارد التعليميــة؛ ممــا يتسبــب⡐ في 
إضعــاف جــودة تدريــس ال䑅قــررات. ول䐧حــظ بعضهــم أن اللغــة العربيــة تعــد صعبــة جــدًا على الــدارسين، 
باعتبارهــا لغــة أجنبيــة، وبالتــالي فهــم بحاجــة إلى برامــج مكثفــة ووقــت كافٍ لدراستهــا، وهــذا في حــد ذاتــه 

تحــد�ٍ كــبير بالنســبة إليهــم.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 
العربية ال䐢خرين

ال䑅ملكــة  في  العربيــة  تعليــم  تحــسين مســتوى  إلى  تهــدف  عــدة مقترحــات  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  قــدم 
البرامــج وال䑅ؤسســات   ⡐قترحــات بحســب䑅التواصــل بين معلميهــا، وقــد تنوعــت هــذه ال ال䑅تحــدة وتعزيــز 
التي ينتســبون إليهــا. فقــد أشــار ال䑅علمــون في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة إلى أن هنــاك حاجــة للتعــاون 
دوريــة  لقــاءات  أن عقــد  ورأوا  لديهاـــ  ال䑅قــررة   ⱍنــاهج䑅وال البرامــج  بشــأن  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة  بين  والحــوار 
مــع ال䑅ؤسســات  التعــاون  العربيــة. واقترحــوا كذلــك  تدريــس  تحــسين مســتوى  في  بينهــا سيســهم  فيمــا 
ــة بتدريــس العربيــة لغــة ثانيــة في الــبل䐧د العربيــة، لل䐥فــادة مــن  الخارجيــة، ل䐧 ســيما ال䑅ؤسســات ال䑅عني�
ال䑅ختــصين وال䑅نــاهجⱍ ال䑅قــررة لديهــا، في تطويــر برامجهــا. وأمــا ال䑅درســون في ال䑅ؤسســات الجامعيــة، فقــد 
اقترحــوا إبــرام ال䐧تفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات الخارجيــة بشــأن برامــج التبــادل الطل䐧بــي وبرامــج ال䐧ن䙎غمــاس 
اللغــوي لطلبــة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وكذلــك إيفــاد ال䑅علــمين لل䐧طل䐧ع على البرامــج ال䑅ماثلــة 

في ال䑅ؤسســات ال䑅ختصــة في الــبل䐧د العربيــة وال䐥فــادة منهــا.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن ال䑅حتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة وال䑅نــاهج 
ال䑅عتمــدة فيهــا

ا فيما يتعلق  ا يعد� مناسبًا جد� أشار معظم ال䑅علمين ال䑅شاركين إلى أن ال䑅حتوى التعليمي ال䑅قدم حالي�
بأساســيات اللغــة العربيــة ومهاراتهــا، لكنــه بحاجــة إلى تطويــر كــبير ليتناســب⡐ مــع جميــع ال䑅ســتويات 
الــدارسين وأهدافهــم. وهي  كامــل احتياجــات  تــلبي  الحاليــة   ⱍنــاهج䑅ال إن  القــول  يمكــن   䐧الدراســية، فل
كذلــك ل䐧 تتوافــق مــع الــفترات ال䑅قــررة لهــا في البرامــج، وهــذا يســتدعي مراجعتهــا أو تقليصهــا، أو ربمــا 
في  ال䑅علــمين  في إجابــات  الــدارسين وتنــوع فئاتهــم. وكان ذلــك واضحًــا  مــع   ⡐لتتناســب إعــادة تصميمهــا 
ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة. فيمــا أبــدى بعــض ال䑅علــمين في بعــض ال䑅ؤسســات الجامعيــة رضاهــم إلى 
حــد كــبير عــن ال䑅نــاهجⱍ وال䑅حتــوى التعلــيمي ال䑅قــدم، لكنهــم ذكــروا أن ال䑅نــاهجⱍ عمومًــا تحتــاج دائمًــا إلى 

تحــسين وتطويــر مســتمر.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

الطــرق  ومنهــا:  التدريــس،  في  لديهــم  ال䑅ســتخدمة  الطــرق  مــن  عــدد  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
التقليدية، كالطريقة الســمعية الشــفوية، وطريقة التدريس بالترجمة. ول䐧حظ أكثرهم أنهم يحرصون 
على اســتخدام الطــرق الحديثــة في التدريــس، كالطريقــة ال䐧ســتقرائية والتواصليــة، وال䐥ستراتيجيــات 
والحــوارات  وال䑅ناقشــات  ال䐣دوار،   ⡐لعــب مثــل  التواصليــة،  الطريقــة  تحــت  تنــدرج  التي  ال䑅صاحبــة 
. وذكــر بعضهــم أن الطــرق التي يســتخدمونها  الجماعيــة بين الــدارسين، والطريقــة القائمــة على ال䑅هــام�
تتحــدد بحســب⡐ الســياق وبحســب⡐ نــوع الــدارسين ومســتواهم. فقــد يقــت�سي ال䑅قــرر الــدرا�سي في بعــض 
السياقات استخدام أسلوب معين لتقديم ال䑅حتوى التعليمي. وأما عن توظيف التقنية في التدريس، 
الــدرا�سي  الفصــل  داخــل  عديــدة   ⡐جوانــب في  جــدًا  كــبير  بــشكل  حاضــرة  أنهــا  ال䑅علمــون  أوضح  فقــد 
وخارجــه، ففــي معظــم ال䐣حيــان تُســتخدم العــروض التقديميــة لعــرض الــدروس، وتُــدار الــدروس عبر 
أنظمــة التعلــم ال䑅تعــددة، ومــن أبرزهــا الــبل䐧ك بــورد، وكذلــك جميــع ال䑅نصــات التعليميــة ال䑅تاحــة عبر 
 ،⡐نترنــت للتدريبــات والواجبــات. وأضافــوا أن التقنيــة ليســت مفعَلــة في دروس اللغــة العربيــة فحســب䐥ال

بــل في جميــع ال䑅ــواد التي تقدمهــا البرامــج ل䐧 ســيما ال䑅رتبطــة بالديــن والثقافــة العربيــة وال䐥سل䐧ميــة.

ب. حول استخدام لغات أخرى أو وسيطة غير العربية أثناء التدريس:

أفــاد معظــم ال䑅علــمين أن اســتخدام لغــات وســيطة غير العربيــة ســائد في التدريــس، وغالبًــا مــا تكــون 
اللغــة ال䐥نجليزيــة هي اللغــة الوســيطة ل䐣نهــا اللغــة التي يجيدهــا معظــم الــدارسين. وأشــار بعضهــم إلى 
أن اللغــة ال䐥نجليزيــة تأخــذ الحيز ال䐣كبر في شــرح الــدروس، وأن اســتخدامها لغــةً وســيطة يشــيع بدرجــة 
كــبيرة مــع الطلبــة ال䑅بتــدئين، ثــم يقــل تدريجيــا كلمــا تقــدم الطلبــة في مســتوياتهم. ول䐧حــظ بعــض ال䑅علــمين 
أنهــم يحرصــون على عــدم اســتخدام اللغــة ال䐥نجليزيــة في جميــع ال䑅ســتويات إل䐧 في حــال䐧ت محــددة جــدا، 
ــة  كشــرح بعــض ال䑅فــردات الغامضــة أو بعــض القواعــد النحويــة والصرفيــة ال䑅عقــدة. وأفــاد معلمــون قل�
في بعــض البرامــج أن اللغــة العربيــة الفــصحى هي اللغــة ال䑅ســتخدمة في التدريــس ول䐧 يســتخدمون أي 

لغــة أخــرى وســيطة.

ج. حول التحديات التي تواجⱎه ال䑅علمين في تدريس العربية أو البرامج التي يدرسون بها:

أن  ومنهــا:  العربيــة،  تدريــس  في  تواجههــم  التي  التحديــات  مــن  عــددٍ  إلى  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  أشــار 
ال䑅ســاحة ال䑅تاحــة لهــم لتدريــس ال䑅نــاهجⱍ ليســت كافيــة؛ ل䐣نهــا مكثفــة جــدا، وال䑅تــاح لهــا عــدد قليــل مــن 
أيــام ال䐣ســبوع، بحيــث ل䐧 يمكنهــم إنجــاز ال䑅ــنهجⱍ كامل䐧 أو ربمــا يضطــرون إلى ال䐥ســراع في الشــرح، وقــد 
ينعكــس هــذا ســلبًا على الــدارسين. ومــن التحديــات كذلــك ضعــف الدافعيــة لــدى الــدارسين، وغيــاب 
 䐧جتهــاد في ممارســة اللغــة. ولهــذا ل䐧نزل أو خارجــه، التي تشجعهــم على ال䑅ناســبة، ســواء في ال䑅البيئــة ال
 䐧علــمين، ل䑅شــطة خــارج الصــف. وأشــار بعــض ال䙎يــلتزم بعــض الــدارسين بمــا يُكلفــون بــه مــن واجبــات وأن
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ســيما العامــلين في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة، إلى نقــص في بعــض ال䑅ــوارد التعليميــة؛ ممــا يتسبــب⡐ في 
إضعــاف جــودة تدريــس ال䑅قــررات. ول䐧حــظ بعضهــم أن اللغــة العربيــة تعــد صعبــة جــدًا على الــدارسين، 
باعتبارهــا لغــة أجنبيــة، وبالتــالي فهــم بحاجــة إلى برامــج مكثفــة ووقــت كافٍ لدراستهــا، وهــذا في حــد ذاتــه 

تحــد�ٍ كــبير بالنســبة إليهــم.

د. حول مقترحاتهم بشأن تحسين تعليم العربية وتعزيز التواصل وتبادل الخبرات مع معلمي 
العربية ال䐢خرين

ال䑅ملكــة  في  العربيــة  تعليــم  تحــسين مســتوى  إلى  تهــدف  عــدة مقترحــات  ال䑅شــاركون  ال䑅علمــون  قــدم 
البرامــج وال䑅ؤسســات   ⡐قترحــات بحســب䑅التواصــل بين معلميهــا، وقــد تنوعــت هــذه ال ال䑅تحــدة وتعزيــز 
التي ينتســبون إليهــا. فقــد أشــار ال䑅علمــون في ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة إلى أن هنــاك حاجــة للتعــاون 
دوريــة  لقــاءات  أن عقــد  ورأوا  لديهاـــ  ال䑅قــررة   ⱍنــاهج䑅وال البرامــج  بشــأن  ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة  بين  والحــوار 
مــع ال䑅ؤسســات  التعــاون  العربيــة. واقترحــوا كذلــك  تدريــس  تحــسين مســتوى  في  بينهــا سيســهم  فيمــا 
ــة بتدريــس العربيــة لغــة ثانيــة في الــبل䐧د العربيــة، لل䐥فــادة مــن  الخارجيــة، ل䐧 ســيما ال䑅ؤسســات ال䑅عني�
ال䑅ختــصين وال䑅نــاهجⱍ ال䑅قــررة لديهــا، في تطويــر برامجهــا. وأمــا ال䑅درســون في ال䑅ؤسســات الجامعيــة، فقــد 
اقترحــوا إبــرام ال䐧تفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات الخارجيــة بشــأن برامــج التبــادل الطل䐧بــي وبرامــج ال䐧ن䙎غمــاس 
اللغــوي لطلبــة اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وكذلــك إيفــاد ال䑅علــمين لل䐧طل䐧ع على البرامــج ال䑅ماثلــة 

في ال䑅ؤسســات ال䑅ختصــة في الــبل䐧د العربيــة وال䐥فــادة منهــا.

ه. حــول مــدى رضاهــم عــن ال䑅حتــوى التعليمــي الــذي تقدمــه برامــج تعليــم العربيــة وال䑅نــاهج 
ال䑅عتمــدة فيهــا

ا فيما يتعلق  ا يعد� مناسبًا جد� أشار معظم ال䑅علمين ال䑅شاركين إلى أن ال䑅حتوى التعليمي ال䑅قدم حالي�
بأساســيات اللغــة العربيــة ومهاراتهــا، لكنــه بحاجــة إلى تطويــر كــبير ليتناســب⡐ مــع جميــع ال䑅ســتويات 
الــدارسين وأهدافهــم. وهي  كامــل احتياجــات  تــلبي  الحاليــة   ⱍنــاهج䑅ال إن  القــول  يمكــن   䐧الدراســية، فل
كذلــك ل䐧 تتوافــق مــع الــفترات ال䑅قــررة لهــا في البرامــج، وهــذا يســتدعي مراجعتهــا أو تقليصهــا، أو ربمــا 
في  ال䑅علــمين  في إجابــات  الــدارسين وتنــوع فئاتهــم. وكان ذلــك واضحًــا  مــع   ⡐لتتناســب إعــادة تصميمهــا 
ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة. فيمــا أبــدى بعــض ال䑅علــمين في بعــض ال䑅ؤسســات الجامعيــة رضاهــم إلى 
حــد كــبير عــن ال䑅نــاهجⱍ وال䑅حتــوى التعلــيمي ال䑅قــدم، لكنهــم ذكــروا أن ال䑅نــاهجⱍ عمومًــا تحتــاج دائمًــا إلى 

تحــسين وتطويــر مســتمر.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

1. خصائص مديري ال䑅ؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١١ مؤسســة مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وبدأنــا بتحديــد خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة، ومؤهل䐧تهــم ال䐣كاديميــة 

وســنوات خبرتهــم في ال䑅جــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ففيمــا يخــص ال䑅ؤهــل الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر ال䑅ديريــن ال䑅ستهــدفين، ون䙎ســبتهم ٤5.٤5 %، 
يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧ % مــن حمَلــة شــهادة الدكتــوراه، فنســبة قدرهــا 

١8.١8 % ممــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩ % يحملــون شــهادة الدبلــوم.

الشكل  14.22: مؤهل䐧ت مديري ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة

دكتوراه

ماجستير

ال䑅رحلة الجامعية

دبلوم

أقل من الثانوية العامة

% ٢٧.٢٧

% ٤5.٤5

% ١8.١8

% ٩.0٩

% 0.00

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين التخصص

% ١8.١8 ٢ طرق التدريس

% ٩.0٩ ١ الرياضيات

% ٩.0٩ ١ التربية - اللغة ال䐥نجليزية

% ٩.0٩ ١ الفقه والحديث والتفسير

% ٩.0٩ ١ اللغات والترجمة

% ٩.0٩ ١ ال䐣دب العربي

% ٩.0٩ ١ ال䐧قتصاد والتربية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥نجليزية

 % ٩.0٩ ١ التعليم الخاص

% ٩.0٩ ١ العل䐧قات الدولية وشؤون الشرق ال䐣وسط

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

الجدول 21.22: تخصصات مديري المؤسسات
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الشكل 15.22: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أقل من ٤ أعوام أكثر من ٧ أعوام  من ٤ - ٧ أعوام

%٧٢.٧3%٩.0١%٩8.١8

وأمــا اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد أظهــرت 
نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١% منهــم يتقنــون اللغــة ال䐥نجليزيــة، و٤5.٤5% منهــم اللغــة العربيــة، و١8.١8% 
منهــم اللغــة الفرن䙎ســية، في حين يتقــن ٩.0٩% منهــم كل䐧� مــن اللغــة البنجاليــة، واللغــة ال䐥يطاليــة، واللغــة 

ال䐣ورديــة، واللغــة اليابانيــة، واللغــة ال䐣ل䑅انيــة.

منهــم   %١8.١8 أن  الدراســة  تظهــر  ال䑅ؤسســات،  ل䑅ديــري  ال䐣كاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا 
مــن  كل  في  تخصصهــم   %٩.0٩ قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  تليهــم  التدريــس،  طــرق  في  متخصصــون 
الرياضيــات، والتربيــة - اللغــة ال䐥نجليزيــة، والفقــه والحديــث والتفــسير، واللغــات والترجمــة، وال䐣دب 
وشــؤون  الدوليــة  والعل䐧قــات  الخــاص،  والتعليــم  ال䐥نجليزيــة،  واللغــة  والتربيــة،  وال䐧قتصــاد  العربــي، 

ال䐣وســط.  الشــرق 

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين اللغات

% ٩0.٩١ ١0 اللغة ال䐥نجليزية

% ٤5.٤5 5 اللغة العربية

% ١8.١8 ٢ اللغة الفرن䙎سية

% ٩.0٩ ١ اللغة  البنجالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥يطالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣وردية

% ٩.0٩ ١ اللغة اليابانية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣ل䑅انية

اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات 22.22 ال兺ّدول
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1. خصائص مديري ال䑅ؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١١ مؤسســة مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وبدأنــا بتحديــد خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة، ومؤهل䐧تهــم ال䐣كاديميــة 

وســنوات خبرتهــم في ال䑅جــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ففيمــا يخــص ال䑅ؤهــل الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر ال䑅ديريــن ال䑅ستهــدفين، ون䙎ســبتهم ٤5.٤5 %، 
يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧ % مــن حمَلــة شــهادة الدكتــوراه، فنســبة قدرهــا 

١8.١8 % ممــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩ % يحملــون شــهادة الدبلــوم.

الشكل  14.22: مؤهل䐧ت مديري ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة

دكتوراه
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دبلوم
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% ١8.١8
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% 0.00

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين التخصص

% ١8.١8 ٢ طرق التدريس

% ٩.0٩ ١ الرياضيات

% ٩.0٩ ١ التربية - اللغة ال䐥نجليزية

% ٩.0٩ ١ الفقه والحديث والتفسير

% ٩.0٩ ١ اللغات والترجمة

% ٩.0٩ ١ ال䐣دب العربي

% ٩.0٩ ١ ال䐧قتصاد والتربية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥نجليزية

 % ٩.0٩ ١ التعليم الخاص

% ٩.0٩ ١ العل䐧قات الدولية وشؤون الشرق ال䐣وسط

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

تخصصات مديري المؤسسات الجدول 21.22

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 15.22: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أقل من ٤ أعوام أكثر من ٧ أعوام  من ٤ - ٧ أعوام

%٧٢.٧3%٩.0١%٩8.١8

وأمــا اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد أظهــرت 
نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١% منهــم يتقنــون اللغــة ال䐥نجليزيــة، و٤5.٤5% منهــم اللغــة العربيــة، و١8.١8% 
منهــم اللغــة الفرن䙎ســية، في حين يتقــن ٩.0٩% منهــم كل䐧� مــن اللغــة البنجاليــة، واللغــة ال䐥يطاليــة، واللغــة 

ال䐣ورديــة، واللغــة اليابانيــة، واللغــة ال䐣ل䑅انيــة.

منهــم   %١8.١8 أن  الدراســة  تظهــر  ال䑅ؤسســات،  ل䑅ديــري  ال䐣كاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا 
مــن  كل  في  تخصصهــم   %٩.0٩ قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  تليهــم  التدريــس،  طــرق  في  متخصصــون 
الرياضيــات، والتربيــة - اللغــة ال䐥نجليزيــة، والفقــه والحديــث والتفــسير، واللغــات والترجمــة، وال䐣دب 
وشــؤون  الدوليــة  والعل䐧قــات  الخــاص،  والتعليــم  ال䐥نجليزيــة،  واللغــة  والتربيــة،  وال䐧قتصــاد  العربــي، 

ال䐣وســط.  الشــرق 

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين اللغات

% ٩0.٩١ ١0 اللغة ال䐥نجليزية

% ٤5.٤5 5 اللغة العربية

% ١8.١8 ٢ اللغة الفرن䙎سية

% ٩.0٩ ١ اللغة  البنجالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥يطالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣وردية

% ٩.0٩ ١ اللغة اليابانية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣ل䑅انية

اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات 22.22 ال兺ّدول

58585858



ال䑅ملكة ال䑅تحدة

خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

1. خصائص مديري ال䑅ؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١١ مؤسســة مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وبدأنــا بتحديــد خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة، ومؤهل䐧تهــم ال䐣كاديميــة 

وســنوات خبرتهــم في ال䑅جــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ففيمــا يخــص ال䑅ؤهــل الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر ال䑅ديريــن ال䑅ستهــدفين، ون䙎ســبتهم ٤5.٤5 %، 
يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧ % مــن حمَلــة شــهادة الدكتــوراه، فنســبة قدرهــا 

١8.١8 % ممــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩ % يحملــون شــهادة الدبلــوم.

الشكل  14.22: مؤهل䐧ت مديري ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة

دكتوراه

ماجستير

ال䑅رحلة الجامعية

دبلوم
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النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين التخصص
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% ٩.0٩ ١ الفقه والحديث والتفسير
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% ٩.0٩ ١ ال䐧قتصاد والتربية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥نجليزية

 % ٩.0٩ ١ التعليم الخاص

% ٩.0٩ ١ العل䐧قات الدولية وشؤون الشرق ال䐣وسط

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

تخصصات مديري المؤسسات الجدول 21.22

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 15.22: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أقل من ٤ أعوام أكثر من ٧ أعوام  من ٤ - ٧ أعوام

%٧٢.٧3%٩.0١%٩8.١8

وأمــا اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد أظهــرت 
نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١% منهــم يتقنــون اللغــة ال䐥نجليزيــة، و٤5.٤5% منهــم اللغــة العربيــة، و١8.١8% 
منهــم اللغــة الفرن䙎ســية، في حين يتقــن ٩.0٩% منهــم كل䐧� مــن اللغــة البنجاليــة، واللغــة ال䐥يطاليــة، واللغــة 

ال䐣ورديــة، واللغــة اليابانيــة، واللغــة ال䐣ل䑅انيــة.

منهــم   %١8.١8 أن  الدراســة  تظهــر  ال䑅ؤسســات،  ل䑅ديــري  ال䐣كاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا 
مــن  كل  في  تخصصهــم   %٩.0٩ قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  تليهــم  التدريــس،  طــرق  في  متخصصــون 
الرياضيــات، والتربيــة - اللغــة ال䐥نجليزيــة، والفقــه والحديــث والتفــسير، واللغــات والترجمــة، وال䐣دب 
وشــؤون  الدوليــة  والعل䐧قــات  الخــاص،  والتعليــم  ال䐥نجليزيــة،  واللغــة  والتربيــة،  وال䐧قتصــاد  العربــي، 

ال䐣وســط.  الشــرق 

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين اللغات

% ٩0.٩١ ١0 اللغة ال䐥نجليزية

% ٤5.٤5 5 اللغة العربية

% ١8.١8 ٢ اللغة الفرن䙎سية

% ٩.0٩ ١ اللغة  البنجالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥يطالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣وردية

% ٩.0٩ ١ اللغة اليابانية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣ل䑅انية

اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات 22.22 ال兺ّدول

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

خامسًا - الطاقم ال䐥داري في برامج تعليم اللغة العربية لغة ثانية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة

1. خصائص مديري ال䑅ؤسسات الديموغرافية والديمولغوية

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، التقينــا بمديــري ١١ مؤسســة مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وبدأنــا بتحديــد خصائصهــم الديموغرافيــة والديمولغويــة، ومؤهل䐧تهــم ال䐣كاديميــة 

وســنوات خبرتهــم في ال䑅جــال. وفي الفقــرات التاليــة بيــان للنتائــج التي تــم رصْدُهــا: 

ففيمــا يخــص ال䑅ؤهــل الــدرا�سي، أظهــرت الدراســة أن أكثر ال䑅ديريــن ال䑅ستهــدفين، ون䙎ســبتهم ٤5.٤5 %، 
يحملــون شــهادة ال䑅اجســتير، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧ % مــن حمَلــة شــهادة الدكتــوراه، فنســبة قدرهــا 

١8.١8 % ممــن يحملــون شــهادة البكالوريــوس، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩ % يحملــون شــهادة الدبلــوم.

الشكل  14.22: مؤهل䐧ت مديري ال䑅ؤسسات التعليمية ال䑅ستهدفة
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 15.22: سنوات الخبرة في إدارة البرامج للمديرين

أقل من ٤ أعوام أكثر من ٧ أعوام  من ٤ - ٧ أعوام

%٧٢.٧3%٩.0١%٩8.١8

وأمــا اللغــات التي يتقنهــا مديــرو مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد أظهــرت 
نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١% منهــم يتقنــون اللغــة ال䐥نجليزيــة، و٤5.٤5% منهــم اللغــة العربيــة، و١8.١8% 
منهــم اللغــة الفرن䙎ســية، في حين يتقــن ٩.0٩% منهــم كل䐧� مــن اللغــة البنجاليــة، واللغــة ال䐥يطاليــة، واللغــة 

ال䐣ورديــة، واللغــة اليابانيــة، واللغــة ال䐣ل䑅انيــة.

منهــم   %١8.١8 أن  الدراســة  تظهــر  ال䑅ؤسســات،  ل䑅ديــري  ال䐣كاديميــة  بالتخصصــات  يتعلــق  وفيمــا 
مــن  كل  في  تخصصهــم   %٩.0٩ قدرهــا  متســاوية  ن䙎ســبة  تليهــم  التدريــس،  طــرق  في  متخصصــون 
الرياضيــات، والتربيــة - اللغــة ال䐥نجليزيــة، والفقــه والحديــث والتفــسير، واللغــات والترجمــة، وال䐣دب 
وشــؤون  الدوليــة  والعل䐧قــات  الخــاص،  والتعليــم  ال䐥نجليزيــة،  واللغــة  والتربيــة،  وال䐧قتصــاد  العربــي، 

ال䐣وســط.  الشــرق 

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ديرين اللغات

% ٩0.٩١ ١0 اللغة ال䐥نجليزية

% ٤5.٤5 5 اللغة العربية

% ١8.١8 ٢ اللغة الفرن䙎سية

% ٩.0٩ ١ اللغة  البنجالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐥يطالية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣وردية

% ٩.0٩ ١ اللغة اليابانية

% ٩.0٩ ١ اللغة ال䐣ل䑅انية

ال兺ّدول 22.22: اللغات التي يجيدها مديرو المؤسسات
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكــة  العربيــة  اللغــة  مــن مؤسســات تعليــم  فــإن ٩١.٩0%  الــشكل )١٦.٢٢(،  في  مثلمــا يظهــر 
ال䑅تحــدة تعتمــد في دخلهــا أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى التبرعــات بالنســبة 
إلى ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تعتمــد ٩.0٩% منهــا على التمويــل الحكومــي، أو التمويــل الخــاص.

ن الدراســة أن ٧٢.٧3% مــن مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة لديهــم  وتــبي�
خبرة في إدارة ال䑅ؤسســات تتجــاوز ســبع ســنوات، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.١8% تقــل خبرتهــم في ال䑅جــال 

عــن أربــع ســنوات، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩% تتراوح خبرتهــم في ال䑅جــال بين ٤ إلى ٧ ســنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها  

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو ال䑅ؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 
موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ؤسسات ة السنوية ال䑅يزاني�

% ٩.0٩ ١ أكثر من 500,000 دول䐧ر

% 0.00 0 ٢00,000 دول䐧ر - 500,000 دول䐧ر

% ٩.0٩ ١ ١00,000 دول䐧ر- ٢00,000 دول䐧ر

% ١8.١8 ٢ 50,000 دول䐧ر - ١00,000 دول䐧ر

% ٦3.٦٤ ٧ أقل من 50,000 دول䐧ر

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 23.22: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

الشكل 16.22: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

% ٩.0٩

% ٩.0٩

% ٩0.٩١

% ٢٧.٢٧

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن ال䑅يزانيــة الســنوية التقريبيــة ال䑅خصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة تُقــدَر 
بأقــل مــن 50 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ٦3.٦٤% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
ال䑅تحــدة، وتتراوح تلــك ال䑅يزانيــة مــا بين 50 ألــف إلى ١00 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ١8.١8% منهــا، 

وبين ١00 ألــف إلى ٢00 ألــف دول䐧ر، أو تزيــد عــن 500 ألــف دول䐧ر بالنســبة إلى ٩.0٩% منهــا.

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ مجاني

% ٩0.٩١ ١0 مدفوع

  % ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% 8١.8٢ ٩ نعم

% ١8.١8 ٢ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

البرامج ال䑅جانيَة والمدفوعة ال兺ّدول 24.22:

إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية وال䐣ن䙎شطة التعليمية ال䐣خرى ال兺ّدول 25.22:

وتــوضح نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١ % مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة تــدر�س 
اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في ٩.0٩ % مــن تلــك ال䑅ؤسســات.

وعــن مــدى وجــود خطــة للدفــع بالتقســيط مقابــل برامــج الدراســة في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 
ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 8١.8٢ % مــن ال䑅ؤسســات، وغير متاحــة  في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، تــبي�

في ١8.١8 % منهــا. 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكــة  العربيــة  اللغــة  مــن مؤسســات تعليــم  فــإن ٩١.٩0%  الــشكل )١٦.٢٢(،  في  مثلمــا يظهــر 
ال䑅تحــدة تعتمــد في دخلهــا أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى التبرعــات بالنســبة 
إلى ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تعتمــد ٩.0٩% منهــا على التمويــل الحكومــي، أو التمويــل الخــاص.

ن الدراســة أن ٧٢.٧3% مــن مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة لديهــم  وتــبي�
خبرة في إدارة ال䑅ؤسســات تتجــاوز ســبع ســنوات، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.١8% تقــل خبرتهــم في ال䑅جــال 

عــن أربــع ســنوات، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩% تتراوح خبرتهــم في ال䑅جــال بين ٤ إلى ٧ ســنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها  

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو ال䑅ؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 
موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ؤسسات ة السنوية ال䑅يزاني�

% ٩.0٩ ١ أكثر من 500,000 دول䐧ر

% 0.00 0 ٢00,000 دول䐧ر - 500,000 دول䐧ر

% ٩.0٩ ١ ١00,000 دول䐧ر- ٢00,000 دول䐧ر

% ١8.١8 ٢ 50,000 دول䐧ر - ١00,000 دول䐧ر

% ٦3.٦٤ ٧ أقل من 50,000 دول䐧ر

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 23.22: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

الشكل 16.22: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

% ٩.0٩

% ٩.0٩

% ٩0.٩١

% ٢٧.٢٧

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن ال䑅يزانيــة الســنوية التقريبيــة ال䑅خصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة تُقــدَر 
بأقــل مــن 50 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ٦3.٦٤% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
ال䑅تحــدة، وتتراوح تلــك ال䑅يزانيــة مــا بين 50 ألــف إلى ١00 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ١8.١8% منهــا، 

وبين ١00 ألــف إلى ٢00 ألــف دول䐧ر، أو تزيــد عــن 500 ألــف دول䐧ر بالنســبة إلى ٩.0٩% منهــا.

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ مجاني

% ٩0.٩١ ١0 مدفوع

  % ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% 8١.8٢ ٩ نعم

% ١8.١8 ٢ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

البرامج ال䑅جانيَة والمدفوعة ال兺ّدول 24.22:

إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية وال䐣ن䙎شطة التعليمية ال䐣خرى ال兺ّدول 25.22:

وتــوضح نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١ % مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة تــدر�س 
اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في ٩.0٩ % مــن تلــك ال䑅ؤسســات.

وعــن مــدى وجــود خطــة للدفــع بالتقســيط مقابــل برامــج الدراســة في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 
ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 8١.8٢ % مــن ال䑅ؤسســات، وغير متاحــة  في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، تــبي�

في ١8.١8 % منهــا. 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكــة  العربيــة  اللغــة  مــن مؤسســات تعليــم  فــإن ٩١.٩0%  الــشكل )١٦.٢٢(،  في  مثلمــا يظهــر 
ال䑅تحــدة تعتمــد في دخلهــا أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى التبرعــات بالنســبة 
إلى ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تعتمــد ٩.0٩% منهــا على التمويــل الحكومــي، أو التمويــل الخــاص.

ن الدراســة أن ٧٢.٧3% مــن مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة لديهــم  وتــبي�
خبرة في إدارة ال䑅ؤسســات تتجــاوز ســبع ســنوات، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.١8% تقــل خبرتهــم في ال䑅جــال 

عــن أربــع ســنوات، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩% تتراوح خبرتهــم في ال䑅جــال بين ٤ إلى ٧ ســنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها  

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو ال䑅ؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 
موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ؤسسات ة السنوية ال䑅يزاني�

% ٩.0٩ ١ أكثر من 500,000 دول䐧ر

% 0.00 0 ٢00,000 دول䐧ر - 500,000 دول䐧ر

% ٩.0٩ ١ ١00,000 دول䐧ر- ٢00,000 دول䐧ر

% ١8.١8 ٢ 50,000 دول䐧ر - ١00,000 دول䐧ر

% ٦3.٦٤ ٧ أقل من 50,000 دول䐧ر

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 23.22: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

الشكل 16.22: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

% ٩.0٩

% ٩.0٩

% ٩0.٩١

% ٢٧.٢٧

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن ال䑅يزانيــة الســنوية التقريبيــة ال䑅خصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة تُقــدَر 
بأقــل مــن 50 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ٦3.٦٤% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
ال䑅تحــدة، وتتراوح تلــك ال䑅يزانيــة مــا بين 50 ألــف إلى ١00 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ١8.١8% منهــا، 

وبين ١00 ألــف إلى ٢00 ألــف دول䐧ر، أو تزيــد عــن 500 ألــف دول䐧ر بالنســبة إلى ٩.0٩% منهــا.

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ مجاني

% ٩0.٩١ ١0 مدفوع

  % ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% 8١.8٢ ٩ نعم

% ١8.١8 ٢ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

البرامج ال䑅جانيَة والمدفوعة ال兺ّدول 24.22:

إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية وال䐣ن䙎شطة التعليمية ال䐣خرى ال兺ّدول 25.22:

وتــوضح نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١ % مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة تــدر�س 
اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في ٩.0٩ % مــن تلــك ال䑅ؤسســات.

وعــن مــدى وجــود خطــة للدفــع بالتقســيط مقابــل برامــج الدراســة في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 
ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 8١.8٢ % مــن ال䑅ؤسســات، وغير متاحــة  في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، تــبي�

في ١8.١8 % منهــا. 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكــة  العربيــة  اللغــة  مــن مؤسســات تعليــم  فــإن ٩١.٩0%  الــشكل )١٦.٢٢(،  في  مثلمــا يظهــر 
ال䑅تحــدة تعتمــد في دخلهــا أساســا على الرســوم الدراســية التي يدفعهــا الطلبــة، وعلى التبرعــات بالنســبة 
إلى ٢٧.٢٧% مــن ال䑅ؤسســات، فيمــا تعتمــد ٩.0٩% منهــا على التمويــل الحكومــي، أو التمويــل الخــاص.

ن الدراســة أن ٧٢.٧3% مــن مديــري مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة لديهــم  وتــبي�
خبرة في إدارة ال䑅ؤسســات تتجــاوز ســبع ســنوات، تليهــم ن䙎ســبة قدرهــا ١8.١8% تقــل خبرتهــم في ال䑅جــال 

عــن أربــع ســنوات، فنســبة منهــم قدرهــا ٩.0٩% تتراوح خبرتهــم في ال䑅جــال بين ٤ إلى ٧ ســنوات.

2. ميزانيات برامج تعليم اللغة العربية ومصادر تمويلها  

في هــذا القســم مــن الدراســة، تحــدث مديــرو ال䑅ؤسســات عــن برامــج تعليــم اللغــة العربيــة مــن حيــث 
موازنتهــا ومصــادر تمويلهــا، ومــدى توافــر منــح دراســية أو شــراكات أو جهــات حكوميــة تدعمهــا ماليــا. 

ــل بالنتائــج: وفيمــا يلي بيــان مفص�

النسبة ال䑅ئوية عدد ال䑅ؤسسات ة السنوية ال䑅يزاني�

% ٩.0٩ ١ أكثر من 500,000 دول䐧ر

% 0.00 0 ٢00,000 دول䐧ر - 500,000 دول䐧ر

% ٩.0٩ ١ ١00,000 دول䐧ر- ٢00,000 دول䐧ر

% ١8.١8 ٢ 50,000 دول䐧ر - ١00,000 دول䐧ر

% ٦3.٦٤ ٧ أقل من 50,000 دول䐧ر

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 23.22: الميزانية السنوية لبرامج تعليم اللغة العربية

الشكل 16.22: مصادر الدخل لبرامج تعليم اللغة العربية

التبرعات

تمويل الخاص 

التمويل الحكومي

الرسوم الدراسية التي يدفعها الطلبة

% ٩.0٩

% ٩.0٩

% ٩0.٩١

% ٢٧.٢٧
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ويــتضح مــن نتائــج الدراســة أن ال䑅يزانيــة الســنوية التقريبيــة ال䑅خصصــة لبرنامــج اللغــة العربيــة تُقــدَر 
بأقــل مــن 50 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ٦3.٦٤% مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة 
ال䑅تحــدة، وتتراوح تلــك ال䑅يزانيــة مــا بين 50 ألــف إلى ١00 ألــف دول䐧ر أمريكــي بالنســبة إلى ١8.١8% منهــا، 

وبين ١00 ألــف إلى ٢00 ألــف دول䐧ر، أو تزيــد عــن 500 ألــف دول䐧ر بالنســبة إلى ٩.0٩% منهــا.

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ مجاني

% ٩0.٩١ ١0 مدفوع

  % ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% 8١.8٢ ٩ نعم

% ١8.١8 ٢ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 24.22: البرامج ال䑅جانيَة والمدفوعة

ال兺ّدول 25.22: إتاحة الدفع بالتقسيط للبرامج الدراسية وال䐣ن䙎شطة التعليمية ال䐣خرى

وتــوضح نتائــج الدراســة أن ٩0.٩١ % مــن مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة تــدر�س 
اللغــة العربيــة بمقابــل مدفــوع، في حين أن الدراســة مجانيــة في ٩.0٩ % مــن تلــك ال䑅ؤسســات.

وعــن مــدى وجــود خطــة للدفــع بالتقســيط مقابــل برامــج الدراســة في مؤسســات تعليــم اللغــة العربيــة 
ن الدراســة أن تلــك الخطــة متاحــة في 8١.8٢ % مــن ال䑅ؤسســات، وغير متاحــة  في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، تــبي�

في ١8.١8 % منهــا. 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ة لدى البرامج الشكل 18.22: ال䑅نح الدراسية وال䑅ساعدات ال䑅الي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

ل䐧يوجد دعم مالي متاح

%0.00

%0.00

%١00

وتتــم معالجــة ال䑅دفوعــات فيهــا عــادة بالتحويــل ال䑅صــرفي لــدى 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات، أو بصفــة 
شخصيــة في ٧٢.٧3 % منهــا، أو بالدفــع ال䐥لكترون䙎ــي في 5٤.55 % منهــا.

الشكل 17.22: طرق الدفع ال䑅تاحة لدى البرامج

الدفع شخصيا

الدفع ال䐥لكترون䙎ي

التحويل المصرفي

% ٧٢.٧3

% 5٤.55

% 8١.8٢

ال䑅ملكــة  في  ال䑅ستهدفــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  فــإن   ،)١8.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا 
ماليــة.  مســاعدات  أو  دراســية  منــح  أي  تقــدم   䐧ل ال䑅تحــدة 

النسبة ال䑅ئوية ال䑅ؤسسات ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ نعم

% ٩0.٩١ ١0 䐧ل

 % ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 26.22: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن  فقــط   %٩.0٩ أن  الدراســة  نتائــج  وتــوضح 
في  العربيــة،  اللغــة  ال䑅الي لطلبــة برنامــج  تقــدم الدعــم  مــع منظمــات خارجيــة  ال䑅تحــدة لديهــا شــراكات 

خارجيــة.  منظمــات  مــع  ال䐥طل䐧ق  على  شــراكات  أي  لديهــا  ليــس  مقابــل٩١.٩0% 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 19.22: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

ل䐧 يوجد مشاركة مع مشاركة قليلة جدًا بعض ال䑅شاركة
القطاع العام

% ٢٧.٢8 % 3٦.3٦% 3٦.3٦

برنامجهــم  أن  يــرون  ال䑅ستهدفــة  مــن مديــري ال䑅ؤسســات  الدراســة أن 3٦.3٦ %  نتائــج  تــوضح  كمــا 
مــع  في القطــاع الحكومــي ل䐥عــداد خريــجين يتوافقــون  يحظــى ببعــض ال䑅شــاركة مــن أصحــاب العمــل 
التوقعــات ال䑅هنيــة ال䑅طلوبــة منهــم، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم كذلــك أن برنامجهــم ل䐧 يتلقــى أي مشــاركة مــن 

أصحــاب القطــاع العــام، ويــرى ٢٧.٢8 % منهــم أن تلــك ال䑅شــاركة قليلــة جــدا.

وفي جانــب⡐ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة توفــر لطلبتهــا برامــج لل䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ة لدى البرامج الشكل 18.22: ال䑅نح الدراسية وال䑅ساعدات ال䑅الي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

ل䐧يوجد دعم مالي متاح

%0.00

%0.00

%١00

وتتــم معالجــة ال䑅دفوعــات فيهــا عــادة بالتحويــل ال䑅صــرفي لــدى 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات، أو بصفــة 
شخصيــة في ٧٢.٧3 % منهــا، أو بالدفــع ال䐥لكترون䙎ــي في 5٤.55 % منهــا.

طرق الدفع ال䑅تاحة لدى البرامج 17.22 الشكل

الدفع شخصيا

الدفع ال䐥لكترون䙎ي

التحويل المصرفي

% ٧٢.٧3

% 5٤.55

% 8١.8٢

ال䑅ملكــة  في  ال䑅ستهدفــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  فــإن   ،)١8.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا 
ماليــة.  مســاعدات  أو  دراســية  منــح  أي  تقــدم   䐧ل ال䑅تحــدة 

النسبة ال䑅ئوية ال䑅ؤسسات ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ نعم

% ٩0.٩١ ١0 䐧ل

 % ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 26.22: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن  فقــط   %٩.0٩ أن  الدراســة  نتائــج  وتــوضح 
في  العربيــة،  اللغــة  ال䑅الي لطلبــة برنامــج  تقــدم الدعــم  مــع منظمــات خارجيــة  ال䑅تحــدة لديهــا شــراكات 

خارجيــة.  منظمــات  مــع  ال䐥طل䐧ق  على  شــراكات  أي  لديهــا  ليــس  مقابــل٩١.٩0% 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 19.22: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

ل䐧 يوجد مشاركة مع مشاركة قليلة جدًا بعض ال䑅شاركة
القطاع العام

% ٢٧.٢8 % 3٦.3٦% 3٦.3٦

برنامجهــم  أن  يــرون  ال䑅ستهدفــة  مــن مديــري ال䑅ؤسســات  الدراســة أن 3٦.3٦ %  نتائــج  تــوضح  كمــا 
مــع  في القطــاع الحكومــي ل䐥عــداد خريــجين يتوافقــون  يحظــى ببعــض ال䑅شــاركة مــن أصحــاب العمــل 
التوقعــات ال䑅هنيــة ال䑅طلوبــة منهــم، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم كذلــك أن برنامجهــم ل䐧 يتلقــى أي مشــاركة مــن 

أصحــاب القطــاع العــام، ويــرى ٢٧.٢8 % منهــم أن تلــك ال䑅شــاركة قليلــة جــدا.

وفي جانــب⡐ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة توفــر لطلبتهــا برامــج لل䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ة لدى البرامج الشكل 18.22: ال䑅نح الدراسية وال䑅ساعدات ال䑅الي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

ل䐧يوجد دعم مالي متاح

%0.00

%0.00

%١00

وتتــم معالجــة ال䑅دفوعــات فيهــا عــادة بالتحويــل ال䑅صــرفي لــدى 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات، أو بصفــة 
شخصيــة في ٧٢.٧3 % منهــا، أو بالدفــع ال䐥لكترون䙎ــي في 5٤.55 % منهــا.

طرق الدفع ال䑅تاحة لدى البرامج 17.22 الشكل

الدفع شخصيا

الدفع ال䐥لكترون䙎ي

التحويل المصرفي

% ٧٢.٧3

% 5٤.55

% 8١.8٢

ال䑅ملكــة  في  ال䑅ستهدفــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  فــإن   ،)١8.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا 
ماليــة.  مســاعدات  أو  دراســية  منــح  أي  تقــدم   䐧ل ال䑅تحــدة 

النسبة ال䑅ئوية ال䑅ؤسسات ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ نعم

% ٩0.٩١ ١0 䐧ل

 % ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 26.22: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن  فقــط   %٩.0٩ أن  الدراســة  نتائــج  وتــوضح 
في  العربيــة،  اللغــة  ال䑅الي لطلبــة برنامــج  تقــدم الدعــم  مــع منظمــات خارجيــة  ال䑅تحــدة لديهــا شــراكات 

خارجيــة.  منظمــات  مــع  ال䐥طل䐧ق  على  شــراكات  أي  لديهــا  ليــس  مقابــل٩١.٩0% 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 19.22: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

ل䐧 يوجد مشاركة مع مشاركة قليلة جدًا بعض ال䑅شاركة
القطاع العام

% ٢٧.٢8 % 3٦.3٦% 3٦.3٦

برنامجهــم  أن  يــرون  ال䑅ستهدفــة  مــن مديــري ال䑅ؤسســات  الدراســة أن 3٦.3٦ %  نتائــج  تــوضح  كمــا 
مــع  في القطــاع الحكومــي ل䐥عــداد خريــجين يتوافقــون  يحظــى ببعــض ال䑅شــاركة مــن أصحــاب العمــل 
التوقعــات ال䑅هنيــة ال䑅طلوبــة منهــم، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم كذلــك أن برنامجهــم ل䐧 يتلقــى أي مشــاركة مــن 

أصحــاب القطــاع العــام، ويــرى ٢٧.٢8 % منهــم أن تلــك ال䑅شــاركة قليلــة جــدا.

وفي جانــب⡐ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة توفــر لطلبتهــا برامــج لل䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ة لدى البرامج الشكل 18.22: ال䑅نح الدراسية وال䑅ساعدات ال䑅الي�

يوجد منح دراسية

يوجد برامج مساعدات 
مالية

ل䐧يوجد دعم مالي متاح

%0.00

%0.00

%١00

وتتــم معالجــة ال䑅دفوعــات فيهــا عــادة بالتحويــل ال䑅صــرفي لــدى 8١.8٢% مــن ال䑅ؤسســات، أو بصفــة 
شخصيــة في ٧٢.٧3 % منهــا، أو بالدفــع ال䐥لكترون䙎ــي في 5٤.55 % منهــا.

طرق الدفع ال䑅تاحة لدى البرامج 17.22 الشكل

الدفع شخصيا

الدفع ال䐥لكترون䙎ي

التحويل المصرفي

% ٧٢.٧3

% 5٤.55

% 8١.8٢

ال䑅ملكــة  في  ال䑅ستهدفــة  العربيــة  اللغــة  تعليــم  مؤسســات  فــإن   ،)١8.٢٢( الــشكل  في  يظهــر  مثلمــا 
ماليــة.  مســاعدات  أو  دراســية  منــح  أي  تقــدم   䐧ل ال䑅تحــدة 

النسبة ال䑅ئوية ال䑅ؤسسات ال䐥جابة

% ٩.0٩ ١ نعم

% ٩0.٩١ ١0 䐧ل

 % ١00 ١١ ال䐥جمالي

ال兺ّدول 26.22: شراكات البرامج مع المنظمات الخارجية

ال䑅ملكــة  في  ثانيــة  لغــة  العربيــة  تعليــم  مؤسســات  مــن  فقــط   %٩.0٩ أن  الدراســة  نتائــج  وتــوضح 
في  العربيــة،  اللغــة  ال䑅الي لطلبــة برنامــج  تقــدم الدعــم  مــع منظمــات خارجيــة  ال䑅تحــدة لديهــا شــراكات 

خارجيــة.  منظمــات  مــع  ال䐥طل䐧ق  على  شــراكات  أي  لديهــا  ليــس  مقابــل٩١.٩0% 
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الشكل 19.22: شراكات البرامج مع القطاع الحكومي

ل䐧 يوجد مشاركة مع مشاركة قليلة جدًا بعض ال䑅شاركة
القطاع العام

% ٢٧.٢8 % 3٦.3٦% 3٦.3٦

برنامجهــم  أن  يــرون  ال䑅ستهدفــة  مــن مديــري ال䑅ؤسســات  الدراســة أن 3٦.3٦ %  نتائــج  تــوضح  كمــا 
مــع  في القطــاع الحكومــي ل䐥عــداد خريــجين يتوافقــون  يحظــى ببعــض ال䑅شــاركة مــن أصحــاب العمــل 
التوقعــات ال䑅هنيــة ال䑅طلوبــة منهــم، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم كذلــك أن برنامجهــم ل䐧 يتلقــى أي مشــاركة مــن 

أصحــاب القطــاع العــام، ويــرى ٢٧.٢8 % منهــم أن تلــك ال䑅شــاركة قليلــة جــدا.

وفي جانــب⡐ متصــل، اتجهــت الدراســة إلى معرفــة مــا إذا كانــت مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة توفــر لطلبتهــا برامــج لل䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وفيمــا يلي بيــان بالنتائــج:
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ١8.١8 ٢ نعم

% 8١.8٢ ٩ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية الدولة

% 33.33 المغرب

% 33.33 ال䐣ردن

% 33.33 مصر

الجدول ٢8.٢٢: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي

ن نتائــج الدراســة أن 8١.8٢ % مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  حيــث تــبي�
ل䐧 تقــدم لطلبتهــا برامــج ان䙎غمــاس لغــوي، في مقابــل ١8.١8 % منهــا توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين نتائــج 
الدراســة أن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس بمقابــل مــالي يتحملــه الطالــب⡐، وأن 50 % منهــا توفــر ســكنًا خاصًــا أو مــع 

عــائل䐧ت محليــة للطلبــة خل䐧ل فترة البرنامــج.

مثلمــا يظهــر مــن الجــدول )٢8.٢٢(، فــإن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي ال䑅تاحــة في ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة 
تتــم في ال䑅غــرب وال䐣ردن ومصــر.

غوي ال兺ّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج ال䐧ن䙎غماس الل�

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج مدة البرنامج

% 0.00 0 أقل من 3 أشهر

% 50 ١   3 - ٦  أشهر

% 50 ١ ٦ -١٢ شهراً

% 0.00 0 فترة ال䐥جازة الصيفية

مدة برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي لدى البرامج ال兺ّدول 29.22:

ن نتائج الدراسة أن 50% من برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي ال䑅تاحة في مؤسسات تعليم العربية في ال䑅ملكة  وتبي�
ال䑅تحدة تتراوح مدتها بين 3 إلى ٦ أشهر، وأن 50% منها أيضًا تتراوح مدتها بين ٦ أشهر إلى ١٢ شهرا.

واتجهت الدراسة بعد ذلك إلى معرفة وجهة نظر مديري ال䑅ؤسسات حول ظاهرة التسرب الطل䐧بي 
وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

الشكل 20.22: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

أقل من 5 %أكثر من ١5 % 5 - ١0 %غير متأكد

%٢٧.٢٧ %٩.0١%٩8.١8%٤5.٤5

ن䙎ســبة  أن  يــرون  ال䑅شــاركة  ال䑅ؤسســات  مديــري  مــن   %٤5.٤5 أن  الدراســة  نتائــج  مــن  يظهــر  حيــث 
التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١8.١8% منهــم أن 
ن䙎ســبة تســرب الطلبــة في برامــج اللغــة العربيــة تقــل� عــن 5% مــن الطلبــة، ويــرى ٩.0٩% منهــم أن ن䙎ســبة 

تســرب الطلبــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ١8.١8 ٢ نعم

% 8١.8٢ ٩ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية الدولة

% 33.33 المغرب

% 33.33 ال䐣ردن

% 33.33 مصر

الجدول ٢8.٢٢: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي

ن نتائــج الدراســة أن 8١.8٢ % مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  حيــث تــبي�
ل䐧 تقــدم لطلبتهــا برامــج ان䙎غمــاس لغــوي، في مقابــل ١8.١8 % منهــا توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين نتائــج 
الدراســة أن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس بمقابــل مــالي يتحملــه الطالــب⡐، وأن 50 % منهــا توفــر ســكنًا خاصًــا أو مــع 

عــائل䐧ت محليــة للطلبــة خل䐧ل فترة البرنامــج.

مثلمــا يظهــر مــن الجــدول )٢8.٢٢(، فــإن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي ال䑅تاحــة في ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة 
تتــم في ال䑅غــرب وال䐣ردن ومصــر.

غوي ال兺ّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج ال䐧ن䙎غماس الل�

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج مدة البرنامج

% 0.00 0 أقل من 3 أشهر

% 50 ١   3 - ٦  أشهر

% 50 ١ ٦ -١٢ شهراً

% 0.00 0 فترة ال䐥جازة الصيفية

مدة برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي لدى البرامج ال兺ّدول 29.22:

ن نتائج الدراسة أن 50% من برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي ال䑅تاحة في مؤسسات تعليم العربية في ال䑅ملكة  وتبي�
ال䑅تحدة تتراوح مدتها بين 3 إلى ٦ أشهر، وأن 50% منها أيضًا تتراوح مدتها بين ٦ أشهر إلى ١٢ شهرا.

واتجهت الدراسة بعد ذلك إلى معرفة وجهة نظر مديري ال䑅ؤسسات حول ظاهرة التسرب الطل䐧بي 
وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

الشكل 20.22: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

أقل من 5 %أكثر من ١5 % 5 - ١0 %غير متأكد

%٢٧.٢٧ %٩.0١%٩8.١8%٤5.٤5

ن䙎ســبة  أن  يــرون  ال䑅شــاركة  ال䑅ؤسســات  مديــري  مــن   %٤5.٤5 أن  الدراســة  نتائــج  مــن  يظهــر  حيــث 
التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١8.١8% منهــم أن 
ن䙎ســبة تســرب الطلبــة في برامــج اللغــة العربيــة تقــل� عــن 5% مــن الطلبــة، ويــرى ٩.0٩% منهــم أن ن䙎ســبة 

تســرب الطلبــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ١8.١8 ٢ نعم

% 8١.8٢ ٩ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية الدولة

% 33.33 المغرب

% 33.33 ال䐣ردن

% 33.33 مصر

الجدول ٢8.٢٢: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي

ن نتائــج الدراســة أن 8١.8٢ % مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  حيــث تــبي�
ل䐧 تقــدم لطلبتهــا برامــج ان䙎غمــاس لغــوي، في مقابــل ١8.١8 % منهــا توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين نتائــج 
الدراســة أن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس بمقابــل مــالي يتحملــه الطالــب⡐، وأن 50 % منهــا توفــر ســكنًا خاصًــا أو مــع 

عــائل䐧ت محليــة للطلبــة خل䐧ل فترة البرنامــج.

مثلمــا يظهــر مــن الجــدول )٢8.٢٢(، فــإن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي ال䑅تاحــة في ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة 
تتــم في ال䑅غــرب وال䐣ردن ومصــر.

غوي ال兺ّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج ال䐧ن䙎غماس الل�

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج مدة البرنامج

% 0.00 0 أقل من 3 أشهر

% 50 ١   3 - ٦  أشهر

% 50 ١ ٦ -١٢ شهراً

% 0.00 0 فترة ال䐥جازة الصيفية

مدة برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي لدى البرامج ال兺ّدول 29.22:

ن نتائج الدراسة أن 50% من برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي ال䑅تاحة في مؤسسات تعليم العربية في ال䑅ملكة  وتبي�
ال䑅تحدة تتراوح مدتها بين 3 إلى ٦ أشهر، وأن 50% منها أيضًا تتراوح مدتها بين ٦ أشهر إلى ١٢ شهرا.

واتجهت الدراسة بعد ذلك إلى معرفة وجهة نظر مديري ال䑅ؤسسات حول ظاهرة التسرب الطل䐧بي 
وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

الشكل 20.22: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

أقل من 5 %أكثر من ١5 % 5 - ١0 %غير متأكد

%٢٧.٢٧ %٩.0١%٩8.١8%٤5.٤5

ن䙎ســبة  أن  يــرون  ال䑅شــاركة  ال䑅ؤسســات  مديــري  مــن   %٤5.٤5 أن  الدراســة  نتائــج  مــن  يظهــر  حيــث 
التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١8.١8% منهــم أن 
ن䙎ســبة تســرب الطلبــة في برامــج اللغــة العربيــة تقــل� عــن 5% مــن الطلبــة، ويــرى ٩.0٩% منهــم أن ن䙎ســبة 

تســرب الطلبــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج ال䐥جابة

% ١8.١8 ٢ نعم

% 8١.8٢ ٩ 䐧ل

% ١00 ١١ ال䐥جمالي

النسبة ال䑅ئوية الدولة

% 33.33 المغرب

% 33.33 ال䐣ردن

% 33.33 مصر

الجدول ٢8.٢٢: الدول التي تتعاون معها البرامج في برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي

ن نتائــج الدراســة أن 8١.8٢ % مــن مؤسســات تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة  حيــث تــبي�
ل䐧 تقــدم لطلبتهــا برامــج ان䙎غمــاس لغــوي، في مقابــل ١8.١8 % منهــا توفــر لطلبتهــا تلــك البرامــج. وتــبين نتائــج 
الدراســة أن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس بمقابــل مــالي يتحملــه الطالــب⡐، وأن 50 % منهــا توفــر ســكنًا خاصًــا أو مــع 

عــائل䐧ت محليــة للطلبــة خل䐧ل فترة البرنامــج.

مثلمــا يظهــر مــن الجــدول )٢8.٢٢(، فــإن برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي ال䑅تاحــة في ال䑅ؤسســات ال䑅ستهدفــة 
تتــم في ال䑅غــرب وال䐣ردن ومصــر.

غوي ال兺ّدول 27.22: المؤسسات التي تقدم برنامج ال䐧ن䙎غماس الل�
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تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النسبة ال䑅ئوية عدد البرامج مدة البرنامج

% 0.00 0 أقل من 3 أشهر

% 50 ١   3 - ٦  أشهر

% 50 ١ ٦ -١٢ شهراً

% 0.00 0 فترة ال䐥جازة الصيفية

ال兺ّدول 29.22: مدة برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي لدى البرامج

ن نتائج الدراسة أن 50% من برامج ال䐧ن䙎غماس اللغوي ال䑅تاحة في مؤسسات تعليم العربية في ال䑅ملكة  وتبي�
ال䑅تحدة تتراوح مدتها بين 3 إلى ٦ أشهر، وأن 50% منها أيضًا تتراوح مدتها بين ٦ أشهر إلى ١٢ شهرا.

واتجهت الدراسة بعد ذلك إلى معرفة وجهة نظر مديري ال䑅ؤسسات حول ظاهرة التسرب الطل䐧بي 
وأســبابها، وفــرص حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، وفيمــا 

يلي تفصيــل بالنتائــج:

الشكل 20.22: معدل التسرب الدرا�سي في البرامج

أقل من 5 %أكثر من ١5 % 5 - ١0 %غير متأكد

%٢٧.٢٧ %٩.0١%٩8.١8%٤5.٤5

ن䙎ســبة  أن  يــرون  ال䑅شــاركة  ال䑅ؤسســات  مديــري  مــن   %٤5.٤5 أن  الدراســة  نتائــج  مــن  يظهــر  حيــث 
التســرب في برامــج اللغــة العربيــة تتراوح بين 5 إلى ١0% مــن الطلبــة، في حين يــرى ١8.١8% منهــم أن 
ن䙎ســبة تســرب الطلبــة في برامــج اللغــة العربيــة تقــل� عــن 5% مــن الطلبــة، ويــرى ٩.0٩% منهــم أن ن䙎ســبة 

تســرب الطلبــة تزيــد عــن ١5% مــن الطلبــة.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وأمــا عــن أســباب التســرب في برامــج اللغــة العربيــة، فيرى 8١.8٢% مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة 
أنهــا تعــود ل䐣ســباب شخصيــة، ويــرى ٦3.٦٤ % منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم ال䐧هتمــام، في حين يــرى 55.5٤ % 

ــة، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم أنهــا تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة. منهــم أنهــا تعــود ل䐣ســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 
ر ٤5.٤5% مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة ل䑅ا بين 50 إلى 80% مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�
ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١8.١8% يقدرونهــا بأقــل مــن 30 %، أو بمــا بين 80 إلى ١00 %، أو مــا بين 

30 % و50 % مــن الطلبــة.

الشكل 21.22: أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم ال䐧هتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

% ٦3.٦٤

% 3٦.3٦

% 5٤.55

% 8١.8٢

الشكل 22.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

% ١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80

% ١8.١8% ٤5.٤5% ١8.١8% ١8.١8 % 0.00

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الهيئــات  في  العمــل  فيتصدرهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  لخــريجي  ال䑅تاحــة  ال䑅هنيــة  الفــرص  عــن  وأمــا 
وال䑅نظمــات وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة في رأي ٦3.٦٤ % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة في هــذه الدراســة، 
أو وظائــف  الحــرة  وال䐣عمــال  الترجمــة  ثــم وظائــف  منهــم،  رأي 55.%5٤  في  التعليميــة  الوظائــف  تليهــا 
القطــاع الخــاص أو العمــل في ال䑅نظمــات الدوليــة في رأي 3٦.3٦ % منهــم، ثــم الوظائــف الدبلوماســية في 

رأي ٢٧.٢٧% منهــم، فالعمــل في الــدول العربيــة أو الدخــول إلى الجامعــات في رأي ٩.0٩% منهــم.

3. تصــورات وآراء ال䑅ديريــن بشــأن ال兺ّوانــب التعليميــة وال䐥داريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري ال䑅ؤسســات حــول بعــض الجوانــب⡐ ال䐥داريــة 
والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مــن خل䐧ل مجموعــة مــن ال䐣ســئلة 

ن䙎عرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:
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١

الخريجون راضون 
عن الفرص ال䑅هنية 

ال䑅تاحة لهم بعد 
إكمال برنامج اللغة 

العربية.

أوافق٤٩.805 %٦.٢٧٢00١١٤0.3٦0

% ١8.١8% ٦3.١ %٦٤8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

الجدول 30.22: تصورات المديرين بشأن الجوانب⡐ ال䐥دارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

الشكل 23.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

دخول الجامعات

وظائف الترجمة

العمل في الدول العربية

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز ال䐥سل䐧مية

وظائف القطاع الخاص )الشركات، المؤسسات، المصان䙎ع، إلخ(

أعمال حرة

%٩.0٩

%٩.0٩

%٢٧.٢٧

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%5٤.55

%٦3.٦٤

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وأمــا عــن أســباب التســرب في برامــج اللغــة العربيــة، فيرى 8١.8٢% مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة 
أنهــا تعــود ل䐣ســباب شخصيــة، ويــرى ٦3.٦٤ % منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم ال䐧هتمــام، في حين يــرى 55.5٤ % 

ــة، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم أنهــا تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة. منهــم أنهــا تعــود ل䐣ســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 
ر ٤5.٤5% مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة ل䑅ا بين 50 إلى 80% مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�
ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١8.١8% يقدرونهــا بأقــل مــن 30 %، أو بمــا بين 80 إلى ١00 %، أو مــا بين 

30 % و50 % مــن الطلبــة.

الشكل 21.22: أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم ال䐧هتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

% ٦3.٦٤

% 3٦.3٦

% 5٤.55

% 8١.8٢

الشكل 22.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

% ١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80

% ١8.١8% ٤5.٤5% ١8.١8% ١8.١8 % 0.00

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الهيئــات  في  العمــل  فيتصدرهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  لخــريجي  ال䑅تاحــة  ال䑅هنيــة  الفــرص  عــن  وأمــا 
وال䑅نظمــات وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة في رأي ٦3.٦٤ % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة في هــذه الدراســة، 
أو وظائــف  الحــرة  وال䐣عمــال  الترجمــة  ثــم وظائــف  منهــم،  رأي 55.%5٤  في  التعليميــة  الوظائــف  تليهــا 
القطــاع الخــاص أو العمــل في ال䑅نظمــات الدوليــة في رأي 3٦.3٦ % منهــم، ثــم الوظائــف الدبلوماســية في 

رأي ٢٧.٢٧% منهــم، فالعمــل في الــدول العربيــة أو الدخــول إلى الجامعــات في رأي ٩.0٩% منهــم.

3. تصــورات وآراء ال䑅ديريــن بشــأن ال兺ّوانــب التعليميــة وال䐥داريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري ال䑅ؤسســات حــول بعــض الجوانــب⡐ ال䐥داريــة 
والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مــن خل䐧ل مجموعــة مــن ال䐣ســئلة 

ن䙎عرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:
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الخريجون راضون 
عن الفرص ال䑅هنية 

ال䑅تاحة لهم بعد 
إكمال برنامج اللغة 

العربية.

أوافق٤٩.805 %٦.٢٧٢00١١٤0.3٦0

% ١8.١8% ٦3.١ %٦٤8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

الجدول 30.22: تصورات المديرين بشأن الجوانب⡐ ال䐥دارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

الشكل 23.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

دخول الجامعات

وظائف الترجمة

العمل في الدول العربية

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز ال䐥سل䐧مية

وظائف القطاع الخاص )الشركات، المؤسسات، المصان䙎ع، إلخ(

أعمال حرة

%٩.0٩

%٩.0٩

%٢٧.٢٧

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%5٤.55

%٦3.٦٤
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وأمــا عــن أســباب التســرب في برامــج اللغــة العربيــة، فيرى 8١.8٢% مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة 
أنهــا تعــود ل䐣ســباب شخصيــة، ويــرى ٦3.٦٤ % منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم ال䐧هتمــام، في حين يــرى 55.5٤ % 

ــة، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم أنهــا تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة. منهــم أنهــا تعــود ل䐣ســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 
ر ٤5.٤5% مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة ل䑅ا بين 50 إلى 80% مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�
ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١8.١8% يقدرونهــا بأقــل مــن 30 %، أو بمــا بين 80 إلى ١00 %، أو مــا بين 

30 % و50 % مــن الطلبــة.

الشكل 21.22: أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم ال䐧هتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

% ٦3.٦٤

% 3٦.3٦

% 5٤.55

% 8١.8٢

الشكل 22.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

% ١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80

% ١8.١8% ٤5.٤5% ١8.١8% ١8.١8 % 0.00

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

الهيئــات  في  العمــل  فيتصدرهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  لخــريجي  ال䑅تاحــة  ال䑅هنيــة  الفــرص  عــن  وأمــا 
وال䑅نظمــات وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة في رأي ٦3.٦٤ % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة في هــذه الدراســة، 
أو وظائــف  الحــرة  وال䐣عمــال  الترجمــة  ثــم وظائــف  منهــم،  رأي 55.%5٤  في  التعليميــة  الوظائــف  تليهــا 
القطــاع الخــاص أو العمــل في ال䑅نظمــات الدوليــة في رأي 3٦.3٦ % منهــم، ثــم الوظائــف الدبلوماســية في 

رأي ٢٧.٢٧% منهــم، فالعمــل في الــدول العربيــة أو الدخــول إلى الجامعــات في رأي ٩.0٩% منهــم.

3. تصــورات وآراء ال䑅ديريــن بشــأن ال兺ّوانــب التعليميــة وال䐥داريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري ال䑅ؤسســات حــول بعــض الجوانــب⡐ ال䐥داريــة 
والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مــن خل䐧ل مجموعــة مــن ال䐣ســئلة 

ن䙎عرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:
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الخريجون راضون 
عن الفرص ال䑅هنية 

ال䑅تاحة لهم بعد 
إكمال برنامج اللغة 

العربية.

أوافق٤٩.805 %٦.٢٧٢00١١٤0.3٦0

% ١8.١8% ٦3.١ %٦٤8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

الجدول 30.22: تصورات المديرين بشأن الجوانب⡐ ال䐥دارية والتعليمية في برامج اللغة العربية

الشكل 23.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

دخول الجامعات

وظائف الترجمة

العمل في الدول العربية

الوظائف الدبلوماسية

الوظائف التعليمية

العمل في المنظمات الدولية

العمل في الهيئات والمنظمات والمراكز ال䐥سل䐧مية

وظائف القطاع الخاص )الشركات، المؤسسات، المصان䙎ع، إلخ(

أعمال حرة

%٩.0٩

%٩.0٩

%٢٧.٢٧

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%3٦.3٦

%5٤.55

%٦3.٦٤

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وأمــا عــن أســباب التســرب في برامــج اللغــة العربيــة، فيرى 8١.8٢% مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة 
أنهــا تعــود ل䐣ســباب شخصيــة، ويــرى ٦3.٦٤ % منهــم أنهــا نتيجــة لعــدم ال䐧هتمــام، في حين يــرى 55.5٤ % 

ــة، ويــرى 3٦.3٦ % منهــم أنهــا تعــود لصعوبــات تعليميــة يواجههــا الطلبــة. منهــم أنهــا تعــود ل䐣ســباب مالي�

وأمــا عــن مــدى احتمــال حصــول مــن أكملــوا برامــج اللغــة العربيــة على وظيفــة بعــد التخــرج مباشــرة، 
ر ٤5.٤5% مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين أن تلــك الفرصــة متاحــة ل䑅ا بين 50 إلى 80% مــن الطلبــة، تليهــا  فيقــد�
ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ١8.١8% يقدرونهــا بأقــل مــن 30 %، أو بمــا بين 80 إلى ١00 %، أو مــا بين 

30 % و50 % مــن الطلبــة.

الشكل 21.22: أسباب التسرب الدرا�سي في البرامج

صعوبات تعليمية

عدم ال䐧هتمام

أسباب مالية

أسباب شخصية

% ٦3.٦٤

% 3٦.3٦

% 5٤.55

% 8١.8٢

الشكل 22.22: معدل䐧ت توظيف خريجي البرامج

% ١00% 30 - 0 % 50 - 30 % 80 - 50 % ١00 - 80

% ١8.١8% ٤5.٤5% ١8.١8% ١8.١8 % 0.00
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الهيئــات  في  العمــل  فيتصدرهــا  العربيــة،  اللغــة  برامــج  لخــريجي  ال䑅تاحــة  ال䑅هنيــة  الفــرص  عــن  وأمــا 
وال䑅نظمــات وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة في رأي ٦3.٦٤ % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركة في هــذه الدراســة، 
أو وظائــف  الحــرة  وال䐣عمــال  الترجمــة  ثــم وظائــف  منهــم،  رأي 55.%5٤  في  التعليميــة  الوظائــف  تليهــا 
القطــاع الخــاص أو العمــل في ال䑅نظمــات الدوليــة في رأي 3٦.3٦ % منهــم، ثــم الوظائــف الدبلوماســية في 

رأي ٢٧.٢٧% منهــم، فالعمــل في الــدول العربيــة أو الدخــول إلى الجامعــات في رأي ٩.0٩% منهــم.

3. تصــورات وآراء ال䑅ديريــن بشــأن ال兺ّوانــب التعليميــة وال䐥داريــة في برامــج اللغــة العربيــة في 
ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

في هــذا القســم مــن الدراســة، ســعينا إلى رصْــد آراء مديــري ال䑅ؤسســات حــول بعــض الجوانــب⡐ ال䐥داريــة 
والتعليميــة في برامــج تعليــم العربيــة لغــة ثانيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، مــن خل䐧ل مجموعــة مــن ال䐣ســئلة 

ن䙎عرضهــا مجملــة في الجــدول التــالي:
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٢

أجد صعوبة في 
الحصول على 

تمويل من الحكومة 
أو ال䑅ؤسسات 

الخاصة.

أوافق80٢.٩3 53١٢0١١٤١.٢٧١.١3%

% ٤5.٤5% ٩ %٢٧.٢٧.0١ %٩8.١8% 0.00 % ١00 

3

يوجد لدينا خطة 
إستراتيجية 

واضحة لتطوير 
البرنامج.

أوافق١83.3٤.٧8 %٩.٩١0.8١0.35٢١0١١3

% ٤ %٢٧.٢٧5.٤5% ١8.١8% ٩.0٩% 0.00 % ١00 

٤
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 
العربية.

أوافق0٢.3٦٧.٧٦ %١50.3٩.0٩٢00١١3.8٢0

% 0.00 % 8١.8١ %٢8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

5

أجد صعوبة في 
العثور على معلمين 
ذوي كفاءة عالية 
وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 
للناطقين بغيرها.

أوافق١.٤  0٩.٦٩ 08%.٤5١.١٦١.١٦٢١١١١3

% ٩.0٩% 5٤.55% ١8.١8% ٩.0٩ %٩.0١ %٩00 

٦

يوجد مجتمع عربي 
داعم للطل䐧ب 

الراغبين في تعلم 
العربية.

محايد٦00 %0٤.0٩١.١3٢50١١3١

% ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩8.١8% ٤5.٤5 % 0.00 % ١00 

٧

عدد العاملين في 
الطاقم ال䐥داري 

يوازي احتياجات 
ال䑅ؤسسة.

محايد٦00 %١٤١٤١١١3١.٤5١.٢١

% ٩.0٩% 3٦.3٩ %٦.0٩% 3٦.3٩ %٦.0١ %٩00 

8

أجد صعوبة في 
ال䐧حتفاظ بال䑅علمين 

ال䑅تميزين.

محايد 0.5 -3٦.5٦ %8٢١.٤٢١.١٩.05١3٢١١٢

% 0.00 % ٤5.٤5 % ٩.0١ % ٢٧.٢٧ %٩8.١8 % ١00 

٩

تكاليف تشغيل 
البرنامج، مثل أجور 

ال䑅علمين وتكاليف 
ال䑅واد التعليمية، 

مناسبة.

محايد 0.8٦ -55.5٤ 05%.03٤٢٢١١٢.٧3١.١١١

% 0.00 % ٢٧.٢٧% 3٦.3١ %٦8.١8% ١8.١8% ١00

١0

توجد منافسة 
لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 
لغات أخرى.

محايد  ١.١3 -5٢.٧3 %0٧.١١35١١١٢.٦٤١.١٤١

% ٩.0٩ %٩.0٤ %٢٧.٢٧ %٩5.٤5% ٩.0١ %٩00 

١١

تكاليف توظيف 
ال䑅علمين 

ال䑅تخصصين من 
الدول العربية 

مناسبة.

ل䐧 أوافق١.٤ -٩١.50 08%.55١.١٦١.0٢5١3١١٢

% 0.00 % ١8.١8% ٤5.٤5 % ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩00

١٢

توجد قيود على 
تدريس اللغة 

العربية في هذه 
الدولة.

ل䐧 أوافق0١.٤ -١8.38 %٩.0١١5٤١١١.٩١0.8١0

% 0.00% ٩.0٩ %٩.0٤ %٩5.٤5% 3٦.3١ % ٦00 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص ال䑅هنيــة ال䑅تاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 
سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٦٤.٦3 
%، تليها ال䐥جابتان “راضٍ جدًا“ و “محايد“ بنســبة متســاوية قدرها ١8.١8 %. وسجل ال䑅توســط ال䑅رجح 
للســؤال ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 80 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه 

نــة هــو “ال䑅وافقــة“.  العي�ِ

كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٤5.٤5 % مــن أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين “يوافقــون بشــدة“ 
على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل ل䑅ؤسســاتهم مــن الحكومــة أو ال䑅ؤسســات الخاصــة، 
تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٧.٢٧ % “يوافقــون“ على ذلــك، فنســبة قدرهــا ١8.١8 % “ل䐧 يوافقــون“ على 
ذلــك. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐥جمــاع 80 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــة هــو “ال䑅وافقــة“.

لــدى  أن  على  »يوافقــون«  ال䑅شــاركين  ال䐥داري  الطاقــم  أعضــاء  مــن   %٤5.٤5 أن  النتائــج  وبينــت 
مؤســستهم خطــة إستراتيجيــة واضحــة لتطويــر البرنامــج. تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧% منهــم »يوافقــون 
بشــدة« على ذلــك، فنســبة ثالثــة قدرهــا ١8.١8% لل䐥جابــة »محايــد«. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ن䙎ســبة 
ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ال䐥جمــاع قدرهــا ٧8.١8%؛  وبنســبة  قــدره ٩.0،  معيــاري  بانحــراف   ،3.٩١

الســائد حــول هــذه ال䑅ســألة هــو »ال䑅وافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة كبرى مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 8١.8٢ %، “يوافقــون“ 
ــم اللغــة العربيــة، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ١8.١8 % “محايــدون“ في هــذا  على أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل�
الشــأن. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة 3.8٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.3٩، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐧تفــاق ٧٦.3٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد حــول هــذا الجانــب⡐ هــو “ال䑅وافقــة“.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 
أجــاب 5٤.55 % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركين بـ“أوافــق“، وأجــاب ١8.١8 % منهــم بـ“محايــد“، فيمــا 
أجابــت ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٩.0٩% بــــ“ل䐧 أوافــق“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“ و“أوافــق بشــدة“. وقــد 
سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذا الســؤال 3.٤5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٩.0٩ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 
ال䐥جابــة »ل䐧 أوافــق« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5%، تليهــا ال䐥جابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا 
ثــم ال䐥جابــة »أوافــق بشــدة« بنســبة ٩.0٩%. وبلغــت  ٢٧.٢٧%، فال䐥جابــة »محايــد« بنســبة ١8.١8%، 
قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٢

أجد صعوبة في 
الحصول على 

تمويل من الحكومة 
أو ال䑅ؤسسات 

الخاصة.

أوافق80٢.٩3 53١٢0١١٤١.٢٧١.١3%

% ٤5.٤5% ٩ %٢٧.٢٧.0١ %٩8.١8% 0.00 % ١00 

3

يوجد لدينا خطة 
إستراتيجية 

واضحة لتطوير 
البرنامج.

أوافق١83.3٤.٧8 %٩.٩١0.8١0.35٢١0١١3

% ٤ %٢٧.٢٧5.٤5% ١8.١8% ٩.0٩% 0.00 % ١00 

٤
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 
العربية.

أوافق0٢.3٦٧.٧٦ %١50.3٩.0٩٢00١١3.8٢0

% 0.00 % 8١.8١ %٢8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

5

أجد صعوبة في 
العثور على معلمين 
ذوي كفاءة عالية 
وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 
للناطقين بغيرها.

أوافق١.٤  0٩.٦٩ 08%.٤5١.١٦١.١٦٢١١١١3

% ٩.0٩% 5٤.55% ١8.١8% ٩.0٩ %٩.0١ %٩00 

٦

يوجد مجتمع عربي 
داعم للطل䐧ب 

الراغبين في تعلم 
العربية.

محايد٦00 %0٤.0٩١.١3٢50١١3١

% ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩8.١8% ٤5.٤5 % 0.00 % ١00 

٧

عدد العاملين في 
الطاقم ال䐥داري 

يوازي احتياجات 
ال䑅ؤسسة.

محايد٦00 %١٤١٤١١١3١.٤5١.٢١

% ٩.0٩% 3٦.3٩ %٦.0٩% 3٦.3٩ %٦.0١ %٩00 

8

أجد صعوبة في 
ال䐧حتفاظ بال䑅علمين 

ال䑅تميزين.

محايد 0.5 -3٦.5٦ %8٢١.٤٢١.١٩.05١3٢١١٢

% 0.00 % ٤5.٤5 % ٩.0١ % ٢٧.٢٧ %٩8.١8 % ١00 

٩

تكاليف تشغيل 
البرنامج، مثل أجور 

ال䑅علمين وتكاليف 
ال䑅واد التعليمية، 

مناسبة.

محايد 0.8٦ -55.5٤ 05%.03٤٢٢١١٢.٧3١.١١١

% 0.00 % ٢٧.٢٧% 3٦.3١ %٦8.١8% ١8.١8% ١00

١0

توجد منافسة 
لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 
لغات أخرى.

محايد  ١.١3 -5٢.٧3 %0٧.١١35١١١٢.٦٤١.١٤١

% ٩.0٩ %٩.0٤ %٢٧.٢٧ %٩5.٤5% ٩.0١ %٩00 

١١

تكاليف توظيف 
ال䑅علمين 

ال䑅تخصصين من 
الدول العربية 

مناسبة.

ل䐧 أوافق١.٤ -٩١.50 08%.55١.١٦١.0٢5١3١١٢

% 0.00 % ١8.١8% ٤5.٤5 % ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩00

١٢

توجد قيود على 
تدريس اللغة 

العربية في هذه 
الدولة.

ل䐧 أوافق0١.٤ -١8.38 %٩.0١١5٤١١١.٩١0.8١0

% 0.00% ٩.0٩ %٩.0٤ %٩5.٤5% 3٦.3١ % ٦00 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص ال䑅هنيــة ال䑅تاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 
سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٦٤.٦3 
%، تليها ال䐥جابتان “راضٍ جدًا“ و “محايد“ بنســبة متســاوية قدرها ١8.١8 %. وسجل ال䑅توســط ال䑅رجح 
للســؤال ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 80 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه 

نــة هــو “ال䑅وافقــة“.  العي�ِ

كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٤5.٤5 % مــن أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين “يوافقــون بشــدة“ 
على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل ل䑅ؤسســاتهم مــن الحكومــة أو ال䑅ؤسســات الخاصــة، 
تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٧.٢٧ % “يوافقــون“ على ذلــك، فنســبة قدرهــا ١8.١8 % “ل䐧 يوافقــون“ على 
ذلــك. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐥جمــاع 80 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــة هــو “ال䑅وافقــة“.

لــدى  أن  على  »يوافقــون«  ال䑅شــاركين  ال䐥داري  الطاقــم  أعضــاء  مــن   %٤5.٤5 أن  النتائــج  وبينــت 
مؤســستهم خطــة إستراتيجيــة واضحــة لتطويــر البرنامــج. تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧% منهــم »يوافقــون 
بشــدة« على ذلــك، فنســبة ثالثــة قدرهــا ١8.١8% لل䐥جابــة »محايــد«. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ن䙎ســبة 
ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ال䐥جمــاع قدرهــا ٧8.١8%؛  وبنســبة  قــدره ٩.0،  معيــاري  بانحــراف   ،3.٩١

الســائد حــول هــذه ال䑅ســألة هــو »ال䑅وافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة كبرى مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 8١.8٢ %، “يوافقــون“ 
ــم اللغــة العربيــة، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ١8.١8 % “محايــدون“ في هــذا  على أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل�
الشــأن. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة 3.8٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.3٩، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐧تفــاق ٧٦.3٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد حــول هــذا الجانــب⡐ هــو “ال䑅وافقــة“.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 
أجــاب 5٤.55 % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركين بـ“أوافــق“، وأجــاب ١8.١8 % منهــم بـ“محايــد“، فيمــا 
أجابــت ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٩.0٩% بــــ“ل䐧 أوافــق“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“ و“أوافــق بشــدة“. وقــد 
سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذا الســؤال 3.٤5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٩.0٩ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 
ال䐥جابــة »ل䐧 أوافــق« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5%، تليهــا ال䐥جابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا 
ثــم ال䐥جابــة »أوافــق بشــدة« بنســبة ٩.0٩%. وبلغــت  ٢٧.٢٧%، فال䐥جابــة »محايــد« بنســبة ١8.١8%، 
قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

٢

أجد صعوبة في 
الحصول على 

تمويل من الحكومة 
أو ال䑅ؤسسات 

الخاصة.

أوافق80٢.٩3 53١٢0١١٤١.٢٧١.١3%

% ٤5.٤5% ٩ %٢٧.٢٧.0١ %٩8.١8% 0.00 % ١00 

3

يوجد لدينا خطة 
إستراتيجية 

واضحة لتطوير 
البرنامج.

أوافق١83.3٤.٧8 %٩.٩١0.8١0.35٢١0١١3

% ٤ %٢٧.٢٧5.٤5% ١8.١8% ٩.0٩% 0.00 % ١00 

٤
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 
العربية.

أوافق0٢.3٦٧.٧٦ %١50.3٩.0٩٢00١١3.8٢0

% 0.00 % 8١.8١ %٢8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

5

أجد صعوبة في 
العثور على معلمين 
ذوي كفاءة عالية 
وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 
للناطقين بغيرها.

أوافق١.٤  0٩.٦٩ 08%.٤5١.١٦١.١٦٢١١١١3

% ٩.0٩% 5٤.55% ١8.١8% ٩.0٩ %٩.0١ %٩00 

٦

يوجد مجتمع عربي 
داعم للطل䐧ب 

الراغبين في تعلم 
العربية.

محايد٦00 %0٤.0٩١.١3٢50١١3١

% ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩8.١8% ٤5.٤5 % 0.00 % ١00 

٧

عدد العاملين في 
الطاقم ال䐥داري 

يوازي احتياجات 
ال䑅ؤسسة.

محايد٦00 %١٤١٤١١١3١.٤5١.٢١

% ٩.0٩% 3٦.3٩ %٦.0٩% 3٦.3٩ %٦.0١ %٩00 

8

أجد صعوبة في 
ال䐧حتفاظ بال䑅علمين 

ال䑅تميزين.

محايد 0.5 -3٦.5٦ %8٢١.٤٢١.١٩.05١3٢١١٢

% 0.00 % ٤5.٤5 % ٩.0١ % ٢٧.٢٧ %٩8.١8 % ١00 

٩

تكاليف تشغيل 
البرنامج، مثل أجور 

ال䑅علمين وتكاليف 
ال䑅واد التعليمية، 

مناسبة.

محايد 0.8٦ -55.5٤ 05%.03٤٢٢١١٢.٧3١.١١١

% 0.00 % ٢٧.٢٧% 3٦.3١ %٦8.١8% ١8.١8% ١00

١0

توجد منافسة 
لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 
لغات أخرى.

محايد  ١.١3 -5٢.٧3 %0٧.١١35١١١٢.٦٤١.١٤١

% ٩.0٩ %٩.0٤ %٢٧.٢٧ %٩5.٤5% ٩.0١ %٩00 

١١

تكاليف توظيف 
ال䑅علمين 

ال䑅تخصصين من 
الدول العربية 

مناسبة.

ل䐧 أوافق١.٤ -٩١.50 08%.55١.١٦١.0٢5١3١١٢

% 0.00 % ١8.١8% ٤5.٤5 % ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩00

١٢

توجد قيود على 
تدريس اللغة 

العربية في هذه 
الدولة.

ل䐧 أوافق0١.٤ -١8.38 %٩.0١١5٤١١١.٩١0.8١0

% 0.00% ٩.0٩ %٩.0٤ %٩5.٤5% 3٦.3١ % ٦00 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص ال䑅هنيــة ال䑅تاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 
سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٦٤.٦3 
%، تليها ال䐥جابتان “راضٍ جدًا“ و “محايد“ بنســبة متســاوية قدرها ١8.١8 %. وسجل ال䑅توســط ال䑅رجح 
للســؤال ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 80 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه 

نــة هــو “ال䑅وافقــة“.  العي�ِ

كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٤5.٤5 % مــن أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين “يوافقــون بشــدة“ 
على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل ل䑅ؤسســاتهم مــن الحكومــة أو ال䑅ؤسســات الخاصــة، 
تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٧.٢٧ % “يوافقــون“ على ذلــك، فنســبة قدرهــا ١8.١8 % “ل䐧 يوافقــون“ على 
ذلــك. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐥جمــاع 80 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــة هــو “ال䑅وافقــة“.

لــدى  أن  على  »يوافقــون«  ال䑅شــاركين  ال䐥داري  الطاقــم  أعضــاء  مــن   %٤5.٤5 أن  النتائــج  وبينــت 
مؤســستهم خطــة إستراتيجيــة واضحــة لتطويــر البرنامــج. تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧% منهــم »يوافقــون 
بشــدة« على ذلــك، فنســبة ثالثــة قدرهــا ١8.١8% لل䐥جابــة »محايــد«. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ن䙎ســبة 
ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ال䐥جمــاع قدرهــا ٧8.١8%؛  وبنســبة  قــدره ٩.0،  معيــاري  بانحــراف   ،3.٩١

الســائد حــول هــذه ال䑅ســألة هــو »ال䑅وافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة كبرى مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 8١.8٢ %، “يوافقــون“ 
ــم اللغــة العربيــة، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ١8.١8 % “محايــدون“ في هــذا  على أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل�
الشــأن. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة 3.8٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.3٩، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐧تفــاق ٧٦.3٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد حــول هــذا الجانــب⡐ هــو “ال䑅وافقــة“.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 
أجــاب 5٤.55 % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركين بـ“أوافــق“، وأجــاب ١8.١8 % منهــم بـ“محايــد“، فيمــا 
أجابــت ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٩.0٩% بــــ“ل䐧 أوافــق“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“ و“أوافــق بشــدة“. وقــد 
سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذا الســؤال 3.٤5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٩.0٩ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 
ال䐥جابــة »ل䐧 أوافــق« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5%، تليهــا ال䐥جابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا 
ثــم ال䐥جابــة »أوافــق بشــدة« بنســبة ٩.0٩%. وبلغــت  ٢٧.٢٧%، فال䐥جابــة »محايــد« بنســبة ١8.١8%، 
قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، 
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٢

أجد صعوبة في 
الحصول على 

تمويل من الحكومة 
أو ال䑅ؤسسات 

الخاصة.

أوافق80٢.٩3 53١٢0١١٤١.٢٧١.١3%

% ٤5.٤5% ٩ %٢٧.٢٧.0١ %٩8.١8% 0.00 % ١00 

3

يوجد لدينا خطة 
إستراتيجية 

واضحة لتطوير 
البرنامج.

أوافق١83.3٤.٧8 %٩.٩١0.8١0.35٢١0١١3

% ٤ %٢٧.٢٧5.٤5% ١8.١8% ٩.0٩% 0.00 % ١00 

٤
لدى الطلبة 

دافع لتعلم اللغة 
العربية.

أوافق0٢.3٦٧.٧٦ %١50.3٩.0٩٢00١١3.8٢0

% 0.00 % 8١.8١ %٢8.١8% 0.00 % 0.00 % ١00 

5

أجد صعوبة في 
العثور على معلمين 
ذوي كفاءة عالية 
وخبرة في تدريس 

اللغة العربية 
للناطقين بغيرها.

أوافق١.٤  0٩.٦٩ 08%.٤5١.١٦١.١٦٢١١١١3

% ٩.0٩% 5٤.55% ١8.١8% ٩.0٩ %٩.0١ %٩00 

٦

يوجد مجتمع عربي 
داعم للطل䐧ب 

الراغبين في تعلم 
العربية.

محايد٦00 %0٤.0٩١.١3٢50١١3١

% ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩8.١8% ٤5.٤5 % 0.00 % ١00 

٧

عدد العاملين في 
الطاقم ال䐥داري 

يوازي احتياجات 
ال䑅ؤسسة.

محايد٦00 %١٤١٤١١١3١.٤5١.٢١

% ٩.0٩% 3٦.3٩ %٦.0٩% 3٦.3٩ %٦.0١ %٩00 

8

أجد صعوبة في 
ال䐧حتفاظ بال䑅علمين 

ال䑅تميزين.

محايد 0.5 -3٦.5٦ %8٢١.٤٢١.١٩.05١3٢١١٢

% 0.00 % ٤5.٤5 % ٩.0١ % ٢٧.٢٧ %٩8.١8 % ١00 

٩

تكاليف تشغيل 
البرنامج، مثل أجور 

ال䑅علمين وتكاليف 
ال䑅واد التعليمية، 

مناسبة.

محايد 0.8٦ -55.5٤ 05%.03٤٢٢١١٢.٧3١.١١١

% 0.00 % ٢٧.٢٧% 3٦.3١ %٦8.١8% ١8.١8% ١00

١0

توجد منافسة 
لبرنامج اللغة 

العربية مع برامج 
لغات أخرى.

محايد  ١.١3 -5٢.٧3 %0٧.١١35١١١٢.٦٤١.١٤١

% ٩.0٩ %٩.0٤ %٢٧.٢٧ %٩5.٤5% ٩.0١ %٩00 

١١

تكاليف توظيف 
ال䑅علمين 

ال䑅تخصصين من 
الدول العربية 

مناسبة.

ل䐧 أوافق١.٤ -٩١.50 08%.55١.١٦١.0٢5١3١١٢

% 0.00 % ١8.١8% ٤5.٤5 % ٩.0١ %٢٧.٢٧ %٩00

١٢

توجد قيود على 
تدريس اللغة 

العربية في هذه 
الدولة.

ل䐧 أوافق0١.٤ -١8.38 %٩.0١١5٤١١١.٩١0.8١0

% 0.00% ٩.0٩ %٩.0٤ %٩5.٤5% 3٦.3١ % ٦00 
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ففيمــا يخــص رأيهــم حــول مــدى رضــا الخريــجين عــن الفــرص ال䑅هنيــة ال䑅تاحــة لهــم بعــد إنهــاء الدراســة، 
سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى ن䙎ســبة بين إجابــات أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين، وقدرهــا ٦٤.٦3 
%، تليها ال䐥جابتان “راضٍ جدًا“ و “محايد“ بنســبة متســاوية قدرها ١8.١8 %. وسجل ال䑅توســط ال䑅رجح 
للســؤال ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره 0.٦، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 80 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه 

نــة هــو “ال䑅وافقــة“.  العي�ِ

كمــا أظهــرت نتائــج الدراســة أن ٤5.٤5 % مــن أعضــاء الطاقــم ال䐥داري ال䑅شــاركين “يوافقــون بشــدة“ 
على أن لديهــم صعوبــة في الحصــول على تمويــل ل䑅ؤسســاتهم مــن الحكومــة أو ال䑅ؤسســات الخاصــة، 
تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ٢٧.٢٧ % “يوافقــون“ على ذلــك، فنســبة قدرهــا ١8.١8 % “ل䐧 يوافقــون“ على 
ذلــك. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة ٤.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.١3، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐥جمــاع 80 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــة هــو “ال䑅وافقــة“.

لــدى  أن  على  »يوافقــون«  ال䑅شــاركين  ال䐥داري  الطاقــم  أعضــاء  مــن   %٤5.٤5 أن  النتائــج  وبينــت 
مؤســستهم خطــة إستراتيجيــة واضحــة لتطويــر البرنامــج. تليهــا ن䙎ســبة قدرهــا ٢٧.٢٧% منهــم »يوافقــون 
بشــدة« على ذلــك، فنســبة ثالثــة قدرهــا ١8.١8% لل䐥جابــة »محايــد«. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ن䙎ســبة 
ال䐧تجــاه  أن  إلى  يــشير  ممــا  ال䐥جمــاع قدرهــا ٧8.١8%؛  وبنســبة  قــدره ٩.0،  معيــاري  بانحــراف   ،3.٩١

الســائد حــول هــذه ال䑅ســألة هــو »ال䑅وافقــة«.

ويظهــر مــن نتائــج الدراســة أن ن䙎ســبة كبرى مــن ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 8١.8٢ %، “يوافقــون“ 
ــم اللغــة العربيــة، تليهــا ن䙎ســبة منهــم قدرهــا ١8.١8 % “محايــدون“ في هــذا  على أن لــدى الطلبــة دافعــا لتعل�
الشــأن. وسجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذه ال䐥جابــة 3.8٢، بانحــراف معيــاري قــدره 0.3٩، وكانــت ن䙎ســبة 

ال䐧تفــاق ٧٦.3٦ %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه الســائد حــول هــذا الجانــب⡐ هــو “ال䑅وافقــة“.

وفيمــا يخــص صعوبــة العثــور على معلــمين ذوي كفــاءة عاليــة وخبرة في تدريــس العربيــة لغــة ثانيــة، 
أجــاب 5٤.55 % مــن مديــري ال䑅ؤسســات ال䑅شــاركين بـ“أوافــق“، وأجــاب ١8.١8 % منهــم بـ“محايــد“، فيمــا 
أجابــت ن䙎ســبة منهــم متســاوية قدرهــا ٩.0٩% بــــ“ل䐧 أوافــق“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“ و“أوافــق بشــدة“. وقــد 
سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح لهــذا الســؤال 3.٤5، بانحــراف معيــاري قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

٦٩.0٩ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “ال䑅وافقــة“.

العربيــة، سجلــت  اللغــة  تعلــم  في  الراغــبين  للطلبــة  داعــم  هنــاك مجتمــع عربــي  كان  إذا  مــا  وحــول 
ال䐥جابــة »ل䐧 أوافــق« أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5%، تليهــا ال䐥جابــة »أوافــق« بنســبة قدرهــا 
ثــم ال䐥جابــة »أوافــق بشــدة« بنســبة ٩.0٩%. وبلغــت  ٢٧.٢٧%، فال䐥جابــة »محايــد« بنســبة ١8.١8%، 
قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٤، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0%، 

69696969



466

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«.

وبخصــوص مل䐧ءمــة عــدد الطاقــم ال䐥داري ل䐧حتياجــات ال䑅ؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 
ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 3٦.3٦ % بــــ“ل䐧 أوافــق“ و “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة متســاوية قدرهــا 0٩.٩ % 
لكل مــن ال䐥جابــات “أوافــق بشــدة“ و“محايــد“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“. وسجلــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه 

الســائد في هــذه ال䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول صعوبــة ال䐧حتفــاظ بال䑅علــمين ال䑅تميزيــن، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى 
ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق“، بنســبة                 ٢٧.٢٧%، ثــم 
ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة ١8.١8 %. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ٢.8٢، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.١٩، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 5٦.3٦ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين 
 䐧أوافــق“ و “ل 䐧جابتــان “ل䐥جابــة “أوافــق“ بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٦.3٦%، تليهــا ال䐥ال
أوافــق بشــدة“، بنســبة ١8.١8%. وسجــل ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح قيمــة ٢.٧3، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.05، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٤.55 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

 䐧جابــة “ل䐥وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت ال
 ،%  ٢٧.٢٧ بنســبة  “محايــد“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤5.٤5 وقدرهــا  ال䐥جابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  أوافــق“ 
فال䐥جابــات “أوافــق “ و “أوافــق بشــدة“ و “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة متســاوية قدرهــا ٩.0٩ % لكل منهــا. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٢.٦٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٧، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

5٢.٧3 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“. 

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 
ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة 
 ،٢.55 ال䑅ــرجح  الحســابي  ال䑅توســط  قيمــة  وبلغــت   .%١8.١8 بنســبة  “أوافــق“  فال䐥جابــة   ،%٢٧.٢٧
هــو  للعينــة  الســائد  قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 50.٩١ %، وكان ال䐧تجــاه  بانحــراف معيــاري 

ال䑅وافقــة“.  “عــدم 

وأمــا عــن رأيهــم فيمــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “ل䐧 أوافق“ أعلى ن䙎سبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤5.٤5 %، تليها ال䐥جابة “ل䐧 أوافق بشدة“ 
بنســبة قدرها 3٦.3٦ %. وبلغت قيمة ال䑅توســط الحســابي ال䑅رجح ١.٩١، بانحراف معياري قدره ٩.0، 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وبنســبة إجمــاع قدرهــا 38.١8 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة“. 

4. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع أعضاء الطاقم ال䐥داري )مديري ال䑅ؤسسات(:

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع مديــري ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. حول تأثير ال䑅وارد ال䑅تاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

أشار ال䑅ديرون ال䑅شاركون بمختلف فئاتهم إلى أن للموارد ال䑅تاحة دورًا كبيرًا في إدارة البرامج. وأفادوا 
ــل عائقًــا دون  أن تلــك ال䑅ــوارد قــد تكــون مناســبة ل䐣داء البرامــج الحاليــة لكنهــا تظــل غير كافيــة؛ وذلــك يمث�
التطوير، ول䐧 يساعد في جلْب⡐ ال䑅درسين ال䑅تميزين، وتحفيز الطلبة على ال䑅شاركة في ال䐣ن䙎شطة الثقافية 
والبرامــج ال䑅تعــددة ال䑅صاحبــة لتدريــس العربيــة. وأفــاد بعضهــم أن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن تفعيــل بعــض 
البرامــج التي كانــت متاحــة في ال䑅ا�سي؛ كبرامــج الخــط العربــي، والفنــون، وال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة ال䐣خــرى؛ 
ولهــذا اضطــروا إلى ال䐧قتصــار على برامــج تدريــس اللغــة العربيــة. ول䐧حــظ بعــض ال䑅ديريــن أن التطــور 
التكنولــوجي اليــوم يســتلزم مــوارد ماديــة كــبيرة لتواكــب⡐ البرامــج مــا تشــهده وســائل التعليــم مــن تطــور، 

لكــن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن ذلــك، وهــذا مــا يحــد� في نظرهــم مــن تــميز البرامــج وجــودة مخرجاتهــا.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

قــدم ال䑅ديــرون عــددًا مــن ال䑅قترحــات في هــذا الشــأن. فذكــر مديــرو ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة أن 
هنــاك حاجــة للتعــاون مــع ال䑅ؤسســات الداخليــة، ل䐧 ســيما الجامعــات، والجهــات ال䑅عنيــة في الخــارج 
لتنظيم دورات تطويرية ل䑅علميها؛ ل䐣ن بعضهم ليسوا مؤهلين بدرجة كافية لتدريس اللغة العربية لغة 
أجنبيــة، وبعضهــم ليســوا مــن ال䑅تخصــصين، ومــا يميزهــم أن اللغــة العربيــة هي لغتهــم ال䐣ولى. وأشــاروا 
كذلــك إلى ضــرورة تطويــر ال䑅نــاهجⱍ الحاليــة وتوحيدهــا بمــا يتناســب⡐ مــع مســتويات الــدارسين وخلفياتهــم 
البلــدان  بعــض  في  أو  الــبل䐧د  داخــل  ســواء  صيفيــة،  مخيمــات  إقامــة  واقترحــوا  وأعمارهــم.  الثقافيــة 
العربيــة؛ لتكــون بمثابــة برامــج ان䙎غمــاس لغــوي للــدارسين. واقترحــوا كذلــك العمــل على تحصيــل الدعــم 
ال䑅ادي لتحــسين جــودة البرامــج ومخرجاتهــا. وأفــاد بعــض ال䑅ديريــن أن متعــلمي العربيــة مــن أبنــاء ال䑅هجــر 
أصبحــوا يمثلــون ن䙎ســبة كــبيرة مــن دار�سي البرامــج، وهــذا يتطلــب⡐ وضــع إستراتيجيــة شــاملة لتدريســهم 

بمــا يتناســب⡐ وأهدافهــم واحتياجاتهــم التعليميــة.

ج. بشأن تطلعاتهم ال䑅ستقبلية حول برامج تعليم العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

يتطلــع ال䑅ديــرون ل䑅ســتقبل مشــرق لبرامــج تعليــم العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ويأملــون بــأن تتطــور 
اللغــات ال䐣جنبيــة ال䐣خــرى. وأفــاد بعــض  لبرامــج  في الجامعــات لتصبــح منافســة  العربيــة  اللغــة  برامــج 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«.

وبخصــوص مل䐧ءمــة عــدد الطاقــم ال䐥داري ل䐧حتياجــات ال䑅ؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 
ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 3٦.3٦ % بــــ“ل䐧 أوافــق“ و “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة متســاوية قدرهــا 0٩.٩ % 
لكل مــن ال䐥جابــات “أوافــق بشــدة“ و“محايــد“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“. وسجلــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه 

الســائد في هــذه ال䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول صعوبــة ال䐧حتفــاظ بال䑅علــمين ال䑅تميزيــن، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى 
ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق“، بنســبة                 ٢٧.٢٧%، ثــم 
ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة ١8.١8 %. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ٢.8٢، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.١٩، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 5٦.3٦ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين 
 䐧أوافــق“ و “ل 䐧جابتــان “ل䐥جابــة “أوافــق“ بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٦.3٦%، تليهــا ال䐥ال
أوافــق بشــدة“، بنســبة ١8.١8%. وسجــل ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح قيمــة ٢.٧3، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.05، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٤.55 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

 䐧جابــة “ل䐥وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت ال
 ،%  ٢٧.٢٧ بنســبة  “محايــد“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤5.٤5 وقدرهــا  ال䐥جابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  أوافــق“ 
فال䐥جابــات “أوافــق “ و “أوافــق بشــدة“ و “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة متســاوية قدرهــا ٩.0٩ % لكل منهــا. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٢.٦٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٧، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

5٢.٧3 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“. 

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 
ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة 
 ،٢.55 ال䑅ــرجح  الحســابي  ال䑅توســط  قيمــة  وبلغــت   .%١8.١8 بنســبة  “أوافــق“  فال䐥جابــة   ،%٢٧.٢٧
هــو  للعينــة  الســائد  قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 50.٩١ %، وكان ال䐧تجــاه  بانحــراف معيــاري 

ال䑅وافقــة“.  “عــدم 

وأمــا عــن رأيهــم فيمــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “ل䐧 أوافق“ أعلى ن䙎سبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤5.٤5 %، تليها ال䐥جابة “ل䐧 أوافق بشدة“ 
بنســبة قدرها 3٦.3٦ %. وبلغت قيمة ال䑅توســط الحســابي ال䑅رجح ١.٩١، بانحراف معياري قدره ٩.0، 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وبنســبة إجمــاع قدرهــا 38.١8 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة“. 

4. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع أعضاء الطاقم ال䐥داري )مديري ال䑅ؤسسات(:

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع مديــري ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. حول تأثير ال䑅وارد ال䑅تاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

أشار ال䑅ديرون ال䑅شاركون بمختلف فئاتهم إلى أن للموارد ال䑅تاحة دورًا كبيرًا في إدارة البرامج. وأفادوا 
ــل عائقًــا دون  أن تلــك ال䑅ــوارد قــد تكــون مناســبة ل䐣داء البرامــج الحاليــة لكنهــا تظــل غير كافيــة؛ وذلــك يمث�
التطوير، ول䐧 يساعد في جلْب⡐ ال䑅درسين ال䑅تميزين، وتحفيز الطلبة على ال䑅شاركة في ال䐣ن䙎شطة الثقافية 
والبرامــج ال䑅تعــددة ال䑅صاحبــة لتدريــس العربيــة. وأفــاد بعضهــم أن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن تفعيــل بعــض 
البرامــج التي كانــت متاحــة في ال䑅ا�سي؛ كبرامــج الخــط العربــي، والفنــون، وال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة ال䐣خــرى؛ 
ولهــذا اضطــروا إلى ال䐧قتصــار على برامــج تدريــس اللغــة العربيــة. ول䐧حــظ بعــض ال䑅ديريــن أن التطــور 
التكنولــوجي اليــوم يســتلزم مــوارد ماديــة كــبيرة لتواكــب⡐ البرامــج مــا تشــهده وســائل التعليــم مــن تطــور، 

لكــن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن ذلــك، وهــذا مــا يحــد� في نظرهــم مــن تــميز البرامــج وجــودة مخرجاتهــا.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

قــدم ال䑅ديــرون عــددًا مــن ال䑅قترحــات في هــذا الشــأن. فذكــر مديــرو ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة أن 
هنــاك حاجــة للتعــاون مــع ال䑅ؤسســات الداخليــة، ل䐧 ســيما الجامعــات، والجهــات ال䑅عنيــة في الخــارج 
لتنظيم دورات تطويرية ل䑅علميها؛ ل䐣ن بعضهم ليسوا مؤهلين بدرجة كافية لتدريس اللغة العربية لغة 
أجنبيــة، وبعضهــم ليســوا مــن ال䑅تخصــصين، ومــا يميزهــم أن اللغــة العربيــة هي لغتهــم ال䐣ولى. وأشــاروا 
كذلــك إلى ضــرورة تطويــر ال䑅نــاهجⱍ الحاليــة وتوحيدهــا بمــا يتناســب⡐ مــع مســتويات الــدارسين وخلفياتهــم 
البلــدان  بعــض  في  أو  الــبل䐧د  داخــل  ســواء  صيفيــة،  مخيمــات  إقامــة  واقترحــوا  وأعمارهــم.  الثقافيــة 
العربيــة؛ لتكــون بمثابــة برامــج ان䙎غمــاس لغــوي للــدارسين. واقترحــوا كذلــك العمــل على تحصيــل الدعــم 
ال䑅ادي لتحــسين جــودة البرامــج ومخرجاتهــا. وأفــاد بعــض ال䑅ديريــن أن متعــلمي العربيــة مــن أبنــاء ال䑅هجــر 
أصبحــوا يمثلــون ن䙎ســبة كــبيرة مــن دار�سي البرامــج، وهــذا يتطلــب⡐ وضــع إستراتيجيــة شــاملة لتدريســهم 

بمــا يتناســب⡐ وأهدافهــم واحتياجاتهــم التعليميــة.

ج. بشأن تطلعاتهم ال䑅ستقبلية حول برامج تعليم العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

يتطلــع ال䑅ديــرون ل䑅ســتقبل مشــرق لبرامــج تعليــم العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ويأملــون بــأن تتطــور 
اللغــات ال䐣جنبيــة ال䐣خــرى. وأفــاد بعــض  لبرامــج  في الجامعــات لتصبــح منافســة  العربيــة  اللغــة  برامــج 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«.

وبخصــوص مل䐧ءمــة عــدد الطاقــم ال䐥داري ل䐧حتياجــات ال䑅ؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 
ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 3٦.3٦ % بــــ“ل䐧 أوافــق“ و “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة متســاوية قدرهــا 0٩.٩ % 
لكل مــن ال䐥جابــات “أوافــق بشــدة“ و“محايــد“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“. وسجلــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه 

الســائد في هــذه ال䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول صعوبــة ال䐧حتفــاظ بال䑅علــمين ال䑅تميزيــن، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى 
ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق“، بنســبة                 ٢٧.٢٧%، ثــم 
ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة ١8.١8 %. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ٢.8٢، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.١٩، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 5٦.3٦ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين 
 䐧أوافــق“ و “ل 䐧جابتــان “ل䐥جابــة “أوافــق“ بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٦.3٦%، تليهــا ال䐥ال
أوافــق بشــدة“، بنســبة ١8.١8%. وسجــل ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح قيمــة ٢.٧3، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.05، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٤.55 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

 䐧جابــة “ل䐥وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت ال
 ،%  ٢٧.٢٧ بنســبة  “محايــد“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤5.٤5 وقدرهــا  ال䐥جابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  أوافــق“ 
فال䐥جابــات “أوافــق “ و “أوافــق بشــدة“ و “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة متســاوية قدرهــا ٩.0٩ % لكل منهــا. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٢.٦٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٧، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

5٢.٧3 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“. 

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 
ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة 
 ،٢.55 ال䑅ــرجح  الحســابي  ال䑅توســط  قيمــة  وبلغــت   .%١8.١8 بنســبة  “أوافــق“  فال䐥جابــة   ،%٢٧.٢٧
هــو  للعينــة  الســائد  قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 50.٩١ %، وكان ال䐧تجــاه  بانحــراف معيــاري 

ال䑅وافقــة“.  “عــدم 

وأمــا عــن رأيهــم فيمــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “ل䐧 أوافق“ أعلى ن䙎سبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤5.٤5 %، تليها ال䐥جابة “ل䐧 أوافق بشدة“ 
بنســبة قدرها 3٦.3٦ %. وبلغت قيمة ال䑅توســط الحســابي ال䑅رجح ١.٩١، بانحراف معياري قدره ٩.0، 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

وبنســبة إجمــاع قدرهــا 38.١8 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة“. 

4. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع أعضاء الطاقم ال䐥داري )مديري ال䑅ؤسسات(:

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع مديــري ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. حول تأثير ال䑅وارد ال䑅تاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

أشار ال䑅ديرون ال䑅شاركون بمختلف فئاتهم إلى أن للموارد ال䑅تاحة دورًا كبيرًا في إدارة البرامج. وأفادوا 
ــل عائقًــا دون  أن تلــك ال䑅ــوارد قــد تكــون مناســبة ل䐣داء البرامــج الحاليــة لكنهــا تظــل غير كافيــة؛ وذلــك يمث�
التطوير، ول䐧 يساعد في جلْب⡐ ال䑅درسين ال䑅تميزين، وتحفيز الطلبة على ال䑅شاركة في ال䐣ن䙎شطة الثقافية 
والبرامــج ال䑅تعــددة ال䑅صاحبــة لتدريــس العربيــة. وأفــاد بعضهــم أن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن تفعيــل بعــض 
البرامــج التي كانــت متاحــة في ال䑅ا�سي؛ كبرامــج الخــط العربــي، والفنــون، وال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة ال䐣خــرى؛ 
ولهــذا اضطــروا إلى ال䐧قتصــار على برامــج تدريــس اللغــة العربيــة. ول䐧حــظ بعــض ال䑅ديريــن أن التطــور 
التكنولــوجي اليــوم يســتلزم مــوارد ماديــة كــبيرة لتواكــب⡐ البرامــج مــا تشــهده وســائل التعليــم مــن تطــور، 

لكــن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن ذلــك، وهــذا مــا يحــد� في نظرهــم مــن تــميز البرامــج وجــودة مخرجاتهــا.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

قــدم ال䑅ديــرون عــددًا مــن ال䑅قترحــات في هــذا الشــأن. فذكــر مديــرو ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة أن 
هنــاك حاجــة للتعــاون مــع ال䑅ؤسســات الداخليــة، ل䐧 ســيما الجامعــات، والجهــات ال䑅عنيــة في الخــارج 
لتنظيم دورات تطويرية ل䑅علميها؛ ل䐣ن بعضهم ليسوا مؤهلين بدرجة كافية لتدريس اللغة العربية لغة 
أجنبيــة، وبعضهــم ليســوا مــن ال䑅تخصــصين، ومــا يميزهــم أن اللغــة العربيــة هي لغتهــم ال䐣ولى. وأشــاروا 
كذلــك إلى ضــرورة تطويــر ال䑅نــاهجⱍ الحاليــة وتوحيدهــا بمــا يتناســب⡐ مــع مســتويات الــدارسين وخلفياتهــم 
البلــدان  بعــض  في  أو  الــبل䐧د  داخــل  ســواء  صيفيــة،  مخيمــات  إقامــة  واقترحــوا  وأعمارهــم.  الثقافيــة 
العربيــة؛ لتكــون بمثابــة برامــج ان䙎غمــاس لغــوي للــدارسين. واقترحــوا كذلــك العمــل على تحصيــل الدعــم 
ال䑅ادي لتحــسين جــودة البرامــج ومخرجاتهــا. وأفــاد بعــض ال䑅ديريــن أن متعــلمي العربيــة مــن أبنــاء ال䑅هجــر 
أصبحــوا يمثلــون ن䙎ســبة كــبيرة مــن دار�سي البرامــج، وهــذا يتطلــب⡐ وضــع إستراتيجيــة شــاملة لتدريســهم 

بمــا يتناســب⡐ وأهدافهــم واحتياجاتهــم التعليميــة.

ج. بشأن تطلعاتهم ال䑅ستقبلية حول برامج تعليم العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

يتطلــع ال䑅ديــرون ل䑅ســتقبل مشــرق لبرامــج تعليــم العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ويأملــون بــأن تتطــور 
اللغــات ال䐣جنبيــة ال䐣خــرى. وأفــاد بعــض  لبرامــج  في الجامعــات لتصبــح منافســة  العربيــة  اللغــة  برامــج 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وكان ال䐧تجــاه الســائد للعينــة هــو »الحيــاد«.

وبخصــوص مل䐧ءمــة عــدد الطاقــم ال䐥داري ل䐧حتياجــات ال䑅ؤسســة، كانــت إجابــة النســبة الــكبرى مــن 
ال䑅ديريــن ال䑅شــاركين، وقدرهــا 3٦.3٦ % بــــ“ل䐧 أوافــق“ و “أوافــق“، تليهــا ن䙎ســبة متســاوية قدرهــا 0٩.٩ % 
لكل مــن ال䐥جابــات “أوافــق بشــدة“ و“محايــد“ و“ل䐧 أوافــق بشــدة“. وسجلــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي 
ال䑅ــرجح 3.00، بانحــراف معيــاري قــدره ١.٢١، وبنســبة إجمــاع قدرهــا ٦0 %؛ ممــا يــشير إلى أن ال䐧تجــاه 

الســائد في هــذه ال䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن رأيهــم حــول صعوبــة ال䐧حتفــاظ بال䑅علــمين ال䑅تميزيــن، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “أوافــق“ أعلى 
ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات، وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق“، بنســبة                 ٢٧.٢٧%، ثــم 
ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة ١8.١8 %. وقــد سجــل ال䑅توســط ال䑅ــرجح ٢.8٢، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.١٩، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 5٦.3٦ %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“.

وأمــا عــن مــدى مناســبة تكاليــف تشــغيل البرنامــج، فقــد سجلــت ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين 
 䐧أوافــق“ و “ل 䐧جابتــان “ل䐥جابــة “أوافــق“ بنســبة ٢٧.٢٧%، ثــم ال䐥جابــات، وقدرهــا 3٦.3٦%، تليهــا ال䐥ال
أوافــق بشــدة“، بنســبة ١8.١8%. وسجــل ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح قيمــة ٢.٧3، بانحــراف معيــاري 

قــدره ١.05، وبنســبة إجمــاع قدرهــا 5٤.55 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لل䐥جابــات هــو “الحيــاد“.

 䐧جابــة “ل䐥وحــول مــدى وجــود منافســة مــن برامــج لغــات أخــرى لبرنامــج اللغــة العربيــة، سجلــت ال
 ،%  ٢٧.٢٧ بنســبة  “محايــد“  ال䐥جابــة  تليهــا   ،%  ٤5.٤5 وقدرهــا  ال䐥جابــات  بين  ن䙎ســبة  أعلى  أوافــق“ 
فال䐥جابــات “أوافــق “ و “أوافــق بشــدة“ و “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة متســاوية قدرهــا ٩.0٩ % لكل منهــا. 
وبلغــت قيمــة ال䑅توســط الحســابي ال䑅ــرجح ٢.٦٤، بانحــراف معيــاري قــدره ١.0٧، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 

5٢.٧3 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه العينــة هــو “الحيــاد“. 

وأمــا بخصــوص تكاليــف توظيــف مــدرسين متخصــصين مــن الــدول العربيــة مناســبة، فقــد سجلــت 
ال䐥جابــة “محايــد“ أعلى ن䙎ســبة بين ال䐥جابــات وقدرهــا ٤5.٤5 %، تليهــا ال䐥جابــة “ل䐧 أوافــق بشــدة“ بنســبة 
 ،٢.55 ال䑅ــرجح  الحســابي  ال䑅توســط  قيمــة  وبلغــت   .%١8.١8 بنســبة  “أوافــق“  فال䐥جابــة   ،%٢٧.٢٧
هــو  للعينــة  الســائد  قــدره ١.08، ون䙎ســبة إجمــاع قدرهــا 50.٩١ %، وكان ال䐧تجــاه  بانحــراف معيــاري 

ال䑅وافقــة“.  “عــدم 

وأمــا عــن رأيهــم فيمــا إن كانــت هنــاك قيــود على تدريــس اللغــة العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، فقــد 
سجلت ال䐥جابة “ل䐧 أوافق“ أعلى ن䙎سبة بين ال䐥جابات، وقدرها ٤5.٤5 %، تليها ال䐥جابة “ل䐧 أوافق بشدة“ 
بنســبة قدرها 3٦.3٦ %. وبلغت قيمة ال䑅توســط الحســابي ال䑅رجح ١.٩١، بانحراف معياري قدره ٩.0، 
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وبنســبة إجمــاع قدرهــا 38.١8 %، وكان ال䐧تجــاه الســائد لهــذه ال䐥جابــات هــو “عــدم ال䑅وافقــة“. 

4. نتائج ال䑅قابل䐧ت الشخصية مع أعضاء الطاقم ال䐥داري )مديري ال䑅ؤسسات(:

ل䐣غــراض هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون سلســلة مــن ال䑅قــابل䐧ت الشخصيــة مــع مديــري ال䑅ؤسســات 
ال䑅ستهدفــة في هــذا التقريــر حــول عــدد مــن القضايــا، وجــاءت نتائــج تلــك ال䑅قــابل䐧ت وفــق ال䐢تــي:

أ. حول تأثير ال䑅وارد ال䑅تاحة على إدارة برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

أشار ال䑅ديرون ال䑅شاركون بمختلف فئاتهم إلى أن للموارد ال䑅تاحة دورًا كبيرًا في إدارة البرامج. وأفادوا 
ــل عائقًــا دون  أن تلــك ال䑅ــوارد قــد تكــون مناســبة ل䐣داء البرامــج الحاليــة لكنهــا تظــل غير كافيــة؛ وذلــك يمث�
التطوير، ول䐧 يساعد في جلْب⡐ ال䑅درسين ال䑅تميزين، وتحفيز الطلبة على ال䑅شاركة في ال䐣ن䙎شطة الثقافية 
والبرامــج ال䑅تعــددة ال䑅صاحبــة لتدريــس العربيــة. وأفــاد بعضهــم أن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن تفعيــل بعــض 
البرامــج التي كانــت متاحــة في ال䑅ا�سي؛ كبرامــج الخــط العربــي، والفنــون، وال䐣ن䙎شــطة الثقافيــة ال䐣خــرى؛ 
ولهــذا اضطــروا إلى ال䐧قتصــار على برامــج تدريــس اللغــة العربيــة. ول䐧حــظ بعــض ال䑅ديريــن أن التطــور 
التكنولــوجي اليــوم يســتلزم مــوارد ماديــة كــبيرة لتواكــب⡐ البرامــج مــا تشــهده وســائل التعليــم مــن تطــور، 

لكــن قلــة ال䑅ــوارد تمنعهــم مــن ذلــك، وهــذا مــا يحــد� في نظرهــم مــن تــميز البرامــج وجــودة مخرجاتهــا.

ب. بشأن مقترحاتهم حول تحسين برامج تعليم العربية في دولة ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

قــدم ال䑅ديــرون عــددًا مــن ال䑅قترحــات في هــذا الشــأن. فذكــر مديــرو ال䑅راكــز وال䑅ــدارس ال䐥سل䐧ميــة أن 
هنــاك حاجــة للتعــاون مــع ال䑅ؤسســات الداخليــة، ل䐧 ســيما الجامعــات، والجهــات ال䑅عنيــة في الخــارج 
لتنظيم دورات تطويرية ل䑅علميها؛ ل䐣ن بعضهم ليسوا مؤهلين بدرجة كافية لتدريس اللغة العربية لغة 
أجنبيــة، وبعضهــم ليســوا مــن ال䑅تخصــصين، ومــا يميزهــم أن اللغــة العربيــة هي لغتهــم ال䐣ولى. وأشــاروا 
كذلــك إلى ضــرورة تطويــر ال䑅نــاهجⱍ الحاليــة وتوحيدهــا بمــا يتناســب⡐ مــع مســتويات الــدارسين وخلفياتهــم 
البلــدان  بعــض  في  أو  الــبل䐧د  داخــل  ســواء  صيفيــة،  مخيمــات  إقامــة  واقترحــوا  وأعمارهــم.  الثقافيــة 
العربيــة؛ لتكــون بمثابــة برامــج ان䙎غمــاس لغــوي للــدارسين. واقترحــوا كذلــك العمــل على تحصيــل الدعــم 
ال䑅ادي لتحــسين جــودة البرامــج ومخرجاتهــا. وأفــاد بعــض ال䑅ديريــن أن متعــلمي العربيــة مــن أبنــاء ال䑅هجــر 
أصبحــوا يمثلــون ن䙎ســبة كــبيرة مــن دار�سي البرامــج، وهــذا يتطلــب⡐ وضــع إستراتيجيــة شــاملة لتدريســهم 

بمــا يتناســب⡐ وأهدافهــم واحتياجاتهــم التعليميــة.

ج. بشأن تطلعاتهم ال䑅ستقبلية حول برامج تعليم العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة:

يتطلــع ال䑅ديــرون ل䑅ســتقبل مشــرق لبرامــج تعليــم العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة. ويأملــون بــأن تتطــور 
اللغــات ال䐣جنبيــة ال䐣خــرى. وأفــاد بعــض  لبرامــج  في الجامعــات لتصبــح منافســة  العربيــة  اللغــة  برامــج 
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ال䑅ديريــن أنهــم يأملــون بوجــود برامــج مخصصــة ل䐣بنــاء ال䑅هجــر العربــي في بيئــات تناســب⡐ قيمهــم الدينيــة 
البرامــج  مــن  كــثيرا  أن  إلى  أشــاروا  أنهــم  غير  وثقافتهــم.  هويتهــم  على  الحفــاظ  في  وتســهم  والثقافيــة، 
وال䑅ؤسســات التي تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة مــا زالــت أمــام تحديــات كــثيرة ماديــة وأكاديميــة 
البرامــج وتحقيــق أهدافهــا ال䑅ســتقبلية. لتحــسين جــودة مخرجاتهــا، ولتضمــن اســتمرار وتطــور هــذه 

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين ال兺ّهــات ال䑅عنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

يــرى ال䑅ديــرون ال䑅شــاركون أن أبــرز الجوانــب⡐ التي يمكــن التنســيق مــن أجلهــا مــع الجهــات ال䑅عنيــة في 
الداخــل والخــارج هي برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وأوصــوْا بضــرورة العمــل على تحصيــل الدعــم ال䑅ادي 
وال䐣كاديمي لتلــك البرامــج مــن ال䑅ؤسســات ال䑅تخصصــة. كمــا اقترحــوا إبــرام اتفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات 
ال䑅عنيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䐧 ســيما الجامعــات، ومراكــز ال䐣بحــاث في الخــارج لل䐥فــادة مــن تجاربهــا، 
وتحــسين مخرجــات البرامــج وتقييــم عملهــا، وكذلــك عقــد ال䑅ؤتمــرات ال䑅تخصصــة بالتنســيق مع البرامج؛ 
ممــا سيســاعد ال䑅ؤسســات على تجــاوز الصعوبــات التي تواجههــا. واقترحــوا كذلــك عقــد دورات تدريبيــة 
للمعلــمين لتأهليهــم تحــت إشــراف ال䑅تخصــصين والخبراء في تلــك ال䑅ؤسســات؛ ممــا ســيكون لــه دور كــبير 

في تحــسين مخرجــات البرامــج.

ه. حــول اللغــات ال䐣خــرى التي تقدمهــا ال䑅ؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 
برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة:

لم يشر ال䑅ديرون العاملون في ال䑅راكز وال䑅دارس ال䐥سل䐧مية إلى أي برامج للغات أجنبية أخرى تُدرَس 
مــع برامــج اللغــة العربيــة، لكــن مديــري برامــج اللغــة العربيــة في الجامعــات ذكــروا أن هنــاك برامــج للغــات 
أجنبيــة كــثيرة ومتعــددة إلى جانــب⡐ برنامــج اللغــة العربيــة، وأنهــا تتلقــى جميعهــا القــدر نفســه مــن الدعــم 
ال䑅ادي واللوجــستي الــذي تتلقــاه برامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك وفــق مــا تــق�سي بــه سياســة الجامعــات. 
وأمــا عــن أقــرب البرامــج التي يمكــن مقارنتهــا بــشكل عــام مــع برامــج اللغــة العربيــة، فهي في نظرهــم برامــج 
اللغــات الشــرقية، التي تتشــابه مــع برامــج اللغــة العربيــة مــن حيــث عــدد ال䑅سجــلين والخريــجين، وربمــا 

التحديــات كذلــك.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
بعــد جمــع البيانــات ال䑅ضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة ل䑅ؤسســات تعليــم العربيــة 
وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن ال䑅ل䐧حظــات التي سجلوهــا  ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وأعــد�
ال䑅ؤسســات  في  وال䐥نجليزيــة  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  ن䙎ســبة  أن  لوحــظ  حيــث  الزيــارات.  تلــك  خل䐧ل 
التعليميــة ال䑅ختلفــة متباينــة. ففــي بعــض ال䑅ؤسســات، تُســتخدم اللغــة العربيــة أساســا للتواصــل بين 
ال䑅علــمين والطلبــة وأفــراد الطاقــم التعلــيمي وال䐥داري. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون ال䐥نجليزيــة هي اللغــة 
الرئيســة. وفي العديــد مــن الحــال䐧ت، نجــد مزيجــا مــن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة، بحســب⡐ الظــروف 
إلى  بعضهــم  يميــل  حيــث  فمختلــف؛  أنفســهم  الطلبــة  بين  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  وأمــا  والحاجــة. 
ال䑅ســتعملة  اللغــة  اختيــارات  وتتأثــر  ال䐣ولى.  الصفــوف  في  خاصــة  بينهــم،  فيمــا  بال䐥نجليزيــة  التواصــل 

بعوامــل مثــل خلفيــات ال䑅وظــفين، وسياســات ال䑅ؤسســة، ومســتويات الطلبــة في اللغــة العربيــة. 

وأمــا في اللوحــات ال䐥رشــادية والتعليميــة داخــل ال䑅ؤسســات التعليميــة، فتهيمــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، مــع 
وجــود اســتثناءات محــدودة، كال䐢يــات القرآنيــة أو عبــارات الترحيــب⡐ بالعربيــة. ويختلــف ال䐣مــر داخــل 
الفصــول الدراســية؛ حيــث تســتخدم بعــض ال䑅ؤسســات اللغــة العربيــة بكثافــة في اللوحــات التعليميــة، 
كمــا في ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة وال䑅ــدارس العربيــة، وتعتمــد مؤسســات أخــرى على ال䐥نجليزيــة أساســا، فيمــا 
اللغــتين. وممــا لوحــظ مــن هــذا الجانــب⡐، أن هنــاك  إلى اســتخدام مزيــج مــن  تلجــأ مؤسســات أخــرى 

عوامــل تحكــم هــذا ال䐣مــر، مثــل ملكيــة ال䑅بان䙎ــي، وسياســات ال䑅ؤسســة التعليميــة.

كمــا لوحــظ تفــاوت بين ال䑅ؤسســات التعليميــة مــن حيــث التشجيــع على اســتعمال اللغــة العربيــة. 
ال䐣ن䙎شــطة  خل䐧ل  مــن  العربيــة،  اســتعمال  لتعزيــز  واضحــة  جهــود  هنــاك  ال䑅ؤسســات،  بعــض  ففــي 
ــة، وال䑅ســابقات، وتشجيــع ال䑅علــمين للطلبــة على التحــدث بالعربيــة. وتقــدم بعــض  ي� الصفيــة وغير الصف�
أخــرى،  وفي مؤسســات  ذلــك.  للتشجيــع على  فعاليــات خاصــة  تنظــم  أو  تحفيزيــة  ال䑅ؤسســات هدايــا 
ينحصــر التشجيــع على اســتعمال العربيــة داخــل الفصــول الدراســية أو في حلقــات تحفيــظ القــرآن. في 

حين نجــده محــدودا جــدًا أو غير ملحــوظ في بعــض ال䑅ؤسســات خــارج دروس اللغــة العربيــة.

وممــا لوحــظ أيضًــا أن بعــض ال䑅ؤسســات ل䐧 تفــرض أي قيــود على اســتخدام لغــات أخــرى، في حين 
توجــد مؤسســات أخــرى، وهي قليلــة جــدا، تضــع قيــودًا على ذلــك داخــل الفصــول الدراســية، وفي أثنــاء 
العمليــة التعليميــة خاصــة. وفي بعــض ال䑅ــدارس، يُســمح للمعلــمين باســتخدام ال䐥نجليزيــة لشــرح معان䙎ــي 
أخــرى  لغــات  باســتخدام  تســمح  ال䐣ولى. وهنــاك مؤسســات  ال䑅ســتويات  في  العربيــة، خاصــة  الكلمــات 
مثــل ال䐣وردو إلى جانــب⡐ العربيــة وال䐥نجليزيــة. وبــشكل عــام، تظــل ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䐣كثر شــيوعًا في 

العديــد مــن ال䑅ؤسســات، خاصــة خــارج فصــول تعليــم اللغــة العربيــة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ال䑅ديريــن أنهــم يأملــون بوجــود برامــج مخصصــة ل䐣بنــاء ال䑅هجــر العربــي في بيئــات تناســب⡐ قيمهــم الدينيــة 
البرامــج  مــن  كــثيرا  أن  إلى  أشــاروا  أنهــم  غير  وثقافتهــم.  هويتهــم  على  الحفــاظ  في  وتســهم  والثقافيــة، 
وال䑅ؤسســات التي تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة مــا زالــت أمــام تحديــات كــثيرة ماديــة وأكاديميــة 
البرامــج وتحقيــق أهدافهــا ال䑅ســتقبلية. لتحــسين جــودة مخرجاتهــا، ولتضمــن اســتمرار وتطــور هــذه 

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين ال兺ّهــات ال䑅عنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

يــرى ال䑅ديــرون ال䑅شــاركون أن أبــرز الجوانــب⡐ التي يمكــن التنســيق مــن أجلهــا مــع الجهــات ال䑅عنيــة في 
الداخــل والخــارج هي برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وأوصــوْا بضــرورة العمــل على تحصيــل الدعــم ال䑅ادي 
وال䐣كاديمي لتلــك البرامــج مــن ال䑅ؤسســات ال䑅تخصصــة. كمــا اقترحــوا إبــرام اتفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات 
ال䑅عنيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䐧 ســيما الجامعــات، ومراكــز ال䐣بحــاث في الخــارج لل䐥فــادة مــن تجاربهــا، 
وتحــسين مخرجــات البرامــج وتقييــم عملهــا، وكذلــك عقــد ال䑅ؤتمــرات ال䑅تخصصــة بالتنســيق مع البرامج؛ 
ممــا سيســاعد ال䑅ؤسســات على تجــاوز الصعوبــات التي تواجههــا. واقترحــوا كذلــك عقــد دورات تدريبيــة 
للمعلــمين لتأهليهــم تحــت إشــراف ال䑅تخصــصين والخبراء في تلــك ال䑅ؤسســات؛ ممــا ســيكون لــه دور كــبير 

في تحــسين مخرجــات البرامــج.

ه. حــول اللغــات ال䐣خــرى التي تقدمهــا ال䑅ؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 
برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة:

لم يشر ال䑅ديرون العاملون في ال䑅راكز وال䑅دارس ال䐥سل䐧مية إلى أي برامج للغات أجنبية أخرى تُدرَس 
مــع برامــج اللغــة العربيــة، لكــن مديــري برامــج اللغــة العربيــة في الجامعــات ذكــروا أن هنــاك برامــج للغــات 
أجنبيــة كــثيرة ومتعــددة إلى جانــب⡐ برنامــج اللغــة العربيــة، وأنهــا تتلقــى جميعهــا القــدر نفســه مــن الدعــم 
ال䑅ادي واللوجــستي الــذي تتلقــاه برامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك وفــق مــا تــق�سي بــه سياســة الجامعــات. 
وأمــا عــن أقــرب البرامــج التي يمكــن مقارنتهــا بــشكل عــام مــع برامــج اللغــة العربيــة، فهي في نظرهــم برامــج 
اللغــات الشــرقية، التي تتشــابه مــع برامــج اللغــة العربيــة مــن حيــث عــدد ال䑅سجــلين والخريــجين، وربمــا 

التحديــات كذلــك.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
بعــد جمــع البيانــات ال䑅ضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة ل䑅ؤسســات تعليــم العربيــة 
وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن ال䑅ل䐧حظــات التي سجلوهــا  ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وأعــد�
ال䑅ؤسســات  في  وال䐥نجليزيــة  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  ن䙎ســبة  أن  لوحــظ  حيــث  الزيــارات.  تلــك  خل䐧ل 
التعليميــة ال䑅ختلفــة متباينــة. ففــي بعــض ال䑅ؤسســات، تُســتخدم اللغــة العربيــة أساســا للتواصــل بين 
ال䑅علــمين والطلبــة وأفــراد الطاقــم التعلــيمي وال䐥داري. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون ال䐥نجليزيــة هي اللغــة 
الرئيســة. وفي العديــد مــن الحــال䐧ت، نجــد مزيجــا مــن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة، بحســب⡐ الظــروف 
إلى  بعضهــم  يميــل  حيــث  فمختلــف؛  أنفســهم  الطلبــة  بين  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  وأمــا  والحاجــة. 
ال䑅ســتعملة  اللغــة  اختيــارات  وتتأثــر  ال䐣ولى.  الصفــوف  في  خاصــة  بينهــم،  فيمــا  بال䐥نجليزيــة  التواصــل 

بعوامــل مثــل خلفيــات ال䑅وظــفين، وسياســات ال䑅ؤسســة، ومســتويات الطلبــة في اللغــة العربيــة. 

وأمــا في اللوحــات ال䐥رشــادية والتعليميــة داخــل ال䑅ؤسســات التعليميــة، فتهيمــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، مــع 
وجــود اســتثناءات محــدودة، كال䐢يــات القرآنيــة أو عبــارات الترحيــب⡐ بالعربيــة. ويختلــف ال䐣مــر داخــل 
الفصــول الدراســية؛ حيــث تســتخدم بعــض ال䑅ؤسســات اللغــة العربيــة بكثافــة في اللوحــات التعليميــة، 
كمــا في ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة وال䑅ــدارس العربيــة، وتعتمــد مؤسســات أخــرى على ال䐥نجليزيــة أساســا، فيمــا 
اللغــتين. وممــا لوحــظ مــن هــذا الجانــب⡐، أن هنــاك  إلى اســتخدام مزيــج مــن  تلجــأ مؤسســات أخــرى 

عوامــل تحكــم هــذا ال䐣مــر، مثــل ملكيــة ال䑅بان䙎ــي، وسياســات ال䑅ؤسســة التعليميــة.

كمــا لوحــظ تفــاوت بين ال䑅ؤسســات التعليميــة مــن حيــث التشجيــع على اســتعمال اللغــة العربيــة. 
ال䐣ن䙎شــطة  خل䐧ل  مــن  العربيــة،  اســتعمال  لتعزيــز  واضحــة  جهــود  هنــاك  ال䑅ؤسســات،  بعــض  ففــي 
ــة، وال䑅ســابقات، وتشجيــع ال䑅علــمين للطلبــة على التحــدث بالعربيــة. وتقــدم بعــض  ي� الصفيــة وغير الصف�
أخــرى،  وفي مؤسســات  ذلــك.  للتشجيــع على  فعاليــات خاصــة  تنظــم  أو  تحفيزيــة  ال䑅ؤسســات هدايــا 
ينحصــر التشجيــع على اســتعمال العربيــة داخــل الفصــول الدراســية أو في حلقــات تحفيــظ القــرآن. في 

حين نجــده محــدودا جــدًا أو غير ملحــوظ في بعــض ال䑅ؤسســات خــارج دروس اللغــة العربيــة.

وممــا لوحــظ أيضًــا أن بعــض ال䑅ؤسســات ل䐧 تفــرض أي قيــود على اســتخدام لغــات أخــرى، في حين 
توجــد مؤسســات أخــرى، وهي قليلــة جــدا، تضــع قيــودًا على ذلــك داخــل الفصــول الدراســية، وفي أثنــاء 
العمليــة التعليميــة خاصــة. وفي بعــض ال䑅ــدارس، يُســمح للمعلــمين باســتخدام ال䐥نجليزيــة لشــرح معان䙎ــي 
أخــرى  لغــات  باســتخدام  تســمح  ال䐣ولى. وهنــاك مؤسســات  ال䑅ســتويات  في  العربيــة، خاصــة  الكلمــات 
مثــل ال䐣وردو إلى جانــب⡐ العربيــة وال䐥نجليزيــة. وبــشكل عــام، تظــل ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䐣كثر شــيوعًا في 

العديــد مــن ال䑅ؤسســات، خاصــة خــارج فصــول تعليــم اللغــة العربيــة.

72727272



ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ال䑅ديريــن أنهــم يأملــون بوجــود برامــج مخصصــة ل䐣بنــاء ال䑅هجــر العربــي في بيئــات تناســب⡐ قيمهــم الدينيــة 
البرامــج  مــن  كــثيرا  أن  إلى  أشــاروا  أنهــم  غير  وثقافتهــم.  هويتهــم  على  الحفــاظ  في  وتســهم  والثقافيــة، 
وال䑅ؤسســات التي تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة مــا زالــت أمــام تحديــات كــثيرة ماديــة وأكاديميــة 
البرامــج وتحقيــق أهدافهــا ال䑅ســتقبلية. لتحــسين جــودة مخرجاتهــا، ولتضمــن اســتمرار وتطــور هــذه 

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين ال兺ّهــات ال䑅عنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

يــرى ال䑅ديــرون ال䑅شــاركون أن أبــرز الجوانــب⡐ التي يمكــن التنســيق مــن أجلهــا مــع الجهــات ال䑅عنيــة في 
الداخــل والخــارج هي برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وأوصــوْا بضــرورة العمــل على تحصيــل الدعــم ال䑅ادي 
وال䐣كاديمي لتلــك البرامــج مــن ال䑅ؤسســات ال䑅تخصصــة. كمــا اقترحــوا إبــرام اتفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات 
ال䑅عنيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䐧 ســيما الجامعــات، ومراكــز ال䐣بحــاث في الخــارج لل䐥فــادة مــن تجاربهــا، 
وتحــسين مخرجــات البرامــج وتقييــم عملهــا، وكذلــك عقــد ال䑅ؤتمــرات ال䑅تخصصــة بالتنســيق مع البرامج؛ 
ممــا سيســاعد ال䑅ؤسســات على تجــاوز الصعوبــات التي تواجههــا. واقترحــوا كذلــك عقــد دورات تدريبيــة 
للمعلــمين لتأهليهــم تحــت إشــراف ال䑅تخصــصين والخبراء في تلــك ال䑅ؤسســات؛ ممــا ســيكون لــه دور كــبير 

في تحــسين مخرجــات البرامــج.

ه. حــول اللغــات ال䐣خــرى التي تقدمهــا ال䑅ؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 
برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة:

لم يشر ال䑅ديرون العاملون في ال䑅راكز وال䑅دارس ال䐥سل䐧مية إلى أي برامج للغات أجنبية أخرى تُدرَس 
مــع برامــج اللغــة العربيــة، لكــن مديــري برامــج اللغــة العربيــة في الجامعــات ذكــروا أن هنــاك برامــج للغــات 
أجنبيــة كــثيرة ومتعــددة إلى جانــب⡐ برنامــج اللغــة العربيــة، وأنهــا تتلقــى جميعهــا القــدر نفســه مــن الدعــم 
ال䑅ادي واللوجــستي الــذي تتلقــاه برامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك وفــق مــا تــق�سي بــه سياســة الجامعــات. 
وأمــا عــن أقــرب البرامــج التي يمكــن مقارنتهــا بــشكل عــام مــع برامــج اللغــة العربيــة، فهي في نظرهــم برامــج 
اللغــات الشــرقية، التي تتشــابه مــع برامــج اللغــة العربيــة مــن حيــث عــدد ال䑅سجــلين والخريــجين، وربمــا 

التحديــات كذلــك.

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
بعــد جمــع البيانــات ال䑅ضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة ل䑅ؤسســات تعليــم العربيــة 
وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن ال䑅ل䐧حظــات التي سجلوهــا  ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وأعــد�
ال䑅ؤسســات  في  وال䐥نجليزيــة  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  ن䙎ســبة  أن  لوحــظ  حيــث  الزيــارات.  تلــك  خل䐧ل 
التعليميــة ال䑅ختلفــة متباينــة. ففــي بعــض ال䑅ؤسســات، تُســتخدم اللغــة العربيــة أساســا للتواصــل بين 
ال䑅علــمين والطلبــة وأفــراد الطاقــم التعلــيمي وال䐥داري. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون ال䐥نجليزيــة هي اللغــة 
الرئيســة. وفي العديــد مــن الحــال䐧ت، نجــد مزيجــا مــن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة، بحســب⡐ الظــروف 
إلى  بعضهــم  يميــل  حيــث  فمختلــف؛  أنفســهم  الطلبــة  بين  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  وأمــا  والحاجــة. 
ال䑅ســتعملة  اللغــة  اختيــارات  وتتأثــر  ال䐣ولى.  الصفــوف  في  خاصــة  بينهــم،  فيمــا  بال䐥نجليزيــة  التواصــل 

بعوامــل مثــل خلفيــات ال䑅وظــفين، وسياســات ال䑅ؤسســة، ومســتويات الطلبــة في اللغــة العربيــة. 

وأمــا في اللوحــات ال䐥رشــادية والتعليميــة داخــل ال䑅ؤسســات التعليميــة، فتهيمــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، مــع 
وجــود اســتثناءات محــدودة، كال䐢يــات القرآنيــة أو عبــارات الترحيــب⡐ بالعربيــة. ويختلــف ال䐣مــر داخــل 
الفصــول الدراســية؛ حيــث تســتخدم بعــض ال䑅ؤسســات اللغــة العربيــة بكثافــة في اللوحــات التعليميــة، 
كمــا في ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة وال䑅ــدارس العربيــة، وتعتمــد مؤسســات أخــرى على ال䐥نجليزيــة أساســا، فيمــا 
اللغــتين. وممــا لوحــظ مــن هــذا الجانــب⡐، أن هنــاك  إلى اســتخدام مزيــج مــن  تلجــأ مؤسســات أخــرى 

عوامــل تحكــم هــذا ال䐣مــر، مثــل ملكيــة ال䑅بان䙎ــي، وسياســات ال䑅ؤسســة التعليميــة.

كمــا لوحــظ تفــاوت بين ال䑅ؤسســات التعليميــة مــن حيــث التشجيــع على اســتعمال اللغــة العربيــة. 
ال䐣ن䙎شــطة  خل䐧ل  مــن  العربيــة،  اســتعمال  لتعزيــز  واضحــة  جهــود  هنــاك  ال䑅ؤسســات،  بعــض  ففــي 
ــة، وال䑅ســابقات، وتشجيــع ال䑅علــمين للطلبــة على التحــدث بالعربيــة. وتقــدم بعــض  ي� الصفيــة وغير الصف�
أخــرى،  وفي مؤسســات  ذلــك.  للتشجيــع على  فعاليــات خاصــة  تنظــم  أو  تحفيزيــة  ال䑅ؤسســات هدايــا 
ينحصــر التشجيــع على اســتعمال العربيــة داخــل الفصــول الدراســية أو في حلقــات تحفيــظ القــرآن. في 

حين نجــده محــدودا جــدًا أو غير ملحــوظ في بعــض ال䑅ؤسســات خــارج دروس اللغــة العربيــة.

وممــا لوحــظ أيضًــا أن بعــض ال䑅ؤسســات ل䐧 تفــرض أي قيــود على اســتخدام لغــات أخــرى، في حين 
توجــد مؤسســات أخــرى، وهي قليلــة جــدا، تضــع قيــودًا على ذلــك داخــل الفصــول الدراســية، وفي أثنــاء 
العمليــة التعليميــة خاصــة. وفي بعــض ال䑅ــدارس، يُســمح للمعلــمين باســتخدام ال䐥نجليزيــة لشــرح معان䙎ــي 
أخــرى  لغــات  باســتخدام  تســمح  ال䐣ولى. وهنــاك مؤسســات  ال䑅ســتويات  في  العربيــة، خاصــة  الكلمــات 
مثــل ال䐣وردو إلى جانــب⡐ العربيــة وال䐥نجليزيــة. وبــشكل عــام، تظــل ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䐣كثر شــيوعًا في 

العديــد مــن ال䑅ؤسســات، خاصــة خــارج فصــول تعليــم اللغــة العربيــة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

ال䑅ديريــن أنهــم يأملــون بوجــود برامــج مخصصــة ل䐣بنــاء ال䑅هجــر العربــي في بيئــات تناســب⡐ قيمهــم الدينيــة 
البرامــج  مــن  كــثيرا  أن  إلى  أشــاروا  أنهــم  غير  وثقافتهــم.  هويتهــم  على  الحفــاظ  في  وتســهم  والثقافيــة، 
وال䑅ؤسســات التي تقــدم برامــج لتعليــم اللغــة العربيــة مــا زالــت أمــام تحديــات كــثيرة ماديــة وأكاديميــة 
البرامــج وتحقيــق أهدافهــا ال䑅ســتقبلية. لتحــسين جــودة مخرجاتهــا، ولتضمــن اســتمرار وتطــور هــذه 

د. حــول مقترحاتهــم للتنســيق بين ال兺ّهــات ال䑅عنيــة باللغــة العربيــة في الخــارج وبرامــج تعليــم 
العربيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة

يــرى ال䑅ديــرون ال䑅شــاركون أن أبــرز الجوانــب⡐ التي يمكــن التنســيق مــن أجلهــا مــع الجهــات ال䑅عنيــة في 
الداخــل والخــارج هي برامــج ال䐧ن䙎غمــاس اللغــوي، وأوصــوْا بضــرورة العمــل على تحصيــل الدعــم ال䑅ادي 
وال䐣كاديمي لتلــك البرامــج مــن ال䑅ؤسســات ال䑅تخصصــة. كمــا اقترحــوا إبــرام اتفاقيــات مــع ال䑅ؤسســات 
ال䑅عنيــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، ل䐧 ســيما الجامعــات، ومراكــز ال䐣بحــاث في الخــارج لل䐥فــادة مــن تجاربهــا، 
وتحــسين مخرجــات البرامــج وتقييــم عملهــا، وكذلــك عقــد ال䑅ؤتمــرات ال䑅تخصصــة بالتنســيق مع البرامج؛ 
ممــا سيســاعد ال䑅ؤسســات على تجــاوز الصعوبــات التي تواجههــا. واقترحــوا كذلــك عقــد دورات تدريبيــة 
للمعلــمين لتأهليهــم تحــت إشــراف ال䑅تخصــصين والخبراء في تلــك ال䑅ؤسســات؛ ممــا ســيكون لــه دور كــبير 

في تحــسين مخرجــات البرامــج.

ه. حــول اللغــات ال䐣خــرى التي تقدمهــا ال䑅ؤسســات بجــوار اللغــة العربيــة ومــدى مقارنتهــا مــع 
برنامــج تعليــم اللغــة العربيــة:

لم يشر ال䑅ديرون العاملون في ال䑅راكز وال䑅دارس ال䐥سل䐧مية إلى أي برامج للغات أجنبية أخرى تُدرَس 
مــع برامــج اللغــة العربيــة، لكــن مديــري برامــج اللغــة العربيــة في الجامعــات ذكــروا أن هنــاك برامــج للغــات 
أجنبيــة كــثيرة ومتعــددة إلى جانــب⡐ برنامــج اللغــة العربيــة، وأنهــا تتلقــى جميعهــا القــدر نفســه مــن الدعــم 
ال䑅ادي واللوجــستي الــذي تتلقــاه برامــج اللغــة العربيــة؛ وذلــك وفــق مــا تــق�سي بــه سياســة الجامعــات. 
وأمــا عــن أقــرب البرامــج التي يمكــن مقارنتهــا بــشكل عــام مــع برامــج اللغــة العربيــة، فهي في نظرهــم برامــج 
اللغــات الشــرقية، التي تتشــابه مــع برامــج اللغــة العربيــة مــن حيــث عــدد ال䑅سجــلين والخريــجين، وربمــا 

التحديــات كذلــك.
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سادسًا - تقارير الزيارات ال䑅يدانية
بعــد جمــع البيانــات ال䑅ضمَنــة في هــذه الدراســة، أجــرى الباحثــون زيــارة ل䑅ؤسســات تعليــم العربيــة 
وا بشــأنها تقاريــر رصــدوا فيهــا جملــة مــن ال䑅ل䐧حظــات التي سجلوهــا  ال䑅ستهدفــة في ال䑅ملكــة ال䑅تحــدة، وأعــد�
ال䑅ؤسســات  في  وال䐥نجليزيــة  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  ن䙎ســبة  أن  لوحــظ  حيــث  الزيــارات.  تلــك  خل䐧ل 
التعليميــة ال䑅ختلفــة متباينــة. ففــي بعــض ال䑅ؤسســات، تُســتخدم اللغــة العربيــة أساســا للتواصــل بين 
ال䑅علــمين والطلبــة وأفــراد الطاقــم التعلــيمي وال䐥داري. وفي مؤسســات أخــرى، تكــون ال䐥نجليزيــة هي اللغــة 
الرئيســة. وفي العديــد مــن الحــال䐧ت، نجــد مزيجــا مــن اللغــتين العربيــة وال䐥نجليزيــة، بحســب⡐ الظــروف 
إلى  بعضهــم  يميــل  حيــث  فمختلــف؛  أنفســهم  الطلبــة  بين  العربيــة  اللغــة  اســتخدام  وأمــا  والحاجــة. 
ال䑅ســتعملة  اللغــة  اختيــارات  وتتأثــر  ال䐣ولى.  الصفــوف  في  خاصــة  بينهــم،  فيمــا  بال䐥نجليزيــة  التواصــل 

بعوامــل مثــل خلفيــات ال䑅وظــفين، وسياســات ال䑅ؤسســة، ومســتويات الطلبــة في اللغــة العربيــة. 

وأمــا في اللوحــات ال䐥رشــادية والتعليميــة داخــل ال䑅ؤسســات التعليميــة، فتهيمــن اللغــة ال䐥نجليزيــة، مــع 
وجــود اســتثناءات محــدودة، كال䐢يــات القرآنيــة أو عبــارات الترحيــب⡐ بالعربيــة. ويختلــف ال䐣مــر داخــل 
الفصــول الدراســية؛ حيــث تســتخدم بعــض ال䑅ؤسســات اللغــة العربيــة بكثافــة في اللوحــات التعليميــة، 
كمــا في ال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة وال䑅ــدارس العربيــة، وتعتمــد مؤسســات أخــرى على ال䐥نجليزيــة أساســا، فيمــا 
اللغــتين. وممــا لوحــظ مــن هــذا الجانــب⡐، أن هنــاك  إلى اســتخدام مزيــج مــن  تلجــأ مؤسســات أخــرى 

عوامــل تحكــم هــذا ال䐣مــر، مثــل ملكيــة ال䑅بان䙎ــي، وسياســات ال䑅ؤسســة التعليميــة.

كمــا لوحــظ تفــاوت بين ال䑅ؤسســات التعليميــة مــن حيــث التشجيــع على اســتعمال اللغــة العربيــة. 
ال䐣ن䙎شــطة  خل䐧ل  مــن  العربيــة،  اســتعمال  لتعزيــز  واضحــة  جهــود  هنــاك  ال䑅ؤسســات،  بعــض  ففــي 
ــة، وال䑅ســابقات، وتشجيــع ال䑅علــمين للطلبــة على التحــدث بالعربيــة. وتقــدم بعــض  ي� الصفيــة وغير الصف�
أخــرى،  وفي مؤسســات  ذلــك.  للتشجيــع على  فعاليــات خاصــة  تنظــم  أو  تحفيزيــة  ال䑅ؤسســات هدايــا 
ينحصــر التشجيــع على اســتعمال العربيــة داخــل الفصــول الدراســية أو في حلقــات تحفيــظ القــرآن. في 

حين نجــده محــدودا جــدًا أو غير ملحــوظ في بعــض ال䑅ؤسســات خــارج دروس اللغــة العربيــة.

وممــا لوحــظ أيضًــا أن بعــض ال䑅ؤسســات ل䐧 تفــرض أي قيــود على اســتخدام لغــات أخــرى، في حين 
توجــد مؤسســات أخــرى، وهي قليلــة جــدا، تضــع قيــودًا على ذلــك داخــل الفصــول الدراســية، وفي أثنــاء 
العمليــة التعليميــة خاصــة. وفي بعــض ال䑅ــدارس، يُســمح للمعلــمين باســتخدام ال䐥نجليزيــة لشــرح معان䙎ــي 
أخــرى  لغــات  باســتخدام  تســمح  ال䐣ولى. وهنــاك مؤسســات  ال䑅ســتويات  في  العربيــة، خاصــة  الكلمــات 
مثــل ال䐣وردو إلى جانــب⡐ العربيــة وال䐥نجليزيــة. وبــشكل عــام، تظــل ال䐥نجليزيــة هي اللغــة ال䐣كثر شــيوعًا في 

العديــد مــن ال䑅ؤسســات، خاصــة خــارج فصــول تعليــم اللغــة العربيــة.
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بــشكل كــبير. ففــي  وأمــا البنيــة التحتيــة في ال䑅ؤسســات التعليميــة التي تمــت زيارتهــا، فهي متفاوتــة 
بعــض ال䑅ؤسســات هنــاك مرافــق ممتــازة ومجهــزة بالكامــل، بمــا في ذلــك الفصــول الدراســية الحديثــة، 
وال䑅كتبــات، وال䑅خــتبرات اللغويــة، وخدمــات ال䐥نترنــت. في حين أن مؤسســات أخــرى تعمــل داخــل مبــان 
مســتأجرة أو في مســاحات محــدودة؛ ممــا يؤثــر في جــودة ال䑅رافــق ال䑅تاحــة. وبــشكل عــام، فــإن البنيــة 

التحتيــة في مؤسســات اللغــة العربيــة في وضــع مــا بين ال䑅تــميز وال䑅توســط.

وأمــا مــن حيــث ال䑅رافــق التعليميــة، فبعــض ال䑅ؤسســات تتوافــر فيهــا ال䑅عامــل ال䑅تخصصــة والفصــول 
ال䑅جهــزة بالســبورات الذكيــة وأجهــزة الحاســب⡐ والبروجكتــورات، في حين ل䐧 تجــد في مؤسســات أخــرى 
غير الســبورات العاديــة.  وتتفــاوت ال䑅ؤسســات كذلــك في درجــة اســتخدام هــذه التقنيــات بين ال䑅علــمين 
وإرســال  الفيديوهــات  لعــرض  الحديثــة  التقنيــات  على  كــثيرا  تعتمــد  ال䑅ؤسســات  فبعــض  والطلبــة، 
الواجبــات عبر ال䐥نترنــت واســتخدام الرســوم البيانيــة ال䑅تحركــة، في حين تقتصــر مؤسســات أخــرى على 
اســتخدام البروجكتــور والباوربوينــت، أو تعتمــد طــرق التدريــس التقليديــة وأســاليب⡐ التلــقين دون أي 
ــم دورات تدريبيــة لتحــسين ال䑅هــارات  تقنيــات. وتوفــر بعــض ال䑅ؤسســات تقنيــات للتعلــم عــن بعــد، وتنظ�
التقنيــة، في حين يقتصــر اســتخدام التقنيــات في بعــض الحــال䐧ت على أجهــزة ال䑅علــمين الشخصيــة أو 

على عــرض الشــرائح ومقاطــع الفيديــو، وعنــد الحاجــة إليهــا فقــط.

وممــا لوحــظ خل䐧ل الزيــارات ال䑅يدانيــة أخيرا أن بعــض ال䑅ؤسســات، وخصوصــا منهــا ال䑅ــدارس العربيــة 
وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة، يتكــدس فيهــا عــدد كــبير مــن الــدارسين داخــل الفصــول الدراســية، ل䐧 ســيما مــن 
أبنــاء ال䑅هجــر العربــي؛ وذلــك رغــم التفــاوت في مســتوياتهم وأعمارهــم. كمــا لوحــظ أن بعــض البرامــج 
تقــوم في عملهــا على جهــود فرديــة مــن ال䑅ــدرسين أنفســهم، ل䐧 ســيما فيمــا يتعلــق بال䑅نــاهجⱍ الدراســية، 

وليــس على منــاهجⱍ مقــررة مــن ال䑅ؤسســة نفســها.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدا➏لية، ورؤى 
وتوصيات مستقبلية.

يعـــرض هـــذا القســـم ملخصًـــا شـــامل䐧ً لنتائـــج الدراســـة حـــول حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة 
ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث يلقـــي الضـــوء على جهـــود مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ال䑅تضافـــرة 
جهـــا خدمـــة ال䑅ســـلمين والجاليـــة العربيـــة، والحفـــاظ على الهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة  لتحقيـــق رســـالة مشتركـــة تُتو�
والعربيـــة. كمـــا يتنـــاول هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بالجوانـــب⡐ ال䑅ختلفـــة لهـــذه ال䑅ؤسســـات، فيعـــرض 
خصائـــص هـــذه ال䑅ؤسســـات، وخصائـــص الطلبـــة ال䑅نخـــرطين في برامجهـــا، ودوافـــع التحاقهـــم ببرامـــج 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وآراءهـــم حـــول تلـــك البرامـــج. وبال䑅ثـــل، يســـتعرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅رتبطـــة 
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بال䑅علـــمين القائـــمين على تلـــك البرامـــج ل䑅عرفـــة مؤهل䐧تهـــم وخبراتهـــم في ال䑅جـــال، وإستراتيجيـــات وطـــرق 
التدريـــس التي يتبنونهـــا، وإبـــراز تصوراتهـــم حـــول ســـياقات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ؤسســـات التي 
يعملـــون بهـــا، والتحديـــات التي تحـــد مـــن قدرتهـــم على تقديـــم تجربـــة تعليميـــة معاصـــرة. ول䐥يجـــاد نظـــرة 
شـــاملة، يعـــرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بمديـــري مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة 
لتلـــك  تصديهـــم  وكيفيـــة  تواجههـــا،  التي  والتحديـــات  مؤسســـاتهم،  واقـــع  حـــول  آرائهـــم  على  للتعـــرف 
التحديـــات. كمـــا يقـــدم هـــذا ال䑅لخـــص بعـــض النتائـــج ال䐧ســـتدل䐧لية لتكويـــن فهـــم أعمـــق عـــن ال䐧تجاهـــات 
تقديـــم  في  تســـاعد  التي  ال䑅تحـــدة،  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  تعليـــم  حالـــة  تشكلهـــا  التي  وال䐣نمـــاط 
التوصيـــات وال䑅قترحـــات للمؤسســـات ال䑅هتمـــة في الداخـــل والخـــارج حـــول تطويـــر تعليـــم اللغـــة العربيـــة 

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة.

تحتضـــن ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة عـــددًا مـــن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة التي تهـــدف إلى خدمـــة متعـــلمي 
تعزيـــز  إلى  تـــسعى  كمـــا  والعربيـــة،  الجاليـــات ال䐥سل䐧ميـــة  مـــن  ال䑅هاجريـــن  وأبنـــاء  ال䑅هتـــمين  مـــن  العربيـــة 
وتعـــدُ  الثقافيـــة.  الخلفيـــات  مـــن جميـــع  ال䑅هتـــمين  لـــدى  وثقافتهـــا  وتاريخهـــا  العربيـــة  بتعليـــم  ال䐧هتمـــام 
أخـــرى  لغـــات  وهنـــاك  الـــسكان.  بهـــا معظـــم  ويتحـــدث  للدولـــة،  الرســـمية  اللغـــة  ال䐥نجليزيـــة هي  اللغـــة 
تحظـــى بـــاعتراف رسمي في بعـــض ال䑅ناطـــق، مثـــل اللغـــة الويلزيـــة، ال䐣ســـكتلندية، والغيليـــة ال䐣ســـكتلندية، 
ـــا يعكـــس التنـــوع اللغـــوي والثقـــافي والتـــاريخي في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. تحتـــل اللغـــات  وال䐣يرلنديـــة، وغيرهـــا، مم�
ال䐣جنبيـــة مكانـــة مهمـــة في النظـــام التعلـــيمي؛ حيـــث تعـــد اللغـــة الفرن䙎ســـية وال䐥ســـبانية وال䐣ل䑅انيـــة أكثر 
اللغـــات ال䐣جنبيـــة شـــيوعًا في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتـــدرَس جميعهـــا بـــشكل واســـع في ال䑅ـــدارس الحكوميـــة. 
تأتـــي بعدهـــا مجموعـــة مـــن اللغـــات التي تعـــد في ال䑅ســـتوى الثان䙎ـــي مـــن حيـــث عـــدد ال䑅تحـــدثين بهـــا مثـــل 
اللغـــات  مـــن  مجموعـــة  الثالـــث  ال䑅ســـتوى  في  وتأتـــي  والبرتغاليـــة.  والبنجابيـــة،  وال䐣ورديـــة،  ال䐣وكرانيـــة، 
الدينيـــة،  التعدديـــة  إلى  وبالنظـــر  فـــرد.  ألـــف   ١58 نحـــو  بهـــا  يتحـــدث  التي  العربيـــة،  اللغـــة  بينهـــا  مـــن 
فـــإن ال䑅ســـيحية هي ديانـــة أكثر الـــسكان، وهنـــاك ديانـــات أخـــرى مثـــل ال䐥سل䐧م، واليهوديـــة، والبوذيـــة، 
 ⡐تحـــدة تلعـــب䑅ملكـــة ال䑅والهندوســـية. وفي ظـــل هـــذه التعدديـــة، فـــإن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال
دورًا محوريًـــا في تعزيـــز الثقافـــة العربيـــة والهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة. ويبرز هـــذا الـــدور مـــن خل䐧ل ســـعيها لتحقيـــق 
رســـالة مشتركـــة تتمثـــل في تعليـــم اللغـــة العربيـــة ومبـــادئ الديـــن ال䐥سل䐧مـــي ل䐣بنـــاء ال䑅هجـــر، والحفـــاظ على 
التراث والثقافـــة العربيـــة، وتعليـــم اللغـــة العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا. وتتنـــوع أهـــداف مؤسســـات تعليـــم 
اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث تركـــز على تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وتعزيـــز 
القيـــم وال䑅فاهيـــم العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة لـــدى أبنـــاء ال䑅هجـــر، والدعـــوة إلى الديـــن ال䐥سل䐧مـــي، وتعليـــم اللغـــة 
ـــا وأكاديميًـــا،  العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا وفـــق أحـــدث ال䑅نهجيـــات وال䐣ســـاليب⡐، وتأهيـــل الخريـــجين فيهـــا مهني�
وتعزيـــز التواصـــل ال䐧جتمـــاعي، وتحقيـــق العدالـــة ال䐧جتماعيـــة، وتحقيـــق أهـــداف التنميـــة ال䑅ســـتدامة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بــشكل كــبير. ففــي  وأمــا البنيــة التحتيــة في ال䑅ؤسســات التعليميــة التي تمــت زيارتهــا، فهي متفاوتــة 
بعــض ال䑅ؤسســات هنــاك مرافــق ممتــازة ومجهــزة بالكامــل، بمــا في ذلــك الفصــول الدراســية الحديثــة، 
وال䑅كتبــات، وال䑅خــتبرات اللغويــة، وخدمــات ال䐥نترنــت. في حين أن مؤسســات أخــرى تعمــل داخــل مبــان 
مســتأجرة أو في مســاحات محــدودة؛ ممــا يؤثــر في جــودة ال䑅رافــق ال䑅تاحــة. وبــشكل عــام، فــإن البنيــة 

التحتيــة في مؤسســات اللغــة العربيــة في وضــع مــا بين ال䑅تــميز وال䑅توســط.

وأمــا مــن حيــث ال䑅رافــق التعليميــة، فبعــض ال䑅ؤسســات تتوافــر فيهــا ال䑅عامــل ال䑅تخصصــة والفصــول 
ال䑅جهــزة بالســبورات الذكيــة وأجهــزة الحاســب⡐ والبروجكتــورات، في حين ل䐧 تجــد في مؤسســات أخــرى 
غير الســبورات العاديــة.  وتتفــاوت ال䑅ؤسســات كذلــك في درجــة اســتخدام هــذه التقنيــات بين ال䑅علــمين 
وإرســال  الفيديوهــات  لعــرض  الحديثــة  التقنيــات  على  كــثيرا  تعتمــد  ال䑅ؤسســات  فبعــض  والطلبــة، 
الواجبــات عبر ال䐥نترنــت واســتخدام الرســوم البيانيــة ال䑅تحركــة، في حين تقتصــر مؤسســات أخــرى على 
اســتخدام البروجكتــور والباوربوينــت، أو تعتمــد طــرق التدريــس التقليديــة وأســاليب⡐ التلــقين دون أي 
ــم دورات تدريبيــة لتحــسين ال䑅هــارات  تقنيــات. وتوفــر بعــض ال䑅ؤسســات تقنيــات للتعلــم عــن بعــد، وتنظ�
التقنيــة، في حين يقتصــر اســتخدام التقنيــات في بعــض الحــال䐧ت على أجهــزة ال䑅علــمين الشخصيــة أو 

على عــرض الشــرائح ومقاطــع الفيديــو، وعنــد الحاجــة إليهــا فقــط.

وممــا لوحــظ خل䐧ل الزيــارات ال䑅يدانيــة أخيرا أن بعــض ال䑅ؤسســات، وخصوصــا منهــا ال䑅ــدارس العربيــة 
وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة، يتكــدس فيهــا عــدد كــبير مــن الــدارسين داخــل الفصــول الدراســية، ل䐧 ســيما مــن 
أبنــاء ال䑅هجــر العربــي؛ وذلــك رغــم التفــاوت في مســتوياتهم وأعمارهــم. كمــا لوحــظ أن بعــض البرامــج 
تقــوم في عملهــا على جهــود فرديــة مــن ال䑅ــدرسين أنفســهم، ل䐧 ســيما فيمــا يتعلــق بال䑅نــاهجⱍ الدراســية، 

وليــس على منــاهجⱍ مقــررة مــن ال䑅ؤسســة نفســها.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدا➏لية، ورؤى 
وتوصيات مستقبلية.

يعـــرض هـــذا القســـم ملخصًـــا شـــامل䐧ً لنتائـــج الدراســـة حـــول حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة 
ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث يلقـــي الضـــوء على جهـــود مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ال䑅تضافـــرة 
جهـــا خدمـــة ال䑅ســـلمين والجاليـــة العربيـــة، والحفـــاظ على الهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة  لتحقيـــق رســـالة مشتركـــة تُتو�
والعربيـــة. كمـــا يتنـــاول هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بالجوانـــب⡐ ال䑅ختلفـــة لهـــذه ال䑅ؤسســـات، فيعـــرض 
خصائـــص هـــذه ال䑅ؤسســـات، وخصائـــص الطلبـــة ال䑅نخـــرطين في برامجهـــا، ودوافـــع التحاقهـــم ببرامـــج 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وآراءهـــم حـــول تلـــك البرامـــج. وبال䑅ثـــل، يســـتعرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅رتبطـــة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بال䑅علـــمين القائـــمين على تلـــك البرامـــج ل䑅عرفـــة مؤهل䐧تهـــم وخبراتهـــم في ال䑅جـــال، وإستراتيجيـــات وطـــرق 
التدريـــس التي يتبنونهـــا، وإبـــراز تصوراتهـــم حـــول ســـياقات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ؤسســـات التي 
يعملـــون بهـــا، والتحديـــات التي تحـــد مـــن قدرتهـــم على تقديـــم تجربـــة تعليميـــة معاصـــرة. ول䐥يجـــاد نظـــرة 
شـــاملة، يعـــرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بمديـــري مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة 
لتلـــك  تصديهـــم  وكيفيـــة  تواجههـــا،  التي  والتحديـــات  مؤسســـاتهم،  واقـــع  حـــول  آرائهـــم  على  للتعـــرف 
التحديـــات. كمـــا يقـــدم هـــذا ال䑅لخـــص بعـــض النتائـــج ال䐧ســـتدل䐧لية لتكويـــن فهـــم أعمـــق عـــن ال䐧تجاهـــات 
تقديـــم  في  تســـاعد  التي  ال䑅تحـــدة،  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  تعليـــم  حالـــة  تشكلهـــا  التي  وال䐣نمـــاط 
التوصيـــات وال䑅قترحـــات للمؤسســـات ال䑅هتمـــة في الداخـــل والخـــارج حـــول تطويـــر تعليـــم اللغـــة العربيـــة 

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة.

تحتضـــن ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة عـــددًا مـــن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة التي تهـــدف إلى خدمـــة متعـــلمي 
تعزيـــز  إلى  تـــسعى  كمـــا  والعربيـــة،  الجاليـــات ال䐥سل䐧ميـــة  مـــن  ال䑅هاجريـــن  وأبنـــاء  ال䑅هتـــمين  مـــن  العربيـــة 
وتعـــدُ  الثقافيـــة.  الخلفيـــات  مـــن جميـــع  ال䑅هتـــمين  لـــدى  وثقافتهـــا  وتاريخهـــا  العربيـــة  بتعليـــم  ال䐧هتمـــام 
أخـــرى  لغـــات  وهنـــاك  الـــسكان.  بهـــا معظـــم  ويتحـــدث  للدولـــة،  الرســـمية  اللغـــة  ال䐥نجليزيـــة هي  اللغـــة 
تحظـــى بـــاعتراف رسمي في بعـــض ال䑅ناطـــق، مثـــل اللغـــة الويلزيـــة، ال䐣ســـكتلندية، والغيليـــة ال䐣ســـكتلندية، 
ـــا يعكـــس التنـــوع اللغـــوي والثقـــافي والتـــاريخي في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. تحتـــل اللغـــات  وال䐣يرلنديـــة، وغيرهـــا، مم�
ال䐣جنبيـــة مكانـــة مهمـــة في النظـــام التعلـــيمي؛ حيـــث تعـــد اللغـــة الفرن䙎ســـية وال䐥ســـبانية وال䐣ل䑅انيـــة أكثر 
اللغـــات ال䐣جنبيـــة شـــيوعًا في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتـــدرَس جميعهـــا بـــشكل واســـع في ال䑅ـــدارس الحكوميـــة. 
تأتـــي بعدهـــا مجموعـــة مـــن اللغـــات التي تعـــد في ال䑅ســـتوى الثان䙎ـــي مـــن حيـــث عـــدد ال䑅تحـــدثين بهـــا مثـــل 
اللغـــات  مـــن  مجموعـــة  الثالـــث  ال䑅ســـتوى  في  وتأتـــي  والبرتغاليـــة.  والبنجابيـــة،  وال䐣ورديـــة،  ال䐣وكرانيـــة، 
الدينيـــة،  التعدديـــة  إلى  وبالنظـــر  فـــرد.  ألـــف   ١58 نحـــو  بهـــا  يتحـــدث  التي  العربيـــة،  اللغـــة  بينهـــا  مـــن 
فـــإن ال䑅ســـيحية هي ديانـــة أكثر الـــسكان، وهنـــاك ديانـــات أخـــرى مثـــل ال䐥سل䐧م، واليهوديـــة، والبوذيـــة، 
 ⡐تحـــدة تلعـــب䑅ملكـــة ال䑅والهندوســـية. وفي ظـــل هـــذه التعدديـــة، فـــإن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال
دورًا محوريًـــا في تعزيـــز الثقافـــة العربيـــة والهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة. ويبرز هـــذا الـــدور مـــن خل䐧ل ســـعيها لتحقيـــق 
رســـالة مشتركـــة تتمثـــل في تعليـــم اللغـــة العربيـــة ومبـــادئ الديـــن ال䐥سل䐧مـــي ل䐣بنـــاء ال䑅هجـــر، والحفـــاظ على 
التراث والثقافـــة العربيـــة، وتعليـــم اللغـــة العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا. وتتنـــوع أهـــداف مؤسســـات تعليـــم 
اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث تركـــز على تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وتعزيـــز 
القيـــم وال䑅فاهيـــم العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة لـــدى أبنـــاء ال䑅هجـــر، والدعـــوة إلى الديـــن ال䐥سل䐧مـــي، وتعليـــم اللغـــة 
ـــا وأكاديميًـــا،  العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا وفـــق أحـــدث ال䑅نهجيـــات وال䐣ســـاليب⡐، وتأهيـــل الخريـــجين فيهـــا مهني�
وتعزيـــز التواصـــل ال䐧جتمـــاعي، وتحقيـــق العدالـــة ال䐧جتماعيـــة، وتحقيـــق أهـــداف التنميـــة ال䑅ســـتدامة.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بــشكل كــبير. ففــي  وأمــا البنيــة التحتيــة في ال䑅ؤسســات التعليميــة التي تمــت زيارتهــا، فهي متفاوتــة 
بعــض ال䑅ؤسســات هنــاك مرافــق ممتــازة ومجهــزة بالكامــل، بمــا في ذلــك الفصــول الدراســية الحديثــة، 
وال䑅كتبــات، وال䑅خــتبرات اللغويــة، وخدمــات ال䐥نترنــت. في حين أن مؤسســات أخــرى تعمــل داخــل مبــان 
مســتأجرة أو في مســاحات محــدودة؛ ممــا يؤثــر في جــودة ال䑅رافــق ال䑅تاحــة. وبــشكل عــام، فــإن البنيــة 

التحتيــة في مؤسســات اللغــة العربيــة في وضــع مــا بين ال䑅تــميز وال䑅توســط.

وأمــا مــن حيــث ال䑅رافــق التعليميــة، فبعــض ال䑅ؤسســات تتوافــر فيهــا ال䑅عامــل ال䑅تخصصــة والفصــول 
ال䑅جهــزة بالســبورات الذكيــة وأجهــزة الحاســب⡐ والبروجكتــورات، في حين ل䐧 تجــد في مؤسســات أخــرى 
غير الســبورات العاديــة.  وتتفــاوت ال䑅ؤسســات كذلــك في درجــة اســتخدام هــذه التقنيــات بين ال䑅علــمين 
وإرســال  الفيديوهــات  لعــرض  الحديثــة  التقنيــات  على  كــثيرا  تعتمــد  ال䑅ؤسســات  فبعــض  والطلبــة، 
الواجبــات عبر ال䐥نترنــت واســتخدام الرســوم البيانيــة ال䑅تحركــة، في حين تقتصــر مؤسســات أخــرى على 
اســتخدام البروجكتــور والباوربوينــت، أو تعتمــد طــرق التدريــس التقليديــة وأســاليب⡐ التلــقين دون أي 
ــم دورات تدريبيــة لتحــسين ال䑅هــارات  تقنيــات. وتوفــر بعــض ال䑅ؤسســات تقنيــات للتعلــم عــن بعــد، وتنظ�
التقنيــة، في حين يقتصــر اســتخدام التقنيــات في بعــض الحــال䐧ت على أجهــزة ال䑅علــمين الشخصيــة أو 

على عــرض الشــرائح ومقاطــع الفيديــو، وعنــد الحاجــة إليهــا فقــط.

وممــا لوحــظ خل䐧ل الزيــارات ال䑅يدانيــة أخيرا أن بعــض ال䑅ؤسســات، وخصوصــا منهــا ال䑅ــدارس العربيــة 
وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة، يتكــدس فيهــا عــدد كــبير مــن الــدارسين داخــل الفصــول الدراســية، ل䐧 ســيما مــن 
أبنــاء ال䑅هجــر العربــي؛ وذلــك رغــم التفــاوت في مســتوياتهم وأعمارهــم. كمــا لوحــظ أن بعــض البرامــج 
تقــوم في عملهــا على جهــود فرديــة مــن ال䑅ــدرسين أنفســهم، ل䐧 ســيما فيمــا يتعلــق بال䑅نــاهجⱍ الدراســية، 

وليــس على منــاهجⱍ مقــررة مــن ال䑅ؤسســة نفســها.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدا➏لية، ورؤى 
وتوصيات مستقبلية.

يعـــرض هـــذا القســـم ملخصًـــا شـــامل䐧ً لنتائـــج الدراســـة حـــول حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة 
ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث يلقـــي الضـــوء على جهـــود مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ال䑅تضافـــرة 
جهـــا خدمـــة ال䑅ســـلمين والجاليـــة العربيـــة، والحفـــاظ على الهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة  لتحقيـــق رســـالة مشتركـــة تُتو�
والعربيـــة. كمـــا يتنـــاول هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بالجوانـــب⡐ ال䑅ختلفـــة لهـــذه ال䑅ؤسســـات، فيعـــرض 
خصائـــص هـــذه ال䑅ؤسســـات، وخصائـــص الطلبـــة ال䑅نخـــرطين في برامجهـــا، ودوافـــع التحاقهـــم ببرامـــج 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وآراءهـــم حـــول تلـــك البرامـــج. وبال䑅ثـــل، يســـتعرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅رتبطـــة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بال䑅علـــمين القائـــمين على تلـــك البرامـــج ل䑅عرفـــة مؤهل䐧تهـــم وخبراتهـــم في ال䑅جـــال، وإستراتيجيـــات وطـــرق 
التدريـــس التي يتبنونهـــا، وإبـــراز تصوراتهـــم حـــول ســـياقات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ؤسســـات التي 
يعملـــون بهـــا، والتحديـــات التي تحـــد مـــن قدرتهـــم على تقديـــم تجربـــة تعليميـــة معاصـــرة. ول䐥يجـــاد نظـــرة 
شـــاملة، يعـــرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بمديـــري مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة 
لتلـــك  تصديهـــم  وكيفيـــة  تواجههـــا،  التي  والتحديـــات  مؤسســـاتهم،  واقـــع  حـــول  آرائهـــم  على  للتعـــرف 
التحديـــات. كمـــا يقـــدم هـــذا ال䑅لخـــص بعـــض النتائـــج ال䐧ســـتدل䐧لية لتكويـــن فهـــم أعمـــق عـــن ال䐧تجاهـــات 
تقديـــم  في  تســـاعد  التي  ال䑅تحـــدة،  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  تعليـــم  حالـــة  تشكلهـــا  التي  وال䐣نمـــاط 
التوصيـــات وال䑅قترحـــات للمؤسســـات ال䑅هتمـــة في الداخـــل والخـــارج حـــول تطويـــر تعليـــم اللغـــة العربيـــة 

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة.

تحتضـــن ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة عـــددًا مـــن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة التي تهـــدف إلى خدمـــة متعـــلمي 
تعزيـــز  إلى  تـــسعى  كمـــا  والعربيـــة،  الجاليـــات ال䐥سل䐧ميـــة  مـــن  ال䑅هاجريـــن  وأبنـــاء  ال䑅هتـــمين  مـــن  العربيـــة 
وتعـــدُ  الثقافيـــة.  الخلفيـــات  مـــن جميـــع  ال䑅هتـــمين  لـــدى  وثقافتهـــا  وتاريخهـــا  العربيـــة  بتعليـــم  ال䐧هتمـــام 
أخـــرى  لغـــات  وهنـــاك  الـــسكان.  بهـــا معظـــم  ويتحـــدث  للدولـــة،  الرســـمية  اللغـــة  ال䐥نجليزيـــة هي  اللغـــة 
تحظـــى بـــاعتراف رسمي في بعـــض ال䑅ناطـــق، مثـــل اللغـــة الويلزيـــة، ال䐣ســـكتلندية، والغيليـــة ال䐣ســـكتلندية، 
ـــا يعكـــس التنـــوع اللغـــوي والثقـــافي والتـــاريخي في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. تحتـــل اللغـــات  وال䐣يرلنديـــة، وغيرهـــا، مم�
ال䐣جنبيـــة مكانـــة مهمـــة في النظـــام التعلـــيمي؛ حيـــث تعـــد اللغـــة الفرن䙎ســـية وال䐥ســـبانية وال䐣ل䑅انيـــة أكثر 
اللغـــات ال䐣جنبيـــة شـــيوعًا في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتـــدرَس جميعهـــا بـــشكل واســـع في ال䑅ـــدارس الحكوميـــة. 
تأتـــي بعدهـــا مجموعـــة مـــن اللغـــات التي تعـــد في ال䑅ســـتوى الثان䙎ـــي مـــن حيـــث عـــدد ال䑅تحـــدثين بهـــا مثـــل 
اللغـــات  مـــن  مجموعـــة  الثالـــث  ال䑅ســـتوى  في  وتأتـــي  والبرتغاليـــة.  والبنجابيـــة،  وال䐣ورديـــة،  ال䐣وكرانيـــة، 
الدينيـــة،  التعدديـــة  إلى  وبالنظـــر  فـــرد.  ألـــف   ١58 نحـــو  بهـــا  يتحـــدث  التي  العربيـــة،  اللغـــة  بينهـــا  مـــن 
فـــإن ال䑅ســـيحية هي ديانـــة أكثر الـــسكان، وهنـــاك ديانـــات أخـــرى مثـــل ال䐥سل䐧م، واليهوديـــة، والبوذيـــة، 
 ⡐تحـــدة تلعـــب䑅ملكـــة ال䑅والهندوســـية. وفي ظـــل هـــذه التعدديـــة، فـــإن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال
دورًا محوريًـــا في تعزيـــز الثقافـــة العربيـــة والهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة. ويبرز هـــذا الـــدور مـــن خل䐧ل ســـعيها لتحقيـــق 
رســـالة مشتركـــة تتمثـــل في تعليـــم اللغـــة العربيـــة ومبـــادئ الديـــن ال䐥سل䐧مـــي ل䐣بنـــاء ال䑅هجـــر، والحفـــاظ على 
التراث والثقافـــة العربيـــة، وتعليـــم اللغـــة العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا. وتتنـــوع أهـــداف مؤسســـات تعليـــم 
اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث تركـــز على تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وتعزيـــز 
القيـــم وال䑅فاهيـــم العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة لـــدى أبنـــاء ال䑅هجـــر، والدعـــوة إلى الديـــن ال䐥سل䐧مـــي، وتعليـــم اللغـــة 
ـــا وأكاديميًـــا،  العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا وفـــق أحـــدث ال䑅نهجيـــات وال䐣ســـاليب⡐، وتأهيـــل الخريـــجين فيهـــا مهني�
وتعزيـــز التواصـــل ال䐧جتمـــاعي، وتحقيـــق العدالـــة ال䐧جتماعيـــة، وتحقيـــق أهـــداف التنميـــة ال䑅ســـتدامة.

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

بــشكل كــبير. ففــي  وأمــا البنيــة التحتيــة في ال䑅ؤسســات التعليميــة التي تمــت زيارتهــا، فهي متفاوتــة 
بعــض ال䑅ؤسســات هنــاك مرافــق ممتــازة ومجهــزة بالكامــل، بمــا في ذلــك الفصــول الدراســية الحديثــة، 
وال䑅كتبــات، وال䑅خــتبرات اللغويــة، وخدمــات ال䐥نترنــت. في حين أن مؤسســات أخــرى تعمــل داخــل مبــان 
مســتأجرة أو في مســاحات محــدودة؛ ممــا يؤثــر في جــودة ال䑅رافــق ال䑅تاحــة. وبــشكل عــام، فــإن البنيــة 

التحتيــة في مؤسســات اللغــة العربيــة في وضــع مــا بين ال䑅تــميز وال䑅توســط.

وأمــا مــن حيــث ال䑅رافــق التعليميــة، فبعــض ال䑅ؤسســات تتوافــر فيهــا ال䑅عامــل ال䑅تخصصــة والفصــول 
ال䑅جهــزة بالســبورات الذكيــة وأجهــزة الحاســب⡐ والبروجكتــورات، في حين ل䐧 تجــد في مؤسســات أخــرى 
غير الســبورات العاديــة.  وتتفــاوت ال䑅ؤسســات كذلــك في درجــة اســتخدام هــذه التقنيــات بين ال䑅علــمين 
وإرســال  الفيديوهــات  لعــرض  الحديثــة  التقنيــات  على  كــثيرا  تعتمــد  ال䑅ؤسســات  فبعــض  والطلبــة، 
الواجبــات عبر ال䐥نترنــت واســتخدام الرســوم البيانيــة ال䑅تحركــة، في حين تقتصــر مؤسســات أخــرى على 
اســتخدام البروجكتــور والباوربوينــت، أو تعتمــد طــرق التدريــس التقليديــة وأســاليب⡐ التلــقين دون أي 
ــم دورات تدريبيــة لتحــسين ال䑅هــارات  تقنيــات. وتوفــر بعــض ال䑅ؤسســات تقنيــات للتعلــم عــن بعــد، وتنظ�
التقنيــة، في حين يقتصــر اســتخدام التقنيــات في بعــض الحــال䐧ت على أجهــزة ال䑅علــمين الشخصيــة أو 

على عــرض الشــرائح ومقاطــع الفيديــو، وعنــد الحاجــة إليهــا فقــط.

وممــا لوحــظ خل䐧ل الزيــارات ال䑅يدانيــة أخيرا أن بعــض ال䑅ؤسســات، وخصوصــا منهــا ال䑅ــدارس العربيــة 
وال䑅راكــز ال䐥سل䐧ميــة، يتكــدس فيهــا عــدد كــبير مــن الــدارسين داخــل الفصــول الدراســية، ل䐧 ســيما مــن 
أبنــاء ال䑅هجــر العربــي؛ وذلــك رغــم التفــاوت في مســتوياتهم وأعمارهــم. كمــا لوحــظ أن بعــض البرامــج 
تقــوم في عملهــا على جهــود فرديــة مــن ال䑅ــدرسين أنفســهم، ل䐧 ســيما فيمــا يتعلــق بال䑅نــاهجⱍ الدراســية، 

وليــس على منــاهجⱍ مقــررة مــن ال䑅ؤسســة نفســها.

سابعًا: حالة تعليم اللغة العربية في ال䑅ملكة ال䑅تحدة: خاتمة استدا➏لية، ورؤى 
وتوصيات مستقبلية.

يعـــرض هـــذا القســـم ملخصًـــا شـــامل䐧ً لنتائـــج الدراســـة حـــول حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة 
ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث يلقـــي الضـــوء على جهـــود مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ال䑅تضافـــرة 
جهـــا خدمـــة ال䑅ســـلمين والجاليـــة العربيـــة، والحفـــاظ على الهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة  لتحقيـــق رســـالة مشتركـــة تُتو�
والعربيـــة. كمـــا يتنـــاول هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بالجوانـــب⡐ ال䑅ختلفـــة لهـــذه ال䑅ؤسســـات، فيعـــرض 
خصائـــص هـــذه ال䑅ؤسســـات، وخصائـــص الطلبـــة ال䑅نخـــرطين في برامجهـــا، ودوافـــع التحاقهـــم ببرامـــج 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وآراءهـــم حـــول تلـــك البرامـــج. وبال䑅ثـــل، يســـتعرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅رتبطـــة 
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بال䑅علـــمين القائـــمين على تلـــك البرامـــج ل䑅عرفـــة مؤهل䐧تهـــم وخبراتهـــم في ال䑅جـــال، وإستراتيجيـــات وطـــرق 
التدريـــس التي يتبنونهـــا، وإبـــراز تصوراتهـــم حـــول ســـياقات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ؤسســـات التي 
يعملـــون بهـــا، والتحديـــات التي تحـــد مـــن قدرتهـــم على تقديـــم تجربـــة تعليميـــة معاصـــرة. ول䐥يجـــاد نظـــرة 
شـــاملة، يعـــرض هـــذا ال䑅لخـــص النتائـــج ال䑅تعلقـــة بمديـــري مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة 
لتلـــك  تصديهـــم  وكيفيـــة  تواجههـــا،  التي  والتحديـــات  مؤسســـاتهم،  واقـــع  حـــول  آرائهـــم  على  للتعـــرف 
التحديـــات. كمـــا يقـــدم هـــذا ال䑅لخـــص بعـــض النتائـــج ال䐧ســـتدل䐧لية لتكويـــن فهـــم أعمـــق عـــن ال䐧تجاهـــات 
تقديـــم  في  تســـاعد  التي  ال䑅تحـــدة،  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  تعليـــم  حالـــة  تشكلهـــا  التي  وال䐣نمـــاط 
التوصيـــات وال䑅قترحـــات للمؤسســـات ال䑅هتمـــة في الداخـــل والخـــارج حـــول تطويـــر تعليـــم اللغـــة العربيـــة 

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة.

تحتضـــن ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة عـــددًا مـــن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة التي تهـــدف إلى خدمـــة متعـــلمي 
تعزيـــز  إلى  تـــسعى  كمـــا  والعربيـــة،  الجاليـــات ال䐥سل䐧ميـــة  مـــن  ال䑅هاجريـــن  وأبنـــاء  ال䑅هتـــمين  مـــن  العربيـــة 
وتعـــدُ  الثقافيـــة.  الخلفيـــات  مـــن جميـــع  ال䑅هتـــمين  لـــدى  وثقافتهـــا  وتاريخهـــا  العربيـــة  بتعليـــم  ال䐧هتمـــام 
أخـــرى  لغـــات  وهنـــاك  الـــسكان.  بهـــا معظـــم  ويتحـــدث  للدولـــة،  الرســـمية  اللغـــة  ال䐥نجليزيـــة هي  اللغـــة 
تحظـــى بـــاعتراف رسمي في بعـــض ال䑅ناطـــق، مثـــل اللغـــة الويلزيـــة، ال䐣ســـكتلندية، والغيليـــة ال䐣ســـكتلندية، 
ـــا يعكـــس التنـــوع اللغـــوي والثقـــافي والتـــاريخي في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. تحتـــل اللغـــات  وال䐣يرلنديـــة، وغيرهـــا، مم�
ال䐣جنبيـــة مكانـــة مهمـــة في النظـــام التعلـــيمي؛ حيـــث تعـــد اللغـــة الفرن䙎ســـية وال䐥ســـبانية وال䐣ل䑅انيـــة أكثر 
اللغـــات ال䐣جنبيـــة شـــيوعًا في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتـــدرَس جميعهـــا بـــشكل واســـع في ال䑅ـــدارس الحكوميـــة. 
تأتـــي بعدهـــا مجموعـــة مـــن اللغـــات التي تعـــد في ال䑅ســـتوى الثان䙎ـــي مـــن حيـــث عـــدد ال䑅تحـــدثين بهـــا مثـــل 
اللغـــات  مـــن  مجموعـــة  الثالـــث  ال䑅ســـتوى  في  وتأتـــي  والبرتغاليـــة.  والبنجابيـــة،  وال䐣ورديـــة،  ال䐣وكرانيـــة، 
الدينيـــة،  التعدديـــة  إلى  وبالنظـــر  فـــرد.  ألـــف   ١58 نحـــو  بهـــا  يتحـــدث  التي  العربيـــة،  اللغـــة  بينهـــا  مـــن 
فـــإن ال䑅ســـيحية هي ديانـــة أكثر الـــسكان، وهنـــاك ديانـــات أخـــرى مثـــل ال䐥سل䐧م، واليهوديـــة، والبوذيـــة، 
 ⡐تحـــدة تلعـــب䑅ملكـــة ال䑅والهندوســـية. وفي ظـــل هـــذه التعدديـــة، فـــإن مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال
دورًا محوريًـــا في تعزيـــز الثقافـــة العربيـــة والهويـــة ال䐥سل䐧ميـــة. ويبرز هـــذا الـــدور مـــن خل䐧ل ســـعيها لتحقيـــق 
رســـالة مشتركـــة تتمثـــل في تعليـــم اللغـــة العربيـــة ومبـــادئ الديـــن ال䐥سل䐧مـــي ل䐣بنـــاء ال䑅هجـــر، والحفـــاظ على 
التراث والثقافـــة العربيـــة، وتعليـــم اللغـــة العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا. وتتنـــوع أهـــداف مؤسســـات تعليـــم 
اللغـــة العربيـــة بوصفهـــا لغـــة ثانيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة؛ حيـــث تركـــز على تعليـــم اللغـــة العربيـــة، وتعزيـــز 
القيـــم وال䑅فاهيـــم العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة لـــدى أبنـــاء ال䑅هجـــر، والدعـــوة إلى الديـــن ال䐥سل䐧مـــي، وتعليـــم اللغـــة 
ـــا وأكاديميًـــا،  العربيـــة للناطـــقين بغيرهـــا وفـــق أحـــدث ال䑅نهجيـــات وال䐣ســـاليب⡐، وتأهيـــل الخريـــجين فيهـــا مهني�
وتعزيـــز التواصـــل ال䐧جتمـــاعي، وتحقيـــق العدالـــة ال䐧جتماعيـــة، وتحقيـــق أهـــداف التنميـــة ال䑅ســـتدامة.
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتتنـــوع مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مـــا بين جامعـــات ومراكـــز إسل䐧ميـــة ومراكـــز 
ن النتائـــج أن ٤0% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بالدراســـة تقـــدم برامـــج  متخصصـــة في تعليـــم اللغـــات. وتـــبي�
لتحديـــد مســـتوى  اختبـــارات  تعتمـــد  ال䑅ؤسســـات  مـــن  أن ٧٢.٧3%  كمـــا  أكاديميًـــا،  تعليميـــة معتمـــدة 
ال䑅تقـــدمين لبرامجهـــا في اللغـــة العربيـــة. أمـــا الشـــهادات التي تمنحهـــا هـــذه ال䑅ؤسســـات، فهي شـــهادات 
أخـــرى،  جهـــة  مـــن  والبكالوريـــوس.  الدبلـــوم  لـــدرجتي  وشـــهادات  العربيـــة،  اللغـــة  تعليـــم  لبرامـــج  إنهـــاء 
تظهـــر النتائـــج أن هنـــاك تحديـــات تواجـــه مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتتمثـــل هـــذه 
التحديـــات في افتقـــار ٩0.٩١% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة إلى معامـــل لغويـــة، وافتقـــار ٤5.٤5% منهـــا إلى 
ال䑅كتبـــات، و 8١.8٢% منهـــا إلى برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. في ال䑅قابـــل، تتوفـــر معامـــل للحاســـب⡐ ال䐢لي في 
٦3.٦٤% مـــن ال䑅ؤسســـات، كمـــا تتوفـــر الوســـائل التعليميـــة في 8١.8٢% منهـــا؛ ممـــا يســـهم في تقليـــل أثـــر 

التحديـــات، ويعـــزز مـــن دعـــم العمليـــة التعليميـــة.

وتتســـم السياســـات اللغويـــة للمؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بقـــدر كـــبير مـــن التشـــابه. حيـــث تتبـــع غالبيتهـــا 
سياســـة لغويـــة مزدوجـــة تجمـــع بين اســـتعمال اللغـــة ال䐥نجليزيـــة والعربيـــة للتدريـــس والتواصـــل داخـــل 
ال䑅ؤسسة، بينما تعتمد بعض ال䑅ؤسسات استخدام اللغة العربية دون غيرها في التدريس والتواصل.

ن  وتعتمـــد مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن الكتـــب⡐ الدراســـية، وتـــبي�
نتائـــج الدراســـة أن أكثر الكتـــب⡐ اســـتخدامًا هـــو كتـــاب »تعلـــم العربيـــة »، تليـــه مـــواد تعدهـــا ال䑅ؤسســـات 
نفســـها أو معلميهـــا، ثـــم كتـــاب »في تعليـــم العربيـــة«، ثـــم كتـــاب »تعلـــم العربيـــة لل䐣طفـــال وللناشـــئين«. 
. وتـــشير نتائـــج  تحليـــل مربـــع كاي أن ثمـــة عل䐧قـــة ارتبـــاط قويـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ الدراســـية 

ال䑅عتمـــدة
 )Cramér’s V(  كمـــا أن قيـــاس حجـــم التـــأثير باســـتخدام ..)X2)12, N = 11( =23.961, p = 0. 020(
ـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ ال䑅عتمـــدة لديهـــا )V = 0.804(. فـــعلى سبيـــل  يـــشير إلى أن ثمـــة عل䐧قـــة قوي�
ال䑅ثـــال، تـــبين أن كتـــاب »تعليـــم العربيـــة« هـــو ال䐣كثر شـــيوعًا واختيـــارًا لـــدى ال䑅راكـــز ال䑅تخصصـــة في تعليـــم 

اللغـــة.
وبالنظـــر إلى الطلبـــة ال䑅لتحـــقين بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، تظهـــر النتائـــج 
تنوعًـــا في الخصائـــص الديموغرافيـــة واللغويـــة؛ إذ إن معظمهـــم تعـــود أصولهـــم إلى بلـــدان مختلفـــة، 
وإن كانـــوا يحملـــون الجنســـية البريطانيـــة. وتـــشير البيانـــات إلى أن اللغـــة ال䐥نجليزيـــة تمثـــل اللغـــة ال䐣م 
ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٦3.5٤% منهـــم. بينمـــا تمثـــل العربيـــة اللغـــة ال䐣م ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٢0.٤٤% مـــن الطلبـــة، وهي اللغـــة 
التي يتحدثـــون بهـــا مـــع عائل䐧تهـــم. وتـــوضح البيانـــات أن أغلبيـــة الطلبـــة ينتمـــون إلى الفئـــة العمريـــة مـــن 
ســـن ١5 إلى ١٩ عامـــا؛ وذلـــك بنســـبة ٤0.88%، تليهـــا الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ١0 إلى ١٤ عامًـــا بنســـبة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

3٢.0٤%، ثـــم فئـــة مـــن تجـــاوزوا ٢٤ عامًـــا بنســـبة ١3,٢٦%، ثـــم الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ٢0 إلى ٢٤ عامًـــا 
بنســـبة ٢.١5%، وأخيرًا فئـــة مـــن تقـــل أعمارهـــم عـــن ١0 أعـــوام، ويشكلـــون ن䙎ســـبة ضئيلـــة بلغـــت ١.٦٦% 

مـــن إجمـــالي عـــدد الطلبـــة.

وجـــاءت  مختلفـــة.  ل䐣ســـباب  فتعـــددت  ال䑅تحـــدة  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  لتعلـــم  الطلبـــة  دوافـــع  أمـــا 
ال䐣ســـباب الدينيـــة في مقدمـــة هـــذه الدوافـــع؛ حيـــث أشـــار إليهـــا 8٢.8٧% مـــن الطلبـــة. يليهـــا ال䐧هتمـــام 
متطلبـــات  تحقيـــق  هـــو  الدوافـــع  أقـــل  كان  حين  في  منهـــم،   %55.٢5 إلى  بالنســـبة  العربيـــة  بالثقافـــة 

.%٦.٦3 قدرهـــا  بنســـبة  جـــامعي  قبـــول  على  الحصـــول 

ويصاحـــب⡐ التحـــاق الطلبـــة ال䑅شـــاركين ببرامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة تصـــورات إيجابيـــة نحوهـــا؛ حيـــث 
أبـــدوا رضاهـــم عـــن جميـــع جوانـــب⡐ تلـــك البرامـــج. وقـــد بـــرز بـــشكل خـــاص رضـــا الطلبـــة عـــن تشجيـــع 
ال䑅علـــمين لهـــم على ال䑅شـــاركة وال䐧ندمـــاج مـــع زمل䐧ئهـــم. وفيمـــا يتعلـــق ببقيـــة الجوانـــب⡐، فقـــد أبـــدى الطلبـــة 
رضاهـــم تجـــاه كفـــاءة معلميهـــم ال䑅هنيـــة، وتعليقاتهـــم حـــول مســـتويات تقـــدم الطلبـــة وكفاءاتهـــم اللغويـــة. 
كمـــا أبـــدى الطلبـــة رضاهـــم عـــن مســـتوى التواصـــل مـــع ال䑅علـــمين والدعـــم ال䑅قـــدم لهـــم.  وفيمـــا يخـــص 
القيمـــة التعليميـــة التي تضيفهـــا لهـــم البرامـــج، عبر الطلبـــة عـــن رضاهـــم بشـــأن إســـهام هـــذه البرامـــج في 
التعريـــف بثقافـــة الـــدول والشـــعوب العربيـــة. كمـــا أبـــدوا رضاهـــم عـــن ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية مـــن حيـــث مـــدى 
توافقهـــا مـــع أهدافهـــم مـــن دراســـة اللغـــة العربيـــة، وعـــن تصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ ومحتـــواه ودرجـــة إســـهامه في 
تطويـــر مســـتوياتهم، وكذلـــك عـــن ال䐣ن䙎شـــطة غير الصفيـــة الداعمـــة لتعلمهـــم، وفـــرص التطبيـــق العـــملي 
للمهـــارات اللغويـــة التي يكتســـبونها ضمـــن برامجهـــم الدراســـية. إضافـــة إلى ذلـــك، أظهـــر الطلبـــة رضاهـــم 
عـــن ال䑅ـــوارد ال䑅تاحـــة في مؤسســـاتهم، وال䑅رافـــق العامـــة بهـــا، وبيئـــات الفصـــول الدراســـية بمـــا في ذلـــك 

الوســـائل والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة.

وقـــد أظهـــرت نتائـــج الدراســـة مـــدى تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـات على عوامـــل رضـــا الطلبـــة؛ وذلـــك استنـــادا 
إلى نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي لتقييـــم الرضـــا ال䑅تعلـــق بال䑅رافـــق، وال䑅ـــوارد، وبيئـــات الفصـــول 
الدراســـية، وجـــودة الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة، وتصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية وال䑅حتـــوى التعلـــيمي. 
ن عـــدم وجـــود ارتبـــاط كـــبير بنـــوع ال䑅ؤسســـة؛ إذ كانـــت العل䐧قـــات  فمـــن حيـــث الرضـــا عـــن ال䑅رافـــق، فقـــد تـــبي�
 )coefficient =0.781, p = 0.357( راكـــز اللغـــة䑅ثـــال، كانـــت القيـــم ل䑅غير دالـــة  إحصائيـــا. فـــعلى سبيـــل ال
وللجامعـــات )coefficient =0.864, p = 0.184(؛ ممـــا يـــشير إلى عـــدم وجـــود تـــأثير ذي دل䐧لـــة واضحـــة 
لنـــوع ال䑅ؤسســـة على رضـــا الطلبـــة بهـــذا الجانـــب⡐. وفيمـــا يتعلـــق برضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي 
لنـــوع  تـــأثير دال إحصائيـــا  النتائـــج عـــن وجـــود  التعليميـــة والتقنيـــة، فقـــد كشـــفت  وجـــودة الوســـائل 
ال䑅ؤسســـة، فقـــد كان ل䑅راكـــز اللغـــة تـــأثير واضح على رضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي وجـــودة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتتنـــوع مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مـــا بين جامعـــات ومراكـــز إسل䐧ميـــة ومراكـــز 
ن النتائـــج أن ٤0% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بالدراســـة تقـــدم برامـــج  متخصصـــة في تعليـــم اللغـــات. وتـــبي�
لتحديـــد مســـتوى  اختبـــارات  تعتمـــد  ال䑅ؤسســـات  مـــن  أن ٧٢.٧3%  كمـــا  أكاديميًـــا،  تعليميـــة معتمـــدة 
ال䑅تقـــدمين لبرامجهـــا في اللغـــة العربيـــة. أمـــا الشـــهادات التي تمنحهـــا هـــذه ال䑅ؤسســـات، فهي شـــهادات 
أخـــرى،  جهـــة  مـــن  والبكالوريـــوس.  الدبلـــوم  لـــدرجتي  وشـــهادات  العربيـــة،  اللغـــة  تعليـــم  لبرامـــج  إنهـــاء 
تظهـــر النتائـــج أن هنـــاك تحديـــات تواجـــه مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتتمثـــل هـــذه 
التحديـــات في افتقـــار ٩0.٩١% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة إلى معامـــل لغويـــة، وافتقـــار ٤5.٤5% منهـــا إلى 
ال䑅كتبـــات، و 8١.8٢% منهـــا إلى برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. في ال䑅قابـــل، تتوفـــر معامـــل للحاســـب⡐ ال䐢لي في 
٦3.٦٤% مـــن ال䑅ؤسســـات، كمـــا تتوفـــر الوســـائل التعليميـــة في 8١.8٢% منهـــا؛ ممـــا يســـهم في تقليـــل أثـــر 

التحديـــات، ويعـــزز مـــن دعـــم العمليـــة التعليميـــة.

وتتســـم السياســـات اللغويـــة للمؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بقـــدر كـــبير مـــن التشـــابه. حيـــث تتبـــع غالبيتهـــا 
سياســـة لغويـــة مزدوجـــة تجمـــع بين اســـتعمال اللغـــة ال䐥نجليزيـــة والعربيـــة للتدريـــس والتواصـــل داخـــل 
ال䑅ؤسسة، بينما تعتمد بعض ال䑅ؤسسات استخدام اللغة العربية دون غيرها في التدريس والتواصل.

ن  وتعتمـــد مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن الكتـــب⡐ الدراســـية، وتـــبي�
نتائـــج الدراســـة أن أكثر الكتـــب⡐ اســـتخدامًا هـــو كتـــاب »تعلـــم العربيـــة »، تليـــه مـــواد تعدهـــا ال䑅ؤسســـات 
نفســـها أو معلميهـــا، ثـــم كتـــاب »في تعليـــم العربيـــة«، ثـــم كتـــاب »تعلـــم العربيـــة لل䐣طفـــال وللناشـــئين«. 
. وتـــشير نتائـــج  تحليـــل مربـــع كاي أن ثمـــة عل䐧قـــة ارتبـــاط قويـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ الدراســـية 

ال䑅عتمـــدة
 )Cramér’s V(  كمـــا أن قيـــاس حجـــم التـــأثير باســـتخدام ..) )12, N = 11( =23.961, p = 0. 020(
ـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ ال䑅عتمـــدة لديهـــا )V = 0.804(. فـــعلى سبيـــل  يـــشير إلى أن ثمـــة عل䐧قـــة قوي�
ال䑅ثـــال، تـــبين أن كتـــاب »تعليـــم العربيـــة« هـــو ال䐣كثر شـــيوعًا واختيـــارًا لـــدى ال䑅راكـــز ال䑅تخصصـــة في تعليـــم 

اللغـــة.
وبالنظـــر إلى الطلبـــة ال䑅لتحـــقين بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، تظهـــر النتائـــج 
تنوعًـــا في الخصائـــص الديموغرافيـــة واللغويـــة؛ إذ إن معظمهـــم تعـــود أصولهـــم إلى بلـــدان مختلفـــة، 
وإن كانـــوا يحملـــون الجنســـية البريطانيـــة. وتـــشير البيانـــات إلى أن اللغـــة ال䐥نجليزيـــة تمثـــل اللغـــة ال䐣م 
ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٦3.5٤% منهـــم. بينمـــا تمثـــل العربيـــة اللغـــة ال䐣م ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٢0.٤٤% مـــن الطلبـــة، وهي اللغـــة 
التي يتحدثـــون بهـــا مـــع عائل䐧تهـــم. وتـــوضح البيانـــات أن أغلبيـــة الطلبـــة ينتمـــون إلى الفئـــة العمريـــة مـــن 
ســـن ١5 إلى ١٩ عامـــا؛ وذلـــك بنســـبة ٤0.88%، تليهـــا الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ١0 إلى ١٤ عامًـــا بنســـبة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

3٢.0٤%، ثـــم فئـــة مـــن تجـــاوزوا ٢٤ عامًـــا بنســـبة ١3,٢٦%، ثـــم الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ٢0 إلى ٢٤ عامًـــا 
بنســـبة ٢.١5%، وأخيرًا فئـــة مـــن تقـــل أعمارهـــم عـــن ١0 أعـــوام، ويشكلـــون ن䙎ســـبة ضئيلـــة بلغـــت ١.٦٦% 

مـــن إجمـــالي عـــدد الطلبـــة.

وجـــاءت  مختلفـــة.  ل䐣ســـباب  فتعـــددت  ال䑅تحـــدة  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  لتعلـــم  الطلبـــة  دوافـــع  أمـــا 
ال䐣ســـباب الدينيـــة في مقدمـــة هـــذه الدوافـــع؛ حيـــث أشـــار إليهـــا 8٢.8٧% مـــن الطلبـــة. يليهـــا ال䐧هتمـــام 
متطلبـــات  تحقيـــق  هـــو  الدوافـــع  أقـــل  كان  حين  في  منهـــم،   %55.٢5 إلى  بالنســـبة  العربيـــة  بالثقافـــة 

.%٦.٦3 قدرهـــا  بنســـبة  جـــامعي  قبـــول  على  الحصـــول 

ويصاحـــب⡐ التحـــاق الطلبـــة ال䑅شـــاركين ببرامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة تصـــورات إيجابيـــة نحوهـــا؛ حيـــث 
أبـــدوا رضاهـــم عـــن جميـــع جوانـــب⡐ تلـــك البرامـــج. وقـــد بـــرز بـــشكل خـــاص رضـــا الطلبـــة عـــن تشجيـــع 
ال䑅علـــمين لهـــم على ال䑅شـــاركة وال䐧ندمـــاج مـــع زمل䐧ئهـــم. وفيمـــا يتعلـــق ببقيـــة الجوانـــب⡐، فقـــد أبـــدى الطلبـــة 
رضاهـــم تجـــاه كفـــاءة معلميهـــم ال䑅هنيـــة، وتعليقاتهـــم حـــول مســـتويات تقـــدم الطلبـــة وكفاءاتهـــم اللغويـــة. 
كمـــا أبـــدى الطلبـــة رضاهـــم عـــن مســـتوى التواصـــل مـــع ال䑅علـــمين والدعـــم ال䑅قـــدم لهـــم.  وفيمـــا يخـــص 
القيمـــة التعليميـــة التي تضيفهـــا لهـــم البرامـــج، عبر الطلبـــة عـــن رضاهـــم بشـــأن إســـهام هـــذه البرامـــج في 
التعريـــف بثقافـــة الـــدول والشـــعوب العربيـــة. كمـــا أبـــدوا رضاهـــم عـــن ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية مـــن حيـــث مـــدى 
توافقهـــا مـــع أهدافهـــم مـــن دراســـة اللغـــة العربيـــة، وعـــن تصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ ومحتـــواه ودرجـــة إســـهامه في 
تطويـــر مســـتوياتهم، وكذلـــك عـــن ال䐣ن䙎شـــطة غير الصفيـــة الداعمـــة لتعلمهـــم، وفـــرص التطبيـــق العـــملي 
للمهـــارات اللغويـــة التي يكتســـبونها ضمـــن برامجهـــم الدراســـية. إضافـــة إلى ذلـــك، أظهـــر الطلبـــة رضاهـــم 
عـــن ال䑅ـــوارد ال䑅تاحـــة في مؤسســـاتهم، وال䑅رافـــق العامـــة بهـــا، وبيئـــات الفصـــول الدراســـية بمـــا في ذلـــك 

الوســـائل والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة.

وقـــد أظهـــرت نتائـــج الدراســـة مـــدى تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـات على عوامـــل رضـــا الطلبـــة؛ وذلـــك استنـــادا 
إلى نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي لتقييـــم الرضـــا ال䑅تعلـــق بال䑅رافـــق، وال䑅ـــوارد، وبيئـــات الفصـــول 
الدراســـية، وجـــودة الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة، وتصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية وال䑅حتـــوى التعلـــيمي. 
ن عـــدم وجـــود ارتبـــاط كـــبير بنـــوع ال䑅ؤسســـة؛ إذ كانـــت العل䐧قـــات  فمـــن حيـــث الرضـــا عـــن ال䑅رافـــق، فقـــد تـــبي�
 )coefficient =0.781, p = 0.357( راكـــز اللغـــة䑅ثـــال، كانـــت القيـــم ل䑅غير دالـــة  إحصائيـــا. فـــعلى سبيـــل ال
وللجامعـــات )coefficient =0.864, p = 0.184(؛ ممـــا يـــشير إلى عـــدم وجـــود تـــأثير ذي دل䐧لـــة واضحـــة 
لنـــوع ال䑅ؤسســـة على رضـــا الطلبـــة بهـــذا الجانـــب⡐. وفيمـــا يتعلـــق برضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي 
لنـــوع  تـــأثير دال إحصائيـــا  النتائـــج عـــن وجـــود  التعليميـــة والتقنيـــة، فقـــد كشـــفت  وجـــودة الوســـائل 
ال䑅ؤسســـة، فقـــد كان ل䑅راكـــز اللغـــة تـــأثير واضح على رضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي وجـــودة 
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وتتنـــوع مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مـــا بين جامعـــات ومراكـــز إسل䐧ميـــة ومراكـــز 
ن النتائـــج أن ٤0% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بالدراســـة تقـــدم برامـــج  متخصصـــة في تعليـــم اللغـــات. وتـــبي�
لتحديـــد مســـتوى  اختبـــارات  تعتمـــد  ال䑅ؤسســـات  مـــن  أن ٧٢.٧3%  كمـــا  أكاديميًـــا،  تعليميـــة معتمـــدة 
ال䑅تقـــدمين لبرامجهـــا في اللغـــة العربيـــة. أمـــا الشـــهادات التي تمنحهـــا هـــذه ال䑅ؤسســـات، فهي شـــهادات 
أخـــرى،  جهـــة  مـــن  والبكالوريـــوس.  الدبلـــوم  لـــدرجتي  وشـــهادات  العربيـــة،  اللغـــة  تعليـــم  لبرامـــج  إنهـــاء 
تظهـــر النتائـــج أن هنـــاك تحديـــات تواجـــه مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتتمثـــل هـــذه 
التحديـــات في افتقـــار ٩0.٩١% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة إلى معامـــل لغويـــة، وافتقـــار ٤5.٤5% منهـــا إلى 
ال䑅كتبـــات، و 8١.8٢% منهـــا إلى برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. في ال䑅قابـــل، تتوفـــر معامـــل للحاســـب⡐ ال䐢لي في 
٦3.٦٤% مـــن ال䑅ؤسســـات، كمـــا تتوفـــر الوســـائل التعليميـــة في 8١.8٢% منهـــا؛ ممـــا يســـهم في تقليـــل أثـــر 

التحديـــات، ويعـــزز مـــن دعـــم العمليـــة التعليميـــة.

وتتســـم السياســـات اللغويـــة للمؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بقـــدر كـــبير مـــن التشـــابه. حيـــث تتبـــع غالبيتهـــا 
سياســـة لغويـــة مزدوجـــة تجمـــع بين اســـتعمال اللغـــة ال䐥نجليزيـــة والعربيـــة للتدريـــس والتواصـــل داخـــل 
ال䑅ؤسسة، بينما تعتمد بعض ال䑅ؤسسات استخدام اللغة العربية دون غيرها في التدريس والتواصل.

ن  وتعتمـــد مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن الكتـــب⡐ الدراســـية، وتـــبي�
نتائـــج الدراســـة أن أكثر الكتـــب⡐ اســـتخدامًا هـــو كتـــاب »تعلـــم العربيـــة »، تليـــه مـــواد تعدهـــا ال䑅ؤسســـات 
نفســـها أو معلميهـــا، ثـــم كتـــاب »في تعليـــم العربيـــة«، ثـــم كتـــاب »تعلـــم العربيـــة لل䐣طفـــال وللناشـــئين«. 
. وتـــشير نتائـــج  تحليـــل مربـــع كاي أن ثمـــة عل䐧قـــة ارتبـــاط قويـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ الدراســـية 

ال䑅عتمـــدة
 )Cramér’s V(  كمـــا أن قيـــاس حجـــم التـــأثير باســـتخدام ..) )12, N = 11( =23.961, p = 0. 020(
ـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ ال䑅عتمـــدة لديهـــا )V = 0.804(. فـــعلى سبيـــل  يـــشير إلى أن ثمـــة عل䐧قـــة قوي�
ال䑅ثـــال، تـــبين أن كتـــاب »تعليـــم العربيـــة« هـــو ال䐣كثر شـــيوعًا واختيـــارًا لـــدى ال䑅راكـــز ال䑅تخصصـــة في تعليـــم 

اللغـــة.
وبالنظـــر إلى الطلبـــة ال䑅لتحـــقين بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، تظهـــر النتائـــج 
تنوعًـــا في الخصائـــص الديموغرافيـــة واللغويـــة؛ إذ إن معظمهـــم تعـــود أصولهـــم إلى بلـــدان مختلفـــة، 
وإن كانـــوا يحملـــون الجنســـية البريطانيـــة. وتـــشير البيانـــات إلى أن اللغـــة ال䐥نجليزيـــة تمثـــل اللغـــة ال䐣م 
ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٦3.5٤% منهـــم. بينمـــا تمثـــل العربيـــة اللغـــة ال䐣م ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٢0.٤٤% مـــن الطلبـــة، وهي اللغـــة 
التي يتحدثـــون بهـــا مـــع عائل䐧تهـــم. وتـــوضح البيانـــات أن أغلبيـــة الطلبـــة ينتمـــون إلى الفئـــة العمريـــة مـــن 
ســـن ١5 إلى ١٩ عامـــا؛ وذلـــك بنســـبة ٤0.88%، تليهـــا الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ١0 إلى ١٤ عامًـــا بنســـبة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

3٢.0٤%، ثـــم فئـــة مـــن تجـــاوزوا ٢٤ عامًـــا بنســـبة ١3,٢٦%، ثـــم الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ٢0 إلى ٢٤ عامًـــا 
بنســـبة ٢.١5%، وأخيرًا فئـــة مـــن تقـــل أعمارهـــم عـــن ١0 أعـــوام، ويشكلـــون ن䙎ســـبة ضئيلـــة بلغـــت ١.٦٦% 

مـــن إجمـــالي عـــدد الطلبـــة.

وجـــاءت  مختلفـــة.  ل䐣ســـباب  فتعـــددت  ال䑅تحـــدة  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  لتعلـــم  الطلبـــة  دوافـــع  أمـــا 
ال䐣ســـباب الدينيـــة في مقدمـــة هـــذه الدوافـــع؛ حيـــث أشـــار إليهـــا 8٢.8٧% مـــن الطلبـــة. يليهـــا ال䐧هتمـــام 
متطلبـــات  تحقيـــق  هـــو  الدوافـــع  أقـــل  كان  حين  في  منهـــم،   %55.٢5 إلى  بالنســـبة  العربيـــة  بالثقافـــة 

.%٦.٦3 قدرهـــا  بنســـبة  جـــامعي  قبـــول  على  الحصـــول 

ويصاحـــب⡐ التحـــاق الطلبـــة ال䑅شـــاركين ببرامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة تصـــورات إيجابيـــة نحوهـــا؛ حيـــث 
أبـــدوا رضاهـــم عـــن جميـــع جوانـــب⡐ تلـــك البرامـــج. وقـــد بـــرز بـــشكل خـــاص رضـــا الطلبـــة عـــن تشجيـــع 
ال䑅علـــمين لهـــم على ال䑅شـــاركة وال䐧ندمـــاج مـــع زمل䐧ئهـــم. وفيمـــا يتعلـــق ببقيـــة الجوانـــب⡐، فقـــد أبـــدى الطلبـــة 
رضاهـــم تجـــاه كفـــاءة معلميهـــم ال䑅هنيـــة، وتعليقاتهـــم حـــول مســـتويات تقـــدم الطلبـــة وكفاءاتهـــم اللغويـــة. 
كمـــا أبـــدى الطلبـــة رضاهـــم عـــن مســـتوى التواصـــل مـــع ال䑅علـــمين والدعـــم ال䑅قـــدم لهـــم.  وفيمـــا يخـــص 
القيمـــة التعليميـــة التي تضيفهـــا لهـــم البرامـــج، عبر الطلبـــة عـــن رضاهـــم بشـــأن إســـهام هـــذه البرامـــج في 
التعريـــف بثقافـــة الـــدول والشـــعوب العربيـــة. كمـــا أبـــدوا رضاهـــم عـــن ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية مـــن حيـــث مـــدى 
توافقهـــا مـــع أهدافهـــم مـــن دراســـة اللغـــة العربيـــة، وعـــن تصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ ومحتـــواه ودرجـــة إســـهامه في 
تطويـــر مســـتوياتهم، وكذلـــك عـــن ال䐣ن䙎شـــطة غير الصفيـــة الداعمـــة لتعلمهـــم، وفـــرص التطبيـــق العـــملي 
للمهـــارات اللغويـــة التي يكتســـبونها ضمـــن برامجهـــم الدراســـية. إضافـــة إلى ذلـــك، أظهـــر الطلبـــة رضاهـــم 
عـــن ال䑅ـــوارد ال䑅تاحـــة في مؤسســـاتهم، وال䑅رافـــق العامـــة بهـــا، وبيئـــات الفصـــول الدراســـية بمـــا في ذلـــك 

الوســـائل والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة.

وقـــد أظهـــرت نتائـــج الدراســـة مـــدى تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـات على عوامـــل رضـــا الطلبـــة؛ وذلـــك استنـــادا 
إلى نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي لتقييـــم الرضـــا ال䑅تعلـــق بال䑅رافـــق، وال䑅ـــوارد، وبيئـــات الفصـــول 
الدراســـية، وجـــودة الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة، وتصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية وال䑅حتـــوى التعلـــيمي. 
ن عـــدم وجـــود ارتبـــاط كـــبير بنـــوع ال䑅ؤسســـة؛ إذ كانـــت العل䐧قـــات  فمـــن حيـــث الرضـــا عـــن ال䑅رافـــق، فقـــد تـــبي�
 )coefficient =0.781, p = 0.357( راكـــز اللغـــة䑅ثـــال، كانـــت القيـــم ل䑅غير دالـــة  إحصائيـــا. فـــعلى سبيـــل ال
وللجامعـــات )coefficient =0.864, p = 0.184(؛ ممـــا يـــشير إلى عـــدم وجـــود تـــأثير ذي دل䐧لـــة واضحـــة 
لنـــوع ال䑅ؤسســـة على رضـــا الطلبـــة بهـــذا الجانـــب⡐. وفيمـــا يتعلـــق برضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي 
لنـــوع  تـــأثير دال إحصائيـــا  النتائـــج عـــن وجـــود  التعليميـــة والتقنيـــة، فقـــد كشـــفت  وجـــودة الوســـائل 
ال䑅ؤسســـة، فقـــد كان ل䑅راكـــز اللغـــة تـــأثير واضح على رضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي وجـــودة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

وتتنـــوع مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مـــا بين جامعـــات ومراكـــز إسل䐧ميـــة ومراكـــز 
ن النتائـــج أن ٤0% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بالدراســـة تقـــدم برامـــج  متخصصـــة في تعليـــم اللغـــات. وتـــبي�
لتحديـــد مســـتوى  اختبـــارات  تعتمـــد  ال䑅ؤسســـات  مـــن  أن ٧٢.٧3%  كمـــا  أكاديميًـــا،  تعليميـــة معتمـــدة 
ال䑅تقـــدمين لبرامجهـــا في اللغـــة العربيـــة. أمـــا الشـــهادات التي تمنحهـــا هـــذه ال䑅ؤسســـات، فهي شـــهادات 
أخـــرى،  جهـــة  مـــن  والبكالوريـــوس.  الدبلـــوم  لـــدرجتي  وشـــهادات  العربيـــة،  اللغـــة  تعليـــم  لبرامـــج  إنهـــاء 
تظهـــر النتائـــج أن هنـــاك تحديـــات تواجـــه مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، وتتمثـــل هـــذه 
التحديـــات في افتقـــار ٩0.٩١% مـــن ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة إلى معامـــل لغويـــة، وافتقـــار ٤5.٤5% منهـــا إلى 
ال䑅كتبـــات، و 8١.8٢% منهـــا إلى برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. في ال䑅قابـــل، تتوفـــر معامـــل للحاســـب⡐ ال䐢لي في 
٦3.٦٤% مـــن ال䑅ؤسســـات، كمـــا تتوفـــر الوســـائل التعليميـــة في 8١.8٢% منهـــا؛ ممـــا يســـهم في تقليـــل أثـــر 

التحديـــات، ويعـــزز مـــن دعـــم العمليـــة التعليميـــة.

وتتســـم السياســـات اللغويـــة للمؤسســـات ال䑅ستهدفـــة بقـــدر كـــبير مـــن التشـــابه. حيـــث تتبـــع غالبيتهـــا 
سياســـة لغويـــة مزدوجـــة تجمـــع بين اســـتعمال اللغـــة ال䐥نجليزيـــة والعربيـــة للتدريـــس والتواصـــل داخـــل 
ال䑅ؤسسة، بينما تعتمد بعض ال䑅ؤسسات استخدام اللغة العربية دون غيرها في التدريس والتواصل.

ن  وتعتمـــد مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن الكتـــب⡐ الدراســـية، وتـــبي�
نتائـــج الدراســـة أن أكثر الكتـــب⡐ اســـتخدامًا هـــو كتـــاب »تعلـــم العربيـــة »، تليـــه مـــواد تعدهـــا ال䑅ؤسســـات 
نفســـها أو معلميهـــا، ثـــم كتـــاب »في تعليـــم العربيـــة«، ثـــم كتـــاب »تعلـــم العربيـــة لل䐣طفـــال وللناشـــئين«. 
. وتـــشير نتائـــج  تحليـــل مربـــع كاي أن ثمـــة عل䐧قـــة ارتبـــاط قويـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ الدراســـية 

ال䑅عتمـــدة
 )Cramér’s V(  كمـــا أن قيـــاس حجـــم التـــأثير باســـتخدام ..) )12, N = 11( =23.961, p = 0. 020(
ـــة بين نـــوع ال䑅ؤسســـة والكتـــب⡐ ال䑅عتمـــدة لديهـــا )V = 0.804(. فـــعلى سبيـــل  يـــشير إلى أن ثمـــة عل䐧قـــة قوي�
ال䑅ثـــال، تـــبين أن كتـــاب »تعليـــم العربيـــة« هـــو ال䐣كثر شـــيوعًا واختيـــارًا لـــدى ال䑅راكـــز ال䑅تخصصـــة في تعليـــم 

اللغـــة.
وبالنظـــر إلى الطلبـــة ال䑅لتحـــقين بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، تظهـــر النتائـــج 
تنوعًـــا في الخصائـــص الديموغرافيـــة واللغويـــة؛ إذ إن معظمهـــم تعـــود أصولهـــم إلى بلـــدان مختلفـــة، 
وإن كانـــوا يحملـــون الجنســـية البريطانيـــة. وتـــشير البيانـــات إلى أن اللغـــة ال䐥نجليزيـــة تمثـــل اللغـــة ال䐣م 
ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٦3.5٤% منهـــم. بينمـــا تمثـــل العربيـــة اللغـــة ال䐣م ل䑅ا ن䙎سبتـــه ٢0.٤٤% مـــن الطلبـــة، وهي اللغـــة 
التي يتحدثـــون بهـــا مـــع عائل䐧تهـــم. وتـــوضح البيانـــات أن أغلبيـــة الطلبـــة ينتمـــون إلى الفئـــة العمريـــة مـــن 
ســـن ١5 إلى ١٩ عامـــا؛ وذلـــك بنســـبة ٤0.88%، تليهـــا الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ١0 إلى ١٤ عامًـــا بنســـبة 
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3٢.0٤%، ثـــم فئـــة مـــن تجـــاوزوا ٢٤ عامًـــا بنســـبة ١3,٢٦%، ثـــم الفئـــة العمريـــة مـــن ســـن ٢0 إلى ٢٤ عامًـــا 
بنســـبة ٢.١5%، وأخيرًا فئـــة مـــن تقـــل أعمارهـــم عـــن ١0 أعـــوام، ويشكلـــون ن䙎ســـبة ضئيلـــة بلغـــت ١.٦٦% 

مـــن إجمـــالي عـــدد الطلبـــة.

وجـــاءت  مختلفـــة.  ل䐣ســـباب  فتعـــددت  ال䑅تحـــدة  ال䑅ملكـــة  في  العربيـــة  اللغـــة  لتعلـــم  الطلبـــة  دوافـــع  أمـــا 
ال䐣ســـباب الدينيـــة في مقدمـــة هـــذه الدوافـــع؛ حيـــث أشـــار إليهـــا 8٢.8٧% مـــن الطلبـــة. يليهـــا ال䐧هتمـــام 
متطلبـــات  تحقيـــق  هـــو  الدوافـــع  أقـــل  كان  حين  في  منهـــم،   %55.٢5 إلى  بالنســـبة  العربيـــة  بالثقافـــة 

.%٦.٦3 قدرهـــا  بنســـبة  جـــامعي  قبـــول  على  الحصـــول 

ويصاحـــب⡐ التحـــاق الطلبـــة ال䑅شـــاركين ببرامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة تصـــورات إيجابيـــة نحوهـــا؛ حيـــث 
أبـــدوا رضاهـــم عـــن جميـــع جوانـــب⡐ تلـــك البرامـــج. وقـــد بـــرز بـــشكل خـــاص رضـــا الطلبـــة عـــن تشجيـــع 
ال䑅علـــمين لهـــم على ال䑅شـــاركة وال䐧ندمـــاج مـــع زمل䐧ئهـــم. وفيمـــا يتعلـــق ببقيـــة الجوانـــب⡐، فقـــد أبـــدى الطلبـــة 
رضاهـــم تجـــاه كفـــاءة معلميهـــم ال䑅هنيـــة، وتعليقاتهـــم حـــول مســـتويات تقـــدم الطلبـــة وكفاءاتهـــم اللغويـــة. 
كمـــا أبـــدى الطلبـــة رضاهـــم عـــن مســـتوى التواصـــل مـــع ال䑅علـــمين والدعـــم ال䑅قـــدم لهـــم.  وفيمـــا يخـــص 
القيمـــة التعليميـــة التي تضيفهـــا لهـــم البرامـــج، عبر الطلبـــة عـــن رضاهـــم بشـــأن إســـهام هـــذه البرامـــج في 
التعريـــف بثقافـــة الـــدول والشـــعوب العربيـــة. كمـــا أبـــدوا رضاهـــم عـــن ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية مـــن حيـــث مـــدى 
توافقهـــا مـــع أهدافهـــم مـــن دراســـة اللغـــة العربيـــة، وعـــن تصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ ومحتـــواه ودرجـــة إســـهامه في 
تطويـــر مســـتوياتهم، وكذلـــك عـــن ال䐣ن䙎شـــطة غير الصفيـــة الداعمـــة لتعلمهـــم، وفـــرص التطبيـــق العـــملي 
للمهـــارات اللغويـــة التي يكتســـبونها ضمـــن برامجهـــم الدراســـية. إضافـــة إلى ذلـــك، أظهـــر الطلبـــة رضاهـــم 
عـــن ال䑅ـــوارد ال䑅تاحـــة في مؤسســـاتهم، وال䑅رافـــق العامـــة بهـــا، وبيئـــات الفصـــول الدراســـية بمـــا في ذلـــك 

الوســـائل والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة.

وقـــد أظهـــرت نتائـــج الدراســـة مـــدى تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـات على عوامـــل رضـــا الطلبـــة؛ وذلـــك استنـــادا 
إلى نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي لتقييـــم الرضـــا ال䑅تعلـــق بال䑅رافـــق، وال䑅ـــوارد، وبيئـــات الفصـــول 
الدراســـية، وجـــودة الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة، وتصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية وال䑅حتـــوى التعلـــيمي. 
ن عـــدم وجـــود ارتبـــاط كـــبير بنـــوع ال䑅ؤسســـة؛ إذ كانـــت العل䐧قـــات  فمـــن حيـــث الرضـــا عـــن ال䑅رافـــق، فقـــد تـــبي�
 )coefficient =0.781, p = 0.357( راكـــز اللغـــة䑅ثـــال، كانـــت القيـــم ل䑅غير دالـــة  إحصائيـــا. فـــعلى سبيـــل ال
وللجامعـــات )coefficient =0.864, p = 0.184(؛ ممـــا يـــشير إلى عـــدم وجـــود تـــأثير ذي دل䐧لـــة واضحـــة 
لنـــوع ال䑅ؤسســـة على رضـــا الطلبـــة بهـــذا الجانـــب⡐. وفيمـــا يتعلـــق برضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي 
لنـــوع  تـــأثير دال إحصائيـــا  النتائـــج عـــن وجـــود  التعليميـــة والتقنيـــة، فقـــد كشـــفت  وجـــودة الوســـائل 
ال䑅ؤسســـة، فقـــد كان ل䑅راكـــز اللغـــة تـــأثير واضح على رضـــا الطلبـــة عـــن بيئـــة الفصـــل الـــدرا�سي وجـــودة 
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الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة )coefficient =1.714, p = 0.040(، بينمـــا لـــم تظهـــر الجامعـــات تـــأثيراً 
ذا دل䐧لـــة إحصائيـــة )coefficient =0.660, p = 0.450(. وتـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن الطلبـــة في مراكـــز 
 ⱍنـــاهج䑅ـــق برضـــا الطلبـــة عـــن ال اللغـــات أكثر رضـــا عـــن بيئـــة التعليـــم والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة. أمَـــا مـــا يتعل�
التعليميـــة وال䑅حتـــوى التعلـــيمي، فلـــم يكـــن لنـــوع ال䑅ؤسســـة تـــأثير كـــبير على رضـــا الطلبـــة. إذ جـــاءت القيـــم 
ل䑅راكـــز اللغـــة )coefficient =0.833, p = 0.195( والجامعـــات )coefficient =0.141, p = 1.759(؛ 
ممـــا يـــشير إلى عل䐧قـــات غير دالـــة  إحصائيـــا. تـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن العوامـــل الحاســـمة في تحديـــد 
رضـــا الطلبـــة عـــن برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة هي ال䑅رافـــق ال䑅ل䐧ئمـــة، وال䑅ـــوارد الكافيـــة، وبيئـــة الفصـــل 

الدراســـية ال䑅ناســـبة، وتصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ الجيـــد.

وعلى الرغـــم مـــن أن بعـــض الـــدارسين ال䑅شـــاركين في هـــذا التقريـــر قـــد عبروا عـــن تصـــورات إيجابيـــة تجـــاه 
ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية، إل䐧 أن آخريـــن يـــرون أنهـــا غير قـــادرة على تحقيـــق جميـــع أهدافهـــم واحتياجاتهـــم. 
 ⡐تركـــز بـــشكل كـــبير على قواعـــد اللغـــة؛ ممـــا يحـــد مـــن تقدمهـــم في الجوانـــب ⱍنـــاهج䑅فقـــد أشـــاروا إلى أن ال
التواصليـــة لتطويـــر مهاراتهـــم اللغويـــة ال䐥نتاجيـــة. كمـــا ذكـــر بعـــض الطلبـــة مل䐧حظـــات تتعلـــق بكثافـــة 
ال䑅ـــواد  أنهـــا ل䐧 تتناســـب⡐ مـــع الوقـــت ال䑅خصـــص ل䐥نجازهـــا؛ ممـــا يجعـــل استيعـــاب  ال䑅نـــاهجⱍ، مـــوضحين 
وتطبيقهـــا تحديـــا بالنســـبة لهـــم. وأشـــار بعـــض الـــدارسين إلى أن ال䑅نـــاهجⱍ قـــد تكـــون مناســـبة للطلبـــة 

ال䑅بتـــدئين، لكنهـــا ل䐧 تفيـــد كـــثيرا الطلبـــة في ال䑅ســـتويات ال䑅تقدمـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بال䑅علـــمين، فلعـــل أبـــرز مـــا يميزهـــم مـــا أظهرتـــه نتائـــج الدراســـة مـــن أن النســـبة العـــظمى منهـــم 
مـــن أصـــول عربيـــة، ويتحدثـــون العربيـــة بوصفهـــا لغتهـــم ال䐣ولى؛ ممـــا يثري التجربـــة اللغويـــة لطلبتهـــم، 
ـــا مـــا يتعلـــق بمؤهل䐧تهـــم ال䐣كاديميـــة،  وربمـــا يكـــون معـــززًا في اكتســـاب الجوانـــب⡐ التواصليـــة في اللغـــة. أم�
فأغلـــب⡐ ال䑅علـــمين يحملـــون درجـــة البكالوريـــوس بنســـبة تـــشكل 55.١0% منهـــم، تليهـــم فئـــة مـــن يحملـــون 
مـــن مجمـــوع  بنســـبة ١٤.٢٩%  ال䑅اجســـتير  ثـــم حملـــة درجـــة  بنســـبة ٤١.٢0%،  العـــالي  الدبلـــوم  درجـــة 
ال䑅علـــمين. ومـــن جهـــة أخـــرى، تـــشير النتائـــج إلى أن مـــا ن䙎سبتـــه ٦١.٢٢% مـــن ال䑅علـــمين شـــاركوا في حلقـــات 
نقـــاش أو دورات تتصـــل بتعليـــم العربيـــة بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــة. كمـــا تـــشير النتائـــج إلى أن النســـبة الـــكبرى 

منهـــم يتمتعـــون بـــخبرة في مجـــال تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐧 تقـــل عـــن 5 ســـنوات.

ويوظـــف ال䑅علمـــون في برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن طـــرق التدريـــس. 
فقـــد أشـــاروا إلى اســـتخدامهم ل䐣ســـاليب⡐ تقليديـــةً مثـــل الطريقـــة الســـمعية الشـــفوية، وطريقـــة التدريـــس 
كالطريقـــة  التدريـــس،  في  الحديثـــة  الطـــرق  اســـتخدام  أنهـــم يحرصـــون على  أكثرهـــم  بالترجمـــة. وذكـــر 
إلى  ال䑅علمـــون  أشـــار  ذلـــك،  إلى  بال䐥ضافـــة   . ال䑅هـــام� على  القائمـــة  والطريقـــة  والتواصليـــة،  ال䐧ســـتقرائية 
اســـتخدامهم ل䐥ستراتيجيـــات تدريـــس تفاعليـــة تشـــمل لعـــب⡐ ال䐣دوار، وال䑅ناقشـــات والحـــوارات الجماعيـــة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بين الطلبـــة. وذكـــر بعضهـــم أن اختيـــار الطريقـــة يتحـــدد بحســـب⡐ ســـياق الـــدرس وطبيعـــة الطلبـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن هـــذا التنـــوع في توظيـــف طـــرق وإستراتيجيـــات التدريـــس، إل䐧 أن ذلـــك لـــم ينعكـــس بـــشكل 
 The biserial( الثنائـــي  ال䑅تسلســـل  ال䐧رتبـــاط  تحليـــل  نتائـــج  أظهـــرت  فقـــد  الطلبـــة.  رضـــا  على  إيجابـــي 
correlation( عـــدم وجـــود عل䐧قـــة ارتبـــاط وثيقـــة أو ذات دل䐧لـــة إحصائيـــة بين رضـــا الطلبـــة عـــن العمليـــة 
التعليميـــة وفاعليتهـــا والتنويـــع بين طـــرق التدريـــس لـــدى ال䑅علـــمين. فقـــد أظهـــرت العل䐧قـــة بين إستراتيجيـــة 
(؛ ممـــا  pb = -0.177, p =0.050( ثـــال، ورضـــا الطلبـــة قيمـــة ارتبـــاط ســـلبية䑅دوار، على سبيـــل ال䐣ال ⡐لعـــب
يـــشير إلى أن بعـــض ال䐥ستراتيجيـــات التفاعليـــة قـــد ل䐧 تتمـــا�سى مـــع تفضـــيل䐧ت الطلبـــة، وهـــو مـــا يؤثـــر ســـلباً 

في مســـتويات رضاهـــم.

 ⡐علمـــون أنهـــا حاضـــرة بـــشكل كـــبير جـــدًا في جوانـــب䑅وأمـــا عـــن توظيـــف التقنيـــة في التدريـــس، فقـــد أوضح ال 
عديـــدة داخـــل الفصـــل الـــدرا�سي وخارجـــه. وأشـــاروا إلى أن العـــروض التقديميـــة تعـــد وســـيلة أساســـية 
 䐧تعـــددة. وأوضحـــوا أن اســـتخدام التقنيـــة ل䑅لعـــرض الـــدروس، كمـــا تُـــدار الـــدروس عبر أنظمـــة التعلـــم ال
يقتصـــر على دروس اللغـــة العربيـــة فحســـب⡐، بـــل في جميـــع ال䑅ـــواد التي تقدمهـــا البرامـــج، ل䐧 ســـيما تلـــك 

ال䑅رتبطـــة بالديـــن والثقافـــة العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة.

وبشـــأن تصوراتهـــم تجـــاه ال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم في برامجهـــم، يـــرى معظـــم ال䑅علـــمين ال䑅شـــاركين أن 
ال䑅حتـــوى الحـــالي مناســـب⡐ لتغطيـــة أساســـيات اللغـــة العربيـــة ومهاراتهـــا، لكنـــه يتطلـــب⡐ تطويـــرًا كـــبيرًا 
ليتناســـب⡐ مـــع جميـــع ال䑅ســـتويات الدراســـية، وال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅قـــررة ل䐥نهائـــه. وكانـــت هـــذه التصـــورات 
في  ال䑅علـــمين  بعـــض  أبـــدى  فيمـــا  ال䐥سل䐧ميـــة،  ال䑅راكـــز  إلى  ال䑅نتـــمين  ال䑅علـــمين  إجابـــات  في  وضوحـــا  أكثر 
ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة رضاهـــم إلى حـــد كـــبير عـــن ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم، مـــع تأكيدهـــم 

ضـــرورة التطويـــر ال䑅ســـتمر للمنـــاهجⱍ لتحقيـــق جـــودة تعليـــم تتمـــا�سى مـــع تطلعـــات الطلبـــة.

وتحـــدث ال䑅علمـــون عـــن عـــدد مـــن التحديـــات التي تواجههـــم في برامـــج اللغـــة العربيـــة، وكان مـــن أبرزهـــا 
نـــوا أن هـــذا القيـــد يدفعهـــم أحيانـــا إلى  قصـــر ال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅خصصـــة لتدريـــس كامـــل ال䑅حتـــوى. وبي�
تجـــاوز بعـــض تجـــاوز بعـــض الوحـــدات الدراســـية أو عـــدم تخصيـــص الوقـــت الكافي لتدريســـها.؛ ممـــا 
قـــد يؤثـــر ســـلبًا على مســـتوى تعلـــم الطلبـــة. كمـــا أشـــاروا إلى ضعـــف دافعيـــة الطلبـــة نحـــو تعلـــم العربيـــة، 
وغيـــاب البيئـــة ال䑅ناســـبة التي تشجعهـــم على ممارســـة اللغـــة، ســـواء في ال䑅نزل أو خارجـــه، وهـــو مـــا يـــؤدي 
إلى تقـــصير بعـــض الطلبـــة في ال䐧لتزام بمـــا يُكلفـــون بـــه مـــن واجبـــات وأن䙎شـــطة خـــارج الصـــف. بال䐥ضافـــة 
إلى ذلـــك، أشـــار بعـــض ال䑅علـــمين، ل䐧 ســـيما العامـــلين في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، إلى نقـــص في بعـــض ال䑅ـــوارد 

التعليميـــة؛ ممـــا يـــؤدي إلى إضعـــاف جـــودة العمليـــة التعليميـــة.

وللتغلـــب⡐ على هـــذه التحديـــات، قـــدم  ال䑅علمـــون عـــددًا مـــن ال䑅قترحـــات لتحـــسين مســـتوى تعليـــم العربيـــة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة )coefficient =1.714, p = 0.040(، بينمـــا لـــم تظهـــر الجامعـــات تـــأثيراً 
ذا دل䐧لـــة إحصائيـــة )coefficient =0.660, p = 0.450(. وتـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن الطلبـــة في مراكـــز 
 ⱍنـــاهج䑅ـــق برضـــا الطلبـــة عـــن ال اللغـــات أكثر رضـــا عـــن بيئـــة التعليـــم والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة. أمَـــا مـــا يتعل�
التعليميـــة وال䑅حتـــوى التعلـــيمي، فلـــم يكـــن لنـــوع ال䑅ؤسســـة تـــأثير كـــبير على رضـــا الطلبـــة. إذ جـــاءت القيـــم 
ل䑅راكـــز اللغـــة )coefficient =0.833, p = 0.195( والجامعـــات )coefficient =0.141, p = 1.759(؛ 
ممـــا يـــشير إلى عل䐧قـــات غير دالـــة  إحصائيـــا. تـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن العوامـــل الحاســـمة في تحديـــد 
رضـــا الطلبـــة عـــن برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة هي ال䑅رافـــق ال䑅ل䐧ئمـــة، وال䑅ـــوارد الكافيـــة، وبيئـــة الفصـــل 

الدراســـية ال䑅ناســـبة، وتصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ الجيـــد.

وعلى الرغـــم مـــن أن بعـــض الـــدارسين ال䑅شـــاركين في هـــذا التقريـــر قـــد عبروا عـــن تصـــورات إيجابيـــة تجـــاه 
ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية، إل䐧 أن آخريـــن يـــرون أنهـــا غير قـــادرة على تحقيـــق جميـــع أهدافهـــم واحتياجاتهـــم. 
 ⡐تركـــز بـــشكل كـــبير على قواعـــد اللغـــة؛ ممـــا يحـــد مـــن تقدمهـــم في الجوانـــب ⱍنـــاهج䑅فقـــد أشـــاروا إلى أن ال
التواصليـــة لتطويـــر مهاراتهـــم اللغويـــة ال䐥نتاجيـــة. كمـــا ذكـــر بعـــض الطلبـــة مل䐧حظـــات تتعلـــق بكثافـــة 
ال䑅ـــواد  أنهـــا ل䐧 تتناســـب⡐ مـــع الوقـــت ال䑅خصـــص ل䐥نجازهـــا؛ ممـــا يجعـــل استيعـــاب  ال䑅نـــاهجⱍ، مـــوضحين 
وتطبيقهـــا تحديـــا بالنســـبة لهـــم. وأشـــار بعـــض الـــدارسين إلى أن ال䑅نـــاهجⱍ قـــد تكـــون مناســـبة للطلبـــة 

ال䑅بتـــدئين، لكنهـــا ل䐧 تفيـــد كـــثيرا الطلبـــة في ال䑅ســـتويات ال䑅تقدمـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بال䑅علـــمين، فلعـــل أبـــرز مـــا يميزهـــم مـــا أظهرتـــه نتائـــج الدراســـة مـــن أن النســـبة العـــظمى منهـــم 
مـــن أصـــول عربيـــة، ويتحدثـــون العربيـــة بوصفهـــا لغتهـــم ال䐣ولى؛ ممـــا يثري التجربـــة اللغويـــة لطلبتهـــم، 
ـــا مـــا يتعلـــق بمؤهل䐧تهـــم ال䐣كاديميـــة،  وربمـــا يكـــون معـــززًا في اكتســـاب الجوانـــب⡐ التواصليـــة في اللغـــة. أم�
فأغلـــب⡐ ال䑅علـــمين يحملـــون درجـــة البكالوريـــوس بنســـبة تـــشكل 55.١0% منهـــم، تليهـــم فئـــة مـــن يحملـــون 
مـــن مجمـــوع  بنســـبة ١٤.٢٩%  ال䑅اجســـتير  ثـــم حملـــة درجـــة  بنســـبة ٤١.٢0%،  العـــالي  الدبلـــوم  درجـــة 
ال䑅علـــمين. ومـــن جهـــة أخـــرى، تـــشير النتائـــج إلى أن مـــا ن䙎سبتـــه ٦١.٢٢% مـــن ال䑅علـــمين شـــاركوا في حلقـــات 
نقـــاش أو دورات تتصـــل بتعليـــم العربيـــة بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــة. كمـــا تـــشير النتائـــج إلى أن النســـبة الـــكبرى 

منهـــم يتمتعـــون بـــخبرة في مجـــال تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐧 تقـــل عـــن 5 ســـنوات.

ويوظـــف ال䑅علمـــون في برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن طـــرق التدريـــس. 
فقـــد أشـــاروا إلى اســـتخدامهم ل䐣ســـاليب⡐ تقليديـــةً مثـــل الطريقـــة الســـمعية الشـــفوية، وطريقـــة التدريـــس 
كالطريقـــة  التدريـــس،  في  الحديثـــة  الطـــرق  اســـتخدام  أنهـــم يحرصـــون على  أكثرهـــم  بالترجمـــة. وذكـــر 
إلى  ال䑅علمـــون  أشـــار  ذلـــك،  إلى  بال䐥ضافـــة   . ال䑅هـــام� على  القائمـــة  والطريقـــة  والتواصليـــة،  ال䐧ســـتقرائية 
اســـتخدامهم ل䐥ستراتيجيـــات تدريـــس تفاعليـــة تشـــمل لعـــب⡐ ال䐣دوار، وال䑅ناقشـــات والحـــوارات الجماعيـــة 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

بين الطلبـــة. وذكـــر بعضهـــم أن اختيـــار الطريقـــة يتحـــدد بحســـب⡐ ســـياق الـــدرس وطبيعـــة الطلبـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن هـــذا التنـــوع في توظيـــف طـــرق وإستراتيجيـــات التدريـــس، إل䐧 أن ذلـــك لـــم ينعكـــس بـــشكل 
 The biserial( الثنائـــي  ال䑅تسلســـل  ال䐧رتبـــاط  تحليـــل  نتائـــج  أظهـــرت  فقـــد  الطلبـــة.  رضـــا  على  إيجابـــي 
correlation( عـــدم وجـــود عل䐧قـــة ارتبـــاط وثيقـــة أو ذات دل䐧لـــة إحصائيـــة بين رضـــا الطلبـــة عـــن العمليـــة 
التعليميـــة وفاعليتهـــا والتنويـــع بين طـــرق التدريـــس لـــدى ال䑅علـــمين. فقـــد أظهـــرت العل䐧قـــة بين إستراتيجيـــة 
(؛ ممـــا  pb = -0.177, p =0.050( ثـــال، ورضـــا الطلبـــة قيمـــة ارتبـــاط ســـلبية䑅دوار، على سبيـــل ال䐣ال ⡐لعـــب
يـــشير إلى أن بعـــض ال䐥ستراتيجيـــات التفاعليـــة قـــد ل䐧 تتمـــا�سى مـــع تفضـــيل䐧ت الطلبـــة، وهـــو مـــا يؤثـــر ســـلباً 

في مســـتويات رضاهـــم.

 ⡐علمـــون أنهـــا حاضـــرة بـــشكل كـــبير جـــدًا في جوانـــب䑅وأمـــا عـــن توظيـــف التقنيـــة في التدريـــس، فقـــد أوضح ال 
عديـــدة داخـــل الفصـــل الـــدرا�سي وخارجـــه. وأشـــاروا إلى أن العـــروض التقديميـــة تعـــد وســـيلة أساســـية 
 䐧تعـــددة. وأوضحـــوا أن اســـتخدام التقنيـــة ل䑅لعـــرض الـــدروس، كمـــا تُـــدار الـــدروس عبر أنظمـــة التعلـــم ال
يقتصـــر على دروس اللغـــة العربيـــة فحســـب⡐، بـــل في جميـــع ال䑅ـــواد التي تقدمهـــا البرامـــج، ل䐧 ســـيما تلـــك 

ال䑅رتبطـــة بالديـــن والثقافـــة العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة.

وبشـــأن تصوراتهـــم تجـــاه ال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم في برامجهـــم، يـــرى معظـــم ال䑅علـــمين ال䑅شـــاركين أن 
ال䑅حتـــوى الحـــالي مناســـب⡐ لتغطيـــة أساســـيات اللغـــة العربيـــة ومهاراتهـــا، لكنـــه يتطلـــب⡐ تطويـــرًا كـــبيرًا 
ليتناســـب⡐ مـــع جميـــع ال䑅ســـتويات الدراســـية، وال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅قـــررة ل䐥نهائـــه. وكانـــت هـــذه التصـــورات 
في  ال䑅علـــمين  بعـــض  أبـــدى  فيمـــا  ال䐥سل䐧ميـــة،  ال䑅راكـــز  إلى  ال䑅نتـــمين  ال䑅علـــمين  إجابـــات  في  وضوحـــا  أكثر 
ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة رضاهـــم إلى حـــد كـــبير عـــن ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم، مـــع تأكيدهـــم 

ضـــرورة التطويـــر ال䑅ســـتمر للمنـــاهجⱍ لتحقيـــق جـــودة تعليـــم تتمـــا�سى مـــع تطلعـــات الطلبـــة.

وتحـــدث ال䑅علمـــون عـــن عـــدد مـــن التحديـــات التي تواجههـــم في برامـــج اللغـــة العربيـــة، وكان مـــن أبرزهـــا 
نـــوا أن هـــذا القيـــد يدفعهـــم أحيانـــا إلى  قصـــر ال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅خصصـــة لتدريـــس كامـــل ال䑅حتـــوى. وبي�
تجـــاوز بعـــض تجـــاوز بعـــض الوحـــدات الدراســـية أو عـــدم تخصيـــص الوقـــت الكافي لتدريســـها.؛ ممـــا 
قـــد يؤثـــر ســـلبًا على مســـتوى تعلـــم الطلبـــة. كمـــا أشـــاروا إلى ضعـــف دافعيـــة الطلبـــة نحـــو تعلـــم العربيـــة، 
وغيـــاب البيئـــة ال䑅ناســـبة التي تشجعهـــم على ممارســـة اللغـــة، ســـواء في ال䑅نزل أو خارجـــه، وهـــو مـــا يـــؤدي 
إلى تقـــصير بعـــض الطلبـــة في ال䐧لتزام بمـــا يُكلفـــون بـــه مـــن واجبـــات وأن䙎شـــطة خـــارج الصـــف. بال䐥ضافـــة 
إلى ذلـــك، أشـــار بعـــض ال䑅علـــمين، ل䐧 ســـيما العامـــلين في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، إلى نقـــص في بعـــض ال䑅ـــوارد 

التعليميـــة؛ ممـــا يـــؤدي إلى إضعـــاف جـــودة العمليـــة التعليميـــة.

وللتغلـــب⡐ على هـــذه التحديـــات، قـــدم  ال䑅علمـــون عـــددًا مـــن ال䑅قترحـــات لتحـــسين مســـتوى تعليـــم العربيـــة 
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الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة )coefficient =1.714, p = 0.040(، بينمـــا لـــم تظهـــر الجامعـــات تـــأثيراً 
ذا دل䐧لـــة إحصائيـــة )coefficient =0.660, p = 0.450(. وتـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن الطلبـــة في مراكـــز 
 ⱍنـــاهج䑅ـــق برضـــا الطلبـــة عـــن ال اللغـــات أكثر رضـــا عـــن بيئـــة التعليـــم والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة. أمَـــا مـــا يتعل�
التعليميـــة وال䑅حتـــوى التعلـــيمي، فلـــم يكـــن لنـــوع ال䑅ؤسســـة تـــأثير كـــبير على رضـــا الطلبـــة. إذ جـــاءت القيـــم 
ل䑅راكـــز اللغـــة )coefficient =0.833, p = 0.195( والجامعـــات )coefficient =0.141, p = 1.759(؛ 
ممـــا يـــشير إلى عل䐧قـــات غير دالـــة  إحصائيـــا. تـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن العوامـــل الحاســـمة في تحديـــد 
رضـــا الطلبـــة عـــن برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة هي ال䑅رافـــق ال䑅ل䐧ئمـــة، وال䑅ـــوارد الكافيـــة، وبيئـــة الفصـــل 

الدراســـية ال䑅ناســـبة، وتصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ الجيـــد.

وعلى الرغـــم مـــن أن بعـــض الـــدارسين ال䑅شـــاركين في هـــذا التقريـــر قـــد عبروا عـــن تصـــورات إيجابيـــة تجـــاه 
ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية، إل䐧 أن آخريـــن يـــرون أنهـــا غير قـــادرة على تحقيـــق جميـــع أهدافهـــم واحتياجاتهـــم. 
 ⡐تركـــز بـــشكل كـــبير على قواعـــد اللغـــة؛ ممـــا يحـــد مـــن تقدمهـــم في الجوانـــب ⱍنـــاهج䑅فقـــد أشـــاروا إلى أن ال
التواصليـــة لتطويـــر مهاراتهـــم اللغويـــة ال䐥نتاجيـــة. كمـــا ذكـــر بعـــض الطلبـــة مل䐧حظـــات تتعلـــق بكثافـــة 
ال䑅ـــواد  أنهـــا ل䐧 تتناســـب⡐ مـــع الوقـــت ال䑅خصـــص ل䐥نجازهـــا؛ ممـــا يجعـــل استيعـــاب  ال䑅نـــاهجⱍ، مـــوضحين 
وتطبيقهـــا تحديـــا بالنســـبة لهـــم. وأشـــار بعـــض الـــدارسين إلى أن ال䑅نـــاهجⱍ قـــد تكـــون مناســـبة للطلبـــة 

ال䑅بتـــدئين، لكنهـــا ل䐧 تفيـــد كـــثيرا الطلبـــة في ال䑅ســـتويات ال䑅تقدمـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بال䑅علـــمين، فلعـــل أبـــرز مـــا يميزهـــم مـــا أظهرتـــه نتائـــج الدراســـة مـــن أن النســـبة العـــظمى منهـــم 
مـــن أصـــول عربيـــة، ويتحدثـــون العربيـــة بوصفهـــا لغتهـــم ال䐣ولى؛ ممـــا يثري التجربـــة اللغويـــة لطلبتهـــم، 
ـــا مـــا يتعلـــق بمؤهل䐧تهـــم ال䐣كاديميـــة،  وربمـــا يكـــون معـــززًا في اكتســـاب الجوانـــب⡐ التواصليـــة في اللغـــة. أم�
فأغلـــب⡐ ال䑅علـــمين يحملـــون درجـــة البكالوريـــوس بنســـبة تـــشكل 55.١0% منهـــم، تليهـــم فئـــة مـــن يحملـــون 
مـــن مجمـــوع  بنســـبة ١٤.٢٩%  ال䑅اجســـتير  ثـــم حملـــة درجـــة  بنســـبة ٤١.٢0%،  العـــالي  الدبلـــوم  درجـــة 
ال䑅علـــمين. ومـــن جهـــة أخـــرى، تـــشير النتائـــج إلى أن مـــا ن䙎سبتـــه ٦١.٢٢% مـــن ال䑅علـــمين شـــاركوا في حلقـــات 
نقـــاش أو دورات تتصـــل بتعليـــم العربيـــة بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــة. كمـــا تـــشير النتائـــج إلى أن النســـبة الـــكبرى 

منهـــم يتمتعـــون بـــخبرة في مجـــال تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐧 تقـــل عـــن 5 ســـنوات.

ويوظـــف ال䑅علمـــون في برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن طـــرق التدريـــس. 
فقـــد أشـــاروا إلى اســـتخدامهم ل䐣ســـاليب⡐ تقليديـــةً مثـــل الطريقـــة الســـمعية الشـــفوية، وطريقـــة التدريـــس 
كالطريقـــة  التدريـــس،  في  الحديثـــة  الطـــرق  اســـتخدام  أنهـــم يحرصـــون على  أكثرهـــم  بالترجمـــة. وذكـــر 
إلى  ال䑅علمـــون  أشـــار  ذلـــك،  إلى  بال䐥ضافـــة   . ال䑅هـــام� على  القائمـــة  والطريقـــة  والتواصليـــة،  ال䐧ســـتقرائية 
اســـتخدامهم ل䐥ستراتيجيـــات تدريـــس تفاعليـــة تشـــمل لعـــب⡐ ال䐣دوار، وال䑅ناقشـــات والحـــوارات الجماعيـــة 
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بين الطلبـــة. وذكـــر بعضهـــم أن اختيـــار الطريقـــة يتحـــدد بحســـب⡐ ســـياق الـــدرس وطبيعـــة الطلبـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن هـــذا التنـــوع في توظيـــف طـــرق وإستراتيجيـــات التدريـــس، إل䐧 أن ذلـــك لـــم ينعكـــس بـــشكل 
 The biserial( الثنائـــي  ال䑅تسلســـل  ال䐧رتبـــاط  تحليـــل  نتائـــج  أظهـــرت  فقـــد  الطلبـــة.  رضـــا  على  إيجابـــي 
( عـــدم وجـــود عل䐧قـــة ارتبـــاط وثيقـــة أو ذات دل䐧لـــة إحصائيـــة بين رضـــا الطلبـــة عـــن العمليـــة 
التعليميـــة وفاعليتهـــا والتنويـــع بين طـــرق التدريـــس لـــدى ال䑅علـــمين. فقـــد أظهـــرت العل䐧قـــة بين إستراتيجيـــة 
(؛ ممـــا  pb = -0.177, p =0.050( ثـــال، ورضـــا الطلبـــة قيمـــة ارتبـــاط ســـلبية䑅دوار، على سبيـــل ال䐣ال ⡐لعـــب
يـــشير إلى أن بعـــض ال䐥ستراتيجيـــات التفاعليـــة قـــد ل䐧 تتمـــا�سى مـــع تفضـــيل䐧ت الطلبـــة، وهـــو مـــا يؤثـــر ســـلباً 

في مســـتويات رضاهـــم.

 ⡐علمـــون أنهـــا حاضـــرة بـــشكل كـــبير جـــدًا في جوانـــب䑅وأمـــا عـــن توظيـــف التقنيـــة في التدريـــس، فقـــد أوضح ال 
عديـــدة داخـــل الفصـــل الـــدرا�سي وخارجـــه. وأشـــاروا إلى أن العـــروض التقديميـــة تعـــد وســـيلة أساســـية 
 䐧تعـــددة. وأوضحـــوا أن اســـتخدام التقنيـــة ل䑅لعـــرض الـــدروس، كمـــا تُـــدار الـــدروس عبر أنظمـــة التعلـــم ال
يقتصـــر على دروس اللغـــة العربيـــة فحســـب⡐، بـــل في جميـــع ال䑅ـــواد التي تقدمهـــا البرامـــج، ل䐧 ســـيما تلـــك 

ال䑅رتبطـــة بالديـــن والثقافـــة العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة.

وبشـــأن تصوراتهـــم تجـــاه ال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم في برامجهـــم، يـــرى معظـــم ال䑅علـــمين ال䑅شـــاركين أن 
ال䑅حتـــوى الحـــالي مناســـب⡐ لتغطيـــة أساســـيات اللغـــة العربيـــة ومهاراتهـــا، لكنـــه يتطلـــب⡐ تطويـــرًا كـــبيرًا 
ليتناســـب⡐ مـــع جميـــع ال䑅ســـتويات الدراســـية، وال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅قـــررة ل䐥نهائـــه. وكانـــت هـــذه التصـــورات 
في  ال䑅علـــمين  بعـــض  أبـــدى  فيمـــا  ال䐥سل䐧ميـــة،  ال䑅راكـــز  إلى  ال䑅نتـــمين  ال䑅علـــمين  إجابـــات  في  وضوحـــا  أكثر 
ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة رضاهـــم إلى حـــد كـــبير عـــن ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم، مـــع تأكيدهـــم 

ضـــرورة التطويـــر ال䑅ســـتمر للمنـــاهجⱍ لتحقيـــق جـــودة تعليـــم تتمـــا�سى مـــع تطلعـــات الطلبـــة.

وتحـــدث ال䑅علمـــون عـــن عـــدد مـــن التحديـــات التي تواجههـــم في برامـــج اللغـــة العربيـــة، وكان مـــن أبرزهـــا 
نـــوا أن هـــذا القيـــد يدفعهـــم أحيانـــا إلى  قصـــر ال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅خصصـــة لتدريـــس كامـــل ال䑅حتـــوى. وبي�
تجـــاوز بعـــض تجـــاوز بعـــض الوحـــدات الدراســـية أو عـــدم تخصيـــص الوقـــت الكافي لتدريســـها.؛ ممـــا 
قـــد يؤثـــر ســـلبًا على مســـتوى تعلـــم الطلبـــة. كمـــا أشـــاروا إلى ضعـــف دافعيـــة الطلبـــة نحـــو تعلـــم العربيـــة، 
وغيـــاب البيئـــة ال䑅ناســـبة التي تشجعهـــم على ممارســـة اللغـــة، ســـواء في ال䑅نزل أو خارجـــه، وهـــو مـــا يـــؤدي 
إلى تقـــصير بعـــض الطلبـــة في ال䐧لتزام بمـــا يُكلفـــون بـــه مـــن واجبـــات وأن䙎شـــطة خـــارج الصـــف. بال䐥ضافـــة 
إلى ذلـــك، أشـــار بعـــض ال䑅علـــمين، ل䐧 ســـيما العامـــلين في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، إلى نقـــص في بعـــض ال䑅ـــوارد 

التعليميـــة؛ ممـــا يـــؤدي إلى إضعـــاف جـــودة العمليـــة التعليميـــة.

وللتغلـــب⡐ على هـــذه التحديـــات، قـــدم  ال䑅علمـــون عـــددًا مـــن ال䑅قترحـــات لتحـــسين مســـتوى تعليـــم العربيـــة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

الوســـائل التعليميـــة والتقنيـــة )coefficient =1.714, p = 0.040(، بينمـــا لـــم تظهـــر الجامعـــات تـــأثيراً 
ذا دل䐧لـــة إحصائيـــة )coefficient =0.660, p = 0.450(. وتـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن الطلبـــة في مراكـــز 
 ⱍنـــاهج䑅ـــق برضـــا الطلبـــة عـــن ال اللغـــات أكثر رضـــا عـــن بيئـــة التعليـــم والتقنيـــات ال䑅ســـتخدمة. أمَـــا مـــا يتعل�
التعليميـــة وال䑅حتـــوى التعلـــيمي، فلـــم يكـــن لنـــوع ال䑅ؤسســـة تـــأثير كـــبير على رضـــا الطلبـــة. إذ جـــاءت القيـــم 
ل䑅راكـــز اللغـــة )coefficient =0.833, p = 0.195( والجامعـــات )coefficient =0.141, p = 1.759(؛ 
ممـــا يـــشير إلى عل䐧قـــات غير دالـــة  إحصائيـــا. تـــشير هـــذه النتائـــج إلى أن العوامـــل الحاســـمة في تحديـــد 
رضـــا الطلبـــة عـــن برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة هي ال䑅رافـــق ال䑅ل䐧ئمـــة، وال䑅ـــوارد الكافيـــة، وبيئـــة الفصـــل 

الدراســـية ال䑅ناســـبة، وتصميـــم ال䑅ـــنهجⱍ الجيـــد.

وعلى الرغـــم مـــن أن بعـــض الـــدارسين ال䑅شـــاركين في هـــذا التقريـــر قـــد عبروا عـــن تصـــورات إيجابيـــة تجـــاه 
ال䑅نـــاهجⱍ الدراســـية، إل䐧 أن آخريـــن يـــرون أنهـــا غير قـــادرة على تحقيـــق جميـــع أهدافهـــم واحتياجاتهـــم. 
 ⡐تركـــز بـــشكل كـــبير على قواعـــد اللغـــة؛ ممـــا يحـــد مـــن تقدمهـــم في الجوانـــب ⱍنـــاهج䑅فقـــد أشـــاروا إلى أن ال
التواصليـــة لتطويـــر مهاراتهـــم اللغويـــة ال䐥نتاجيـــة. كمـــا ذكـــر بعـــض الطلبـــة مل䐧حظـــات تتعلـــق بكثافـــة 
ال䑅ـــواد  أنهـــا ل䐧 تتناســـب⡐ مـــع الوقـــت ال䑅خصـــص ل䐥نجازهـــا؛ ممـــا يجعـــل استيعـــاب  ال䑅نـــاهجⱍ، مـــوضحين 
وتطبيقهـــا تحديـــا بالنســـبة لهـــم. وأشـــار بعـــض الـــدارسين إلى أن ال䑅نـــاهجⱍ قـــد تكـــون مناســـبة للطلبـــة 

ال䑅بتـــدئين، لكنهـــا ل䐧 تفيـــد كـــثيرا الطلبـــة في ال䑅ســـتويات ال䑅تقدمـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بال䑅علـــمين، فلعـــل أبـــرز مـــا يميزهـــم مـــا أظهرتـــه نتائـــج الدراســـة مـــن أن النســـبة العـــظمى منهـــم 
مـــن أصـــول عربيـــة، ويتحدثـــون العربيـــة بوصفهـــا لغتهـــم ال䐣ولى؛ ممـــا يثري التجربـــة اللغويـــة لطلبتهـــم، 
ـــا مـــا يتعلـــق بمؤهل䐧تهـــم ال䐣كاديميـــة،  وربمـــا يكـــون معـــززًا في اكتســـاب الجوانـــب⡐ التواصليـــة في اللغـــة. أم�
فأغلـــب⡐ ال䑅علـــمين يحملـــون درجـــة البكالوريـــوس بنســـبة تـــشكل 55.١0% منهـــم، تليهـــم فئـــة مـــن يحملـــون 
مـــن مجمـــوع  بنســـبة ١٤.٢٩%  ال䑅اجســـتير  ثـــم حملـــة درجـــة  بنســـبة ٤١.٢0%،  العـــالي  الدبلـــوم  درجـــة 
ال䑅علـــمين. ومـــن جهـــة أخـــرى، تـــشير النتائـــج إلى أن مـــا ن䙎سبتـــه ٦١.٢٢% مـــن ال䑅علـــمين شـــاركوا في حلقـــات 
نقـــاش أو دورات تتصـــل بتعليـــم العربيـــة بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــة. كمـــا تـــشير النتائـــج إلى أن النســـبة الـــكبرى 

منهـــم يتمتعـــون بـــخبرة في مجـــال تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐧 تقـــل عـــن 5 ســـنوات.

ويوظـــف ال䑅علمـــون في برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة مجموعـــة متنوعـــة مـــن طـــرق التدريـــس. 
فقـــد أشـــاروا إلى اســـتخدامهم ل䐣ســـاليب⡐ تقليديـــةً مثـــل الطريقـــة الســـمعية الشـــفوية، وطريقـــة التدريـــس 
كالطريقـــة  التدريـــس،  في  الحديثـــة  الطـــرق  اســـتخدام  أنهـــم يحرصـــون على  أكثرهـــم  بالترجمـــة. وذكـــر 
إلى  ال䑅علمـــون  أشـــار  ذلـــك،  إلى  بال䐥ضافـــة   . ال䑅هـــام� على  القائمـــة  والطريقـــة  والتواصليـــة،  ال䐧ســـتقرائية 
اســـتخدامهم ل䐥ستراتيجيـــات تدريـــس تفاعليـــة تشـــمل لعـــب⡐ ال䐣دوار، وال䑅ناقشـــات والحـــوارات الجماعيـــة 
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بين الطلبـــة. وذكـــر بعضهـــم أن اختيـــار الطريقـــة يتحـــدد بحســـب⡐ ســـياق الـــدرس وطبيعـــة الطلبـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن هـــذا التنـــوع في توظيـــف طـــرق وإستراتيجيـــات التدريـــس، إل䐧 أن ذلـــك لـــم ينعكـــس بـــشكل 
 The biserial( الثنائـــي  ال䑅تسلســـل  ال䐧رتبـــاط  تحليـــل  نتائـــج  أظهـــرت  فقـــد  الطلبـــة.  رضـــا  على  إيجابـــي 
correlation( عـــدم وجـــود عل䐧قـــة ارتبـــاط وثيقـــة أو ذات دل䐧لـــة إحصائيـــة بين رضـــا الطلبـــة عـــن العمليـــة 
التعليميـــة وفاعليتهـــا والتنويـــع بين طـــرق التدريـــس لـــدى ال䑅علـــمين. فقـــد أظهـــرت العل䐧قـــة بين إستراتيجيـــة 
لعـــب⡐ ال䐣دوار، على سبيـــل ال䑅ثـــال، ورضـــا الطلبـــة قيمـــة ارتبـــاط ســـلبية )rpb = -0.177, p =0.050(؛ ممـــا 
يـــشير إلى أن بعـــض ال䐥ستراتيجيـــات التفاعليـــة قـــد ل䐧 تتمـــا�سى مـــع تفضـــيل䐧ت الطلبـــة، وهـــو مـــا يؤثـــر ســـلباً 

في مســـتويات رضاهـــم.

 ⡐علمـــون أنهـــا حاضـــرة بـــشكل كـــبير جـــدًا في جوانـــب䑅وأمـــا عـــن توظيـــف التقنيـــة في التدريـــس، فقـــد أوضح ال 
عديـــدة داخـــل الفصـــل الـــدرا�سي وخارجـــه. وأشـــاروا إلى أن العـــروض التقديميـــة تعـــد وســـيلة أساســـية 
 䐧تعـــددة. وأوضحـــوا أن اســـتخدام التقنيـــة ل䑅لعـــرض الـــدروس، كمـــا تُـــدار الـــدروس عبر أنظمـــة التعلـــم ال
يقتصـــر على دروس اللغـــة العربيـــة فحســـب⡐، بـــل في جميـــع ال䑅ـــواد التي تقدمهـــا البرامـــج، ل䐧 ســـيما تلـــك 

ال䑅رتبطـــة بالديـــن والثقافـــة العربيـــة وال䐥سل䐧ميـــة.

وبشـــأن تصوراتهـــم تجـــاه ال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم في برامجهـــم، يـــرى معظـــم ال䑅علـــمين ال䑅شـــاركين أن 
ال䑅حتـــوى الحـــالي مناســـب⡐ لتغطيـــة أساســـيات اللغـــة العربيـــة ومهاراتهـــا، لكنـــه يتطلـــب⡐ تطويـــرًا كـــبيرًا 
ليتناســـب⡐ مـــع جميـــع ال䑅ســـتويات الدراســـية، وال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅قـــررة ل䐥نهائـــه. وكانـــت هـــذه التصـــورات 
في  ال䑅علـــمين  بعـــض  أبـــدى  فيمـــا  ال䐥سل䐧ميـــة،  ال䑅راكـــز  إلى  ال䑅نتـــمين  ال䑅علـــمين  إجابـــات  في  وضوحـــا  أكثر 
ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة رضاهـــم إلى حـــد كـــبير عـــن ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅حتـــوى التعلـــيمي ال䑅قـــدم، مـــع تأكيدهـــم 

ضـــرورة التطويـــر ال䑅ســـتمر للمنـــاهجⱍ لتحقيـــق جـــودة تعليـــم تتمـــا�سى مـــع تطلعـــات الطلبـــة.

وتحـــدث ال䑅علمـــون عـــن عـــدد مـــن التحديـــات التي تواجههـــم في برامـــج اللغـــة العربيـــة، وكان مـــن أبرزهـــا 
نـــوا أن هـــذا القيـــد يدفعهـــم أحيانـــا إلى  قصـــر ال䑅ـــدة الزمنيـــة ال䑅خصصـــة لتدريـــس كامـــل ال䑅حتـــوى. وبي�
تجـــاوز بعـــض تجـــاوز بعـــض الوحـــدات الدراســـية أو عـــدم تخصيـــص الوقـــت الكافي لتدريســـها.؛ ممـــا 
قـــد يؤثـــر ســـلبًا على مســـتوى تعلـــم الطلبـــة. كمـــا أشـــاروا إلى ضعـــف دافعيـــة الطلبـــة نحـــو تعلـــم العربيـــة، 
وغيـــاب البيئـــة ال䑅ناســـبة التي تشجعهـــم على ممارســـة اللغـــة، ســـواء في ال䑅نزل أو خارجـــه، وهـــو مـــا يـــؤدي 
إلى تقـــصير بعـــض الطلبـــة في ال䐧لتزام بمـــا يُكلفـــون بـــه مـــن واجبـــات وأن䙎شـــطة خـــارج الصـــف. بال䐥ضافـــة 
إلى ذلـــك، أشـــار بعـــض ال䑅علـــمين، ل䐧 ســـيما العامـــلين في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، إلى نقـــص في بعـــض ال䑅ـــوارد 

التعليميـــة؛ ممـــا يـــؤدي إلى إضعـــاف جـــودة العمليـــة التعليميـــة.

وللتغلـــب⡐ على هـــذه التحديـــات، قـــدم  ال䑅علمـــون عـــددًا مـــن ال䑅قترحـــات لتحـــسين مســـتوى تعليـــم العربيـــة 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة وتعزيـــز التواصـــل بين معلميهـــا، وقـــد تنوعـــت هـــذه ال䑅قترحـــات وفقـــا لنـــوع البرامـــج 
وال䑅ؤسســـات التي ينتســـبون إليهـــا. فقـــد أشـــار ال䑅علمـــون في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون 
لقـــاءات  بعقـــد  ال䑅قـــررة. وأوصـــوا  الدراســـية   ⱍنـــاهج䑅البرامـــج وال ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة بشـــأن  بين  والحـــوار 
دوريـــة لتبـــادل الخبرات وتحـــسين مســـتوى تدريـــس اللغـــة العربيـــة. كمـــا اقترحـــوا التعـــاون مـــع ال䑅ؤسســـات 
ـــة بتدريـــس العربيـــة لغـــة ثانيـــة في الـــبل䐧د العربيـــة، لل䐥فـــادة مـــن  الخارجيـــة، ل䐧 ســـيما ال䑅ؤسســـات ال䑅عني�
خبرات ال䑅ختـــصين وال䑅نـــاهجⱍ ال䑅قـــررة فيهـــا. أمـــا ال䑅علمـــون العاملـــون في برامـــج ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة، فقـــد 
اقترحـــوا إبـــرام ال䐧تفاقيـــات مـــع ال䑅ؤسســـات الخارجيـــة لدعـــم برامـــج التبـــادل الطل䐧بـــي، إضافـــة إلى تـــوفير 
فـــرص لطلبـــة اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة للمشـــاركة في برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. كمـــا أوصـــوا 
بإيفـــاد ال䑅علـــمين لل䐧طل䐧ع على البرامـــج ال䑅ماثلـــة في ال䑅ؤسســـات ال䑅ختصـــة في الـــبل䐧د العربيـــة وال䐥فـــادة مـــن 

خبراتهـــا في تطويـــر البرامـــج التعليميـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بـــإدارة برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، أكـــد مديـــرو ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة وجـــود 
مجموعـــة مـــن التحديـــات التي تعـــوق قدرتهـــم على تطويـــر برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. 
وذكـــر أكثرهـــم أن التحـــدي ال䐣كبر يتمثـــل في ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة، وأفـــادوا أن ال䑅ـــوارد الحاليـــة قـــد تكـــون كافيـــة 
لتســـيير البرامـــج القائمـــة، لكنهـــا تظـــل غير كافيـــة لدعـــم جهـــود التطويـــر أو توســـيع نطـــاق ال䐣ن䙎شـــطة 
ال䑅صاحبـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأشـــار ال䑅ديـــرون إلى أن نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة يحـــول دون اســـتقطاب 
ال䑅علـــمين ال䑅تميزيـــن، وتحـــفيز الطلبـــة على ال䑅شـــاركة في ال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة، والبرامـــج ال䐥ضافيـــة ال䑅رتبطـــة 
بتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأفـــاد بعضهـــم أن قلـــة ال䑅ـــوارد دفعتهـــم إلى تقليـــص عـــدد مـــن البرامـــج التي كانـــت 
متاحـــة ســـابقا؛ كبرامـــج الخـــط العربـــي، والفنـــون، وال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة ال䐣خـــرى. وأكـــد بعـــض ال䑅ديريـــن 
أن تزويـــد برامجهـــم بتقنيـــات التعليـــم ال䑅عاصـــرة يســـتلزم مـــوارد ماديـــة كـــبيرة، لكـــن قلـــة ال䑅ـــوارد تمنعهـــم 

مـــن تحقيـــق ذلـــك، وهـــذا مـــا يحـــد� في نظرهـــم مـــن تـــميز البرامـــج وجـــودة مخرجاتهـــا.

مـــن جانـــب⡐ آخـــر، تحـــدث مديـــرو ال䑅ؤسســـات عـــن ظاهـــرة التســـرب الطل䐧بـــي وأســـبابها، وفـــرص خـــريجي 
برامـــج اللغـــة العربيـــة في التوظيـــف بعـــد التخـــرج مباشـــرة. وتفاوتـــت آراء ال䑅ديريـــن في هـــذا الشـــأن؛ حيـــث 
أفـــاد ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة مـــن برامجهـــم تتراوح بين 5% إلى ١0% مـــن الطلبـــة، 
فيمـــا يفيـــد ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة تقـــل عـــن 5%، في حين يفيـــد ٩.0٩% منهـــم 
أنهـــا تزيـــد عـــن ١5% مـــن الطلبـــة، وذكـــر ٢٧,٢٧% أنهـــم ل䐧 يملكـــون بيانـــات مؤكـــدة عـــن ن䙎ســـب⡐ تســـرب 
الطلبـــة.  وعـــزا معظـــم ال䑅ديريـــن أســـباب التســـرب إلى عوامـــل شخصيـــة أو ماليـــة، أو لضعـــف ال䐧هتمـــام 
بتعلـــم اللغـــة العربيـــة لـــدى البعـــض؛ ممـــا يدفـــع البعـــض لل䐧ن䙎سحـــاب مـــن البرامـــج بعـــد فترة مـــن التحاقهـــم 
بهـــا. كمـــا أشـــار البعـــض إلى أن الصعوبـــات التعليميـــة تعـــد أحـــد العوامـــل ال䑅ؤثـــرة في التســـرب. ولـــم تظهـــر 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النتائـــج أن ثمـــة عل䐧قـــة بين معـــدل䐧ت التســـرب ونـــوع ال䑅ؤسســـة. فقـــد أظهـــرت نتائـــج تحليـــل ال䐧نحـــدار 
اللوجـــستي الترتـــيبي أن تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـة غير دال إحصائيـــا، ســـواء بالنســـبة للجامعـــات)  
p = 0.561 ,1.132-=(، أو مراكـــز اللغـــة )coefficient =-0.565, p = 0.638(. غير أن النتائـــج تـــشير 
إلى أن تســـرب الـــدارسين يرتبـــط بعوامـــل أخـــرى مســـتقلة عـــن  نـــوع ال䑅ؤسســـة. فوفقًـــا لقيمـــة مربـــع إيتـــا 
الـــدارسين -على  ثمـــة عل䐧قـــة قويـــة وبـــارزة إحصائيًـــا بين تســـرب  )Eta-Square(، أظهـــرت النتائـــج أن 
η(؛ إذ يظهـــر أن  سبيـــل ال䑅ثـــال- ونـــوع الشـــهادات التي يمنحهـــا البرنامـــج بعـــد انتهـــاء الدراســـية )0.667 = 
التســـرب يبرز لـــدى ال䑅ؤسســـات التي تمنـــح شـــهادات إتمـــام فحســـب⡐ لخريجيهـــا. وكذلـــك وُجـــدت عل䐧قـــة – 
η(. ممـــا يـــشير إلى أن هـــيكل  غير أنهـــا طفيفـــة- بين مـــدة البرنامـــج ومعـــدل䐧ت تســـرب الـــدارسين )0.469 = 

البرنامـــج قـــد يؤثـــر في ال䐧حتفـــاظ بالطلبـــة أكثر مـــن نـــوع ال䑅ؤسســـة.

ر ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن ال䑅شـــاركين أن الفـــرص  وفيمـــا يتعلـــق بفـــرص الخريـــجين في التوظيـــف، فيُقـــد�
رهـــا ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن بنســـبة ل䐧 تزيـــد عـــن  متاحـــة ل䑅ا بين 50% إلى 80% مـــن الخريـــجين، فيمـــا يقد�
مـــن الخريـــجين،  إلى ١00%  رهـــا ١8.١8% آخـــرون بنســـبة تتراوح بين %80  مـــن الخريـــجين، ويقد�  %30
 %50 إلى   %30 بين  تتراوح  للخريـــجين  ال䑅تاحـــة  التوظيـــف  فـــرص  أن  آخـــرون   %١8.١8 ر  يقـــد� حين  في 
منهـــم. وقـــد أظهـــرت نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي أن نـــوع ال䑅ؤسســـة لـــم يكـــن لـــه تـــأثير كـــبير على 
 coefficient =37.546, p =( فـــرص التوظيـــف بعـــد التخـــرج. فقـــد جـــاءت القيـــم الخاصـــة بالجامعـــات
0.989(، ومراكـــز اللغـــة )coefficient =0.916, p = 0.577( غير دالـــة إحصائيـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، 
η( بين نـــوع ال䑅ؤسســـة وفـــرص  فقـــد أظهـــرت قيمـــة مربـــع إيتـــا )Eta-Square( عل䐧قـــة قويـــة )0.737 = 
 ⡐حصائيـــة، فقـــد يلعـــب䐥لـــة ال䐧التوظيـــف بعـــد التخـــرج؛ ممـــا يـــشير إلى أنـــه، بالرغـــم مـــن عـــدم تحقيـــق الدل

نـــوع ال䑅ؤسســـة دوراً مهمـــا في فـــرص التوظيـــف للخريـــجين مـــن برامـــج اللغـــة العربيـــة.

برامـــج  تطويـــر  إلى  الهادفـــة  ال䑅قترحـــات  مـــن  مجموعـــة  ال䑅ؤسســـات  مديـــرو  قـــدم  آخـــر،   ⡐جانـــب ومـــن 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. وأشـــار مديـــرو ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون مـــع 
برامـــج  لتنظيـــم  ال䑅تخصصـــة،  الخارجيـــة  الجهـــات  ومـــع  الجامعـــات،  الداخليـــة، ل䐧 ســـيما  ال䑅ؤسســـات 
تطويـــر مه䝆ي ل䑅عـــلمي اللغـــة العربيـــة. وبينـــوا كذلـــك أن بعـــض ال䑅علـــمين غير متخصـــصين أو غير مؤهـــلين 
بدرجـــة كافيـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة لغـــة أجنبيـــة، إل䐧 أن مـــا يميزهـــم هـــو أن اللغـــة العربيـــة هي لغتهـــم 
ال䐣ولى. كمـــا أكـــد ال䑅ديـــرون على ضـــرورة تطويـــر ال䑅نـــاهجⱍ الحاليـــة وتوحيدهـــا لتـــلبي احتياجـــات الطلبـــة 
ال䑅عرفيـــة والثقافيـــة والعمريـــة. ومـــن بين ال䑅قترحـــات ال䑅قدمـــة، دعوتهـــم إلى إقامـــة مخيمـــات صيفيـــة؛ 
لتكـــون بمثابـــة برامـــج ان䙎غمـــاس لغـــوي، ســـواء داخـــل الدولـــة أو في بعـــض البلـــدان العربيـــة. واقترحـــوا 
كذلـــك العمـــل على خلـــق طـــرق لتـــوفير الدعـــم ال䑅ادي ل䑅ؤسســـاتهم لتحـــسين جـــودة البرامـــج والكفـــاءة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة وتعزيـــز التواصـــل بين معلميهـــا، وقـــد تنوعـــت هـــذه ال䑅قترحـــات وفقـــا لنـــوع البرامـــج 
وال䑅ؤسســـات التي ينتســـبون إليهـــا. فقـــد أشـــار ال䑅علمـــون في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون 
لقـــاءات  بعقـــد  ال䑅قـــررة. وأوصـــوا  الدراســـية   ⱍنـــاهج䑅البرامـــج وال ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة بشـــأن  بين  والحـــوار 
دوريـــة لتبـــادل الخبرات وتحـــسين مســـتوى تدريـــس اللغـــة العربيـــة. كمـــا اقترحـــوا التعـــاون مـــع ال䑅ؤسســـات 
ـــة بتدريـــس العربيـــة لغـــة ثانيـــة في الـــبل䐧د العربيـــة، لل䐥فـــادة مـــن  الخارجيـــة، ل䐧 ســـيما ال䑅ؤسســـات ال䑅عني�
خبرات ال䑅ختـــصين وال䑅نـــاهجⱍ ال䑅قـــررة فيهـــا. أمـــا ال䑅علمـــون العاملـــون في برامـــج ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة، فقـــد 
اقترحـــوا إبـــرام ال䐧تفاقيـــات مـــع ال䑅ؤسســـات الخارجيـــة لدعـــم برامـــج التبـــادل الطل䐧بـــي، إضافـــة إلى تـــوفير 
فـــرص لطلبـــة اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة للمشـــاركة في برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. كمـــا أوصـــوا 
بإيفـــاد ال䑅علـــمين لل䐧طل䐧ع على البرامـــج ال䑅ماثلـــة في ال䑅ؤسســـات ال䑅ختصـــة في الـــبل䐧د العربيـــة وال䐥فـــادة مـــن 

خبراتهـــا في تطويـــر البرامـــج التعليميـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بـــإدارة برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، أكـــد مديـــرو ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة وجـــود 
مجموعـــة مـــن التحديـــات التي تعـــوق قدرتهـــم على تطويـــر برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. 
وذكـــر أكثرهـــم أن التحـــدي ال䐣كبر يتمثـــل في ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة، وأفـــادوا أن ال䑅ـــوارد الحاليـــة قـــد تكـــون كافيـــة 
لتســـيير البرامـــج القائمـــة، لكنهـــا تظـــل غير كافيـــة لدعـــم جهـــود التطويـــر أو توســـيع نطـــاق ال䐣ن䙎شـــطة 
ال䑅صاحبـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأشـــار ال䑅ديـــرون إلى أن نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة يحـــول دون اســـتقطاب 
ال䑅علـــمين ال䑅تميزيـــن، وتحـــفيز الطلبـــة على ال䑅شـــاركة في ال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة، والبرامـــج ال䐥ضافيـــة ال䑅رتبطـــة 
بتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأفـــاد بعضهـــم أن قلـــة ال䑅ـــوارد دفعتهـــم إلى تقليـــص عـــدد مـــن البرامـــج التي كانـــت 
متاحـــة ســـابقا؛ كبرامـــج الخـــط العربـــي، والفنـــون، وال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة ال䐣خـــرى. وأكـــد بعـــض ال䑅ديريـــن 
أن تزويـــد برامجهـــم بتقنيـــات التعليـــم ال䑅عاصـــرة يســـتلزم مـــوارد ماديـــة كـــبيرة، لكـــن قلـــة ال䑅ـــوارد تمنعهـــم 

مـــن تحقيـــق ذلـــك، وهـــذا مـــا يحـــد� في نظرهـــم مـــن تـــميز البرامـــج وجـــودة مخرجاتهـــا.

مـــن جانـــب⡐ آخـــر، تحـــدث مديـــرو ال䑅ؤسســـات عـــن ظاهـــرة التســـرب الطل䐧بـــي وأســـبابها، وفـــرص خـــريجي 
برامـــج اللغـــة العربيـــة في التوظيـــف بعـــد التخـــرج مباشـــرة. وتفاوتـــت آراء ال䑅ديريـــن في هـــذا الشـــأن؛ حيـــث 
أفـــاد ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة مـــن برامجهـــم تتراوح بين 5% إلى ١0% مـــن الطلبـــة، 
فيمـــا يفيـــد ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة تقـــل عـــن 5%، في حين يفيـــد ٩.0٩% منهـــم 
أنهـــا تزيـــد عـــن ١5% مـــن الطلبـــة، وذكـــر ٢٧,٢٧% أنهـــم ل䐧 يملكـــون بيانـــات مؤكـــدة عـــن ن䙎ســـب⡐ تســـرب 
الطلبـــة.  وعـــزا معظـــم ال䑅ديريـــن أســـباب التســـرب إلى عوامـــل شخصيـــة أو ماليـــة، أو لضعـــف ال䐧هتمـــام 
بتعلـــم اللغـــة العربيـــة لـــدى البعـــض؛ ممـــا يدفـــع البعـــض لل䐧ن䙎سحـــاب مـــن البرامـــج بعـــد فترة مـــن التحاقهـــم 
بهـــا. كمـــا أشـــار البعـــض إلى أن الصعوبـــات التعليميـــة تعـــد أحـــد العوامـــل ال䑅ؤثـــرة في التســـرب. ولـــم تظهـــر 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النتائـــج أن ثمـــة عل䐧قـــة بين معـــدل䐧ت التســـرب ونـــوع ال䑅ؤسســـة. فقـــد أظهـــرت نتائـــج تحليـــل ال䐧نحـــدار 
اللوجـــستي الترتـــيبي أن تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـة غير دال إحصائيـــا، ســـواء بالنســـبة للجامعـــات)  
p = 0.561 ,1.132-=(، أو مراكـــز اللغـــة )coefficient =-0.565, p = 0.638(. غير أن النتائـــج تـــشير 
إلى أن تســـرب الـــدارسين يرتبـــط بعوامـــل أخـــرى مســـتقلة عـــن  نـــوع ال䑅ؤسســـة. فوفقًـــا لقيمـــة مربـــع إيتـــا 
الـــدارسين -على  ثمـــة عل䐧قـــة قويـــة وبـــارزة إحصائيًـــا بين تســـرب  )Eta-Square(، أظهـــرت النتائـــج أن 
η(؛ إذ يظهـــر أن  سبيـــل ال䑅ثـــال- ونـــوع الشـــهادات التي يمنحهـــا البرنامـــج بعـــد انتهـــاء الدراســـية )0.667 = 
التســـرب يبرز لـــدى ال䑅ؤسســـات التي تمنـــح شـــهادات إتمـــام فحســـب⡐ لخريجيهـــا. وكذلـــك وُجـــدت عل䐧قـــة – 
η(. ممـــا يـــشير إلى أن هـــيكل  غير أنهـــا طفيفـــة- بين مـــدة البرنامـــج ومعـــدل䐧ت تســـرب الـــدارسين )0.469 = 

البرنامـــج قـــد يؤثـــر في ال䐧حتفـــاظ بالطلبـــة أكثر مـــن نـــوع ال䑅ؤسســـة.

ر ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن ال䑅شـــاركين أن الفـــرص  وفيمـــا يتعلـــق بفـــرص الخريـــجين في التوظيـــف، فيُقـــد�
رهـــا ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن بنســـبة ل䐧 تزيـــد عـــن  متاحـــة ل䑅ا بين 50% إلى 80% مـــن الخريـــجين، فيمـــا يقد�
مـــن الخريـــجين،  إلى ١00%  رهـــا ١8.١8% آخـــرون بنســـبة تتراوح بين %80  مـــن الخريـــجين، ويقد�  %30
 %50 إلى   %30 بين  تتراوح  للخريـــجين  ال䑅تاحـــة  التوظيـــف  فـــرص  أن  آخـــرون   %١8.١8 ر  يقـــد� حين  في 
منهـــم. وقـــد أظهـــرت نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي أن نـــوع ال䑅ؤسســـة لـــم يكـــن لـــه تـــأثير كـــبير على 
 coefficient =37.546, p =( فـــرص التوظيـــف بعـــد التخـــرج. فقـــد جـــاءت القيـــم الخاصـــة بالجامعـــات
0.989(، ومراكـــز اللغـــة )coefficient =0.916, p = 0.577( غير دالـــة إحصائيـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، 
η( بين نـــوع ال䑅ؤسســـة وفـــرص  فقـــد أظهـــرت قيمـــة مربـــع إيتـــا )Eta-Square( عل䐧قـــة قويـــة )0.737 = 
 ⡐حصائيـــة، فقـــد يلعـــب䐥لـــة ال䐧التوظيـــف بعـــد التخـــرج؛ ممـــا يـــشير إلى أنـــه، بالرغـــم مـــن عـــدم تحقيـــق الدل

نـــوع ال䑅ؤسســـة دوراً مهمـــا في فـــرص التوظيـــف للخريـــجين مـــن برامـــج اللغـــة العربيـــة.

برامـــج  تطويـــر  إلى  الهادفـــة  ال䑅قترحـــات  مـــن  مجموعـــة  ال䑅ؤسســـات  مديـــرو  قـــدم  آخـــر،   ⡐جانـــب ومـــن 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. وأشـــار مديـــرو ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون مـــع 
برامـــج  لتنظيـــم  ال䑅تخصصـــة،  الخارجيـــة  الجهـــات  ومـــع  الجامعـــات،  الداخليـــة، ل䐧 ســـيما  ال䑅ؤسســـات 
تطويـــر مه䝆ي ل䑅عـــلمي اللغـــة العربيـــة. وبينـــوا كذلـــك أن بعـــض ال䑅علـــمين غير متخصـــصين أو غير مؤهـــلين 
بدرجـــة كافيـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة لغـــة أجنبيـــة، إل䐧 أن مـــا يميزهـــم هـــو أن اللغـــة العربيـــة هي لغتهـــم 
ال䐣ولى. كمـــا أكـــد ال䑅ديـــرون على ضـــرورة تطويـــر ال䑅نـــاهجⱍ الحاليـــة وتوحيدهـــا لتـــلبي احتياجـــات الطلبـــة 
ال䑅عرفيـــة والثقافيـــة والعمريـــة. ومـــن بين ال䑅قترحـــات ال䑅قدمـــة، دعوتهـــم إلى إقامـــة مخيمـــات صيفيـــة؛ 
لتكـــون بمثابـــة برامـــج ان䙎غمـــاس لغـــوي، ســـواء داخـــل الدولـــة أو في بعـــض البلـــدان العربيـــة. واقترحـــوا 
كذلـــك العمـــل على خلـــق طـــرق لتـــوفير الدعـــم ال䑅ادي ل䑅ؤسســـاتهم لتحـــسين جـــودة البرامـــج والكفـــاءة 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة وتعزيـــز التواصـــل بين معلميهـــا، وقـــد تنوعـــت هـــذه ال䑅قترحـــات وفقـــا لنـــوع البرامـــج 
وال䑅ؤسســـات التي ينتســـبون إليهـــا. فقـــد أشـــار ال䑅علمـــون في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون 
لقـــاءات  بعقـــد  ال䑅قـــررة. وأوصـــوا  الدراســـية   ⱍنـــاهج䑅البرامـــج وال ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة بشـــأن  بين  والحـــوار 
دوريـــة لتبـــادل الخبرات وتحـــسين مســـتوى تدريـــس اللغـــة العربيـــة. كمـــا اقترحـــوا التعـــاون مـــع ال䑅ؤسســـات 
ـــة بتدريـــس العربيـــة لغـــة ثانيـــة في الـــبل䐧د العربيـــة، لل䐥فـــادة مـــن  الخارجيـــة، ل䐧 ســـيما ال䑅ؤسســـات ال䑅عني�
خبرات ال䑅ختـــصين وال䑅نـــاهجⱍ ال䑅قـــررة فيهـــا. أمـــا ال䑅علمـــون العاملـــون في برامـــج ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة، فقـــد 
اقترحـــوا إبـــرام ال䐧تفاقيـــات مـــع ال䑅ؤسســـات الخارجيـــة لدعـــم برامـــج التبـــادل الطل䐧بـــي، إضافـــة إلى تـــوفير 
فـــرص لطلبـــة اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة للمشـــاركة في برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. كمـــا أوصـــوا 
بإيفـــاد ال䑅علـــمين لل䐧طل䐧ع على البرامـــج ال䑅ماثلـــة في ال䑅ؤسســـات ال䑅ختصـــة في الـــبل䐧د العربيـــة وال䐥فـــادة مـــن 

خبراتهـــا في تطويـــر البرامـــج التعليميـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بـــإدارة برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، أكـــد مديـــرو ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة وجـــود 
مجموعـــة مـــن التحديـــات التي تعـــوق قدرتهـــم على تطويـــر برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. 
وذكـــر أكثرهـــم أن التحـــدي ال䐣كبر يتمثـــل في ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة، وأفـــادوا أن ال䑅ـــوارد الحاليـــة قـــد تكـــون كافيـــة 
لتســـيير البرامـــج القائمـــة، لكنهـــا تظـــل غير كافيـــة لدعـــم جهـــود التطويـــر أو توســـيع نطـــاق ال䐣ن䙎شـــطة 
ال䑅صاحبـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأشـــار ال䑅ديـــرون إلى أن نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة يحـــول دون اســـتقطاب 
ال䑅علـــمين ال䑅تميزيـــن، وتحـــفيز الطلبـــة على ال䑅شـــاركة في ال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة، والبرامـــج ال䐥ضافيـــة ال䑅رتبطـــة 
بتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأفـــاد بعضهـــم أن قلـــة ال䑅ـــوارد دفعتهـــم إلى تقليـــص عـــدد مـــن البرامـــج التي كانـــت 
متاحـــة ســـابقا؛ كبرامـــج الخـــط العربـــي، والفنـــون، وال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة ال䐣خـــرى. وأكـــد بعـــض ال䑅ديريـــن 
أن تزويـــد برامجهـــم بتقنيـــات التعليـــم ال䑅عاصـــرة يســـتلزم مـــوارد ماديـــة كـــبيرة، لكـــن قلـــة ال䑅ـــوارد تمنعهـــم 

مـــن تحقيـــق ذلـــك، وهـــذا مـــا يحـــد� في نظرهـــم مـــن تـــميز البرامـــج وجـــودة مخرجاتهـــا.

مـــن جانـــب⡐ آخـــر، تحـــدث مديـــرو ال䑅ؤسســـات عـــن ظاهـــرة التســـرب الطل䐧بـــي وأســـبابها، وفـــرص خـــريجي 
برامـــج اللغـــة العربيـــة في التوظيـــف بعـــد التخـــرج مباشـــرة. وتفاوتـــت آراء ال䑅ديريـــن في هـــذا الشـــأن؛ حيـــث 
أفـــاد ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة مـــن برامجهـــم تتراوح بين 5% إلى ١0% مـــن الطلبـــة، 
فيمـــا يفيـــد ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة تقـــل عـــن 5%، في حين يفيـــد ٩.0٩% منهـــم 
أنهـــا تزيـــد عـــن ١5% مـــن الطلبـــة، وذكـــر ٢٧,٢٧% أنهـــم ل䐧 يملكـــون بيانـــات مؤكـــدة عـــن ن䙎ســـب⡐ تســـرب 
الطلبـــة.  وعـــزا معظـــم ال䑅ديريـــن أســـباب التســـرب إلى عوامـــل شخصيـــة أو ماليـــة، أو لضعـــف ال䐧هتمـــام 
بتعلـــم اللغـــة العربيـــة لـــدى البعـــض؛ ممـــا يدفـــع البعـــض لل䐧ن䙎سحـــاب مـــن البرامـــج بعـــد فترة مـــن التحاقهـــم 
بهـــا. كمـــا أشـــار البعـــض إلى أن الصعوبـــات التعليميـــة تعـــد أحـــد العوامـــل ال䑅ؤثـــرة في التســـرب. ولـــم تظهـــر 

تقرير حالة تعليم اللغة العربية لغة ثانية حول العالم

النتائـــج أن ثمـــة عل䐧قـــة بين معـــدل䐧ت التســـرب ونـــوع ال䑅ؤسســـة. فقـــد أظهـــرت نتائـــج تحليـــل ال䐧نحـــدار 
اللوجـــستي الترتـــيبي أن تـــأثير نـــوع ال䑅ؤسســـة غير دال إحصائيـــا، ســـواء بالنســـبة للجامعـــات)  
p = 0.561 ,1.132-=(، أو مراكـــز اللغـــة )coefficient =-0.565, p = 0.638(. غير أن النتائـــج تـــشير 
إلى أن تســـرب الـــدارسين يرتبـــط بعوامـــل أخـــرى مســـتقلة عـــن  نـــوع ال䑅ؤسســـة. فوفقًـــا لقيمـــة مربـــع إيتـــا 
الـــدارسين -على  ثمـــة عل䐧قـــة قويـــة وبـــارزة إحصائيًـــا بين تســـرب  )Eta-Square(، أظهـــرت النتائـــج أن 
η(؛ إذ يظهـــر أن  سبيـــل ال䑅ثـــال- ونـــوع الشـــهادات التي يمنحهـــا البرنامـــج بعـــد انتهـــاء الدراســـية )0.667 = 
التســـرب يبرز لـــدى ال䑅ؤسســـات التي تمنـــح شـــهادات إتمـــام فحســـب⡐ لخريجيهـــا. وكذلـــك وُجـــدت عل䐧قـــة – 
η(. ممـــا يـــشير إلى أن هـــيكل  غير أنهـــا طفيفـــة- بين مـــدة البرنامـــج ومعـــدل䐧ت تســـرب الـــدارسين )0.469 = 

البرنامـــج قـــد يؤثـــر في ال䐧حتفـــاظ بالطلبـــة أكثر مـــن نـــوع ال䑅ؤسســـة.

ر ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن ال䑅شـــاركين أن الفـــرص  وفيمـــا يتعلـــق بفـــرص الخريـــجين في التوظيـــف، فيُقـــد�
رهـــا ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن بنســـبة ل䐧 تزيـــد عـــن  متاحـــة ل䑅ا بين 50% إلى 80% مـــن الخريـــجين، فيمـــا يقد�
مـــن الخريـــجين،  إلى ١00%  رهـــا ١8.١8% آخـــرون بنســـبة تتراوح بين %80  مـــن الخريـــجين، ويقد�  %30
 %50 إلى   %30 بين  تتراوح  للخريـــجين  ال䑅تاحـــة  التوظيـــف  فـــرص  أن  آخـــرون   %١8.١8 ر  يقـــد� حين  في 
منهـــم. وقـــد أظهـــرت نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي أن نـــوع ال䑅ؤسســـة لـــم يكـــن لـــه تـــأثير كـــبير على 
 coefficient =37.546, p =( فـــرص التوظيـــف بعـــد التخـــرج. فقـــد جـــاءت القيـــم الخاصـــة بالجامعـــات
0.989(، ومراكـــز اللغـــة )coefficient =0.916, p = 0.577( غير دالـــة إحصائيـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، 
η( بين نـــوع ال䑅ؤسســـة وفـــرص  فقـــد أظهـــرت قيمـــة مربـــع إيتـــا )Eta-Square( عل䐧قـــة قويـــة )0.737 = 
 ⡐حصائيـــة، فقـــد يلعـــب䐥لـــة ال䐧التوظيـــف بعـــد التخـــرج؛ ممـــا يـــشير إلى أنـــه، بالرغـــم مـــن عـــدم تحقيـــق الدل

نـــوع ال䑅ؤسســـة دوراً مهمـــا في فـــرص التوظيـــف للخريـــجين مـــن برامـــج اللغـــة العربيـــة.

برامـــج  تطويـــر  إلى  الهادفـــة  ال䑅قترحـــات  مـــن  مجموعـــة  ال䑅ؤسســـات  مديـــرو  قـــدم  آخـــر،   ⡐جانـــب ومـــن 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. وأشـــار مديـــرو ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون مـــع 
برامـــج  لتنظيـــم  ال䑅تخصصـــة،  الخارجيـــة  الجهـــات  ومـــع  الجامعـــات،  الداخليـــة، ل䐧 ســـيما  ال䑅ؤسســـات 
تطويـــر مه䝆ي ل䑅عـــلمي اللغـــة العربيـــة. وبينـــوا كذلـــك أن بعـــض ال䑅علـــمين غير متخصـــصين أو غير مؤهـــلين 
بدرجـــة كافيـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة لغـــة أجنبيـــة، إل䐧 أن مـــا يميزهـــم هـــو أن اللغـــة العربيـــة هي لغتهـــم 
ال䐣ولى. كمـــا أكـــد ال䑅ديـــرون على ضـــرورة تطويـــر ال䑅نـــاهجⱍ الحاليـــة وتوحيدهـــا لتـــلبي احتياجـــات الطلبـــة 
ال䑅عرفيـــة والثقافيـــة والعمريـــة. ومـــن بين ال䑅قترحـــات ال䑅قدمـــة، دعوتهـــم إلى إقامـــة مخيمـــات صيفيـــة؛ 
لتكـــون بمثابـــة برامـــج ان䙎غمـــاس لغـــوي، ســـواء داخـــل الدولـــة أو في بعـــض البلـــدان العربيـــة. واقترحـــوا 
كذلـــك العمـــل على خلـــق طـــرق لتـــوفير الدعـــم ال䑅ادي ل䑅ؤسســـاتهم لتحـــسين جـــودة البرامـــج والكفـــاءة 

ال䑅ملكة ال䑅تحدة

في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة وتعزيـــز التواصـــل بين معلميهـــا، وقـــد تنوعـــت هـــذه ال䑅قترحـــات وفقـــا لنـــوع البرامـــج 
وال䑅ؤسســـات التي ينتســـبون إليهـــا. فقـــد أشـــار ال䑅علمـــون في ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون 
لقـــاءات  بعقـــد  ال䑅قـــررة. وأوصـــوا  الدراســـية   ⱍنـــاهج䑅البرامـــج وال ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة بشـــأن  بين  والحـــوار 
دوريـــة لتبـــادل الخبرات وتحـــسين مســـتوى تدريـــس اللغـــة العربيـــة. كمـــا اقترحـــوا التعـــاون مـــع ال䑅ؤسســـات 
ـــة بتدريـــس العربيـــة لغـــة ثانيـــة في الـــبل䐧د العربيـــة، لل䐥فـــادة مـــن  الخارجيـــة، ل䐧 ســـيما ال䑅ؤسســـات ال䑅عني�
خبرات ال䑅ختـــصين وال䑅نـــاهجⱍ ال䑅قـــررة فيهـــا. أمـــا ال䑅علمـــون العاملـــون في برامـــج ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة، فقـــد 
اقترحـــوا إبـــرام ال䐧تفاقيـــات مـــع ال䑅ؤسســـات الخارجيـــة لدعـــم برامـــج التبـــادل الطل䐧بـــي، إضافـــة إلى تـــوفير 
فـــرص لطلبـــة اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة للمشـــاركة في برامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي. كمـــا أوصـــوا 
بإيفـــاد ال䑅علـــمين لل䐧طل䐧ع على البرامـــج ال䑅ماثلـــة في ال䑅ؤسســـات ال䑅ختصـــة في الـــبل䐧د العربيـــة وال䐥فـــادة مـــن 

خبراتهـــا في تطويـــر البرامـــج التعليميـــة.

وفيمـــا يتعلـــق بـــإدارة برامـــج تعليـــم العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، أكـــد مديـــرو ال䑅ؤسســـات ال䑅ستهدفـــة وجـــود 
مجموعـــة مـــن التحديـــات التي تعـــوق قدرتهـــم على تطويـــر برامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. 
وذكـــر أكثرهـــم أن التحـــدي ال䐣كبر يتمثـــل في ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة، وأفـــادوا أن ال䑅ـــوارد الحاليـــة قـــد تكـــون كافيـــة 
لتســـيير البرامـــج القائمـــة، لكنهـــا تظـــل غير كافيـــة لدعـــم جهـــود التطويـــر أو توســـيع نطـــاق ال䐣ن䙎شـــطة 
ال䑅صاحبـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأشـــار ال䑅ديـــرون إلى أن نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة يحـــول دون اســـتقطاب 
ال䑅علـــمين ال䑅تميزيـــن، وتحـــفيز الطلبـــة على ال䑅شـــاركة في ال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة، والبرامـــج ال䐥ضافيـــة ال䑅رتبطـــة 
بتدريـــس اللغـــة العربيـــة. وأفـــاد بعضهـــم أن قلـــة ال䑅ـــوارد دفعتهـــم إلى تقليـــص عـــدد مـــن البرامـــج التي كانـــت 
متاحـــة ســـابقا؛ كبرامـــج الخـــط العربـــي، والفنـــون، وال䐣ن䙎شـــطة الثقافيـــة ال䐣خـــرى. وأكـــد بعـــض ال䑅ديريـــن 
أن تزويـــد برامجهـــم بتقنيـــات التعليـــم ال䑅عاصـــرة يســـتلزم مـــوارد ماديـــة كـــبيرة، لكـــن قلـــة ال䑅ـــوارد تمنعهـــم 

مـــن تحقيـــق ذلـــك، وهـــذا مـــا يحـــد� في نظرهـــم مـــن تـــميز البرامـــج وجـــودة مخرجاتهـــا.

مـــن جانـــب⡐ آخـــر، تحـــدث مديـــرو ال䑅ؤسســـات عـــن ظاهـــرة التســـرب الطل䐧بـــي وأســـبابها، وفـــرص خـــريجي 
برامـــج اللغـــة العربيـــة في التوظيـــف بعـــد التخـــرج مباشـــرة. وتفاوتـــت آراء ال䑅ديريـــن في هـــذا الشـــأن؛ حيـــث 
أفـــاد ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة مـــن برامجهـــم تتراوح بين 5% إلى ١0% مـــن الطلبـــة، 
فيمـــا يفيـــد ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن أن ن䙎ســـبة تســـرب الطلبـــة تقـــل عـــن 5%، في حين يفيـــد ٩.0٩% منهـــم 
أنهـــا تزيـــد عـــن ١5% مـــن الطلبـــة، وذكـــر ٢٧,٢٧% أنهـــم ل䐧 يملكـــون بيانـــات مؤكـــدة عـــن ن䙎ســـب⡐ تســـرب 
الطلبـــة.  وعـــزا معظـــم ال䑅ديريـــن أســـباب التســـرب إلى عوامـــل شخصيـــة أو ماليـــة، أو لضعـــف ال䐧هتمـــام 
بتعلـــم اللغـــة العربيـــة لـــدى البعـــض؛ ممـــا يدفـــع البعـــض لل䐧ن䙎سحـــاب مـــن البرامـــج بعـــد فترة مـــن التحاقهـــم 
بهـــا. كمـــا أشـــار البعـــض إلى أن الصعوبـــات التعليميـــة تعـــد أحـــد العوامـــل ال䑅ؤثـــرة في التســـرب. ولـــم تظهـــر 
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النتائـــج أن ثمـــة عل䐧قـــة بين معـــدل䐧ت التســـرب ونـــوع ال䑅ؤسســـة. فقـــد أظهـــرت نتائـــج تحليـــل ال䐧نحـــدار 
 coefficient (ؤسســـة غير دال إحصائيـــا، ســـواء بالنســـبة للجامعـــات䑅اللوجـــستي الترتـــيبي أن تـــأثير نـــوع ال
p = 0.561 ,1.132-=(، أو مراكـــز اللغـــة )coefficient =-0.565, p = 0.638(. غير أن النتائـــج تـــشير 
إلى أن تســـرب الـــدارسين يرتبـــط بعوامـــل أخـــرى مســـتقلة عـــن  نـــوع ال䑅ؤسســـة. فوفقًـــا لقيمـــة مربـــع إيتـــا 
الـــدارسين -على  ثمـــة عل䐧قـــة قويـــة وبـــارزة إحصائيًـــا بين تســـرب  )Eta-Square(، أظهـــرت النتائـــج أن 
سبيـــل ال䑅ثـــال- ونـــوع الشـــهادات التي يمنحهـــا البرنامـــج بعـــد انتهـــاء الدراســـية )η2 = 0.667(؛ إذ يظهـــر أن 
التســـرب يبرز لـــدى ال䑅ؤسســـات التي تمنـــح شـــهادات إتمـــام فحســـب⡐ لخريجيهـــا. وكذلـــك وُجـــدت عل䐧قـــة – 
غير أنهـــا طفيفـــة- بين مـــدة البرنامـــج ومعـــدل䐧ت تســـرب الـــدارسين )η2 = 0.469(. ممـــا يـــشير إلى أن هـــيكل 

البرنامـــج قـــد يؤثـــر في ال䐧حتفـــاظ بالطلبـــة أكثر مـــن نـــوع ال䑅ؤسســـة.

ر ٤5.٤5% مـــن ال䑅ديريـــن ال䑅شـــاركين أن الفـــرص  وفيمـــا يتعلـــق بفـــرص الخريـــجين في التوظيـــف، فيُقـــد�
رهـــا ١8.١8% مـــن ال䑅ديريـــن بنســـبة ل䐧 تزيـــد عـــن  متاحـــة ل䑅ا بين 50% إلى 80% مـــن الخريـــجين، فيمـــا يقد�
مـــن الخريـــجين،  إلى ١00%  رهـــا ١8.١8% آخـــرون بنســـبة تتراوح بين %80  مـــن الخريـــجين، ويقد�  %30
 %50 إلى   %30 بين  تتراوح  للخريـــجين  ال䑅تاحـــة  التوظيـــف  فـــرص  أن  آخـــرون   %١8.١8 ر  يقـــد� حين  في 
منهـــم. وقـــد أظهـــرت نتائـــج ال䐧نحـــدار اللوجـــستي الترتـــيبي أن نـــوع ال䑅ؤسســـة لـــم يكـــن لـــه تـــأثير كـــبير على 
 coefficient =37.546, p =( فـــرص التوظيـــف بعـــد التخـــرج. فقـــد جـــاءت القيـــم الخاصـــة بالجامعـــات
0.989(، ومراكـــز اللغـــة )coefficient =0.916, p = 0.577( غير دالـــة إحصائيـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، 
فقـــد أظهـــرت قيمـــة مربـــع إيتـــا )Eta-Square( عل䐧قـــة قويـــة )η2 = 0.737( بين نـــوع ال䑅ؤسســـة وفـــرص 
 ⡐حصائيـــة، فقـــد يلعـــب䐥لـــة ال䐧التوظيـــف بعـــد التخـــرج؛ ممـــا يـــشير إلى أنـــه، بالرغـــم مـــن عـــدم تحقيـــق الدل

نـــوع ال䑅ؤسســـة دوراً مهمـــا في فـــرص التوظيـــف للخريـــجين مـــن برامـــج اللغـــة العربيـــة.

برامـــج  تطويـــر  إلى  الهادفـــة  ال䑅قترحـــات  مـــن  مجموعـــة  ال䑅ؤسســـات  مديـــرو  قـــدم  آخـــر،   ⡐جانـــب ومـــن 
تعليـــم اللغـــة العربيـــة في مؤسســـاتهم. وأشـــار مديـــرو ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة إلى ضـــرورة تعزيـــز التعـــاون مـــع 
برامـــج  لتنظيـــم  ال䑅تخصصـــة،  الخارجيـــة  الجهـــات  ومـــع  الجامعـــات،  الداخليـــة، ل䐧 ســـيما  ال䑅ؤسســـات 
تطويـــر مه䝆ي ل䑅عـــلمي اللغـــة العربيـــة. وبينـــوا كذلـــك أن بعـــض ال䑅علـــمين غير متخصـــصين أو غير مؤهـــلين 
بدرجـــة كافيـــة لتدريـــس اللغـــة العربيـــة لغـــة أجنبيـــة، إل䐧 أن مـــا يميزهـــم هـــو أن اللغـــة العربيـــة هي لغتهـــم 
ال䐣ولى. كمـــا أكـــد ال䑅ديـــرون على ضـــرورة تطويـــر ال䑅نـــاهجⱍ الحاليـــة وتوحيدهـــا لتـــلبي احتياجـــات الطلبـــة 
ال䑅عرفيـــة والثقافيـــة والعمريـــة. ومـــن بين ال䑅قترحـــات ال䑅قدمـــة، دعوتهـــم إلى إقامـــة مخيمـــات صيفيـــة؛ 
لتكـــون بمثابـــة برامـــج ان䙎غمـــاس لغـــوي، ســـواء داخـــل الدولـــة أو في بعـــض البلـــدان العربيـــة. واقترحـــوا 
كذلـــك العمـــل على خلـــق طـــرق لتـــوفير الدعـــم ال䑅ادي ل䑅ؤسســـاتهم لتحـــسين جـــودة البرامـــج والكفـــاءة 
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ال䑅ملكة ال䑅تحدة

اللغويـــة للطلبـــة. وأفـــاد بعـــض ال䑅ديريـــن أن الطلبـــة مـــن أبنـــاء ال䑅هجـــر أصبحـــوا يمثلـــون ن䙎ســـبة كـــبيرة في 
برامجهـــم، وهـــذا يتطلـــب⡐ وضـــع إستراتيجيـــة شـــاملة للبرامـــج التي يلتحقـــون بهـــا بمـــا يتناســـب⡐ مـــع أهدافهـــم 

التعليميـــة. واحتياجاتهـــم 

واستنـــادا إلى النتائـــج الســـابقة، يمكـــن تقديـــم مجموعـــة مـــن التوصيـــات لتعزيـــز جـــودة تعليـــم اللغـــة 
العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. ومـــن بين أبـــرز هـــذه التوصيـــات ضـــرورة إجـــراء تقويـــم إستراتيجيـــات وطـــرق 
التدريـــس التي يوظفهـــا ال䑅علمـــون، بهـــدف الوصـــول إلى إستراتيجيـــات أكثر كفـــاءة وفاعليـــة لتعزيـــز تفاعـــل 
الطلبـــة وانخراطهـــم في العمليـــات التعليميـــة، ويمكـــن تحقيـــق ذلـــك مـــن خل䐧ل جمـــع مل䐧حظـــات الطلبـــة 
وتعزيـــز  التعليميـــة  ال䐣هـــداف  بتحقيـــق  تُـــعنى  طـــرق جديـــدة  وتجربـــة  الحاليـــة،  التدريـــس  طـــرق  حـــول 
الكفـــاءة اللغويـــة لـــدى الطلبـــة. إضافـــة إلى ذلـــك، هنـــاك حاجـــة ماســـة إلى مراجعـــة سياســـات ال䑅ؤسســـات 
ال䑅تعلقـــة بحقـــوق وواجبـــات ال䑅علـــمين، لضمـــان توزيـــع أعبـــاء العمـــل بـــشكل منصـــف بال䐥ضافـــة إلى تقديـــم 
دعـــم مه䝆ي ومـــادي للمعلـــمين، مثـــل تحـــسين ال䐣جـــور، وزيـــادة ال䑅ـــوارد التعليميـــة ال䑅تاحـــة لهـــم، وتـــوفير 
فـــرص تطويـــر مه䝆ي مســـتمرة تعـــزز كفاءتهـــم في تعليـــم اللغـــة العربيـــة. تعـــتبر هـــذه ال䐥جـــراءات ضروريـــة 
أيضًـــا لتقليـــل معـــدل䐧ت التســـرب الوظيفـــي وتحـــسين البيئـــة التعليميـــة لل䐧رتقـــاء بجـــودة برامـــج تعليـــم 

اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. 

الخاتمــــة

تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــــــة ثانيـــــــة حـــــول العالــــم

قارة أوروبا

الخاتمــــة

تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــــــة ثانيـــــــة حـــــول العالــــم

قارة أوروبا
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اللغويـــة للطلبـــة. وأفـــاد بعـــض ال䑅ديريـــن أن الطلبـــة مـــن أبنـــاء ال䑅هجـــر أصبحـــوا يمثلـــون ن䙎ســـبة كـــبيرة في 
برامجهـــم، وهـــذا يتطلـــب⡐ وضـــع إستراتيجيـــة شـــاملة للبرامـــج التي يلتحقـــون بهـــا بمـــا يتناســـب⡐ مـــع أهدافهـــم 

التعليميـــة. واحتياجاتهـــم 

واستنـــادا إلى النتائـــج الســـابقة، يمكـــن تقديـــم مجموعـــة مـــن التوصيـــات لتعزيـــز جـــودة تعليـــم اللغـــة 
العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. ومـــن بين أبـــرز هـــذه التوصيـــات ضـــرورة إجـــراء تقويـــم إستراتيجيـــات وطـــرق 
التدريـــس التي يوظفهـــا ال䑅علمـــون، بهـــدف الوصـــول إلى إستراتيجيـــات أكثر كفـــاءة وفاعليـــة لتعزيـــز تفاعـــل 
الطلبـــة وانخراطهـــم في العمليـــات التعليميـــة، ويمكـــن تحقيـــق ذلـــك مـــن خل䐧ل جمـــع مل䐧حظـــات الطلبـــة 
وتعزيـــز  التعليميـــة  ال䐣هـــداف  بتحقيـــق  تُـــعنى  طـــرق جديـــدة  وتجربـــة  الحاليـــة،  التدريـــس  طـــرق  حـــول 
الكفـــاءة اللغويـــة لـــدى الطلبـــة. إضافـــة إلى ذلـــك، هنـــاك حاجـــة ماســـة إلى مراجعـــة سياســـات ال䑅ؤسســـات 
ال䑅تعلقـــة بحقـــوق وواجبـــات ال䑅علـــمين، لضمـــان توزيـــع أعبـــاء العمـــل بـــشكل منصـــف بال䐥ضافـــة إلى تقديـــم 
دعـــم مه䝆ي ومـــادي للمعلـــمين، مثـــل تحـــسين ال䐣جـــور، وزيـــادة ال䑅ـــوارد التعليميـــة ال䑅تاحـــة لهـــم، وتـــوفير 
فـــرص تطويـــر مه䝆ي مســـتمرة تعـــزز كفاءتهـــم في تعليـــم اللغـــة العربيـــة. تعـــتبر هـــذه ال䐥جـــراءات ضروريـــة 
أيضًـــا لتقليـــل معـــدل䐧ت التســـرب الوظيفـــي وتحـــسين البيئـــة التعليميـــة لل䐧رتقـــاء بجـــودة برامـــج تعليـــم 

اللغـــة العربيـــة في ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة. 

الخاتمــــة

تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــــــة ثانيـــــــة حـــــول العالــــم

قارة أوروبا

الخاتمــــة

تقرير حالة تعليم اللغة العربية
لغـــــــــة ثانيـــــــة حـــــول العالــــم

قارة أوروبا
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الخاتمة: ملخص حالة تعليم اللغة العربية لغةً ثانيةً في قارة أوروبا

أبـــرز تقريـــرُ حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة لغـــةً ثانيـــةً في قـــارة أوروبـــا مجموعـــةً مـــن ال䑅مارســـات ال䑅ؤسســـية 
والدوافـــع والتحديـــات ال䑅رتبطـــة بهـــا. ففـــي البلـــدان الســـبعة التي شـــملتها الدراســـة )ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، 
أل䑅انيـــا، إيطاليـــا، النمســـا، بلجـــيكا، روســـيا، والبوســـنة والهرســـك(، تُـــدرَس اللغـــة العربيـــة في ســـياقات 
صـــة، وال䑅ـــدارس، وال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة.  مختلفـــة ومتعـــددة؛ تشـــمل: الجامعـــات، ومعاهـــد اللُغـــة ال䑅تخص�ِ
وعلى الرغـــم مـــن وجـــود تقاطعـــات واضحـــة بين هـــذه الســـياقات، فقـــد كشـــفت الدراســـة عـــن اختل䐧فـــات 
بين بعـــض ال䑅ؤسســـات داخـــل الدولـــة نفســـها، وبين الـــدول ال䑅ختلفـــة؛ إل䐧 أن تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
قـــارة أوروبـــا -حســـب⡐ الـــدول ال䑅ستهدفـــة- يتماثـــل في كـــثير مـــن جوانبـــه ال䑅تعلقـــة بال䑅ؤسســـات، والـــدارسين، 

وال䑅علـــمين.

 ففـــي ســـياق الجامعـــات، يبرز الدارســـون الذيـــن يلتحقـــون بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐣غـــراض 
أكاديميـــة، وهـــو الدافـــع ال䐣بـــرز لـــدى كـــثيرٍ مـــن الـــطل䐧ب. كمـــا تتـــميز الجامعـــات عـــن غيرهـــا بسياســـات 
تعليميـــة أكثر اســـتقرارًا؛ إذ يغلـــب⡐ لديهـــا اختبـــارات لتحديـــد ال䑅ســـتوى، ومعلـــمين أكثر تأهـــيل䐧ً، كمـــا أن 
ز جاذبيتهـــا. إضافـــةً إلى ذلـــك،  ِ

م منحًـــا دراســـية لطل䐧بهـــا؛ وهـــو مـــا يُعـــز� بعضهـــا – وإنْ لـــم يكـــن شـــائعًا - تُقـــد�ِ
م الجامعـــات شـــهادات عليـــا للـــدارسين. ولـــذا، فقـــد أظهـــرت النتائـــج أن فـــرص التوظيـــف للخريـــجين  تُقـــد�ِ
ي احتياجـــات  ِ

منهـــا تكـــون أكثر احتماليـــةً مقارنـــةً بغيرهـــا مـــن ال䑅ؤسســـات ال䐣خـــرى. أمـــا مراكـــز اللغـــة، فتُـــلب�
 ⡐ـــز برامجهـــا على الســـياقات الثقافيـــة وجوانـــب ِ

الـــدارسين وال䑅هتـــمين بال䐥ثـــراء الشخ�سي وال䑅ه䝆ي؛ حيـــث تُرك�
التطويـــر ال䑅ه䝆ي. ولـــذا، فغالبًـــا مـــا يكـــون هدفُهـــا ال䐣ســـاس التركيزَ على جوانـــب⡐ تعليـــم العربيـــة ل䐣غـــراض غير 
أكاديميـــة. أمـــا تعليـــم العربيـــة في ال䑅ـــدارس، فـــيبرز في بعـــض الـــدول التي تتيـــح ل䐣بنـــاء الجاليـــات العربيـــة 
مِمَـــن يقطنـــون فيهـــا تعليمًـــا يتوافـــق مـــع خلفياتهـــم الدينيـــة والثقافيـــة ول䐧 ســـيما عندمـــا  وال䐥سل䐧ميـــة 
لون ن䙎سبةً ظاهرة فيها. وتُدرَس اللغة العربية فيها لغةً ثانيةً، وتُقدَم بوصفها مادة دراسية يدرسها  ِ

يُشك�
الطلبـــة منـــذ التحاقهـــم بتلـــك ال䑅ـــدارس حتى تخرُجهـــم فيهـــا. ولـــذا، يمكـــن القـــول إن دوافـــع الـــدارسين فيهـــا 
تكـــون غالبًـــا مدفوعـــةً بأهـــداف دينيـــة أو اهتمامـــات شخصيَـــة مرتبطـــة بخلفيـــات الـــدارسين الثقافيـــة 
والدينيـــة. أمـــا الســـياق الرابـــع، فهـــو ســـياق ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، وهي التي ترتكـــز دوافـــع الـــدارسين فيهـــا – 
في ال䑅قـــام ال䐣ول - على الجوانـــب⡐ الدينيـــة ثـــم الثقافيـــة لتعلُـــم العربيـــة، وتُعَـــدُ هـــذه ال䑅ؤسســـات ال䐣قـــل مـــن 
حيـــث ال䐥مكانيـــات وال䑅ـــوارد في أغلـــب⡐ الجوانـــب⡐ التعليميـــة؛ ولـــذا غالبًـــا مـــا تكـــون الدراســـة فيهـــا مجانيـــةً أو 
 䐧ميـــة وجـــود دارسين تراثـــيين في كـــثير منهـــا، ول䐧سل䐥راكـــز ال䑅منخفضـــة التكلفـــة. وممـــا لوحـــظ في ســـياق ال
ســـيما مـــن أبنـــاء ال䑅هاجريـــن مـــن بعـــض الـــدول العربيـــة. ورغـــم خلفياتهـــم اللغويـــة، غير أن اللغـــة العربيـــة 
ل䐧 تـــزال تُـــدرَس بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــةً. أمـــا ال䐧عتمـــادات ال䐣كاديميـــة ل䑅ؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
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الـــدول ال䑅ستهدفـــة، فقـــد تراوحـــت ن䙎سبهـــا بـــشكل كـــبير؛ إذ تصـــل في بعـــض الـــدول إلى ٧0%، في حين تقـــل 
إلى ٢0% في دول أخـــرى. ويبـــدو أن لسياســـات التعليـــم في قـــارة أوروبـــا دورًا كـــبيرًا في ذلـــك. غير أنـــه يمكـــن 

القـــول: إن معظـــم برامـــج اللغـــة العربيـــة في الســـياقات الجامعيـــة تحظـــى باعتمـــاد أكاديمي.

 وتتقاطـــع هـــذه ال䑅ؤسســـات على اخـــتل䐧ف أنواعهـــا في كـــثير مـــن ممارســـاتها التعليميـــة، فتُعَـــدُ ال䐥مكانـــات 
والوســـائل التعليميـــة -إذا مـــا اســـتُثنيت ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة- متشـــابهةً إلى حـــد�ٍ كـــبير، فلـــم يظهـــر خل䐧ل 
جَمْـــع البيانـــات وجـــود اختل䐧فـــات كـــثيرة فيمـــا يتعلـــق بالبنيـــة التحتيـــة للمؤسســـات وال䐥مكانـــات التي 
لديهـــا. وغالبًـــا مـــا يعتمـــد تصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية على مـــواد تُعِدُهـــا ال䑅ؤسســـاتُ نفسُـــها، وإنْ 
شـــاعَت بعـــضُ السل䐧ســـل التعليميـــة ال䑅عروفـــة؛ كسلســـلة »العربيـــة بين يديـــك«، وسلســـلة »التكلُـــم«، 
نـــوع  وسلســـلة »تعلَـــم العربيَـــة«. ولـــم تســـفر النتائـــج ال䐥حصائيـــة عـــن وجـــود ارتبـــاط وثيـــق وبـــارز بين 
على  ال䑅ؤسســـات،   ⡐أغلـــب افتقـــار  إلى  ذلـــك  ويـــشير  تعتمدهـــا.  التي  السل䐧ســـل  أو   ⡐والكتـــب ال䑅ؤسســـات 
اخـــتل䐧ف أنواعهـــا، إلى سياســـات تعليميـــة واضحـــة مرتبطـــة بال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية. وفيمـــا يتعلـــق 
عـــةً – حســـب⡐ نتائـــج الدراســـة- بين تقليديـــة  ِ

بطُـــرق التدريـــس الشـــائعة وال䑅ســـتخدمة، فقـــد جـــاءت متنو�
)وهي ال䐣بـــرز وال䐣كثر شـــيوعًا( وأخـــرى حديثـــة. وتُظهـــر نتائـــج الدراســـة أن التدريـــس عـــن طريـــق الترجمـــة 
هـــو ال䐣بـــرز مـــن بينهـــا، ولعـــل ذلـــك مرتبـــطٌ بالسياســـات التواصليـــة والتعليميـــة التي تعتمدهـــا غالبيـــة 
مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في أوروبـــا؛ إذ تعتمـــد – في معظمهـــا - سياســـةً تعليميـــةً ثنائيـــةَ اللغـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد بـــرز لـــدى ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة تنـــوُعٌ في طـــرق التدريـــس مقارنـــةً بال䑅ؤسســـات 
ال䐣خـــرى. وقـــد كشـــفت النتائـــج كذلـــك عـــن رضـــا عـــام وإيجابـــي يســـود تصـــورات الـــدارسين عـــن ال䑅ؤسســـات 
التي ينتمـــون إليهـــا دون فـــوارق ملحوظـــة لســـياقات دون غيرهـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد كشـــفت 
ـــزة  ِ

اللغـــة العربيـــة، منهـــا: افتقارهـــم لبيئـــات مُحف� الدراســـة عـــن تحديـــات وعوائـــق تواجههـــم في تعلُـــم 
نهـــم مـــن ممارســـة اللغـــة العربيـــة بـــشكل فعَـــال، ول䐧 ســـيما في ظـــل غيـــاب كـــبير لبرامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس  ِ

تُمك�
 䐧تفـــي باحتياجاتهـــم ول 䐧ل ⡐الدراســـية في الغالـــب ⱍنـــاهج䑅ؤسســـات. كمـــا لوحـــظ أن ال䑅اللغـــوي في معظـــم ال
ــثيرًا مـــن أهدافهـــم ال䑅نشـــودة، ول䐧 ســـيما في ال䑅هـــارات ال䐥نتاجيـــة للغـــة، وتعزيـــز فهـــم الســـياقات  ـــق كـ ِ

تُحق�
الثقافيـــة ال䑅رتبطـــة بهـــا.

 ويواجـــه تعليـــم العربيـــة في مؤسســـات قـــارة أوروبـــا تحديـــاتٍ متعـــددةً، ومـــن أبرزهـــا: نقـــص ال䑅علـــمين 
ال䑅ؤهـــلين وصعوبـــة ال䐧حتفـــاظ بهـــم. كمـــا أنـــه بـــرز مـــن خل䐧ل مقـــابل䐧ت ال䑅علـــمين حاجـــة كـــثير منهـــم إلى 
تطويـــر مهاراتهـــم ال䑅هنيـــة والوظيفيـــة؛ وهـــو مـــا يُعَـــدُ أيضًـــا تحديًـــا آخـــر؛ وذلـــك بسبـــب⡐ نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة 
لـــدى كـــثير مـــن مديـــري ال䑅ؤسســـات، ول䐧 ســـيما في غير الســـياقات الجامعيـــة، وهـــو مـــا يحـــول دون تطويـــر 
كفـــاءات ال䑅علـــمين، أو تحـــسين مســـتواهم الوظيفـــي. ومـــن التحديـــات ال䐣خـــرى التي تواجههـــا ال䑅ؤسســـات: 
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الخاتمة: ملخص حالة تعليم اللغة العربية لغةً ثانيةً في قارة أوروبا

أبـــرز تقريـــرُ حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة لغـــةً ثانيـــةً في قـــارة أوروبـــا مجموعـــةً مـــن ال䑅مارســـات ال䑅ؤسســـية 
والدوافـــع والتحديـــات ال䑅رتبطـــة بهـــا. ففـــي البلـــدان الســـبعة التي شـــملتها الدراســـة )ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، 
أل䑅انيـــا، إيطاليـــا، النمســـا، بلجـــيكا، روســـيا، والبوســـنة والهرســـك(، تُـــدرَس اللغـــة العربيـــة في ســـياقات 
صـــة، وال䑅ـــدارس، وال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة.  مختلفـــة ومتعـــددة؛ تشـــمل: الجامعـــات، ومعاهـــد اللُغـــة ال䑅تخص�ِ
وعلى الرغـــم مـــن وجـــود تقاطعـــات واضحـــة بين هـــذه الســـياقات، فقـــد كشـــفت الدراســـة عـــن اختل䐧فـــات 
بين بعـــض ال䑅ؤسســـات داخـــل الدولـــة نفســـها، وبين الـــدول ال䑅ختلفـــة؛ إل䐧 أن تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
قـــارة أوروبـــا -حســـب⡐ الـــدول ال䑅ستهدفـــة- يتماثـــل في كـــثير مـــن جوانبـــه ال䑅تعلقـــة بال䑅ؤسســـات، والـــدارسين، 

وال䑅علـــمين.

 ففـــي ســـياق الجامعـــات، يبرز الدارســـون الذيـــن يلتحقـــون بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐣غـــراض 
أكاديميـــة، وهـــو الدافـــع ال䐣بـــرز لـــدى كـــثيرٍ مـــن الـــطل䐧ب. كمـــا تتـــميز الجامعـــات عـــن غيرهـــا بسياســـات 
تعليميـــة أكثر اســـتقرارًا؛ إذ يغلـــب⡐ لديهـــا اختبـــارات لتحديـــد ال䑅ســـتوى، ومعلـــمين أكثر تأهـــيل䐧ً، كمـــا أن 
ز جاذبيتهـــا. إضافـــةً إلى ذلـــك،  ِ

م منحًـــا دراســـية لطل䐧بهـــا؛ وهـــو مـــا يُعـــز� بعضهـــا – وإنْ لـــم يكـــن شـــائعًا - تُقـــد�ِ
م الجامعـــات شـــهادات عليـــا للـــدارسين. ولـــذا، فقـــد أظهـــرت النتائـــج أن فـــرص التوظيـــف للخريـــجين  تُقـــد�ِ
ي احتياجـــات  ِ

منهـــا تكـــون أكثر احتماليـــةً مقارنـــةً بغيرهـــا مـــن ال䑅ؤسســـات ال䐣خـــرى. أمـــا مراكـــز اللغـــة، فتُـــلب�
 ⡐ـــز برامجهـــا على الســـياقات الثقافيـــة وجوانـــب ِ

الـــدارسين وال䑅هتـــمين بال䐥ثـــراء الشخ�سي وال䑅ه䝆ي؛ حيـــث تُرك�
التطويـــر ال䑅ه䝆ي. ولـــذا، فغالبًـــا مـــا يكـــون هدفُهـــا ال䐣ســـاس التركيزَ على جوانـــب⡐ تعليـــم العربيـــة ل䐣غـــراض غير 
أكاديميـــة. أمـــا تعليـــم العربيـــة في ال䑅ـــدارس، فـــيبرز في بعـــض الـــدول التي تتيـــح ل䐣بنـــاء الجاليـــات العربيـــة 
مِمَـــن يقطنـــون فيهـــا تعليمًـــا يتوافـــق مـــع خلفياتهـــم الدينيـــة والثقافيـــة ول䐧 ســـيما عندمـــا  وال䐥سل䐧ميـــة 
لون ن䙎سبةً ظاهرة فيها. وتُدرَس اللغة العربية فيها لغةً ثانيةً، وتُقدَم بوصفها مادة دراسية يدرسها  ِ

يُشك�
الطلبـــة منـــذ التحاقهـــم بتلـــك ال䑅ـــدارس حتى تخرُجهـــم فيهـــا. ولـــذا، يمكـــن القـــول إن دوافـــع الـــدارسين فيهـــا 
تكـــون غالبًـــا مدفوعـــةً بأهـــداف دينيـــة أو اهتمامـــات شخصيَـــة مرتبطـــة بخلفيـــات الـــدارسين الثقافيـــة 
والدينيـــة. أمـــا الســـياق الرابـــع، فهـــو ســـياق ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، وهي التي ترتكـــز دوافـــع الـــدارسين فيهـــا – 
في ال䑅قـــام ال䐣ول - على الجوانـــب⡐ الدينيـــة ثـــم الثقافيـــة لتعلُـــم العربيـــة، وتُعَـــدُ هـــذه ال䑅ؤسســـات ال䐣قـــل مـــن 
حيـــث ال䐥مكانيـــات وال䑅ـــوارد في أغلـــب⡐ الجوانـــب⡐ التعليميـــة؛ ولـــذا غالبًـــا مـــا تكـــون الدراســـة فيهـــا مجانيـــةً أو 
 䐧ميـــة وجـــود دارسين تراثـــيين في كـــثير منهـــا، ول䐧سل䐥راكـــز ال䑅منخفضـــة التكلفـــة. وممـــا لوحـــظ في ســـياق ال
ســـيما مـــن أبنـــاء ال䑅هاجريـــن مـــن بعـــض الـــدول العربيـــة. ورغـــم خلفياتهـــم اللغويـــة، غير أن اللغـــة العربيـــة 
ل䐧 تـــزال تُـــدرَس بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــةً. أمـــا ال䐧عتمـــادات ال䐣كاديميـــة ل䑅ؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
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الـــدول ال䑅ستهدفـــة، فقـــد تراوحـــت ن䙎سبهـــا بـــشكل كـــبير؛ إذ تصـــل في بعـــض الـــدول إلى ٧0%، في حين تقـــل 
إلى ٢0% في دول أخـــرى. ويبـــدو أن لسياســـات التعليـــم في قـــارة أوروبـــا دورًا كـــبيرًا في ذلـــك. غير أنـــه يمكـــن 

القـــول: إن معظـــم برامـــج اللغـــة العربيـــة في الســـياقات الجامعيـــة تحظـــى باعتمـــاد أكاديمي.

 وتتقاطـــع هـــذه ال䑅ؤسســـات على اخـــتل䐧ف أنواعهـــا في كـــثير مـــن ممارســـاتها التعليميـــة، فتُعَـــدُ ال䐥مكانـــات 
والوســـائل التعليميـــة -إذا مـــا اســـتُثنيت ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة- متشـــابهةً إلى حـــد�ٍ كـــبير، فلـــم يظهـــر خل䐧ل 
جَمْـــع البيانـــات وجـــود اختل䐧فـــات كـــثيرة فيمـــا يتعلـــق بالبنيـــة التحتيـــة للمؤسســـات وال䐥مكانـــات التي 
لديهـــا. وغالبًـــا مـــا يعتمـــد تصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية على مـــواد تُعِدُهـــا ال䑅ؤسســـاتُ نفسُـــها، وإنْ 
شـــاعَت بعـــضُ السل䐧ســـل التعليميـــة ال䑅عروفـــة؛ كسلســـلة »العربيـــة بين يديـــك«، وسلســـلة »التكلُـــم«، 
نـــوع  وسلســـلة »تعلَـــم العربيَـــة«. ولـــم تســـفر النتائـــج ال䐥حصائيـــة عـــن وجـــود ارتبـــاط وثيـــق وبـــارز بين 
على  ال䑅ؤسســـات،   ⡐أغلـــب افتقـــار  إلى  ذلـــك  ويـــشير  تعتمدهـــا.  التي  السل䐧ســـل  أو   ⡐والكتـــب ال䑅ؤسســـات 
اخـــتل䐧ف أنواعهـــا، إلى سياســـات تعليميـــة واضحـــة مرتبطـــة بال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية. وفيمـــا يتعلـــق 
عـــةً – حســـب⡐ نتائـــج الدراســـة- بين تقليديـــة  ِ

بطُـــرق التدريـــس الشـــائعة وال䑅ســـتخدمة، فقـــد جـــاءت متنو�
)وهي ال䐣بـــرز وال䐣كثر شـــيوعًا( وأخـــرى حديثـــة. وتُظهـــر نتائـــج الدراســـة أن التدريـــس عـــن طريـــق الترجمـــة 
هـــو ال䐣بـــرز مـــن بينهـــا، ولعـــل ذلـــك مرتبـــطٌ بالسياســـات التواصليـــة والتعليميـــة التي تعتمدهـــا غالبيـــة 
مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في أوروبـــا؛ إذ تعتمـــد – في معظمهـــا - سياســـةً تعليميـــةً ثنائيـــةَ اللغـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد بـــرز لـــدى ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة تنـــوُعٌ في طـــرق التدريـــس مقارنـــةً بال䑅ؤسســـات 
ال䐣خـــرى. وقـــد كشـــفت النتائـــج كذلـــك عـــن رضـــا عـــام وإيجابـــي يســـود تصـــورات الـــدارسين عـــن ال䑅ؤسســـات 
التي ينتمـــون إليهـــا دون فـــوارق ملحوظـــة لســـياقات دون غيرهـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد كشـــفت 
ـــزة  ِ

اللغـــة العربيـــة، منهـــا: افتقارهـــم لبيئـــات مُحف� الدراســـة عـــن تحديـــات وعوائـــق تواجههـــم في تعلُـــم 
نهـــم مـــن ممارســـة اللغـــة العربيـــة بـــشكل فعَـــال، ول䐧 ســـيما في ظـــل غيـــاب كـــبير لبرامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس  ِ

تُمك�
 䐧تفـــي باحتياجاتهـــم ول 䐧ل ⡐الدراســـية في الغالـــب ⱍنـــاهج䑅ؤسســـات. كمـــا لوحـــظ أن ال䑅اللغـــوي في معظـــم ال
ــثيرًا مـــن أهدافهـــم ال䑅نشـــودة، ول䐧 ســـيما في ال䑅هـــارات ال䐥نتاجيـــة للغـــة، وتعزيـــز فهـــم الســـياقات  ـــق كـ ِ

تُحق�
الثقافيـــة ال䑅رتبطـــة بهـــا.

 ويواجـــه تعليـــم العربيـــة في مؤسســـات قـــارة أوروبـــا تحديـــاتٍ متعـــددةً، ومـــن أبرزهـــا: نقـــص ال䑅علـــمين 
ال䑅ؤهـــلين وصعوبـــة ال䐧حتفـــاظ بهـــم. كمـــا أنـــه بـــرز مـــن خل䐧ل مقـــابل䐧ت ال䑅علـــمين حاجـــة كـــثير منهـــم إلى 
تطويـــر مهاراتهـــم ال䑅هنيـــة والوظيفيـــة؛ وهـــو مـــا يُعَـــدُ أيضًـــا تحديًـــا آخـــر؛ وذلـــك بسبـــب⡐ نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة 
لـــدى كـــثير مـــن مديـــري ال䑅ؤسســـات، ول䐧 ســـيما في غير الســـياقات الجامعيـــة، وهـــو مـــا يحـــول دون تطويـــر 
كفـــاءات ال䑅علـــمين، أو تحـــسين مســـتواهم الوظيفـــي. ومـــن التحديـــات ال䐣خـــرى التي تواجههـــا ال䑅ؤسســـات: 

84848484



480

الخاتمة: ملخص حالة تعليم اللغة العربية لغةً ثانيةً في قارة أوروبا

أبـــرز تقريـــرُ حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة لغـــةً ثانيـــةً في قـــارة أوروبـــا مجموعـــةً مـــن ال䑅مارســـات ال䑅ؤسســـية 
والدوافـــع والتحديـــات ال䑅رتبطـــة بهـــا. ففـــي البلـــدان الســـبعة التي شـــملتها الدراســـة )ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، 
أل䑅انيـــا، إيطاليـــا، النمســـا، بلجـــيكا، روســـيا، والبوســـنة والهرســـك(، تُـــدرَس اللغـــة العربيـــة في ســـياقات 
صـــة، وال䑅ـــدارس، وال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة.  مختلفـــة ومتعـــددة؛ تشـــمل: الجامعـــات، ومعاهـــد اللُغـــة ال䑅تخص�ِ
وعلى الرغـــم مـــن وجـــود تقاطعـــات واضحـــة بين هـــذه الســـياقات، فقـــد كشـــفت الدراســـة عـــن اختل䐧فـــات 
بين بعـــض ال䑅ؤسســـات داخـــل الدولـــة نفســـها، وبين الـــدول ال䑅ختلفـــة؛ إل䐧 أن تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
قـــارة أوروبـــا -حســـب⡐ الـــدول ال䑅ستهدفـــة- يتماثـــل في كـــثير مـــن جوانبـــه ال䑅تعلقـــة بال䑅ؤسســـات، والـــدارسين، 

وال䑅علـــمين.

 ففـــي ســـياق الجامعـــات، يبرز الدارســـون الذيـــن يلتحقـــون بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐣غـــراض 
أكاديميـــة، وهـــو الدافـــع ال䐣بـــرز لـــدى كـــثيرٍ مـــن الـــطل䐧ب. كمـــا تتـــميز الجامعـــات عـــن غيرهـــا بسياســـات 
تعليميـــة أكثر اســـتقرارًا؛ إذ يغلـــب⡐ لديهـــا اختبـــارات لتحديـــد ال䑅ســـتوى، ومعلـــمين أكثر تأهـــيل䐧ً، كمـــا أن 
ز جاذبيتهـــا. إضافـــةً إلى ذلـــك،  ِ

م منحًـــا دراســـية لطل䐧بهـــا؛ وهـــو مـــا يُعـــز� بعضهـــا – وإنْ لـــم يكـــن شـــائعًا - تُقـــد�ِ
م الجامعـــات شـــهادات عليـــا للـــدارسين. ولـــذا، فقـــد أظهـــرت النتائـــج أن فـــرص التوظيـــف للخريـــجين  تُقـــد�ِ
ي احتياجـــات  ِ

منهـــا تكـــون أكثر احتماليـــةً مقارنـــةً بغيرهـــا مـــن ال䑅ؤسســـات ال䐣خـــرى. أمـــا مراكـــز اللغـــة، فتُـــلب�
 ⡐ـــز برامجهـــا على الســـياقات الثقافيـــة وجوانـــب ِ

الـــدارسين وال䑅هتـــمين بال䐥ثـــراء الشخ�سي وال䑅ه䝆ي؛ حيـــث تُرك�
التطويـــر ال䑅ه䝆ي. ولـــذا، فغالبًـــا مـــا يكـــون هدفُهـــا ال䐣ســـاس التركيزَ على جوانـــب⡐ تعليـــم العربيـــة ل䐣غـــراض غير 
أكاديميـــة. أمـــا تعليـــم العربيـــة في ال䑅ـــدارس، فـــيبرز في بعـــض الـــدول التي تتيـــح ل䐣بنـــاء الجاليـــات العربيـــة 
مِمَـــن يقطنـــون فيهـــا تعليمًـــا يتوافـــق مـــع خلفياتهـــم الدينيـــة والثقافيـــة ول䐧 ســـيما عندمـــا  وال䐥سل䐧ميـــة 
لون ن䙎سبةً ظاهرة فيها. وتُدرَس اللغة العربية فيها لغةً ثانيةً، وتُقدَم بوصفها مادة دراسية يدرسها  ِ

يُشك�
الطلبـــة منـــذ التحاقهـــم بتلـــك ال䑅ـــدارس حتى تخرُجهـــم فيهـــا. ولـــذا، يمكـــن القـــول إن دوافـــع الـــدارسين فيهـــا 
تكـــون غالبًـــا مدفوعـــةً بأهـــداف دينيـــة أو اهتمامـــات شخصيَـــة مرتبطـــة بخلفيـــات الـــدارسين الثقافيـــة 
والدينيـــة. أمـــا الســـياق الرابـــع، فهـــو ســـياق ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، وهي التي ترتكـــز دوافـــع الـــدارسين فيهـــا – 
في ال䑅قـــام ال䐣ول - على الجوانـــب⡐ الدينيـــة ثـــم الثقافيـــة لتعلُـــم العربيـــة، وتُعَـــدُ هـــذه ال䑅ؤسســـات ال䐣قـــل مـــن 
حيـــث ال䐥مكانيـــات وال䑅ـــوارد في أغلـــب⡐ الجوانـــب⡐ التعليميـــة؛ ولـــذا غالبًـــا مـــا تكـــون الدراســـة فيهـــا مجانيـــةً أو 
 䐧ميـــة وجـــود دارسين تراثـــيين في كـــثير منهـــا، ول䐧سل䐥راكـــز ال䑅منخفضـــة التكلفـــة. وممـــا لوحـــظ في ســـياق ال
ســـيما مـــن أبنـــاء ال䑅هاجريـــن مـــن بعـــض الـــدول العربيـــة. ورغـــم خلفياتهـــم اللغويـــة، غير أن اللغـــة العربيـــة 
ل䐧 تـــزال تُـــدرَس بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــةً. أمـــا ال䐧عتمـــادات ال䐣كاديميـــة ل䑅ؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
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الـــدول ال䑅ستهدفـــة، فقـــد تراوحـــت ن䙎سبهـــا بـــشكل كـــبير؛ إذ تصـــل في بعـــض الـــدول إلى ٧0%، في حين تقـــل 
إلى ٢0% في دول أخـــرى. ويبـــدو أن لسياســـات التعليـــم في قـــارة أوروبـــا دورًا كـــبيرًا في ذلـــك. غير أنـــه يمكـــن 

القـــول: إن معظـــم برامـــج اللغـــة العربيـــة في الســـياقات الجامعيـــة تحظـــى باعتمـــاد أكاديمي.

 وتتقاطـــع هـــذه ال䑅ؤسســـات على اخـــتل䐧ف أنواعهـــا في كـــثير مـــن ممارســـاتها التعليميـــة، فتُعَـــدُ ال䐥مكانـــات 
والوســـائل التعليميـــة -إذا مـــا اســـتُثنيت ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة- متشـــابهةً إلى حـــد�ٍ كـــبير، فلـــم يظهـــر خل䐧ل 
جَمْـــع البيانـــات وجـــود اختل䐧فـــات كـــثيرة فيمـــا يتعلـــق بالبنيـــة التحتيـــة للمؤسســـات وال䐥مكانـــات التي 
لديهـــا. وغالبًـــا مـــا يعتمـــد تصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية على مـــواد تُعِدُهـــا ال䑅ؤسســـاتُ نفسُـــها، وإنْ 
شـــاعَت بعـــضُ السل䐧ســـل التعليميـــة ال䑅عروفـــة؛ كسلســـلة »العربيـــة بين يديـــك«، وسلســـلة »التكلُـــم«، 
نـــوع  وسلســـلة »تعلَـــم العربيَـــة«. ولـــم تســـفر النتائـــج ال䐥حصائيـــة عـــن وجـــود ارتبـــاط وثيـــق وبـــارز بين 
على  ال䑅ؤسســـات،   ⡐أغلـــب افتقـــار  إلى  ذلـــك  ويـــشير  تعتمدهـــا.  التي  السل䐧ســـل  أو   ⡐والكتـــب ال䑅ؤسســـات 
اخـــتل䐧ف أنواعهـــا، إلى سياســـات تعليميـــة واضحـــة مرتبطـــة بال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية. وفيمـــا يتعلـــق 
عـــةً – حســـب⡐ نتائـــج الدراســـة- بين تقليديـــة  ِ

بطُـــرق التدريـــس الشـــائعة وال䑅ســـتخدمة، فقـــد جـــاءت متنو�
)وهي ال䐣بـــرز وال䐣كثر شـــيوعًا( وأخـــرى حديثـــة. وتُظهـــر نتائـــج الدراســـة أن التدريـــس عـــن طريـــق الترجمـــة 
هـــو ال䐣بـــرز مـــن بينهـــا، ولعـــل ذلـــك مرتبـــطٌ بالسياســـات التواصليـــة والتعليميـــة التي تعتمدهـــا غالبيـــة 
مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في أوروبـــا؛ إذ تعتمـــد – في معظمهـــا - سياســـةً تعليميـــةً ثنائيـــةَ اللغـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد بـــرز لـــدى ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة تنـــوُعٌ في طـــرق التدريـــس مقارنـــةً بال䑅ؤسســـات 
ال䐣خـــرى. وقـــد كشـــفت النتائـــج كذلـــك عـــن رضـــا عـــام وإيجابـــي يســـود تصـــورات الـــدارسين عـــن ال䑅ؤسســـات 
التي ينتمـــون إليهـــا دون فـــوارق ملحوظـــة لســـياقات دون غيرهـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد كشـــفت 
ـــزة  ِ

اللغـــة العربيـــة، منهـــا: افتقارهـــم لبيئـــات مُحف� الدراســـة عـــن تحديـــات وعوائـــق تواجههـــم في تعلُـــم 
نهـــم مـــن ممارســـة اللغـــة العربيـــة بـــشكل فعَـــال، ول䐧 ســـيما في ظـــل غيـــاب كـــبير لبرامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس  ِ

تُمك�
 䐧تفـــي باحتياجاتهـــم ول 䐧ل ⡐الدراســـية في الغالـــب ⱍنـــاهج䑅ؤسســـات. كمـــا لوحـــظ أن ال䑅اللغـــوي في معظـــم ال
ــثيرًا مـــن أهدافهـــم ال䑅نشـــودة، ول䐧 ســـيما في ال䑅هـــارات ال䐥نتاجيـــة للغـــة، وتعزيـــز فهـــم الســـياقات  ـــق كـ ِ

تُحق�
الثقافيـــة ال䑅رتبطـــة بهـــا.

 ويواجـــه تعليـــم العربيـــة في مؤسســـات قـــارة أوروبـــا تحديـــاتٍ متعـــددةً، ومـــن أبرزهـــا: نقـــص ال䑅علـــمين 
ال䑅ؤهـــلين وصعوبـــة ال䐧حتفـــاظ بهـــم. كمـــا أنـــه بـــرز مـــن خل䐧ل مقـــابل䐧ت ال䑅علـــمين حاجـــة كـــثير منهـــم إلى 
تطويـــر مهاراتهـــم ال䑅هنيـــة والوظيفيـــة؛ وهـــو مـــا يُعَـــدُ أيضًـــا تحديًـــا آخـــر؛ وذلـــك بسبـــب⡐ نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة 
لـــدى كـــثير مـــن مديـــري ال䑅ؤسســـات، ول䐧 ســـيما في غير الســـياقات الجامعيـــة، وهـــو مـــا يحـــول دون تطويـــر 
كفـــاءات ال䑅علـــمين، أو تحـــسين مســـتواهم الوظيفـــي. ومـــن التحديـــات ال䐣خـــرى التي تواجههـــا ال䑅ؤسســـات: 
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الخاتمة: ملخص حالة تعليم اللغة العربية لغةً ثانيةً في قارة أوروبا

أبـــرز تقريـــرُ حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة لغـــةً ثانيـــةً في قـــارة أوروبـــا مجموعـــةً مـــن ال䑅مارســـات ال䑅ؤسســـية 
والدوافـــع والتحديـــات ال䑅رتبطـــة بهـــا. ففـــي البلـــدان الســـبعة التي شـــملتها الدراســـة )ال䑅ملكـــة ال䑅تحـــدة، 
أل䑅انيـــا، إيطاليـــا، النمســـا، بلجـــيكا، روســـيا، والبوســـنة والهرســـك(، تُـــدرَس اللغـــة العربيـــة في ســـياقات 
صـــة، وال䑅ـــدارس، وال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة.  مختلفـــة ومتعـــددة؛ تشـــمل: الجامعـــات، ومعاهـــد اللُغـــة ال䑅تخص�ِ
وعلى الرغـــم مـــن وجـــود تقاطعـــات واضحـــة بين هـــذه الســـياقات، فقـــد كشـــفت الدراســـة عـــن اختل䐧فـــات 
بين بعـــض ال䑅ؤسســـات داخـــل الدولـــة نفســـها، وبين الـــدول ال䑅ختلفـــة؛ إل䐧 أن تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
قـــارة أوروبـــا -حســـب⡐ الـــدول ال䑅ستهدفـــة- يتماثـــل في كـــثير مـــن جوانبـــه ال䑅تعلقـــة بال䑅ؤسســـات، والـــدارسين، 

وال䑅علـــمين.

 ففـــي ســـياق الجامعـــات، يبرز الدارســـون الذيـــن يلتحقـــون بمؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة ل䐣غـــراض 
أكاديميـــة، وهـــو الدافـــع ال䐣بـــرز لـــدى كـــثيرٍ مـــن الـــطل䐧ب. كمـــا تتـــميز الجامعـــات عـــن غيرهـــا بسياســـات 
تعليميـــة أكثر اســـتقرارًا؛ إذ يغلـــب⡐ لديهـــا اختبـــارات لتحديـــد ال䑅ســـتوى، ومعلـــمين أكثر تأهـــيل䐧ً، كمـــا أن 
ز جاذبيتهـــا. إضافـــةً إلى ذلـــك،  ِ

م منحًـــا دراســـية لطل䐧بهـــا؛ وهـــو مـــا يُعـــز� بعضهـــا – وإنْ لـــم يكـــن شـــائعًا - تُقـــد�ِ
م الجامعـــات شـــهادات عليـــا للـــدارسين. ولـــذا، فقـــد أظهـــرت النتائـــج أن فـــرص التوظيـــف للخريـــجين  تُقـــد�ِ
ي احتياجـــات  ِ

منهـــا تكـــون أكثر احتماليـــةً مقارنـــةً بغيرهـــا مـــن ال䑅ؤسســـات ال䐣خـــرى. أمـــا مراكـــز اللغـــة، فتُـــلب�
 ⡐ـــز برامجهـــا على الســـياقات الثقافيـــة وجوانـــب ِ

الـــدارسين وال䑅هتـــمين بال䐥ثـــراء الشخ�سي وال䑅ه䝆ي؛ حيـــث تُرك�
التطويـــر ال䑅ه䝆ي. ولـــذا، فغالبًـــا مـــا يكـــون هدفُهـــا ال䐣ســـاس التركيزَ على جوانـــب⡐ تعليـــم العربيـــة ل䐣غـــراض غير 
أكاديميـــة. أمـــا تعليـــم العربيـــة في ال䑅ـــدارس، فـــيبرز في بعـــض الـــدول التي تتيـــح ل䐣بنـــاء الجاليـــات العربيـــة 
مِمَـــن يقطنـــون فيهـــا تعليمًـــا يتوافـــق مـــع خلفياتهـــم الدينيـــة والثقافيـــة ول䐧 ســـيما عندمـــا  وال䐥سل䐧ميـــة 
لون ن䙎سبةً ظاهرة فيها. وتُدرَس اللغة العربية فيها لغةً ثانيةً، وتُقدَم بوصفها مادة دراسية يدرسها  ِ

يُشك�
الطلبـــة منـــذ التحاقهـــم بتلـــك ال䑅ـــدارس حتى تخرُجهـــم فيهـــا. ولـــذا، يمكـــن القـــول إن دوافـــع الـــدارسين فيهـــا 
تكـــون غالبًـــا مدفوعـــةً بأهـــداف دينيـــة أو اهتمامـــات شخصيَـــة مرتبطـــة بخلفيـــات الـــدارسين الثقافيـــة 
والدينيـــة. أمـــا الســـياق الرابـــع، فهـــو ســـياق ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة، وهي التي ترتكـــز دوافـــع الـــدارسين فيهـــا – 
في ال䑅قـــام ال䐣ول - على الجوانـــب⡐ الدينيـــة ثـــم الثقافيـــة لتعلُـــم العربيـــة، وتُعَـــدُ هـــذه ال䑅ؤسســـات ال䐣قـــل مـــن 
حيـــث ال䐥مكانيـــات وال䑅ـــوارد في أغلـــب⡐ الجوانـــب⡐ التعليميـــة؛ ولـــذا غالبًـــا مـــا تكـــون الدراســـة فيهـــا مجانيـــةً أو 
 䐧ميـــة وجـــود دارسين تراثـــيين في كـــثير منهـــا، ول䐧سل䐥راكـــز ال䑅منخفضـــة التكلفـــة. وممـــا لوحـــظ في ســـياق ال
ســـيما مـــن أبنـــاء ال䑅هاجريـــن مـــن بعـــض الـــدول العربيـــة. ورغـــم خلفياتهـــم اللغويـــة، غير أن اللغـــة العربيـــة 
ل䐧 تـــزال تُـــدرَس بوصفهـــا لغـــةً ثانيـــةً. أمـــا ال䐧عتمـــادات ال䐣كاديميـــة ل䑅ؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في 
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الـــدول ال䑅ستهدفـــة، فقـــد تراوحـــت ن䙎سبهـــا بـــشكل كـــبير؛ إذ تصـــل في بعـــض الـــدول إلى ٧0%، في حين تقـــل 
إلى ٢0% في دول أخـــرى. ويبـــدو أن لسياســـات التعليـــم في قـــارة أوروبـــا دورًا كـــبيرًا في ذلـــك. غير أنـــه يمكـــن 

القـــول: إن معظـــم برامـــج اللغـــة العربيـــة في الســـياقات الجامعيـــة تحظـــى باعتمـــاد أكاديمي.

 وتتقاطـــع هـــذه ال䑅ؤسســـات على اخـــتل䐧ف أنواعهـــا في كـــثير مـــن ممارســـاتها التعليميـــة، فتُعَـــدُ ال䐥مكانـــات 
والوســـائل التعليميـــة -إذا مـــا اســـتُثنيت ال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة- متشـــابهةً إلى حـــد�ٍ كـــبير، فلـــم يظهـــر خل䐧ل 
جَمْـــع البيانـــات وجـــود اختل䐧فـــات كـــثيرة فيمـــا يتعلـــق بالبنيـــة التحتيـــة للمؤسســـات وال䐥مكانـــات التي 
لديهـــا. وغالبًـــا مـــا يعتمـــد تصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية على مـــواد تُعِدُهـــا ال䑅ؤسســـاتُ نفسُـــها، وإنْ 
شـــاعَت بعـــضُ السل䐧ســـل التعليميـــة ال䑅عروفـــة؛ كسلســـلة »العربيـــة بين يديـــك«، وسلســـلة »التكلُـــم«، 
نـــوع  وسلســـلة »تعلَـــم العربيَـــة«. ولـــم تســـفر النتائـــج ال䐥حصائيـــة عـــن وجـــود ارتبـــاط وثيـــق وبـــارز بين 
على  ال䑅ؤسســـات،   ⡐أغلـــب افتقـــار  إلى  ذلـــك  ويـــشير  تعتمدهـــا.  التي  السل䐧ســـل  أو   ⡐والكتـــب ال䑅ؤسســـات 
اخـــتل䐧ف أنواعهـــا، إلى سياســـات تعليميـــة واضحـــة مرتبطـــة بال䑅نـــاهجⱍ وال䑅قـــررات الدراســـية. وفيمـــا يتعلـــق 
عـــةً – حســـب⡐ نتائـــج الدراســـة- بين تقليديـــة  ِ

بطُـــرق التدريـــس الشـــائعة وال䑅ســـتخدمة، فقـــد جـــاءت متنو�
)وهي ال䐣بـــرز وال䐣كثر شـــيوعًا( وأخـــرى حديثـــة. وتُظهـــر نتائـــج الدراســـة أن التدريـــس عـــن طريـــق الترجمـــة 
هـــو ال䐣بـــرز مـــن بينهـــا، ولعـــل ذلـــك مرتبـــطٌ بالسياســـات التواصليـــة والتعليميـــة التي تعتمدهـــا غالبيـــة 
مؤسســـات تعليـــم العربيـــة في أوروبـــا؛ إذ تعتمـــد – في معظمهـــا - سياســـةً تعليميـــةً ثنائيـــةَ اللغـــة. وعلى 
الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد بـــرز لـــدى ال䑅ؤسســـات الجامعيـــة تنـــوُعٌ في طـــرق التدريـــس مقارنـــةً بال䑅ؤسســـات 
ال䐣خـــرى. وقـــد كشـــفت النتائـــج كذلـــك عـــن رضـــا عـــام وإيجابـــي يســـود تصـــورات الـــدارسين عـــن ال䑅ؤسســـات 
التي ينتمـــون إليهـــا دون فـــوارق ملحوظـــة لســـياقات دون غيرهـــا. وعلى الرغـــم مـــن ذلـــك، فقـــد كشـــفت 
ـــزة  ِ

اللغـــة العربيـــة، منهـــا: افتقارهـــم لبيئـــات مُحف� الدراســـة عـــن تحديـــات وعوائـــق تواجههـــم في تعلُـــم 
نهـــم مـــن ممارســـة اللغـــة العربيـــة بـــشكل فعَـــال، ول䐧 ســـيما في ظـــل غيـــاب كـــبير لبرامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس  ِ

تُمك�
 䐧تفـــي باحتياجاتهـــم ول 䐧ل ⡐الدراســـية في الغالـــب ⱍنـــاهج䑅ؤسســـات. كمـــا لوحـــظ أن ال䑅اللغـــوي في معظـــم ال
ــثيرًا مـــن أهدافهـــم ال䑅نشـــودة، ول䐧 ســـيما في ال䑅هـــارات ال䐥نتاجيـــة للغـــة، وتعزيـــز فهـــم الســـياقات  ـــق كـ ِ

تُحق�
الثقافيـــة ال䑅رتبطـــة بهـــا.

 ويواجـــه تعليـــم العربيـــة في مؤسســـات قـــارة أوروبـــا تحديـــاتٍ متعـــددةً، ومـــن أبرزهـــا: نقـــص ال䑅علـــمين 
ال䑅ؤهـــلين وصعوبـــة ال䐧حتفـــاظ بهـــم. كمـــا أنـــه بـــرز مـــن خل䐧ل مقـــابل䐧ت ال䑅علـــمين حاجـــة كـــثير منهـــم إلى 
تطويـــر مهاراتهـــم ال䑅هنيـــة والوظيفيـــة؛ وهـــو مـــا يُعَـــدُ أيضًـــا تحديًـــا آخـــر؛ وذلـــك بسبـــب⡐ نقـــص ال䑅ـــوارد ال䑅اليـــة 
لـــدى كـــثير مـــن مديـــري ال䑅ؤسســـات، ول䐧 ســـيما في غير الســـياقات الجامعيـــة، وهـــو مـــا يحـــول دون تطويـــر 
كفـــاءات ال䑅علـــمين، أو تحـــسين مســـتواهم الوظيفـــي. ومـــن التحديـــات ال䐣خـــرى التي تواجههـــا ال䑅ؤسســـات: 
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غيـــاب شـــراكات فاعلـــة مـــع ال䑅ؤسســـات الخارجيـــة ول䐧 ســـيما فيمـــا يتعلَـــق ببرامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي التي 
ظهـــرت بوصفهـــا حاجـــةً مُلحـــةً لـــدى كـــثير منهـــا. إضافـــةً إلى ذلـــك، يبـــدو أن عـــدم وجـــود منـــاهجⱍ وسل䐧ســـل 
إلى  أدَى  والدينيـــة  الثقافيـــة  وخلفياتهـــم  فئاتهـــم  اخـــتل䐧ف  على  الـــدارسين  باحتياجـــات  تفـــي  تعليميـــة 
ــثيرٍ مـــن ال䑅ؤسســـات على منـــاهجⱍ مـــن إعدادهـــا أو اســـتخدام أكثر مـــن سلســـلة تعليميـــة دون  اعتمـــاد كـ
خُطـــط وسياســـات تعليميـــة واضحـــة في هـــذا ال䐧تجـــاه. وعلى الرغـــم مـــن أن ن䙎ســـبة تســـرُب الـــدارسين 
ـــل ظاهـــرةً بـــارزةً في مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في قـــارة أوروبـــا، ولـــم تكشـــف النتائـــج عـــن  ِ

لـــم تُمث�
ارتباطهـــا بســـياقات مؤسســـية محـــددة؛ إل䐧 أن النتائـــج ال䐥حصائيـــة أظهـــرت أن ذلـــك غالبًـــا مـــا يكـــون 
مرتبطًـــا بجوانـــب⡐ أخـــرى، ومـــن أبرزهـــا: نـــوع الشـــهادات التي تمنحهـــا ال䑅ؤسســـات نفســـها، فيغلـــب⡐ أن 
يكـــون التســـرب مرتبطًـــا بال䑅ؤسســـات التي تكتفـــي بمنـــح طل䐧بهـــا شـــهادات إتمـــام، وهـــو أمـــرٌ يـــشير إلى أن 

بعـــض هـــذه ال䑅ؤسســـات لـــم تـــفِ بتلبيـــة أهـــداف بعـــض الـــدارسين لديهـــا.

 إنَ تنـــوُع طبيعـــة متعـــلمي العربيـــة واخـــتل䐧ف اهتماماتهـــم؛ مـــن ال䑅تعلـــمين ال䑅دفـــوعين بدوافـــع دينيـــة 
لـــون ظاهـــرةً بـــارزةً – يفـــرض تحديـــات  ِ

وأكاديميـــة ومهنيـــة، إلى ال䑅تعلـــمين التراثـــيين الـــذي أصبحـــوا يُشك�
يســـتدعي  الـــذي  ال䐣مـــر  وهـــو  الـــدارسين؛  هـــؤل䐧ء  أهـــداف  لتحقيـــق  ال䑅ؤسســـات  تلـــك  تواجههـــا  حقيقـــة 
إعـــادة النظـــر في تصميـــم كـــثير مـــن البرامـــج وتصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ ال䑅ل䐧ئمـــة لهـــم. كمـــا أن عمـــل ال䑅ؤسســـات 
يبـــدو معتمـــدًا في غالبهـــا على الجهـــود الفرديـــة، باســـتثناء ال䐧لتزام ببعـــض السياســـات التعليميـــة التي 
تقرُهـــا الدولـــة. ولـــذا، فـــإن ال䑅ؤسســـات – ول䐧 ســـيما مراكـــز اللغـــة وال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة- بحاجـــة ماسَـــة إلى 
تطويـــر شـــامل لبرامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة لديهـــا؛ ل䑅عالجـــة الفجـــوات والتحديـــات التي تواجههـــا هـــذه 

ال䑅ؤسســـاتُ والدارســـون فيهـــا.

 وختامًـــا، فـــإن حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة في قـــارة أوروبـــا تتـــشكَل مـــن خل䐧ل تفاعـــل معقـــد إلى حـــد�ٍ مـــا 
بين أنـــواع ال䑅ؤسســـات، وال䑅ـــوارد التعليميـــة ال䑅تاحـــة لهـــا، ودوافـــع ال䑅تعلـــمين وأهدافهـــم. حيـــث تبرز ال䑅راكـــز 
ال䐥سل䐧ميـــة في تعليـــم العربيـــة مـــن خل䐧ل التركيز على الجوانـــب⡐ الدينيـــة والثقافيـــة، في حين تنشـــط مراكـــز 
اللغـــة والجامعـــات تجـــاه ال䐧حتياجـــات ال䐣كاديميـــة وال䑅هنيـــة. ولـــذا، فـــإن ثمـــة ضـــرورةً مُلحـــةً ل䐥عـــادة النظـــر 
في السياســـات التعليميـــة التي تتبناهـــا ال䑅ؤسســـات، وتنشـــيط دور التعـــاون وال䐧تفاقـــات مـــع ال䑅ؤسســـات 
وذلـــك  التعليميـــة؛   ⡐الجوانـــب أو  وال䐥داري  ال䑅ادي  الدعـــم  -ســـواء على مســـتوى  والخارجيـــة  الداخليـــة 

لتعزيـــز وتطويـــر تعليـــم اللغـــة العربيـــة في قـــارة أوروبـــا.
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غيـــاب شـــراكات فاعلـــة مـــع ال䑅ؤسســـات الخارجيـــة ول䐧 ســـيما فيمـــا يتعلَـــق ببرامـــج ال䐧ن䙎غمـــاس اللغـــوي التي 
ظهـــرت بوصفهـــا حاجـــةً مُلحـــةً لـــدى كـــثير منهـــا. إضافـــةً إلى ذلـــك، يبـــدو أن عـــدم وجـــود منـــاهجⱍ وسل䐧ســـل 
إلى  أدَى  والدينيـــة  الثقافيـــة  وخلفياتهـــم  فئاتهـــم  اخـــتل䐧ف  على  الـــدارسين  باحتياجـــات  تفـــي  تعليميـــة 
ــثيرٍ مـــن ال䑅ؤسســـات على منـــاهجⱍ مـــن إعدادهـــا أو اســـتخدام أكثر مـــن سلســـلة تعليميـــة دون  اعتمـــاد كـ
خُطـــط وسياســـات تعليميـــة واضحـــة في هـــذا ال䐧تجـــاه. وعلى الرغـــم مـــن أن ن䙎ســـبة تســـرُب الـــدارسين 
ـــل ظاهـــرةً بـــارزةً في مؤسســـات تعليـــم اللغـــة العربيـــة في قـــارة أوروبـــا، ولـــم تكشـــف النتائـــج عـــن  ِ

لـــم تُمث�
ارتباطهـــا بســـياقات مؤسســـية محـــددة؛ إل䐧 أن النتائـــج ال䐥حصائيـــة أظهـــرت أن ذلـــك غالبًـــا مـــا يكـــون 
مرتبطًـــا بجوانـــب⡐ أخـــرى، ومـــن أبرزهـــا: نـــوع الشـــهادات التي تمنحهـــا ال䑅ؤسســـات نفســـها، فيغلـــب⡐ أن 
يكـــون التســـرب مرتبطًـــا بال䑅ؤسســـات التي تكتفـــي بمنـــح طل䐧بهـــا شـــهادات إتمـــام، وهـــو أمـــرٌ يـــشير إلى أن 

بعـــض هـــذه ال䑅ؤسســـات لـــم تـــفِ بتلبيـــة أهـــداف بعـــض الـــدارسين لديهـــا.

 إنَ تنـــوُع طبيعـــة متعـــلمي العربيـــة واخـــتل䐧ف اهتماماتهـــم؛ مـــن ال䑅تعلـــمين ال䑅دفـــوعين بدوافـــع دينيـــة 
لـــون ظاهـــرةً بـــارزةً – يفـــرض تحديـــات  ِ

وأكاديميـــة ومهنيـــة، إلى ال䑅تعلـــمين التراثـــيين الـــذي أصبحـــوا يُشك�
يســـتدعي  الـــذي  ال䐣مـــر  وهـــو  الـــدارسين؛  هـــؤل䐧ء  أهـــداف  لتحقيـــق  ال䑅ؤسســـات  تلـــك  تواجههـــا  حقيقـــة 
إعـــادة النظـــر في تصميـــم كـــثير مـــن البرامـــج وتصميـــم ال䑅نـــاهجⱍ ال䑅ل䐧ئمـــة لهـــم. كمـــا أن عمـــل ال䑅ؤسســـات 
يبـــدو معتمـــدًا في غالبهـــا على الجهـــود الفرديـــة، باســـتثناء ال䐧لتزام ببعـــض السياســـات التعليميـــة التي 
تقرُهـــا الدولـــة. ولـــذا، فـــإن ال䑅ؤسســـات – ول䐧 ســـيما مراكـــز اللغـــة وال䑅راكـــز ال䐥سل䐧ميـــة- بحاجـــة ماسَـــة إلى 
تطويـــر شـــامل لبرامـــج تعليـــم اللغـــة العربيـــة لديهـــا؛ ل䑅عالجـــة الفجـــوات والتحديـــات التي تواجههـــا هـــذه 

ال䑅ؤسســـاتُ والدارســـون فيهـــا.

 وختامًـــا، فـــإن حالـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة في قـــارة أوروبـــا تتـــشكَل مـــن خل䐧ل تفاعـــل معقـــد إلى حـــد�ٍ مـــا 
بين أنـــواع ال䑅ؤسســـات، وال䑅ـــوارد التعليميـــة ال䑅تاحـــة لهـــا، ودوافـــع ال䑅تعلـــمين وأهدافهـــم. حيـــث تبرز ال䑅راكـــز 
ال䐥سل䐧ميـــة في تعليـــم العربيـــة مـــن خل䐧ل التركيز على الجوانـــب⡐ الدينيـــة والثقافيـــة، في حين تنشـــط مراكـــز 
اللغـــة والجامعـــات تجـــاه ال䐧حتياجـــات ال䐣كاديميـــة وال䑅هنيـــة. ولـــذا، فـــإن ثمـــة ضـــرورةً مُلحـــةً ل䐥عـــادة النظـــر 
في السياســـات التعليميـــة التي تتبناهـــا ال䑅ؤسســـات، وتنشـــيط دور التعـــاون وال䐧تفاقـــات مـــع ال䑅ؤسســـات 
وذلـــك  التعليميـــة؛   ⡐الجوانـــب أو  وال䐥داري  ال䑅ادي  الدعـــم  -ســـواء على مســـتوى  والخارجيـــة  الداخليـــة 

لتعزيـــز وتطويـــر تعليـــم اللغـــة العربيـــة في قـــارة أوروبـــا.
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ال䑅راجⱎع:

أبـــو الهـــون، عبدال䐧لـــه والبري�ســـي، يوســـف )٢0٢3(. تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر :الصعوبـــات 	 
ال䑅جلـــد   التخصصيـــة.  لل䐣بحـــاث  العربيـــة  اللغـــة  مجلـــة  نموذجـــان.  وأمريـــكا  إيطاليـــا  والتحديـــات: 

.٦5-5١ الســـابع،١ 

ال䑅لـــك 	  فـــي صربيـــا. مجمـــع  العربيـــة  اللغـــة  دنيـــس )٢0٢3(.  و غراهوفاتـــس،  أنـــور  أويكانوفيتـــش، 
الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  للغـــة  العالمـــي  ســـلمان 

)روســـيا 	  داغســـتان  فـــي  العربيـــة  اللغـــة  ن䙎شـــر  مل䐧مـــح   .)٢0١٩( إبراهيـــم  حاجـــي  حســـين  تيكايـــف، 
ال䑅ختصيـــن  مـــن  ل䐣عـــل䐧م  تجـــارب  العربيـــة؟  ن䙎شـــرت  كيـــف  كتـــاب:  فـــي  معهـــا.  وتجربتـــي  ال䐧تحاديـــة( 
بـــن   ౫残عبـــد ال䑅لـــك  مركـــز  الجبـــر.  ناصـــر  تحريـــر:  وأمريـــكا.  وأســـتراليا  اســـيا  فـــي  بغيرهـــا  الناطقيـــن 

الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  اللغـــة  لخدمـــة  عبدالعزيـــز 

جميـــل، يافعـــة يوســـف. )٢0١٩(. تجربتـــي مـــع العربيـــة فـــي جامعـــة بطرســـبورج الحكوميـــة. فـــي كتـــاب: 	 
كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. 
تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة 

العربيـــة الســـعودية.  

 	 The o昀케cial website[ ال䐣ل䑅انيـــة  للحكومـــة  الرســـمي  ال䑅وقـــع   .).n.d( ال䐧تحاديـــة.  الحكومـــة 
of the German government[. Retrieved April 22, 2021, from https://www.

bundesregierung.de/breg-ar

رامازاموفـــا، رزيتـــا. )٢0١٩(. مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م 	 
مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك  

عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ســـوفتيتش، ميـــرا )٢0١٩(. التجربـــة الشـــخصية فـــي ن䙎شـــر ال䑅عرفـــة والخبـــرة فـــي مجـــال تدريـــس اللغـــة 	 
العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي 
أوروبـــا وافريقيـــا. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة 

العربيـــة.

 	 Deutsche Welle .انيـــا ضـــرورة؟䑅العجيلـــي، احمـــد )٢0١8(. هـــل أصبـــح تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أل
٢teHY/)DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p
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البـــل䐧ط 	  بمكتبـــة  والتركيـــة  والفارســـية  العربيـــة  ال䑅خطوطـــات   .)١8٦5( غوســـتاف.  فلوجـــل، 
فلوجـــل. غوســـتاف  النمســـا/    فيينـــا،  فـــي  القيصـــري 

ليبيديـــف، فل䐧ديميـــر. )٢0١٩(. ل䑅ـــاذا تـــدرس اللغـــة العربيـــة فـــي روســـيا وكيـــف تـــدرس ومـــاذا يـــدرس 	 
منهـــا؟ وماهـــي تجربتـــي؟ فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن 
بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وامريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز 

لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ال䑅ستودع الدعوي الرقمي )٢0٢٤(. ال䑅سلمون في روسيا.	 

 	 Deutscheـــان علـــى تعلـــم العربيـــة رغـــم صعوبتهـــا؟䑅ل䐣ـــاذا يقبـــل الطلبـــة ال䑅الناصـــر، وليـــد )٢0١3(. ل
Welle )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p/19gBh

 	https://www.azhar.eg/observer/ يطاليـــة䐥زهـــر )٢0٢٢( وحـــدة الرصـــد باللغـــة ال䐧مرصـــد ال
details/ArtMID/1142/ArticleID/60484

مـــول، مـــارك فـــان )٢0١5(.  تجربـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي بلجيـــكا: عـــرض وتقويـــم. مـــن: تجـــارب 	 
 ౫残لـــك عبـــد䑅تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أوروبـــا: عـــرض وتقويـــم. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال

بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة.

ميكولســـكي،ديمتري. )٢0١٩(. قصـــة حبـــي مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ 	 
تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. 
مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

نصـــار، أحمـــد )٢0٢٤(. حديـــث النمســـا )كلمـــة طيبـــة(: اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر ثقافـــة أم هويـــة!؟. 	 
https://www.youtube.com/live/ اليوتيـــوب.  قنـــاة  علـــى  حـــوار   .)Infograt( ميديـــا  النمســـا 

uxRvH-In2yw?si=b6ZONWYxaBPvUEma

هـــل䐧ل, رضـــا. )٢0٢١(. السياســـة الروســـية الجديـــدة فـــي ال䑅نطقـــة العربيـــة: دراســـة فـــي أدوات القـــوة 	 
الناعمـــة وفعاليتهـــا. مجلـــة کليـــة ال䐧قتصـــاد والعلـــوم السياســـية .١٦5-٢0)3
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ال䑅راجⱎع:

أبـــو الهـــون، عبدال䐧لـــه والبري�ســـي، يوســـف )٢0٢3(. تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر :الصعوبـــات 	 
ال䑅جلـــد   التخصصيـــة.  لل䐣بحـــاث  العربيـــة  اللغـــة  مجلـــة  نموذجـــان.  وأمريـــكا  إيطاليـــا  والتحديـــات: 

٦5-5١ الســـابع،١ 

ال䑅لـــك 	  فـــي صربيـــا. مجمـــع  العربيـــة  اللغـــة  دنيـــس )٢0٢3(.  و غراهوفاتـــس،  أنـــور  أويكانوفيتـــش، 
الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  للغـــة  العالمـــي  ســـلمان 

)روســـيا 	  داغســـتان  فـــي  العربيـــة  اللغـــة  ن䙎شـــر  مل䐧مـــح   .)٢0١٩( إبراهيـــم  حاجـــي  حســـين  تيكايـــف، 
ال䑅ختصيـــن  مـــن  ل䐣عـــل䐧م  تجـــارب  العربيـــة؟  ن䙎شـــرت  كيـــف  كتـــاب:  فـــي  معهـــا.  وتجربتـــي  ال䐧تحاديـــة( 
بـــن   ౫残عبـــد ال䑅لـــك  مركـــز  الجبـــر.  ناصـــر  تحريـــر:  وأمريـــكا.  وأســـتراليا  اســـيا  فـــي  بغيرهـــا  الناطقيـــن 

الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  اللغـــة  لخدمـــة  عبدالعزيـــز 

جميـــل، يافعـــة يوســـف. )٢0١٩(. تجربتـــي مـــع العربيـــة فـــي جامعـــة بطرســـبورج الحكوميـــة. فـــي كتـــاب: 	 
كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. 
تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة 

العربيـــة الســـعودية.  

 	 The o昀케cial website[ ال䐣ل䑅انيـــة  للحكومـــة  الرســـمي  ال䑅وقـــع   .). ( ال䐧تحاديـــة.  الحكومـــة 
of the German government[. Retrieved April 22, 2021, from https://www.

bundesregierung.de/breg-ar

رامازاموفـــا، رزيتـــا. )٢0١٩(. مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م 	 
مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك  

عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ســـوفتيتش، ميـــرا )٢0١٩(. التجربـــة الشـــخصية فـــي ن䙎شـــر ال䑅عرفـــة والخبـــرة فـــي مجـــال تدريـــس اللغـــة 	 
العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي 
أوروبـــا وافريقيـــا. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة 

العربيـــة.

 	 Deutsche Welle .انيـــا ضـــرورة؟䑅العجيلـــي، احمـــد )٢0١8(. هـــل أصبـــح تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أل
٢teHY )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p
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البـــل䐧ط 	  بمكتبـــة  والتركيـــة  والفارســـية  العربيـــة  ال䑅خطوطـــات   .)١8٦5( غوســـتاف.  فلوجـــل، 
فلوجـــل. غوســـتاف  النمســـا/    فيينـــا،  فـــي  القيصـــري 

ليبيديـــف، فل䐧ديميـــر. )٢0١٩(. ل䑅ـــاذا تـــدرس اللغـــة العربيـــة فـــي روســـيا وكيـــف تـــدرس ومـــاذا يـــدرس 	 
منهـــا؟ وماهـــي تجربتـــي؟ فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن 
بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وامريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز 

لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ال䑅ستودع الدعوي الرقمي )٢0٢٤(. ال䑅سلمون في روسيا.	 

 	 Deutscheـــان علـــى تعلـــم العربيـــة رغـــم صعوبتهـــا؟䑅ل䐣ـــاذا يقبـــل الطلبـــة ال䑅الناصـــر، وليـــد )٢0١3(. ل
Welle )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p/19gBh

 	https://www.azhar.eg/observer/ يطاليـــة䐥زهـــر )٢0٢٢( وحـــدة الرصـــد باللغـــة ال䐧مرصـــد ال
details/ArtMID/1142/ArticleID/60484

مـــول، مـــارك فـــان )٢0١5(.  تجربـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي بلجيـــكا: عـــرض وتقويـــم. مـــن: تجـــارب 	 
 ౫残لـــك عبـــد䑅تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أوروبـــا: عـــرض وتقويـــم. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال

بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة.

ميكولســـكي،ديمتري. )٢0١٩(. قصـــة حبـــي مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ 	 
تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. 
مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

نصـــار، أحمـــد )٢0٢٤(. حديـــث النمســـا )كلمـــة طيبـــة(: اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر ثقافـــة أم هويـــة!؟. 	 
https://www.youtube.com/live/ اليوتيـــوب.  قنـــاة  علـــى  حـــوار   .)Infograt( ميديـــا  النمســـا 

uxRvH-In2yw?si=b6ZONWYxaBPvUEma

هـــل䐧ل, رضـــا. )٢0٢١(. السياســـة الروســـية الجديـــدة فـــي ال䑅نطقـــة العربيـــة: دراســـة فـــي أدوات القـــوة 	 
الناعمـــة وفعاليتهـــا. مجلـــة کليـــة ال䐧قتصـــاد والعلـــوم السياســـية .١٦5-٢0)3
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ال䑅راجⱎع:

أبـــو الهـــون، عبدال䐧لـــه والبري�ســـي، يوســـف )٢0٢3(. تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر :الصعوبـــات 	 
ال䑅جلـــد   التخصصيـــة.  لل䐣بحـــاث  العربيـــة  اللغـــة  مجلـــة  نموذجـــان.  وأمريـــكا  إيطاليـــا  والتحديـــات: 

٦5-5١ الســـابع،١ 

ال䑅لـــك 	  فـــي صربيـــا. مجمـــع  العربيـــة  اللغـــة  دنيـــس )٢0٢3(.  و غراهوفاتـــس،  أنـــور  أويكانوفيتـــش، 
الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  للغـــة  العالمـــي  ســـلمان 

)روســـيا 	  داغســـتان  فـــي  العربيـــة  اللغـــة  ن䙎شـــر  مل䐧مـــح   .)٢0١٩( إبراهيـــم  حاجـــي  حســـين  تيكايـــف، 
ال䑅ختصيـــن  مـــن  ل䐣عـــل䐧م  تجـــارب  العربيـــة؟  ن䙎شـــرت  كيـــف  كتـــاب:  فـــي  معهـــا.  وتجربتـــي  ال䐧تحاديـــة( 
بـــن   ౫残عبـــد ال䑅لـــك  مركـــز  الجبـــر.  ناصـــر  تحريـــر:  وأمريـــكا.  وأســـتراليا  اســـيا  فـــي  بغيرهـــا  الناطقيـــن 

الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  اللغـــة  لخدمـــة  عبدالعزيـــز 

جميـــل، يافعـــة يوســـف. )٢0١٩(. تجربتـــي مـــع العربيـــة فـــي جامعـــة بطرســـبورج الحكوميـــة. فـــي كتـــاب: 	 
كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. 
تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة 

العربيـــة الســـعودية.  

 	 The o昀케cial website[ ال䐣ل䑅انيـــة  للحكومـــة  الرســـمي  ال䑅وقـــع   .). ( ال䐧تحاديـــة.  الحكومـــة 
of the German government[. Retrieved April 22, 2021, from https://www.

bundesregierung.de/breg-ar

رامازاموفـــا، رزيتـــا. )٢0١٩(. مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م 	 
مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك  

عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ســـوفتيتش، ميـــرا )٢0١٩(. التجربـــة الشـــخصية فـــي ن䙎شـــر ال䑅عرفـــة والخبـــرة فـــي مجـــال تدريـــس اللغـــة 	 
العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي 
أوروبـــا وافريقيـــا. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة 

العربيـــة.

 	 Deutsche Welle .انيـــا ضـــرورة؟䑅العجيلـــي، احمـــد )٢0١8(. هـــل أصبـــح تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أل
٢teHY )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p
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البـــل䐧ط 	  بمكتبـــة  والتركيـــة  والفارســـية  العربيـــة  ال䑅خطوطـــات   .)١8٦5( غوســـتاف.  فلوجـــل، 
فلوجـــل. غوســـتاف  النمســـا/    فيينـــا،  فـــي  القيصـــري 

ليبيديـــف، فل䐧ديميـــر. )٢0١٩(. ل䑅ـــاذا تـــدرس اللغـــة العربيـــة فـــي روســـيا وكيـــف تـــدرس ومـــاذا يـــدرس 	 
منهـــا؟ وماهـــي تجربتـــي؟ فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن 
بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وامريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز 

لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ال䑅ستودع الدعوي الرقمي )٢0٢٤(. ال䑅سلمون في روسيا.	 

 	 Deutscheـــان علـــى تعلـــم العربيـــة رغـــم صعوبتهـــا؟䑅ل䐣ـــاذا يقبـــل الطلبـــة ال䑅الناصـــر، وليـــد )٢0١3(. ل
Welle )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p/19gBh

 	https://www.azhar.eg/observer/ يطاليـــة䐥زهـــر )٢0٢٢( وحـــدة الرصـــد باللغـــة ال䐧مرصـــد ال
details/ArtMID/1142/ArticleID/60484

مـــول، مـــارك فـــان )٢0١5(.  تجربـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي بلجيـــكا: عـــرض وتقويـــم. مـــن: تجـــارب 	 
 ౫残لـــك عبـــد䑅تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أوروبـــا: عـــرض وتقويـــم. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال

بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة.

ميكولســـكي،ديمتري. )٢0١٩(. قصـــة حبـــي مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ 	 
تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. 
مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

نصـــار، أحمـــد )٢0٢٤(. حديـــث النمســـا )كلمـــة طيبـــة(: اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر ثقافـــة أم هويـــة!؟. 	 
https://www.youtube.com/live/ اليوتيـــوب.  قنـــاة  علـــى  حـــوار   .)Infograt( ميديـــا  النمســـا 

uxRvH-In2yw?si=b6ZONWYxaBPvUEma

هـــل䐧ل, رضـــا. )٢0٢١(. السياســـة الروســـية الجديـــدة فـــي ال䑅نطقـــة العربيـــة: دراســـة فـــي أدوات القـــوة 	 
الناعمـــة وفعاليتهـــا. مجلـــة کليـــة ال䐧قتصـــاد والعلـــوم السياســـية .١٦5-٢0)3
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ال䑅راجⱎع:

أبـــو الهـــون، عبدال䐧لـــه والبري�ســـي، يوســـف )٢0٢3(. تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي ال䑅هجـــر :الصعوبـــات 	 
ال䑅جلـــد   التخصصيـــة.  لل䐣بحـــاث  العربيـــة  اللغـــة  مجلـــة  نموذجـــان.  وأمريـــكا  إيطاليـــا  والتحديـــات: 

٦5-5١ الســـابع،١ 

ال䑅لـــك 	  فـــي صربيـــا. مجمـــع  العربيـــة  اللغـــة  دنيـــس )٢0٢3(.  و غراهوفاتـــس،  أنـــور  أويكانوفيتـــش، 
الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  للغـــة  العالمـــي  ســـلمان 

)روســـيا 	  داغســـتان  فـــي  العربيـــة  اللغـــة  ن䙎شـــر  مل䐧مـــح   .)٢0١٩( إبراهيـــم  حاجـــي  حســـين  تيكايـــف، 
ال䑅ختصيـــن  مـــن  ل䐣عـــل䐧م  تجـــارب  العربيـــة؟  ن䙎شـــرت  كيـــف  كتـــاب:  فـــي  معهـــا.  وتجربتـــي  ال䐧تحاديـــة( 
بـــن   ౫残عبـــد ال䑅لـــك  مركـــز  الجبـــر.  ناصـــر  تحريـــر:  وأمريـــكا.  وأســـتراليا  اســـيا  فـــي  بغيرهـــا  الناطقيـــن 

الســـعودية. العربيـــة  ال䑅ملكـــة  الريـــاض:  العربيـــة.  اللغـــة  لخدمـــة  عبدالعزيـــز 

جميـــل، يافعـــة يوســـف. )٢0١٩(. تجربتـــي مـــع العربيـــة فـــي جامعـــة بطرســـبورج الحكوميـــة. فـــي كتـــاب: 	 
كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. 
تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة 

العربيـــة الســـعودية.  

 	 The o昀케cial website[ ال䐣ل䑅انيـــة  للحكومـــة  الرســـمي  ال䑅وقـــع   .). ( ال䐧تحاديـــة.  الحكومـــة 
of the German government[. Retrieved April 22, 2021, from https://www.

bundesregierung.de/breg-ar

رامازاموفـــا، رزيتـــا. )٢0١٩(. مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م 	 
مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك  

عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ســـوفتيتش، ميـــرا )٢0١٩(. التجربـــة الشـــخصية فـــي ن䙎شـــر ال䑅عرفـــة والخبـــرة فـــي مجـــال تدريـــس اللغـــة 	 
العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي 
أوروبـــا وافريقيـــا. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة 

العربيـــة.

 	 Deutsche Welle .انيـــا ضـــرورة؟䑅العجيلـــي، احمـــد )٢0١8(. هـــل أصبـــح تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أل
٢teHY )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p

3485

البـــل䐧ط 	  بمكتبـــة  والتركيـــة  والفارســـية  العربيـــة  ال䑅خطوطـــات   .)١8٦5( غوســـتاف.  فلوجـــل، 
فلوجـــل. غوســـتاف  النمســـا/    فيينـــا،  فـــي  القيصـــري 

ليبيديـــف، فل䐧ديميـــر. )٢0١٩(. ل䑅ـــاذا تـــدرس اللغـــة العربيـــة فـــي روســـيا وكيـــف تـــدرس ومـــاذا يـــدرس 	 
منهـــا؟ وماهـــي تجربتـــي؟ فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن 
بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وامريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال䑅لـــك عبـــد౫残 بـــن عبدالعزيـــز 

لخدمـــة اللغـــة العربيـــة. الريـــاض: ال䑅ملكـــة العربيـــة الســـعودية.  

ال䑅ستودع الدعوي الرقمي )٢0٢٤(. ال䑅سلمون في روسيا.	 

 	 Deutscheـــان علـــى تعلـــم العربيـــة رغـــم صعوبتهـــا؟䑅ل䐣ـــاذا يقبـــل الطلبـــة ال䑅الناصـــر، وليـــد )٢0١3(. ل
Welle )DW(. Retrieved from: https://p.dw.com/p/19gBh

 	https://www.azhar.eg/observer/ يطاليـــة䐥زهـــر )٢0٢٢( وحـــدة الرصـــد باللغـــة ال䐧مرصـــد ال
.details/ArtMID/1142/ArticleID/60484

مـــول، مـــارك فـــان )٢0١5(.  تجربـــة تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي بلجيـــكا: عـــرض وتقويـــم. مـــن: تجـــارب 	 
 ౫残لـــك عبـــد䑅تعليـــم اللغـــة العربيـــة فـــي أوروبـــا: عـــرض وتقويـــم. تحريـــر: بـــدر بـــن ناصـــر الجبـــر. مركـــز ال

بـــن عبدالعزيـــز لخدمـــة اللغـــة العربيـــة.

ميكولســـكي،ديمتري. )٢0١٩(. قصـــة حبـــي مـــع اللغـــة العربيـــة. فـــي كتـــاب: كيـــف ن䙎شـــرت العربيـــة؟ 	 
تجـــارب ل䐣عـــل䐧م مـــن ال䑅ختصيـــن الناطقيـــن بغيرهـــا فـــي اســـيا وأســـتراليا وأمريـــكا. تحريـــر: ناصـــر الجبـــر. 
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)تم ترتيب ال䐣سماء وفقا ل冓ّترتيب ال䐣لف بائي(.

د. أحم兽ّ بن علي ال䐣خ⹏شمي. 
د. أحم兽ّ الحقباني.

أ. أسي冔ّ السيف.
أ. إلهام بنت دالش العنزي.

أ. أم䕎يرة بنت حمود السبيعي.
أ. أنور إسماعي冔ّ فل䐧ته.
أ.د.  أوري冔ّ بحر ال兽ّين.
د. ب兽ّر بن ناصر الجبر.

أ. جمال الشريف.
 د. حاتم م䕎سعودي.

 د. حسب ౫残 م䕎ه兽ّي فض冓ّه. 
د. حم兽ّ بن عب兽ّالعزيز الحمود.
أ.د. خ⹏ال兽ّ بن س冓ّيمان القو�سي.

.ّ冔أبو س ّ冔ّي冓⹏د. خ
أ. سجاد ౫残 بن يحيى هوساوي.

د. سع兽ّ ال䑅غام䕎�سي.
أ. سعود الحربي.

أ. سوزان الغام兽䕎ّي.
أ. عب兽ّال䐥له ول兽ّ حرم䕎ه.

 د. عب兽ّالرحمن الس冓ّيمان.
 د. عب౫残ّ兽 الصبحي.
 د. عب౫残ّ兽 العمري.

د. عماد بن عب౫残ّ兽 ال䐣نصاري.        
  أ. غ兽ّي م䕎عتوق.

د. فيص冔ّ بن حم兽ّ الحربي.
.ّ兽د. فاطمة سعي 

د. م䕎حم兽ّ لطفي الزليطني.
أ.د. م䕎حمود بن عب౫残ّ兽 ال䑅حمود.

د. م䕎نصور م䕎يغري.
د. نايف العمري.

.ّ冔䕎ّالرحمن الزام兽ء بنت عب䐧لⱒد. نج
أ. نهال بنت علي القحطاني.

فريق جمع البيانات في قارة 
أوروبا

أ. إبراهيم عز ال兽ّين.
أ. أحم兽ّ زي兽ّان.
د. إليسا فريرو.
أ. أم䕎اني العتيبي.

أ. آم䕎نة شيهوفتش.
أ. إيمان الخطابي.

د. إيمان ال䑅ام䕎ي.
د. حسين الخزرجي.

د. ربى خ⹏مام.
أ. سوزان رستم.

د. طاهر م䕎عاذ.
د. عب兽ّ الفتاح سل䐧م䕎ة.

أ. علي الجريري.
.౫残 ّ兽أ. غفران العب

أ. م䕎حم兽ّ العواد.
أ. م䕎حم兽ّ عوض.
أ. نورة العتيبي.

أ. يحيى عالم.
أ. يوسف علي

)تم ترتيب ال䐣سماء وفقا ل冓ّترتيب ال䐣لف بائي(.
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